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Рассматривается вопрос использования программного пакета MathCAD в университетском образовательном курсе для обучения решению задач оптимизации. Показано преимущество работы с данной программой и рассматриваются ее основные особенности в приложении к данному курсу.
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Обучение решению задач оптимизации, к которым, в частности, относятся задачи линейного программирования (симплекс-метод, транспортная задача и т.д.) является неотъемлемой частью математического курса в технических и экономических ВУЗах. «Ручной» режим решения подобных задач, чаще всего практикуемый на аудиторных занятиях, требует большого объема чисто рутинной вычислительной работы, на которую затрачивается значительное количество времени. К примеру, в учебной программе Санкт-Петербургского филиала Высшей школы экономики на практику по линейному и динамическому программированию, а также численным методам оптимизации отводится 20 учебных часов.



Альтернатива, предложенная автором, состоит в знакомстве студентов исключительно с основами данной теории, и в использовании времени, отведенного на аудиторное рассмотрение задач такого рода, для обучения навыкам работы в программном пакете MathCAD. В настоящее время его последними, широко распространенными версиями являются MathCAD 15.0, а также MathCAD Prime (1.0 – 3.0). Изначальной целью разработчиков при создании MathCAD было его применение для обучения, вычислений и инженерных расчетов. Программа имеет достаточно удобный и интуитивно понятный интерфейс, согласно моему практическому опыту, достаточно легко усваиваемый студентами за 4-6 часов занятий. Для решения задач оптимизации предусмотрена система функций Given, Maximize, Minimize, позволяющая рассматривать задачи с ограничениями как в виде равенств, так и в виде неравенств. Встроенная система работы с матричной алгеброй дает возможность легко провести последовательность элементарных преобразований симплекс-таблиц (расширенных матриц, содержащих коэффициенты целевой функции и ограничений), применяемых в симплекс-методе. Существующая графическая оболочка также позволяет наглядно изобразить области допустимых значений при оптимизации целевой функции с двумя или тремя переменными. 
A. V. Mikheev 

Application of the MathCAD software package for learning to solve linear programming problems
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The issue of using the MathCAD software package in a university educational course for learning to solve optimization problems is considered. The advantage of working with this program is shown and its main features are discussed in the appendix to this course.
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