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Многие сферы бизнеса во всем мире сейчас претерпевают переход в цифровую среду. Страхование в России не исключение. Несмотря на существенный объем отрасли на мировом рынке (в США страховщики ежегодно собирают €1,152 млрд страховых премий, в Европе €1,169 млрд.), страховая отрасль остается одной из самых консервативных и нетехнологичных. Существует тенденция, что в недалеком будущем страховые компании не будут востребованы в той форме, в которой они существуют сейчас. 

1. Перспективы внедрения и зарубежный опыт.

С каждым годом финансовый сектор все больше начинает использовать digital-инструменты в своих бизнес-проектах и делает IT основным направлением стратегического развития. Крупнейшие страховые компании также считают цифровизацию одним из основных трендов и активно инвестируют в эту область. 

В данном случае, внедрение digital-технологий в страхование на разных уровнях выгодно не только страховщикам, но и страхователям. Оцифровка информации о страховых случаях и сбор данных о страхователе в единую базу позволяет составить полную картину о каждом случае, применять страховые тарифы индивидуально к каждому и составлять прогнозы о возможных последствиях от страховых рисков.

Внедрение электронных полисов повсеместно также должно снизить уровень страхового мошенничества. Поскольку в него уже заложена система учета, которая не позволит заключать договор задним числом. Таким образом, получилось решить проблему с основным способом мошенничества в России и ближнем зарубежье. Кроме того, должна быть решена проблема двойных полисов, когда один действительный, а второй нет.

В Европе сегодня диджитализация проникла во многие даже личные сферы жизни, начиная от покупок и путешествий, заканчивая образованием, банковскими услугами и страхованием. Раньше взаимодействие страховых компаний с клиентами происходило только после страхового случая. Сегодня же благодаря технологиям компании стремятся чаще общаться с клиентами, поощряя более безопасное поведение.

«Новые технологии могут изменить правила игры, от принципов выплаты компенсаций до существенного снижения рисков», — говорит Саймон Тотман, руководитель направления страховых исследований Accenture в Великобритании и Ирландии.

Кроме того, страховые компании используют блокчейн для защиты персональных данных и машинное обучение для анализа потенциально опасных ситуаций. Новые технологии, такие как беспилотные автомобили, летательные аппараты и программное обеспечение для распознавания голоса также открывают еще больше возможностей для развития страхового рынка, сообщает портал Фориншурер [1].

Согласно исследованиям консалтинговой компании Bain, в Германии более 40% информации о клиентах страховые компании, получают в цифровой форме. Большинство страхователей готовы предоставлять страховщикам персональную информацию при условии, что она повлияет на тариф, и доля таких клиентов в возрасте 24-35 лет превышает 80%.

В исследовании Strategy Meets Action [2] говориться, что в США в области автострахования сегодня более 30% компаний используют телематические системы дистанционного наблюдения за перемещениями для того, чтобы контролировать и отслеживать стиль вождения своих клиентов, фактический пробег автомобилей и среднюю скорость, что оказывает существенное влияние на стоимость полиса. Например, для водителя с агрессивным стилем вождения и повышенной средней скоростью, страховой тариф может быть увеличен в несколько раз.

Также в 2017 году в 8 раз выросли инвестиции страховщика в искусственный интеллект, пишет Reuters [3]. В статье говорится, что технологии на базе искусственного интеллекта лучше предотвращают несчастные случаи, а именно появились системы, которые предупреждают корабли о пиратах, а также приложения, которые напоминают водителям о необходимости покупки кофе в ночных рейсах.

2. Ситуация на отечественном страховом рынке. 

Несмотря на то, что российское страхование сравнительно моложе и отстает от западного, остается надеяться и ждать, что зарубежный опыт использования цифровых технологий окажет положительное влияние на страховой рынок в России. 

Говорят, что ждать осталось не долго. На ситуацию на отечественном страховом рынке в текущем и последующих годах главным образом должна повлиять государственная программа о внедрении цифровых технологий «Цифровая экономика Российской Федерации», принята в июле 2017 года и утвержденная Д. А. Медведевым [4]. Данная программа «направлена на повышение благосостояния и качества жизни граждан нашей страны путем повышения доступности и качества товаров и услуг, произведенных в цифровой экономике с использованием современных цифровых технологий, повышения степени информированности и цифровой грамотности, улучшения доступности и качества государственных услуг для граждан».

В настоящей программе сделан упор на создание цифровой экономики в РФ, в которой данные в цифровой форме являются ключевым фактором производства во всех сферах социально-экономической деятельности.

Остается предположить, что грядет оцифровка уже имеющейся информации в страховых организациях и внедрение таких новых гаджетов, как трекеры или автомобильные телематические приборы для сбора новой более правдивой информации о страхователе.

Немало важен тот факт, что уровень использования компьютеров и сети «Интернет» в России все еще намного ниже, чем в Европе, и существует серьезный разрыв в навыках владения компьютером между отдельными группами населения. Исходя из статистики онлайн-издания Экспертного центра электронного государства [5], в 2016 году доля жителей, использующих доступ к сети «Интернет», составляла 18,77 процента. При этом на 100 человек приходилось 159,95 мобильного телефона и 71,29 человека из 100 использовали мобильный доступ к сети «Интернет». 

Согласно Государственной программе, «уже к началу 2017 года российский рынок коммерческих центров хранения и обработки данных вырос до 14,5 млрд. рублей, что на 11 процентов больше, чем в 2016 году, что во многом было обусловлено нормативными требованиями о хранении персональных данных граждан России на территории России. Однако в отличие от большинства стран, Россия не имеет стандартов оценки центров хранения и обработки данных, в связи с чем отсутствует объективная возможность для оценки уровня оказываемых услуг, в том числе по объему возможных для хранения данных». 

ОСАГО в России на 2018 год до сих пор остается наиболее проблемным и убыточным видом страхования, однако с 1 января 2017 года благодаря ставшим обязательными электронным продажам полисов ОСАГО, доступность данного вида страхования растет. Сейчас уже продается около 60 тысяч электронных полисов ОСАГО в день. По итогам девяти месяцев 2017 года показатель роста доли продаж через Интернет составил уже 2,13% против 0,6% в 2016-м, как пишет крупнейший независимый финансовый портал Рунета Banki.ru [6]
Таким образом, можно говорить о положительных аспектах цифровых технологий в страховании как для страховщика, так и для страхователя, ключевым из которых является оптимизация стоимости страхового полиса. Однако наряду с появлением новых способов взаимодействия, возникают и будут возникать новые способы мошенничества. Они будут более убыточными для обеих сторон, если их вовремя не предотвратить. Также важным моментом развития финансовой экономики России являются меры по обучению финансовой грамотности населения, включая работу с цифровыми технологиями.
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