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В статье представлен анализ отечественных и зарубежных источников, посвященных роли родительского поведения в развитии саморегуляции у подростков. Изучается роль отцов в развитии саморегуляции у подростков, взаимовлияние детей и родителей. Приводится характеристика видов родительского контроля и данные о снижении проблемного поведения у подростков при наличии осведомленности и вовлеченности со стороны родителей. Рассматриваются последствия негативных родительских практик для формирования саморегуляции и самоконтроля у подростков. Обсуждается роль стилей воспитания в развитии саморегуляции у детей, где демонстрируется неоднородность данных и неоднозначность негативного влияния авторитарного воспитании. Акцентируется актуальность вопроса о возможностях поддержки саморегуляции подростков со стороны родителей, которая получила новые подтверждения в период пандемии и побуждает к дальнейшим исследованиям в условиях высокой социальной неопределенности.
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Введение.
Сегодня современное интенсивно меняющееся общество предъявляет требования к таким характеристикам личности, как целеустремленность, просоциальность, самостоятельность, поскольку человек представляет собой основную движущую силу социально-экономического развития. В связи с этим саморегуляция человека выходит на первый план. От молодых людей ожидают умения ставить цели, достигать их и нести ответственность за свои решения. Данные навыки прописаны в образовательных стандартах, что подчеркивает их важность как элементов содержания образования. Саморегуляцию можно определить как непрерывную модуляцию поведения, познания и эмоций в направлении социально и контекстуально соответствующих целей [40]. Благодаря саморегуляции человек способен социализироваться и адаптироваться к обществу. Актуальность формирования саморегуляции подтверждается и опытом пандемии - дети с хорошо развитыми навыками саморегуляции во время локдауна показывали лучшие академические результаты, в отличие от детей, обладающих низким уровнем саморегуляции, которые не смогли самоорганизовать свою учебную деятельность, часто пропускали уроки, не выполняли домашнее задание, в связи с чем их академические успехи и вовлеченность снижались [12]. Таким образом исследования саморегуляции человека и возможностей ее поддержки выходят на первый план в условиях неопределенности, резких изменений, нарушений рутины и затруднений долговременного планирования.
С одной стороны, существует социальные ожидания общества от взрослых как самостоятельных, активных людей, имеющих навыки саморегуляции (ставящих и достигающих социально адекватных целей, отвечающих за собственное  поведение, умеющих совладать со своими сильными переживаниями и т.п.); с другой - имеет место недостаточная информированность родителей как о необходимости создавать условия для развития саморегуляции у детей и подростков, так и о конкретных родительских практиках, способствующих развитию саморегуляции.
Целью статьи является анализ современных зарубежных и отечественных исследований для того, чтобы ответить на вопрос, какие родительские практики способствуют развитию саморегуляции подростка, а какие, напротив, препятствуют ее развитию, а также выяснить, к каким последствиям приводят родительские практики, не способствующие развитию саморегуляции. В формировании саморегуляции играют роль различные аспекты родительского поведения: представления и ожидания родителей относительно детей, которые включают в себя родительские установки, ценности, различные методы и стили воспитания.
Важнейший аспект развития ребенка, на который оказывают значительное воздействие родители – это то, насколько ребенок способен самостоятельно управлять своим поведением. При этом важно, что он сознательно и самостоятельно прилагает к этому собственные волевые усилия, выбирая направление своего поведения  без чьего-либо вмешательства. Таким образом, саморегуляция как таковая является важным компонентом взросления ребенка, который благодаря данному навыку начинает принимать самостоятельные решения, отличные от родителей. Несмотря на то, что саморегуляция начинает развиваться с появления ребенка на свет и значительно возрастает по мере прохождения каждого из закономерных возрастных кризисов, она выступает важным фактором благополучной социализации в подростковом возрасте. Подростки значительно различаются по умению регулировать свое поведение, останавливать импульсивные побуждения, выбирать формы для выражения эмоций. Развитая саморегуляция влияет на формирование просоциальной позиции, улучшает адаптацию и академические достижения [36], что предполагает более безопасное настоящее и более успешное профессиональное будущее молодых людей. Дефицит навыков саморегуляции вносит существенный вклад в рискованное поведение, поэтому развитие этих навыков важно для профилактики и снижения неадаптивных форм поведения, включая сексуальные риски, употребление психоактивных веществ и другое аддиктивное поведение [1]. Также именно в подростковом возрасте становится наиболее ярко выраженной проблема агрессии, с которой сталкиваются не только сами подростки, но и их родители и учителя. Подростки, имеющие проблемы с саморегуляцией, демонстрируют меньшие академические достижения, худшую социальную адаптацию и чаще склонны к девиантному поведению [7].
Влияние родительских практик и различных стилей воспитания на развитие саморегуляции у подростков.
Родители оказывают влияние на саморегуляцию ребенка с самого рождения. Сформированная привязанность между родителем и ребенком играет значительную роль в том, как ребенок далее овладеет регуляторными навыками. Готовность родителя откликаться на потребности ребенка, воспринимаемая ребенком безопасность и непрерывность поведения родителя формирует более надежную привязанность у ребенка и возможность выражать свои эмоции, а вместе с ней более адаптивные стратегии регуляции эмоций, проактивную позицию, в дальнейшем наибольшую академическую вовлеченность у детей и подростков и меньшее количество неконтролируемой агрессии [19].
Стратегии, которые родители выбирают при общении с подростком, влияют на их эмоциональное развитие и способствуют в дальнейшем выбору определенных способов эмоциональной регуляции. Эффективные стратегии родителей формируют желательное поведение ребенка без требования этого поведения, тогда как интенсивная требовательность и контроль, а также непредсказуемое поведение родителя может способствовать нарушению развития саморегуляции [17].
Существует двунаправленность влияния в детско-родительских взаимоотношениях. С одной стороны, подростки вырабатывают определенные навыки в ответ на родительские интервенции; с другой, подростки влияют на выбираемое родителями поведение: например, матери боязливых детей усиливают защитное поведение по отношению к ребенку [25]; по отношению к подросткам, которые не проявляют достаточную саморегуляцию вопреки ожиданиям общества, матери проявляют больше авторитарности, чтобы заставить детей вести себя более приемлемым способом [39].
По мере взросления ребенка разнообразие способов и методов влияния родителей на его саморегуляцию увеличивается. Сам подросток часто не обладает возможностью самостоятельно регулировать свои эмоции, или же его внимание перенапряжено и направлено на устранение отрицательных эмоций (например, на снижение тревоги), вместо разработки стратегий регуляции эмоций и импульсов [51], поэтому родители выступают внешним фактором, помогающим ему в этом. Безопасные отношения между родителями и детьми помогают детям чувствовать поддержку и эмоциональную безопасность (например, свободу выражать эмоции) и являются необходимым условием для эффективного регулирования эмоций. 
Согласно Р. Баумастеру (2002) самоконтроль и саморегуляция – это взаимозаменяемые термины, они оба характеризуют способность личности изменять свои реакции и состояние [9; 31]. Самоконтроль считается наиболее значимым фактором, препятствующим проблемному поведению подростков и определяется как способность человека контролировать собственное поведение в условиях внешнего давления [33]. Согласно исследованиям, подростки, обладающие более развитым самоконтролем, употребляют меньше алкоголя и наркотиков [26], имеют меньше эмоциональных и поведенческих проблем [18], ведут себя более просоциально и демонстрируют более высокие академические успехи, чем подростки с более низким уровнем самоконтроля [16].
Многие исследования показывают, что более успешно родители влияют на развитие самоконтроля у детей в более раннем возрасте, до начала пубертатного возраста [34]. Это связано с тем, что подросток начинает вести себя все более независимо, его интересы переходят в область межличностных отношений со сверстниками, отношения с родителями становятся более дистантными, и, по всей видимости, по этой причине влияние родительского воспитания на формирование самоконтроля снижается.
Однако метаанализ 191 статьи, в которых исследуется взаимосвязь между родительским воспитанием и самоконтролем подростков (10-12 лет), опубликованных с 1990 по 2016 год, показал, что родительское воспитание продолжает влиять на самоконтроль в текущий момент жизни подростка и в долгосрочной перспективе. В то же время высокий уровень самоконтроля подростка приводит к доверительным отношениям между ним и родителями, тогда как низкий самоконтроль подростка, наоборот, снижает доверие и принятие со стороны родителя и приводит к воспитанию, включающему физические наказания и жесткий контроль [30].
Исследование, проведенное с целью изучения влияния стилей воспитания на формирование самоконтроля и эмоциональной саморегуляции у подростков 12-18 лет, совершивших правонарушения, показало следующие результаты: авторитетный стиль воспитания, совмещенный с низкой долей разрешающего стиля воспитания, положительно предсказывал способность подростков к самоконтролю. При повышении авторитетного стиля воспитания со снижением доли авторитарности способность к самоконтролю у несовершеннолетних правонарушителей снова повышалась; при снижении авторитарного стиля воспитания самоконтроль и эмоциональная саморегуляция подростков улучшались [44].
Исходя из вышеописанного, можно сделать вывод, что сами стили воспитания играют значительную роль в возникновении или снижении деликвентного поведения. Авторитетный, авторитарный и разрешающий стили воспитания заметно влияют на рост или ослабление самоконтроля у деликвентных подростков.
Однако на сегодняшний день все еще отсутствует всесторонний обзор широкого спектра родительских практик, которые бы поддерживали или же замедляли развитие самоконтроля. Также достаточно мало на сегодняшний день проведено исследований невовлеченного стиля воспитания.
Влияние материнского воспитания на развитие подростков не эквивалентно отцовскому [37]. Эти зарубежные данные подтверждаются исследованием, проведенным в России, которое выявило, что отцы играют более важную роль в развитии саморегуляции у подростков, чем матери. Авторитарные, контролирующие отцы способствовали тому, что подростки стремились к самостоятельности и учились справляться с неудачами. При этом подростки сами организовывали свой процесс: они самостоятельно планировали, ставили и корректировали цель, контролировали ход работы и анализировали результаты. Принятие же со стороны матери, с одной стороны, повышало самооценку подростка, с другой – снижало его самостоятельность, поскольку подростки находились в комфортных условиях и не стремились к изменениям и автономии [2].  
[bookmark: _Hlk99750110]Таким образом, на сегодняшний день мы имеем противоречивые данные об авторитарном воспитании – с одной стороны исследования показывают, что при снижении авторитарного стиля воспитания растет саморегуляция подростка, с другой исследования сообщают нам о том, что авторитарные отцы в большей степени способствуют саморегуляции. Противоречивость данных так же заключается в данных, касающихся возраста, в котором саморегуляция продолжает развиваться – вопреки предыдущим исследованиям мы имеем данные о том, что влияние родительского воспитания не прекращается после начала пубертатного периода и влияет на будущее подростка. Сами стили воспитания в значительной степени влияют на формирование самоконтроля и саморегуляции подростков и на возникновение проблемного поведения, из них авторитетный стиль наиболее благоприятен для формирования саморегуляции. 
Виды и роль родительского контроля в саморегуляции подростков. 
В последние десятилетия одной из наиболее актуальных тем исследований детско-родительских отношений является родительский контроль и его влияние на развитие детей и подростков. Различные аспекты родительского контроля играют значительную роль в саморегуляции.
Контроль в форме руководства по поведению детей, где четко обговариваются ограничения поведения, инструкции, санкции и поощрения, способствует развитию саморегуляции. Контроль же, выражающийся во враждебности со стороны родителей и неаргументированных запретах, подрывает развитие автономии, а вместе с ней, развитие саморегуляции [22] и провоцирует внутриличностные проблемы у детей.
Первоначально в исследованиях родительских практик и стилей воспитания использовали два основных аспекта родительского поведения – отзывчивость (забота, принятие, чувствительность к нуждам ребенка и готовность его слушать) и требовательность/контроль. Позже было выделено несколько видов родительского контроля [28].
Упреждающий контроль включает в себя четкие инструкции родителей об их ожиданиях соответствующего поведения ребенка и мониторинг за этим поведением. 
Реактивный поведенческий контроль включает в себя тактику принудительного воспитания и применяется как наказание, иногда как физическое наказание, в случаях, когда поведение ребенка не соответствует родительским ожиданиям.
Психологический контроль используется родителями для манипулирования психологическими переживаниями ребенка (например, через условную любовь), провоцируя стыд, страх и чувство вины для того, чтобы дети вели себя соответственно желаниям и ожиданиям родителей.
Чрезмерный контроль включает в себя чрезмерно активное участие и вмешательство родителей в жизнь ребенка, что поощряет зависимость и снижает детскую автономию.
Принимая во внимание четыре стиля воспитания, можно предположить, что при авторитетном стиле воспитания родители чаще всего используют упреждающий контроль, который способствует целенаправленному поведению и успеваемости, снижая проблемное поведение, например прогулы. Отсюда мы можем предположить, что контроль, используемый в авторитетном стиле – более похож на структуру и характеризуется главным образом руководством в виде конструктивных инструкций от родителей и особенно важен для развития саморегуляции у детей [21].
Авторитарный стиль воспитания включает в себя достаточно строгий, жесткий контроль. Из указанных выше позиций, это реактивный, психологический и чрезмерный контроль, при низком уровне принятия и тепла делает этот стиль наименее подходящим для формирования саморегуляции и самоконтроля [38]. Как показывает достаточно большое количество исследований, авторитарный стиль воспитания с проявлением враждебности или высокими требованиями, может препятствовать развитию саморегуляции у подростков раннего и среднего возраста [37] в настоящем и будущем в следствии высокой эмоциональной нагрузки, которая может быть связана, например, с повышенной тревожностью; поскольку такие род ители не предоставляют эмоциональную поддержку, принятие и отзывчивость, предъявляя к ребенку повышенные требования. При чрезмерно высоком контроле дети учатся подавлять свои чувства и эмоции, а это делает их нечувствительными к собственным эмоциям, ожиданиям родителей, а также умению разрабатывать собственные стратегии саморегуляции [20].  
Однако есть исследования, которые показывают нам не столь однозначные результаты. Например, было выявлено, что в рамках колледжа авторитарное воспитание матерей и отцов предсказывало положительные результаты достижений в колледже. Исследование доказывает, что мотивация учащихся не была связана с родительским авторитарным стилем воспитания [46].    
 При снисходительном и невовлеченном стилях ни один из представленных выше видов контроля не применяется, поскольку применяемый контроль у этих родителей обычно слабо выражен. Это может приводить к импульсивности детей и нежеланию контролировать свои эмоции и поведение [35].  
Исследования родительского контроля дают очень разнообразную информацию о различных его аспектах: например, одно исследование, посвященное связи психологического контроля и подросткового несуицидального самоповреждения, сообщают о более высоком уровне психологического контроля со стороны родителей [4], однако другие исследования показывают, что подростки с опытом и без опыта самоповреждения не различаются по уровню психологического контроля со стороны родителей [53]. Таким образом, нельзя однозначно утверждать, что причинение подростками себе вреда является причиной усиления контроля со стороны родителей, что не соответствует данным о том, что подростки влияют на родительский выбор стратегий воспитания [25].
Исследование, в котором приняли участие подростки 11-16 лет, их матери и отцы, посвященное изучению двунаправленных связей между подростковой саморегуляцией и материнским и отцовским стилями воспитания, показало, что, вопреки ожиданиям, на начальных этапах снисходительного и авторитарного воспитания, - не было выявлено снижение саморегуляции в течении времени. Только материнский авторитарный стиль воспитания снижал саморегуляцию, что подтверждается другими эмпирическими исследованиями, считающими, что чрезмерный, враждебный и жесткий контроль не полезен для формирования саморегуляции подростков [37].
В исследовании, посвященном влиянию материнского стиля воспитания на академическое поведение подростков, авторитетный стиль показал положительную связь с академической успешностью у подростков (11-12 лет), тогда как авторитарный стиль незначительно, но все же снижал показатели управления временем и умение справляться с процессом учебы, а разрешающий стиль значительно снижал самоэффективность и метакогнитивную саморегуляцию подростков [3]. Данное исследование соответствует другим работам, в которых авторитетный стиль противопоставляется авторитарному и разрешающему стилям – по всей видимости, отсутствие поощрения автономии, а вместе с ней и внутренней мотивации при авторитарном стиле и отсутствие требовательности при снисходительном стиле способствуют отсутствию или снижению желания у подростков прилагать усилия к обучению.
В исследовании головной боли у подростков, обнаружилось, что чрезмерный материнский контроль вызывал у подростков страх боли, что указывает на сложность регулирования своих эмоций. Однако возможность детей участвовать в принятии решений относительно лечения и формулирование родителями четких ожиданий от детей и лечения снижали страх боли [13].
На сегодняшний день имеется ограниченная и противоречивая информация относительно как авторитетного, так и авторитарного стиля и саморегуляции в подростковом возрасте. Например, в исследовании учащихся колледжа не было выявлено никакой связи между материнским или отцовским авторитарным стилем воспитания и саморегуляцией молодежи [42]. При этом поведенческий родительский контроль не предсказывал снижение саморегуляции у подростков 10‒17 лет, и школьных достижений в различных культурах, однако положительно предсказывал снижение эмоциональной саморегуляции гнева. 
Сегодня исследования родительского контроля и его влияния на развитие подростков достаточно противоречивы и ограничены несмотря на то, что такие характеристики, как поддержание автономии, принятие и тепло со стороны родителей достаточно устойчиво по данным разных исследований способствуют развитию самоконтроля, саморегуляции и более эффективному академическому поведению у ребенка.  Противоречия в данных относительно родительского контроля могут быть связаны и с культурными различиями в плане воспитания детей.
Стили воспитания и проблемы, возникающие вследствие нарушений в воспитании. Связь контроля и самоконтроля.
Детско-родительские отношения важны для развития подростков, и неподходящие методы воспитания могут увеличить шансы на преступное, протестное поведение, способствовать суицидам [32], употреблению наркотических веществ, алкоголя [14], подростковой беременности [41], участию в бандах [52], а также преступлениям подростков в Интернете [24]. Подростковый возраст ‒ период формирования личности, он является переходным этапом в развитии, во время которого человек претерпевает психологические, физические и социальные изменения. В это время у него может возникнуть желание нарушить правила, чтобы продемонстрировать свою независимость, собственное мнение и авторитет. Многие исследования родительского контроля сообщают нам о прямом влиянии жесткого авторитарного контроля на рост подростковой преступности [43].
Родительский контроль важен для формирования у подростков собственного самоконтроля, поскольку внешний контроль со временем становится внутренним. Самоконтроль играет ключевую роль в общей саморегуляции [27] и может снижать риски враждебного поведения родителей. Самоконтроль помогает подросткам справляться с негативными эмоциями и импульсивным поведением, чем предсказывает академические успехи [11] развитие просоциального поведения [6], а также снижает степень злоупотребления психоактивными веществами [54].
Контроль импульсов определяется как способность подавлять свои краткосрочные желания в пользу долгосрочных целей [10]. 
Контроль над импульсами у подростков часто бывает «относительно незрел» и может привести к «неоптимальным решениям» [49], вся саморегуляция при этом нарушается [9], и для подростков возникает риск проблемного поведения и его последствий.
[bookmark: _Hlk99750236]Люди, обладающие низким самоконтролем, склонные к рискованному и импульсивному поведению, чаще вовлекаются в преступления [33]; наоборот, те подростки, которые имеют высокий уровень самоконтроля, демонстрируют меньшую степень вовлеченности в преступную деятельность и в целом более благополучную социализацию [50].
Современные исследования проблемного поведения подростков показывают, что более высокая саморегуляция подростков коррелирует с информированием родителей об их местонахождении и является главным предиктором снижения рискованного поведения подростков. Т.е. когда между родителями и подростками существуют доверительные отношения, подросток готов сообщить информацию о своем местонахождении, родитель получает возможность контролировать ситуацию и оказывать какое-либо воздействие на нее, что, в свою очередь, предсказывает снижение деликвентного поведения и употребления психоактивных веществ [44]. Резюмируя, можно сказать, что доверительные отношения между родителями и подростками, в которых родитель поощряет открытость, а подросток готов раскрыть информацию, по всей видимости, защищают подростков от попадания в опасные ситуации и снижают рискованное поведение.  
Влияние авторитарного стиля воспитания и его влияния на преступную деятельность подростков было представлено в исследовании, проведенном в КНР. Оно показало, что воспитание с высокой требовательностью (при этом не имело значения, сочеталось ли они с физическими наказаниями или с отзывчивостью родителей), снижало подростковую агрессию и риск преступного поведения среди взрослых [45]. С другой стороны, воспитание с низким уровнем требовательности, но высокой отзывчивостью или, напротив, телесными наказаниями, наоборот, предсказывало увеличение риска преступлений среди взрослых [47]. Согласно данному исследованию, мы можем предположить, что влияние физических наказаний на поведение подростков не столь существенно, как наличие или отсутствие родительского тепла; в более ранних исследованиях представлены результаты, где враждебное поведение родителей с сопутствующими физическими наказаниями увеличивали рост агрессивного поведения подростков, однако, предположительно, степень родительской теплоты и принятия могла защитить подростка от дальнейших поведенческих проблем и вовлечение в преступные группировки [15].
Пока остается неясным, какой именно родительский контроль ведет к ощущению у подростков чувства чрезмерности родительского контроля, поскольку один его аспект влечет к дезадаптации [48], а другой, в виде знания родителей о местонахождении подростка, снижает вовлеченность в проблемное поведение [29], правонарушения [8], употребление алкоголя и наркотиков [14], агрессию и преследование [5]. Чем больше родители осведомлены о жизни и местонахождении подростка, тем более он защищен. Однако скрытность подростков увеличивается с возрастом [23], усиливаясь вместе с потребностью обособляться и проникать дальше в социальный мир, в связи с чем осведомленность родителей о жизни подростка снижается.
Заключение
Подводя итоги, мы можем сделать следующие выводы относительно родительских стилей воспитания и саморегуляции подростков: саморегуляция подростков поддерживается следующим родительским поведением: 1. Родители, применяющие жесткий контроль, граничащий с физическими наказаниями, могут смягчить влияние своего поведения и улучшить показатели саморегуляции у подростков в случае, если они требовательны, обеспечивают поддержку и тепло в отношениях с подростком; 2. Авторитетный стиль воспитания при совмещении с низкой долей разрешающего или авторитарного стиля воспитания ведет к повышению уровня саморегуляции у подростка; 3. Вовлеченность родителей в жизнь подростка, при этом полагаясь на взаимное доверие и надежную привязанность между родителем и подростком, повышает саморегуляцию и снижает проблемное поведение подростка; 4. Выбирая авторитетный стиль воспитания и структуру как контроль за подростком, родители способствуют успеваемости, снижению проблемного поведения и в целом саморегуляции.
Саморегуляция снижается при следующем родительском поведении: 1. При использовании психологического родительского контроля, включающий в себя стыд, страх, вину и отказ от любви ведет к снижению саморегуляции; 2. Высокий уровень разрешающего стиля воспитания при низкой требовательности или с применением физических наказаний провоцирует проблемное поведение, таким образом способствуя снижению самоконтроля и саморегуляции; 3. Высокий уровень авторитарного стиля воспитания так же снижает саморегуляцию, однако существуют исследования, подтверждающие положительное влияние на саморегуляцию отцовского авторитарного стиля воспитания. Другие исследования подчеркивают, что лишь материнское авторитарное воспитание снижало саморегуляцию. Также часть исследований не обнаружили никаких изменений в саморегуляции подростков, а наоборот повышение академической успеваемости и повышение мотивации при авторитарном воспитании обоих родителей. 
[bookmark: _Hlk99750415]Проведенный обзор показал, что родителям необходимо прежде всего создавать условия, в которых подросток, воспринимая родительский контроль, делает его частью своего внутрипсихического пространства, постепенно обучаясь самостоятельно справляться со своими эмоциями и поведением. При этом если контроль родителей чрезмерен или содержит манипуляции, подросток теряет возможность воспринять родительский контроль, вставая либо в оборонительную позицию, бунтуя, либо подчиняясь родителю и теряя при этом возможность развивать навыки самостоятельности и саморегуляции.
Создавая атмосферу принятия и поддержки в семье, даже в сочетании с со строгими, иногда физическими, наказаниями, родители создают возможность для подростка выражать свои эмоции и делиться информацией, таким образом снижая агрессию и риски проблемного поведения. 
[bookmark: _Hlk145886683]Для современной отечественной психологии и педагогики важно ассимилировать опыт зарубежных коллег в связи с тем, что детско-родительские отношения и роль родительских практик как фактор, влияющий на развитие подростков, недостаточно изучается в современных условиях новой повседневности, характеризующейся высоким уровнем цифровизации и другими особенностями, которые не могли быть рассмотрены исследователями середины ХХ века. В связи с этим данное направление является перспективным с точки зрения проведения подобных исследований в отечественной психологии и педагогике.  Вклад в данные исследования поможет понять, какие родительские практики наиболее конструктивны и полезны в подростковом возрасте, что может способствовать подростковому благополучию и в целом более благоприятной социальной и экономической ситуации в стране за счет снижения подростковой преступности.
[bookmark: _Hlk99750448]Данные аспекты важно изучать в будущем более детально, акцентируя внимание не только на отрицательных последствиях проблемного поведения подростков, но и более детально изучая те стратегии, установки и практики родителей, которые приводят к психологическому здоровью и общему благополучию подростков.  Важно изучать саморегуляцию и в контексте развития современного образования, поскольку саморегулируемое обучение построено в основном на навыках саморегуляции, влияющих на обучение.  
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