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Понимание характера правового регулирования и, тем более, выяснение его сущности следует начать с изучения сущности экономических отношений. Так, выяснение особенностей правовых отношений в финансовой и банковской сфере невозможно без определения их экономической природы. 

Мы традиционно исходим из того, что у государства есть естественная потребности в деньгах, поскольку ему нужно содержать чиновников, армию, реализовывать социальные проекты. Для решения этих задач оно мобилизует (берёт) у общества, то есть граждан, необходимые средства, формирует из них фонды - финансовые фонды государства (финансы), затем распределяя их. В ходе этих мероприятий возникают специфические отношения по формированию, распределению и использованию фондов денежных средств государства, необходимые для обеспечения его нужд, то есть, финансовые отношения. Этот стандартный подход являются сегодня главным препятствием в понимании сущности современных финансов. 

С развитием рынка, экономические отношения претерпевают изменения, в основе которых - изменения отношений собственности [1, 237]. Новое общество характеризуется плюрализмом собственников, существующих отдельно от государства, которые имеют личный интерес в экономической деятельности, отличительной чертой которой становится индивидуализм. Учитывая это, финансовые отношения сегодня можно определить, как экономические отношения, возникающие в процессе мобилизации и использования гражданами необходимых, для решения совместных задач, фондов денежных средств.  Основные их черты в следующем:

· финансы должны служить, прежде всего,  гражданам;
· минимум финансовых потребностей государства определяется гражданами, а не им самим;
· финансы должны подчиняться общим принципам денежных отношений, прежде всего, принципу рационального их использования;
· финансовые фонды формируются и принадлежат обществу, гражданам и, поэтому, общество должно контролировать их использование государственными чиновниками;
· регулировать финансовые отношения должно не  государство, а общество, за счёт создания негосударственных, прежде всего, частных финансовых организаций.  
Экономика немедленно влияет на право. С развитием частных финансовых институтов в сферу традиционного публично-правового регулирования начали активно проникать частные нормы, что привело к отсутствию единого предмета финансовой отрасли и позволяет нам сделать вывод о том, что финансового права, как самостоятельной отрасли права, в настоящее время, не существует. Отказ от идеи самостоятельности этой отрасли права приводит к выводу о том, что не существует и самостоятельного финансового правоотношения и, тем более, финансово-правовой нормы. Финансовые правовые отношения – это, совокупность разных по природе, частных и публичных отношений, возникающих при регулировании финансовой деятельности. 

В нынешних условиях «финансовые» отношения можно разделить на две основные группы: финансовые публичные и финансовые частные отношения. В первую группу входят отношения императивные, опосредующие участие государства в такой  деятельности – это, бюджетные, налоговые отношения, отношения в области государственного страхования и государственного кредита, а также отношения по публичному регулированию финансовой деятельности. К частным финансовым отношениям относятся кредитные, расчетные, страховые, инвестиционные, фондовые отношения. Практическое значение этого вывода заключается в том, что, при отсутствии собственных отраслевых финансовых принципов, правовое регулирование в этой сфере должно подчиняться правилам основных отраслей, например, гражданскому праву. 

Высказанная здесь позиция, на первый взгляд, может показаться необычной, поскольку 1) не соответствует исторической традиции, сложившейся в финансовой науке, прежде всего в России, и 2) не учитывает современную практику большинства экономически развитых странах, где мы сейчас наблюдаем усиливающееся влияние государства, особенно в условиях экономического кризиса. Оба эти аргумента несостоятельны. Во-первых, если в конце XIX века в полуфеодальной России  или в советской России этот подход был объясним, то сегодня он явно устарел. Во-вторых, современная экономическая теория находится под очевидным влиянием неокейнсианских взглядов, отстаивающих безусловную необходимость государственного регулирования экономики [2]. Вместе с тем, это не единственное направление экономической науки. Зародившись гораздо раньше, ему активно противостоит австрийская экономическая школа [3], идеи которой позже активно развивались в Америке, в рамках чикагской экономической школы [4]. Суть их взглядов состоит в последовательном развитии принципа laissez-faire, то есть полного невмешательства государства в экономическую сферу. 

Такая оценка современных финансовых отношений предполагает реформу банковской сферы, где серьёзной модернизации  требует, прежде всего, сам Центральный банк РФ, который по старинке часто рассматривают, как финансовый  орган государства. Все мероприятия по совершенствованию  банковской  системы я  бы разделил на две основные группы: 1) создание эффективной резервной системы, не обременительной, а выгодной банкам, 2) предоставление банкам возможности самостоятельно выбирать формы и методы взаимодействия с центральным банком. Одной из конкретных задач здесь могло бы стать лишение Центрального банка РФ его административных функций и развитие диспозитивных отношений. 

Учитывая изложенное, следует сделать вывод о том, что развитие экономических рыночных отношений приводит к существенным изменениям в современном финансовом праве, связанным, в первую очередь, с развитием частного финансового права. 
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