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УПРАВЛЕНИЕ ЭВОЛЮЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ
Эволюционный процесс – это нелинейный динамический процесс
, в котором мировоззрение участников системы и типовые модели их взаимодействия меняются с течением времени, причем не столько под воздействием внешней среды, сколько в результате непредсказуемых последствий действий участников, предпринятых в прошлом. Очевидно, что модель, которая может описать эволюционный процесс, рассматривает основные факторы, определяющие результат модели, как внутренние переменные (зависимые от решений участников), а также основывается на постулате ограниченной рациональности субъектов.

По простому говоря, под эволюционным процессом можно понимать исторический процесс, имеющий необратимость, который протекает значительной частью на подсознательном (психическом) уровне, и потому не является до конца осознанным, но осознаваемым участниками с течением времени. Можно выделить экономические, научные, культурные и др. эволюционные процессы.
Феномен присутствия эволюционных процессов в нашей жизни, можно проиллюстрировать двумя высказываниями. Первое: «Несмотря на то, что события, происходящие в реальной жизни, часто обусловлены нелинейными факторами, мы все равно не можем отойти от принципа нашего линейного мышления и, таким образом, часто допускаем ошибки, страдая от непредвиденных последствий наших действий» [Hirooka, 2011]. И второе - жизненный пример из воспоминаний писательницы Э.Гилберт: «Когда я была маленькой девочкой, родители отвели меня в музей. На потолке, над нашими головами висел муляж большого голубого кита в натуральную величину, но кита я в упор не видела. Я стояла прямо под ним и смотрела прямо на него, но была не в силах воспринять кита целиком. Моя голова была неспособна осознать, что может быть нечто столь большое. Я видела лишь голубой потолок и изумления на лицах людей вокруг (наверное, тут происходит что-то интересное - думала я), но вот самого кита увидеть не могла.» [Гилберт, 2010].
М. Хироока предложил описывать инновационные процессы (содержащие в себе эволюцию) логистическими кривыми [см. Hirooka, 2006]. Развитие этого направления было продолжено в работах [Акаев 2009, 2010, 2011]. Анализ эволюционных процессов в мировой экономической системе был проведен [Ичкитидзе, 2009].
Предполагается, что эволюционные процессы протекают на разных уровнях:

· на личностном (психологическом) уровне, где мы сталкиваемся с вопросами лидерства, мотивации и индивидуальной эффективности работы;

· на уровне существования коллектива (микроклимат, командообразование);
· на уровне организации, отрасли и в целом, национальной и мировой экономики.

Введение в рассмотрение эволюционных процессов позволяет ставить вопрос о возможности управления эволюционными процессами, а посредством этого – управления личностью, коллективом, организацией, отраслью, экономикой в целом. Разумеется, в таком случае, речь идет не о директивном управлении (воздействии), а о косвенных (мягких) способах осуществления управляющего воздействия. Чтобы понять это различие, нам надо учесть, что в эволюционном процессе наблюдается особое взаимодействие импульса и среды, протекающее на четырех этапах (см. рис 1)
. [подробнее см. Ичкитидзе, 2009]
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Директивное воздействие на систему есть непосредственный импульс, который руководитель хочет придать системе. Например, если руководитель указывает «что?» должны  делать подчиненные, определяет в каких рамках и ограничениях эти цели должны быть достигнуты, если роль подчиненных сводится к точному исполнению полученных от руководителя указаний, а смысловые, душевные и рациональные аргументы их деятельности, выходящие за рамки полученных указаний игнорируются, то речь идет о чистой воды директивном менеджменте. Очевидно, что в условиях директивного менеджмента, эволюционный процесс протекает только на уровне руководителя
. Поскольку руководитель не владеет всей информацией о системе (или скорость обновления информации меньше скорости изменений в системе), а реализация принятых решений происходит с задержкой, то часто, этот импульс наносится «мимо цели», в результате чего, направление развития организации искажено, относительно линии эффективного развития. Результатом этого является: потеря доли на рынке, снижение финансовых показателей, качества продукции, снижение мотивации сотрудников, упадок духа, рост бюрократических отношений, коррупция, плохой микроклимат в коллективе и т.п.

Вместе с тем, в крупной организации, часто, сами сотрудники («низы», а не руководитель) видят реальные проблемы, с решения которых надо начинать изменения, и своей самоорганизацией способны нащупать эту линию эффективного развития. В таком случае, директивный руководитель оказывается в затруднительном положении: с одной стороны, вроде бы, он должен «рукой-водить», то есть ставить цели и задачи, отдавать приказы и распоряжения и т.п., то есть подтверждать значимость занимаемого собой места, с другой стороны, поскольку он сам не знает, что лучше сделать для организации и как наладить ее работу, он должен передать это право «низам», которые, в таком случае, могут почувствовать себя свободными и независимыми, и «не дай Бог, в будущем, занять его место».
Выйти из этого затруднительного положения, руководителю помогает освоение навыков недирективного управления, которое, в терминах эволюционных процессов, означает не создание непосредственного импульса, но скорее, создание среды для развития, и именно на решении этой задачи должен сконцентрироваться мудрый руководитель в современной инновационной рыночной экономике, который хочет добиться благоприятных и своевременных изменений в возглавляемой им организации.
Рассмотрим особенности недирективного менеджмента (управления эволюционными процессами) на примере организации работы аспирантов в ВУЗе.
Для начала приведем пример, как выглядит директивный менеджмент применительно к организации работы аспиранта. Примерно так. Научный руководитель ставит перед аспирантом конкретную задачу - дает набор базовых моделей, в которых требует, чтобы аспирант поменял ту или иную переменную, и исследовал возникшую зависимость. Полученный результат должен быть оформлен в виде статьи/первой главы/доклада на конференции и т.п. Чем более четкую задачу ставит науч.рук., тем более понятным для аспиранта является задание, тем меньше возможности для научной новизны оно таит. После того, как конкретная задача поставлена, роль научного руководителя сводится к функции контроля за исполнением. Очевидно, что при таком подходе, о творческой работе аспиранта речи не идет, а научный результат получится тот, который заложил в задание руководитель. Такой подход годится максимум для обучения аспиранта базовым моделям и дисциплине, но никак не для эволюционного развития аспиранта как молодого ученого. По этой причине, многие научные руководители с приверженностью к директивному менеджменту, ставят либо нечеткие задания, либо ослабляют функцию контроля, тем самым позволяя хорошему и мотивированному аспиранту иметь маневр для творчества, но плохому и ленивому аспиранту облегчая жизнь, тем, что числится в аспирантуре и ничего не делает длительное время.
На этом фоне, недирективное управление выглядело бы следующим образом. Основное отличие в том, что цель недирективного управления – не создание итогового продукта (научной работы, диссертации), но среды (духа, атмосферы, культуры), которая помогает аспиранту быть эффективным в процессе работы над диссертацией, и создает пространство для его развития, в котором аспирант имеет возможность проявить свою мотивацию, и знает (чувствует, верит), что взамен получит достойный результат (оценку своих трудов, в том числе материальную). Да, итоговый продукт, в конце концов, тоже будет, но различными будут способы его достижения. Продукт должен создавать сам исполнитель (осуществлять импульс), а науч.рук (и ВУЗ, и система образования и науки в целом) – будут воздействовать на среду, благоприятствующую реализации импульса. Поскольку эта среда часто характеризуется нематериальными понятиями, такими как дух, атмосфера, культура, и т.п, то директивный руководитель, часто в силу личностных особенностей, не обращает на это внимание, даже напротив, своими директивными воздействиями, которые кажутся ему успешными, он незаметно для себя нарушает эти нематериальные аспекты, в результате чего фактический результат отличается от прогнозируемого им, и работа с аспирантом не клеится.

Приведу пример из своей жизни, каким образом происходит воздействие на среду, и какие результаты из этого получились. В конце 2008 года на горизонте кафедры, где я работаю, появился профессор А.А.Акаев
. Он периодически приезжал к нам в университет и выступал с серией лекций на тему «экономических циклов и кризисов», а также «их нелинейной природы». Надо сказать, к этому моменту, моя научная деятельность приостановилась уже года 2-3 в силу личных причин, и, в общем-то, в силу полного отсутствия научной работы среди моих коллег вокруг (в том числе т.к. нет финансирования науки). Я посещал его лекции, и первое восприятие было скептическим: я мало чего понял, прежде всего «зачем это нужно?». Затем посетил еще 2-3 лекции, и к своему удивлению стал чувствовать, что вроде бы понимаю некоторую центральную мысль его выступлений. Я с интересом, еще раз и внимательнее пересмотрел презентации его предыдущих лекций, и обнаружил, что понимаю теперь гораздо больше, и более того, центральная идея выступлений Акаева очень близка направлениям моего собственного научного поиска. Посетив еще 2-3 лекции в течение следующего полугодия, я обнаружил, что хорошо понимаю примерно 70-80% его выступления (в этот момент любопытно было наблюдать за реакцией некоторых профессоров нашего университета, которые слушали его первый раз – еще недавно я был на их месте и испытывал такой же скепсис). Параллельно с этим, я занимался работой для одной коммерческой компании на тему макроэкономических исследований. Под влиянием лекций Акаева, что-то «переклинилось» в моей голове, и произошел прорыв: те вещи, которые я видел раньше, я стал понимать немного по-другому, но это существенно изменило их смысл. Это придало мне воодушевление, и стремление понять новое и отделить это новое понимание от себя, вдохновило меня писать. То практическое исследование, которое я писал ранее, постепенно стало превращаться в научную книгу, которая была издана в июне 2009 года. Я писал это без денег, только на вдохновении и внутреннем процессе самопознания. Акаев не знал, что я напишу, и напишу ли, он не ставил передо мной конкретных задач; научный результат и вектор, в каком направлении развивать научное исследование, был полностью за мной, но он сформировал среду, в которой появилось пространство для моего развития, и как результат этого, появился научный продукт. Затем, мы получили гранты, по которым отчитались в 2009-2010 году, и это закрепило научный задел – было получено материальное вознаграждение за труд,  не маловажный фактор для дальнейшей работы ученого. Взаимодействие с А.А. Акаевым продолжилось, он задавал направления для дальнейшего научного развития, очерчивал новые проблемы.

Необходимо отметить, что формирование благоприятной среды, не есть единственное слагаемое итогового успеха. Кроме среды, также важно наличие подготовленного материала для создания импульса, а именно, наличие молодых, инициативных ученых, имеющих достаточный уровень образования. Обращу на это особое внимание. Именно оба этих фактора в совокупности: достаточный уровень образования и инициатива и мотивация нужны, чтобы дать качественный научный результат в условиях благоприятной среды. Перекосы – не допустимы. К сожалению, существующей ситуации в ВУЗе они свойственны. Мы имеем образованных, опытных профессоров, которые, в силу своего возраста, уже угасают в научном поиске, с другой стороны – мотивированные и инициативные студенты и аспиранты (молодые ученые), зачастую имеют уровень образования, недостаточный для качественной научной работы, их надо еще «дошлифовывать» длительное время. Должна быть «середина», но система ВУЗа сейчас не работает на создание этой «середины» – молодых, плодотворных, творческих ученых. Не работает, просто потому, что не предлагает им достойных перспектив построения карьеры в науке; в коммерческом секторе зарплаты для талантливых специалистов составляют от 60 тыс. руб. и выше (с перспективой должности с окладом 120-150 тыс. руб.), а ВУЗ такого не предлагает. Соответственно, «вызреть» молодому ученому негде, в результате, творчески инициативные и работоспособные молодые люди в ВУЗах скорее исключение, чем правило.
Это и есть пространство применения недирективного менеджмента со стороны администрации ВУЗа. Но об этом – нужно заводить отдельный разговор.
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Рис 1. Логистическая кривая и этапы эволюционного процесса








� См. теорию нелинейных динамических систем


� На этапе рождения импульс игнорируется средой, он носит пока что одиночный характер, еще точно не возможно сказать импульс ли это вообще, либо просто случайность. На этапе юности импульс усиливается, но среда ему сопротивляется, и оказывается пока еще сильнее. Затем, на этапе зрелости, под воздействием импульса среда начинает деформироваться. Среда устаревает, и как теряющее осмысленность прошлое уходит, а импульс устанавливает «свою истинность и царство». И, наконец, смерть. Импульс умирает, а среда, окончательно деформированная импульсом, переходит в принципиально новое состояние, чем до возникновения импульса, в котором и остается до тех пор, пока новый импульс не возникает.


� Есть исключение, когда послушание становится духовной практикой


� Акаев А.А. - иностранный член РАН, главный научный сотрудник Института математических исследований сложных систем МГУ имени М.В. Ломоносова, научный руководитель Центра фундаментальных исследований процессов развития экономики России СПб ГЭУ
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