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В статье показано расширяющееся влияние коррупции на экономическую безопасность различных сфер жизни современного российского общества. 

Предлагаются методологические, методические и организационные решения создания в стране системы мониторинга коррупционных проявлений. 
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В системе угроз экономической безопасности различных сфер социальной и экономической жизни современного общества присутствуют коррупционные проявления. Причем их негативное влияние распространяется значительно шире, нежели просто правонарушения, совершенные в той или иной сфере. Дело в том, что коррупция, возникнув в каком-либо звене хозяйственных или социальных отношений, имеет свойство чрезвычайно быстро распространяться на все смежные звенья системы и в итоге поражает всю систему в целом. Поэтому, с точки зрения борьбы с коррупцией очень важно как можно раньше выявить коррупционные отношения, чтобы можно было их пресечь, пока они еще находятся в зачаточной форме. Реальным механизмом, обеспечивающим решение этой задачи, является организация государственной системы мониторинга коррупционных проявлений.     

В экономической сфере и в сфере государственно-частного партнерства мониторинг коррупционных проявлений можно осуществлять не только с помощью экспертных опросов. Чрезвычайно интересную информацию на этот счет можно получить с помощью методов микро- и макроэкономического анализа. Решение этой задачи включает в себя как научно-исследовательский, так и организационный аспекты. 
Фактически речь идет о формировании организационной институционализированной системы мониторинга коррупции, который включает в себя специализированные научно-исследовательские группы и экспертную сеть, а в плане методики деятельности – отработанные и согласованные механизмы и регламенты деятельности. Поэтому формирование и развертывание системы мониторинга – это специальный организационный проект, который предполагает, во-первых, разработку мысленного плана-образа, системы с набором элементов и систем взаимодействий между ними, во-вторых – технологию движения к этому плану-образу мониторинга с формулировкой последовательности целей («дерева» целей) и «дорожной карты», в-третьих – специальной организационной процедуры согласования, внедрения, пропаганды предлагаемой системы показателей и индикаторов с доказательствами ее предпочтительности, аргументированным обоснованием ее необходимости и возможности.
Следует отметить, что современная научная методология, основанная на комплексе теоретических, эмпирических и экспертных методов с сочетанием классических и новейших исследовательских методик, способна обеспечить разработку эффективных показателей и индикаторов коррупционных проявлений. Базовым методом здесь является гипотетико-дедуктивный метод, который должен быть  использован для выдвижения и проверки гипотез. Методами проверки гипотез будут являться теоретические и эмпирические приемы верификации и фальсификации концептуальных положений и выводимых из них следствий. 

Для разработки системы показателей и индикаторов проявления коррупционных отношений на основе макро- и микроэкономического анализа в негосударственном секторе экономики и в сфере государственно-частного партнерства необходимо использовать следующие научные методы исследования:

- метод сравнительного анализа. Этот метод может дать интересные результаты, если сравнивать, например, различные денежные потоки, т.е. при, так называемом, монетарном подходе. Известно, что динамика наличной денежной массы позволяет судить о размерах теневой экономики, а до 50 процентов теневого оборота в той или иной степени связано с коррупционными выплатами;

- методы сопоставления, классификации и типологии может с успехом использоваться для анализа оценки различных социально-экономических показателей  и индикаторов проявления коррупционных отношений, для выявления общих и специфических детерминант коррупции в различных сферах экономики, коррупционных проявлений на различных уровнях государственного управления и в различных отраслях экономики;

- метод оценки и ранжирования (при сопоставлении эффективности применения приемов и оценке эффективности социально-экономических показателей и индикаторов проявления коррупционных отношений, анализе существующих экономических концепций в сфере предупреждения и борьбы с коррупцией);

- комплекс методов информационно-аналитической деятельности для работы с различными видами информации, информационными источниками, включая метод оценки степени достоверности информации, метод контент-анализа печатных источников, метод сопоставления информации и другие методы. Например, оценить продекларированный объем выпуска продукции можно сопоставляя его с динамикой потребления электроэнергии или материалов, получив таким образом объемы скрытой от учета продукции, что, в свою очередь, поможет оценить масштабы коррупционных расходов, связанных с реализацией неучтенной продукции.

- методы системного анализа можно использовать для выявления характера и особенностей влияния коррупции на различные макроэкономические и микроэкономические процессы. Например, на основе данных об уровне незарегистрированной безработицы можно судить о масштабах занятости в теневой экономике, а следовательно и о масштабах самой теневой экономики и коррупционных отношениях в ней;

- методы экспертных исследований и оценок (метод экспертного опроса, метод углубленного интервью, метод «мозгового штурма», метод анализа экспертных заключений) можно использовать для выявления и оценки причин и форм проявления коррупции, характера и форм влияния коррупции на макроэкономические и микроэкономические процессы, для определения зависимости коррупционных проявлений от общеэкономических тенденций развития и от специфических, национальных и отраслевых особенностей функционирования общественных отношений;

- методы идеализации, абстрагирования и мысленного эксперимента (для формирования теоретических основ макро- и микроэкономического анализа коррупционных проявлений);

- методы формализованных наблюдений можно использовать для формирования эмпирической базы влияние коррупции на экономическую безопасность страны, отдельных регионов, а также различных отраслей экономики, на макроэкономические и микроэкономические процессы, для выявления угрозообразующих факторов; 

- научные методы изучения личности и типологизации поведения индивидов при принятии управленческих решений, при реализации потребительских предпочтений и т.п. Например, составление балансов декларируемых доходов и реальных расходов или реально потребленных товаров и услуг позволяет определить размеры неучтенных доходов, а оценка статуса личности позволяет определить связь этих доходов с коррупционными отношениями;

- методы моделирования можно использовать для разработки комплекса показателей зависимости угрозообразующих факторов, угроз и их индикаторов, связанных с проявлениями коррупции в различных сферах экономики и государственного управления, для разработки модели зависимости коррупционных проявлений от общеэкономических тенденций развития и от специфических, национальных и отраслевых особенностей;

- метод анализа динамических рядов может использоваться для оценки социально-экономических тенденций, выявления основных трендов с целью выявления характера влияния на них коррупционных отношений; 

- методы проектирования, программно-целевого планирования, прогнозирования и управления могут использоваться для разработки системы практических действий по организации мониторинга коррупционных проявлений, разработки требований к методическому обеспечению анализа коррупциогенности реализуемых в стране социальных и экономических проектов, разработки предложений организационно-научного характера, связанных с подготовкой методического инструментария анализа коррупционных проявлений в экономике страны;

- статистические методы исследования взаимосвязанных и независимых переменных в социально-экономической сфере, выражаемых метрическими и неметрическими данными: метод вариационных рядов, метод кросстабуляций, индексный и интегральный методы, факторный анализ, кластерный анализ (в особенности для разработки модели корреляции взаимозаисимости коррупции и нормативных, экономических и социальных практик, происходящих на различных уровнях современного общества, построенная на основе принятых показателей и экономико-математических моделей реальных экономических процессов);

- методы теории графов (для исследования и визуализации системообразующих зависимостей и иерархических комплексов коррупционных отношений);

Совокупность предложенных выше методов может использоваться как на теоретическом и методологическом уровне, так и на эмпирическом уровне. Использование этого методического инструментария предполагает не только собственно исследовательскую работу с разнообразным информационным материалом, апробацию теоретических моделей, отработку и калибровку показателей в каждой отдельной сфере экономических отношений, но и хорошо поставленную организационную работу с широким полем специалистов и экспертов. 

Важным методическим требованием является формирование в конечном итоге такой системы показателей и методов мониторинга, чтобы она была максимально объективирована и деперсонифицирована. То есть, после запуска системы мониторинга она должна максимально элиминировать возможности субъективного воздействия самого разного свойства – ошибок при расчетах показателей и индикаторов, ошибок при интерпретациях, защищенность от воздействия политических интересов каких бы то ни было акторов на осуществление расчетов. Этого можно добиться сочетанием двух аспектов – объективностью методик и наличием специальных регламентов.

Создание такой целостной системы – достаточно длительный многоэтапный процесс, подчиненный внутренней логике (алгоритму), который включает в себя:

- разработку регламентов деятельности, полномочий и ответственности заинтересованных органов;

- разработку методик, шаблонов информационных запросов (идущих от задач и ожиданий руководства);

- формирование единой информационной системы и консолидированных баз данных, включающей в себя все источники информации;

- создание системы информационной коммуникации, отвечающей данному типу информационных задач;

- принятие соответствующего управленческого решения, закрепляемого в соответствующих нормативных правовых актах, включающих  организационные, программно-проектные и регламентные аспекты.
Окончательным результатом такой работы должна стать разработка и утверждение Государственного стандарта РФ (ГОСТ) или Технических условий (ТУ) «Методика выполнения государственного антикоррупционного мониторинга».

Примерный перечень основных разделов этого ГОСТа (ТУ) должен быть следующим:

1. Область применения; 

2. Нормативные ссылки;
3. Определения и сокращения;
4. Общие положения;
5. Система показателей и индикаторов;
6. Методика выполнения измерения;
7. Аттестация;
8. Стандартизация. 

Наиболее важными разделами для методики выполнения государственного антикоррупционного мониторинга являются раздел 5 «Система показателей и индикаторов коррупционных проявлений» и раздел 6 «Методика выполнения измерения коррупционных проявлений ». В данных разделах должны быть определены: 

- содержательные характеристики измеряемой величины (коррупционного влияния или степени коррупциогенности или индекса коррупционности);
- перечень показателей и индикаторов;
- характеристики объекта измерений, если они могут влиять на погрешность измерений (особенности коррупционных проявлений с учетом  специфики стран или предприятий, отраслевых особенностей, характеристик различных секторов рынка и т.д.), а также условия измерений, которые задают в виде номинальных значений и (или) границ диапазонов возможных значений влияющих величин;
- нормальные значения оценок показателей и индикаторов коррупционных проявлений, получаемых в результате измерений;

- характеристики отклонений от нормального значения показателей и индикаторов коррупционных проявлений и возможных систематических погрешностей;

- интерпретация оценок и отклонений в значения показателей и индикаторов коррупционных проявлений;

- процедура проведения измерения;

- обоснованная периодичность осуществления измерения (мониторинга) коррупционных проявлений.

За нормальное значение по итогам исследования могут приниматься:

а) теоретическое или установленное значение, базирующееся на научных принципах;

б) согласованное или аттестованное значение, базирующееся на совместных экспериментальных работах под руководством научной группы;

Разработка методики выполнения измерений коррупционных проявлений обязательно должна в себя включать:

- формулирование измерительной задачи и описание измеряемой величины; 

- отбор возможных методов решения измерительной задачи;

- выбор метода, средств и  инструментария измерений;

- установление последовательности и содержания операций при подготовке и выполнении измерений коррупционных проявлений, обработке промежуточных результатов и вычислений окончательных результатов измерений;

- организацию и проведение эксперимента по разработанной методике измерения коррупционных проявлений; 

- экспериментальную апробацию установленного алгоритма выполнения измерений коррупционных проявлений;

- разработку процедур и установление нормативов контроля точности получаемых результатов измерений;

- аттестацию методики выполнения измерений коррупционных проявлений;

Для аттестации разработанной методики должна быть предусмотрена система показателей эффективности, которая может состоять, как минимум, из пяти  групп эффектов: социальный, экономический, политический, правовой, информационный. Каждый из них поддается расчету. Например, предотвращенный коррупционный ущерб (млн. руб.); поступление   средств  в  доходную  часть  федерального бюджета, изъятых из коррупционного оборота и от примененных штрафов (млн. руб.); компенсация   затрат   из   федерального бюджета на проведение государственного мониторинга, упущенная выгода (которая складывается из суммы коррупционных выплат и штрафных санкций) и другие.
� Дальнейшее использование показателей в политических целях, их трансформация под политические интересы и задачи – отдельная научная проблема из сферы социальной инженерии, которая не ставится в данной исследовательской работе.





9

