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РЕФЛЕКСИВНО-ДИАЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К РАЗВИТИЮ НАПРАВЛЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА КАК СУБЪЕКТА ОБЩЕСТВА
Жизнедеятельность ребенка как субъекта общества опосредована прежде всего развивающейся системой его диалогических взаимодействий с окружением – сверстниками, родителями, учителями и другими людьми. При этом важное значение для развития ребенка имеет формирование направленности его личности. В русле рефлексивно-диалогического подхода (Г.И.Давыдова, И.Н.Семенов, 2006, 2007) выделяется  понятие жизненной направленности личности  (выражающая пристрастный характер  отношений человека) и соответствующая ей структурно-динамическая модель самооценки (Я-концепция), формирующаяся в рамках социализации индивида. При неблагоприятных условиях становления  личности (отсутствия эмоциально-значимых позитивных отношений)  формируется рационально-эгоцентрическая модель самооценки (Я-концепция), репрезентирующая для человека реальность как проявление всеобщих законов и механизмов, делающая субъектность избыточной.

Формирование целостного, интегрального Я, культивирование социоцентрических (неэгоцентрических) эталонов оценивания, лежит, с нашей точки зрения, в основе воспитания личности ребенка. При этом слово «воспитание» несет особую нагрузку, т.к. предполагает особым образом организованные психолого-педагогические ситуации общения, включенные в достаточно ранние стадии становления личности ребенка.

Разный тип направленности  личности может проявляться как коммуникативное качество по отношению к проблемно-конфликтным ситуациям  (И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов) в двух разных способах поведения: а) в отношении ребенка к конфликту как механизму разрешения противоречий в действии, обеспечивающем тем самым развитие взаимодействия и личности; б) в достаточно очевидном и весьма устойчивом страхе личности  ребенка перед конфликтом как экзистенциальным фактом («Конфликт – это выбор; выбор – это всегда отказ; отказ от себя, даже частично – болезненно и  страшно!»).

 Наша концептуальная гипотеза в контексте развития   личности определяется тем, что личностные проблемы ребенка связаны с недостаточно развитым  социальным чувством, вследствие чего они и приводят к изоляции. Если самооценка человека не уравновешена социальным чувством, то она порождает «искусственную» цель, связанную с необходимостью неуклонно повышать свою самооценку  и с псевдокомпенсацией.  Разные варианты псевдокомпенсации выражаются в типах акцентуации самооценки (акцентуации самоотношения). Одним из вариантов акцентуации самооценки является «уход в знания». В этом случае человек получает ощутимую «психологическую выгоду» в виде чувства превосходства, права на автономию,  возможности управлять другими и их особого отношения. 

Так, в начале развития игровой деятельности, а затем учебной, у ребенка нет еще конфликтных стереотипов, нет фобий перед расщеплением Я, что избавляет его от предконфликтного фобического переживания, появляющегося у взрослого человека за счет распознавания конфликтогенных признаков ситуации.

Особым психотехническим  средством коррекции  отношений является механизм обеспечения «чувства поддержки». Чувство поддержки, являясь самоценным  переживанием, формируется в процессе воспитания  и соответствует характеру  взаимодействия родителя с ребенком. Чувство поддержки лежит  в основе развития самоотношения  личности в процессе рефлексивного саморазвития  человека, являясь противовесом в ситуациях проблемно-конфликтного преодоления.  

     При определенных условиях воспитания и определенном образе жизни формируется инвариантный тип самоотношения (направленности личности ребенка). Так, в условиях,  связанных с гиперопекой (или наоборот, с недостатком внимания) у ребенка формируется эгоцентрический  тип самоотношения. В критических ситуациях  для подростка с такой направленностью личности чувство поддержки связано с потребностью в безопасности, безусловном принятии и защите.

  Механизм поддержки, основанный на одобрении в сравнении с другими  формирует характер самоценности по принципу «зато»: «Ничего не расстраивайся, Сидоров еще похуже тебя будет».  Гонимый страхом неодобрительного сравнения, подросток с нормоцентрическим  типом самоотношения испытывает трудности всякий раз, когда кто-то другой преуспевает. И тот и другой типы самоотношения обусловливают кризисный тип существования для подростка, поскольку обеспечивают только функционирование личности в привычных типовых ситуациях, но не обеспечивают адекватного регулирования  поведения в ситуациях проблемно-конфликтного типа, требующих переосмысления стереотипов опыта. Такое рефлексивное переосмысление, с одной стороны,  требует возвращения к основаниям собственных действий – к своей спонтанности, Я-идентичности, позитивному самовосприятию, а с другой – творческая, социоцентрическая направленность личности связана с ее подключением  к целостному, интегральному  Я. Это связано с отказом от привычной инструментальности Я,  повышением  уровня ценностей, расширением смыслов самосознания ребенка как субъекта социума. 

Вышеуказанные три типа направленности личности подростков выделяются нами  по способу преодоления (или типу переживания
)  проблемно-конфликтной ситуации.  

1.Эгоцентрическая конфликтная ситуация возникает при интерпретации взаимодействия и/или собственных действий как помеха фактически установившемуся или субъективно представляемому статусу. При этом латентное содержимое взаимодействия, т.е. сам предмет взаимодействия может быть практически любым и реально воспринимается как его условие, повод или средство. При этом характер взаимодействия определяется как защита личностью подростка своего статуса перед лицом социальной персоны как стороны, наделенной экспертной функцией, от которой зависит признание или непризнание своего статусного положения. Расхождение между прогнозируемой и реальной оценками приобретает характеристику внутреннего конфликта. Способом его разрешения может выступать доказывание  другой стороне подлинности желаемого  статуса. Цель при этом – не утратить положительного самоотношения. Доказывание представляет собой решение своеобразной рефлексивно-экзистенциальной задачи, связанной с поиском самооправдания или компенсации по принципу «зато».

 Эмпирическим прототипом эгоцентрического типа переживания является «совладающее» поведение. Это переживание исходит из того, что, если реальность «неумолима», «глуха», то надо ее принять такой, какая она есть. Другими словами, если бороться бесполезно, то есть лишь единственный выход – приспособление, а это значит – «подогнать» свое внутреннее, субъективное к внешне  объективному, к реальности. Отягощающим фактором взаимодействия выступает низкая самоценность, вызывающая гипертрофированные формы защиты личности ребенка в ситуациях неудачи, сопротивления ухудшению самооценки. 

2.Нормоцентрический способ  преодоления проблемно-конфликтной  ситуации связан с интерпретацией внешнего отношения как отвергающего, дискриминирующего, квалифицирующего. Материалом конфликта здесь является показатель идентичности, принадлежности и выражается в переживании: «я делаю так, как надо…», «я такой же, как...», «я соответствую критериям группы».  Одна из сторон проблемно-конфликтного взаимодействия (феноменально предмет взаимодействия или проблемное содержание может быть практически любым) выступает как репрезентирующая идентификационную группу. При этом фактический характер взаимодействия выступает как апелляция к идентификационным признакам.

Снижение самоценности при данном типе направленности представляет собой конфликтный характер переживания собственной вины за неудачу, недействие, неумение. Собственно конфликт представляет собой, с одной стороны, признание вины (вне зависимости от объективных оснований) и стремление понести за это наказание, а с другой – попытки защититься от наказания через поиск смягчающих обстоятельств. 

    Нормоцентрический тип направленности личности подростка реализуется в проблемно-конфликтной ситуации за счет большего или меньшего изменения «баланса» ценностно-мотивационной системы. Если деятельность стала нереализуемой или вступила в конфликт  с доминирующими мотивами, то нормоцентрическое переживание осуществляется за счет «вертикального» движения в структуре «Я», иерархизирующего сложившуюся ценностно-мотивационную систему. В одном случае  часть этих содержаний лишается значимости (дискредитируется),  в другом –  просто снижается по иерархическому рангу, т.к. вступает в силу так называемая «параллельная» система ценностей. В проекции на временную перспективу это иерархическое снижение предстает как «откладывание» на потом психологически невозможной в данный момент деятельности.

3. Проблемно-конфликтная ситуация при социоцентрическом типе направленности возникает как задача преодоления разрывности в некотором внешнем предметном материале. Этот тип связан с необходимостью осуществления усилий по преобразованию внутренних и внешних ресурсов, изменению стереотипов, «прорыва» к новому ресурсу, изменению способа мышления. Конфликт разворачивается как внутренний, на уровне мобилизации самооценки,  определяющимся априорной ценностью предметной компетенции в процессе поиска, создания ресурса за счет переосмысления, декомпозиции и затем «рефлексивной сборки» разных подинстанций Я. 
Низкая самоценность выступает в качестве эмпирического прототипа чувства гипертрофированной ответственности и стыда как последствия какой-либо неуспешности, недостижения предполагаемого результата, либо как превосхищения такого недостижения. Конфликт разворачивается как внутренний с участием подинстанций Я, располагающих потенциально неравным ресурсом, поскольку одна из инстанций, реализующих ответственность, оперирует интериоризированной социальной нормативностью, а другая обращена к либидонозной энергии. Акцентуированность такого типа переживания выступает как иррациональная защита в условиях нехватки знаний. Характер взаимодействия определяется как «выбор-отвергание» из имеющегося диапазона достаточной санкции соответствующему переживаемому чувству стыда. 

Рефлексивно-диалогические исследования (Г.И.Давыдова, 1995; Г.И.Давыдова, И.Н.Семенов,  2000) феноменологии проблемно-конфликтного взаимодействия показывают, что вне зависимости от характера направленности личности подростков, преобладание самооценок низкой модальности приводят к неуспешности решения творческой задачи. В то же врем  повышение модальности самооценки (самоценности) в процессе рефлексивно-диалогического  взаимодействия  связано с возможностью творческого решения задачи вне зависимости  от  исходного типа направленности личности ребенка.

 Этот факт можно объяснить, опираясь на концепцию экзистенциальной рефлексии (Семенов И.Н., 1994-2002) как рефлексивного отношения.  "Диалогический" (с большой буквы «Д» по М.Буберу)  уровень отношения создает особую (рефлексивную) среду для самооценки, обеспечивающей  рациональное  преобразования проблемной ситуации.  Проблемно-конфликтная ситуация выступает как "фасилитатор" действия самооценки, направляет и активизирует ее активность. Признаками рефлексии в проблемно-конфликтной ситуации является ее "гарантированность" положительным самоотношением (и отношением), а также восприятием другого ребенка как союзника и единомышленника (но не как средство и причину).

Именно отношения, согласно М. Буберу,  превращают индивидуумов в настоящих личностей, ибо по его мнению: "Все изменяется в настоящей встрече". Смысл Диалога не находится ни в каждом из партнеров в отдельности, ни в обоих, взятых вместе, а заключается в их взаимодействии и «взаимоизменении». В рефлексивно-диалогической модели (Г.И.Давыдова, И.Н.Семенов,2006) мистерия диалога дополняется понятием рефлексивных отношений. Это соотносится с понятием «вненаходимости», которое встречается в работах М.М.Бахтина. Это означает, что Я не может понять индивидуальность Другого методом вчувствования, эмпатии, эмоциональным способом, на которые ссылаются традиционная и гуманистическая психология (ибо другой «радикально вненаходим» по отношению ко мне).
 Я может чувствовать лишь то, что есть “во мне самом”, т.е. может лишь удвоить свою собственную действительность, но мне не понять особенности другого, отличные от меня. Диалог рефлексивно опосредован, это эстетически и нравственно завершенная позиция, обусловливающая познание человека как другого – объективно, независимо от меня, познания его неповторимой творческой индивидуальности.

Проблемно-конфликтная (критическая) ситуация имеет два «обратных» выхода: в поисковое поведение или в панику и беспомощность. Беспомощность – это  «болезнь» автоматического и стереотипного психического поведения,  а безинициативность, апатия, капитуляция – панического происхождения,  отказ от попытки реализовать «неприемлемый» мотив и одновременно отказ от попытки интегрировать его с   другими.  Момент фрустрации (дискредитации актуальной самооценки) в процессе преодоления проблемно-конфликтной ситуации  связан с переживанием дискомфорта и психической напряженности, неуверенности, сомнений.

  Создание рефлексивно–психологических условий, при которых акцентуированный подросток может взглянуть на проблему с позиции разных отношений, деперсонализировать свое видение проблемы связано с мобилизацией самооценки, повышением потенциала творческой направленности диалогента, обеспечением «чувства поддержки», эмоционального контакта, актуализацией сильных сторон Я. Посредством социорефлексивной поддержки происходит активация рефлексивной способности личности, восстановление многозначной функции образа Я.

Целью рефлексивно-диалогического подхода является процесс развития направленности личности, целостности самоотношения, пространственно-временных и структурно-динамических функций самооценки. К таким целям следует отнести: 
1) Самоопределение по отношению к эмоциогенной (проблемно-конфликтной) ситуации. Функция самоопределения связана с выбором  субъективной позиции  по отношению к проблемно-конфликтной ситуации, актуализацией доминирующей потребности. 

2) Осознание намерений, взвешивание «за» и «против». На этой стадии осознание проблемы  готовность действовать связана с выбором оптимального поведения, образа действия. «Натолкновение» на потенциальный конфликт, связанный с изменением деятельности как следующий шаг связан со «столкновением и взаимоизменением деятельностей». 

         3) Осознание вариативности образов действий, необходимость однозначного выбора, экстериоризация («овнешвление») внутреннего конфликта, обращенность к разным инстанциям  «Я», как  основаниям (строительному материалу) для выращивания нового действия. По сути – это направленность на образование потенциальной надинстанции, в которой при любом расщеплении сохраняется целостное рефлектирующее «Я»). 

4) Осознание другого типа целостности «Я», замысла как процесс а)взаимоизменения столкнувшихся действий, от момента «сцепления» (с момента столкновения) – к   автономизации действий с новыми и сохраненными качествами и  возвратом целостности,  б)взаимопринятия другой стороны, другого образа действия,  нахождение во внешнем взаимодействии типа ситуации для актуализации «потенциального Я» (идентификация) и разотождествления с той инстанцией «Я», чье действие не может быть реализовано как разрешающее – результирующее столкновение. 

5) Осознание плана действия как выбор способов самоосуществления (реализация смысла «здесь и теперь»), ценностное (целостное) отношение к происходящему,  оценка своих личных качеств, своей способности действовать по-другому,  активизация субъективного смыслопостроения и смыслоосознания за счет проживания противоречий; планирование на основе информации о средствах, имеющихся в данный момент и прогностически необходимых для решения задачи, поиск интеллектуально-личностных ресурсов.

6) Поступок (результат) как  волевое действие, связанное с реализацией принятого решения. Иногда субъект ошибочно приравнивает свои предполагаемые действия к реальным изменениям, в результате чего упускается из виду необходимость активной работы по преобразованию и мобилизации усилий, направленных на получение  запланированного результата. Таким образом, вместо реальных изменений, чертой этой стадии может быть их модификация. 

Следует отметить, что при необходимости возвращения на предыдущую стадию, коррекция рефлексивно-личностных функций происходит либо в процессе  специально организованного обучения (посредством рефлексивно-инновационного тренинга, где каждой функции отводится специальное время),  либо в процессе непосредственного взаимодействия – в ходе решения задачи. 

 Двухплоскостная природа рефлексивно-диалогического взаимодействия включает, с одной стороны, безоценочное отношение к личности, а с другой – использование эффективных способов оценки и регуляции состояния самоценности личности.

Процесс рефлексивного взаимодействия  строится на постепенном перенесении диалога из области изменений в способах  взаимодействия  ведущего
  и диалогента  в область  внутреннего диалога личности, изменения собственного ценностного отношения, содержательного изменения  структуры самооценки  за счет перенесение «центра тяжести» в рамки внутреннего мира, «углубления» значимости ситуации. Главная идея метода рефлексивно-диалогического взаимодействия (Г.И.Давыдова, И.Н.Семенов,2006)  заключается в изменении характера   самооценки и направленности личности за счет приобретения положительного опыта творческого преодоления, достижения поставленной цели, повышения самоценности. Подразумевается, что способность к творческому взаимодействию  в меньшей степени зависит от дефицита поведения, чем  от недостатка чувства самоэффективности.

Изменение Образа Я и Я-концепции, конструктивное  изменение самооценки личности, адекватно регулирующей обращение к желаниями и чувствами происходит в рамках  рефлексивно-диалогического процесса с помощью  рефлексивной поддержки – личностно-ориентированного дозированного подкрепления переживания успеха. Ребенок лучше мотивирован, если уже с самого начала принимаются во внимание  его индивидуальные проблемы и потребности.

Основные компоненты процесса рефлексивно-диалогического взаимодействия  объединяются в целое на основе  фазово-циклической модели  взаимодействия,  предполагающий характер движения по «шаговому» принципу.  Положительный опыт рефлексивного взаимодействия меняет динамику самооценки,  позволяет формировать реалистическую Я-концепцию При этом рефлексивная поддержка имеет целью подкрепление активного поведения ребенка в процессе преодоления проблемно-конфликтной ситуации,  способности к успешному общению (с любым социальным партнером), инициации к творческому взаимодействию.

Активные способы поведения в процессе рефлексивно-диалогического взаимодействия принципиально отличны от форм поведения, связанных с самоутверждением, а также других, прагматически связанных с осуществлением личных потребностей, которые являются «промежуточными» в процессе развития рефлексивно-диалогического взаимодействия. Рефлексивно-диалогический подход  позволяет культивировать позитивные взаимосвязи между когнициями, поведением и эмоциями личности ребенка.
Педагогически значимым в процессе рефлексивно-диалогического взаимодействия является процесс репрезентативного моделирования  ситуаций  жизнедеятельности, с максимальной полнотой и учетом  актуально значимых отношений. Эти ситуации имеют проблемно-конфликтный характер и требуют своего рефлексивного переосмысления и активных деяний для своего преодоления. Метод рефлексивно-диалогического взаимодействия имеет со-бытийную основу, активизируя эмоционально-когнитивный и поведенческий ресурс личности ребенка.
Рефлексивно-диалогический подход – это социально-психологическая концепция развития рефлексивных и творческих способностей, основанная на рефлексивно-инновационных  приемах, развивающих субъектность в процессе диалогического  взаимодействия. Один из основных приемов рефлексивно-диалогической практики –

 это  ее инновационная открытость по отношению к каждой практической задаче   развития, другой прием – использование рефлексивной поддержки, обусловливающей развитие  личностного  смысла, а также экологичность изменений, происходящих в рефлексивно-диалогическом  процессе.
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1 Категория «вненаходимости» стала общим местом для для авторов и сторонников  диалогической психотерапии  (А.Ф.Копьев, Е.Т.Соколова, Т.А. Флоренская, А.У.Хараш).
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