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Дискретная математика представляет собой важную составляющую учебного курса, входящую практически во все учебные планы  подготовки бакалавров и специалистов технических, экономических и естественнонаучных направлений и специальностей. В связи с этим особую актуальность приобретает разработка автоматических методов обеспечения тестирования знаний студентов  по данной дисциплине, а также методов, интенсифицирующих самостоятельную работу в рамках часов, отведенных для нее учебной программой. Для данной цели автором была разработана система компьютерного тестирования студентов, включающая в себя более 50 задач по темам: "Булевы функциии", "Комбинаторика", "Сравнения по модулю и теория делимости целых чисел", "Теория графов" и др. Данная система отличается следующими характеристиками:


-Многоуровневость, иерархичность системы;

-Способность работы как в режиме тестирования, так и режиме обратной связи, позволяющем осуществлять тренинг решения задач путем многоступенчатой структуры подсказок;

-Вариабельность лимита времени, отведенного для прохождения теста;

-Опциональность выбора метода формирования вопросов (случайная генерация, либо порядок, определенный пользователем);

-Формирование накопительного балла по итогам проведения тестирования.
Работа соответствует современным требованиям федерального государственного образовательного стандарта третьего поколения, отражает тенденции в области образовательной деятельности России, ее программная структура дает возможность переноса на другие математические дисциплины с минимальными издержками.
