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В России в последние годы уделяется значительное внимание определению приоритетов долгосрочного развития экономики и общества. В наиболее комплексном и масштабном виде соответствующие задачи поставлены в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Феде​рации [Минэкономразвития России, 2009]. В стратегии определены возможные сценарии долгосрочного социально-экономического развития России до 2020 г. При этом в качестве целевого ориентира экономической политики выступает инновационный сценарий, который в наибольшей степени позволяет реализовать стратегические цели социально-экономического развития. Одними из основных элементов в системе долгосрочных приоритетов выступают наука, технологии и инновации. При этом зачастую работы по определению долгосрочных перспектив развития науки и технологий ведутся в отрыве от прогнозных исследований более широкого характера, что приводит к рассогласованию полученных результатов, игнорированию важных тенденций и факторов влияния и в итоге снижает ценность полученных результатов и возможность их эффективного использования. 

В последние годы в качестве одного из основных инструментов долгосроч​ного прогнозирования в развитых странах используется методология «Форсайт» (предвидение). В соответствии с классическим определением Бена Мартина [Martin, 1993], форсайт – «это процесс систематических попыток оценить долгосрочные перспективы науки, технологий, экономики и общества с целью определения областей стратегических исследований и возникающих технологий широкого применения, способных принести набольшие социально-экономиче​ские блага». 

В рамках форсайта оцениваются возможные перспективы развития отдель​ных направлений науки и технологий, очерчиваются возможные технологические горизонты, которые могут быть достигнуты при вложении определенных средств и организации систематической работы, и возможные последствия для экономики и общества. В этом заключается его основное отличие от традиционного подхода к прогнозированию, который ориентирован на предсказание (угадывание) будущего (часто зависящего от факторов, находящихся в значительной степени вне сферы влияния лиц, принимающих решения). 

В последние годы сфера приложения форсайта значительно расширилась, и сегодня выделяются пять поколений форсайта [Georghiou et al., 2007, р. 15–16]:

1. Анализ, обусловленный внутренней динамикой науки и технологий.

2. Оценка будущего вклада науки и технологий в развитие рынков, реше​ние социальных и экологических проблем.

3. Оценка рыночных перспектив с учетом тенденций развития социальной сферы и институтов.

4. Комплексная система форсайт-исследований охватывает широкий спектр проблем развития национальной инновационной системы. В реализации проектов взаимодействуют различные государственные ведомства, бизнес и другие организации.

5. Форсайт становится одним из инструментов формирования политики и принятия решений, а наука и технологии рассматриваются как один из элементов, обеспечивающих развитие экономики и общества.

Данная тенденция отчетливо проявляется и в условиях России, где развитие форсайт-исследований стало идти более быстрыми темпами в условиях стабилизации и роста инвестиций в науку и технологии со стороны государства (рис. 1). 
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Рис. 1. Ассигнования на науку и развитие форсайт-исследований в России

Российский опыт 
и перспективные направления 
реализации форсайт-проектов 

В России за последнее десятилетие накоплен серьезный опыт реализации проектов с использованием методологии форсайт в сфере науки и технологий, в том числе формирование научно-технических приоритетов, долгосрочное прогнозирование развития науки и технологий на уровне страны, оценка перспектив технологического развития отраслей и регионов, определение приоритетных на​правлений технологического развития крупных корпораций (в том числе государственных). 

Правительство Российской Федерации на регулярной основе организует работы по корректировке Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники и критических технологий Российской Федерации (далее КТ РФ) с целью уточнения ориентиров развития отечественного научно-технического потенциала и создания адекватной информационно-аналитической основы для определения бюджетных приоритетов в области науки и технологий, формирования целевых научно-технических программ и повышения на этой основе эффективности бюджетных расходов на науку. 

Действующий перечень КТ РФ был утвержден Президентом России в мае 2006 г. При его формировании использовались два основных критерия отбора критических технологий:

· вклад в ускорение роста ВВП, улучшение его структуры и повышение конкурентоспособности российской экономики;

· обеспечение национальной безопасности России, включая ее технологическую безопасность.

Таким образом, в основу системы научно-технических приоритетов были положены оценки их потенциального вклада в обеспечение экономической конкурентоспособности и национальной безопасности. Принципиально новым и важным моментом стали предложенные подходы к оценке инновационного потенциала технологий, который рассматривался на основе оценок перспективных объемов рынков важнейших продуктов (услуг), создаваемых с использованием соответствующих технологий.

В перечень вошли восемь приоритетных направлений:

1) информационно-телекоммуникационные системы;

2) индустрия наносистем и материалов;

3) живые системы;

4) рациональное природопользование;

5) энергетика и энергосбережение;

6) транспортные, авиационные и космические системы;

7) безопасность и противодействие терроризму;

8) перспективные вооружения, военная и специальная техника.

Первые шесть направлений отражают глобальные приоритеты современного технологического развития. В них сосредоточен наибольший инновационный потенциал, определяющий направления формирования новых глобальных рынков товаров и услуг. В первую очередь это относится к сфере информационных технологий, развитию индустрии наносистем и новых материалов, разработкам в области живых систем. В каждом из указанных приоритетных направлений в России имеются существенные научно-технологические заделы мирового уровня. Два последних приоритетных направления в обновленном пе​речне связаны с обеспечением национальной безопасности. 

В качестве критических технологий были выделены наиболее перспективные комплексы технологических решений, лежащие в основе появления новых технологических направлений и имеющие широкий потенциальный круг инновационных приложений в разных отраслях экономики. 

Практическое использование сформированной системы приоритетов осуществляется посредством финансирования в рамках Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007–2012 годы» соответствующих прикладных исследований и разработок, создающих основу технологического развития страны. 

Растущее внимание к построению долгосрочных прогнозов инновационной сферы характерно не только для зарубежных стран, аналогичная тенденция имеет место и в России. Так, в 2007–2008 гг. под эгидой Министерства образования и науки РФ был выполнен масштабный исследовательский проект – «Долгосрочный прогноз научно-технологического развития Российской Федерации на период до 2025 года» [Минобрнауки, 2008]. Он представляет собой первое в России общенациональное исследование, призванное оценить текущее состояние сектора науки и технологий, а также перспективные направления его развития.

Цель проекта состояла в определении стратегических направлений иннова​ционного развития страны, обеспечивающих устойчивый рост национальной конкурентоспособности и благосостояния населения в средне- и долгосрочной перспективе на основе реализации научно-технологических преимуществ. 

Важным элементом проекта является форсайт-исследование, проведенное Институтом статистических исследований и экономики знаний ГУ ВШЭ и нацеленное на экспертную оценку наиболее перспективных для России областей развития и практического применения науки и технологий. Такие направления были выделены на основе действующей системы приоритетов развития науки, технологий и техники в Российской Федерации. Учитывались также и глобальные приоритеты, выделяемые в наиболее известных зарубежных форсайт-проектах.

Форсайтом были охвачены все основные направления науки и технологий: информационно-телекоммуникационные системы, индустрии наносистем и материалов, живые системы, рациональное природопользование, энергетика и энергосбережение, авиационно-космические и транспортные системы, про​изводственные системы и промышленная инфраструктура, медицина и здравоохранение, а также безопасность на производстве, на транспорте и в повседневной жизни.

Задача исследования состояла в том, чтобы дать обобщенную экспертную оценку:

· важнейших научно-технических результатов, которые могут быть достигнуты в течение ближайших 20 лет;

· наиболее значимых технологий и их возможного вклада в решение важнейших социально-экономических проблем, а также в обеспечение национальной безопасности;

· перспективных рыночных ниш, в которых Россия может ставить задачу завоевания твердых позиций за счет использования конкурентных преимуществ;

· потенциальных экономических, социальных, экологических эффектов и рисков, связанных с развитием новых технологий.

Исследование было основано на использовании метода Дельфи – многотурового анкетного опроса экспертов с обратной связью (подробнее см.: [Кукушкина, 2007]). Опрос экспертов проводился в два раунда. При этом в ходе второго раунда респондентам были предоставлены обобщенные результаты, по​лученные по итогам первого раунда.

Для участия в опросе были отобраны эксперты из числа ведущих специалистов в области науки, образования, промышленности, бизнеса, представителей органов государственного управления. Опрос проводился более чем в 40 российских регионах (рис. 2). В опросе приняли участие более двух тысяч экспертов, представлявших около тысячи научно-исследовательских центров и производственных предприятий по всем важнейшим направлениям развития науки, технологий и техники.

Круг задаваемых экспертам вопросов включал оценку важности отдельных научно-технологических разработок, их ожидаемые результаты, сроки реализации, уровень российских разработок в сравнении с мировым, меры необходимой поддержки и др. Полученные результаты позволили определить круг стратегически важных областей технологического развития, которые способны повысить конкурентоспособность отечественной экономики, внести вклад в решение важнейших социально-экономических проблем в средне- и долгосрочной перспективе. На этой основе был разработан ряд рекомендаций по мерам научно-технической и инновационной политики.
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Рис. 2. Опрос Дельфи: региональный охват

Целью российского форсайта было определение стратегических направлений инновационного развития России, обеспечивающих устойчивый рост национальной конкурентоспособности и благосостояния населения в средне- и долгосрочной перспективе на основе реализации научно-технологических преимуществ страны.

· В рамках проекта реализована комплексная система мероприятий, включая:

· анализ важнейших социально-экономических вызовов, с которыми мо​жет столкнуться Россия в период до 2025 г. (социально-экономический форсайт, определяющий систему долгосрочных социально-экономических потребностей и ограничений, лежащих в основе тематических и региональных форсайтов); 

· формирование в соответствии с проведенным анализом детального перечня перспективных прорывных инноваций (включая научные открытия, технологии, новые товары и возникающие рынки); оценка их перспективности на основе опроса Дельфи.

Сводный прогноз по приоритетным направлениям технологического развития включал описание:

· научных достижений с широкой областью практических приложений;

· перспективных технологий с наибольшим инновационным потенциалом; 

· новых высокотехнологичных продуктов и услуг;

· возникающих рынков, на которых могут быть реализованы научно-технологические преимущества России. 

Важным фактором, определяющим успех программы, является активное участие в ее реализации большого числа представителей бизнеса, науки, государства и общества, достижение консенсуса между всеми заинтересованными сторонами в вопросе о стратегических направлениях технологического развития, обеспечивающих достижение долгосрочных социально-экономических це​лей. Специалисты, хорошо знающие проблемы реального сектора, помогли определить наиболее важные проблемы развития страны на долгосрочную перспективу, оценить предлагаемые технологии с точки зрения их практической значимости, выявить ключевые векторы технологического развития, оценить факторы, препятствующие росту конкурентоспособности высокотехнологичных отраслей в России.

Кроме того, бизнес должен стать одним из главных бенефициаров проекта. Промышленные предприятия могут получить информацию о вероятных перспективах развития существующих и возникновения новых рынков товаров и услуг, горизонтах развития важнейших технологических направлений. Это особенно важно для малых и средних предприятий, которые зачастую не способны ориентироваться в быстро меняющемся многообразии новых технологических решений. 

На основе обширной информационной базы проекта бизнес-структуры получат возможность строить программы долгосрочного инвестирования, основываясь на объективных оценках будущего.

Процесс тесного общения и обсуждения общих проблем в рамках проекта между экспертами, представляющими реальный сектор, бизнес и науку, также придаст импульс развитию неформальных взаимосвязей, результатом которых может стать развитие инновационной активности промышленных предприятий, реализация научных идей в виде новых товаров и услуг.

Наконец, участвуя в процессе разработки прогноза, бизнес способен повлиять на формирование системы национальных научно-технологических приоритетов с учетом потребностей реального сектора, сориентировать государственную научно-техническую политику на создание современной национальной инновационной системы, в центре которой находятся инновационные промышленные предприятия, формирующие «заказ» на прикладные исследования и разработки. 

Результаты форсайта используются также для пересмотра системы национальных научно-технических приоритетов (которая началась в 2009 г.), формирования государственных научно-технических программ, выработки механизмов форсирования инновационного развития. 

Наряду с указанными крупными инициативами в последние годы в России реализованы ряд форсайт-проектов на отраслевом и региональном уровнях. В качестве примеров можно привести проекты Минпромторга России, Росатома, Миприроды России, а также отдельные региональные инициативы (в Санкт-Петербурге, Башкортостане, Красноярском крае и др.). 

Важным достоинством форсайт-проектов является систематическое обсуждение наиболее важных направлений науки, технологий и техники с привлечением не только ученых, но и политиков, бизнесменов, специалистов из раз​ных отраслей экономики. Результатом таких обсуждений становится появление новых идей, связанных с совершенствованием механизмов управления наукой, интеграцией науки, образования и промышленности, и в конечном счете повышение национальной конкурентоспособности.

Более того, сама организация систематических попыток «заглянуть в буду​щее» приводит к формированию более высокой культуры управления и в итоге – к формированию более обоснованной научно-технической политики. 

Реализация крупных проектов, нацеленных на выбор долгосрочных научно-технических приоритетов, придает серьезный импульс развитию форсайта в России. Масштабы проекта, широта и разнообразие охватываемых проблем предполагают не только использование лучшего мирового опыта, но и разработку новых оригинальных методов форсайта, наиболее адекватных проблемам, перед которым стоит сфера науки и инноваций в России.

Тем не менее в целом система проведения таких проектов нуждается в серьезном совершенствовании по двум основным направлениям.

Прежде всего, научно-технологический форсайт должен быть встроен в систему долгосрочного прогнозирования и стратегического планирования на на​циональном уровне. Разработка форсайта должна быть согласована с процессом подготовки важнейших документов, определяющих перспективы социально-экономического развития страны, таких как:

· определение целей правительства; 

· концепция долгосрочного социально-экономического развития;

· макроэкономические прогнозы социально-экономического развития; 

· стратегии развития отдельных секторов экономики;

· региональные стратегии.

С этой целью необходимо внести соответствующие изменения в нормативную правовую базу (в том числе в Закон «О науке и государственной научной политике», Закон «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации»). 

Другое направление развития форсайт-исследований в сфере науки и технологий заключается во взаимоувязке и координации различных проектов, реализуемых на государственном уровне. При этом важнейшее значение имеет максимальная привязка выполняемых работ к актуальным задачам научно-тех​нической политики. Форсайт должен перейти от информирования политики к ее формированию. 

В качестве наиболее насущных задач – всемерная поддержка активного участия ведущих российских экспертов (ученых, инженеров, политиков, управ​ленцев, преподавателей вузов) в форсайт-проектах. Государство должно всячески поощрять такое участие, превратив его для экспертов из дополнительной нагрузки в почетную обязанность. 

Реализация проектов должна тщательно планироваться на ранней стадии с акцентом на формировании четкого представления об ожидаемых результатах, потенциальных спонсорах и исполнителях, их роли и ответственности, временных характеристиках реализации проектов, информационных потоках, формах отчетности и т.д. При этом важно инициировать межотраслевые проекты, совместно финансируемые различными ведомствами и бизнесом. 

Различные проекты должны координироваться по времени их реализации. Так, наиболее крупный проект – долгосрочный научно-технологический прогноз – должен быть регулярным и привязан к циклу выборов президента России. Кроме того, он должен быть разнесен во времени с процессом регулярного пересмотра состава критических технологий с тем, чтобы два указанных проекта взаимно дополняли и обогащали друг друга. Результаты этих работ должны ложиться в основу ряда отраслевых и региональных проектов, в том числе основанных на построении системы альтернативных сценариев и системы технологических дорожных карт (см. рис. 3), а система прогнозных исследований должна дополняться тематическими форсайтами для важнейших проблем национального, отраслевого и регионального масштаба – рынок труда и подготовка кадров, окружающая среда, здоровье населения и др.
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Рис. 3. Структура комплексных форсайт-исследований 
в сфере науки и технологий

Заключение

Методология форсайт должна активно применяться в России по следующим направлениям.

1. Прогнозы научно-технологического развития. Масштабы российской науки, проблемы, перед которыми она стоит, необходимость более активного использования научно-технических достижений в промышленности и сфере услуг и повышения на этой основе инновационной активности – все это требует новых подходов к формированию научно-технической политики. Обширные тра​диции программ форсайт в этой области, безусловно, должны быть использованы и в России. При этом нельзя ограничиваться только традиционными обследо​ваниями по методу Дельфи, должны быть также организованы исследования по отдельным важнейшим проблемам, стоящим перед отечественной наукой (раз​витие вузовской и «внутрифирменной науки»; повышение отдачи научных кол​лективов; интеграция науки, образования и промышленности и др.).

2. Определение важнейших социально-экономических проблем России на долгосрочную перспективу и возможностей их решения на основе технологического развития. Такая работа может лечь в основу определения стратегических направлений социально-экономического развития страны на долгосрочную перспективу, с учетом необходимости ускоренного роста экономики, изменения его структуры в направлении увеличения доли продукции высокой степени переработки, развития «новой экономики», решения социальных и экологических проблем.

3. Форсайт проблем образования и занятости на долгосрочную перспективу. Здесь пересекается масса проблем – от перспектив реформирования образовательной системы на всех уровнях до анализа демографических прогнозов, перспективной технологической структуры экономики и поиска на этой основе адекватных путей упреждающего развития образования по соответствующим направлениям. 

4. Форсайт для отдельных отраслей и крупнейших российских компаний. В результате этих исследований должны быть предложены рекомендации стратегического характера, направленные на формирование долгосрочной политики по развитию отдельных отраслей и экономики в целом. Применение форсайта в российских условиях может помочь более ясно понять основные мировые тенденции и предложить меры по усилению конкурентных позиций России.

5. Форсайт для регионов. Спектр возможных исследований здесь очень широк и простирается от обследования отдельных наиболее острых проблем (социальное развитие, здравоохранение, образование, водоснабжение, безработица, преступность и др.) до комплексных программ, нацеленных на формирование стратегии развития регионов.
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