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США

Участники экспедиции – сотрудники Института Африки РАН Д.М. Бондаренко, А.Е. Жуков 
Целью экспедиции явилось изучение особенностей взаимоотношений и взаимовосприятия африкано-американцев и недавних мигрантов из Африки в США. Эта тема нова в мировой науке: по ней опубликовано крайне мало работ даже в США. Исследование осуществлялось в 5 штатах и 8 городах: Пенсильвании (Филадельфия), Массачусетсе (Бостон, Кембридж, Спрингфилд), Иллинойсе (Эванстон, Чикаго), Миннесоте (Миннеаполис), Нью-Йорке (г. Нью-Йорк). Все крупные города, в которых проводилось исследование, входят в первую десятку мегаполисов страны по численности и доле среди горожан и африкано-американцев, и недавних мигрантов из Африки. 

Для сбора материала использовались методы интервью (структурированное, полуструктурированное, неструктурированное) и наблюдения. Было взято 38 интервью (по плану, продолжительностью от получаса до двух часов) и записано 109 бесед (в пределах получаса, без плана или по плану, но выборочно). Респонденты представляли практически все социальные слои. Среди них были африкано-американцы, выходцы из 22 стран субсахарской Африки, черные люди из 5 государств Карибского бассейна, а также жители США европейского, китайского, мексиканского, арабского происхождения, так или иначе связанные с африканцами и/или африкано-американцами.
Метод наблюдения использовался во время ежедневных поездок участников экспедиции в районы компактного проживания африкано-американцев и африканцев, в ходе которых ими посещались так называемые «черные» и «африканские» церкви, мечети, кафе, магазины, рынки, парикмахерские, клубы, различные учреждения, чья деятельность направлена на оказание социальной помощи африкано-американцам или африканским мигрантам, мероприятия землячеств выходцев из отдельных африканских стран и панафриканских общественных объединений. Одним из результатов обращения к методу наблюдения явился отснятый фотоматериал – 160 фотографий. 

Анализ собранных данных позволил выделить стереотипы взаимовосприятия африкано-американской и африканских общин, исторические, социальные и прочие факторы их формирования, их воздействие на практики межобщинного взаимодействия и перспективы сложения единой «черной общины». Исследование показало наличие значительной отчужденности между африканцами и африкано-американцами, преодоление которой реальнее там, где представители обеих общин либо обладают высоким уровнем образования, либо не конкурируют друг с другом на рынке труда. Был выявлен ряд других факторов (географических, социальных, демографических и др.), делающих картину еще более сложной и многогранной, притом что расовая принадлежность остается исключительно важным фактором определения социального положения человека в США.
