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После почти четырех лет стабильного роста рынка банковских вкладов, осенняя «паника вкладчиков» 2008 года переломила тенденцию: темпы прироста объемов вкладов сократились почти в два раза (см. Рис. 1). Итоги кризисного 2009 года, напротив,  оказались более чем успешными: объем средств населения на счетах банков увеличился на 26,7% и составил 7,484 трлн. руб. ,  1 мая 2010 г. он превысил отметку в 8 триллионов. Рост рынка банковских вкладов обеспечили три фактора: стремление  граждан больше сберегать из-за неопределенности будущих доходов в условиях затяжного экономического кризиса, рост процентных ставок по вкладам и перераспределение средств населения в банковские депозиты из более рискованных инструментов.
Рисунок 1. После стабильного роста рынка в 30% и более, итоги 2009 года – это более чем успешный результат
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Источник: Эксперта РА

Несмотря на внушительный рост банковских вкладов, запасы сбережений по-прежнему есть лишь у четверти россиян. В июне 2010 г., также как и в октябре 2008 г., чуть менее четверти  населения России сообщили, что у них были накопления. В период между этими двумя датами данный индикатор достигал и более высоких значений: в октябре и ноябре 2009 г.  о наличии запасов сбережений сообщали около 30% россиян. Высокодоходные группы россиян, по сравнению с общероссийской выборкой, характеризуются существенно более высокой долей сберегателей - в городах-миллионниках, где опрашивались высокодоходные группы населения, более половины опрошенных (57%) имеют накопления. Тем не менее, величина накоплений не велика: только 8% россиян, по их собственной самооценке, могут прожить на свои накопления больше года. Среди высокодоходных групп населения этот показатель несколько выше - 17%. 
Рисунок 2. Распределение ответов на вопрос «Скажите, есть ли у Вас (Вашей семьи) сбережения, накопления?», всероссийские опросы, % от всех респондентов (N=1600)
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Источник: ВЦИОМ, НАФИ

В структуре сберегательных мотивов россиян продолжает лидировать и даже стал встречаться несколько чаще мотив сбережений на «черный день»: 23% в 2008 г и 27% в 2010 г.. Второй по распространенности целью, которая, по мнению россиян, заслуживает того, чтобы откладывать на нее деньги, является ремонт квартиры или дома (около четверти опрошенных в июне 2010 г. были готовы откладывать деньги именно на это). 

В сознании населения, в противовес  экономической теории, существует прямая связь между выгодностью и надежностью вложений: наиболее выгодны те инструменты, которые также и наиболее надежны.  Несмотря на кризис и снижение цен на недвижимость, в июне 2010 года по-прежнему большинство россиян считает покупку жилья самым надежным и выгодным способом хранения сбережений. Далее с большим отрывом, но примерно на одном уровне идут счета в государственных банках и покупка золота и драгоценностей. Замыкает четверку лидеров хранение средств в виде наличных рублей. В сравнении различных инструментов по соотношению выгодности-надежности в октябре 2008 г. вклады в госбанках и наличные рубли выглядели несколько менее привлекательными: за их надежность приходилось платить меньшей выгодностью относительно других инструментов. В июне 2010 г. выгодность вкладов в госбанках выросла без потери в надежности. 
Рисунок 3. Наиболее надежные и выгодные способы вложения средств, всероссийский опрос, % (N=1600)
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Источник: НАФИ

За два года доля пользователей финансовыми услугами, несмотря на кризис, не только не уменьшилась, но даже немного увеличилась: если в октябре 2008 г. ими пользовались 58% респондентов, то в июне 2010 г. – 62%. Наиболее востребованной банковской услугой является зарплатная пластиковая карта, о наличии которой в 2010 г. заявили 25% против 16% в 2008 г. Такие услуги как текущий счет, срочный вклад и кредит на покупку потребительских товаров пользуются меньшей популярностью, но все равно находят своих потребителей – соответственно 12%, 9% и 9% населения используют эти услуги. 
Распространенность финансовых услуг среди высокодоходных групп в два и более раза выше, чем охват тех же услуг в целом по населению. Так, обеспеченные слои населения в 5,5 раз чаще используют кредитную карту. Также большой разрыв наблюдается по денежным переводам - они используются в 4 раза чаще среди высокодоходных групп, чем в целом по населению. При этом лишь 10% респондентов из высокодоходной группы не пользуется банковскими услугами, тогда как среди россиян таковых 38%. Спрос на срочные вклады со стороны высокодоходных групп населения стабилен. Как и ранее, большинство вкладчиков ориентировано на продолжение сотрудничества с банком. Доля тех, кто планирует продолжать пользоваться срочным вкладом– 80%, причем это на 10 п.п. больше, чем было в 2008 г. 
Традиционно, наиболее распространенной причиной отказа от банковского вклада, по данным всероссийского опроса, является недостаток денежных средств – почти 70%. В качестве причин, которые отталкивают людей от идеи вложения средств в банк были названы – «не защищают сбережения от инфляции» (11%), «банки недостаточно надежны» (9%), и «банковские вклады предлагают недостаточно высокую доходность» (8%). В то же время 46% россиян, как и в октябре 2008 г., рассматривают банковский депозит  как наиболее надежный способ вложения денежных средств.
Для высокодоходных групп основные причины отказа от вклада связаны с отсутствием защиты от инфляции и недостаточной надежностью банка. Тем не менее, среди тех представителей высокодоходных слоев, кто не пользуется вкладом, можно отметить положительную динамику в отношении оценок надежности банков и защиты средств от инфляции. Так, доля неуверенных в надежности банка сократилась в 2010 г. на 13 п.п., доля неуверенных в защите вклада от инфляции – на 10 п.п.
Рисунок 4. Распределение ответов на вопрос «Почему Вы не пользуетесь банковскими срочными вкладами для хранения сбережений?», в % от респондентов, не пользующихся банковскими вкладами (высокодоходные слои населения, 2008 / 2010 гг.)
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Один из наиболее интересных вопросов исследования – критерии, которыми руководствуются клиенты при выборе банка.  Самым важным критерием, который повлиял на выбор банка, является его государственный характер – этот критерий был выбран 52% россиян, имеющих банковский вклад. Причем, этот критерий сохраняет абсолютное лидерство как в 2008 г., так и сейчас. Следующий по популярности  критерий – величина процентной ставки. Доля тех, кто принимал во внимание именно этот параметр при выборе банка, выросла с 23% в 2008 г. до 34% в 2010 г. Третье место занимает удобство распоряжения средствами  - 28% выбрали этот вариант. 
У представителей высокодоходных групп приоритеты в отношении критериев выбора банка иные. Как видно на  Рис. 5, наиболее важным для них является величина процентной ставки, репутация и известность банка. Гораздо меньше внимания обеспеченные люди обращают внимание на «государственность» банка. Надежность определяется через репутацию банка. 
Рисунок 5. Распределение ответов на вопрос «Что в наибольшей степени повлияло на выбор банка, в котором у Вас открыт вклад?», в % от респондентов, имеющих банковский вклад (всероссийский опрос / опрос высокодоходных групп)
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За полтора года с момента проведения прошлого опроса существенно сократилась доля тех, кто считает, что в настоящее время не стоит открывать банковские вклады на длительный срок (2-3 года): если в 2008 году таких было зафиксировано 44%, то в 2010 г. лишь 30% (опрос высокодоходных групп). При этом возросла доля тех, кто, наоборот, считает, что сейчас подходящий момент для того, чтобы открыть банковский вклад на длительный срок (с 11% до 19%). Кроме того, значение некоторых критериев заметно изменилась. Такой параметр как участие банка в Системе страхования вкладов в 2010 г. отметили 21% населения (против 12% в 2008 г.) Известность банка стала менее важна для населения – этот пункт к 2010 г. потерял  8 п.п. По прочим критериям изменения не превышают 4 п.п. Таким образом, основным критерием выбора банка является его надежность, которая, прежде всего, ассоциируется с государственным характером банка), выгодность и эффективность, а также удобство в распоряжении средствами. В целом, наблюдаются некоторые сдвиги в понимании населением банковской системы – об этом свидетельствует повышение внимания к ССВ, и уменьшение к известности банка. 

Согласно данным опроса высокодоходных слоев 2010 года, вкладчики стали более высоко оценивать качество обслуживания в российских банках, нежели в 2008 году. Доля респондентов, охарактеризовавших обслуживание в банке как «отличное», увеличилась почти в три раза:  с 12% в 2008 году до 34% - в 2010 г. Большинство опрошенных (69%) сообщили, что никаких проблем с банком у них не возникало (в октябре 2008 г. -61%). Лишь 11% (в 2008 г. - 13%) респондентов указали, что сталкиваются с низким уровнем сервиса в банке: наличием очередей, невежливых сотрудников банка, медленным обслуживанием и др. Еще 9% опрошенных заявили, что их не устраивает плохое информирование со стороны сотрудников банков об услугах и возможностях для вкладчиков, недостаточным уровнем профессиональных знаний самих сотрудников о вкладах и их опциях. Остальные проблемы упоминали менее чем 7% опрошенных.
Информация об исследовании
Исследование  «Рынок банковских вкладов: современное состояние и потребительские предпочтения – 2010» проводилось Национальным Агентством  Финансовых Исследований (НАФИ) совместно с Рейтинговым Агентством «Эксперт РА» при поддержке Альфа-Банка, ФИА-Банка и банка Уралсиб. 
Эмпирическая база включает в себя всероссийский опрос населения и опрос высокодоходных групп в городах-миллионниках методом личного формализованного интервью. Выборка всероссийского опроса охватывает постоянно проживающее взрослое население России старше 18-ти лет. Объем выборочной совокупности составляет 1600 респондентов. Выборка репрезентирует население России по полу, возрасту, образованию, доходу, а также типу населенного пункта. Статистическая погрешность выборки составляет 3,4%. Опрос высокодоходных групп населения проводился в городах-миллионниках России: Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Екатеринбурге, Нижнем Новгороде, Самаре, Омске, Казани, Челябинске, Ростове-на-Дону и Уфе. Объем выборочной совокупности составляет 2537 респондентов. В Москве критерием высокого уровня выступал доход свыше 30 000 рублей на 1 члена семьи. В остальных городах - более 20 000 рублей на 1 члена семьи.
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