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BLENDED LEARNING: ПОДХОДЫ, МЕТОДЫ И ПРЕИМУЩЕСТВА ПРИ ОБУЧЕНИИ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ
Статья посвящена вопросам использования смешанного обучения (blended learning) в образовательном процессе преподавания английского языка студентам высших учебных заведений.
The article is devoted to the use of blended learning in educational process of teaching English to university students.
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Современный уровень технического развития общества определяет динамичные изменения образовательного процесса. Дистанционное обучение (e-learning) является одним из способов получения образования с использованием технологий, основанных на современных  образовательных методиках и технических средствах коммуникации. Речь идет об интеграции педагогических и информационных технологий, переходе к открытому содержанию образования в связи с развитием интернет-технологий и сетевых ресурсов, а также персонализации обучения [1].
Смешанное обучение (blended learning) является одной из образовательных концепций, совмещающей традиционное обучение с дистанционным [2]. В специализированной литературе нередко можно встретить и другие термины, определяющие название этого подхода - например, гибридное обучение (hybrid learning) [4], однако суть от этого не меняется.
В своей книге «Blended Learning: Using Technology in and Beyond the Language Classroom» авторы дают следующее определение: «Blended learning refers to a language course which combines a face-to-face classroom component with an appropriate use of technology» [3]. Под использованием соответствующих технологий (appropriate use of technology) могут, в частности, рассматриваться ресурсы образовательных виртуальных платформ (Learning Management Systems), к которым относятся Moodle [7], MyEnglishLab (Pearson) [5], онлайн ресурсы, сопровождающие учебные курсы Macmillan [6] и др.
В связи с этим целесообразно обратить внимание на основные достоинства использования методов и подходов смешанного обучения для всех тех, кто включен в образовательный процесс, а именно для учащихся, преподавателей и учебных заведений.
 Основные преимущества использования смешанного обучения для учащихся:
1. При работе в аудитории:

· Создание атмосферы общения с непосредственной обратной связью как между студентами, так и между студентами и преподавателем. 
· Развитие навыков говорения, требующих спонтанных коммуникативных решений в зависимости от траектории развития диалога.
· Возможность работы в парах, группах и целым классом при обсуждениях, дебатах, в ситуациях социального или делового общения. При этом студенты могут получить со стороны преподавателя, осуществляющего контроль и мониторинг за происходящим процессом, последующий анализ использованных языковых структур и коммуникативных стратегий.
· Возможность задать вопросы по мере их возникновения и получить на них ответы здесь и сейчас.
· Возможность получить оценку/похвалу непосредственно во время или сразу после выполнения коммуникативного задания.

2. При работе с электронным ресурсом:
· Мобильность и автономность в получении знаний для студента, т.е. выбор времени, места, последовательности выполнения заданий, возможность выполнять задание частями без боязни потерять уже выполненное.
· Возможность увидеть свои результаты как в процентном соотношении, так и маркированные цветом в зависимости от успешности выполнения сразу же после того, как учащийся нажимает кнопку «Отправить задание» (Submit).
· Продуманная работа над творческим письмом (creative writing), куда входят время на обдумывание содержания письменного задания, корректировку, а также возможность предоставить на проверку второй вариант письменного задания, приняв во внимание замечания и комментарии преподавателя после первой его проверки.
· Возможность работы с видеоматериалами (video clips, podcasts) с помощью специально разработанных упражнений по схеме «от более простого к более сложному», т.е. практически к детальному пониманию текста в видеоматериале.
· Снижение уровня стресса при выполнении тестовых заданий.
· Создание атмосферы самоконкуренции, и желание выполнить задание, предприняв несколько попыток, на высокий балл.
· Осознание актуальности и технологичности методов изучения материала.
Основные преимущества использования методов смешанного обучения для работы преподавателя:

· Возможность видеть результаты автоматической проверки упражнений на повторение и закрепление материала, а также тестов онлайн ведет к высвобождению времени в аудитории, необходимого для того, чтобы использовать его с большей пользой и эффективностью для тех видов языковой деятельности, которые могут быть выполнены только при непосредственном участии студентов и преподавателя. 
· Возможность оценки упражнений на творческое письмо (creative writing), используя предлагаемую на платформе шкалу оценки, в которую входят как языковые критерии (Grammar, Vocabulary, Punctuation), так и стилистические (Style).
· Подписывая упражнения и тесты и выставляя время, к которому они должны быть выполнены, преподаватель вырабатывает у студентов дисциплину и ответственность за выполнение домашнего задания. 
· Наличие прозрачной и понятной системы оценки и мониторинга знаний и времени, потраченного каждым студентом на выполнение заданий в сети, снимает субъективные моменты в отношениях учащихся и преподавателя.
· Возможность формирования отчета об успеваемости студентов, в группах и индивидуально, занимает минимальное количество времени. При этом отчеты можно сформировать в разных компьютерных программах, например в MS Word, MS Excel, а при необходимости - выгрузить их на другую платформу, например Moodle [7].
Основные преимущества использования смешанного обучения для учебного заведения:

· Ввиду сокращения количества аудиторных часов появляется возможность компенсировать эти часы с помощью автономной занятости учащихся при работе на образовательных платформах (LMSs).
· Демонстрация гибкости в подходе к образовательному процессу в стенах учебного заведения, и особенно за его пределами, в случаях, когда студенты в силу разных, в том числе и объективных причин, посещают аудиторные занятия нерегулярно.
· Расширение спектра образовательных услуг и повышение статуса учебного заведения как современного в технологическом смысле, за счет использования преимуществ дистанционного компонента.
Таким образом, говоря об использовании методов и подходов смешанного обучения (blended learning), можно отметить их значительные достоинства и преимущества в организации эффективного и качественного образовательного процесса.
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