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5.3. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ И СОДЕЙСТВИЕ БЛАГОПОЛУЧИЮ ДЛЯ ВСЕХ В ЛЮБОМ ВОЗРАСТЕ 
Цели в области устойчивого развития (ЦУР) ООН, официально известные, как Преобразование нашего мира, являются своеобразной повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Они представляют собой ряд целей для будущего международного сотрудничества, которые пришли на смену Целям развития тысячелетия в конце 2015 года. Достижение этих целей рассчитано на период с 2016 по 2030 годы, т.к. новые цели и задачи вступили в силу 1 января 2016 года и в течение последующих 15 лет должны быть приняты во внимание при согласовании решений, касающихся вопросов глобального масштаба.
Итоговый документ — Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 25 сентября 2015 года, — под названием «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», «своего рода хартия людей и планеты в XXI веке» [3], содержит 17 глобальных целей и 169 соответствующих задач, которые носят комплексный и неделимый характер [1]. 
Среди ключевых и основополагающих целей устойчивого развития в течение периода до 2030 года отмечаются необходимость «покончить с нищетой и голодом во всем мире; бороться с неравенством внутри стран и между ними; строить миролюбивое, справедливое и свободное от социальных барьеров общество; защищать права человека и способствовать обеспечению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин и девочек; и обеспечить надежное сохранение нашей планеты и ее природных ресурсов» [2]. Кроме этого, подчеркивается решимость в создании условий для устойчивого, и поступательного экономического роста всех стран мира, с особым внимание к развивающимся государствам, пока еще неспособным справиться с разнообразными проблемами экономики в одиночку. Конечной крайне амбициозной и благородной целью предпринимаемых действий должно стать создание справедливого, равноправного, толерантного, открытого и свободного от социальных барьеров мира, в котором будет возможность удовлетворить потребности наиболее  уязвимых групп [2].
Принимая во внимание тот факт, что состояние здоровья населения Земли рассматривается как первостепенное условие и основа  устойчивого развития, одной из важнейших целей, а именно целью №3 в Резолюции, определяется обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте, что без сомнения является важной составляющей этого развития. 

Следуя статистическим данным, приведенным в Докладе ООН о Целях в области устойчивого развития (2017 год), нельзя не отметить, что на тот момент были достигнуты значительные результаты в деле сокращения младенческой, детской и материнской смертности, в деле обеспечения всеобщего доступа к услугам в сфере охраны репродуктивного здоровья, включая услуги по планированию семьи, а также информирование и просвещение в этой области. Помимо этого, приведены впечатляющие данные по темпам прогресса в борьбе с такими серьезными инфекционными заболеваниями, как малярия, ВИЧ, туберкулез, гепатит, лихорадка Эбола и другими заболеваниями и эпидемиями. В немалой степени этому способствовали борьба с повышением сопротивляемости к противомикробным препаратам и многочисленные попытки решения проблемы неизлечимых болезней, распространенных как в развитых, так и в развивающихся странах. 
Что же касается неинфекционных заболеваний, включая пороки развития у детей, поведенческие и неврологические нарушения, которые представляют собой серьезное препятствие для обеспечения устойчивого развития, одним из действенных способов борьбы с  ними явились профилактика, выявление и лечение их на ранних стадиях [5]. 
Совершенно очевидно, что для укрепления физического и психического здоровья, а также повышения благополучия и увеличения средней продолжительности жизни людей крайне важным является необходимость обеспечить населению медицинскую помощь и доступ к качественному медицинскому обслуживанию. Одна из основных задач включает в себя осознание того, что каждый человек должен иметь право и возможность получить требующуюся ему медицинскую помощь.

Принимая во внимание все достигнутые существенные результаты в области создания и улучшения условий для обеспечения здорового образа жизни населения Земли, в качестве основных целей к 2030 году обозначены следующие показатели:

· снизить глобальный коэффициент материнской смертности до менее 70 случаев на 100 000 живорождений;
· положить конец предотвратимой смертности новорожденных и детей в возрасте до 5 лет, до не более 12 случаев на 1000 живорождений, а смертность в возрасте до 5 лет до не более 25 случаев на 1000 живорождений;

· положить конец эпидемиям СПИДа, туберкулеза, малярии и тропических болезней, которым не уделяется должного внимания, и обеспечить борьбу с гепатитом, заболеваниями, передаваемыми через воду, и другими инфекционными заболеваниями;

· уменьшить на треть преждевременную смертность от неинфекционных заболеваний посредством профилактики и лечения и поддержания психического здоровья и благополучия;

· улучшать профилактику и лечение зависимости от психоактивных веществ, в том числе злоупотребления наркотическими средствами и алкоголем;

· вдвое сократить во всем мире число смертей и травм в результате дорожно-транспортных происшествий;

· обеспечить всеобщий доступ к услугам по охране сексуального и репродуктивного здоровья, включая услуги по планированию семьи, информирование и просвещение, и учет вопросов охраны репродуктивного здоровья в национальных стратегиях и программах;

· обеспечить всеобщий охват услугами здравоохранения, в том числе защиту от финансовых рисков, доступ к качественным основным медико-санитарным услугам и доступ к безопасным, эффективным, качественным и недорогим основным лекарственным средствам и вакцинам для всех;

· существенно сократить количество случаев смерти и заболевания в результате воздействия опасных химических веществ и загрязнения и отравления воздуха, воды и почв;

· активизировать при необходимости осуществление Рамочной конвенции Всемирной организации здравоохранения по борьбе против табака во всех странах;

· оказывать содействие исследованиям и разработкам вакцин и лекарственных препаратов для лечения инфекционных и неинфекционных болезней, которые в первую очередь затрагивают развивающиеся страны, а также обеспечивать доступность недорогих основных лекарственных средств и вакцин на основе права развивающихся стран в полном объеме использовать положения  «Соглашения по ТРИПС и общественному здравоохранению»;
· существенно увеличить финансирование здравоохранения и набор, развитие, профессиональную подготовку и удержание медицинских кадров в развивающихся странах, особенно в наименее развитых странах и малых островных развивающихся государствах;

· наращивать потенциал всех стран, особенно развивающихся стран, в области раннего предупреждения, снижения рисков и регулирования национальных и глобальных рисков для здоровья [3].
 В докладе заявляется, что в области развития на период после 2015 года необходимо провести активные действия по консолидации достигнутых на сегодняшний день положительных результатов и способствовать их планомерному внедрению в область  здравоохранения, а также в сферы, относящиеся к защите и охране здоровья.
Одной из таких сфер можно по праву считать получившую распространение во многих странах мира, в том числе и в России, концепцию веллнесс (англ. wellness — «благополучие»). Она включает в себя теорию и практику поддержания здоровья во всех его проявлениях — на уровне физического организма, устойчивого душевного равновесия, здорового образа жизни и привычек, самореализации и активного долголетия [4]. 
Примечательно, что в 2014 году на саммите лидеров индустрии веллнесс было предложено проводить Всемирный День Веллнесс (Global Wellness Day) ежегодно и повсеместно каждую вторую субботу июня под лозунгом «Один день может изменить вашу жизнь». В 2016  году международный  праздник  Global Wellness Day  отметили  уже в  100  странах мира. Очень важным и значительным в данном случае является тот факт, что в ряде стран его организаторы получают серьезную поддержку со стороны официальных структур, муниципальных органов и отраслевых организаций. 
В Российской Федерации акцию поддержали более 50 компаний, работающих в спортивно-оздоровительной сфере. И пусть на данный момент это всего лишь один день, посвященный улучшению качества жизни, но уже сам факт его существования и признания мировым сообществом свидетельствует о том, что данный тренд набирает силу и без сомнения содействует благополучию для всех людей в любом возрасте.
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