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Сочи-2014: власть и граждане в поисках взаимопонимания
(к ситуации в зоне Имеретинской бухты) 
Олимпийская стройка и потенциал недовольства в Сочи

Когда Россия стала победителем конкурса за право проведения Олимпиады-2014, большая часть наших сограждан восприняли эту новость с воодушевлением. Говоря о позитивных последствиях, люди отмечали, что благодаря Олимпиаде жизнь сочинцев изменится к лучшему: город будет благоустраиваться, появятся новые рабочие места, дороги, спортивные и развлекательные комплексы. 

Однако для самих сочинцев предстоящая Олимпиада не просто праздник, который нужно хорошо провести. Городу предстоит превращение из тихого курорта в мегаполис с индустрией для спорта и отдыха мирового класса. Поэтому многим людям придется радикально менять образ жизни, профессию, повседневные привычки, семейную экономику. Такие перемены всегда чреваты недовольством тех, кто не успевает или не может адаптироваться, или тех, кто оказался на пути грандиозной стройки. 

Наши данные показывают, что потенциал недовольства в Сочи довольно высок, и он вряд ли снизится сам собой. Не стоит полагать, что люди постепенно привыкнут к изменениям: по данным июльского опроса положением дел в городе недовольны более половины его жителей (53%). И таковых больше в высокоресурсных группах (среди людей с высшим образованием – 60%, а также среди людей активного трудоспособного возраста – 57%) – то есть в группах, на которые по идее можно было бы опереться в подготовке к Олимпиаде
. Это те категории граждан, которые с большей вероятностью могут стать как ресурсом и партнерами сочинского Олимпийского проекта, так и его противниками. 

Очевидно, что при подготовке и принятии решений необходимо отслеживать болевые точки и конфликтные зоны. Тут важно понимать, что трудности, которые возникают в связи с подготовкой Олимпиады, уже сейчас наслаиваются на давно существующие социальные проблемы, и дальше их количество и сложность будут только увеличиваться – о чем, в частности, свидетельствуют исследования социологов, сопровождающих подготовку к зимней Олимпиаде 2010 года в Ванкувере. В ситуации, когда хронически не хватает времени на проработку стратегии, разработку нормативной базы, изыскания, проектирование, строительство и т.д. необходимо поставить совершенно особую, но подчиненную общим целям задачу: создавать эффективные алгоритмы оперативного разрешения проблемных ситуаций. 

ФОМ ведет мониторинг проблемных зон и ситуаций, возникающих в Сочи в ходе подготовки к Олимпиаде-2014. Одним из важных источников данных являются «социологические экспедиции» – личное присутствие исследователей в зоне конфликта, включенное наблюдение, сбор документов, фото- и видеоматериалов, интервью и беседы с участниками событий. В июле-августе 2008 года велась работа в Имеретинской бухте (Адлерский район). О существовании проблемы стало известно из июньского опроса, проводившегося в Сочи. В чем суть и каковы узловые точки проблемной ситуации?
Зона конфликта: Имеретинская бухта

Имеретинская низменность неслучайно оказывается на острие событий предолимпийской подготовки: по плану именно здесь будет сосредоточено наибольшее число спортивных объектов и олимпийской инфраструктуры. В долине к Олимпиаде 2014 года должны быть построены Малая ледовая арена для хоккея с шайбой, Ледовый дворец спорта, крытый конькобежный центр, Большая ледовая арена для хоккея с шайбой, Ледовая арена для керлинга. Но на сегодняшний день основной конфликт разворачивается вокруг строительства грузового порта (Порт «Псоу» или Грузовой порт №2) и изъятия земель под возведение олимпийских объектов.

Явных участников несколько. Во-первых, это городские и районные власти Сочи. Во-вторых, это Федеральное государственное унитарное предприятие «Росморпорт», ведущее строительство порта «Псоу». В-третьих, это Ассоциация инвесторов и предпринимателей Нижнеимеретинской низменности, возникшая этим летом с целью объединить интересы тех, кто ведет свой бизнес в Бухте. В-четвертых, это община староверов, обосновавшаяся здесь более ста лет назад. В-пятых, это жители села «Веселое» – бывшего совхоза «Россия», сформировавшие пару лет назад Территориальный общественный совет (ТОС) «Псоу».
В основе конфликтной ситуации лежит отнюдь не протест против Олимпиады и не стремление жителей спекулировать собственными землями, как обычно интерпретируют ситуацию местные СМИ. В тугой узел увязаны четыре проблемы: строительство порта, изъятие земель, полное отсутствие коммуникаций с властями всех уровней, тяжелый психологический климат: запугивание жителей и внеправовые методы давления на них.
Порт
Представители Ассоциации, ТОС и староверов уверены, что решение о строительстве порта принималось с нарушениями. В жалобе в прокуратуру Сочи (от 23.07.2008) и в письме председателю правительства (от 19.06.2008) говорится, что все распоряжения о строительстве опираются на приказ о проектах планировок № 171 от 28.05.2008. Авторство приказа принадлежит ликвидированному двумя неделями ранее Федеральному агентству по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству (упразднено приказом Президента от 12.05.2008). Также отмечаются и иные нарушения.
Второй аргумент состоит в том, что по первоначальному проекту планировки Нижнеимеретинской низменности, подготовленному ФГУП «РГ НИПИ “Урбанистика”», грузовой порт размещался непосредственно в устье р. Псоу. Авторы упомянутых выше запросов указывают, что им неизвестны причины его перемещения на 2500 м. в сторону.

Третий аргумент. Руководители ТОС и представители Ассоциации по ряду признаков делают вывод, что Порт «Псоу» планируется сделать постоянно действующим, а не временным (до Олимпиады), как это предполагалось изначально. Так, в жалобе на имя председателя правительства говорится, что в технических заданиях Порт «Псоу» назначен портом перевалки всех грузов центрального порта Сочи, в прогнозных объемах – до 2015 года. Если это действительно так (а к этому склоняются все опрошенные
), и жителям, и предпринимателям, и отдыхающим кажется абсурдным намерение строить грузовой порт в центре бухты, где растут более 400 видов деревьев, где ширина пляжей составляет от 60 до 100 метров, тогда как по всему остальному Сочи пляжи имеют 25–30 метров ширины, а по береговой линии идет железная дорога.

Четвертое. Строительство порта будет вестись в первой горно-санитарной зоне. Инициаторы запросов указывают, что им неизвестны указания об изменении статуса этой территории, являющейся уникальным экологическим объектом и находящемся к тому же под охраной ЮНЕСКО. Кроме того, в запросах говорится, что в планировках порта нет сведений об организации санитарной зоны порта. Нет этой информации и в распоряжениях главы администрации края о строительстве порта. Соответственно, невозможно оценить масштабы изъятия земель, так как по нормативам санитарная зона порта – 1000 м. в каждую сторону, и в нее попадают не только дома и участки жителей села Веселое, но и некоторые из запланированных олимпийских объектов, а также иные объекты туристической инфраструктуры. В частности, парк отелей на 8 тыс. номеров. 

Таким образом, рассогласованность распоряжений и череда неочевидных изменений в документации, в приказах и нормативных актах рождает конфликтную напряженность среди участников ситуации в Имеретинской бухте. Тем не менее, в 20‑х числах июля начались подготовительные работы, в частности строительство забора вокруг территории порта.
Врезка к разделу

В ночь с 28 на 29 июля местные жители выразили свое отношение к проекту грузового порта. На бетонных ограждениях появились надписи: «Не убивайте меня. Ваш пляж»; «Сочи – город-курорт, а не город-порт»; «Устье реки Псоу – там», «Почему порт здесь?»; «Мы не хотим отдыхать в порту»; «Мы любим Сочи без порта». Вечером 29 июля на месте установки ограждений дежурили сотрудники милиции. Часть граффити закрашена. 
Проблема изъятия земель
Это самая болезненная тема: жители не имеют представления о порядке изъятия земель, о порядке исчисления и выплат компенсаций, не имеют ответов на многие актуальные и болезненные для них вопросы. Например, что будет с изъятыми землями, если строительство порта через год отменят (что, по мнению жителей, неисключено)? Кто персонально ответственен за обещания, которые озвучивались властями разного уровня? Будут ли разрабатываться социальные программы – ведь в течение ближайших пяти лет туристический поток в бухту ослабнет, а это основной источник доходов местного населения.
Если приказ № 171 недействителен (как предполагают опрошенные эксперты), если были нарушения при проектировании порта и подготовке распоряжений о его строительстве, тогда и проекты планировок Имеретинской низменности также незаконны. Следовательно, ни строительство, ни изъятие земель и недвижимости производиться не могут. 
Следует учитывать, что подавляющее большинство жителей в бухте (да и вообще в Сочи) живут за счет притока туристов, поэтому их дома – это больше чем просто жилище: по нашим оценкам, в среднем один день курортного сезона позволяет прожить семье неделю в межсезонье. Следовательно, изъятие земель и строений подорвет экономику домохозяйств жителей, тем более – в ситуации отсутствия социальных программ.
Отношения с властями

Позиция районных, городских и краевых властей относительно строительства в Имеретинской бухте – важный компонент ситуации, поскольку в основном сводится к отсутствию ответственной позиции по проблеме. У жителей Бухты нет регулярных отношений ни с кем из представителей местной и городской власти, даже чисто информационных. Власти не ведут систематической работы, ограничиваясь разовыми встречами. Характерная позиция на таких встречах – переадресация ответственности. Глава Адлерского района на претензии жителей отвечает фразой: «А ко мне какие вопросы?» (имеется видеозапись). Пресс-секретарь ФГУП «Росморпорт» Анна Чаплыгина заявила, что «каких-либо работ ФГУП “Росмопорт” не начинал. Если в Сочи и началась какая-то стройка, то “Росморпорт” к ней никакого отношения не имеет» (заявление распространено через ИА SeaNews). Виктор Колодяжный на встрече 29 июля не ответил на вопрос экологов, почему строительство грузового порта ведется без разрешительных документов, сказав только, что «постоянный грузовой порт – это глупость».

Жители убеждены, что СМИ замалчивают остроту проблемы, утверждают, что их неоправданно обвиняют в саботаже Олимпиады. Они также называют не соответствующей действительности информацию о «снятии вопросов» со староверами, поскольку староверы от переговоров отказались.
Много претензий звучит к работе судебных органов. Активисты рассказывают, что 21 июля администрация края обратилась в суд с иском к собственникам дома № 115 – «обязать… не чинить препятствия в проведении кадастровых работ… земельного участка на ул. Нижнеимеретинской, 115». В отсутствие ответчиков судья выносит постановление «запретить ответчикам совершать действия, препятствующие… проведению кадастровых работ». Активистов удивляет оперативность судебных действий: в тот же день, 21 июля, в службу судебных приставов направляется исполнительный лист, в тот же день пристав выносит постановление об исполнении решения суда и на следующий день в 9 утра судебные приставы приступают к работе.
Проблемы с властью начались давно. Давно существуют трудности в оформлении документов на землю и жилье: жители, пробовавшие оформить документы или оформляющие их сегодня, жалуются, что реальные суммы, которые нужно потратить на эти процедуры, выше официальных на 50–70%. Выдачу любых документов затягивают под любым предлогом. В паспортах молодым людям не ставят никаких отметок о прописке и месте жительства и т. д.

По всем признакам существует разрыв в коммуникации между властью и жителями бухты, что порождает кризис доверия, социальное и психологическое напряжение, делает невозможным взвешенный разговор. По словам жителей, представители местных властей уклоняются от систематического и открытого диалога, адресуя ответственность за происходящее федеральным властям.
Относительно федеральной власти единого мнения нет: часть людей полагают, что президент и правительство в курсе происходящего, часть уверены, что местные и региональные власти тщательно скрывают существование проблемы.
Врезка к разделу

Утром 29 сентября председателю территориального общественного самоуправления (ТОС) «Псоу» Наталье Калиновской и члену ТОС Светлане Берестеневой позвонил участковый инспектор совхоза «Россия» Денис Кузьминский и пригласил их в общественную приемную госкорпорации «Олимпстрой» с целью обсудить проблемы строительства грузового порта. Возле приемной «Олимпстроя» находились сотрудники милиции, а также первый заместитель Адлерского района Александр Жигалко. В его присутствии к Калиновской и Берестеневой подошел начальник милиции общественной безопасности Адлерского района Геннадий Покандюк и сказал: «Вот этих двух девушек мы забираем». Женщин посадили в машину и доставили в городское отделение милиции (ГОМ) № 1 в микрорайоне Блиново, где уже находились двое понятых. В отделении женщинам предъявили заранее приготовленное определение № 5276 о возбуждении в отношении них административного дела. Определение было вынесено на основании заявления, составленного А. Мокридиным ‑ юристом турецкой фирмы «Колин Иншаат Туризм Санайи Ве Тиджарет Аноним Ширкети», которая является подрядчиком ФГУП «Росморпорт». Задержанных обвинили в том, что 25 сентября они вместе с другими жителями препятствовали движению трактора и участвовали в организации блокирования транспортной коммуникации по улице Старошкольная. При этом выяснилось, что Светлану Берестеневу задержали ошибочно, она не принимала участия в акции. Н. Калиновской суд вынес наказание в виде штрафа в 2,5 т.р.

Психологический климат

Отслеживание событий показало, что события в Бухте развиваются в условиях неполной и искаженной информации, интенсивного распространения слухов и «страшилок», а также в ситуации прямого давления. Так, по информации А. Зубанова, 24 июля в половине одиннадцатого ночи был задержан один из активистов из общины староверов Д. Дорофичев: без предъявления документов он был посажен в машину без номеров и увезен. На следующий день его осудили на 15 суток за то, что будто бы угрожал геодезистам и ругался матом. Когда люди решили собирать деньги на адвоката для Д. Дорофичева, его жене позвонил некто и сказал, что «по «некоторым сведениям» деньги собирают на подкуп судьи». Были арестованы двое жителей с. Веселое, отказавшихся пустить геодезистов на свои (приватизированные) участки и угрожавшие устроить самосожжение. Через несколько дней среди жителей появился слух о том, что дома этих двоих оценены в 30 и 50 т.р., а их самих намерены осудить на 10 лет за сопротивление проведению Олимпиады. 

Слухов циркулирует много – от скорого приезда спецкомиссии ООН, до намерения отказаться от Олимпиады и «продать ее Корее». В частности, жители не исключают, что строительства порта никакого не будет – это лишь предлог для изъятия земель рядом с олимпийскими объектами, т.к. их рыночная стоимость сейчас резко выросла. 

Содержание и характер возникающих слухов говорит о негативной динамике развития ситуации. Каждое новое событие очень быстро становится известным, каждый новый слух затрудняет налаживание коммуникации с властью. Тем не менее, возможности для диалога и сотрудничества сохраняются. Активисты ТОС говорят о готовности людей на уступки при ответственном отношении властей к делу. Кроме того, Ассоциация инвесторов готова вложить деньги в разработку нового генплана Нижнеимеретинской низменности на основе согласованных интересов и возможностей всех заинтересованных сторон.
Сочинцы о событиях в Имеретинке

События в Имеретинской бухте – это едва ли не первая конфликтная ситуация, в которую оказались непосредственно вовлечены и жители, и общественные организации – помимо властей и организаций, ответственных за олимпийское строительство. Сочинцы следят за развитием ситуации, так как тема олимпийского строительства, изъятия земель, взаимодействие власти с населением волнует многих, и Имеретинская бухта может стать прецедентом того, как будут решаться сложные и конфликтные вопросы при подготовке к Олимпиаде. По данным сентябрьского опроса
, сочинцы внимательно следят за развитием событий: 26% знают и 44% что-то слышали о ситуации в Бухте. 

Сочинцам задавался открытый вопрос о том, что же происходит, по их мнению, в Имеретинке, и общий результат высказываний свидетельствует о распространении тревоги. Участники опроса говорили, что готовится снос домов и "насильственное переселение людей" (15%), что "произвол властей, беззаконие и обман с их стороны" (6%) порождают "войну местных жителей с властями" (еще 6%). В ответах содержится указание на причины конфликта: строительство грузового порта и олимпийских объектов (9%), а также борьба за землю, которую "отнимают у народа" (5%). Лишь 1% отвечавших осуждают позицию местных жителей, говоря о том, что они "алчные", «хотят уж слишком много денег, надо совесть иметь».
У жителей Сочи нет однозначного мнения относительно грузового порта в Имеретинской бухте. Пятая часть (19%) относятся к этому безразлично, 29% - положительно и более трети (37%) отрицательно. Закономерно, что положительно относящихся к строительству порта заметно больше среди тех, кто видит положительные перемены в городе (49%). А вот те, кто полагает, что положение дел в Сочи не меняется или же ухудшается, чаще высказываются против грузового порта: 43 и 44% - соответственно. (Для сравнения: среди всех опрошенных 22% говорят, что ситуация "улучшается", 39% - "не меняется" и 31% - что "улучшается").

Вставить график У Ксении Парцевской

Таким образом, сочинцы следят за ситуацией, и все происходящее вызывает у них беспокойство и сочувствие к тем, кого затронул конфликт. Эти события потенциально касаются многих, ведь дело не только в строительстве, но и в том, как будут соблюдаться права и интересы жителей, в частности – в связи с изъятием земель и строений. В связи с происходящим в Имеретинке неудивительно, что большинство сочинцев - 65% -отрицательно относятся к перспективе изъятия земель и строений у тех, кто оказывается в зоне строительства. Стоит отметить, что очень много негативных реакций фиксируется среди жителей Хостинского района (74%), а вот среди жителей Адлерского района, на территории которого находится Имеретинская бухта, и где также проходил наш опрос, заметно больше тех, кто затруднился с ответом на вопрос – 23% против 14% в целом по выборке. С учетом обстоятельств, в которых проходил опрос в Имеретинке, можно утверждать, что люди просто боялись высказывать свое мнение (то же подтверждают отчеты интервьюеров: по сравнению с предыдущими волнами, нынешний опрос в этих местах шел в три раза дольше из-за отказов и боязни людей).

Тем не менее, среди сочинцев есть те, кто спокойно или безразлично относится к проблеме (11%), а также те, кто положительно воспринимает необходимость изъятия (10%).

Жители города полагают, что в случае конфликтной ситуации людям не удастся защитить свои интересы, так думают 63% опрошенных. Еще четверть (21%) затруднились с ответом и 17% оптимистически сказали, что "да, смогут". Что характерно, треть опрошенных (34%) полагает, что городские власти "могут, но не хотят" учитывать интересы жителей, и еще 19% уверенно отвечают – "и не хотят, и не могут". Таким образом, более половины жителей – 53% - даже теоретически не допускают возможности рассматривать городские власти в качестве союзника. Наиболее пессимистичными и жесткими в отношении городских властей оказываются "законопослушные" сочинцы, у которых все в порядке и с документами на землю, и на строение: более половины из их числа (53%) уверены, что власти могут, но не хотят защищать интересы простых горожан.

Лишь 11% сочинцев уверены в городских властях, полагая, что те "хотят и могут" учесть интересы жителей. Еще 13% оправдывают неспособность властей – "хотят, но не могут"… Примерно четверть (23%) опрошенных затруднилась с ответом. Тем не менее, общий настрой в городе можно проиллюстрировать фразой из онлайн-дискуссии с сочинцами: "Простые люди, с их страхами, стереотипами и даже глупостями, оказались один на один с хаосом олимпийской стихии".
Резюме

Социальное недовольство и напряжение всегда сопутствует любым модернизационным проектам и действиям. Однако было бы неправильно считать источником социального напряжения лишь состояние умов и психологию людей. Значительную роль играет структурное напряжение – неопределенность, двусмысленность или прямое столкновение интересов разных социальных групп: жителей, властей разного уровня, бизнеса, чиновников и т. д. Хорошо, если кто-то берет на себя постоянную и открытую работу по согласованию интересов. Похоже, в настоящее время в Сочи такого субъекта нет, потому что граждане воспринимают перемены как «не свое» дело, не видят адекватного отражения текущей ситуации в СМИ, ощущают дефицит информации о будущем города и о своей собственной судьбе в нем. В рождающихся интерпретациях событий, в «обыденных теориях» и клише кристаллизуется недовольство положением дел и фиксируется «принципиальное различие» интересов власти, бизнеса и «простого человека». Такие «теории» и верования будут распространяться тем быстрее, чем более жесткими будут информационные барьеры и барьеры коммуникации, лишающие всех – без исключения – участников предолимпийской модернизации Сочи адекватного понимания ситуации в городе. И здесь важно понимать, что «болевые точки» затрагивают не только местных жителей, но и тех, кто взял на себя ответственность за проведение Олимпиады. Например, тесно связанными оказываются три компонента ситуации.
1. Существует угроза экономической депривации территории. Это то, что в наибольшей степени беспокоит жителей. В этой теме множество компонентов, и описать их – отдельная задача. В самом общем виде можно выделить несколько проблемных зон, о которых говорят эксперты и жители и которые могут стать актуальными при тех или иных сценариях предолимпийской деятельности. 

Инфраструктурная: грузовой порт № 2 (если он будет постоянным) выдавит социальную инфраструктуру – гостиничную, образовательную, рекреационную.

Туристическая: преобразования приведут к перепрофилированию территории – с туристическо-рекреационной на промышленную; туристический поток сократится и переориентируется на Абхазию или иные курорты. 

Социальная: ухудшение качества жизни, потеря традиционной экономической базы семей и неприобретение сопоставимой взамен. 

Экологическая: непонятно, как скажутся масштабные преобразования ландшафта, появление портовой промзоны на экологии близлежащих поселков и пляжной зоны.

Трудовая: власти города и края не будут брать на себя ответственность ни за создание рабочих мест для жителей, ни за создание благоприятных обстоятельств для развития частного предпринимательства на этой территории.

2. Разорвана коммуникация с властью. Отношение к Олимпиаде напрямую зависит от информированности о решениях власти, от оценок ее действий, а также готовности учитывать интересы горожан. Сегодня значительная часть сочинцев оценивают компетентность властей как низкую, описывают ее в таких выражениях: «власть не знает положения дел», «власть скрывает правду» и «искажает факты». За работу с жителями отвечают краевые и местные власти. Однако со своими задачами они пока что не справляются. Есть несколько индикаторов этого. Отсутствуют регулярные контакты власти и жителей. В ходе разговоров и встреч отсутствует конкретика. Отсутствуют зафиксированные всеми сторонами конфликта договоренности. Исходящие от властей объяснения того, в чем состоит мотивация жителей, не соответствуют реально действующей мотивации и аргументации активистов. 

Врезка

Выдержка из резолюции, принятой на митинге жителями Имеретинской низменности 4 августа. Текст резолюции был передан в кабинете главы города В. Афанасенкову и вице губернатору края В. Надирадзе.
«Олимпиада и те огромные средства, которые она привлекает - несомненное благо в руках ответственных руководителей, возможность  разгородить, сделать общедоступными, привести в порядок пляжи, начать, наконец, масштабную  реконструкцию города, о которой второй год только говорят. Но в руках распущенной, разложившейся власти, все оборачивается во зло.

Мы требуем от государственных и муниципальных чиновников соблюдения законов своей страны, в соответствии с которыми:
1. опубликование данных существующего проекта планировки  и проектов межевания территории Имеретинской долины.
2. Разработки документов территориального зонирования и градостроительных регламентов  Имеретинской долины.

3. Опубликования сведений об обменном фонде земельных участков и объектов недвижимости, предлагаемых вместо изымаемых земель и жилых домов.
4. Создание согласительных комиссий по каждому изымаемому участку для выработки условий отселения в составе представителей общественности.
5. Установления зон жилой застройки (малоэтажной, среднеэтажной, многоэтажной), зон пляжей для жителей Имеретинки и города Сочи и принятия градостроительных регламентов этих зон.
6. Прекращение порочной практики сговора между чиновниками и инвесторами по завладению земельными участками собственников ветхих домов под видом инвестпроектов и точечного строительства коммерческого жилья.
7. Создание информационной системы обеспечения градостроительной деятельности, предусмотренной главой 7 Градостроительного кодекса. 
8. Пересмотр городского Положения организации проведения публичных слушаний в городе Сочи, ущемляющего права сочинцев».
3. Налицо кризис доверия к власти и кризис ее легитимности. Жители не видят, кто из организаторов Олимпиады, кто из представителей власти принимал бы на себя полноту ответственности за решения и обещания, за переговоры с людьми. Отсутствуют социальные программы защиты и экономической реабилитации местного населения. Люди на себе ощущают правовую депривацию – в том, как выносятся судебные решения, как к ним относятся правоохранительные органы, к каким методам давления прибегают власти. Отчетливо видна кампания по дискредитации активистов и жителей, которая в отсутствие реальной работы и при недостатке информации порождает предубеждение и превратные представления о структуре конфликта и у организаторов, и у чиновников и – в определенной мере – у рядовых россиян. Такой подход к проблеме со стороны власти позволяет людям говорить о ее неадекватности, неумении работать и неспособности к диалогу.

Перечисленные угрозы существуют, но необязательно исполнятся. Многое зависит от того, какой сценарий противодействия им будет пущен в ход. Однако важно понимать, что в Имеретинке ситуация развивается по своей внутренней логике, и никто из участников не в состоянии направлять ее в соответствии исключительно со своими намерениями.
Поддержка Олимпиады и позитивное отношение к ней – важный ресурс предолимпийских преобразований. Но было бы ошибкой считать тех, кто относится к ней негативно, ее «последовательными противниками» или «эгоистами». Их позицию можно назвать прагматичной: поддержка или отторжение определяется тем, насколько корректно и грамотно решаются повседневные вопросы, большие и малые проблемы, не создаются ли новые неразрешимые трудности. Тем не менее, сегодня каждый из участников предолимпийской ситуации действует только в луче собственного «прожектора». Над каждым висит Дамоклов меч обстоятельств, и его тенью определяются границы «световой дорожки». Отсутствует понимание обстоятельств, в которых приходится жить и действовать всем другим участникам. Тем не менее, платформа для компромисса есть, и этой возможностью нужно воспользоваться – до чрезмерной радикализации настроений у жителей и абсолютного цейтнота у организаторов Олимпиады. 
Проведение Олимпиады – задача масштабная и сложная, тем более что все события по ее подготовке спрессованы во времени. Организаторы игр оказываются перед задачей мобилизации ресурсов для решения задачи. И не только экономических и управленческих, но также и социальных и культурных ресурсов общества и общественных структур. В такой ситуации как никогда проявляются те навыки, опыт и практика, и сама культура взаимодействия власти и общества – как они складывались до сегодняшнего момента. Социальных проблем меньше не станет, и это означает, что необходимы эффективные алгоритмы оперативного урегулирования сложных ситуаций. Нужен тот, кто возьмет на себя ответственность за решение этой задачи.
� Опрос 14-27 июля 2008 г. по репрезентативной случайной выборке из наличного населения Большого Сочи. Число опрошенных - 1000 респондентов, интервью по стандартизованной анкете по месту жительства.


� 16 августа появилась информация о результатах проверки ФСБ. Она показала, что в Имеретинской низменности планируется строительство постоянного, а не временного порта. Согласно письму Руководителя службы экономической безопасности ФСБ Управления «Т» РФ № КЛ-369, «изменения <в постановлении правительства РФ № 991 от 29 декабря 2007 г. – Ред.> не предполагают перепрофилирования “Второго грузового района порта Сочи” в рекреационную зону».


9 октября в Ростове-на-Дону на конференции «Транспорт и логистика Юга России» и.о. директора таганрогского филиала ФГУП «Росморпорт» Валерий Филиппов, сообщил, что 


Существующий сочинский порт планируется перепрофилировать в пассажирский. Для этого здесь будет построен новый мол для приема больших круизных лайнеров. Грузовая часть будет вынесена в портопункт в акватории Имеретинской долины. Строительство предусматривает три очереди с объемом перевозки грузов до пяти миллионов тонн - в первую очередь, строительных материалов для олимпийских объектов. 


Оно начнется в 2009 году.


� Опрос 1-15 сентября 2008 г. по репрезентативной случайной выборке из наличного населения Большого Сочи. Число опрошенных - 1000 респондентов, интервью по стандартизованной анкете по месту жительства.





