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Переработка эмоциональной информации как фактор индивидуальных различий в эмоциональном интеллекте

На фоне исследований эмоционального интеллекта, посвященных анализу его связей с другими конструктами, известно крайне мало работ, которые направлены на поиск когнитивных процессов, определяющих эту способность (Робертс с соавт., 2004). В качестве таковых ряд авторов предлагают рассматривать особенности переработки эмоциональной информации – то, насколько точно и быстро человек способен воспринимать, различать или запоминать «эмоциональный» материал (например, Austin, 2005). Идея соотнесения способностей и переработки информации в сфере эмоций возникла по аналогии с анализом подобных связей в исследованиях общих способностей. Так, в разных работах устойчиво воспроизводится корреляция между интеллектом и скоростью переработки информации на уровне 0.2 - 0.3 (Dera, Deary, 2003; Sheppard, Vernon, 2008). Соответственно, можно ожидать наличия связи между переработкой эмоциональной информации и способностями в области эмоций. На сегодняшний день есть некоторые результаты такого рода. В исследованиях Элизабет Остин получена связь между эмоциональным интеллектом и успешностью идентификации положительно или отрицательно окрашенной мимической экспрессии в задачах на время опознания (Austin, 2005; Farrelly, Austin, 2007). 

В данной работе для измерения особенностей переработки эмоциональной информации используется методика, которая позволяет фиксировать точность и скорость ответа человека при решении задачи, материалом которой является мимическая экспрессия. Методика разработана в рамках парадигмы зрительного поиска, в которой испытуемому необходимо найти ключевой стимул («эмоциональное» лицо) среди дистракторов (например, «нейтральные» лица). Выполненные в этой парадигме исследования показывают, что переработка стимулов с разными «эмоциональными» характеристиками происходит по-разному. В частности, угрожающие, так же как и высоко активационные стимулы имеют скоростное преимущество при их опознании. Этот эффект усиливается, если стимулы являются «раздражающими» с точки зрения индивидуальных особенностей испытуемого (Hansen & Hansen, 1988; Schubo et al., 2006). 
Таким образом, цель данного исследования заключается в анализе связей между скоростью и точностью зрительного поиска лиц с разной экспрессией и эмоциональным интеллектом (измеряемым с помощью методик разных типов). 
Методика исследования
Для измерения эмоционального интеллекта были использованы опросник «ЭмИн» (Люсин, 2006) и Видеотест эмоционального интеллекта (Люсин, Овсянникова, 2010). ЭмИн позволяет оценить представление человека о своих способностях в понимании и управлениями эмоциями. Пять субшкал опросника формируют четыре основные шкалы. С помощью Видеотеста измеряется успешность человека в выполнении задания тестового типа, в котором он оценивает эмоции персонажей видеосюжетов. В данном случае вычислялся показатель точности распознания эмоций как степень соответствия оценок участника экспертной оценке. Таким образом, данная методика позволяет оценить один из компонентов эмоционального интеллекта, а именно успешность распознавания эмоций других людей. 
Более подробно остановимся на специально разработанной для цели исследования методике зрительного поиска. В качестве материала были использованы фотографии лиц анфас, различающиеся по валентности экспрессии (положительная, отрицательная, нейтральная). Фото были отобраны с участием экспертов из базы «NimStim stimulus set» (Tottenham et al., 2009). Фотографии организованы в матрицы 2 х 2, где все 4 фотографии – это изображения лица одного и того же персонажа, представленные в градациях серого цвета. Расстояние между фотографиями в матрице составляет 5 мм, общая высота матрицы 12.5 см, ширина – 10.5 см. При предъявлении целевого стимула (т.е. отличающегося лица) его положения во всех позициях в матрице уравнены. Всего разработано 134 матрицы, в том числе 6 – для тренировочной серии. 
Процедура состоит из одной тренировочной и четырех основных серий (6 проб и по 32 пробы, соответственно). Задача испытуемого – как можно быстрее и точнее дать ответ о том, есть ли в матрице из четырех лиц такое лицо, которое отличается по экспрессии от трех других. Основные серии различаются тем, какую валентность имеет целевой стимул в матрице и какую валентность имеют лица – дистракторы:
1. Распознавание негативно окрашенной экспрессии на фоне положительно окрашенной экспрессии.

2. Распознавание негативно окрашенной экспрессии на фоне нейтральной экспрессии.

3. Распознавание положительно окрашенной экспрессии на фоне негативно окрашенной экспрессии.

4. Распознавание положительно окрашенной экспрессии на фоне нейтральной экспрессии.
Серии предъявляются испытуемому в случайном порядке. В половине проб матрицы состоят из трех лиц с одинаковой валентностью экспрессии и одного отличающегося лица; в половине матриц все четыре лица одинаковы. Предъявление проб в серии имеет одинаковую последовательность для всех испытуемых. 
Предъявление инструкций, стимулов, а также фиксация ответов испытуемых выполнялись при помощи программного обеспечения для проведения экспериментов E-Prime 2.0. Испытуемый располагался лицом к экрану ноутбука (диагональ 15,4“), расстояние до экрана не фиксировалось и регулировалось испытуемым самостоятельно. Каждая проба начиналась с показа точки фиксации в виде символа «+», предъявляемой на 1000 мсек. на белом экране. За ней следовал белый экран, в центре которого расположена матрица из четырех фотографий. Матрица оставалась на экране до тех пор, пока испытуемый не давал ответа. Ответ производился с помощью клавиатуры, путем нажатия клавиш «1» или «0». Сразу после этого предъявлялись стимулы следующей пробы – точка фиксации и матрица фотографий. Таким образом, для всех испытуемых временные характеристики предъявления стимулов были одинаковы. 
В методике зрительного поиска вычислялись следующие показатели: 
1) Скорость распознавания экспрессии в четырех сериях. Вычислялась медиана времени реакции испытуемого в пробах, в которых он дал правильный ответ, отдельно для каждой из четырех серий. Время реакции в пробах с неверным ответом не учитывалось.

2) Точность распознавания экспрессии в четырех сериях. Подсчитывалось количество правильных ответов, которые испытуемый дал в каждой серии (в %).
Выборка

В исследовании приняли участие 313 человек (из них 62 % женского пола) -  учащиеся 8-10 классов девяти московских школ. Возраст испытуемых составил от 13 до 17 лет (средний возраст 15.3, стандартное отклонение 0.93).

Обработка результатов
На первом этапе обработки из полного массива данных зрительного поиска по показателю точности были исключены ответы двух испытуемых (т.к. они совершили  больше 25 % ошибок). По показателю времени реакции исключены данные 13 испытуемых (т.к. время реакции вышло за пределы значения трех стандартных отклонений от среднего). Таким образом, в окончательную обработку включены данные 298 человек.
Далее вычислялись значения непараметрического коэффициента корреляции Спирмена между показателями точности и времени реакции поиска и точностью распознавания эмоций по Видеотесту, а также шкалами опросника «ЭмИн». 

Результаты и их обсуждение
Получена значимая положительная связь между точностью поиска положительной экспрессии на фоне нейтральной экспрессии и точностью распознавания эмоций в Видеотесте (r = 0.136, p = 0.025, N = 271)
. Это означает, что чем лучше человек понимает эмоции других людей в сложном контексте естественных ситуаций, тем меньше ошибок он допускает при скоростном поиске радостного лица на фоне нейтральных лиц. Не превышает допустимого уровня значимости связь между точностью распознавания эмоций (Видеотест) и точностью поиска положительной экспрессии на фоне отрицательной экспрессии (r = 0.119, p = 0.05, N = 271).

Время реакции при поиске положительной экспрессии на фоне отрицательной экспрессии оказалось статистически значимо отрицательно связано с точностью распознавания эмоций в Видеотесте (r = -0.123, p = 0.043, N = 271). Это означает, что чем выше уровень способности понимать эмоции других людей, тем быстрее человек идентифицирует радостное лицо среди гневных лиц. Получена значимая положительная корреляция между временем реакции при поиске отрицательной экспрессии на фоне нейтральной экспрессии с баллом по шкале Внутриличностного эмоционального интеллекта в опроснике «ЭмИн» (r = 0.177, p = 0.026, N = 157). То есть, чем лучше человек понимает и управляет своими эмоциями, тем больше времени занимает у него различение между экспрессией гнева и нейтральным выражением лица. 
Не удалось выявить статистически значимые связи точности зрительного поиска с эмоциональным интеллектом, измеряемым с помощью самоотчета. Показатель времени реакции поиска не образовал связей со шкалами понимания и управления эмоциями, а также с межличностным эмоциональным интеллектом.  

Нужно отметить, что на фоне большого количества потенциально возможных связей между показателями методики эмоционального зрительного поиска и методик, измеряющих эмоциональный интеллект, получено немного значимых корреляций. Все полученные связи не высокие, порядка 0.1 – 0.3. Важно, что получены корреляции между показателями методики на распознавание эмоций тестового типа, которая не предполагает ограничения времени, и показателями распознавания экспрессии в зрительном поиске. Это означает, что для высокого уровня способности распознавания эмоций важно, чтобы переработки эмоциональной информации была быстрой и точной. Интересно, что эти связи сосредоточены вокруг эффективности обнаружения положительной экспрессии. Как отмечают исследователи (Tottenham et al., 2009), негативно окрашенные выражения лица часто отличаются от позитивно окрашенных не только по валентности, но и по уровню возбуждения (arousal), то есть являются более «яркими». С учетом особенностей материала сюжетов в Видеотесте можно предположить, что именно положительная окраска эмоционального состояния персонажей оказалась «маркером» точности оценок. А именно, более точными оказались те испытуемые, которые, как и эксперты, смогли «увидеть» неинтенсивные выражения радости в насыщенном контексте реальных ситуаций. Возможно, это и привело к появлению связей точности распознавания с бóльшей успешностью поиска положительно окрашенных лиц. 
Также анализ полученных связей показал, что скорость зрительного поиска образовала связи с разными аспектами эмоционального интеллекта – успешностью выполнения тестовой задачи на «эмоциональном» материале, а также с представлениями человека о собственных способностях в понимании и управлении своими эмоциями. Это согласуется с результатами других подобных исследований. В работах Э. Остин зафиксированы положительные связи между успешностью выполнения методики на скоростное различение отрицательной и нейтральной экспрессии с общим баллом теста на эмоциональный интеллект MSCEIT (r = 0.23, p < 0.01), а также со шкалой межличностного эмоционального интеллекта в опроснике Шутте (r = 0.27, p < 0.05) (Austin, 2005; Farrelly, Austin, 2007). В целом полученные результаты говорят о том, что особенности переработки эмоциональной информации (в данном случае информации об экспрессии разной валентности) могут выступать источником индивидуальных различий в эмоциональном интеллекте.
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� Объем выборок несколько варьирует, так как по техническим причинам отсутствуют данные для некоторых испытуемых по отдельным методикам. 
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