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    ТВОРЧЕСТВО И ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ: РЕФЛЕКСИВНО- 

 ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ   АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ И РАЗВИТИЯ
      1. ВВЕДЕНИЕ: АКТУАЛЬНОСТЬ ИЗУЧЕНИЯ ТВОРЧЕСТВА КАК ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА И РОЛИ РЕФЛЕКСИИ В ЕГО РАЗВИТИИ. Переживаемый Россией период капитализации социально-экономических отношений задает новый контекст научного изучения проблематики психологии творчества. Классическая психология ХIХ-ХХ вв. стремилась понять и исследовать природу и механизмы творчества (15; 16; 17; 19; 27) во взаимодействии парадигм естествознания и гуманитаристики (25). Ныне в начале ХХI в. актуальным становится изучение и освоение творческого потенциала личности как ресурса ее человеческого капитала (22; 26) с учетом также не только социокультурной парадигмы человекознания, но и социально-экономической парадигмы обществознания. Это выражается в переходе от традиционного рассмотрения прикладных проблем освоения механизмов творчества в классических разделах психологии (способностей, обучения, мышления, деятельности, талантливой личности, научного коллектива) к современному – в т.ч. рефлексивно-психологическому – анализу проблематики социально-эффективного творчества и карьерно-профессионального роста креативной индивидуальности, выдающейся личности, инновационных организаций в контексте организационно-экономической и социально-тренинговой психологии и акмеологии развития управления, менеджмента, бизнеса (7; 8; 9; 11; 14; 30; 34). Базовой категорией для этих быстроразвивающихся областей психологического познания и инновационных психотехнологий развития профессионализма и творчества является понятие человеческого капитала.
    Естественно, что в нынешних экстремальных условиях разворачивающегося мирового глобального финансово-экономического и социально-экологического кризиса  обостряется интерес к изучению человеческого капитала (31) как совокупности не только приносящих прибыль  знаний и компетенций, здоровья и образования субъекта, но также его биоэнергетических и психофизиологических ресурсов и  личностно-профессиональных и рефлексивно-креативных возможностей, которые реализуются в социально-экономических отношениях посредством деятельности и творчества (26).  В этом выражается наблюдающаяся в начале ХХI в. психологизация и шире – гуманизация –  экономического по своей исходной онтологизации понятия человеческого капитала. 
    Рассмотрим подробнее философско-культурологические и научно-экономические трактовки человеческого капитала с тем, чтобы перейти к построению психологической модели с акцентом его личностно-профессиональных и  рефлексивно-творческих аспектов. 
2. ФИЛОСОФСКИЕ ОСНОВЫ РЕФЛЕКСИВНОЙ ПСИХОЛОГИИ ТВОРЧЕСТВА. 
     Философия творчества раскрывает его аксиологию, онтологию, гносеологию и методологию. В современном обществе, стремящемся к инновационному развитию, творчество является одной из доминирующих ценностей человеческой жизни. Однако, далеко не всегда жизненное шествие человека – сквозь избранные им самим (а чаще выпавшие на его долю) перипетии судьбы – ведет к творчеству. Хотя радость творчества посещает каждого человека, но не для всех она превращается в истинное счастье –  ведь за него порой приходится платить большую цену. Ибо, образно говоря, социокультурный молот жизни человека, ударяясь о психофизиологическую наковальню его организма, хотя  и высекает время от времени искры творческого вдохновения, но нужно еще особое пристрастие души, чтобы эти искры зажгли творческим горением сердце, а ум – самоотверженным подвижничеством, расплавляющим закостеневшую рутину и порождающим равномощные предшествующей культуре инновации, конкурентоспособные на современном «театре рынка» (Ф.Бэкон).
   Таинство творчества в лучших случаях выразительно описывается как целостность писателями (28; 29) , а в обычных — аналитически дифференцируется учеными на элементарные компоненты. А поскольку соединить воедино мозаику элементарных звеньев в объемную картину удается далеко не всегда, то это вызывает необходимость постижения тайны творчества хотя бы на интуитивном уровне. И вот с таким труднодоступным для научного изучения (а тем более для эффективного практического управления) объектом, как творчество, приходится иметь дело исследователям, не только познающим его сущность, природу и механизмы (философам, социологам, психологам, физиологам, психогенетикам и т.п.), но и призванным воздействовать на него педагогам, акмеологам, психотерапевтам, игротехникам, игрорефлексикам и рефлепрактикам. Немудрено, что вторжение в чертоги творчества (не говоря уже о стремлении его формировать) порождает множество проблем философско-методологического и научно-психологического порядка.

   В настоящее время в связи с осуществляемым перманентным реформированием общества социально востребованными являются фундаментальные и прикладные исследования психологии творчества (ну, а как они реально финансируются и прагматически используются – это уже другое дело). Творчество выступает не только как проявление современной культуры, но и как наиболее ценное для современного социума потребительское качество человека. Кто же отвечает за то, чтобы взращиваемый в обществе человек обладал этим столь ценным, хотя и противоречивым качеством — с одной стороны, достаточно уникальным по своему генезису, а с другой наиболее универсальным по своей потребительской стоимости?

  Абстрактно говоря, ответственность за развитие творческих способностей своих членов несет общество в целом: как в лице всеобщей системы образования, призванной воспитывать потребность к творчеству у учащихся и формировать способы ее удовлетворения, так и  в лице общественного производства, могущего предоставить гражданам необходимый спектр идейных ценностей и экономических стимулов для творческой деятельности и достаточные для их инновационной самореализации – в конкретной профессиональной деятельности – социальные условия. Если далее от этих всеобщих философских предпосылок творчества перейти к рассмотрению особенных психологических условий, то в качестве таковых выступает социально-экономическое окружение человека –  в лице как семьи, взрастившей и обеспечивающей его жизненное существование в социальном пространстве (18), так и конкретного круга неформального референтного общения. Именно наставники (поначалу родители, затем старшие знакомые и учителя), транслируя культурные традиции, а также  друзья и единомышленники (в живом общении с которыми эти традиции проигрываются, ассимилируются, перестраиваются) служат той микрокультурной средой, которая является непосредственным катализатором для развития в субъекте его творческих способностей и инновационного потенциала как основных  компонентов собственно человеческого капитала.

   Действительное же конкретное становление и раскрытие этих компонентов осуществляются лишь на уровне единичного (проявляющегося в виде творческой активности) в результате постоянной, продуктивной, внутренней работы человека над собой как рефлексивно культивируемой им собственной целостной, творческой индивидуальности (эти ее аспекты раскрыты нами в ряде работ [1, с. 285-31; 8; 27; 28] ). На этом уровне единичного за «творческость» (как особый склад своего «Я» и качественное своеобразие своей личности), естественно, отвечает сам субъект, развивающий себя как обращенная в мир и активная, утверждающаяся в нем, миропостигающая личность, которая  рефлексивно обособляется в актах творчества и сосредоточивается на самовыражении своего миропонимания, продуктивно созидая тем самым собственную индивидуальность. Интенсивность, произвольность и эмоционально-чувственная  конкретика самораскрытия и продуктивного воплощения творческой активности человека во многом зависят от энергичности, лабильности, гибкости, чуствительности и других психофизиологических свойств его организма, которые обусловливают в своей целокупности «творческость» в виде природных задатков творческих способностей и их генетически наследуемых и функционально проявляющихся биологических предпосылок для психологического формирования креативности в социальном пространстве жизнедеятельности.
   Итак, творчество возникает и развивается в результате конкретного взаимодействия всеобщих культурно-исторических предпосылок и особенных социо-микрокультурных условий, которые достаточно уникально пересекаются с единичными возможностями личностно-индивидуального раскрытия активности рефлексирующего человека, а также и функционального развертывания психогенетических  и психофизиологических ресурсов его биологически живущего организма. Для субъекта творчества социобиологические предпосылки последнего выступают как некоторая данность, которую в дальнейшем он может видоизменять в результате своей активности в требуемом для самораскрытия направлении. На этом динамичном (хотя и довольно стабильном) фоне человек путем собственной активности строит свою яркую творческую индивидуальность и формирует адекватную своему социальному окружению свою собственную личность. Таким образом, в психолого-педагогическом плане субъект творчества культивирует свои творческие возможности путем самосовершенствования своей индивидуальности, самовоспитания личности, психотренинга психики и тренировки организма в целом. Для педагогики творчества человек выступает не только как объект психолого-педагогических воздействий, но и как субъект, который развивается путем самовоспитания и самосовершенствования в социальном и образовательном пространстве.
   Однако прежде чем ставить проблему разработки достаточно эффективных — относительно творческого развития человека — объектно-контактных или ауто-субъектных способов педагогических воздействий, необходимо вскрыть психологические закономерности и механизмы развития, специфические именно для творчества. Философской предпосылкой этому служит гносеологический аспект обсуждения вопросов познания творчества как  особого феномена и методов его научно-психологического изучения. Поскольку рассмотрению гносеологиеского и методологического аспектов философского анализа творчества уже предшествовало обсуждение его отологического и аксиологического аспектов, то целесообразно сначала обобщить и охарактеризовать в целом как ракурсы единого философско-психологического взгляда на прагматическую проблематику педагогики творчества для того, чтобы затем уже более конкретно остановиться на гносеологии и  методологии собственно психологического изучения интересующих нас рефлексивно-продуктивных механизмов творчества как центральных для его развития в качестве креативной личности.
     Философия, раскрывая природу и сущность творчества, рассматривает его в различных акспектах: аксиологическом, методологическом, гносеологическом, онтологическом. Так в своем аксиологическом статусе творчество выступает как одна из ведущих ценностей современной цивилизации, восходящей к библейским представлениям о сотворении Богом Мира и Человека. Эта креативная ценность современной культуры выражает поступательный вектор развития  нашей цивилизации, символизирует идеалы социально-производственного и научно-технологического прогресса общества в целом и цели инновационного саморазвития индивидуальности отдельного человека. Онтологический статус творчества заключается в том, что оно трактуется как одна из наиболее фундаментальных и универсальных граней бытия высших форм и ступеней развития и проявления человеческой активности в виде деяний, оплодотворяемых продуктивной рефлексией и определяемых социальными условиями. В гносеологическом плане творчество выступает как один из наиболее сложных предметов познания, который строится  в системе полимодальных категорий на многоаспектной концептуальной основе и  отображает  полифоническую и разнокачественную феноменологию творческого бытия:  индивидуального, диалогического, группового, социального, культурного. В методологическом плане творчество предстает как предмет комплексного междисциплинарного изучения взаимодействующих наук о человеке –  фундаментальных, раскрывающих закономерности и механизмы его бытия и развития (культурология, социология, психология, акмеология, физиология, генетика), а также и прикладных (педагогика, медицина, экономика, право, праксиология, психтехника), которые используют научные знания в качестве технологических средств реального освоения и преобразования социальной практики, базируясь на использовании различных аспектов человеческого капитала. 
      3.НАУЧНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ТРАКТОВКИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА.    Первоначальное рассмотрение человека как капитала восходит к экономической науке, а позднее  разрабатывалось в социально-экономической практике управления человеческими ресурсами (10; 31; 34; 35 и др.) в целях их оптимального использования и эффективной капитализации. Однако, специфика именно человеческого капитала – как саморазвивающейся социокультурной и психофизиологической сложноорганизованной ресурсно-экономической индивидуально-рефлексирующей системы /22/ – такова, что при разработке эффективных технологий управления ею недостаточно исходить из одних лишь экономических представлений без учета знаний смежных наук об обществе и человеке, в т.ч. социологии, психологии и акмеологии.  Поэтому целесообразен междисциплинарный подход к изучению человеческого капитала применительно к фундаментальным проблемам капитализации человека и  прикладным задачам оптимизации управления экономическими и человеческими ресурсами, в частности, в процессе  развития рефлексивно-творческого потенциала профессионалов, в особенности, руководителей и менеджеров при принятии ими инновационных управленческих решений, отборе и переподготовке персонала и  реализации других аспектов экономического поведения человека и его профессионального образования  в современную эпоху глобализации социально-экономического и социокультурного бытия общества. При этом в ХХ в. психология прошла длительный путь в изучении человеческого фактора: от выделения психофизиологических свойств индивидов водительских и «конвейерных» профессий через учет «эргономичных» свойств операторов АСУ к психолого-акмеологической характеристике личностно-компетентностных качеств разнообразных профессионалов (от специалистов до топ-менеджеров) в современных контурах управления (26).   
Вторая половина ХХ столетия характеризовалась все более  возраставшим интересом к человеку как главному ресурсу производства и управления. Согласно разработкам   ЭКОСОС (1975) при расчете человеческого капитала необходимо исходить из учета таких источников его накопления, как: образование, наука, здравоохранение, культура и искусство, а также информационное обслуживание. Дж. Кендрик (10) предложил при определении величины накопления инвестиций в человека использовать метод «непрерывной инвентаризации» различных, меняющихся во времени показателей человеческого капитала. Помимо этих традиционных социально-экономических показателей, необходимо выделить также медико-биологические, демографо-культурологические и психолого-акмеологические (в т.ч. организационно-деятельностные, креативно-инновационные,  рефлексивно-личностные и т.п.) факторы /22/. 

Так, нам представляется, что возникшая недавно экономическая биология человека (13 и др.) задает свой – эволюционно-экономический и медико-биологический  –  масштаб оценки капитала, позволяя рассматривать развитие капитализации человека не только с традиционных социально-экономических представлений, но  и в несколько иной логике – природно-базисных, а именно – биолого-цивилизационных изменений. Тем самым привносится междисциплинарный контекст в научно-экономические трактовки человеческого капитала. 
  Соответственно трансформируется /22/ предмет изучения человека как капитала: от его первоначального анализа на базе  классической политэкономии через последующую трактовку с эволюционно-антропометрических позиций биологической экономики до современного понимания в гуманитарном человекознании как социального капитала, характерного для развития высокоиндустриального и постиндустриального общества, вступившего в эпоху глобализации. Важно подчеркнуть, что эффективное социально-экономическое развитие и глобализация общества во многом  определяется не только творческими прорывами в науке и технике (например, создание Интернета и нано-технологий), но и глубокими инновационными изменениями в технологии труда, организации профессиональной деятельности и управлении человеческими ресурсами, в т.ч.  способностями и знаниями, рефлексивно-творческим потенциалом и другими аспектами капитала человека как креативного субъекта социальной деятельности и экономического поведения.
В этом современном социально-экономическом контексте развития психологии творчества особый интерес представляет знаменитая работа Дэниэла Белла «Грядущее постиндустриальное общество» (цит. по /12/), где дана оригинальная социокультурная дифференциация профессий и представлена их эволюция в современной цивилизации. При этом он ввел понятие «ситусов» как определенных типологических характеристик сфер жизнедеятельности, в основном – профессиональной деятельности. Важно подчеркнуть, что все эти «ситусы» взаимосвязаны, образуя определенную иерархию по статусу.

Характеризуя эту иерархию, П.В.Малиновский /12/ дифференцирует работников постиндустриального общества на «свободных профессионалов», «парапрофессионалов», «массовых профессионалов», «транспрофессионалов» и анализирует их социокультурный  генезис. Необходимо отметить, что в результате переживаемой с конца ХХ в. профессиональной революции появляется четвертая волна профессионалов в виде «транспрофессионалов» (использующих формы совместно-творческой деятельности) и возникает новый тип институализации профессиональной деятельности – профессиональные сети. Исходя из этого, П.В.Малиновский /12, c.211/ выделяет в современной науке: «перспективные направления – это, во-первых, организация изучения структур совместно-творческой деятельности, и, во-вторых, язык, который можно было бы использовать… популярный сейчас язык новых активов, «неосязаемых капиталов»: человеческий капитал, репутационный капитал, социальный капитал, интеллектуальный капитал и т.п.».
В этом контексте показательна опубликованная в 2002 г. книга Ричарда Флорида «Подъем творческого класса» (цит. по /12/), где дан доскональный анализ творческого капитала США. Он считает, что новый творческий класс – это 38 миллионов американцев, число которых существенно выросло за последние 15 лет, а прирост составил 20 миллионов. Причем, эти люди составляют основной источник цивилизационного капитала и конкурентного преимущества США в современном мире. В связи с этим стратегическое значение приобретает психологическое изучение и развитие творческого потенциала современного профессионала (в т.ч. в сфере  бизнеса и  управления) как важной составляющей человеческого капитала на основе построения теоретических моделей и разработки реализующих их исследовательских методов и практико-ориентированных психотехнологий.
4. НЕОБХОДИМОСТЬ ПОСТРОЕНИЯ МОДЕЛЕЙ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ЛИЧНОСТИ. Актуальное проявление творчества является моментом реализации потенциала творческих способностей, который одновременно является основой их дальнейшего развития. Оба процесса – сукцессивное (развернутое во времени) развитие потенциала творческой активности личности и его симультанная (здесь и теперь) реализация –  методологически трактуются нами [20; 22] как в естественной модальности «стихийного», «спонтанного», так и в искусственной модальности «организауемого», «управляемого». В антропосоциальных науках акцентируется роль «искусственного» в виде как специальных внутренних усилий субъекта, так и целенаправленных внешних, организующих и управляющих воздействий. Разработанная нами психолого-педагогическая модель развития рефлексивно-творческого потенциала человека онтологически акцентирует одновременность развития такой сложной самоорганизующейся поликультурной аутосистемы,  как человек в нескольких соотнесенных друг с другом измерениях его бытия, т.е. в  нескольких аспектах его развития: эмоционально-когнитивного, мотивационно-волевого, личностно-ролевого, субъектно-деятельностного, рефлексивно-индивидуального, профессионально-статусного, инновационно-творческого и экзистенциально-духовного. Учет этих  основных аспектов развития человека как целостной личности и творческой индивидуальности  необходим, в частности, при разработке собственно психологической модели человеческого капитала  на основе ресурсного и компетентностного подходов для построения конструктивной стратегии поликультурного профессионального образования в социально-экономическом пространстве, а также для рефлексивно-педагогического обеспечения ее реализации в современных глобализирующихся (в т.ч. и кризисных) условиях.

Имеющиеся в отечественной рефлексивной психологии /7; 19; 20/, рефлексивной акмеологии /8; 23/ и рефлексивной педагогике /5; 9; 15; 29/ концептуально-методологические модели и рефле-технологические достижения в области организации творческого (И.Н.Семенов, В.К.Зарецкий, П.А.Оржековский, С.Ю. Степанов), профессионального (И.М.Войтик, Н.Н.Костюков, С.В.Кузнецов, И.Н.Семенов), экономического (В.М.Дюков, Р.Н.Васютин, А.В.Лосев, И.Н.Семенов), педагогического (И.М.Войтик, О.И.Лаптева, И.Н.Семенов) мышления, профессионального самоопределения личности (Г.А.Давыдова, И.Н.Семенов) и  менеджера (Н.А.Алюшина, Ю.А.Репецкий, И.Н.Семенов), оптимизации поиска и принятия решений (Н.Г.Алексеев, В.К.Зарецкий, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов), рефлексивно-рациональной оптимизации управленческой деятельности (Н.Б.Ковалева, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов), рефлексивно-педагогического проектирования профессионального (Н.Г.Алексеев, О.Д.Ковшуро, И.Н.Семенов) и бизнес-обучения (В.М.Дюков, И.Н.Семенов) позволяют использовать экспериментально верифицированные рефлексивно-инновационные модели: принятия инновационных решений (Е.П.Варламова, И.Н.Семенов, А.Н.Растянников, С.Ю.Степанов, Д.В.Ушаков), рефлексивно-креативных способностей (В.К.Зарецкий, Г.А.Давыдова, И.Н.Семенов) и профессионально-творческого потенциала человека (И.В.Байер, Н.Б.Ковалева, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов), а также  апробированные в педагогической практике рефлетехнологии  его профессионально-личностного роста (И.В.Байер, Р.Н.Васютин, Н.Б.Ковшуро, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов) в целях развития  человеческого капитала в процессе непрерывного поликультурного и профессионального образования /26/. 

     Важное значение профессионально-творческих ресурсов для капитализации человека подчеркивают философы, экономисты, социологи и психологи  (Р.Флорид, А.Бузгалин, А.Колганов, П. Малиновский, В.Радаев, И.Семенов и др.).   В связи с этим стратегическое значение приобретает психологическое изучение и развитие в образовании творческого потенциала современного профессионала  в  сфере  экономики и управления как важной составляющей человеческого капитала, поскольку одной из характерных тенденций развития современной экономической ауки является переход от  «человека экономического» (нomo oeconomicus)  к «человеку творческому» (ноmo creator). В связи с этим необходима разработка комплексных моделей, интегрирующих социально–экономические, психофизиологические и рефлексивно-акмеологические аспекты человека как субъекта и объекта капитализации, включающей  в себя такие ее компоненты, как профессиональное образование, социальное управление,  а также личностно-профессиональный рост, развитие способностей (в т.ч. рефлексивных /32/) и ауто-рефлетехнологий актуализации рефлексивно-творческого потенциала креативной индивидуальности /1, с. 285-331/ в процессе  профессиональной самореализации в процессе деятельности в социальном пространстве /18/.

    Продуктивность творчества во многом определяется его рефлексивностью, т.е. осознанностью деятельности и осмысленностью поведения /21/ в сфере  культуры и науки, образования и здравоохранения,  управления и экономики. Так, в современной экономической науке И.Н.Ивановой отмечается, что: «Развитие экономики и культуры и их взаимообусловловленость активизирует рефлексивность» (цит.по: /33, Т.2,  с. 344/), ибо: «Проблемы жизненного самоопределения связаны с неоднозначностью оценок и рефлексией происходящих изменений, возможностей и условий для самосознания» /33, Т. 2, с.341/. Одним из конструктивных достижений отечественного человекознания в ХХ в. – выражающем прогресс психологического познания /24 / – является построение моделей различных типов рефлексии /21/  и разработка на их основе рефлетехнологий развития субъекта управления и деятельности (Н.Г.Алексеев, О.С.Анисимов, В.В.Давыдов, А.В.Карпов, В.Е.Лепский,  В.А.Лефевр, В.А.Петровский, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов, Г.П.Щедровицкий и др.). Результаты наших теоретических и экспериментальных исследований /15; 16; 19; 21/ показали важную роль рефлексии в регуляции творческого мышления и развитии креативной личности. Рассмотрим в теоретическом плане разработанную нами рефлексивно-психологическую модель развития человеческого капитала в контексте современной психологии творчества (22; 26).
        5. РЕФЛЕКСИВНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА КАК ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА. Исходной для нас послужила онтологическая модель /20/  развития рефлексивно-творческого потенциала человека, которая акцентировала одновременность развития такой сложной самоорганизующейся социокультурной и психофизиологической системы, как человек в различных соотнесенных друг с другом измерениях его бытия, т.е. в нескольких аспектах или векторах его  биосоциального, коммуникативно-группового, личностно-индивидуального и когнитивно-креативного развития. 

При разработке рефлексивно-психологической модели развития человеческого капитала качестве базовых выделяются физиологически-возрастной, социально-образовательный и профессионально-карьерный векторы развития человека как капитала. Первый – это вектор натурализации человека, т.е. его физиологически-возрастного, естественного природного роста. Этот натуральный аспект человека как капитала представляет  собой психофизиологическую совокупность задатков и способностей человека на определенном этапе его жизнедеятельности. Второй – вектор социализации человека – обозначает его социально-образовательный рост. Этот знаниевый (или когнитивный, эпистемический) аспект человека как капитала  представляет собой уровень образованности, достигаемый человеком в системе общего, среднего и высшего профессионального и дополнительного непрерывного  образования. Третий – вектор профессионализации  человека, т.е. его статусно-карьерного роста. Этот деятельностный аспект человека как капитала представляет собой совокупность профессиональных умений и практических навыков осуществления им своей  работы в той или иной социально-экономической структуре. Несмотря на важное значение психофизиологических и эпистемических ресурсов работника, именно этот деятельностный вектор имеет решающее значение для эффективности  капитализации человека. Ибо вектор профессионализации позволяет определить результаты и возможности осуществления субъектом трудовой деятельности через выяснение его  профессиональной пригодности, психологической готовности к данному виду труда, степени социальной ответственности за его процесс и результаты. 

Однако выделенные три базовых вектора биосоциального роста человека представляют собой лишь объективные тенденции накопления естественных ресурсов человека как капитала. Эти тенденции предзаданы природой и обществом,  актуализируясь в жизни каждого нормального человека, как бы, «сами собой» в силу изначально присущей ему матрично-генной программы  и реализующей ее с течением времени эволюционно-физиологической и нормативно-ролевой инерции биосоциальной жизнедеятельности.    

Выделенные объективные тенденции естественного роста человека создают возможности для  самостоятельного (и в этом смысле субъектного) осуществления им векторов собственного развития, производных от волевой и творческой активности его «Я», которое суверенно и рефлексивно самоопределяется и самовыражается в общественной и личной жизни, а главное – ответственно самореализуется посредством собственных целенаправленных продуктивных сисьтематических ауто-усилий в профессиональной деятельности и социально-экономическом поведении.   

Взаимодействие объективных векторов роста человека и субъектных векторов его развития обеспечивается рефлексивным вектором, который является системообразующим фактором в психолого-экономической модели человека как капитала. Ибо рефлексия – как самоанализ, переосмысление и перестройка субъектом содержаний своего сознания – обеспечивает оптимальное взаимодействие и взаимосогласование всех остальных векторов объективного роста и субъектного развития человека как капитала.

Представленная концептуальная модель была апробирована в ряде экспериментально-психологических исследований субъектно-образующей роли рефлексии в  успешности управленцев, их  профессионального и карьерного роста, продуктивности профессионально-творческой деятельности, рефлексивности принятия решений и  рефлексивной компетентности управленцев. Эти исследования /20; 21 и др./ послужили научной базой для разработки концептуально-методических средств прикладного изучения экономического мышления будущих руководителей /26/,  рефлексивности  cоциально-профессионального мышления менеджеров быстроразвивающихся организаций /6/, саморазвития индивидуальности /1, с. 285-331/, а также рефлексивно-педагогического проектирования развития творчества учащихся в образовании /5; 23/.

Современное профессиональное образование охватывает взрослую аудиторию (студентов и лиц, повышающих свою квалификацию и овладевающих инновационными технологиями), что служит важным условием оптимизации управления и, в конечном счете, капитализации человеческих ресурсов. Поскольку изучение и развитие профессионализма взрослых в системе непрерывного образования обеспечивает возникшая в последней трети ХХ века новая отрасль психолонической науки акмеология /8 и др./, то целесообразно обратиться к ее достижениям (К.А.Абульханова, О.С.Анисимов, А.А.Бодалев, А.А.Деркач, В.Г.Зазыкин, Е.А.Климов, Н.В. Кузьмина, Р.Л.Кричевский, А.К.Маркова, И.Н.Семенов, Ю.В.Синягин, Э.В.Сайко, Л.А.Степнова, Е.А.Яблокова и др.) для определения средств оптимизации управления человеческими ресурсами и развития рефлексивно-творческого потенциала персонала в процессе профессионального образования. 

  Концептуально-методическим основанием для этого является накопленный нашей научной школой /20/ рефлексивной психологи, акмеологии /23/ и рефлексивной педагогики (В.Г.Аникина, И.В.Байер, Т.Г.Болдина, Е.П.Варламова, Р.Н.Васютин, И.М.Войтик, Г.И.Давыдова, В.М.Дюков, Н.Б.Ковалева, О.Д.Ковшуро, С.В.Кузнецов, А.В.Лосев, П.А.Оржековский, Г.Ф.Похмелкина, Ю.А.Репецкий, И.А.Савенкова, И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов и др.) опыт как экспериментальных исследований /19; 21; 24/ личности, рефлексии, мышления, деятельности управленцев, так и прикладных разработок  рефлексивно-инновационных проектов и практических рефлетренингов и рефлетехнологий профессионально-творческого роста менеджеров в сфере профессионально образования и управления /6; 11/. При реализации рефлексивно-психологического подхода в профессиональном образовании  важен учет различных аспектов подготовки кадров и совершенствования их квалификации. Среди этих аспектов в качестве основных нами выделяются /22/ следующие аспекты: возрастной, образовательный, профессиональный, креативный, рефлексивный . 

  В целом возрастной аспект направлен на диагностику биологических (эволюционно-геномных и психогенетических) задатков и психофизиологических способностей человека на различных ступенях его возрастного развития средствами педологии (прикладной биосоциальной междисциплинарной науки, комплексно изучающей детей, подростков и юношей на предпрофессиональной стадии развития), акмеологии (комплексно изучающей взрослых учащихся, получающих профессиональное образование, а также взрослых специалистов на профессиональной стадии их развития) и геронтологии (комплексно изучающей лиц преклонного возраста, в т.ч. ветеранов труда, а также работающих и неработающих пенсионеров, на стадии их постпрофессионального развития).

   Образовательный аспект нацелен на диагностику и развитие базовых знаний и конкретных умений в системе общего, профессионального, дополнительного непрерывного личностно-ориентированного образования на принципах его поликультурности, политехничности, экономичности, интеллектуализации, компьютеризации, гуманизации, индивидуализации,  инновационности и креативизации развития личности учащихся в образовательных системах.
   Профессиональный аспект связан с реализацией субъектом полученных в результате его образования знаний и компетенций в процессе социально нормированной трудовой деятельности, направленной на решение профессиональных задач, в результате чего и обеспечивается рост человеческого капитала при соответствующем рентабельном менеджменте данной государственной или частной организации, интегрированной в систему рыночных социально-экономических отношений.  

  Креативный аспект определяет затрачиваемые усилия и успешность их реализации путем выяснения уровня профессионализма обучаемого персонала, продуктивности рефлексивно-творческого потенциала его совершенствования до степени профессионального мастерства и оценки социально-экономической значимости как отдельных инноваций (полученных в результате творческой деятельности), так и капитализации человека-профессионала в целом.      

      Рефлексивный аспект (связанный с самосознанием личности как саморазвивающегося индивидуального «Я» и пониманием партнеров по коммуникации и кооперации в процессе коллективно-распределенной трудовой деятельности) является системообразующим фактором, обеспечивающим оптимальное взаимодействие выделенных социально-биологических и  психолого-акмеологических аспектов профессионализации, саморазвития, самосовершенствования, креативизации человека и, в конечном счете, его социализации и капитализации. Условия для этого создаются в образовании.
6. РАЗВИТИЕ ЗНАНИЕВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ И РЕФЛЕКСИВНО-ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ. Психолого-педагогическая реализация указанных  аспектов  осуществляется в процессе современного образования посредством формирования у учащихся знаний и активизации творческой активности в рефлексивно-психологических тренингах (В.Г.Аникина, Н.Б.Ковалева, И.А.Савенкова, Г.Ф.Похмелкина, С.Ю.Степанов и др.). В прикладном плане все это в своей совокупности обеспечивает профессионально-личностный рост участвующего в рефлетренингах персонала (Р.Н.Васютин, О.Д.Ковшуро, Ю.А.Репецкий) и стимулирует развитие рефлексивно-творческого потенциала менеджеров (И.В.Байер, А.В.Лосев), обучающихся в процессе профессионального образования (И.М.Войтик, В.М.Дюков, Н.Н.Костюков),  а также оказывает соответствующую рефлексивно-психологическую помощь клиентам рефлексивно-психотерапевтической (Г.И.Давыдова, Г.Ф.Похмелкина, С.А.Смирнов) и рефлексивно-реабилитологической практики (С.А.Смирнов, В.В.Кордубан), в частности, реабилитации жизнедеятельности лиц, страдающих наркоманией и алголизмом, причем, не только взрослых, но и подростков и юношей.

Таким образом, психолого-акмеологическая активизация посредством тренингов игрорефлексики (6) инновационно-профессионального и рефлексивно-творческого потенциала персонала – и, в особенности, его управленческого звена – служит средством повышения эффективности человека как капитала. Ибо в  условиях современной глобализации, как подчеркивает Дж.Стиглиц (31), на первый план выходит конкуренция не столько в области товаров, услуг и технологий, сколько в организации и методах управления. При этом Дж.Стиглиц дифференцирует и характеризует особенности управления на различных уровнях глобализации (общемировом, государственном, отраслевом, отдельной компании), считая, что на ее современном этапе необходимо «вторичное изобретение государства», ибо должна быть дополнительность взаимоотношений государства и рынка.

 В этом контексте важное значение приобретает формирование профессионального менталитета субъектов управления, в особенности, обеспечивающих его модернизацию. Профессиональный менталитет можно определить как  компонент профессионального сознания, выражающий систему ценностных ориентаций и профессионального самоопределения личности в социальном, правовом, политическом, историческом и профессиональном пространстве. Структура профессионального самоопределения характеризуется взаимодействием образующих его уровней: акмеологического, предметного, технологического, рефлексивного, коммуникативного, информационного, психологического. Выделенные нами различные аспекты развития человека   как капитала с позиций рефлексивной психологии и акмеологии  необходимо учитывать при формировании профессионального менталитета  субъектов управления в различных сферах социальной практики (от экономики и госслужбы до науки и образования)  в целях научного обеспечения их модернизации в эпоху глобализации, в т.ч. посредством развития креативной личности в непрерывном образовании.      
     Одним из направлений развития отечественного высшего профессионального образования является его интеграция в Болонский процесс. Модернизация образования в рамках Болонского процесса не сводится только к приведению обучения к его соответствующей социально-юридической регламентации и учебно-методической стандартизации. Важно создать в рамках Болонского процесса такое образовательное пространство, которое смогло бы сформировать свободно самоопределяющуюся и творчески развивающуюся личность учащегося-студента, конкурентоспособного на рынке труда в мире современных профессий и самореализующегося в успешной профессиональной деятельности в сфере бизнеса или государственной службы. Одним  из путей психолого-педагогического обеспечения достижения этой важнейшей социальной цели является формирование в рамках Болонского процесса современных профессионально-знаниевых компетенций учащихся и их рефлексивно-творческого потенциала как компонентов человеческого капитала. 

                Болонский процесс ориентирует на создание равных возможностей в получении высшего образования и профессиональной самореализации для учащейся молодежи европейских стран. Это обеспечивается за счет разработки и внедрения в образовательную практику общих для всех участников Болонского процесса  функциональных требований к организации и качеству вузовской подготовки трех категорий учащихся: бакалавров, магистров и докторантов (PhD). Основными целями этой трех-ступенчатой подготовки является создание условий для профессионально-творческого развития компетентной конкурентоспособной личности, самостоятельно ориентирующейся в современном сложном мире, осознанно выбирающей траекторию своего обучения и карьерного роста, свободно реализующей свой профессионально-знаниевый и рефлексивно-креативный потенциал как в европейском образовательном пространстве, так и на рынке труда стран нашего континента, в т.ч. в России и странах СНГ. 

Для того, чтобы стать конкурентоспособным специалистом студенту, магистранту, докторанту необходимо наращивание своего человеческого капитала, который должен после окончания вуза принести прибыль как своему носителю (учащемуся – будущему специалисту), так и его потребителю (работодателю и менеджеру) в системе современного бизнеса и разделения труда. Помимо традиционно изучаемых  био-социальных (здоровье, статус) и профессионально-знаниевых  (образование, опыт) аспектов человеческого капитала, его важным – а с психологических позиций: системообразующим –  компонентом  являются рефлексивно-творческий потенциал личности (22) и ее профессионально-знаниевые компетенции.

  В эпоху глобализации растет интерес к проблематике человеческого капитала не только в социально-экономическом, но и индивидуально-психологическом плане, т.к. последний определяет инновационный характер и продуктивность профессиональной деятельности, а также адекватность и эффективность экономического поведения человека в современных быстроменяющихся и кризисных условиях. В связи с этим целесообразен рефлексивно-психологический подход к модернизации образования, который  позволяет рефлексировать его проблемы и перспективы, а также строить прогнозы и разрабатывать проекты развития востребованной современным обществом креативной личности с учетом различных аспектов ее человеческого капитала. Обратимся к прецеденту рефлексивно-педагогической реализации этого подхода к развитию человеческого капитала творческой личности в современной образовательной практике. 
7. ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ОПЫТ РЕФЛЕКСИВНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА КАК ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА.
    В этом образовательном контексте человеческий капитал трактуется нами (22, 26) с рефлексивно-психологических позиций несколько шире, чем это традиционно рассматривается в социологической экономике. Ибо приносимая работником работодателю прибыль не только определяется экономическими условиями трудовой деятельности, но и во многом зависит от интеллектуально-личностных качеств ее субъектов, в особенности – от их профессионально-знаниевых компетенций и рефлексивно-творческого потенциала как компонентов человеческого капитала. Именно творческий потенциал специалистов вкупе с профессиональными компетенциями могут реально обеспечить инновационное развитие общества, основанного на знаниях. Прецедентами конструктивного формирования знаниевых компетенций в современном образовании являются разработка  Н.Н.Костюковым технологий формирования биологических и междисциплинарных знаний и умений в процессе вузовского обучения будущих врачей при его психолого-педагогическом и рефлексивно-акмеологическом обеспечении /11/, а также П.А.Оржековским  рефлетехнологий развития творческого мышления при рефлексивно-педагогическом обучении химии по оригинальным учебникам и пособиям для среднего образования, разработанным его научной школой /15/.
       Рассмотрим рефлексивно-педагогический опыт многолетнего исследования и проектирования – с позиций рефлексивной психологии творчества и рефлексивной педагогики – образовательного процесса  в одной из передовых столичных школ – гимназии N 1526 (директор Заслуженный учитель РФ, член-корр. АПСН Т.Г.Болдина, научный руководитель академик АПСН И.Н.Семенов),  где фактически созданы необходимые условия для формирования у учащихся различных компонентов человеческого капитала. Последние  15 лет в этой гимназии дополнительно к среднему школьному образованию по формированию базовых знаний и компетенций  проводятся /5/ среди гимназистов и школьников Южного округа г. Москвы ежегодные научно-конкурсные конференции их исследовательских работ и творческих проектов, разработка которых активизирует раскрытие их рефлексивно-творческого и информационно-коммуникативного потенциала.  
          Так, например, проведенная в 2007 г. юбилейная Десятая конференция на тему «Человек в изменяющемся мире: сферы творчества человека» (4) включала в себя работу трех секций: 1) сознание и творчество: загадки сознания;  2) современное искусство или искусство будущего – каким ему быть?; 3)социальное проектирование. Этими секциями руководили эксперты-консультанты: академик РАО, профессор И.В.Бестужев-Лада; член-корреспондент АПСН Т.Г.Болдина; член Союзов художников и дизайнеров Д.О.Мацуевский; директор Института рефлексивной психологии творчества и гуманизации образования, академик МАПН и МААН, профессор ГУ ВШЭ и РАГС И.Н.Семенов;  директор Института ноосферных исследований, доктор биологических наук Е.К.Файдыш и педагог-психолог Д.А.Кузнецова.
    Как показывает рефлексивно-тематический анализ /11/ предметного разнообразия проблематики, обсуждаемой учащимися на подобных научно-практических конференциях, их тематика социально актуальна и экзистенциально значима для познания человека, природы и общества, а также для адекватной ориентировки школьников в окружающем мире и их рефлексивной адаптации к межпоколенческому переходу от учебно-школьного обучения к предстоящей взрослой семейно-профессиональной жизни. Рассмотрим рефлексивно-инновационный  опыт подготовки и проведения этих конкурсных конференций одаренных учащихся. Ежегодная  работа над проектом рефлексивно-педагогического  развития исследовательско-творческой деятельности учащихся и их  адаптации к межпоколенческому переходу  /5/ осуществляется в два этапа: первый этап –  с сентября/октября по декабрь, а второй  этап – с января по февраль/март каждого учебного года.

        Важно подчеркнуть, что если первый этап проводится с подростками, которые  обучаются в той или иной школе столичного Южного округа, то на втором этапе – лишь с теми одаренными учащимися, кто прислал результаты своих творческих работ в виде текста (на русском или иностранных языках) по соответствующей проблеме в рамках темы конференции, объявленной на данный год. На проводимой обычно педагогическим коллективом гимназии N 1526  ежегодной итоговой Окружной научно-практической конференции учащиеся в процессе творческого полилога и диалогической рефлексии обсуждают представленные ими доклады на различных секциях,  а затем на общем рефлепленуме в режиме группового творческого мышления и коммуникативной рефлексии презентируют выработанные ими технологией рефлеполилога  сообща (в результате внутрисекционной работы) итоговые творческие проекты, содержащие в себе инновационные решения проблем, заявленных в данном учебном году в качестве тематики конкурсной конференции. 

      Таким образом,  конференция интегрирует научно-поликультурное знаниево-эпистемическое содержание, производное как от различных обсуждаемых на ней проблем, так и от разнообразных научных подходов, избранных учащимися для их творческого решения, обсуждения и итоговой презентации на заключительном заседании. Поскольку участниками конференции являются учащиеся различных национальных культур и религиозных конфессий, то учет разнообразия их менталитета также предполагает достижение ими не только полипредметного, но и поликультурного консенсуса в процессе выработки взаимоприемлемых решений для всех школьников данной секции и шире – всей конференции в целом.  Инновационный опыт подготовки и проведения подобных конференций базировался на достижениях современной педагогики  и менеджмента, рефлексивной психологии и акмеологии, а также   на реализующих их рефлексивно-творческих технологиях, внедряемых  в инновационную образовательную практику. 


На первом этапе рефлексивно-организационной работы по подготовке предстоящей ежегодной конкурсной конференции просматривались направления, в которых предполагалось вести научный поиск, распределялись направления исследовательской деятельности, уточнялись цели и задачи, согласовывался состав авторов проекта. В конце первого этапа осуществлялось предварительная экспертиза проектов участниками назначенного рефлексивно-экспертного жюри. При этом регулярно проводилась групповая и индивидуальная консультационная работа с  заинтересованными учащимися по способам выполнения ими проектов, которые готовились к предстоящему конкурсу. К каждому классу были прикреплены учителя-предметники, помогающие научно выстраивать свой поиск. Активно подключились и родители к работе над этим проектом. Оргкомитет единого школьного проекта постоянно консультировал руководителей проекта для получения высоких научных результатов. При этом работа над проектом велась в двух направлениях: 1) изготовление мультимедийной версии проекта для участия в «ярмарке продаж проектных дисков» и 2)подготовка научно-художественной презентации проекта на итоговом рефлепленуме, где докладывались результаты, полученные учащимися на различных секциях. 

        В итоге подобной рефлексивно-педагогической подготовки творческих работ учащихся и защиты на втором этапе ими своих проектов при презентации на ежегодной окружной конкурсной конференции происходит развитие различных компонентов человеческого капитала: эпистемических (в виде знаний и компетенций), эвристических (в виде рефлексивно-творческого потенциала и способов научно-исследовательской деятельности),  рейтинговых (в виде приемов презентации и защиты имиджа). Все это способствует не только высокой академической успеваемости в школьном обучении и победам на различных олимпиадах, но и личностному росту учащихся, а также, в целом, развитию их человеческого капитала и  креативности индивидуальности. 
     8. ЗАКЛЮЧЕНИЕ: ТВОРЧЕСКООБРАЗУЮЩАЯ РОЛЬ РЕФЛЕКСИИ В РАЗВИТИИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЕАТИВНОЙ ЛИЧНОСТИ. Итак, важной  составляющей обучения разработанными нами рефлетехнологиям развития знаниевых компетенций /15/ и рефлексивно-творческого потенциала – как компонентов человеческого капитала –   является самостоятельная работа учащихся на практических занятиях в дискуссионно-игровой форме рефлексивно-сотворческого диалога (Г.И.Давыдова, И.Н.Семенов) с преподавателями и  полилога (И.Н.Семенов, С.Ю.Степанов) между ними, в т.ч. на предмет обсуждения их самостоятельных творческих работ (докладов, рефератов, эссе, тезисов, публикаций, мультимедийных проектов и т.п. ). 
    Как показали успешные прецеденты рефлексивно организованной нашей научной школой педагогической практики в сфере основного и дополнительного среднего (Т.Г.Болдина, О.А.Доник, В.М.Дюков, П.А.Оржековский, С.Ю.Степанов и др.), а также  высшего профессионального (В.Г.Аникина, Г.И.Давыдова, Н.Н.Костюков, О.И.Лаптева, И.Н.Савенкова и др.) и последипломного (Р.Н.Васютин, И.М.Войтик, Н.Б.Ковалева, О.Д.Ковшуро, Г.Ф.Похмелкина, Ю.А.Репецкий, С.Ю.Степанов и др.) образования,   разработанные нами  рефлетехнологии не только способствуют развиию знаниевых компетенций, но и активизируют рефлексивно-творческий потенциал и мотивацию достижений учащихся как компонентов их человеческого капитала. Все это способствует развитию не только профессионально-знаниевых компетенций учащихся, но и общих способностей и рефлексивно-креативной культуры  в целом, а также таких качеств успешной личности, как: открытость к диалогу, толерантность в общении, свобода мышления, продуктивность деятельности,  независимость творчества,  самостоятельность и самореализация в современном социуме и т.п., На формирование и реализацию этих качеств успешной креативной личности и ориентирует, в конечном счете, Болонский образовательный процесс, создавая организационно-правовые и научно-педагогические предпосылки интеграции учащихся – будущих студентов и профессионалов – в современное глобализирующееся, интенсивно развивающееся сложноорганизованное общество. (Исследовательский проект N 09-01-0072 «Психолого-междисциплинарные аспекты человеческого капитала: профессионально-знаниевые компетенции и рефлексивно-творческий потенциал» при поддержке Программы «Научный Фонд ГУ ВШЭ»).
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