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Переживание одиночества: негативные и позитивные аспекты.

Одиночество является неоднородным и сложным переживанием. В современной литературе, посвященной проблеме одиночества, эту неоднородность легко заметить. Большинство исследователей подчеркивают негативный характер одиночества: так, например, в факторном анализе эмоционального состояния одиноких людей, выделяется 4 фактора: отчаяние, самоуничижение, невыносимая скука и депрессия (Рубинстайн, Шейвер, 1989). В социологическом и культурологическом аспекте анализа одиночество оказывается тесно связано с отчуждением, аномией, изоляцией (Покровский, Иванченко, 2006). В то же время, в психологии личности часто встречается указание на позитивную ценность одиночества для индивидуации, самоопределения и личностного развития (К.Г. Юнг, А. Маслоу, М.К. Мамардашвили и др.). Люди сознательно ищут его, чтобы сделать паузу, побыть наедине с собой и своими мыслями, выйти из жизненной суеты, хотя, безусловно, такое личностное отношение к одиночеству не является массовым.
Наиболее известной методикой диагностики состояния одиночества служит шкала одиночества UCLA Д. Рассела (1989), которая отражает преимущественно негативную его сторону. Недавно Л.В.Мельник (2004) была разработана и частично апробирована шкала экзистенциального одиночества, акцентирующая позитивную сторону одиночества. В предыдущем исследовании (Салихова, Леонтьев, Осин, 2006), в котором использовались обе эти методики, наряду с рядом других, и две выборки — студентов творческих и нетворческих специальностей, удалось вычленить позитивные и негативные аспекты переживания одиночества (первые были отчетливее выражены у творческой группы). Вместе с тем обе названных методики при хорошей внутренней согласованности обнаружили весьма низкую дискриминантную валидность; их пригодность для решения задачи дифференциации переживания одиночества оказалась очень ограниченной.
С опорой на полученные в названном исследовании результаты нами был создан новый опросник из 43 утверждений, в который вошли как отдельные пункты из шкал Л.В. Мельник и Д. Рассела, так и вновь сформулированные нами утверждения, отражающие различные эмоциональные и когнитивные аспекты переживания одиночества. 
Апробация опросника проводилась на выборках студентов-менеджеров (МИЭМП, 17-22 лет, 29 женщин и 20 мужчин) и студентов творческих специальностей, таких как вокальное искусство и журналистика (ИСИ и ИЖЛТ, 18-24 лет, 13 женщин и 10 мужчин). Дополнительно респонденты заполняли следующие методики: тест смысложизненных ориентаций (СЖО) Д.А. Леонтьева, психодиагностическая методика определения индивидуальной меры рефлексивности (А.В. Карпов, В.В.Пономарева), методика измерения самоотношения (С.Р. Пантилеев), сбалансированный тест желательных ответов (BIDR) Д. Полуса в адаптации Е.Н. Осина, а также качественная методика «Взгляд со стороны» (Д.А. Леонтьев, А.Ж. Салихова).
По результатам факторного анализа пунктов опросника одиночества наиболее содержательной была признана четырёхфакторная структура.
Первый фактор (α = 0.82), обозначенный как позитивное одиночество, включает в себя пункты, подчёркивающие комфорт при пребывании наедине с собой и возможности самопознания, которые открывает одиночество. На основании дополнительной факторизации данного фактора он распался на два субфактора. Первый (α = 0.77) отражает преимущественно когнитивную сторону позитивного одиночества, проявляющуюся в ценности размышлений и внутреннего диалога для самопознания и саморазвития. Второй (α = 0.77) отражает позитивные эмоции, сопряженные с одиночеством, прежде всего чувство внутреннего комфорта в ситуации уединения. Их можно назвать, соответственно, самопознание и комфортное уединение.
Второй фактор (α = 0.81) — зависимость от общения. Он объединяет пункты, отражающие представление о компульсивной необходимости постоянного пребывания в кругу других людей, наличия компании, страх перед одиночеством и бегство от него любыми способами.
Третий фактор (α = 0.72) был назван дефицит близости. Он состоит из утверждений, отражающих отсутствие в жизни человека по-настоящему близких отношений, конкретных «значимых других», связанных с ним глубокими чувствами или общими интересами, к которым он мог бы обратиться за пониманием.
Четвертый фактор (α = 0.85) — отчуждение. Входящие в него пункты отражают переживание «одиночества в толпе», в ситуации включённости в поверхностные социальные связи, не приносящие удовлетворения.
По результатам анализа корреляций с другими методиками были обнаружены положительные взаимосвязи самопознания с общей рефлексивностью (r=0,29*), рефлексией прошлого (r=0,32*), и отрицательные — с отрицанием нежелательных чувств (r=-0,32**) и общим показателем социальной желательности по BIDR (r=-0,26*), а также с закрытостью по МИС (r=-0,30*). 
Интересно, что три последних корреляции обнаруживает также фактор отчуждения (r=-0,36**, -0,42** и -0,41**, соответственно). Общим компонентом здесь, очевидно, выступает стремление к подлинности и неудовлетворенность поверхностными, фальшивыми отношениями, однако лишь развитие рефлексии способно превратить это стремление в позитивный ресурс, реализуемый в состоянии одиночества. Отчуждение также негативно связано с большинством шкал МИС, такими как самоуверенность (r=-0,48***), саморуководство (r=-0,33*), отражённое самоотношение (r=-0,55***), самоценность (r=-0,36**), самопривязанность (r=-0,52***). Отчуждение и дефицит близости значимо отрицательно связаны со всеми шкалами теста СЖО (r=-0,41** и -0,39** – с общим показателем осмысленности жизни). 
Позитивное одиночество и дефицит близости отрицательно связаны с отраженным самоотношением (r=-0,33* и r=-0,29*), однако лишь дефицит близости показал отрицательную связь с самоценностью (r=-0,29*). Все шкалы опросника одиночества оказались значимо положительно связаны со шкалами внутренней конфликтности и самообвинения МИС.
При сравнении двух выборок с помощью t-критерия Стьюдента в «творческой» выборке были обнаружены значимо более высокие показатели позитивного одиночества (t=3,51**) и отчуждения (t=3,70**), а также более низкие – зависимости от общения (t=2,05*). Эти данные свидетельствуют в пользу того факта, что занятия творчеством требуют от человека способности переживать одиночество в форме позитивного уединения, а также подтверждают предположение, что переживание отчуждения может выступать своего рода «переходной фазой» от негативного к позитивному одиночеству.
По результатам качественного анализа методики «Взгляд со стороны» было выделено четыре основных типа самоописания: самодистанцирование как способность психологически «раздвоиться»; обычное интроспективное самоописание; отчужденное внешнее самоописание; и посторонние рассуждения, выход за пределы поставленной инструкции (Леонтьев, Салихова, в печати). Было обнаружено, что респонденты, описывающие себя по типу самодистанцирования, обнаруживают значимо более высокие баллы по всем факторам: позитивного одиночества (t=2,41*), зависимости от общения (t=2,37*), дефицита близости (t=2,35*) и отчуждения (t=3,09**). По-видимому, люди, способные к самодистанцированию, более чувствительны к собственным переживаниям, касающимся всех аспектов одиночества, как положительных, так и отрицательных.
Таким образом, исследование подтвердило и уточнило теоретические предположения об амбивалентности и сложной внутренней структуре переживания одиночества. Некоторые его аспекты обладают положительным содержанием, связаны с творчеством и личностным развитием (позитивное одиночество), а другие, напротив, являются источником проблем и служат причиной запроса о психологической помощи.
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