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ХАОС И ДВИЖЕНИЕ ЖАНРОВ
Идея хаоса – древнейшая во всех мифологиях Запада и Востока. Причина тому – продуктивность хаоса, наличие в нем бесчисленных степеней свободы. Хаос – синоним бытия. С другой стороны, свобода – символ жизни и движения в своем пределе знак гибели. Великие религии ограничивают свободу. Ограничивают ее и все теоретические построения – философские, этические, научные. В филологии от Аристотеля до Нового времени разделение поэзии на роды и виды, обогащая науку, ограничивает хаос. Но уже в XVIII веке гениальный Гете проницательно заметил, что «суха теория и вечно зелено древо жизни».


И литературный вымысел с его «возвышающим обманом», превосходящим «тьмы низких истин», опровергая теоретические схемы, вновь и вновь открывает путь хаосу свободы. На изломе XX века филология прикоснулась и к открытиям в математике, и в естественных науках. В ней также утвердился системный подход. Мысль о продуктивности хаоса сформулировал исследователь термодинамики Илья Пригожин, предваряя формулировки синергетики о прорыве линеарного времени. Признавая невозможность возвращения прошлого, поворота стрелы времени вспять, Пригожин увидел и присутствие в нем пятого измерения – времени памяти, восстанавливающей утраченное время Пруста и реальную ирреальность Кундеры. 


Загадочная спонтанность активного живого существа нашла одновременно опору и разрушение в привычных литературных жанрах. Нового романа и постмодернизм перестраивают жанровые понятия, ломают сюжетность и определенность персонажа, рождают хаос и одновременно по новым законам перестраивают жанр. 

Отвечая на вопросы писательницы Екатерины Садур, в интервью журналу Voyage (март 2002), недавно умерший сербский классик постмодернизма Милорад Павич отмечал, что «литература должна приспосабливаться к новой электронной эре, где преимущество отдается не плавному, линейному, состоящему из последовательных звеньев литературному произведению, а иконизированному образу, знаку, семиотическому сигналу, который можно передать мгновенно, ведь XXI век требует именно этого». У Павича текст «… роится, разветвляется, как наши мысли или сновидения». Он пишет прозу, имеющую интерактивную нелинейную структуру. Тексты Павича вовлекают, втягивают внутрь себя читателя. 

Проза Павича постоянно хаотизируется, переходя затем к фазе саморегуляции. В текстах Павича порождается эмерджентное свойство за счет включения динамических положительных обратных связей с читателем. Так, роман М. Павича «Ящик для письменных принадлежностей» «… имеет два завершения – одно в книге, другое в Интернете». В бумажной версии романа Павич указал электронный адрес для активных и увлеченных созданием собственных текстов читателей. В сети Интернет возник совершенно другой финал романа. М. Павич сознательно переуступает читателю функции творца. Литература начинает напоминать меню, а читатель становится посетителем ресторана, совершающего заказ блюд по своему собственному усмотрению. Неустойчивость, нестабильность системы приводит к саморегуляции текста и возникновению нового эмерджентного свойства, влияющего на подвижность литературных жанров. 
