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Образ Фауста в интерпретации Б.И. Пуришева

Образ Фауста – вечный образ мировой литературы – привлекал Б.И. Пуришева (1903-1989) долгие годы. Об этом, между прочим, свидетельствует и спецсеминар, посвященный великому творению Гете, который профессор Борис Иванович Пуришеву вел для студентов филологического факультета Московского педагогического института им. В.И. Ленина.

Будучи студентом Высшего литературно-художественного института, Б.И. Пуришев посещал фаустовский семинар Григория Алексеевича Рачинского. С Новалисом, Гете и Пушкиным Г.А. Рачинский знакомил еще А. Белого и его поколение. Об этом А. Белый вспоминает в мемуарах «Начало века» (1933).

Развернутую характеристику трагедии Гете «Фауст» Б.И. Пуришев дает в известной статье из «Литературной энциклопедии», посвященной творческому пути немецкого поэта. Позднее эта статья вышла отдельной книжкой.

Образ Фауста входит в контекст размышлений Б.И. Пуришева о понятии «всемирная литература». Подобно тому как «всемирная литература», «…преодолев свою узконациональную ограниченность», впитала в себя художественный опыт других стран, Фауст, «… подобно Вильгельму Мейстеру …», «… прежде чем обнаружить конечную цель своего существования, проходит ряд «образовательных ступеней» (Б.И. Пуришев. Гете // Литературная энциклопедия. Т.2. М., 1929. С. 519-521). Всемирность подразумевает преодоление узких и заданных барьеров с последующим прохождением ряда «образовательных ступеней» ради обретения «… действительно значительного смысла…». 
Образ Фауста пленял Б.И. Пуришева «своим титанизмом», подобно тому, как штюрмеров привлекали титанические образы героев Шекспира. Об этом Б.И. Пуришев пишет в своем кратком, но очень ясном и емком предисловии к роману Гете «Страдания юного Вертера» (Б. Пуришев. О романе Гете «Вертер» // Иоганн Вольфганг Гете. Страдания юного Вертера. Роман. М., 1982. С. 10).

Темой кандидатской диссертации Б.И. Пуришев «… избрал Гете в его связи с немецкой литературой XVI века» (Б.И. Пуришев. Воспоминания старого москвича. М., 1998. С. 58). Среди немецких народных книг второй половины XVI века Б.И. Пуришев выделял «историю о д-ре Иоганне Фаусте, знаменитом волшебнике и чернокнижнике». Об этой народной книге он размышлял позднее в своем спецсеминаре, посвященном трагедии Гете. Анализ народной книги содержится и в известной монографии Б.И. Пуришева «Очерки немецкой литературы XV-XVII в. в.» (Б.И. Пуришев. Очерки немецкой литературы XV-XVII в. в. М., 1955. С. 218-221). Б.И. Пуришев отмечает противоречия в образе Фауста из «народной книги». С одной стороны, автор книги, лютеранский клирик, стремится развенчать отпавшего от «смиреномудрия» Иоганна Фауста. Временами этот маг и волшебник выступает героем грубоватых, комических, шванковых эпизодов. Вместе с тем образ Фауста овеян и «известным героизмом»: «… в его лице находит свое отражение эпоха Возрождения с присущей ей жаждой великого знания, культом неограниченных возможностей личности, мощным бунтом против средневековой косности…». 
Б.И. Пуришев подчеркивает, что английский драматург Кристофер Марло, великий предшественник Шекспира, развивает героические черты в образе Фауста. Не «пассивное книжное знание» привлекает героя английского драматурга, а магия, сулящая ему надежду «на колоссальную высоту познания и могущества». Об этом шла речь в лекции о К. Марло, включенной в блестящую, изданную посмертно, книгу «Литература эпохи Возрождения». (Б.И. Пуришев. Литература эпохи Возрождения. Курс лекций. М., 1996. С. 301-303). Б.И. Пуришев подчеркивает, что у Марло Фауст сближается с Дон Жуаном. Фаусту присуща «крупица титанического дерзания», возносящая его над «бескрылой толпой». Фауст Марло и Фауст народной легенды в понимании Б.И. Пуришева – противоречивые, многогранные образы, совмещающие высокое и низкое, трагическое и комическое, фарсовое и патетическое начала.
С особой глубиной Б.И. Пуришев анализирует образ Фауста в творчестве В.Я. Брюсова. Характеризуя знаменитый роман «Огненный ангел» (1907-1908), Б.И. Пуришев поднимает на пьедестал знаменитого ученого и гуманиста Агриппу Неттесгеймского, «великого знатока герметических наук» (гл. VI, XVI). Б.И. Пуришев пишет, что Агриппа «… в гораздо большей мере, чем исторический Фауст, имел право стать героем великой фаустовской легенды». Это различение исторического Фауста и фаустовского начала – важная особенность трактовки великой легенды в трудах Б.И. Пуришева. «Фаустовское начало» подразумевает «фантастическую веру в титанические возможности человека и его разума». Тяготение к магии как к переживанию «… единства мирообразующего духа», способного «… устанавливать «связь всех вещей…», соединяется в фаустовском начале с необыкновенной трезвостью рассудка и критическим миропониманием. Указание на Агриппу как подлинного Фауста XVI столетия сближает Б.И. Пуришева с его учителем В.Я. Брюсовым. 
