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На протяжении первых трех веков христианства церковь резко отрицательно относится к любым изображениям, и лишь около 230 г  в разных концах Римской империи возникают первые примеры христианских изображений. Это фрески баптистерия в Дура-Европос (232), соседствующие с современными им фресками синагоги (244-245) и митреума, и фрески римских катакомб. Программы этих росписей, сменившие декоративный принцип Античности на примат образа-знака, выражающего конкретную идею (прежде всего – спасения верного: Добрый пастырь, Иона, Ной; символы Христа: рыба, якорь, фигуры орантов) – свидетельствуют о новой функции образа и новом к нему отношении….далее о катакомбах 

Формирование в катакомбной живописи новой функции образа-знака и системы программного декора продолжается в 4-6 веках: в скульптуре и дпи, а также в монументальной живописи.

Саркофаги с христианскими изображениями (прямоугольные и овальные) активно производятся с ок. сер. 3 до кон. 4 в. (их использование для погребений высшего клира известно в 6 в. и позже). До 313 в их декоре используются общие с античным миром темы: («Саркофаг трёх пастырей, 250е (Музей Пио Кристиано, Ватикан), саркофаг Константины (до 354, музеи Ватикана) со сценами сбора винограда). После 313 распространяется фризообразный декор с ветхо–и новозаветными сюжетами (саркофаги «Двух Заветов», «Двух братьев», оба 325–350, музей Пио Кристиано, Ватикан). Возникает новый, неизвестным языческой античности тип саркофага с архит. ячейками (Саркофаг Юния Басса, 359, Гроты Ватикана), в которых сопоставляются сюжеты Ветхого и Нового Заветов, преимущественно совпадающие с катакомбными. Более разработанная иерархическая система появляется в декоре Брешианской ставротеки (35-360е, Брешия, музей Санта Джулия), где новозаветные сцены крупнее и помещены по центру, ветхозаветные – во фланкирующих фризах. В репертуар двух последних памятников входит сцена из императорской иконографии – Передача завета (traditio legis) апостолам Петру и Павлу. 
После Миланского эдикта «дома-церкви» и мартирии-эдиколы в некрополях сменяются официальной церковной архитектурой. Самым распространённым типом христиаской церковной постройки становится базилика. В 4–5 вв.  возводятся т. н. тонкостенные базилики на колоннах, Т-образными (с трансептом) и U-образными (без трансепта) в плане, перекрытые стропилами, в которых до сер. 5 в. используются античные колонны. Алтарь помещался в полукруглой апсиде (в нём находились епископский трон и сидения для священников) и отделялся низкой алтарной преградой. В базиликах эпохи Константина Великого апсиды, как правило, ориентированы на запад, по образцу Святая святых Соломонова храма, позже – на восток. Между нефами (3 или 5, центр. выше боковых и в верхнем ярусе прорезан окнами-клересторием, что даёт т. н. базиликальный разрез) и  трансептом помещалась триумфальная арка. Нефы предварялись  вестибюлем-нартексом для оглашенных, открывающимся в атриум — двор с колодцем в центре. 

Первой официальной церковной постройкой, возведённой по инициативе самого имп. Константина стала Латеранская базилика в Риме (312–319), рядом с ней в 315 построен Латеранский баптистерий, соединённый с трансептом базилики переходом для прохода неофитов к пасхальному богослужению (см. в ст. Латеран). В течение 4–5 вв. строятся в Риме — 2 крупнейших базилики-мартирия на местах, связанных с памятью апостолов Петра и Павла: Святого Петра собор и Сан-Паоло-фуори-ле-мура,  а также церкви Сант-Аньезе (337-361, перестроена в 7 в.), Санта Мария-Маджоре (основана в сер. 4 в, перестроена 432–440), Санта-Сабина (422–432), в  Аквилее — комплекс патриаршей базилики (начата 313), в Милане—Апостольская базилика (382–386, ныне Сан-Надзаро, перестроена в 12 в.).  В 326 во время путешествия Константина и Елены в Святую Землю были заложены базилики-мартирии на памятных местах евангельских событий: Храм Гроба Господня в Иерусалиме (с трёхъярусной ротондой на месте пещеры Иосифа Аримафейского, 328–336, разрушен в 1009), базилика Рождества Христова в Вифлееме (с восьмигранным объемом на месте вифлеемской пещеры, 333-339, многократно перестраивалась), базилика Вознесения на Елеонской горе (ок. 330–378, многократно перестраивалась). Восточный тип базилики представлен гл. образом сирийскими памятниками: это построенные из тесаного камня 3-5-нефные базилики без атриума, редко с трансептом, короткой зап. ветвью креста, поперечными арками в интерьере, часто с квадратными пилонами вместо колонн. Зап. асад нередко украшается двумя башнями (базилика в Кальб-Лузе, ок. 500, Дейр-Турманин, до 480). Комплекс-мартирий Калъат-Симъан представляет собой крест, образованный 4 трёхнефными базиликами. Для востока характерна тенденция к соединению базиликального плана с купольным завершением (церкви с куполами на тромпах в Алахане, Исаврия, предположительно 480-е гг., Ресафе, ок.430, Ходжа-Калесси (Исаврия,5 в). 

Центрические постройки 4 в. также восходят к римских античным прототипам – ротондальным купольным мавзолеям, 8-угольным дворам и залам, и др. Центрический план утверждается в архитектуре баптистериев:  в Неаполе  (4–5 вв.), во Фрежюсе (5 в.), баптистерии,  в Равенне арианского и  православных (или неонианский, 451-72), в Ночере (2-я пол. 4 в., ныне ц. Санта- Мария-Маджоре); мавзолеев:  Елены на Лабиканской дороге (326–330), Констанции (до 354, впоследствии ставший церковью Санта​–Костанца), оба в Риме,  Галлы Плацидии мавзолей в Равенне, бывш. мавзолей Галерия в Салониках (ок.306, ок. 400 ставший ц. Св.Георгия), мартириев: ц. Санто-Стефано Ротондо в Риме (468–483). Новый, уникальный тип центрического здания  – тетраконх с обходом – представлен в ц. Сан-Лоренцо-Маджоре в Милане (кон. 4 – нач. 5 вв.).

После 313 года возникает проблема монументального декора церковного здания. Для 4-начала 6 века это преимущественно мозаика. Наибольшее число памятников этого периода сохранилось в Италии. В ряде мест (мозаики пола базилики в Аквилее, своды обхода мавзолея Констанции) композиции еще по-древнеримски декоративны (цветы и плоды, морское дно, сбор винограда, орнаменты), элементы размещены на светлом фоне, стиль сохраняет черты «античного импрессионизма». К реминисценциям Античности следует отнести мозаики пола Большого дворца в Константинополе (Стамбул, музей мозаик, втор.пол.6 в). 

Стилистически мозаики 4-нач.6 вв на христианском Западе и Востоке различны, однако в целом наблюдается общая тенденция к постепенному переходу от античной иллюзионистичности к средневековому иератизму. 

 С середины 4 века формируются два устойчивых типа композиций: теофанические (термин А.Грабара, в наиболее сакральных зонах -- апсидах и куполах), с использованием императорской иконографии, и нарративные (в нефах и на триумфальных арках), стиль становится условнее, тона контрастнее, иногда появляется золотой фон.  
Теофании представлены композициями «Передача закона» и «Передача ключей» (апсиды Санта Костанца), «Христос с апостолами в Небесном Иерусалиме» (Санта Пуденциана), «Вознесение или Второе пришествие» (Санти Косма э Дамиано, 526), «Преображение» (Сант Аполлинаре ин Классе в Равенне (ок. 549, с крестом вместо фигуры Христа и агнцами вместо трех апостолов), монастырь св.Екатерины на горе Синай, (сер.6 в, полностью антропоморфная); в куполах церквей -- мозаики купола ц.Хосиос Георгий в Салониках, изображающие Христа с золотым крестом, несомого ангелами (фигура сохранилась лишь фрагментарно) в окружении святых среди архитектурного декора (конец 4 в) и баптистериев – «Крещение» и апостолы с престолами (Баптистерий православных в Равенне, ок.450, баптистерий ариан в Равенне, ок.500), хризма на фоне звездного неба (баптистерий в Неаполе, 5 в). Теофанические изображения на христианском востоке носят более сложный характер, чем  мозаика апсиды ц. Хосиос Давид в Салониках (рубеж 5-6 веков), изображает Христа Еммануила с четырьмя апокалиптическими животными, пророками или апостолами, а упомянутая выше мозаика апсидная мозаика синайского монастыря (сер.6 в) – полностью антропоморфное Преображение с ветхозаветным теофаническим же прообразом – Моисеем на Синае – на триумфальной арке. 

В нарративных композициях (средняя и верхняя зоны нефов, триумфальные арки) формируются ветхо-и новозаветные программы. Согласно описанию Хорикия, в церкви Сергия в Газе был подробнейший новозаветный цикл, включающий сцены детства Христа, проповеди и Страстей.  Это могут быть также параллельно представленные циклы обоих заветов (несохранившиеся фрески базилик св. Петра и св.Павла за стенами, сер.5 в), противопоставление ветхозаветных, «биографических» сцен от Авраама до Иисуса Навина в нефе циклу детства Христа на триумфальной арке, играющему роль аргумента в пользу единства Богочеловеческой природы Христа и именования Марии Богородицей в споре с несторианами на Эфесском соборе (Санта Мария Маджоре, Рим, после 432), цикл, посвященный темам богослужебных чтений литургического года ( Сант Аполлинаре Нуово, Равенна, после 519). Возможно также украшение средней зоны нефа изображением шествия мучеников и мучениц ко Христу и Богоматери (там же).
Единственный полностью сохранившийся на Западе мозаичный ансамбль – мавзолей Галлы Плацидии (вторая четв.5 в) – исполнен константинопольскими мастерами. Высочайшего качества мозаики, покрывающие практически всю плоскость стен, представляют весь репертуар иносказательных изображений Христа: Добрый пастырь, источник воды живой с приникающими к нему животными и птицами, Свет миру (в виде окон с предстоящими апостолами), ветхозаветный первосвященник. Сохранились также геометрические и растительные орнаменты. 

Книжная миниатюра как в латинских, так и в греческих и сирийских позднеантичных раннехристианских рукописях (см.) дает примеры разных типов соотношения изображения и текста: от иллюстрации в тексте, непосредственно привязанной к соответствующему отрывку (Генезис Лорда Коттона, Ватиканский Вергилий) до обособленного изображения на отдельной странице (евангелие Рабулы, Россанский кодекс) и иллюстрации-комментария (изображения притч в Россанском кодексе).
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