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Интенсивное развитие технологий производства пищевых продуктов, расширение рынков сбыта продуктов питания отдельных производителей приводит к использованию в производстве пищи все большего количества пищевых добавок. Часть пищевых добавок оценивается специалистами как безвредные для здоровья человека, однако в производстве пищи используются и добавки, потребление которых связывается с высоким уровнем риска ухудшения здоровья. Часто это добавки синтетические, искусственного происхождения, с более низкой стоимостью по сравнению с натуральными добавками. 

В условиях асимметрии информации, ограниченно рационального поведения потребителей, минимизирующих издержки измерения качественных характеристик товаров, у производителей возникают стимулы к оппортунистическому поведению – повышению личного выигрыша за счет снижения выгод других участников взаимодействия. Высокая степень неоднородности качественных характеристик продуктов питания и асимметрии информации между производителем и потребителем создают условия для возникновения проблемы неблагоприятного отбора на рынках продуктов питания – ситуации, в которой продукты с более высоким уровнем риска ухудшения здоровья человека начинают вытеснять с рынка продукты питания с низким уровнем риска. Снижение вероятности возникновения проблемы неблагоприятного отбора возможно при снижении уровня информационной асимметрии. В этих условиях актуальной задачей является поиск механизмов снижения и эффективного распределения издержек измерения качественных характеристик продуктов питания.

Одним из механизмов снижения уровня асимметрии информации на российском рынке продуктов питания является Закон Российской Федерации "О защите прав потребителей" в части, предписывающей производителям обязательное информирование потребителей о характеристиках продуктов питания, в том числе посредством нанесения маркировки на упаковку товара, что позволяет перенести издержки измерения качества продукции с потребителей на производителей. 
Эффективность действия закона "О защите прав потребителей" обеспечивается соблюдением ряда условий. В частности, цель – осуществление осознанного выбора продуктов питания потребителями сообразно своим предпочтениям, в том числе с учетом уровня здоровья и рисков, возникающих в связи с потреблением продуктов питания – может быть достигнута, если производители наносят информацию о качественных характеристиках продукта на его упаковку, а потребители производят выбор продукта на основе учета этой информации, то есть информация на упаковке (маркировка) продукта питания становится фактором спроса. 
Цель данной работы – выявление факторов, способствующих формированию условий, в которых маркировка будет являться фактором спроса и выполнение этих условий на российском рынке продуктов питания. 
В ходе проведенного исследования была построена теоретико-игровая модель, описывающая взаимодействие производителей и потребителей на рынке пищевой продукции. Игра однопериодная с двумя типами игроков и одновременным принятием решений. Стратегии поведения производителей – «Информировать потребителя», то есть наносить в полном объеме информацию о качественных характеристиках продукта на его упаковку в доступной для потребителя форме, и «Не информировать потребителя», то есть ограничиться минимальным набором информации, дабы формально исполнить требование закона. Стратегии поведения потребителей – «Обращать внимание на информацию о продукте» или «Не обращать внимания на информацию о продукте». Исследование возможных равновесий на устойчивость на основе анализа уравнений эволюционной динамики приводит к следующим выводам.
Для формирования интересующего нас равновесия, характеризующегося формированием общего правила поведения на рынке, при котором все продавцы наносят в полном объеме информацию о качественных характеристиках продукта на его упаковку, а маркировка может являться фактором спроса для всех покупателей, необходимо наличие некоторой критической массы (минимального количества) покупателей, обращающих внимание на маркировку, и критической массы производителей, маркирующих свою продукцию требуемым образом. Минимальные количества потребителей и производителей, придерживающихся стратегий поведения «Информировать потребителя» и «Обращать внимание на информацию о продукте», определяются значениями параметров модели.   

Если доля игроков хотя бы одного типа, придерживающихся желательной (в рамках действия закона "О защите прав потребителей") стратегии, менее критической, то при определенных условиях может сложиться второе устойчивое равновесие, в котором у потребителя не возникает возможности реализовать свое право на выбор продукта, соответствующего его предпочтениям, что в большинстве случаев приводит к снижению уровня его благосостояния. 
Эмпирические исследования российского рынка продуктов питания, проведенные в разные годы, свидетельствуют о следующем.
Согласно результатам опросов российских потребителей (агентство ROMIR, 2006; НИУ ВШЭ–Пермь, 2009; Nielsen, 2010) не более трети потребителей изучают информацию на упаковке при покупке продуктов питания.
В целом все производители формально исполняют требования закона «О защите прав потребителей», предоставляя информацию о характеристиках продукта питания посредством нанесения маркировки на упаковку продуктов питания. Однако форма предоставления информации о качественных характеристиках продуктов питания примерно в половине случаев не является удобной для восприятия этой информации потребителями, или не является полной, или требует от потребителя дополнительных специальных знаний (НИУ ВШЭ–Пермь, 2012). В исследовании (Nielsen, 2010) только 38% российских участников опроса сообщили, что понимают почти все, что написано на упаковках продуктов питания и что это значит с точки зрения пользы или вреда для здоровья.
Таким образом, в текущем периоде на российском рынке государственное регулирование обращения пищевой продукции не позволяет эффективно снижать риски ухудшения здоровья, связанные с потреблением продуктов питания. К примеру, согласно данным территориального подразделения Роспотребнадзора по Пермскому краю, общий вес снятой с реализации некачественной и опасной для здоровья человека пищевой продукции в 2011 году по сравнению с 2010 годом увеличился в 2 раза. Это может свидетельствовать о низкой эффективности государственного регулирования оборота пищевых продуктов. Данное положение дел согласуется с выводами, полученными при анализе теоретической модели – на российском рынке продуктов питания не выполнены условия, способствующие формированию устойчивого равновесия, желательного в условиях действия закона "О защите прав потребителей".
