Е.И. Марковская 
Теоретические подходы к определению понятий «адаптация экономических субъектов» и «адаптационный механизм»

В настоящее время мы наблюдаем функционирование российской экономики и всех экономических субъектов в условиях мирового финансового кризиса. Актуальным становится изучение процессе адаптации, механизмов адаптации национальной экономики в целом и отдельных экономических субъектов к новым экономическим условиям, а также факторов, влияющих на выбор именно этих механизмов адаптации. Среди отечественных и зарубежных экономистов последнее время появляются работы, посвященные проблеме адаптации экономических субъектов. В то же время актуальным является формирование целостного подхода к пониманию и анализу процесса адаптации и вырабатываемых экономическими субъектами адаптационных механизмов. 
Слово «адаптация» имеет латинское происхождение. В переводе с латинского «adaptare» означает «приспособлять». То есть адаптация – это приспособление. Термин «адаптация» получил широкое распространение в биологии и медицине. И в то же время проблемы адаптации рассматриваются такими науками, как: философия, социология, психология, управление, экономическая теория.
Словарь Ожегова приводит следующие значения термина «адаптация»: «1) приспособление организма к изменяющимся внешним условиям; 2) упрощение текста для малоподготовленных читателей» [5].Современный экономический словарь приводит следующее определение: «Адаптация (от лат. adaptatio - приспособление) - приспособление экономической системы и ее отдельных субъектов, работников, к изменяющимся условиям внешней среды, производства, труда, обмена, жизни. [8].В.И. Данилов-Данильян и А.И. Чухнов под адаптацией понимают «способность системы обнаруживать целенаправленное приспосабливающееся поведение в сложных средах, а также сам процесс этого приспособления» [13].
В социологии адаптацией называют «активное освоение личностью или группой новой для нее социальной среды» [11].
Ученый-социолог Л. В. Корель, которая является основоположником нового научного направления - социологии адаптаций считает, что адаптация – это междисциплинарный термин, активно использующийся во многих областях знания, как естественно-научного, так и гуманитарного профиля [4]. Л. В. Корель при этом отмечает, что в исследованиях адаптивной проблематики пока отсутствует комплексный подход. Социология занимается проблемами адаптации с конца IX – начала XX века. Представителями социологии адаптации являются Г. Спенсер, М. Вебер, Г. Тард, Л. Бристол, Г. Чэттертон-Хилл, Дж. Томсон, М. Торп, У. Томас, Ф.Знанецкий, Д. Мид, Д. Морено, Л. Линтон, Т. Парсонс, Т. Ньюкомб, Т. Сарбин, М. Крозье. Отечественное направление социологии адаптации представлено такими учеными, как К. М. Хайлов, В. Н. Шубкин, С. Д. Аремов, В. А. Ядов, В. А. Калмык, Т. Н. Вершинина, Л. Л. Шпак, И. А. Милославова, Е. М. Аврамова, Л. В, Бабаева, П. П. Великий, Л. А. Гордон, И. С. Дискин, Т. И. Заславская, П. С. Кузнецов и другие. Проблемой адаптации населения к рыночным преобразованиям занимаются социологи Л. В. Корель, И. Н. Мартынова, И. И. Харченко, Ю. Б. Чистякова, М. А. Шабанова, О. В. Шарнина [4].
Работы по проблеме адаптации индивидуумов в различных сферах деятельности можно найти и у отечественных психологов Л. С.Выготского, А. Н. Леонтьева, С. Л. Рубинштейна, К. А.Абульхановой-Славской, Б. Ф. Ломова, А. В. Петровского, В. Н. Мясищева, Е. В. Шороховой, Ю. В. Гана, И. С. Кона, И. А. Милославовой, В. Г. Бочаровой, Т. Шибутани, И. В., Троицкой, П. А. Просецкого и др. [7].
Среди отечественных экономистов последнее время также встречаются работы, посвященные проблеме адаптации экономических субъектов.  Экономические исследования, посвященные проблеме адаптации появились в период начала проведения рыночных реформ. Работы по данному направлению можно найти у А. Н. Токарева, Г. Б. Клейнера, Т. Г. Долгопятовой [9]. Последнее время работы ученых-экономистов посвящены адаптации экономических субъектов к таким явлениям, как глобализация, мировой экономический кризис,  изменение организационной культуры и стратегии предприятия. Работы, посвященные этим проблемам можно найти у таких российских и зарубежных ученых-экономистов, как: И. Н. Ефременко, В. Н. Рассадина, О. А. Страховой, С. И. Файбушевича, Ю. В. Гусарова, С. Н. Глаголева, А. А. Алабугина, Е.С. Галушко, С.А. Галушко, Н.В. Зяблицкой, Е.А. Пастуховой, M.Desai, Wang Yihua; Zhao Jianbo; Bruns Hille C., Carlile Paul R. [1,2,3,6,9,10,15,16]. Китайские ученые Wang Yihua; Zhao Jianbo рассматривают понятие «адаптация» через термин «организационный иммунитет», который представляет собой систему, формирующую защитный механизм по принципу «Обнаружение-Защита-Запоминание»[16]. Зарубежные исследователи Bruns Hille C., Carlile Paul R., Guettel Wolfgang H., Konlechner Stefan W., Karhade Prasanna, Shaw Michael, Subramanyam Ramanath , Miller Kent D., Martignoni Dirk, Furneaux Craig W., Tywoniak Stephane A. , Gudmundsson Amanda рассматривают процесс организационной адаптации сквозь призму понятия «рутина», то есть особе организационное знание, которое формируется у фирмы на основе ее опыта функционирования во внешней среде [16].
По мнению автора, поскольку адаптация, как процесс приспособления, характерен для любой системы, то он характерен и для хозяйственных систем, которые, с точки зрения экономической теории, являются открытыми, что делает возможным их взаимодействие с внешней средой  [14]. С нашей точки зрения, адаптация – это процесс приспособления хозяйственной системы  к изменениям, возникающим во внешней и внутренней среде ее функционирования посредством выработки особых адаптационных механизмов. При этом, изменения не обязательно могут быть связаны с кризисными явлениями. Речь идет о любых изменениях внешней и внутренней среды, с которыми взаимодействует хозяйственная система. Свойство, связанное со способностью хозяйственной системы адаптироваться к изменениям, называется адаптивностью. Мы считаем, что это постоянное свойство, присущее всем хозяйственным системам. Хозяйственные системы могут различаться своими способностями к адаптации. Адаптивность системы может быть разной в зависимости от ее возможности и способности быстро отреагировать на возникшие изменения выработкой особого механизма, который бы позволил приобрести системе новые свойства. 
В экономической науке существуют различные подходы к толкованию понятия «механизм».  Некоторые эксперты отмечают, что термин «механизм» начал использоваться в научных трудах, посвященных экономическим проблемам, начиная с 60-х годов 20 века[12].  
Академик Абалкин выделяет следующие существенные элементы хозяйственного механизма: формы организации общественного производства; формы хозяйственных связей, формы и методы планирования и хозяйственного руководства;совокупность экономических рычагов и стимулов влияния на производство и участников хозяйственной деятельности» [12].
Автору более близко следующие определения механизма, которые разработаны Чаленко А.Ю. на основе принципов системного и процессного анализа:«механизм есть ресурсное обеспечение процесса, его вещественная часть и включает совокупность взаимосвязанных элементов, "настроенных" на выполнение функции процесса»;«механизм – это совокупность ресурсов экономического процесса и способов их соединения»[12]. Под механизмами адаптации мы понимаем ресурсное обеспечение процесса приспособления хозяйственной системы к изменения краткосрочного и долгосрочного характера, происходящие во внешней и внутренней среде. Изменения, как правило, связаны с циклическими колебаниями, которые характерны для любой системы.  Можно выделять различные виды механизмов адаптации по следующим признакам:
1. уровень экономики: макро-, микро-,мезо-,мета-. 
2. субъект национальной экономики. Можно выделять и анализировать адаптационные механизмы следующих субъектов национальной экономики: государственного сектора; финансового сектора; предпринимательского сектора; рынка труда; национальной экономики в целом и т.д.
3. содержательные характеристики поведения данного экономического субъекта, проявляющиеся в его реакции на возникающие изменения. 	Можно выделить такие механизмы: 
разделение ответственности; защитный; механизм активной позиции; механизм институциональных изменений. 
4. в зависимости от степени соответствия закону:  легальный; нелегальный.
5. в зависимости от продолжительности использования данного механизма: временный (ситуационный),  постоянный.
6. в зависимости от специфики: отражающий специфику среды, в которой он выработан (специфический);  механизм, используемый повсеместно (общий).  
Проанализировав существующие теоретические концепции понятия «адаптация» можно выделить психологический, социологический и экономический подходы к  данному феномену. Однако же целостный подход к данной проблеме в экономической теории находится на этапе разработки.
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