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Понятие юридической ответственности
Понимание юридической ответственности традиционно дискутируется. С некоторых пор стали обращать внимание на так называе​мую позитивную ответственность. Это когда на какой-то орган или должностное лицо возлагается какая-то функция, он призывается к вы​полнению определенной задачи и при этом подчеркивается важность этой задачи, необходимость внимательного отношения к ее решению, а также и то, что только этот орган или должностное лицо выполняет данную функцию во всем ее объеме, не перекладывая организационных обременений на других лиц. 


Широко данный вид юридической ответственности пропагандировался в советское время,  когда большое внимание уделялось пропаганде советского образа жизни, когда партийные и советские работники должны были брать на себя весь груз ответственности за порученное КПСС дело. Таким образом, ответственность рассматривалась как определенный нормами права, либо партийными нормами долг. Возложенный на должностных лиц.


Однако, если проанализировать нормы действующей Конституции или нормы, опосредующие деятельность министерств и ве​домств, то выяснится, что там чаще идет речь не об ответственности за правонарушения, а об ответственности как долге, соответствующей обязанности государственных органов. Впрочем, и по отношению к гражданам можно вести речь об их позитивной ответственности, если иметь виду их долг и обязанности перед обществом и государством.

Позитивная ответственность означает понимание ее субъектом того груза, который он несет на своих плечах, понимание того, что придете нести определенные лишения, если он не справится с возложенной задачей. Позитивная ответственность ассоциируется с долгом лица. Многие берут на себя смелость нести такого рода ответственность. По мнению П.Е.Недбайло, «позитивная ответственность возникает у  человека уже тогда, когда он приступает к исполнению своих обязанностей, а не только тогда, когда он их не выполняет или действует вопреки».

Гораздо чаще юристами анализируется «негативная» (ретроспективной)  ответствен​ность. И в этой части существует разноголосица в определениях, а выска​занные точки зрения часто контрастируют. Существует два наиболее рас​пространенных варианта понимания «негативной» (ретроспективной) юридической ответственности.

Первый вариант. Юридическая ответственность — это предусмотренная правовы​ми нормами обязанность субъекта права претерпевать неблагоприят​ные для него последствия правонарушения. Данной точки зрения придерживается С.Н.Кожевников, В.К.Бабаев и др.

Второй вариант. Юридическая ответственность — это мера государственного принуждения за совершенное правонарушение, связанная с претерпе​ванием виновным лишений личного, организационного или имуще​ственного характера. Такую точку зрения в 70-е годы высказал С.Н.Братусь.

Юридическая ответственность является одним из средств борьбы с правонарушениями, средством обеспечения правомерного поведения. Уг​роза юридической ответственности, соответствующие неблагоприятные последствия — важный фактор в обеспечении правомерного поведения членов общества.

Юридическая ответственность связана с государственным принужде​нием. Государственное принуждение — это возможность государства обя​зать субъекта помимо его воли и желания совершать определенные дейст​вия. При наличии факта правонарушения государство обязывает лицо (или организацию) претерпевать определенные неблагоприятные последствия.

По поводу соотношения понятий «государственное принуждение» и «юридическая ответственность» высказывались разные точки зрения. От​дельным авторам они казались даже равнозначными. Однако большинст​вом современных исследователей разделяется позиция, согласно кото​рой государственное принуждение и юридическая ответственность соотносятся между собой как целое и часть. Определенные меры госу​дарственного принуждения (т.е. возложение обязанностей без согласия другой стороны) могут применяться не только за совершенное правонару​шение, но и в некоторых других случаях. Наряду с юридической ответст​венностью выделяют такие виды государственного принуждения, как ме​ры предупредительного воздействия, меры, пресечения противоправного поведения, меры защиты и виды ответственности.

Меры предупредительного воздействия — это разновидность мер государственного принуждения, применяемых для предупреждения возможных правонарушений, а также используемых с целью обеспечения общественной безопасности при стихийных бедствиях, крупных промышленных авариях. Это, например, проверка документов; таможенный досмотр; административный надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы (возложение обязанности являться в органы милиции, уведомлять их о перемене места работы или жительства и т. д.); прекраще​ние либо ограничение движения транспорта и пешеходов при возникнове​нии угрозы безопасности движения и т.д.

Меры пресечения — это разновидность мер государственного принуж​дения, применяемых для прекращения противоправных действий или для предотвращения их вредных последствий. Меры пресечения в отличие от мер предупреждения применяются только при наличии правонарушения. Это, к примеру, привод и официальное предостережение лиц, допускаю​щих антиобщественное поведение, не повлекшее за собой юридической ответственности; изъятие имущества (например, холодного) и огнестрель​ного оружия, радиопередатчиков, если нет разрешения на владение ими); административное задержание лиц, совершивших административные про​ступки; арест: наложение ареста на имущество, предостережение прокурора  о недопустимости нарушения закона (ст. 251 Федерального закона «О Прокуратуре Российской Федерации»  и т.п.

Меры защиты (восстановительные меры) — это разновидность мер государственного принуждения, применяемых для восстановления нор​мального состояния правоотношений путем побуждения субъектов права к исполнению возложенных на них обязанностей. К мерам защиты относят​ся: признание сделки недействительной с возвращением сторон в первона​чальное имущественное положение: взыскание долга; возмещение вреда, понесенного при спасании имущества государственных и общественных организаций; взыскание алиментов; восстановление на работе лиц, уво​ленных незаконно; удержание ошибочно выплаченных работнику сумм; взыскание налогов; отмена незаконного нормативного или правоприменительного акта.

Меры защиты иногда отождествляются с мерами юридической ответ​ственности. Определенные основания для этого есть — ведь меры защиты могут применяться и в качестве реакции на совершенное правонарушение вместо мер юридической ответственности (например, взыскание денеж​ных сумм с должника вследствие неисполнения договора, займа, т. е. за гражданский проступок). Однако меры защиты применяются за правона​рушения, обладающие минимальной степенью общественной опасности, а также в отдельных случаях и при отсутствии противоправных деяний. На​пример, возмещение вреда, понесенного при спасании имущества государ​ственных и общественных организаций.

Меры защиты заключаются в том, что лицо принуждается к исполнению лежащей на нем обязанности, которую оно ранее должно было исполнить, но не исполнило. Дополнительных лишений помимо исполнения обязанности в этом случае для лица не наступает (например, при взыскании алиментов удерживаются суммы, которые лицо должно было вытащить добровольно). А юридическая ответственность связана с возложением    на    правонарушителя    обязанности,    не    существовавшей правонарушения. По своей основной направленности меры юридической ответственности обращены, прежде всего, к правонарушителю, их главная функция — карательная. Меры защиты направлены не столько на правонарушителя, сколько на обеспечение, восстановление интересов управомоченного лица, их основная функция — защита соответствующих субъективных прав.

Разграничение мер защиты и мер юридической ответственности имеет практическое значение, прежде всего, для деятельности правотворческих органов. С целью адекватного правового регулирования обществен​ных отношений требуется четко определить, за какое поведение следует устанавливать меры защиты, за какое — меры ответственности, в каких случаях возможно применение и тех и других.

Юридическая ответственность возникает только на основе норм права. Меры юридической ответственности содержатся в санкциях правоохрани​тельных норм.(в основном в карательных санкциях).

Юридическая ответственность возникает лишь за совершенное право​нарушение. Необходимо, чтобы были все элементы состава правонаруше​ния. Правонарушение выступает в качестве юридического факта, оно пре​дусмотрено гипотезами правоохранительных норм. В санкциях содержатся меры юридической ответственности.

Юридическая ответственность характеризуется определенными лише​ниями личного (организационного) или имущественного характера, кото​рые виновный обязан претерпеть, т. е. понести определенное наказание. Здесь возникает вопрос о соотношении понятий «юридическая ответст​венность» и «наказание». Что содержится в санкциях правоохранитель​ных норм — меры ответственности или меры наказания? Ранее на этот ас​пект проблемы внимание не обращалось. В законодательстве — уголовном, уголовно-процессуальном, административном, гражданском и т. д. — понятия «ответственность» и «наказание» достаточно последова​тельно не разграничиваются. Во многом благодаря этому и в научной ли​тературе существуют различные точки зрения на соотношение ответствен​ности и наказания. Говорят, что эти понятия равнозначны; что они соотносятся между собой как целое и часть; что ответственность — это обязанность претерпеть неблагоприятные последствия правонарушения, а наказание — это форма реализации данной обязанности, причем форма на​иболее последовательная (имелось в виду, к примеру, то, что было возмож​но привлечение лица к уголовной ответственности с освобождением от на​казания, здесь формой реализации ответственности выступало государственное осуждение). Решение вопроса о том, какой вариант из​брать, зависит от подхода к проблеме, от понимания юридической ответственности. В общем, все эти варианты имеют право на существование, по​скольку каждый в какой-то мере отражает объективную реальность.

Совершение правонарушения и последующая реализация юридичес​кой ответственности связаны, с государственным и общественным осуж​дением. Государственное осуждение выражается в вынесении в отноше​нии лица (либо организации), совершившего правонарушение, соответствующего правоприменительного акта. В большинстве случаев наличие общественного осуждения также не вызывает возражений. Почти всегда лицо, нарушая норму права, нарушает и соответствующую норму морали, нравственное предписание. Поэтому наряду с юридической ответ​ственностью перед государством лицо несет и нравственную ответствен​ность перед обществом, которая выражается в общественном осуждении. Иногда общественное осуждение может иметь и юридическое значение.

Необходимо помнить о том, что юридическая ответственность, на​ступающая за нарушение норм права, — это разновидность социаль​ной ответственности, наступающей за нарушение различных социальных норм (права, морали, обычаев, корпоративных норм). Соотношение дан​ных понятий — социальной и юридической ответственности — это соот​ношение общего и особенного.

Изучение проблем юридической ответственности представляет опре​деленную сложность, поскольку ни в учебной, ни в научной юридической литературе, ни в законодательстве последовательно не проводится одна точка зрения на многие спорные вопросы.

Не вызывает обычно затруднений определение юридической ответст​венности как меры государственного принуждения. Сложнее понимание этого явления как обязанности претерпеть определенные лишения. Разви​вая данную точку зрения, юридическую ответственность иногда определя​ют как правоотношение. Субъектами этого специфического правоохрани​тельного правоотношения являются, с одной стороны, государство в лице его компетентных органов, которые имеют право привлечь правонаруши​теля к ответственности, а с другой — лицо (либо организация), совершив​шее правонарушение, которое обязано претерпеть определенные лишения. Для всех этих вариантов понимания юридической ответственности есть определенные основания.

После того как рассмотрены основные признаки юридической ответст​венности, следует вернуться к спорному вопросу о разделении юридичес​кой ответственности на перспективную и ретроспективную.

В законодательстве термин «ответственность» употребляется и в том и в другом смысле. «При производстве предварительного следствия все ре​шения о направлении следствия и производстве следственных действий следователь принимает самостоятельно... и несет полную ответственность за их законное и своевременное проведение». 

Такое понимание ответственности законодателем позволяет говорить о позитивной юридической ответственности, ответственности за будущие действия, понимаемой как осознание своего поведения в правовой сфере, его последствий и социальной значимости, как чувство долга, как обязанность субъектов права действовать рамках правовых предписаний. Это ответственность, связанная с активными правомерными действиями, иногда ее понимают как общественно отношение, характеризующее взаимосвязь индивида и общества. Более того, говорят о том, что без исследования позитивного аспекта юридической ответственности изучение последней будет неполным, эти два аспекта диалектически взаимосвязаны и неотделимы друг от друга.

Разделение юридической ответственности на ретроспективную и проспективную в определенной степени отражает реальную право​вую действительность. Однако юридической ответственностью в специальном, правовом смысле можно называть только ответствен​ность за совершенные противоправные деяния. Для того чтобы ис​следовать явление, называемое проспективной (позитивной) юриди​ческой ответственностью, большее значение имеет исследование правомерного поведения, а не правонарушения.

2. Виды юридической ответственности

Юридическая ответственность может быть разделена на виды, т.е. классифицирована, по различным основаниям. По форме осуществления различают ответственность, осуществляемую в судебном, административ​ном, ином порядке. Следует иметь в виду, что меры уголовной ответствен​ности могут быть назначены только судом. По органам государства, кото​рые возлагают юридическую ответственность, выделяют: юридическую ответственность, возлагаемую законодательными органами государства; юридическую ответственность, возлагаемую исполнительно-распоряди​тельными административными) органами государства; юридическую от​ветственность, возлагаемую судебными и иными юрисдикционными орга​нами государства. Последний вид реализации ответственности представляется наиболее последовательным, поскольку он осуществляет​ся в специальных процедурах, содержащих гарантии соблюдения принци​пов юридической ответственности.

Самая распространенная классификация юридической ответственнос​ти — в зависимости от того, нормы какой отрасли права нарушаются, ка​кой вид правонарушения совершен. По этому критерию различают следу​ющие виды юридической ответственности: уголовно-правовая, административно-правовая, гражданско-правовая, дисциплинарная.

Уголовно-правовая ответственность — ответственность, применяе​мая к лицу за совершение преступления — деяния, предусмотренного нормами уголовного права. Поскольку преступления — наиболее серьезный вид правонарушений, меры ответственности здесь также самые серьезные (см. ст. 43, 44 УК РФ). Уголовная ответственность существенно ограничивает  правовой статус осужденного (лишение или ограничение свободы, длительные  сроки исправительных работ или лишение каких-либо специальных прав, крупные штрафы и т. п.). За особо тяжкие  преступления, посягающие на  жизнь, применяется пожизненное лишение свободы. Уголовное наказание применяется не только за совершенное  преступление, но и за покушение, приготовление, соучастие. Давность привлечения к уголовной ответственности в зависимости от тяжести преступления может достигать 15 лет (к лицам, совершившим преступление против мира и безопасности человечества, сроки давности не применяются). После отбывания уголовного наказания у лица, осуждённого за преступление, длительное время (в зависимости от тяжести преступления и соответственно отбытого наказания) сохраняется судимость – особое правовое состояние, отражающееся  на моральном и правовом статусе и являющееся отягчающим обстоятельством при повторном преступлении.

Административно-правовая ответственность наступает за совершение административных проступков — деяний, предусмотренных зако​нодательством об административных правонарушениях. Виды административных наказаний перечислены в статье 3.2 КоАП РФ. К ним относятся:

1. предупреждение;

2. административный штраф;

3. возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения;

4. конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;

5. лишение специального права, предоставленного физическому лицу;

6. административный арест;

7. административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лаца без гражданства;

8. дисквалификация.


Выделенные виды наказания, согласно статье 3.3 КоАП РФ могут устанавливаться и применяться только в качестве основных административных взысканий. В предусмотренных законом случаях  к лицу, привлечённому к административной ответственности, могут применяться меры обеспечения производства по делу: административное задержание лица (напрмер, находящегося в стадии  алкогольного опьянения, хулигана и т.п.), личный досмотр, досмотр вещей и изъятие вещей и документов.


Дела об административных правонарушениях рассматриваются судами общей юрисдикции, мировыми судьями, ОВД, органами государственных инспекций и другими государственными органами и должностными лицами, уполномоченными на то законодательством. 

Гражданско-правовая ответственность наступает за совершение гражданского проступка (деликта) и состоит в применении мер воздействия, имею​щих, как правило, имущественный характер. Различают договорную и недоговорную гражданско-правовую ответственность. К мерам гражданско-правовой ответственности, в частности, относятся: принудительное исполнение соответствующей обязанности, возмещение убытков, неустой​ка (штраф, пеня) (ст. 330, 393—398 ГК РФ). 

По  мнению М.Н.Марченко, применение гражданско-правовых санкций за совершение правонарушений является правовосстановительной ответственностью. Данное высказывание он аргументирует тем, что гражданско-правовые деликты нарушают права и свободы других лиц и потому в общем виде запрещены законом (См. ч. 3.ст. 17 Конституции РФ). С нарушением прав всегда сопряжено нарушение социальных ожиданий потерпевшего. Его нормальной работы;  при самом щедром и скором возмещении потерпевшему имущественного вреда, понесённых убытков, уплаты ему неустоек, пеней,  происходит срыв  нормальной работы. То обстоятельство, что отдельные лица. Потерпевшие от деликтов могут обогатиться за счёт полученных неустоек и возмещений, не противоречит тому, что основная масса  потерпевших от гражданско-правовых деликтов не получит полного возмещения, что нередко причиняется урон третьим лицам, связанным с ними договорными обязательствами. Однако в настоящее  время реально исполняется лишь 32% судебных решений. На совершенствование правовосстановительной ответственности направлены такие федеральные законы, как: «Об исполнительном производстве» и «О судебных приставах». Тем не менее, необходимо принять определённые меры законодательного и правоприменительного характера, направленные на  совершенствование гражданско-правовой ответственности.

Гражданско-правовая ответственность может возникать и  на основе  не противоречащих праву юридических фактов, то есть  имущественные обязательства могут возникать и «без вины». «Ответственность без вины» в гражданском праве называют обязанность организаций  и граждан, деятельность которых связана с повышенной опасностью для окружающих (транспортные средства, промышленные предприятия, стойки, владельцы автомобилей и т. п.) возместить вред, причиненный источником повышенной опасности (если вред не возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего). Эти правила, определяющие гражданско-правовую ответственность за вред, причиненный как правонарушающими, так и правомерными действиями, установлены в целях защиты прав и законных интересов лиц, пострадавших  от транспортной, промышленной и иной деятельности, небезопасной для окружающих. Кроме этого, эти правила стимулируют развитие техники безопасности при эксплуатации на предприятиях.

Дисциплинарная ответственность наступает за дисциплинарный проступок, т. е. за нарушение трудовой, воинской, служебной дисципли​ны. Ее отличительная особенность состоит в том, что лицо, к которому применяется дисциплинарная ответственность, подчинено по службе, ра​боте органу, применившему ту или иную меру взыскания. Дисциплинар​ная ответственность налагается в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка; в порядке подчиненности; в соответствии с дисцип​линарными уставами, действующими в некоторых министерствах и ве​домствах (например, в министерствах обороны, внутренних дел). В соответствии с новым Трудовым кодексом РФ за дис​циплинарный проступок могут быть применены следующие меры ответственности: замечание (предупреждение); выговор; увольнение. Таким образом, законодатель изъял из списка дисциплинарных взысканий строгий выговор.

Сегодня многие административисты не без основания считают  дисциплинарную ответственность разновидностью административной ответственности.

В последнее время всё чаще стали звучать предложения о выделении такого вида отраслевой ответственности, как конституционная ответственность, которая нуждается в дальнейшей конкретизации на законодательном уровне. Предлагается отнести к данному виду юридической ответственности такие правовой институты, как импичмент Президента, отстранение от должности федеральных министров и руководителей ведомств, процедура отзыва депутатов Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания и т.п. 

С данными  доводами трудно не согласиться, поскольку особым институтом конституционной ответственности является ответственность государства перед гражданами. Данный вид юридической ответственности вытекает из 53 статьи Конституции Российской Федерации, в которой закреплено право каждого на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями (или бездействиями) должностных лиц. Этот постулат правового государства находит свою реализацию и в сфере деятельности органов исполнительной власти. Прежде всего, следует отметить, что Правительство РФ обязано обеспечивать реализацию Федеральных законов о реабилитации жертв политических репрессий, о социальной защите граждан, подвергшихся радиационным воздействиям, о социальной защите граждан, ветеранов и некоторых других категорий населения, о восстановлении прав депортированных народов, о восстановлении прав граждан России – бывших военно-пленных и узников фашистских лагерей.

Если гражданин России считает, что какие-либо государственные органы или должностные лица ущемили его права и свободы, приняв незаконное решение, то этот гражданин может за защитой свой прав и свобод обратиться в соответствии с Европейской конвенцией о защите прав человека и основных свобод в Европейский суд по правам человека, либо в Международный суд по правам человека..

Кроме этого, специфическими мерами конституционной ответственности является отмена неправомерных актов государственных органов. В этой сфере важная роль принадлежит Конституционному Суду РФ, который признает не соответствующими Конституции законы и др.акты, Верховному Суду, который отменяет незаконные ведомственные нормативные акты, а также органам прокуратуры. Последние имеют в своём арсенале следующие акты прокурорского реагирования: протесты, обращения в суд, предостережения о нарушении закона, ревизионные проверки. За последние полтора года прокуроры принесли свыше 170 тыс. протестов на незаконные правовые акты, в результате чего было отменено или приведено в соответствие с законодательством 154 тыс. актов. 

 Протесты на незаконные ведомственные акты прокуроры и их заместители приносят, как федеральным органам, так и территориальным. По сведениям Центра информации и общественных связей Генпрокуратуры на 17.01. 2003 г. прокурорами в 69 субъектах Федерации выявлено более 300 нормативных актов, противоречащих законодательству.
Иногда к перечисленным видам отраслевой юридической ответственности относят такой вид не отраслевой от​ветственности, как материальная ответственность. Ее несут рабочие и служащие за материальный ущерб, причиненный предприятию, учреждению, организа​ции. Материальная ответственность может быть полной или ограничен​ной. Согласно статье 243 Трудового кодекса РФ, материальная ответственность в полном размере причинённого ущерба возлагается на работника в следующих случаях:

1. на основе закона;

2. недостачи ценностей, вверенных ему на основании специального письменного договора или полученных им по разовому документу;

3. причинения ущерба в состоянии алкогольного наркотического или токсичного опьянения;

4. причинения ущерба в результате преступных действий работника, установленных приговором суда;

5. причинения ущерба в результате административного проступка;

6. разглашения сведений, составляющих охраняемую законом тайну (служебную, коммерческую или иную), в случаях, предусмотренных законами;

7. причинения ущерба не при исполнении работником трудовых отношений.

Иногда выделяют и такие виды юридической ответственности, как: штрафная, карательная и правовосстановительная. Штрафная, карательная ответственность применяется за преступления, либо административные или дисциплинарные проступки. Возникновение и движение этой ответственности  протекает только в процессуальной форме и определяется актами государственных органов и должностных лиц, наделенных соответствующими правомочиями. Этот вид ответственности включает следующие стадии:

1.   Обвинение определенного лица в совершении конкретного преступления или проступка;

2. Исследование обстоятельств дела о правонарушении;

3. Принятие решения о применении или неприменении санкций, выбор в её пределах конкретной меры наказания или взыскания;

4. Исполнение взыскания или наказания, назначенного правонарушителю;

5. Своеобразным последствием применения штрафной, карательной санкции является «состояние наказанности» (судимость – в уголовном праве, наличие взыскания – в трудовом и административном), влекущее некоторые правоограничения и более строгую ответственность при рецидиве. 


К штрафной, карательной ответственности относятся уголовная, административная, дисциплинарная ответственность.


Правовосстановительная  ответственность заключается в восстановлении незаконно нарушенных прав, в принудительном исполнении невыполненной обязанности. Особенность этого вида ответственности в том, что в ряде случаев правонарушитель может сам, без вмешательства государственных органов, выполнить свои обязанности, восстановить нарушенные права, прекратить противоправное состояние. На этом основаны дополнительные санкции, применяемые к правонарушителю в процессе осуществления этих отношений ответственности (пени, штрафы другие меры понуждения). Правовосстановительная  ответственность возникает с момента правонарушения и завершается восстановлением (в установленных законом пределах) нарушенного правопорядка. Процессуальные нормы регулируют реализацию этого вида ответственности в случае спора (в суде, арбитраже) или отказа правонарушителя восстановить нарушенный правопорядок  

(исполнительное производство).

3. Основания и принципы юридической ответственности

Реализация юридической ответственности связана с установлением ее целей, оснований и принципов.

Основания юридической ответственности. Юридическая ответст​венность может быть назначена лишь при наличии определенных право​вых и фактических оснований. Такими основаниями являются:

- норма права, предусматривающая возможность применения мер ответ​ственности за противоправное деяние; «состав правонарушения». Право​нарушение является юридическим фактом и влечет возникновение охра​нительных правоотношений;

- правоприменительный акт, которым конкретизируется охранительная норма права, определяется конкретный вид и мера юридической ответственности (приговор суда, постановление о наложении административного, взыскания и т. п.).

Выделение оснований юридической ответственности зависит от ее понимания, от определения момента ее возникновения.

Если юридическая ответственность — это обязанность претерпеть от деленные лишения, то она может возникать или с момента совершения правонарушения. или с момента выявления правонарушителя (т. е. того, кто должен нести соответствующую обязанность) и применения к нему связанных с его противоправным поведением ограничений, или же с момента вынесения правоприменительного акта — на этот счет существуют разные точки зрения; В первых двух случаях основаниями юридической ответственности бу​дут являться только норма права и факт совершения правонарушения; правоприменительный акт, в котором указаны конкретный вид и мера наказания выступает в качестве основания не возникновения, а реализации юридической ответственности. В третьем случае и правоприменительный акт — осно​вание возникновения юридической ответственности.

Если же мы говорим о юридической ответственности как мере государственного принуждения, применяемой компетентными государственными органами к правонарушителю, то тогда она возникает с момента вынесения правоприменительного акта, и среди необходимых оснований ее возникно​вения указывают на норм}' права, факт совершения правонарушения и пра​воприменительный акт.

Существует и законодательное определение оснований ответственно​сти, к примеру, в уголовном праве. Статья 8 УК РФ гласит: «Основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного настоящим Ко​дексом».

Иногда говорят об основании юридической ответственности в фило​софском аспекте, анализируя соотношение понятий «свобода» и «ответст​венность». Необходимой предпосылкой всякой, в том числе и юридичес​кой, ответственности является наличие личной свободы — свободы выбора вариантов поведения.

Цели юридической ответственности. Категория «цель» в данном слу​чае показывает назначение юридической ответственности в обществе. Обыч​но говорят о том, что юридическая ответственность преследует две цели: за​щиту правопорядка и воспитание граждан. Эти цели конкретизируются в функциях юридической ответственности, причем их содержание различно в зависимости от вида ответственности. Называют следующие функции юри​дической ответственности карательную (или штрафную); правовосстановителъную (она присуща прежде всего имущественной ответственности, призвана компенсировать потери потерпевшей стороны, восстановить ее права); воспитательную; предупредительную (или превентивную, причем здесь выделяют частную и общую превенцию). Цели и функции иногда не различают и говорят о целях как о вышеперечисленных функциях.

Принципы юридической ответственности. Многие ученые на протя​жении долгого времени формулируют цели и принципы юридической от​ветственности. «...Чтобы ни одно наказание, — писал Ч.Беккариа, — не было проявлением насилия одного или многих над отдельным гражданином, оно должно быть по своей сути гласным, незамедлительным, неот​вратимым, минимальным из всех возможных при данных обстоятельствах, соразмерным преступлению и предусмотренным в законах»
. Формулиру​емые сегодня в законодательстве цивилизованных государств принципы во многом следуют классическому образцу.

Законность. Этот принцип конкретизируется следующими требовани​ями: юридическая ответственность должна наступать только за деяние, яв​ляющееся противоправным, то есть запрещенным нормами права; небла​гоприятные последствия для лица могут наступать только в пределах, установленных нормами права для данного вида правонарушения; при привлечении к юридической ответственности должны соблюдаться требо​вания процессуальных правовых норм.

Неотвратимость. Ни одно правонарушение не должно оставаться безнаказанным.

Справедливость. Здесь необходимо иметь в виду следующее: ответст​венность должна соответствовать тяжести правонарушения; за одно право​нарушение лицо подлежит юридической ответственности только один раз (хотя одновременно могут быть применены несколько видов наказания, на​пример, лишение свободы с конфискацией имущества); нельзя вводить же​стокие меры наказания или меры наказания, унижающие человеческое до​стоинство: закон, устанавливающий юридическую ответственность, не может иметь обратной силы.

Целесообразность. Она обычно рассматривается как соответствие ме​ры наказания целям юридической ответственности. Необходимо помнить об индивидуализации применяемых мер наказания в зависимости от кон​кретных обстоятельств и тяжести правонарушения, личности правонару​шителя; возможны смягчение мер наказания или вообще неприменение последних, если цели юридической ответственности могут быть достигну​ты иным путем. Вынесение наиболее целесообразного в каждом конкрет​ном случае решения обеспечивается тем, что:

санкции правоохранительных норм права имеют, как правило, относи​тельно-определенный или альтернативный характер, т. е. оставляют свобо​ду выбора;

в законодательстве установлены обстоятельства, смягчающие и отягча​ющие ответственность (см., например, ст. 61— 64 УК РФ);

в законодательстве установлены основания освобождения от ответствен​ности, наиболее тщательно этот институт разработан в уголовном праве.

Кроме этого, при реализации юридической ответственности должен учитываться такой принцип права и морали, как гуманизм, т. е. человеколюбия. Он означает то, что если государство вправе простить (помиловать) правонарушителя, смягчив ему штрафную, карательную ответственность или вообще освободив от неё по  основаниям, указанным в законе, то оно должно это  сделать.


На основании изложенного, можно сделать вывод: юридическая ответственность – это всегда кара  за совершенное правонарушение. Однако, применение юридической ответственности к правонарушителю возможно только при соблюдении определенного процессуального порядка, установленного законом (гражданско-процессуальным, уголовно-процессуальным, процессуальными нормами, содержащимися в законодательстве об административных правонарушений, и др.). 


С другой стороны, на современном этапе развития общества, юридическая ответственность является определенным сдерживающим инструментом  от правонарушений, блокирует противоправное поведение и стимулирует общественно полезные действия людей.

� Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях. – М., 1995, - с.247.
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