О.А. Демидова (Москва, ГУ-ВШЭ). Скорость адаптации населения России к уровню изменения цен и доходов.


В данной работе изучается вопрос, насколько быстро россияне приспосабливаются к изменению собственных доходов и цен на некоторые товары и услуги.


Для ответа на этот вопрос используется модель частичной корректировки [1] в виде
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В уравнении (1) Y* - желаемый (но не достижимый сразу) уровень расходов на выбранный товар или услугу. Предполагается, что этот уровень линейно в логарифмах зависит от доходов I и относительных цен P товара или услуги. Уравнение (2) характеризует процесс корректировки уровня реальных расходов Y на выбранный товар или услугу в зависимости от того, насколько желаемые расходы на этот товар отличались от реальных в предыдущий момент. Коэффициент ( (
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) характеризует скорость корректировки. Если (=1, то корректировка происходит за один период, а если (=0, то корректировка не происходит совсем. При подстановке уравнения (1) в уравнение (2) получается линейная регрессия, из которой оценивается параметр ( для выбранного товара или услуги.


По месячным данным Госкомстата [2] за 2001-2004 г.г. были получены следующие результаты:

· Быстрее всего происходит корректировка расходов на алкогольные напитки ((=0,65), сливочное масло ((=0,48), хлебобулочные изделия ((=0,45), медленнее на мясо ((=0,36), сахар ((=0,35), растительное масло ((=0,33), еще медленнее на макароны и молочные продукты ((=0,22).

· В сфере услуг россияне быстрее всего приспосабливаются к изменениям в сфере медицинских ((=0,44), образовательных ((=0,33), транспортных ((=0,28) услуг. Медленнее идет процесс привыкания к изменениям в сфере жилищно-коммунальных услуг ((=0,19), услуг учреждений культуры ((=0,13), услуг связи ((=0,12). 

Коэффициенты перед 
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 в оцениваемых регрессиях являются коэффициентами эластичности по доходу и цене в краткосрочном периоде. Соответствующие эластичности в долгосрочном периоде больше в 1/(  раз.

Согласно полученным результатам, в целом процесс корректировки расходов на товары в зависимости от цен и доходов идет быстрее, чем расходов на услуги. Эластичность спроса по ценам и доходам больше в долгосрочном периоде, чем в краткосрочном, в 1.5 – 4.5 раза для товаров и 2 – 8 раз для услуг.
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