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В процессе астрономических наблюдений собираются огромные объемы данных. БСА (Большая Сканирующая Антенна) ФИАН, используемая при исследовании импульсных явлений [1], ежедневно регистрирует 87.5 Гбайт данных (32 Тб в год). Эти данные имеют большое значение как для краткосрочного, так и для долгосрочного мониторинга различных классов радиоисточников (в том числе радиотранзиентов различной природы), мониторинга ионосферы Земли, межпланетной и межзвездной плазмы, поиска и мониторинга различных классов радиоисточников [1]. В рамках проведенного исследования обнаружены 83096 индивидуальных импульсных событий (на отрезке исследования выделено июль 2012 - октябрь 2013), которые могут соответствовать пульсарам, мерцающим источникам и быстрым радиотранзиентам. [1]. 
Обнаруженные импульсные события предполагается использовать для фильтрации последующих наблюдений. Поскольку на текущий момент не разработано средств автоматической фильтрации предполагается использовать для этой цели методы статистического анализа. Альтернативным вариантом является создание многослойной искусственной нейронной сети ИНС, которая будет обрабатывать, поданные на вход первичные данные и после обработки скрытым слоем, по средствам выходного слоя выдавать класс импульсного явления. 

Для интеллектуальной классификации 83096 импульсных явлений необходимо использовать многослойную ИНС, состоящую их нескольких тысяч элементов. Проведение практических экспериментов по обучению классических искусственных нейронных сетей с тысячами элементов показывает, что требуется несколько десятков часов, чтобы сеть начала проявлять признаки осмысленного поведения. 
Обучение квантовых нейронных сетей (КНС) происходит с экспоненциальной скоростью [2]. Модель КНС, использующая оптическую интерференцию, впервые приводится в работе А. Власова [3].  В 2000 г. Д.Вентура и Т.Мартинец   предложили квантовую реализацию модели ассоциативной памяти основанную на алгоритме Гровера, а Е.Берман c соавторами -- идею физической реализации квантовой нейронной сети в виде массива квантовых точек.  Большинство предложенных квантовых нейронных сетей [4] представляет собой самоорганизующиеся сети (работающие без учителя). В этих сетях весовые множители определяются параметрами решаемой задачи. В 2001 г. М.Алтайским [5] была предложена модель квантового перцептрона, сеть обучение которой производится с учителем.
В исследованиях последних лет приводятся результаты экспериментов, проведенных с использованием КНС для моделирования сложных экономических и физических процессов Задача автоматической классификации астрономических явлений пока еще не решена. В качестве перспективного метода решения может быть использована модель квантовой нейронной сети. 
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