«Подготовка менеджера в условиях перехода на многоуровневую систему высшего профессионального образования».
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В современных условиях  новую остроту приобрел целый ряд аспектов управленческой деятельности, имеющих отчетливо выраженное психологическое содержание: формирование «человеческого капитала» в компаниях, командная работа, сотрудничество, мотивация профессиональной деятельности, управление «талантами», инициатива и реализация организационных изменений и т. п. 
В процессе реализуемого в рамках реформы высшего профессионального образования перехода к двухуровневой системе подготовки, а также в связи с развитием новой парадигмы высшей школы, становлением университетов нового поколения меняется идеал, образ психологии как науки, практической деятельности и культуры. Проблема содержания психологического обучения менеджеров и  психологического сопровождения этого обучения  может быть решена, на наш взгляд, на основе изменения естественнонаучного идеала на гуманитарный. Гуманитарный идеал в основе психологического образования предполагает развитие различных форм понимающего знания,  научное гуманитарное познание  и  анализ  жизненной активности и творчества человека, «перенос акцента с собственной рефлексии душевной жизни на наблюдение за другими» (В.М. Розин, С.47).
Психологическая подготовка менеджеров в Национальном исследовательском университете - Высшей школе экономики в Нижнем Новгороде начинается с курса «Психология», на базе которого в следующие годы осуществляется овладение студентами психологическими знаниями и развитие психологической культуры. 

Цель преподавания дисциплины «Психология» состоит в том, чтобы, опираясь на потребности и возможности студентов, способствовать развитию психологической культуры. Психологическая культура представлена в концепции данного курса тремя основными компонентами: а) самопознание и самооценка, б) психология познания других людей, в) умение управлять своим поведением, эмоциями, общением.

Это определило образовательные задачи дисциплины:

- ознакомление с наиболее значительными теоретическими и методологическими основами современной психологии;

- формирование на этой основе навыков выявлять в окружающем мире психологические явления и события и умений объяснять их на языке психологии; 

- развитие первичных навыков исследовательской работы и умений самостоятельной работы с психологической литературой;

- становление важных профессионально-значимых качеств: эмоциональной устойчивости, готовности принимать решения, лидерского потенциала и др.

В рамках дисциплины «Психология» осуществляется введение студентов в методологию изучения психологии: предметное поле, методы и язык научной психологии. Сложность решения этой задачи заключается в том, что студенты должны овладеть языком новой для них науки. У многих студентов первого года обучения представления об основных понятиях психологии, таких как «личность», «индивидуальность», «характер», «возраст» и др., ни по полноте, ни по объёму не отражают сущностных характеристик. Поэтому здесь особое значение приобретает развитие специальных логических операций, необходимых для работы с понятиями. 

В рамках курса содержится краткий экскурс в историю психологии, так как будущий специалист-менеджер должен иметь культурно-исторический контекст понимания развития западноевропейской гуманитаристики, социальной теории и менеджмента. Знания в области мировой психологической мысли выступают базой для изучения всего комплекса общественных и гуманитарных наук. Одновременно изучение классического психоанализа, необихевиоризма и гуманистической психологии может служить дополнением к общеобразовательным курсам по культурологии, социологии и философии (например, «Психоаналитические концепции культуры»). В этом разделе курса представлены «имена наиболее крупных психологов прошлого и настоящего с отдельными моментами их личной и научной биографии» (Ю.Б. Гиппенрейтер), а также на историко-культурном материале показаны возможности владения методами научного познания. 

Преподавание психологии человека основано на представлениях о гуманитарном характере психологического знания. Психология человека  представлена как синтез психологических знаний о человеке из различных отраслей психологии (Б.Г. Ананьев, В.Н. Панферов). Главная задача этого раздела состоит в выработке «целостного представления о психике человека как условии множественности психологических теорий» (В.М. Розин, С. 258). Для решения этой задачи привлекаются представления о психическом мире человека из художественной литературы, живописи, метафорические понятия и аргументация по аналогии. 

В результате освоения дисциплины формируется целый ряд компетенций будущих менеджеров: 

- знание базовых ценностей мировой культуры и готовность опираться на них в своем личностном и общекультурном развитии;

- знание и понимание законов развития природы, общества и мышления и умение оперировать этими знаниями;
- умение анализировать и оценивать социально-экономические события и процессы, происходящие в стране и мире, и формирование  активной гражданской позиции;

- умение анализировать и оценивать исторические события и процессы;

- владение культурой мышления, умение логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь;

- владение навыками обучения в различных формах, включая самообразование, стремление к личностному и профессиональному саморазвитию в условиях пожизненного обучения и экономики знаний, умение критически оценивать личные достоинства и недостатки;

- способность осуществлять деловое общение: публичные выступления, переговоры, проведение совещаний, деловая переписка, электронные коммуникации и т.д.;

- способность налаживать и поддерживать социальные взаимоотношения в мультикультурной среде современного общества;

- осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности;

- способность предложить организационно - управленческие решения и оценить условия и последствия принимаемых решений;

- способность использовать знания о работе с коллективами людей и отдельными работниками в управленческой деятельности;

- способность к анализу и проектированию межличностных, групповых и организационных коммуникаций;

- владение различными способами разрешения конфликтных ситуаций;

- владение правилами постановки проблемы, формулирования и проверки научных гипотез, использование методов моделирования в научных исследованиях, знание основных источников социально-психологической информации: базы данных, журналы, конференции;

- способность осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных исследовательских задач.

Концептуальная основа курса и принципы отбора содержания лекций и практических занятий сформированы на основе идей и теоретических взглядов Б.Г. Ананьева, В.А. Аверина, Ю.Б. Гиппенрейтер, В.Н. Панфёрова, Е.Е. Сапоговой, В. А. Якунина. 

Концепция курса может быть кратко представлена следующими позициями:

1. Главной теоретической основой лекционных занятий является психология человека, понимаемая как синтез психологических знаний о человеке из различных отраслей психологии.

2. Позиция студента в качестве субъекта познавательной деятельности определяет выбор активных форм организации обучения. Ведущей задачей семинаров и практических занятий становится в этом случае идея социального и профессионального становления личности студента, которую мы рассматриваем как форму психического развития.

3. Обучение рассматривается нами как организованная форма социального воздействия и поэтому может быть описано с позиций теории управления. Обучение складывается из целеполагания, информации, прогнозирования, организации исполнения, коммуникации, контроля и коррекции.

Изучение курса психологических дисциплин в профессиональной подготовке современного специалиста по управлению предполагает наряду с развитием общей психологической культуры формирование общетеоретических основ изучения современной психологии и создание условий для выбора студентом гуманитарных технологий познавательной, а в будущем и профессиональной деятельности. Курс «Психология» в рамках внутридисциплинарных связей в структуре образовательной программы взаимодействует с социальными и культурологическими дисциплинами (философией, культурологией, системой управленческих практикумов, спецкурсов и спецсеминаров), а также служит базой для последующего изучения психологических дисциплин, таких как «Социальная психология», «Организационное поведение», «Психология принятия решений», «Психология лидерства».
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