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       Фундаментальным в психологии ХХ в. был принцип тождества  внутреннего плана деятельности ее внешнему строению. Так, в процессе поэтапного формирования действия в заданных условиях и с заданными показателями, оно становится умственным (Гальперин, 1966), приобретая контролируемые качества сокращенного, обобщенного, автоматизированного и уходящего через знаковое опосредование в «чистую мысль». Тем самым конструктивно решается важная для И.Канта проблема генеза «чистого разума». Этот культурно-деятельностный подход реализован в инженерно-психологических (Горяинов, Зинченко, Лепский, 1976) и психолого-педагогических исследованиях, в т.ч. при формировании таких умственных действий или компонентов теоретического мышления, как: анализ, моделирование, планирование, рефлексия (В.В.Давыдов). При этом рефлексия стала рассматриваться рационалистически: лишь  в интеллектуальном аспекте – как компонент теоретического мышления (Н.Г.Алексеев, Г.П.Щедровицкий). 
      Однако, эксперименты с решением творческих задач показали  (Семенов, 1976), что рефлексия неоднородна и продуктивность мышления определяется не только  интеллектуальной рефлексией, но и ее взаимодействием с открытой нами личностной рефлексией. В онтологическом плане эта дифференциация интеллектуальной и личностной рефлексии означала ограниченность ее  рационалистической трактовки как однородного и сугубо интеллектуального процесса. Отсюда возникла проблема  изучения многообразия видов рефлексии,  поиск решения которой потребовал обращения к философским истокам психологической проблематики рефлексии. Как известно, к Дж.Локку восходит не только онтологизация самонаблюдения в виде рефлексии (как наблюдении душой собственных состояний), но и ее методологизация (в качестве важного метода самопознания). Именно учение Локка о первичных и вторичных качествах стало одним из главных источников трехвекового концептуального «овнешнивания»  психологии (и соответственно – редуцирования ее «овнутривания» до одного лишь отражения внешнего мира), доминировавшего  в основных ее направлениях: от ассоцианизма и бихевиоризма через гештальтизм и пиажизм вплоть до когнитивизма (Ж.Пиаже, У.Найссер, К.Эстес и др.) и теорий деятельности (С.Л.Рубинштейн, А.Н.Леонтьев).
   Однако еще Вюрцбургская школа попыталась «овнутревить» психику: отталкиваясь от экспериментально открытого феномена «без-бразности» мышления, О.Кюльпе постулировал наличие в нем ряда рефлексивных регулятивов: «смысловые отношения»,  «установки сознания» и т.п. Это сопровождалось «объективацией» интроспекции посредством «категоризации» самонаблюдения  как источника самопознания «монархически устроенного Я». Подобная онтологическая связь самонаблюдения с «Я» в гносеологических актах его самопознания  предвосхищает современную гуманитарно-экзистенциальную психологию,    предметом которой должно стать (Семенов, 2013) рефлексивное постижение эманации индивидуального «Я» в окружающий мир в процессе познания человеком себя (своей субъектности) в мире и мира (т.е. объектности бытия) в себе, в своем сознании. Такая переакцентировка предмета психологии ведет и к переоценке роли интроспекции в психологическом познании: из частного и периферийного метода она становится общепсихологическим и базовым. При этом происходит методологическая трансформация интроспекции – из эмпирического самонаблюдения за потоком  проявляющихся в сознании психических феноменов и  из спонтанного внимания к их состояниям, она превращается в онтологическую реальность психологического существования личности в виде рефлексии ею экзистенциально значимых событий и переживаний. Это обеспечивает их смысловую соотнесенность с «Я-концепцией» человека и продуктивную перестройку как его внутренне устремленного самопонимания и самосознания на основе экзистенциального бытия, так и внешне целеустремленного  поведения и деятельности на основе реализации адекватной ориентировки в ходе психического отражения окружающего мира и его действенного преобразования.  
      Важно подчеркнуть рефлексивный характер этих актов интроспекции и саморазвития. Рефлексия обычно трактуется как «взгляд назад» для реконструкции прошлого, как осознание его существенных моментов путем размышления для понимания происходящего. Но в современной психологии подчеркивается связь рефлексии с целеполаганием  и смыслообразованием личности. Ибо рефлексия есть  смысловое обращение к свершившемуся и содеянному в контексте предстоящего целеполагания  для понимания человеком ситуации и себя в ней, для смыслового извлечения из этого уроков  в целях перестройки поведения и деятельности, а также проектирования и реализации своего будущего. В этом заключается продуктивность экзистенциальной рефлексии как смыслового бытия человека, которое есть плод ее постоянной работы как с индивидуальными смыслами человеческого Я, так и с социальными ценностями культуры. Продуктивность рефлексии состоит в актуализации, порождении, перестройке и развитии смыслов как регулятивов поведения и деятельности, cознания и мышления, эмоций и переживаний, чувств и волевых актов.  
     Социокультурным фоном для самореализации человека  является его адаптация к социуму и функционирование в нем посредством социализации как процесса усвоения норм жизнедеятельности и следования им на базе ее конвенционально-общественной нормировки и этико-правового регулирования. В конкретно-историческом контексте внешнего бытия человека внутренней доминантой его развития является смысловая эманация и  рефлексивная организация активности Я в процессе жизнедеятельности. Эта «активизация Я» осуществляется в широком био-социальном и культурно-духовном диапазоне: от биологического роста организма через его психофизиологическое развитие к нормативно-деятельностной адаптации к социуму и функционально-ролевой интеграции в его системы – как тому социокультурному контексту, в пространстве которого происходит  профессионально-деятельностная самореализация Я, его рефлексивно-личностное саморазвитие как уникальной индивидуальности и экзистенциально-духовное самоосуществление как микрокосма бытия, включенного природно в поток жизни и рефлексивно – в творческую эволюцию духа.  
      Способы социализации, определяя социально нормированные средствами деятельности содержания сознания, служат условиями развития личности, а ее индивидуализация есть продукт рефлексивно-экзистенциального саморазвития Я, инициируемого эманацией его активности и опосредуемого самонаблюдением в ауто-актах: самоощущения, самовосприятия, самопознания, самоактуализации, cамодеятельности, самосознания, самоопределения, самореализация. С этих позиций нами (2013) разработаны рефлетехнологии индивидуального саморазвития личности и формирования ее деятельностного менталитета и знаниевых компетенций в условиях инновационного образования. Тем самым показана конструктивность реализации принципа дополнительности в теоретико-прикладном изучении деятельности и рефлексии как ресурсов развития человека в быстро меняющейся когнитивно-смысловой ноосфере современной цивилизации. Изучение этих ресурсов – одна из важных перспектив психологической науки будущего.
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