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Предисловие
Вся современная техника (ракеты, самолеты, танки, корабли, подводные лодки, автомобили) обязательно включает электронную аппаратуру, которая состоит из печатных плат, микросхем и др. И если одна из них не работает, то не функционирует вся техника.
Работу аппаратуры значительно ухудшают воздействия вибраций, ударов, тепла, электромагнитных полей, радиации и др. Поэтому важным этапом создания электронной аппаратуры являются ее испытания на все эти воздействия. Испытания обходятся очень дорого, требуют много времени и часто не позволяют правильно прогнозировать состояние электронной аппаратуры в реальных условиях, особенно в критических режимах.
В последнее время произошло большое число катастроф космических аппаратов, таких как ГЛОНАСС, «Фобос-Грунт», «Меридиан», ПРОТОН и др. Все эти катастрофы обусловлены тем, что фактически не проводится моделирование электронных приборов космических аппаратов на воздействие внешних дестабилизирующих факторов, в том числе в критических ситуациях. Из-за этого наше государство несет многомиллиардные потери. Однако моделирование электронных приборов космических аппаратов невозможно проводить без наличия необходимого специализированного программного обеспечения и базы данных электронных компонентов и конструкционных материалов. В данной книге рассматривается такая система и такая база данных. Речь идет о разработанной авторами книги автоматизированной системе обеспечения надежности и качества аппаратуры АСОНИКА.?
В течение тридцати лет мы, преодолевая все преградь^ создавали и апробировали на многих российских предприятиях, прежде всего оборонной, космической и авиационной отраслей, технологию двоякого назначения. Суть этой технологии состоит в следующем: используя автоматизированную систему обеспечения надежности и качества аппаратуры (АСОНИКА), можно с помощью компьютера предвидеть и предотвращать всевозможные отказы еще не изготовленной электронной аппаратуры, предназначенной для функционирования на военных, космических и гражданских объектах. И все это можно сделать в течение нескольких часов и очень наглядно.
Применение системы АСОНИКА обеспечит автоматизированное проектирование сложных радиоэлектронных средств (РЭС) в условиях воздействия внешних дестабилизирующих факторов в соответствии с требованиями CALS-технологий на этапах проектирование-производство-эксплуатация и тем самым обеспечит:
· повышение качества проектирования сложных РЭС;
· исключение критических ошибок при проектировании сложных РЭС;
· сокращение времени и трудоемкости работ по проектированию сложных РЭС;
· 
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