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Инновации в системе высшего профессионального образования представляют собой непрерывный процесс, развивающийся по многим направлениям, в том числе организационно-управленческого, информационно-технологического, нормативного, методологического и содержательного характера. И это свойственно как для российских условий, так и для тенденций развития мирового сообщества в целом. 

Так, инновационные процессы включают перестройки в организационной структуре системы высшего образования, перераспределяя, в частности, места, роли и порядок взаимодействий государственных органов управления и негосударственных профессиональных организаций. Идет целенаправленное продвижение к созданию и нормативно-правовой поддержке сквозной системы непрерывного профессионального образования и повышения квалификации
 по всем этапам жизненного пути специалиста: от его первоначального обучения до карьерных вершин бизнес-администрирования и далее - вплоть до прекращения активной деятельности. При этом представляется, что подобные интегрального характера образовательные системы должны со временем охватить все направления и специальности действующих и вновь создаваемых профессиональных сообществ. Это тем более актуально, что контингент обучающихся и повышающих свою квалификацию также весьма переменчив. Кадровая динамика, появление новых специальностей и профессиональных сообществ происходит не только и не столько за счет молодых специалистов, подготавливаемых с первых ступеней обучения, но и в значительной мере за счет переподготовки, расширения круга знаний уже действующих кадров. Все более востребованными становятся знания междисциплинарного характера.

Быстрое развитие и активное проникновение современных информационных и телекоммуникационных технологий практически во все сферы жизнедеятельности преобразуют и технологии учебного процесса. Открываются принципиально новые возможности для сбора, обработки, хранения и представления учебной и методической информации, практических примеров, статистических данных, стандартов и нормативов, материалов научных исследований и обобщений. Становятся возможными, а с течением времени будут и необходимыми, введение в учебные программы и непосредственно в процесс занятий мастер-классов и деловых игр с использованием мультимедийных средств, видеоконференций, прямых обращений через глобальные сети к профессиональным базам данных и периодическим изданиям, диалогов различных учебных аудиторий. Дистанционное общение, в том числе в режиме реального времени преподавателей и студентов, научных руководителей и дипломников изменяют стиль и динамику консультирования и контроля знаний, организации самостоятельной работы, обсуждения результатов и направлений исследовательского процесса.

Вместе с тем, основные и наиболее действенные аргументы целенаправленных изменений в системе профессионального образования, а главное, в структуре, составе и содержании учебных дисциплин связаны с динамично меняющимися потребностями на рынках труда. В менеджериальных, управленческих направлениях профессиональной деятельности эта проблема проявляется в полной мере. 

Процессы гибкой диверсификации в одних областях и, одновременно, интеграции в смежных направлениях, спорадически возникающих разнообразных сочетаний узко профильных специализаций, модернизация и развитие принципиально новых бизнес-процессов, -  все это приводит к постоянным обновлениям требований к знаниям и навыкам управленческих кадров, к появлению новых устойчивых и высоко востребованных направлений профессиональной деятельности. Так, в частности, за последние десятилетия успешно заявили о себе и утвердились на рынке труда и системы высшего образования такие специальности, как логистика (Logistics), управление проектами (Project Management) и управление развитием (Development), управление качеством (Total Quality Management), управление собственностью и инфраструктурой организации (Real Estate и Facility Management). Обрела новую и высокую востребованность, по крайней мере, для отечественных условий проблематика стратегического менеджмента (Strategic Management) и корпоративного управления (Corporate Governance). 

В еще большей мере и более часто возникают актуальные фрагментарные потребности в новых знаниях и навыках. Они не всегда стабильны и достаточны для формирования устойчивых направлений и автономных учебных дисциплин на длительных интервалах времени в те же 10-15 лет и, в свою очередь, продолжают мобильно адаптироваться к происходящим переменам в практической управленческой деятельности. Это, например, такие разделы знаний, модели и механизмы, как benchmarking, outsourcing, balanced score card system, commuter management, partnership и многие другие. Они не стали, а может быть, еще не стали самостоятельными масштабными дисциплинами и направлениями профессиональных специализаций. Однако покрываемая ими проблематика не перестает быть актуальной и разносторонне развивающейся. Поэтому в той же форме, пусть пока и фрагментарной, представляется необходимым их регулярное и гибкое включение в учебный процесс, в действующие учебные программы менеджериальных направлений, с предоставлением потенциальных возможностей корректировок, дополнений, а также и исключения при потере актуальности. 

Таким образом, требует решения задача методологического и организационного характера – создать условия для такого включения, обеспечить возможность непрерывного развития структуры и содержания учебных программ, не теряя при этом ключевые, базовые положения этих программ и обеспечивая логическую преемственность, объективно воспринимаемую и преподавателями, и слушателями. Заметим, что эта задача носит как оперативный, так и стратегический характер. Необходимо учитывать не только складывающиеся на данный период времени реалии и новации делового мира, но и, в известном смысле, предвосхищать их, предусматривая для этого гибкие средства их отражения, если и не прямо в учебных программах и планах, то, по крайней мере, при организации учебного процесса. 





* * *

В данной статье возможные пути решения поставленной задачи показаны на примерах комплекса программ по стратегическому менеджменту. Для демонстрации разработанных предложений взяты следующие программы: стратегический менеджмент, стратегический анализ, методы стратегического менеджмента и управление собственностью. Подобный набор позволяет показать действенность разработки применительно к программам, с одной стороны, содержательно взаимосвязанным и, с другой стороны, методически принципиально разнохарактерным. 

Так, программа по стратегическому менеджменту носит, своего рода, титульный характер, определяющий главную тематическую направленность рассматриваемого комплекса программ. Содержательная фундаментальность данной программы делает ее на современном этапе социально-экономического развития и в современном понимании концепций и принципов управления высоко востребованной практически во всех направлениях экономического, социального и менеджериального образования. Именно поэтому на примере подобного типа программ базового, основополагающего характера в наибольшей степени необходимо и целесообразно показать действенность предлагаемых новаций в методологии их построения и реализации при организации учебного процесса с учетом названного многообразия применений.


Стратегический анализ и методы стратегического менеджмента – это функциональный аспект и прикладной инструментарий стратегического управления. В них должны найти отражение обе грани методологического построения программ. То есть, с одной стороны, однозначная привязка к фундаментальной проблематике стратегического менеджмента (как привязка необходимого обеспечивающего характера). С другой стороны, должна быть предусмотрена возможность развития вместе с развитием аналитического аппарата и инструментальных средств, а также прикладной ориентации на конкретные области применения. 

Проблематика управления собственностью носит инфраструктурный характер, потенциально связывающий комплекс программ стратегического менеджмента со смежными направлениями, такими как корпоративный и производственный менеджмент, экономика и управление на предприятиях, государственное и муниципальное управление. Здесь должны найти отражение концептуальные положения, определяющие место и роль ресурсов собственности в стратегическом управлении и принципы сопряжения с другими титульными программами направлений, в частности, из числа выше названных.

Помимо приведенных требований, необходимо обеспечить гибкую настройку разрабатываемых программ с учетом соответствующих уровней и этапов обучения в действующей системе, а, в принципе, и в последовательно выстраиваемой системе непрерывного профессионального образования. То есть, должны быть показаны возможности и способы такой настройки. При этом, безусловно, должно соблюдаться следование федеральным образовательным стандартам, внутрикорпоративным стандартам университетов, принимающих разработанную систему, стандартам профессиональных сообществ, действующих в сфере менеджмента на соответствующих рынках управленческих услуг. 





* * *


Для решения поставленной задачи сформулирована следующая система принципов:

· блочно-модульное построение учебных программ, в результате которого каждая программа (соответствующая дисциплина) представляет собой учебный блок, состоящий из учебных модулей, раскрывающих с требуемой мерой детализации и направленности содержание дисциплины;
· классификационное разделение всех разрабатываемых модулей для каждой из учебных программ (дисциплин) по основным типам, в том числе: стандартные, адаптационные, открытые и т.д. модули; 

· внутренняя структуризация учебных блоков в виде логически обоснованных модульных комплексов, собираемых с учетом требуемой детализации и направленности из выше названного типизированного (по характеру и назначению) состава модулей;
· формирование минимально необходимого для данной дисциплины ядра модулей или структуры программы, обеспечивающих минимально необходимую базу знаний и преемственность при развитии и модификациях содержания дисциплины в последующие времена, на последующих этапах учебного процесса;

· придание сформированному учебному блоку открытого характера, то есть, допускающего структурные и содержательные корректировки внутри блока и его модулей, дополнение новыми востребованными модулями, а также исключение модулей, потерявших актуальность;
· установление между учебными блоками и отдельными модулями связей интеграционного и/или междисциплинарного характера, обеспечивающих необходимое сопряжение и взаимное дополнение, а также гарантирующих от содержательных разночтений;
· организация учебного процесса с нацеленностью на активное использование самостоятельной работы слушателей, в том числе для выявления новых постановок проблем (в рассматриваемом случае – проблем стратегического менеджмента и сопряженных с ним дисциплин), актуальной аналитической информации и  достижений в практике управления, для оценки своевременности дополнений и корректировок учебных программ и учебного процесса. 

Рассмотрим более детально содержательное наполнение и возможности для реализации названной системы принципов.





* * *


Важнейшим методологическим положением является принцип блочно-модульного построения, относящийся ко всей совокупности включаемых в рассмотрение учебных программ. То есть, если рассматриваемый в качестве демонстрационного комплекс дисциплин (стратегический менеджмент, стратегический анализ, методы стратегического менеджмента и управление собственностью) расширить, например, за счет включения сопряженных дисциплин типа стратегического планирования, управления изменениями и т.д., то каждую из них следует представить в аналогичном блочно-модульном виде. При этом словосочетание «следует представить» является не накладываемым ограничением, а конструктивным средством, нацеливающим на выявление и выделение в дополняемых дисциплинах базовых и специализированных знаний, сопрягающих и интегрирующих элементов, компонентов потенциального развития. Таким образом, принцип блочно-модульного построения является сквозным для каждой отдельно взятой дисциплины, включаемой или подготавливаемой к включению в разрабатываемые комплексы учебных программ различных масштабов и направлений, уровней или этапов профессионального образования.

Методологическую основу блочно-модульного построения учебных программ составляют наборы типовых учебных модулей. Причем типовыми признаками являются не фиксированное и единообразное содержание, а характер учебных модулей, их место и назначение в формируемых из них учебных блоках. В этих целях модули предложено классифицировать следующим образом: стандартные, адаптационные, интеграционные, специальные и открытые модули.


Примечание


Классификационное разделение модулей, открывая возможности для гибкого представления и модификаций содержания учебных блоков, не означает обязательного присутствия и равномерного распределения в каждом из составляющих учебный курс модульных блоков всех названных типов модулей. Так, для сложившихся дисциплин или их компонентов базового содержания, для учебных курсов обзорного характера вполне возможно абсолютное преобладание стандартных модулей и отсутствие модулей адаптационного и открытого типов.


Стандартные модули


Стандартные модули обеспечивают приобретение минимального объема знаний и навыков конкретного образовательного уровня по соответствующей дисциплине, независимо от специфики факультета и специализации. Стандартные модули (а их в учебном блоке может быть целая группа) образуют ядро дисциплины. Их превалирование в общем составе всех модулей, образующих учебную программу дисциплины, характерно для сложившихся курсов университетских программ первой ступени высшего образования, базовых дисциплин специальности, направления, а также для обзорно-аналитических курсов вводного характера в системе повышения квалификации и в программах кандидатского минимума. Стандартные модули, как правило, хорошо обеспечены научно-методической литературой и требуют от преподавателя общей высокой культуры и знаний. В содержательном плане к стандартным следует относить модули, связанные с основными определениями, терминологией дисциплины, закладываемыми принципами и концепциями, получившими признание моделями, инструментарием, результатами исследований и типовыми примерами (кейсами).

Так, для круга дисциплин из области управления собственностью в качестве примеров стандартных модулей можно назвать такие, как: модули по идентификации выделенного класса объектов собственности как объектов управления (классификационные схемы и определения, цели, задачи и критерии управления, основные характеристики, место и роль в стратегии организации и т.д.); по оценочной деятельности и оценке собственности (концепция и принципы оценки, государственное регулирование оценочной деятельности,  классификации и обзор методов оценки, модели капитализации и дисконтирования, отечественные и международные стандарты оценки); по развитию недвижимости – девелопменту (основные понятия и определения развития, жизненный цикл, потенциал и проекты развития, разрешительные механизмы развития во взаимодействиях собственника и общества, риски развития, классификации, обзор методов анализа, оценки и регулирования рисков развития).


Примечание


В качестве определенного стандарта можно рассматривать и базовую структуру учебного блока. Так, для учебного блока «Управление собственностью» при обширном многообразии прикладных применений (как, например: управление имущественным комплексом и инфраструктурой организации, управление недвижимостью, управление государственной и муниципальной собственностью и т.д.) минимально необходимой является следующая структура: 

· методология управления соответствующим типом объектов собственности, в том числе (здесь и далее - с детализацией изложения, соответствующей планируемому уровню образовательного курса в целом): объектный состав и характеристики, объекты и субъекты управления, управленческие структуры, место и роль в общей иерархии систем управления, функциональные подсистемы и т.д.;
· нормативная правовая база управления, в том числе: федеральное и региональное законодательство, ведомственная нормативная правовая база, стандарты, нормы и правила, система правомочий и обязанностей собственника, государственная регистрация и учет, гражданско-правовое и административное регулирование в управлении соответствующим типом объектов собственности;
· экономическая среда управления, в том числе: экономические показатели управления, рынки, рыночные активности и характеристики, оценка и другие сферы деятельности профессиональных участников рынка, инвестиции и финансирование развития, регулирование оборота для соответствующих типов объектов собственности;
· механизмы и методы управления применительно к соответствующему типу объектов собственности, в том числе: эффективность и качество управления, методы и схемы управления (аутсорсинг, доверительное управление и т.д.), арендные механизмы, механизмы и процедуры купли-продажи, партнерство, методы и механизмы проектного развития, ипотечные и иные заемно-кредитные схемы.

Адаптационные модули 

Адаптационные модули обеспечивают изучение вопросов и приобретение знаний и навыков по соответствующей дисциплине, применительно к специфике факультета или специализации. Адаптационные модули (их количество в учебном блоке также может быть более одного, но существенно менее количества стандартных модулей, дающих, как отмечалось выше, систему базовых знаний). Адаптационные модули «настраивают» в целом учебную программу дисциплины на конкретного потребителя. Их наличие обязательно в учебных блоках системы высшего образования для непрофильных специальностей и направлений, в особенности же – для программ переподготовки и повышения квалификации кадров. Адаптационные модули требуют работы с соответствующей специализированной литературой и способностей преподавателя дженералистского склада, хорошо владеющего базовыми знаниями (и, соответственно, содержанием стандартных модулей) данной дисциплины, адекватно вникать и умело адаптировать знания смежных прикладных и более узко ориентированных областей.

К адаптационному типу относятся, например, модули, связанные с изучением нормативной правовой базы конкретных прикладных областей управленческой деятельности. При этом существенно обратить внимание на то, что знание основных положений законодательной базы управления (менеджмента организации, корпоративного управления, земельно-имущественных отношений и управления собственностью и т.д.) должно составлять содержание стандартных модулей. Тогда как нормативное правовое регулирование в региональном, отраслевом и иных проблемно-ориентированных областях как раз и будет составлять содержание модулей адаптационного типа.

Так, в обширном многообразии возможных дисциплин управления собственностью в качестве адаптационных будут выступать учебные модули, нацеленные на изучение профильных (по установленной специализации аудитории) ведомственных и внутрикорпоративных стандартов профессиональной деятельности, положений и норм регулирования оборотоспособности, становления и развития бизнеса на соответствующих сегментах рынка, в том числе аренды, инвестиций, девелопмента и т.д.


Интеграционные модули 

Интеграционные модули обеспечивают изучение вопросов междисциплинарного характера и приобретение, в известном смысле, расширенного круга знаний и навыков в рамках соответствующей ключевой дисциплины формируемого учебного блока. Одно из главных предназначений интеграционных модулей состоит в увязке включаемых в общий комплекс учебных блоков с базовой, титульной дисциплиной. То есть, при формировании каждого из комплекса рассматриваемых здесь учебных блоков (стратегического анализа, методов стратегического менеджмента, управления собственностью, равно как и любого из затем дополняемых блоков) в них должны найти место интеграционные модули. Их назначение обеспечить концептуальную и содержательную связь включаемых названных учебных блоков с базовой проблематикой – стратегическим менеджментом. 

Так, для учебного блока управления собственностью интеграционные функции увязки с проблематикой стратегического менеджмента исполняют модули, в которых изучается представление объектов собственности, например, типа земельной и иной недвижимости как пространственного ресурса управления организацией, а стратегия развития этих ресурсов увязывается со стратегией бизнеса, стратегией организации.

Помимо названного, интеграционные модули призваны, при необходимости, устанавливать определенные междисциплинарные связи учебных блоков со смежными направлениями обучения. Это в наибольшей мере характерно для модулей различных по содержанию и назначению дисциплин, нацеливаемых на обучение концептуальным подходам и инструментальным средствам исследований, часто, имеющим в своей основе универсальные модели и программно-технический аппарат. В числе таковых можно назвать, например, широко применяемые подходы, опирающиеся на концепции и методы теории принятия решений, инвестиционного анализа, экспертно-статистического моделирования, риск-менеджмента. В учебном блоке управления собственностью в качестве интеграционных будут выступать модули, связанные с оценкой и анализом рисков (применительно к тематике управления развитием), с проблематикой эффективности управления и качества, устойчивого развития (sustainable development).

Таким образом, интеграционные модули требуют от преподавателя высокого уровня общей эрудиции, знаний и навыков междисциплинарного характера, углубляемых вместе с возможным совершенствованием моделей и методов названного типа смежных дисциплин, включая, при необходимости, их обновление и расширение.

Специальные модули 

Специальные модули обеспечивают изучение узко специфических аспектов дисциплины и приобретение специальных знаний и навыков по ней, учитывая, в то же время, образовательный уровень, профиль факультета или специализации, степень актуальности данного вопроса. Это, своего рода, оперативная реакция образовательного процесса и его учебных программ на оперативные потребности профессионального мира. Поэтому специальные модули, в большей мере, будут свойственны краткосрочным курсам профессиональной переподготовки и повышения квалификации кадров. По своей специализированной природе такие модули тяготеют к адаптационным модулям. В учебных программах университетов они могут составлять существенную долю в дисциплинах по выбору, удовлетворяя потенциальный интерес слушателей к специальным профессиональным вопросам как компонентам их возможных в будущем конкурентных преимуществ. В учебных программах управления собственностью в качестве примера в числе специальных можно назвать модули, нацеленные на детальное изучение вопросов государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. Это – с одной стороны, действительно узко специализированный перечень конкретных вопросов, сконцентрированный вокруг соответствующего федерального закона и сопутствующих ему нормативных актов (технической инвентаризации, правовой экспертизы, имущественного учета и т.д.). Но, с другой стороны, это остро актуальная проблематика, в особенности, в операционной деятельности и проводимых масштабных реорганизациях крупных корпораций, образованных в период еще не сложившейся законодательной базы, для которых институт государственной регистрации обеспечивает необходимую легитимизацию их имущества и надежную правовую основу проводимых преобразований и сделок. До наведения учетного порядка в полном объеме востребованность подобного специального модуля (в его детальном представлении и с учетом актуальных модификаций проблемы) сохранится в течение нескольких лет. Затем его структура и объем могут быть стандартизированы, а сам модуль переведен в класс адаптационных – в соответствии с отраслевым профилем или иными признаками даваемого профессионального образования. 

Открытые модули 

Открытые модули обеспечивают для слушателей знакомство с новыми постановками задач, результатами пионерных исследований, современными достижениями управленческой практики. Источниками информации здесь являются публикации в научной периодике, отчетные и аналитические материалы на сайтах корпораций и крупнейших консалтинговых компаний, результаты научно-исследовательских проектов, полученные в университетских коллективах, в том числе с участием молодых преподавателей, аспирантов, а также проявляющих интерес к научным исследованиям студентов. Открытые модули, во многом, носят авторский характер. Они, по определению, динамичны и должны допускать оперативные корректировки и развитие. Они предваряют их возможный будущий переход в более устойчивые классы модулей. Так, при развивающихся новациях в основной проблематике дисциплины в последующем открытые модули могут быть трансформированы в стандартные. При новациях инструментального характера или при новых конструктивных параллелях и взаимосвязях со смежными дисциплинами открытые модули в перспективе могут перерастать в интеграционные модули. В круге дисциплин управления собственностью примерами открытых могут служить модули (уровня магистратуры, где аспекты стратегического менеджмента тесно увязываются с проблематикой корпоративного управления), нацеленные на изучение роли и места инфраструктурных ресурсов в корпоративных сделках и структурных преобразованиях: слияниях, присоединениях, разделениях и выделениях акционерных обществ. По мере осмысления этих процессов и стандартизации сопровождающих организационных процедур, связанных, в том числе со сложными и высокозатратными действиями по подготовке изменений правового статуса имущественных комплексов и их компонентов, государственной регистрации прав и отражения результатов во внутрикорпоративных базах данных, логично ожидать трансформации этого модуля в класс стандартных. 

Другим наглядным и, в то же время, специфическим примером перманентности могут служить открытые модули, связанные с проведением деловых игр: в рассматриваемом случае – для тренинга навыков принятия инвестиционных решений в условиях вероятностной среды. Деловые игры как активная форма обучения позволяют в оперативном режиме синтезировать важнейшие фрагменты из базовых знаний, применяемых инструментальных средств, аспекты прикладной нацеленности принимаемых решений. Они, по своей сути, требуют постоянного обновления, в том числе в части содержательной глубины моделирования объектов выбора и вероятностной среды принятия решений, деталях применяемых средств оценки и выбора, условий проведения игры, подведения результатов и их аналитического разбора. Поэтому логично ожидать, что подобного рода модули будут, регулярно модифицируясь и развиваясь, длительные периоды времени находиться в классе открытых модулей.

Примечания

В целом наличие открытых модулей, их доля и разнообразие в содержательном плане и конкретных приложениях могут служить своеобразной визитной карточкой, показателем инновационного уровня для читаемого курса, инновационной нацеленности самого преподавателя. 

В рамках открытых модулей в наибольшей степени открыты возможности для проявления инициатив слушателей и их конструктивного вклада по результатам самостоятельной работы. Здесь также велика роль преподавателя, помогающего в определении инновационной направленности самостоятельных поисков, осмыслении результатов и их доведении до всей аудитории.

Принцип открытости позволяет ожидать не только гибких модификаций уже включенных в учебный блок модулей, но и столь же мобильного появления новых открытых модулей. Отсюда, в частности, следует вывод о необходимости задействования гибкого организационного механизма, поддерживающего оперативные корректировки и введение новых модулей в состав учебных блоков читаемых дисциплин. Это, в частности может быть достигнуто за счет либерализации выделяемой процентной квоты, в том числе применительно к объемам (в аудиторных часах и объемах самостоятельной работы) и направленности открытых модулей. 




***


Разработанному авторами комплекса модульных программ для дисциплин стратегического менеджмента придан определенный системообразующий характер. В принципе каждый из его модульных блоков при более детальном представлении и целевой направленности может составить самостоятельную область профессионального обучения или по крайней мере ее значимый компонент. А модифицированная совокупность учебных модулей может при необходимом развитии соответствовать определенным стандартам будущей новой специальности или профессиональной специализации слушателя.





























































� В англоязычном профессиональном сообществе подобная система непрерывного образования получила признание и развитие и известна как Continuing Professional Development или CPD-system.





