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Эффективное управление хозяйствующими субъектами, в т. ч. организациями отрасли железнодорожного транспорта, предполагает оптимальное управление рисками деловой активности: их своевременное обнаружение, локализацию, предотвращение и, по возможности, предупреждение.

В современной литературе представлены разнообразные трактовки термина "хозяйственный риск", например:

•
потенциально нежелательное воздействие на актив или его характеристики, которое может явиться результатом некоторого прошлого, настоящего или будущего события [6];

•
возможность потерь вследствие случайного характера результатов принимаемых хозяйственных решений или совершаемых действий [7];
•
неотъемлемый компонент рыночной экономики, поскольку коммерческая, производственная деятельность в условиях конкуренции не гарантирует достижения положительного результата [10];

•
ситуативная характеристика деятельности, состоящая в неопределенности ее исхода и возможных неблагоприятных последствиях в случае неуспеха [11];

•
положение, при котором существует разброс (дисперсия) возможных результатов любой деятельности, поддающейся количественному определению [8].
Следует отметить, что в нормативно-правовой базе нет определения понятия "хозяйственный риск", что во многом затрудняет разумное и сбалансированное регулирование таких рисков со стороны государства. На наш взгляд, применительно к железнодорожной отрасли хозяйственный риск означает вероятность получения неопределенных (как положительных, так и отрицательных) результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия вследствие деловой активности. По сути любые затраты имманентно предполагают наличие хозяйственных рисков.
Вместе с тем для продуктивного управления рисками необходимо разделить причины их возникновения на две группы:
•
субъективные;

•
объективные.
К субъективным факторам можно отнести ошибки управления, возникновение форс-мажорных обстоятельств, различные нарушения принятых регламентов со стороны персонала, невыполнение обязательств контрагентами, хищения, потери и порча материальных ценностей и т. п.
Объективные факторы мотивации хозяйственных рисков связаны со слабой прогнозируемостью финансовых рынков, непредсказуемостью действий отдельных органов власти, как правило, местного уровня, непредвиденной политикой фискальных и надзорных организаций, стихийными бедствиями, социально-экономической стратегией государства и т. п.
Очевидно, что деятельность предприятий железнодорожного транспорта, как и любая транспортная работа, имманентно связана с хозяйственными рисками. Возникновение рисков носит системный характер и требует выработки комплекса действий, направленных не только на устранение их последствий, но и на их упреждение в рамках действующего законодательства, подзаконных актов, сложившихся норм и правил работы. Актуальность рассматриваемой проблемы усиливается стратегическими целевыми функциями организаций железнодорожного транспорта, центральное место в реализации которых занимает пользователь услуг, что, в определенной степени, выводит управленческий процесс из коммерческой плоскости.
Решение задачи управления хозяйственными рисками требует многократно выверенного, экономически обоснованного подхода к разработке и внедрению системы их оптимального регулирования. Система управления хозяйственными рисками концептуально выстраивается как информационно емкая и многофункциональная система корпоративного управления. Вместе с тем, представляется особенно актуальной для предприятий железнодорожного транспорта ее ведущая подсистема управленческого контроля.
Управленческий, или внутрихозяйственный, контроль приобретает особую значимость в условиях территориальной удаленности объектов контроля, сложности и многофункциональности их структурирования. Основными принципами его реализации должны быть целесообразность проведения контрольных процедур, их эффективность, оптимальность и экономичность. Разработка и внедрение подсистемы управленческого контроля в рамках системы управления хозяйственными рисками предполагают многосторонний анализ причин возникновения, характера и последствий рисков в разрезе выполняемых хозяйственных операций и подразделений сети.
Формирование информационной базы принятия управленческих решений с учетом возможных рисков требует их группировки по ключевым признакам, разработки механизмов их контроля и снижения. Эффективность управленческого контроля рисков достигается только в том случае, если ни одно решение не будет принято без их предварительной оценки и выполнения процедур, позволяющих свести неопределенность выработки управленческих воздействий к минимуму.
Функции, возлагаемые на систему управления риском, предопределяют содержание самого процесса управления, которое сводится к следующей последовательности работ:

•
разработка политики в области управления риском;

•
анализ ситуации риска, т. е. выявление факторов риска и оценка его возможного уровня, прогнозирование поведения хозяйственных субъектов в этой ситуации;

•
разработка альтернативных вариантов решения и выбор наиболее приемлемого и правомерного из них;

•
определение доступных путей и средств минимизации риска;

•
подготовка и планирование мер по нейтрализации, компенсации ожидаемых негативных последствий риска [8].

Управление рисками в условиях управленческого контроля должно быть основано на предварительном (априорном) анализе возможных последствий принимаемых руководством стратегических и текущих решений, установлении связи этих последствий с интересами пользователей услуг организаций железнодорожного транспорта. Отметим, что мнение потребителей (пользователей) должно играть не последнюю роль в управлении хозяйственными рисками, так как оно является одним из главных критериев, позволяющих оценить достигнутый результат.

В настоящее время на многих из исследованных предприятий нет четкой базы предварительного анализа принятия решений: нередко отсутствуют достоверные коммерческие прогнозы и нормированные затраты; статистические данные по важнейшим аспектам деятельности собираются с существенным опозданием либо не в полной мере соответствуют действительности. Вследствие этого составляются экономически необоснованные бюджеты (планы) обычной деятельности, которые, как известно, представляют собой основные инструменты эффективного управленческого контроля. "Размытыми" остаются и центры ответственности за выполнение хозяйственных операций.
Перечисленные проблемы могут быть решены реализацией контроля хозяйственных рисков на каждом уровне принятия управленческих решений путем:

•
разработки и постоянной верификации базы нормированных затрат;
•
четкого технико-экономического обоснования комплекса бюджетных показателей;
•
использования отечественного и зарубежного инновационного опыта.

Естественно, что перечисленные ограничения значения хозяйственных рисков не должны противоречить действующей нормативно-правовой базе, требованиям и сложившимся традициям менеджмента, специфическим особенностям деятельности хозяйствующего субъекта. Индикаторами подсистемы управленческого контроля хозяйственных рисков являются показатели бюджетов, представленные как в финансовом, так и нефинансовом выражении.
Необходимо отметить, что для решения задачи качественной локализации и снижения рисков хозяйственной деятельности предприятий железнодорожного транспорта очень важную роль играет ряд, так называемых, "небюджетных" показателей, таких как упущенная выгода, качество оказываемых услуг, динамика числа потребителей и т. д.

Использование подобных показателей предполагает расширение и совершенствование информационной базы управленческого контроля, использование информационных технологий для проведения, например, интернет-опросов и анкетирования потребителей. От выбора показателей зависят успех управления рисками финансово-хозяйственной деятельности и ценность информации, на основе которой будут приниматься соответствующие решения.

Одним из важных объектов управленческого контроля рисков является мониторинг распределения ответственностями между подразделениями предприятия. Специфика хозяйственной работы организаций железнодорожного транспорта такова, что нередко происходит пересечение корпоративных функций различных структурных звеньев, которое приводит к противоречиям в пространстве деловой активности. В этих случаях распределение ответственности должно носить персонифицированный характер, что, при необходимости, позволит применить "ручное управление" рисками. Исключение возможности реализации групповых интересов также позволит во многом снизить риск недобросовестного заключения коммерческих сделок, действий менеджмента в корыстных целях.
Снижение рисков потери ликвидности предприятий сети базируется на реализации перманентного мониторинга покрытия текущих затрат выручкой или источниками собственных средств. Также необходимо строго контролировать формирование резервов будущих периодов, своеобразных "подушек безопасности" хозяйственной деятельности. Необходимо предусмотреть различные стратегии привлечения ресурсов для покрытия непредвиденных затрат, снижения емкости и доходности рынка железнодорожных услуг, причем они не должны противоречить интересам граждан, получающих услуги предприятий сети.

Средства управленческого контроля хозяйственных рисков должны быть также предусматривать комплексную проверку экономической целесообразности совершаемых сделок и хозяйственных операций; проведение прогнозного анализа соотношения затрат, объемов производства и продаж услуг и получаемой прибыли; анализ эффективности использования основных производственных фондов, труда и финансовых вложений. Особое значение имеют четкое технико-экономическое обоснование бюджетных показателей обычной деятельности, постоянная верификация состояния нормативной базы затрат, использование отечественного и зарубежного инновационного опыта.

Стратегически важная задача управленческого контроля рисков – максимальное снижение рисков хищения товарно-материальных ценностей. Для ее решения достаточно использовать вполне традиционные инструменты бухгалтерского учета:

•
плановую инвентаризацию;
•
внезапные проверки материально ответственных лиц;
•
сверку значений контрольных бюджетных показателей с полученными результатами;
•
балансовый контроль.

Представляется важным проведение апостериорного анализа рисков и связанных с ними производственно-хозяйственных ситуаций. Данная форма анализа предполагает:

•
комплексное и всестороннее изучение всех необходимых параметров и условий возникающих хозяйственных рисков;
•
практику их упреждения и корректирования их результатов;
•
разработку ситуационно-актуализированных процедур оценки и порядка управления рисками;
•
предотвращение нарушений порядка управления рисками.
Внедрение эффективного управленческого контроля рисков в рамках системы управления рисками железнодорожного транспорта позволяет не только снизить потери, но и существенно повысить эффективность работы подразделений сети.
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