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Проблемы подростковой преступности в крупных городах 

и пути ее профилактики


На сегодняшний день тревогу в нашем социуме вызывает омоложение преступности. При этом опасная криминогенная ситуация сложилась в первую очередь в больших и средних городах. Преступные авторитеты, обещая «сладкую жизнь» еще не сформировавшимся  в моральном плане молодым людям вовлекают их с помощью «легких» денег, обещанием «сладкой» жизни, наркотиков, алкоголя и т. п. в свои ряды. В преступную деятельность вовлекаются дети из семей государственных и муниципальных служащих, то есть чиновников различного ранга. С помощью подростков из семей высокопоставленных чиновников, которых преступники приобщают к наркотикам, они с одной стороны, зарабатывают на этом баснословные деньги, а с другой, надеются в случае обвинения в преступных деяниях избежать уголовной ответственности с помощью «высокопоставленных» родителей (пример). 


Таким образом, можно констатировать, наркотизация молодежи является национальным бедствием, она как ржа проедает все слои нашего общества. Недаром Президент России В.В.Путин уделяет этой проблеме особое внимание. Примером тому является Указ Президента РФ от 9 марта 2004 г. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти», согласно которому была создана Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ. На сегодняшний день её личный состав насчитывает 40 тыс. человек, из них 20 тыс. оперативные работники. Сегодня в  Российской Федерации на борьбу с наркоманией тратится 239 млн. $. Однако, если провести анализ и сравнить данную сумму  с той, что расходуют американские спецслужбы на борьбу с наркотиками, то суммы будут значительно отличаться, поскольку США тратят 33 млр. $.


В связи с этим серьезной проблемой является предотвращение преступлений, чем их расследование. Здесь, как раз важная роль принадлежит именно муниципальным органам власти, которые должны решать данную проблему не только на нормативном уровне, принимая различные постановления, решения, программы «По предотвращению детской и подростковой преступности», «По организации охраны общественного порядка» и т. п., но и на организационном уровне, проводя профилактическую работу среди молодежи на всех образовательных уровнях (в школах, колледжах,  вузах).  Одобрение и поддержку в обществе нашли такие мероприятия, как: выставки и концерты под лозунгами «Молодежь выбирает здоровый образ жизни», «Молодежь в борьбе с наркотиками» и т. 

Немаловажную роль здесь играет и организация молодежного досуга. В этой связи следует заметить, что после перехода страны к рыночной экономике система досуга молодежи  практически полностью перешла на коммерческие рельсы. Молодежь стала предоставлена сама себе. Сейчас, например,  во многих городах нет туристских клубов, клубов самодеятельной песни, которые были широко распространены в 80-е гг. Резко сократилось количество различных кружков по интересам, клубов и спортивных секций. Хотя, конечно, появились различные фитнес-комплексы, которые правда не по карману всем молодым людям, поскольку абонемент в такие заведения стоит, как правило, от 5 до 15 тыс. руб и выше. Появились элитные спортивные клубы и секции каратэ-до, тхеквондо, ушу и других восточных единоборств.  


Однако здесь есть и другая сторона медали. Представители преступных группировок все чаще стали обращать свое «внимание» на учебные заведения, организовывают там торговлю наркотиками, также они проникают и в спортивные секции восточных единоборств находя там физически развитых, хорошо подготовленных для рисковых мероприятий членов преступных сообществ. Муниципальные органы, кстати, в чем ведении находятся общеобразовательные школы, милиция на данную тенденцию практически не обращают внимание.


Таким образом на формирование молодых людей большое влияние оказывает  окружение, то есть  район, в котором он живут, учатся молодые люди, где и с кем они общаются. 
Как показал  анализ «типологии» преступности городских районов проведенный Микаелом Сафарбековичем Гуцириевым
, в центральногородских районах  широко распространена уличная преступность, преступления против собственности. В таких районах совершается  большинство политических заказных убийств и тяжких телесных повреждений. В таких районах высок удельный вес  приезжих  и ранее судимых он составляет порядка  25-30 % населения. 

В смешанных индустриально-культурных районах  массовый приток маятниковых мигрантов осложняет милиции осуществление охраны общественного порядка. В таких районах наиболее  высокий уровень преступности, это усугубляется большим количеством коммунальных квартир и общежитий, а также гостиниц. В таких районах  наиболее распространена уличная преступность несовершеннолетних (хулиганство, грабежи, разбойные нападения, изнасилования). 


В индустриально-селитебных районах, т. е. районах  старых и новых городских окраин уровень преступности, в том числе и подростковой ниже среднегородского. В селитебных – «спальных» районах  промышленный потенциал невелик, социально-бытовая инфраструктура в микрорайонах новой застройки не завершена. Это способствует тому, что молодёжь предоставлена сама себе. Большая доля юношей находится в криминально активном возрасте. В этих районах общий уровень преступности невысок, однако значительное место занимает уличная подростковая преступность и кражи личного имущества, поскольку основная масса населения ежедневно уезжает на работу в центральные и прилегающие индустриальные районы.


На состояние преступности существенное влияние оказывают и миграционные процессы. Большие города  наводнены нелегальными и вынужденными переселенцами из районов Кавказа, Казахстана, Таджикистана. Под эгидой различных диаспор появляются  земляческие организованные преступные группы. 


Демографическая  ситуация в крупных городах  оказала влияние и на  структуру преступности. Произошло значительное «омоложение» преступности. На сегодняшний день среди привлеченных к уголовной ответственности 2/3 составляют несовершеннолетние преступники. 


Фактором расширенного воспроизводства преступности в условиях крупнейших городов стало распространение проституции. Проститутки кроме этого являются иной раз наводчицами и соучастниками грабежей, разбойных нападений на своих клиентов. Широко распространение имеет деятельность так называемых «клафилинщиц», которые усыпляя своих клиентов, затем обворовывают их..


Внутренними факторами самодетерминации  выступают идеология и традиции преступного мира. В книжных магазинах продают словари преступного жаргона,  книги, как уйти от налогов, «100 способов не пойти в армию», художественная литература криминальной направленности (пример) и т. п. Все это как губка впитывают не сформированные души подростков. Усугубляет такое состояние бездуховный «вакуум», отсутствие общенациональной идеи.

 Большое значение в формирование молодых людей, как личностей  имеет семья.  Конечно, от семьи зависит многое. Педагоги часто используют такой термин «неблагополучная семья». К таким семьям, как правило, относят семьи алкоголиков, наркоманов, безработных. На подростковую преступность влияют также такие факторы, как отступление в воспитании  от принципов гуманизма (человеколюбия) и демократизма, усиление среди родителей и родственников и знакомых правового нигилизма, то есть пренебрежительного отношения к законам, формирование установок  на возможность силового решения проблемы. Наблюдается «поглощение» криминальной средой современного российского общества.


Почти 50% подростков, совершивших преступления, воспитывались в неполной семье.  Вместе с тем, и в тех семьях, где воспитание осуществлялось матерью или отчимом или лицом, не состоящим в браке (52%), подростки становились правонарушителями, т. к. в этих семьях распространено эмоциональное  отвержение ребёнка, то есть, как правило, такие дети никому не нужны и предоставлены сами себе. Кроме этого 6,4%  делинквентов – внебрачные дети, у 9% отцы или матери находятся в местах лишения свободы. 


Жестокое отношение  со стороны родителей, неполноценное питание, приводят к ухудшению психологического климата в семье, к увеличению стрессовых ситуаций. Дети часто убегают из таких семей. По данным МВД России  ежегодно убегают из дома по причине плохого обращения с ними  родителей свыше 90 тыс. юных россиян. О кризисе семейного института  говорит тот  факт, что ежегодно  в стране регистрируется 1534 развода.


Ценность научного анализа заключается не только в том, чтобы обозначить проблему, все её грани, а в том, чтобы выработать научно обоснованные пути решения данной пробелы. В связи с этим следует отметить, что проблемы подростковой преступности – это не только предмет юристов криминологов, но и психологов, педагогов, муниципальных работников и всех порядочных людей. Таким образом, можно сделать вывод, что решение данной проблемы не смогут решить представители одного научного направления, необходим комплексный подход к решению проблемы.


Во-первых, проблема мер профилактики подростковой преступности должна быть одним из приоритетных направлений государственной и муниципальной власти. Здесь большое значение имеет проводимая политика государства, ее цели и приоритеты, при этом правовая полшитика (уголовная, административная и т. д.)  должна быть  научно обоснованной, последовательно и системно  осуществляемой деятельностью уполномоченных субъектов государственных и муниципальных органов по созданию результативного механизма предотвращения подростковой преступности. Действие такого механизма должно основываться на соблюдении прав и свобод, законности, на высоком уровне культуры людей занимающихся проблемами подростковой преступности.


Данный механизм должен включать в себя  следующий комплекс мер общесоциальной и специальной профилактики подростковой преступности.

1. Совершенствование федеральной и региональной социально-экономической политики. Конечно, социальная функция государства напрямую связана с экономической функцией. От уровня экономики страны зависит многое: выплата студентам стипендий, различных пенсий, субсидий, строительство дорог и средств связи, культурно-массовых учреждений, социального жилого фонда и т. д. Таким образом, видно, что от государственных капиталовложений в развитие организаций и предприятий сферы материального производства зависит дальнейшая судьба практически всей социальной сферы обеспечения и услуг населения, в том числе и молодого поколения.

2. Осуществление системы социальных мер. Профилактика безнадзорности (на это неоднократно указывал Президент Российской Федерации В.В.Путин), разработка специальных проектов предупреждения преступности среди  разных категорий подростков. Организация и поддержка работы клубов по интересам, спортивных секций, выставок, концертов и т. п. Меры по совершенствованию  городской инфраструктуры, включая культурно-досуговую. Общеизвестно, если молодежь занята, каким-либо делом, то и меньше будет преступлений. Немаловажное значение здесь будет иметь совершенствование работы правоохранительных органов.

3. Меры по совершенствованию правовой социализации граждан, которые будут включать в себя повышение как нравственной, так и правовой культуры подростков. Поскольку отсутствие должной правовой культуры, дефектное правосознание и безнравственность граждан являются  субъективной основой генезиса и развития преступности. Правовое и нравственное воспитание должно охватить все уровни обучения и воспитания (семью, школу, колледжи, ВУЗы). Юристы должны пойти в школы, осуществляя там правовой всеобуч, поскольку количество часов, отведённое школьными программами на преподавание основ права явно не достаточно.В ВУЗах необходимо увеличить, учебные часы по таким предметам, как психология, теория государства и права, философия права, социология права, культурология.

4. Совершенствование организационно-правового обеспечения деятельности федеральных и местных  органов власти, правоохранительных органов в сфере борьбы с подростковой преступностью. Данные меры должны быть направлены на решение таких задач, как обеспечение  оптимального соотношения федеральной, региональной и местной нормативно-правовой базы  в  сфере предупреждения подростковой преступности; создание эффективной системы мер по выявлению беспризорных детей; обновление законодательного регулирования системы контроля за законностью в деятельности правоохранительных органов. В Концепция по борьбе с преступностью, на наш взгляд,  должен содержать специальный раздел, посвященный предотвращению подростковой преступности. 

� См.: Гуцириев М.С. Преступность в крупнейших городах: состояние и проблемы профилактики (на материалах Москвы и Санкт-Петербурга): Дис. ... канд. юрид. наук. -СПб, 1996.
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