Предисловие

Умирают только за то, ради чего стоит жить.
Антуан де Сент-Экзюпери

В современной России вопрос взаимодействия власти и народа, государства и общества в сфере принятия стратегических жизненно важных решений, вопрос контроля со стороны общественных организаций и граждан за действием публичных властей различного уровня - федеральных, региональных, местных стоит остро. Отчасти это обусловлено низким доверием граждан к институтам власти, «непрозрачностью» этих институтов, информационной закрытостью для общества, отсутствием простых и надежных механизмов взаимодействия властных структур и структур гражданского общества. Между тем «власть существует не для самой себя, а для эффективного управления страной в интересах граждан»[footnoteRef:1]. Проводимая реформа системы управления в России призвана усилить этот акцент в модели взаимодействия государства и общества, установив гармоничные отношения, определенный «баланс сил», «интересов» между властью и народом, органами государства и экономическими субъектами, общественными некоммерческими структурами, гражданами.  [1: См.: Медведев Д.А. Общероссийский гражданский форум // Российская газета - Неделя. 2008. - от 24 янв.] 

В советские времена все общественные образования были задействованы во властном механизме, проводя политику государства и партии. При доминанте государственного контроля над обществом совпадение их интересов не являлось фактом. В современной России ситуация изменилась. А потому возникает необходимость осмыслить механизмы взаимодействия государства и общества, формы прямого и опосредованного их взаимного влияния. Чем сегодня представлено общество? Как оно соотносится с государством? Какое место общественные институты занимают в структуре государства. Какая нормативная модель взаимодействия власти и народа является оптимальной?
Этим вопросам большое внимание уделял в своем научном творчестве Юрий Григорьевич Галай, доктор юридических наук, профессор. Именно поэтому первый сборник научных статей, приуроченный ко времени проведения Первой Всероссийской научно-практической конференции в память о Ю.Г. Галае («Первые Галаевские чтения»), посвящен проблемам взаимодействия народа и власти. При этом в научных статьях сборника наряду с правовыми и философскими вопросами теории и практики сосуществования государства и общества в истории и современности рассматривается краеведческая тематика, история Нижегородчины, родины замечательного ученого, талантливого педагога, память о котором мы храним.
Ю.Г.Галай стоял у истоков создания факультета права Нижегородского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Пожалуй, большая часть успешно работающих сегодня на факультете преподавателей была приглашена сюда именно им. Он был душой и энергетическим импульсом нашего факультета, сумел объединить и заразить «научным промыслом» весь коллектив. Его научное творчество охватывало разнообразную проблематику. Все же главенствующей была научная проблема власти и общества. Исторические и тематические контексты могли быть разными:  бродяжничество, нищенство, юридическое образование, государственное призрение, благотворительность, взяточничество, коррупция и кумовство, взаимоотношения дореформенной судебной системы с административно-полицейскими органами Российской империи, охрана памятников истории и культуры и многое другое. Последняя была особенно дорога Юрию Григорьевичу. На протяжении долгих лет он был Председателем общества «Нижегородский краевед» и спас от разрушения не один исторический памятник в Нижегородской области. 
Юрию Григорьевичу Галаю, неравнодушному Гражданину своего Отечества, посвящаем этот сборник.
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