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СТРУКТУРЫ И МОДЕЛИ В КОГНИТИВНОЙ ЛИНГВИСТИКЕ

На сегодняшнем этапе развития когнитивного моделирования есть одна проблема, условно назовём её частной, которая требует осмысления и уточнения. Это проблема определения содержания терминов структура и модель и установления их корреляции как когнитивных терминов.
Под когнитивной моделью (К.М.) понимают
- концепцию понимания, познания;

- модель понимания текста как результата естественной обработки языковых данных. «Когнитивное моделирование состоящее в построении К.М. речи, зрительного восприятия и т.д., выясняет как состав [структуру, содержание.–Т.Р.] информационно самостоятельных модулей, так и механику [принцип, процесс.-Т.Р.] их взаимодействия и  «архитектуру» единой системы модулей» [Altmann 1990:1. Цит. по Кубрякова 1996:57]. Таким образом, модель – это родовое понятие, включающее структуру.
- характеристику процесса категоризации в естественном языке.«<…> выделяются четыре типа К.М.: пропозициональные, схематические (образные), метафорические и метонимические; фактически же при этом описываются механизмы мышления и образования концептуальной системы [выделено мной.-Т.Р.] человеческого сознания как той базы, на которой мышление протекает. Такое понимание объединяет различные подходы в когнитивной науке (синонимы: концептуальная область, сцена, наивная модель – «folk model») и соответствует структуре знания [в этом случае модель приравнивается к структуре. См. также заголовок словарной статьи «Пропозиционные модели/структуры». - Т.Р.], служащей фоном для  когнитивной переработки, в частности, для выяснения значения высказывания[Rudzka-Ostyn 1993:1]» [цит. по Кубрякова 1996:57;134].
Под когнитивной структурой, в первую очередь, имеют в виду концептуальную структуру [когнитивные структуры, концепты.- Кубрякова 1996:179], «совокупность всех концептов, данных уму человека, их упорядоченное объединение» [Кубрякова 1996: 94]. Термин  концептуальная структура, в свою очередь, используется как синоним термина концептуальная система . См. «Концептуальная система или структура» [Кубрякова 1996: 94]. Это «тот ментальный уровень или та ментальная (психическая) организация», где (на котором) «перерабатываются результаты восприятия зрительного, слухового, тактильного, моторного и т.п. совместно с языковым освоением этого опыта» [Кубрякова 1996: 94]. Логично условиться, что конструирование системы – это есть её моделирование, а способ представления её содержания – это есть её структура. Так, к примеру, когда мы употребляем термин пропозиционная модель, следует иметь в виду механизм, способ, процесс, тип познания, образования нового знания, а под термином пропозиционная структура – содержательную форму, способ представления знания, результат мышления, воплощённый в субъектно-предикатной конструкции.
Если моделирование – научный метод познания действительности, то модель – инструмент знания. «Модель… есть создаваемый с целью получения и (или) хранения информации специфический объект…, отражающий свойства, характеристики и связи объекта-оригинала произвольной природы, существенные для задачи, решаемой субъектом» [Неуймин 1984: 44]. Моделирование выступает и  как метод представления объекта, явления или процесса и как метод верификации. Модели в гуманитарных науках выступают как своеобразные онтологические нормы.
Структуру логично представить как форму, которая используется для модели /при моделировании, при этом форма « не зависит от специфики естественного языка и позволяет аналогичным образом представлять и использовать во всех ментальных процессах информацию, полученную как через язык, так и через перцепцию, независимо от первоначального источника информации» [Залевская 1985:156. Цит. по Кубрякова 1996:135-136].

Не структурируются, с нашей точки зрения, конкретно-чувственный образ, картинка, гештальт, что делает эти формы репрезентации знаний более субъективными и менее формализованными. Другие формы, напротив, можно назвать структурными моделями (матрица, пропозиция, фрейм и т.д.).

Считаем, что модель и структура различаются функционально и качеством компонентного состава. Функция модели – переработка потока информации, функция структуры – упорядочивание потока информации. Кроме того, важной функцией модели является прогностика. Компоненты модели – процедуры поиска выводного знания, компоненты структуры – результаты этого поиска.
Рассматриваемые понятия находятся в отношениях средство-функция. Структуры являются языком  описания процесса моделирования.

Таким образом, модель, с когнитивной точки зрения, есть механизм, тип мышления, концептуализации, категоризации. Структура – его содержательная форма, форма существования модели. Характеризующими чертами структуры являются её составляющие части, вид связи между ними, принцип построения.
Среди моделей выделим пропозиционные, образные, метафорические, метонимические, понятийные, мифологические, символические, аналоговые, прототипические, архетипические . К когнитивным структурам отнесём схемы, скрипты, фреймы, сценарии, понятия, пропозиции, отношения часть – целое, концептуальные характеристики (когнитивные признаки), структуры сравнения, матрицы.
В отношении корреляций содержания рассмотренных терминов отметим следующее:

- взаимообусловленность (меняется структура((меняется модель);
- «старая модель» порождает новую структуру;
- моделирование – это процесс понимания; структура – результат

 понимания.
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Аннотация
В публикации определяется содержание терминов структура и модель с когнитивной точки зрения и устанавливаются их корреляции.
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In the article such notions as “structure” and “model” are denoted from the cognitive point of view and their correlations are determined.
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