Данько С.В., доц. НИУ-ВШЭ, Россия, Москва

Логические «смайлики» (иллюстрация логических отношений между простыми высказываниями)

Мне хотелось бы поделиться удобной иллюстрацией по теме «логические отношения между простыми высказываниями» (раздел — аристотелевская силлогистика). Объясняя эту тему студентам, я  всегда испытывала потребность наглядно представить, как должна «выглядеть» реальная ситуация, которой соответствует истинное или ложное высказывание той или иной логической формы. Замечу, что «Логический квадрат» такой возможности не предоставляет (хотя начинать объяснение лучше именно с него, как мнемонического правила). Я использовала «корзину с фруктами», «правдивых и лживых членов парламента» и т. п. Схема, которую я ниже привожу, из этой же серии, но я заметила, что студентам она понравилась и они стали ее активно использовать. Может, кому-то из моих коллег она пригодится. Для разнообразия и красоты можно заменить круги на веселые и грустные «смайлики». 

	            1. Аи, Iи, Ел, Ол  


	  

	           2. Iи, Ои, Ал, Ел


	

	           3. Еи, Ои, Ал, Iл 


	


В каждой строчке изображены круги, в некоторых случаях они закрашены, в некоторых – нет (в каждой строчке — четыре круга, но это не принципиально, достаточно двух кругов в каждой строчке). 

Во всех случаях речь будет идти о «кругах» и об их свойстве быть «закрашенными». Слева в каждой строчке указаны суждения, которые будут истинными или ложными —  относительно закрашенных или не закрашенных в этой строчке кругов. Например, относительно кругов первой строчки истинными будут суждения:

1.     Все круги закрашены (А) 

2.     Некоторые (по крайней мере) круги закрашены (I). 

Ложными здесь будут суждения:

1. Ни один круг не закрашен (Е) 

2. Некоторые (по крайней мере) круги не закрашены (О) 

Соответственно, если дана истинность (или ложность) какого-либо суждения, то для определения истинности или ложности любого другого суждения достаточно посмотреть, каким оно будет в тех же строчках, в которых данное (исходное) суждение истинно (или ложно). 

Например, требуется определить, каким (истинным или ложным) должно быть суждение А, если суждение I – ложно. Суждение I ложно только в третьей строчке, где А – также ложно. Итак, если I – ложно, то А – ложно. Еще пример: определим, каким будет суждение О, если Е – ложно. Суждение Е ложно в первой и во второй строчках. При этом в первой строчке О – ложно, во второй – истинно. Это означает, что определенного вывода в данном случае сделать нельзя, так как при ложности Е, суждение О может быть как истинным, так и ложным. 

Кроме того, схема, как видим, дает список совместимых и несовместимых (по истинности или по ложности) высказываний (тоже — в удобном соотнесении с возможными ситуациями).  

Достоинство этой схемы — «поймав» идею, студенты всегда могут ее изобразить сами, не заучивая, как «логический квадрат». Собственно, они сами ее и заполняют на семинаре, указывая, какие из высказываний в отношений каждой из трех возможных ситуаций будут истинными, а какие — ложными. Главное — схема предоставляет   возможность наглядно продемонстрировать не всегда очевидную связь между высказываниями разных форм, и ситуациями, которые они описывают.  Во всяком случае, уже несколько лет эта простая иллюстрация себя оправдывает. 

