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Введение

Современное бизнес-пространство, характеризующееся глобализацией рынков, ростом конкуренции, валютной неопределённостью, межгосударственной санкционной политикой, вносит существенные коррективы в политику безопасности как государства в целом, так и краёв, областей и районов на региональном уровне. Экономическая ситуация последних лет заставила многие государства пересмотреть концепции безопасности в связи с утратой поставщиков, покупателей, снижением цен на углеводороды, необходимостью импортозамещения, дефицитом бюджета и проч.

Политика государства относительно безопасности на микро- уровне в основном касается институциональной экономики. Нормативно-законодательное обеспечение позволяет своевременно и грамотно диагностировать угрозы различным видам потенциалов (ресурсный, трудовой, финансовый, продовольственный, военный и т.д.). 

Для обеспечения безопасности на региональном уровне необходимо своевременно разрабатывать адекватные механизмы реагирования на внешние и внутренние изменения с целью нивелирования негативных последствий. 

Данная деятельность становится для российских регионов предметом особенно пристального внимания. В связи с этим представленное учебное пособие может оказаться весьма полезным. Основная задача авторов книги – показать, что финансовые аналитики могут и должны стать ключевыми фигурами в региональных правительствах. 

Деятельность по обеспечению региональной безопасности должна включать разработку и утверждение нормативных индикаторов экономической безопасности, т.е. определение ресурсных потенциалов и пороговых значений индикаторов. Серьёзная аналитическая работа по оценке налогового потенциала региона позволяет выбрать оптимальную методику оценивания, а обоснованность расчётов – скорректировать его бюджетную, инвестиционную и налоговую политику. 

Особое внимание следует обращать на оценку эффективности налоговых льгот, предоставляемых региональными властями хозяйствующим субъектам. 

В учебном пособии рассматриваются как российские, так и зарубежные методики оценки налоговых льгот, а также  описываются подходы к оценке инвестиционной привлекательности региона и возможностей влияния на неё региональных налоговых ставок. 

Издание состоит из двух частей. В первой части предлагается алгоритм разработки экономической безопасности, во второй части дается описание методик воздействия на состояние региональной экономики. 

Учебное пособие охватывает широкий круг вопросов обеспечения экономической безопасности на региональном уровне и, может быть полезно студентам экономических вузов и специалистам-практикам. 
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