Шартр
Застройка старого города с домами XV-XVI вв, собор Нотр-Дам, готич.церкви Сен-Пьер, Сент-Андре и Сент-Эньян
Собор Богоматери известен с сер.IV в («Авентинская базилика»). В сер.VIII в и в 858 году последовательно был сожжен вестготами и викингами. Начинается строительство каролингской базилики с обходом и криптой. В 861 получает в дар от Карла Лысого реликвию – тунику Богоматери (подаренную Карлу Великому византийским императором). Становится местом паломничеств. После пожаров 962 и 1019 от постройки до наших дней дошла докаролингская крипта. В 1020-1037 отстраивается т.н. «базилика епископа Фулберта», от которой до наших дней дошла большая крипта «Нотр-Дам-су-Терр», где учреждается статуи якобы кельтского происхождения (Virginis pariturae, уничтожена в ходе Великой французской революции). После пожара 1134 года, уничтожившего почти всю городскую застройку, освобождается место перед фасадом базилики Фулберта. В 1134-50 возводится новый фасад переходного романо-готического стиля, от которого сохранилась северная башня («Старая колокольня») и ансамбль из трех порталов, называемый «Королевский портал» (скульптурный декор 1145-50), где наряду с тимпанными композициями появляются новые для романского стиля элементы -- статуи-колонны откосов («Предки Христа»), «населенные» аллегорическими, календарными и др.персонажами архивольты. 
Нынешний собор построен крайне быстро, одним поколением мастеров а 1194-1225 гг, и представляет собой пограничный памятник между ранней и высокой фазой готического стиля. Это трехнефная в западной ветви и пятинефная восточнее средокрестия базилика с венцом чередующихся по глубине капелл, перекрытая 4-частными крестовыми 37-метровыми сводами, с двойными аркбутанами без эмпор и связанной системы (что позволяет расширить зону клерестория до 14 метров и достичь большей цельности интерьера), со шпилем на средокрестии. Северный и южный фасады трансепта украшены, как и западный фасад, розами, а также трехпортальными композициями с глубокими портиками и статуями откосов, для которых характерна нарастающая динамика, «натурализм» в трактовке лиц, жестов, некоторых элементов одежды, эмансипация от архитектуры (северный трансепт – «Портал Завета» (1204-1230) с Коронованием Богоматери в центральном тимпане и статуей Анны с Марией на руках на разделительном с, южный портал – «Портал Церкви» (1210-35) со «Страшным Судом» в центральном тимпане и Воскресшим Христом на разделительном столпе). 
В интерьере сохранился лабиринт пола в центр.нефе, ряд витражей втор.пол XII века (в том числе «Прекрасный витраж Богоматери» 1180-е гг) и ансамбль витражей середины-второй половины XIII века (композиции в розах, окна клерестория, окна капелл хора и боковых нефов) с использованием характерного «шартрского синего» цвета. 
В 1507-1513 Жан де Бос перестраивает верх северной башни западного фасада (Новая колокольня) и возводит в интерьере ограду хора, украшенную скульптурным евангельским циклом. 

В 2009-2016 гг в соборе проведены реставрационные работы.   
