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Введение
Предлагаемая вниманию читателей книга – результат трехлетней работы над проектом «Крымская Скифия в системе культурных связей между Востоком и Западом (III в. до н.э. – VII в.н.э.)», поддержанном Российским научным фондом (№ 15–18–30047). В ходе этой работы, с 2015 по 2017 гг., коллективом научных сотрудников Института Всеобщей истории РАН на базе письменных и археологических источников с использованием дистанционных, геофизических и ГИС-методов осуществлялось исследование культурно-исторических процессов в одной из наиболее активных контактных зон древнего мира – Крымской Скифии. 

Крым – территория пересечения и взаимодействия различных культурных традиций. С одной стороны, этот полуостров находится на западном краю евразийского степного коридора, простирающегося до Восточной Азии. С другой, это северо-восточная окраина Средиземноморского бассейна, соединенная морскими путями с регионами Южной, Центральной и Западной Европы и Северной Африки. Пограничное положение этой территории между цивилизациями Востока и Запада определило его историческую роль в качестве крупномасштабной контактной зоны. Уже в конце VII – VI вв. до н.э. черноморское побережье Крыма колонизовали греки. Здесь были основаны античные полисы, большая часть которых позже была объединена в Боспорское царство. Херсонес Таврический, в отличие от них, сохранил самостоятельность и даже подчинил себе Керкинитиду и Калос Лимен. Греки находились в постоянном взаимодействии с местным населением, таврами, занимавшими горы и предгорья, и кочевыми скифами, контролировавшими степную зону. В I в. до н.э. Крым вошел в зону интересов мировых держав – сначала государства Митридата Понтийского, а затем Рима. Римское, а затем византийское, присутствие на Крымском полуострове в той или иной форме продолжалось до окончательной гибели Византийской империи. Этническое происхождение населения греческих городов, особенно в римскую эпоху, было неоднородным – среди их жителей были и выходцы из местных народов (тавров, скифов, сарматов), и из других регионов – из Малой Азии, с Балкан (фракийцы, в том числе из состава римских частей, набиравшихся в Нижней Мезии), евреи диаспоры. Многие из них имели гражданство греческих городов и считались греками независимо от своих корней.
Появление и развитие центров античной цивилизации в Крыму и их взаимодействие с местными «варварами» было ключевым фактором историко-культурного развития Крыма в античную эпоху. Однако было бы ошибкой сводить его только к греко-варварским отношениям – античные центры были пусть и важнейшим, но не единственным игроком на исторической арене. Местное, «варварское», население Крыма не было ни гомогенным, ни стабильным – в Крым время от времени проникали новые группы – сарматы, аланы, германцы, тюрки. Между варварами Крыма, относившимися к разным этническим группам и социокультурным типам, складывались сложные отношения: горцы соседствовали здесь с жителями степей и побережья, оседлые народы с кочевниками, автохтонные тавры со сменявшими друг друга пришельцами. Вся эта мозаика культур и этносов отразилась в формировании множественных контактных зон различного типа, сосредоточенных на относительно небольшом пространстве. Изучение этого культурного пространства и происходивших здесь культурно-исторических процессов составило основную цель упомянутого выше научно-исследовательского проекта.

Помимо собственно исследовательской работы, в рамках проекта были организованы две научные школы для молодых ученых: «Крым в системе политических и экономических связей с Причерноморьем и Средиземноморьем» (Симферополь, Анапа, 9–14 ноября 2015 г.)
 (рис. 1) и «Крым в системе политических и экономических связей с культурами Евразийской степи и цивилизациями Востока» (Санкт-Петербург, 1–5 июня 2016 г.)
 (рис. 2), а также Международная конференция Гумбольдт-Коллег «Контактные зоны Европы в ΙΙΙ тыс. до н.э. – Ι тыс. н.э.» (Москва, 29 сентября – 2 октября 2017 г.)
 (рис. 3). В предлагаемую читателю коллективную монографию вошли как статьи, подготовленные в рамках исследовательского проекта РНФ, так и некоторые доклады, прочитанные в рамках научных школ учеными, самостоятельно работающими по тематике проекта. 

В первом разделе монографии представлены научные работы, касающиеся различных аспектов изучения культуры варварских социумов Крыма. Открывает этот раздел исследование В.И. Мордвинцевой, посвященное анализу условий появления и содержанию концептов «Крымская Скифия» и «Позднескифская культура Крыма». Автором выделены несколько хронологических этапов в истории накопления информации о «варварских» древностях Крыма и ее трактовки, различающихся подходами, применявшимися в исследовании и интерпретации материала. 
Исследование феномена Крымской Скифии на основе критического анализа древних текстов представлено в статьях А. И. Иванчика, И. А. Макарова и П. В. Шувалова. В статье А. И. Иванчика на основе комплексного анализа письменных и археологических источников делается вывод о том, что Скифское царство со столицей в Неаполе Скифском, существовавшее в Крыму во II в. до н.э., гораздо больше напоминало эллинистические государства с варварской династией во главе, чем кочевническое царство скифов IV в. до н.э. При этом новые данные заставляют отчасти вернуться к представлению о преемственности между Скифией IV в. до н.э. и позднескифским царством, от которого большинство исследователей отказалось в последние тридцать лет. В изменении облика скифской культуры ключевую роль, видимо, сыграло изменение хозяйственного-культурного типа и переход от кочевого скотоводства к оседлому земледелию. Скифское царство контролировало Ольвию, сохранившую, однако, свое самоуправление и полисные структуры, и поддерживало тесные связи с Боспором. В статье предлагается новая интерпретация надписи на мавзолее Аргота, обнаруженной в Неаполе в 1999 г., согласно которой Аргот был по-видимому не скифом, а греком, занимавшим высокое положение в царстве Скилура. 

Работа И. А. Макарова содержит переиздание на новом уровне и анализ лапидарных эпиграфических памятников, обнаруженных на ключевом памятнике Позднескифской культуры Крыма – городище Керменчик, отождествляемым со скифским Неаполем Страбона. Большинство надписей датируется II в. до н.э. и относится, по всей вероятности, ко времени расцвета Позднескифского царства в правление царя Скилура, два фрагмента относятся к римскому периоду. Особое внимание уделено критическому исследованию уже упоминавшейся эпитафии Аргота, которого автор считает представителем скифской знати и крупным военачальником, поддерживавшим тесные дружеские связи с эллинами.
П. В. Шувалов в статье «Западные скифы и Скифия в географическом и риторическом пространствах I–VI вв. н. э.» разбирает условия бытования и значение концепта «скифы» в античной литературной традиции с конца I в. до н. э. по середину VII в. н. э. Автор делает вывод, что за рассматриваемый период термин «скифы» пережил три периода расцвета и, соответственно, три раза менял свое значение – от расширительного («зонтичного» по терминологии автора) понимания всех варваров – жителей «Скифии» до узкого, когда под ним подразумевались конкретные племена, в частности аваров и тюрок.
Изучению масштаба и систем внутри- и внешнеполитических связей «варварских» социумов Крыма посвящены статьи Т. Н. Смекаловой, А. С. Деваева, Ю. П. Зайцева и В. И. Мордвинцевой. В работе Т. Н. Смекаловой изложены результаты новых, проведенных в рамках проекта РНФ исследований, касающихся системы расселения, пространственной структуры, иерархии поселений Крымской Скифии и хозяйственных типов ее населения. Решение этих задач проводилось как с учетом обобщений результатов, полученных по всем известным позднескифским городищам предгорного Крыма, так и на примере междисциплинарного изучения ключевых памятников Крымской Скифии – поселений Усть-Альма и Заячье в долине реки Альма в Юго-Западном Крыму, Ак-Кая/Вишенное и  Борут-Хане в предгорьях Центрального Крыма. Выделены характерные особенности поселений городского типа (Усть-Альма и Ак-Кая/Вишенное) и городищ типа убежищ (Заячье и Борут-Хане).
А. С. Деваев провел пространственный анализ поселений Крыма, в результате которого выявил изменения в их локализации на протяжении трех хронологических периодов: эллинистического, римского и позднеантичного. На основе типологизации поселенческих структур в совокупности с анализом их пространственного расположения он проследил динамику и степень освоенности территории полуострова. Выявлены закономерности размещения различных поселенческих структур в зависимости от рельефа местности, природных и климатических условий. 
В статье Ю. П. Зайцева излагаются результаты исследования «первой столицы» поздних скифов Крыма у с. Вишенное, предшествовавшей появлению крепости Неаполя скифского. О «столичном» статусе городища Ак-Кая/Вишенное, по мнению автора, позволяют судить особенности крепостной застройки и обнаруженные в культурных слоях городища специфические категории предметов.
Исследование В. И. Мордвинцевой посвящено культурно-историческим процессам в «варварских» социумах Крыма по материалам погребальных комплексов элиты ΙΙΙ в. до н. э. – сер. ΙΙΙ в. н. э. В статье прослеживаются качественные изменения в пространственном расположении погребальных памятников элиты, их структуре, составе погребального инвентаря, прежде всего предметов престижа, на протяжении этого длительного периода. Делаются выводы об изменениях направления связей варварских элит Крыма под действием разнообразных внутри- и внешнеполитических факторов.
Итоги изучения антропологического материала представлены в статьях А. А. Казарницкого и М. А. Кульковой, М. А. Синай, Е. М. Нестерова. А. А. Казарницкий на основе исследования антропологического материала, характеризующего фенотип варварского населения Крымского полуострова, выявил изменения в его составе, произошедшие в период с III в. до н. э. по VII в. н. э. Поэтапный статистический анализ краниологической изменчивости античного населения юга Восточной Европы и евразийских степей позволил автору сделать выводы о прямом присутствии в Северном Причерноморье сарматских коллективов более восточного происхождения; о столь же отдаленной азиатской исторической родине населения степной скифской культуры, располагавшейся, по-видимому, на территории современной Тувы или сопредельных с нею регионах; о преемственности населения степной скифской культуры и позднескифской культуры Крыма; о существенном вкладе жителей материковой Греции в формирование населения причерноморских городов; о сохранении популяционных различий между городским «греческим» и периферийным «варварским» населением, несмотря на их интенсивное культурное взаимодействие. 
В статье коллектива авторов «Реконструкция диеты по данным изотопного состава углерода и азота в костной ткани и зубах человека на памятниках Крымского полуострова», на основе анализа изотопных значений основных организмов трофической цепи (растения, рыба, животные) была реконструирована диета жителей различных регионов Крыма в разные хронологические периоды.
В втором разделе коллективной монографии представлены статьи, в которых раскрываются различные аспекты кросс-культурного взаимодействия социумов Крыма с культурами Востока и Запада.

В. Кожокару в качестве источника для изучения внешнеполитических отношений греческих городов Причерноморья в эллинистическую и римскую эпоху использовал лапидарные надписи. На основании анализа более чем 300 документов, автор исследовал некоторые частные и общественные связи Херсонеса и городов Боспора: с другими городами Северного Причерноморья; с другими городскими общинами Причерноморья; с полисами и регионами, расположенными вне Понта; с Римом и представителями римской администрации.
В статье Т. Сарновского представлены итоги его многолетней работы по изучению следов римского военного присутствия в Крыму в I–III вв. н.э. Он представил сводку основных нарративных, эпиграфических и археологических источников по данной проблеме – речь идет не о полном своде, а о наиболее характерных или информативных памятниках. Сводка сопровождается критическим комментарием, в некоторых случаях предлагаются новые интерпретации или восстановления надписей. Автор статьи предлагает более осторожно и критично подходить к анализу эпиграфических текстов и соотнесению конкретных археологических находок с римским военным присутствием, чем это делается обычно.
Статья К. Хелльстрем посвящена фибулам – элементам костюма, происхождение которого связано с культурами латенского круга. Автор проанализировала погребения с фибулами II в. до н.э. – III в. н.э. из Северного Причерноморья. В статье сделаны выводы о различных способах ношения фибул в разных районах этого региона. 
М. Прюх исследовала находки лаковых шкатулок из Усть-Альминского некрополя в Юго-Западном Крыму, которые являются особо редкой категорией археологического материала, связанной по происхождению Юго-Восточной Азией. Автор приводит ряд аналогий этим находкам – шкатулки, обнаруженные как на территории Китая, так и за его пределами, и сведения о процессе их производства. Она ставит вопрос о месте происхождения крымских шкатулок и причинам их появления в Крыму, однако оставляет эти вопросы без ответа.

Во время работы над проектом стало очевидным, что исследование «Крымской Скифии», т.е. археологических памятников «варварских» культур, расположенных на Крымском полуострове, переживает новый этап, для которого характерны критика этнической интерпретации памятников материальной культуры, неудовлетворенность понятием «Позднескифская археологическая культура», выделение новых культурно-археологических комплексов, за которым может последовать формирование нового взгляда на археологические культуры Крыма. Как это нередко бывает в коллективных трудах, не во всем его авторы согласны между собой – это еще одно свидетельство того, что проблема Крымской Скифии остается в центре научных дискуссий и консенсус здесь еще далеко не достигнут. Разумеется, наша публикация не даст окончательного ответа на все вопросы, связанные с этой сложной проблемой, и возможно, что новые находки заставят – и может быть скоро – уточнить многие предложенные здесь интерпретации, однако мы надеемся, что эта книга станет существенным вкладом в изучение уникальной зоны контактов разных народов и культур, которой был Крым в древности.
Список литературы
Мордвинцева, В.И. 2016: Научная школа для молодых ученых «Крым в системе политических и экономических связей с Причерноморьем и Средиземноморьем» (Симферополь–Анапа, 10–13 ноября 2015 г.). ВДИ 2, 824–828.
Андреева, Е.Н. 2017: Научная школа «Крым в системе политических и экономических связей с культурами евразийской степи и цивилизациями Востока» (Санкт-Петербург, 2–4 июня 2016 г.). ВДИ 1, 245–251.
Мордвинцева, В.И. 2018: Международная конференция Гумбольдт-Коллег «Контактные зоны Европы в 3 тыс. до н.э. – 1 тыс. н.э.», Москва, 29 сентября – 2 октября 2017 г. ВДИ 2 (в печати).
� Мордвинцева 2016.


� Андреева 2017.


� Мордвинцева 2018.





