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Ромашев Юрий Сергеевич,

доктор юридических наук, профессор,
О пределах осуществления правоохранительных мер в морских пространствах
Интересы мирового сообщества на море издавна основываются на той важной роли, которую играют морские пространства в жизни человечества. Моря и океаны, как известно, занимают большую часть поверхности земного шара. Они сыграли большую роль в образовании многих государств. Морские пространства оказывают существенное влияние на развитие экономических, политических, культурных и других связей между народами и странами. В настоящее время свыше 130 государств являются прибрежными. На берегах морей и океанов проживает большая часть населения земного шара, расположены тысячи населенных пунктов. Морские сообщения были и остаются важнейшим видом коммуникаций как между континентами и странами, находящимися на значительных расстояниях друг от друга, так и между удаленными районами внутри государств. На долю международного судоходства приходится более 90% глобальной торговли. В пределах морских пространств проходят важнейшие и самые географически экономичные пути сообщения, активно развивается туризм. Все больший интерес государств привлекают огромные запасы как живых, так и неживых ресурсов Мирового океана, находящиеся в его водах, на его дне и в недрах. Наряду с этим государства размещают на дне морей отдельные элементы своей инфраструктуры, имеющие важное экономическое, оборонное, социально-культурное значение. Это трубопроводы, различного характера подводные кабели связи (телеграфные, телефонные, волоконно-оптические), силовые электрические кабели. Строятся электростанции, позволяющие использовать огромный потенциал морской воды при приливах и отливах. Большое значение имеют морские пространства для большинства государств в военном отношении. В прибрежной части их сухопутной территории располагаются военно-морские базы, иные военные объекты. В морских районах, прилегающих к побережью государств, их вооруженные силы и пограничные органы выполняют задачи по охране и обороне своих рубежей, отстаивают военные, экономические и политические интересы, участвуют в борьбе с преступностью.

Освоение пространств и ресурсов Мирового океана – одно из главных направлений развития мировой цивилизации в третьем тысячелетии. Сущность национальной политики ведущих морских держав и большинства государств мирового сообщества в обозримом будущем составят самостоятельная деятельность и сотрудничество в освоении Мирового океана, а также неизбежное соперничество на этом пути.

Исторически Россия – ведущая морская держава, исходя из ее пространственных и геофизических особенностей, места и роли в глобальных и региональных международных отношениях в вопросах морского судоходства, добычи живых и неживых ресурсов моря, научных исследований и других видов деятельности государств в Мировом океане. Она заслужила этот статус благодаря географическому положению с выходом в три океана и протяженности морских границ свыше 38 тыс. км, которая в 2 раза больше, чем протяженность сухопутных границ, а также благодаря огромному вкладу в изучение Мирового океана, в развитие морского судоходства, многим великим открытиям, сделанным известными русскими мореплавателями и путешественниками. Российская Федерация имеет большой торговый, рыбопромысловый, научно-исследовательский и военно-морской флот. Для России ввиду ее геополитического положения мореплавание является важнейшим видом деятельности, что подтверждается Морской доктриной Российской Федерации (утв. Президентом РФ 26 июля 2015 г.).

Вместе с тем, морские пространства используются не только на благо человечества, в их пределах совершаются акты, нарушающие международный правопорядок, которые совершаются на судах или против судов, на объектах или против объектов государств на море, в отношении их граждан, а также иных жизненно важных интересов государств на море, защищаемых международным правом. Наиболее опасные из этих деяний на международном уровне признаны преступлениями и охватываются термином «преступления международного характера». К числу указанной группы преступлений обычно относят различные формы и проявления международного терроризма (незаконные акты, направленные против безопасности морского судоходства, незаконные акты, направленные против безопасности стационарных платформ, расположенных на континентальном шельфе, захват заложников), пиратство, незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, разрыв или повреждение подводных кабелей или трубопроводов, преступления в сфере нелегальной миграции, преступления, связанные со столкновением судов и неоказанием помощи на море, и др. 

Сложность борьбы с преступностью в пределах морских пространств обусловлена их различным международно-правовым статусом и правовым ре​жимом. Кроме того, имеют различный правовой статус лица, совер​шившие эти правонарушения, объекты, на которых они находятся (морские и воздушные суда, стационарные платформы на континен​тальном шельфе и др.), а также субъекты правоохранительной дея​тельности. Исходя из этого обстоятельства, государства и их право​охранительные органы обладают различными возможностями в осу​ществлении мер в данной области. При этом возникает как теоретический, так и практический вопрос о пределах осуществления правоохранительных мер в пределах морских пространств, возможностях государств осуществлять подобные действия. 

Помощь в данном вопросе могут оказать результаты исследований в вопросах установления и осуществления государствами своей юрисдикции. Здесь следует прежде всего обратить особое внимание на две взаимосвя​занные составляющие юрисдикции государства: законодательную (предписательную) юрисдикцию и исполнительную юрисдикцию. Они имеют большое значение в правоохранительной деятельности, т.к., важными вопросами в борьбе с преступлениями и иными правонарушениями на море являются соотношение пределов рас​пространения законодательной (предписательной) и исполнительной юрисдикций, границы которых могут не совпадать, а также их взаимосвязь с характеристикой лиц и объектов, в отноше​нии которых юрисдикция устанавливается и осуществляется. При этом необходимо учитывать международно-правовой статус и режим морских пространств, в пределах которых эта борьба осуществляется, и сам правовой статус объектов, принадлежность лиц к тому или иному го​сударству.

В целом можно сказать, что теоретически государства в своем за​конодательстве могут установить юрисдикцию в отношении всех пра​вонарушений, посягающих на их граждан и объекты, иные жизненно важные интересы государств в пределах самых различных про​странств. В частности, государства могут ее устанавливать в отноше​нии преступлений, совершенных иностранными гражданами вне пределов своей территории, если данные деяния направлены против интересов таких государств
. В то же время следует отметить, что возможности государств по осуществлению своей юрисдикции имеют ограниченные пределы. Они определяются границами распространения своего суверенитета, суверенитета иностранных государств и международным правом. С.В. Черниченко утверждает, что разница между установлением, а также осуществлением юрисдикции в пределах территории государ​ства и вне ее заключается в степени ее ограничения, которая опреде​ляется международным правом1. В свою очередь, О.С. Черниченко отмечает, что в действительности международное право либо ограни​чивает юрисдикцию государств, либо предусматривает в определен​ных случаях экстраординарное ее расширение2.
Для анализа соотношения предписательной и исполнительной юрисдикции важно рассмотреть их в отношении правонарушений, совершаемых: в пределах государственной территории; вне пределов территории государства; в пределах иностранной территории.
В пре​делах морской территории государства (внутренних вод, территориального моря, архипелажных вод и международных проливов (или их части), находящихся в пределах территории государства) действует его исключительная юрис​дикция. При этом следует заметить, что его предписательная и испол​нительная юрисдикции здесь, как правило, совпадают. Это определя​ется тем, что государственная территория находится под суверенитетом одного государства. Она принадлежит этому государству, осуществляющему в ее пределах свое территориальное верховенство. Правовой режим территории прибрежного государ​ства, в том числе вопросы борьбы с преступностью, определяется его внутренним законодательством. Однако это не означает, что в пределах такой территории не действует междуна​родное право. Международные обязательства государства нередко осуществляются применительно к его территории, находящимся в ее пределах лицам и объектам. Однако никто не имеет права осуществ​лять свои права и обязанности, свою юрисдикцию на территории иностранного государ​ства не иначе как с его согласия. Только государство может согла​ситься на ограничение своей юрисдикции. Например, существует ряд исключений, закрепленных в международном праве, в частности это касается лиц и объектов, обладающих соответствующим иммунитетом. Такое согласие может вы​ражаться в форме международного обычая, международного договора или же простой международной договоренности. Вместе с тем существуют ситуации, связанные с осуществлением правоохранительных мер, которые регулируются обычными нормами международного права или же нормами, содер​жащимися в международных договорах и которые определяют особый характер осуществления юрисдикции прибрежного государства.

Подобного рода ситуации относятся прежде всего к территориальному морю и проходу через него иностранных морских тор​говых судов и государственных судов, эксплуатируемых в коммерче​ских целях. Так, уголовная юрисдикция прибрежного государства не должна осуществляться на борту такого рода судов для ареста какого-либо лица или произ​водства расследования в связи с любым преступлением, совершенным на борту судна во время его прохода. В то же время это не распростра​няется на случаи: если последствия преступления распространяются на прибрежное государство; если преступление имеет такой характер, что им нарушается спокойствие в стране или добрый порядок в терри​ториальном море; если капитан судна, дипломатический агент или консульское должностное лицо государства флага обратится к мест​ным властям с просьбой об оказании помощи; если такие меры необ​ходимы для пресечения незаконной торговли наркотическими сред​ствами или психотропными веществами. Вместе с тем, международное право предусматривает право прибрежных госу​дарств принимать необходимые законы и правила, относящиеся к мирному проходу через территориальное море, в отношении следую​щих вопросов: безопасности судоходства и регулирования движения судов; защиты навигационных средств и оборудования, а также других сооружений или установок; защиты кабелей и трубопроводов; сохра​нения живых ресурсов моря; предотвращения нарушения рыболов​ных законов и правил прибрежного государства; сохранения окру​жающей среды прибрежного государства и предотвращения, сокра​щения и сохранения под контролем ее загрязнения; морских научных исследований и гидрографических съемок; предотвращения наруше​ния таможенных, фискальных, иммиграционных или санитарных за​конов и правил прибрежного государства. Такие законы и правила не относятся к проектированию, конструкции, комплектованию экипа​жа или оборудованию иностранных судов, если только они не вводят в действие общепринятые международные нормы и стандарты. Однако Конвенция  ООН по морскому праву 1982 г. (далее – Конвенция 1982 г.) не уточняет характер мер (уголовного или админи​стративно-правового характера), которые могут быть предприняты в отношении иностранного судна в случае нарушения указанных требований. Видимо, прибрежное государство само по-своему ус​мотрению решает этот вопрос в рамках национального законодатель​ства или обязательств по международному праву.

Уголовная и иная юрисдикция в отношении совершенных на борту иностранного судна правонарушений осуществляется без каких-либо ограничений в ситуации, когда иностранное судно проходит через территориальное море после выхода из внутренних вод прибрежного государства. В этом случае государство имеет право принимать любые меры, разрешаемые его за​конами, для ареста или расследования на борту такого судна.

Вместе с тем существует еще особая ситуация осуществления юрисдикции прибрежного государства в пределах своего территориального моря. Так, за исключением случаев, связанных с защитой и сохранением ок​ружающей среды, или в отношении нарушений законов и правил, касающихся исключительной экономической зоны, прибрежное го​сударство не может принимать на борту иностранного судна, прохо​дящего через территориальное море, никаких мер для ареста какого-либо лица или производства расследования по поводу преступления, совершенного до входа судна в территориальное море, если судно, следуя из иностранного порта, ограничивается проходом через терри​ториальное море, не заходя во внутренние воды.

Заметим, что прибрежное государство может принимать в своем территориальном море меры по осуществлению своей юрисдикции в отношении любого рода судов, необходимые для недопущения прохода, не являющегося мирным, если судном нарушается мир, добрый порядок или безопасность прибрежного государства.

Юрисдикция не ограничивается территориальным верховенством государства и в ряде случаев выходит за пределы его территории
. Вне территории государства пределы распространения предписательной и исполнительной юрисдикции могут не совпадать. Определяющее зна​чение здесь играет исполнительная юрисдикция, которая регламенти​руется международным правом, и ее осуществление зависит от ряда обстоятельств. Ввиду этого, если правонарушение, в отношении кото​рого государство установило юрисдикцию, произошло вне пределов его территории, то лицо, его совершившее, может быть привлечено к соответствующей ответственности, в случае если оно окажется в пре​делах действия исполнительной юрисдикции данного государства.

Открытое море, лежащее за внешней границей территориальных морей прибрежных государств, и воздушное пространство над ним, как известно, являются территорией с международным режимом. В их пределах правовой режим устанав​ливается только всеми государствами сообща. Все принадлежащие государству объекты в открытом море и в воздушном пространстве над ним находятся под его исключительной юрисдикцией, в том чис​ле уголовной юрисдикцией. Это относится к судам, плавающим под флагом данного государства, его стационарным платформам и иным объектам.
В открытом море все суда пользуются свободой судоходства. Никто не имеет права осуществлять уголовную и административную исполнительную юрис​дикцию на борту иностранных судов. Однако если есть согласие госу​дарства флага, закрепленное в международном обычае или междуна​родном договоре или полученное тем или иным способом, осуществ​ление уголовной юрисдикции на борту иностранного судна, не пользующегося полным иммунитетом, возможно. Механизм получе​ния такого согласия закреплен, например, в Конвенции о борьбе про​тив незаконного оборота наркотических средств и психотропных ве​ществ 1988 г. и Протоколе 2005 г. к Конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, 1988 г.  В качестве исключения международное право предусматривает возможность осуществле​ния юрисдикции в открытом море на борту иностранного частновладельческого судна без согласия государства флага только в случаях, если это судно зани​мается пиратством, работорговлей, несанкционированным вещани​ем.
Вместе с тем, международное право предусмотрело возможность осуществле​ния прибрежным государством своей юрисдикции на борту иностранного судна при его преследовании в открытом море по горячим следам, до его входа в территориальное море своего государства или в территори​альное море какого-либо третьего государства. Это касается случаев, когда компетентные власти прибрежного государства имеют достаточные основания считать, что такое судно нарушило законы и правила этого государства. Право преследования по горячим следам применяется mutatis mutandis к нарушениям в исключительной экономической зоне или на континентальном шельфе, включая зоны безопасности вокруг установок на континентальном шельфе, законов и правил прибрежного государства, применимых в соответствии с Конвенцией 1982 г. в отношении исключительной экономической зоны или континентального шельфа, включая такие зоны безопасности.
Суда, принадлежащие государству или эксплуатируемые им и состоящие только на некоммерческой госу​дарственной службе, как и военные корабли пользуются в открытом море полным иммунитетом от юрисдикции какого бы то ни было государства, кроме государства флага.

Прибрежные государства согласно Конвенции 1982 г. получили возможность осуществлять свою юрисдикцию в отдельных вопросах в своей прилежащей зоне, лежащей в пределах открытого моря. Здесь возможности по осуществлению своей юрисдикции у прибрежного государства расширяются. 
В пределах прилежащей зоны прибрежное государство может осу​ществлять исполнительную юрисдикцию в форме контроля, необходимого для предотвращения нарушений таможенных, фискальных, иммиграционных или санитарных законов и правил в пределах его территории или территориального моря. Эта юрисдикция может осуществляться в форме остановки и осмотра дан​ного судна в интересах осуществления соответствующего контроля. Например, такие действия на борту иностранного судна могут производиться в целях поиска нелегальных мигрантов, наличия лиц, имеющих опасные инфекционные заболевания. Данные меры носят предупредительный административный характер и не могут предусматривать меры по осуществлению уголовной юрисдикции, если нет других предусмотренных Конвенцией 1982 г. и другими международ​ными договорами прав или обязанностей прибрежного государства. В частности, судну может быть запрещено входить в территориальное море прибрежного государства.

Меры, осуществляемые прибрежным государством в своей приле​жащей зоне, распространяются на иностранные суда, которые следу​ют во внутренние воды (например, в порт) или чтобы стать на рейде или у портового сооружения за пределами внутренних вод прибреж​ного государства. Эти меры также могут распространяться на суда, намеревающиеся осуществить какую-либо деятельность в территори​альном море, разрешенную прибрежным государством (рыболовство, научные исследования, гидротехнические работы и т. и.).

Если иностранное судно нарушило таможенные, фискальные, им​миграционные или санитарные законы и правила прибрежного госу​дарства при нахождении в пределах его территории, в том числе и территориального моря, то данное государство может осуществлять свою юрисдикцию в пределах всей прилежащей зоны с целью даль​нейшего наказания за совершенные правонарушения и в рамках преследования по горячим следам за пределами этой зоны. Для этого уполномоченные прибрежным государством органы могут остано​вить и осмотреть судно, предпринять меры по его задержанию, кон​воированию его в ближайший порт для проведения необходимого расследования, а также принятия предусмотренных национальным законодательством мер административного или уголовного характера в отношении капитана, экипажа судна, нарушивших указанные зако​ны и правила.

Прибрежное государство в осуществление своих суверенных прав на разведку, эксплуатацию, сохранение живых ресурсов и управление ими в своей исключительной экономической зоне может применять необходимые меры по реализации исполнительной юрисдикции, включая досмотр, инспекцию, арест и судебное разбирательство, для обес​печения соблюдения законов и правил, принятых им в соответствии с положениями Конвенции 1982 г.

Прибрежное государство осуществляет над континентальным шельфом суверенные права в целях его развед​ки и разработки его природных ресурсов. Эти права являются исклю​чительными в том смысле, что если прибрежное государство не про​изводит разведку континентального шельфа или не разрабатывает его природные ресурсы, никто не может делать этого без определенно выраженного согласия прибрежного государства. Из этого вытекает возможность установления и осуществления уголовной или админи​стративной юрисдикции прибрежного государства в вышеуказанных вопросах. Заметим, что прибрежное государство имеет право устанавливать и осу​ществлять свою юрисдикцию в отношении правонарушений, совер​шенных иностранными физическими лицами на континентальном шельфе в рамках осуществления указанных суверенных прав.

В то же время следует заметить, что если на континентальном шельфе совершаются иные нарушения законодательства прибрежно​го государства, или правонарушения, предусмотренные его междуна​родными обязательствами, то такое государство действует согласно своему законодательству исходя из своих международных договоров, общепризнанных принципов и норм международного права. Напри​мер, это касается случаев нападения иностранными невоенными фи​зическими лицами в любой форме на стационарную платформу, рас​положенную на континентальном шельфе, или попыток их соверше​ния, которые могут рассматриваться как преступление согласно Протоколу о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности стационарных платформ, расположенных на континен​тальном шельфе, 1988 г. Такое нападение, в частности, может осуще​ствляться с судна или его плавсредств, которые рассматриваются в международном праве как единое целое. При этом прибрежное госу​дарство может квалифицировать такие деяния по соответствующим статьям своего уголовного законодательства.

Согласно международному обычаю, подтвержденному во многих международных договорах, юрисдикция не может осуществляться на территории иностранного государства. В противном случае это про​тиворечило бы суверенным правам данного государства, основным принципам международного права. Однако обстоятельством, исклю​чающим противоправность в таких случаях, является согласие ино​странной стороны на осуществление отдельных исполнительных дей​ствий в рамках осуществления юрисдикции в пределах своей террито​рии. Такое согласие может быть получено в силу обязательств, вытекающих из международного договора или иных договоренностей между государствами. К данным обстоятельствам также можно отне​сти состояние крайней необходимости и ряд других обстоятельств, предусмотренных нормами общего международного права. Они, в частности, нашли отражение в документе «Ответственность госу​дарств за международно-противоправные деяния», подготовленном Комиссией международного права ООН. Проект этого документа был рассмотрен Генеральной Ассамблеей ООН 12 декабря 2001 г., принят к сведению и включен в ее резолюцию в качестве приложения
.

Рассматривая вопросы осуществления юрисдикции в международных проливах, используемых для междуна​родного судоходства,  следует заметить, что мор​ские суда при следовании через такие проливы, как известно, в зависимости от их ширины и конфигурации обладают правом транзитного прохода или же мирного прохода через территориальное море либо осуществляют плавание в открытом море, если эти пространства являются частью такого пролива. Соответст​венно, и юрисдикция прибрежного государства, граничащего с таким проливом, должна осуществляться в зависимости от вида прохода и статуса судна, следующего через пролив.

Осуществление государством своей юрисдикции в отношении пра​вонарушений нередко связано с проблемой ее возможной коллизии с юрисдикциями, установленными другими государствами. Здесь важ​но подчеркнуть, что государство, устанавливая юрисдикцию в отно​шении каких-либо преступлений и иных правонарушений, исходит из необходимости защиты своих интересов, их важности, но непременно должно учитывать и интересы других государств и в целом мирового сообщества. В то же время, как показывает практика, именно разли​чие в подходах государств к ее установлению приводит к коллизии (столкновениям) юрисдикций. Чаще всего говорят о коллизии уго​ловной юрисдикции различных государств. В результате принятия мер по ее осуществлению возникают проблемы в межгосударственных отношениях, нередко приводящие к их осложнениям. Особенно это касается ситуации, когда механизм разрешения таких проблем не пре​дусмотрен международным правом. В таких случаях нередко требуют​ся значительные политические и дипломатические усилия государств, чтобы прийти к консенсусу. Например, подобную ситуацию могут вы​звать меры по осуществлению уголовной юрисдикции, предпринятые неким государством на борту иностранного судна в открытом море без согласия государства флага в целях ареста своего гражданина в связи с совершенным им преступлением. Сложная международная проблема возникла в случае с арестом захвативших итальянское судно «Акилле Лауро» террористов и попыткой осуществить меры уголовной юрис​дикции одновременно США и Италией
. Следует отметить, что на практике могут возникнуть самые различные варианты коллизий.

При определении приоритетности юрисдикции того или иного го​сударства в отношении совершенных преступлений необходимо по​лучить ответ на вопрос: какая из конкурирующих юрисдикций в каж​дом конкретном случае «должна быть реально осуществима»?
 При этом первоочередное внимание при осуществлении юрисдикции уделяется территориальности
. 
В пределах территории государства можно говорить о приоритете его исполнительной юрисдикции в отношении совершенного пре​ступления вне зависимости от того, что над этим преступлением так​же может быть установлена юрисдикция другого государства (госу​дарства флага иностранного судна, государства гражданства предпо​лагаемого преступника и др.). Указанное правило не распространяется на случаи мирного прохода судна через террито​риальное море прибрежного государства в рассмотренных выше случаях.

О коллизии юрисдикций государств в отношении преступлений, совершенных за пределами их территории, в частности в открытом море, отметим следующее. Если подобное преступление, происшед​шее на борту судна, было направлено против гражданина иностран​ного государства, то наряду с юрисдикцией государства флага может появиться конкурирующая юрисдикция государства гражданства по​терпевшего лица, если подобного рода юрисдикция этим государст​вом установлена. Особенно сложная ситуация может возникнуть в случае совершения преступлений, имеющих насильственный характер, против судов, плавающих со смешанным экипажем или многона​циональным составом пассажиров, или на борту таких судов (напри​мер, в случае захвата указанных лиц в качестве заложников). При этом может существовать коллизия юрисдикций нескольких госу​дарств. Такая коллизия наиболее опасна, так как меры по осуществ​лению юрисдикции в отношении преступления подобного характера одним из установивших ее государств могут привести к серьезному осложнению отношений с другими государствами, также ее устано​вившими.

В целом же в отношении преступлений, совершенных в открытом море на борту или против этого судна, можно говорить о приоритете исполнительной юрисдикции государства флага судна над юрисдик​цией других государств, интересы которых затрагиваются этим пре​ступлением (государства гражданства преступника; государства, гражданином которого является потерпевшее лицо, и др.).

Подобный подход к установлению приоритетности в осуществле​нии государствами своей юрисдикции нашел отражение и в трудах ряда ученых. Так, Чен Бин указывает, что если возникнет конфликт между различными видами суверенитета, то территориальный сувере​нитет имеет приоритет над квазитерриториальным и персональным суверенитетом, тогда как квазитерриториальный суверенитет имеет приоритет над персональным суверенитетом
. Здесь необходимо учи​тывать и то обстоятельство, что квазитерриториальный суверенитет не всегда имеет место, когда по обстоятельствам, предусмотренным ст. 92 Конвенции 1982 г., судно рассматривается как не имеющее на​циональности.

Вместе с тем, указанное не распространяется на случаи осуществления универсальной юрисдикции в открытом море, например в отношении пиратства и работорговли. Хотя государство флага судна и потерпев​шей стороны вроде бы имеют приоритет над юрисдикцией других, не причастных к этим событиям государств, но международное право установило равную возможность в осуществлении уголовной юрис​дикции для всех стран. Поэтому о какой-либо приоритетности в данном случае говорить не имеет смысла, хотя коллизия предписательной юрисдикции государств существует.

Таким образом, меры, направленные на осуществление государст​вами своей юрисдикции в отношении преступлений и иных правона​рушений в рамках правоохранительной деятельности, должны осуществляться с учетом: международно-правового статуса и правового режима территорий, где эти пра​вонарушения совершены; настоящего местонахождения предполагае​мых правонарушителей; принадлежности тому или иному государству объекта, на котором или против которого правонарушения соверше​ны; гражданства преступников и потерпевших лиц; наличия установ​ленной юрисдикции других государств; прав и обязанностей государ​ства по осуществлению юрисдикции в отношении правонарушений в соответствии с международным правом. 
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