Предисловие

Предисловие
Данное учебное пособие содержит изложение основных положений дифференциального исчисления функции одной независимой переменой. Содержание пособия соответствуют требованиям учебной программы дисциплины «Математический анализ» и адресовано студентам первых курсов направлений подготовки бакалавров. 

Каждая глава учебника содержит необходимый теоретический материал, иллюстрируемый большим количеством примеров, а также задания для самостоятельного решения разного уровня сложности с ответами. Приводимые теоретические сведения и примеры достаточны для самостоятельного изучения студентами представленных тем, решения практических заданий. Предлагаемые задания многочисленны и разнообразны, их выполнение позволит отработать умения и навыки использования соответствующих математических методов. 

В результате изучения материалов, представленных в данном учебнике и практикуме студенты должны:
знать 

• определения основных понятий математического анализа (числовые множества, последовательности, функции, пределы, производные, дифференциалы, монотонность и экстремумы);

• понятия непрерывности и дифференцируемости; 

• основные правила вычисления пределов, правила дифференцирования;

• приложения дифференциального исчисления к решению геометрических и прикладных задач;

уметь 

• вычислять пределы последовательностей и функций; 

• дифференцировать функции; 

• выполнять полное исследование функции и построение; 

владеть

• приемами и методами вычисления пределов;

• приемами и методами вычисления производных;

• навыками исследования функции.

Учебное пособие подготовлено на основе многолетнего опыта работы авторов и апробировано на практических занятиях в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики» (г. Пермь) и в других вузах города Перми. 

Предлагаемое пособие может использоваться для организации как аудиторной, так и внеаудиторной самостоятельной работы студентов. Пособие предназначено для студентов разных направлений и специальностей высших учебных заведений, для преподавателей математических дисциплин, а также для лиц, самостоятельно изучающих основные разделы дискретной математики.

Соответствует актуальным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования. 

Введение

В XVII веке в работах И. Ньютона (1642–1727 гг.) и Г.В. Лейбница (1646–1716 гг.) были сформулированы основные положения дифференциального исчисления как раздела математического анализа (анализа бесконечно малых), в котором изучаются производные, дифференциалы и их применение к исследованию функций. Дальнейшее развитие дифференциального исчисления в тесной связи с интегральным исчислением позволило открыть новую эпоху в математике, повлекло за собой появление ряда новых математических дисциплин (таких как теории рядов, дифференциальных уравнений, дифференциальной геометрии, вариационного исчисления, функционального анализа) и существенно расширило возможности приложений математики к вопросам естествознания и техники.

Основная задача дифференциального исчисления — это задача о нахождении производной и непосредственно связанная с ней задача о нахождении дифференциала заданной функции. Производная и дифференциал — это инструментарий дифференциального исчисления, применяемый для исследования функции. 

Изучение дифференциального исчисления и его приложений начнем с таких фундаментальных понятий, как числовое множество, числовая последовательность. Затем рассмотрим дифференцирование функции одной переменной и ее исследование. 
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