
ПРЕДИСЛОВИЕ
Настоящая монография посвящена рассмотрению различных аспектов современной международной политики в их преломлении к сфере безопасности. В книге обстоятельно рассмотрены актуаль- ные вызовы глобальной стабильности и безопасности, разнообразные факторы, формирующие международный и региональный ландшафт межгосударственных отношений, наиболее эффективные способы выработки договоренностей и мер доверия в условиях стремительно меняющегося мира. В отдельном разделе представлен научный взгляд на особенности отечественных подходов к сфере миротворчества и регулирования применения высоких технологий, а также на специ- фику проводимой Россией гуманитарной политики, в том числе в от- ношении государств ближайшего соседства, с учетом ее особой роли в поддержании международного мира и безопасности.
Принявшие необратимый характер процессы глобализации, выход на авансцену новых и ослабление «традиционных» центров силы, бурное развитие современных технологий, невиданное доселе возрастание значения контроля над информацией, климатические изменения — все это подтолкнуло мир к глубокой трансформации, затронув- шей буквально все сферы человеческой жизнедеятельности. Время больших перемен — это сочетание открывающихся возможностей с принципиально новыми по своей природе и охвату опасностями и угрозами, что наглядно демонстрирует череда разнообразных кризисов и потрясений последних лет. Ситуацию усугубляют сохраняющиеся в международных отношениях рудименты логики силового соперничества и игры с нулевым результатом, неурегулированность целого ряда застарелых конфликтов, повсеместный рост социальной напряженности вследствие диспропорций в благосостоянии стран и их населения и ограниченности ресурсов.
Данный контекст формирует облик международной политики на современном этапе, где поиск оптимальных путей решения обще- мировых проблем на основе коллективных усилий неизбежно сопро- вождается попытками отдельных государств и их союзов обеспечить себе конкурентные преимущества и возможности оказывать решаю- щее влияние на ход истории. Как отметил в ходе 9-й Московской международной конференции по международной безопасности Министр иностранных дел России С.В. Лавров, «сегодня назрел серьезный раз- говор об обновленной, отвечающей современным многополярным ре- алиям инклюзивной архитектуре глобальной безопасности». Именно эта пестрая картина из противоречивых, а порой и разнонаправлен- ных тенденций является основным предметом исследований в рамках настоящей монографии.
Книга также позволит читателю дополнить свои представления о теории и практике современных международных отношений, поскольку среди авторов статей-исследований не только академические специалисты в области научной политологии, но и практикующие дипломаты, состоящие в настоящее время на службе в системе МИД России.
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