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В докладе рассматриваются  научные идеи   Г. Пауля и В. Гумбольдта, предвосхитившие  развитие антропоцентрической, когнитивной парадигм языкознания. Антропоцентрический  подход к изучению языка связан, в частности, с идеями деятельностного  подхода к языку, с рассмотрением  его «мыслеобразующей» функции, с вниманием к языку как  продукту индивидуального опыта человека. 
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К XXI веку в результате развития различных научных подходов в лингвистике сформировался достаточно изменчивый «образ языка». Несмотря на продуктивность использования разных подходов к языку как объекту исследования, большинство современных  задач лингвистики связаны с антропоцентрическим аспектом изучения языка, который заключается в том, что в центре внимания не «язык в самом себе и для себя»*, а субъект речи, носитель языка, язык и ценности человека, национальная языковая ментальность. Антропоцентрическая лингвистика связана с когнитивным (деятельностным, познавательным, объяснительным) и культурологическими подходами к изучению языка.Истоки данного подхода – в рассмотрении языка как «языка индивида», продукта индивидуального опыта человека. Данный подход сформулировал немецкий лингвист Герман Пауль (1846-1921) в работе 1920г. «Принципы истории языка», в которой провозгласил: «Мы должны признать, что на свете столько же отдельных языков, сколько индивидов» [Пауль 1960: 17]. Влияние  идей немецкого лингвиста прослеживается в работах российских лингвистов (например,  И.А.Бодуэна де Куртенэ).

Современная психолингвистическая составляющая антропоцентрической парадигмы в языкознании связана с рассмотрением языка как  психического феномена, как естественной психической способности человека, которую нельзя рассматривать в отрыве от памяти, воображения, чувственного восприятия. Данное понимание языка, в первую очередь, связано с работами Карла Вильгельма фон Гумбольдта (1767-1835) [«О мышлении и речи» 1795; «О влиянии различного характера языков на литературу и духовное развитие» 1821; «О различии строения человеческих языков и его влиянии на духовное развитие человечества» 1830-1835], с его определением языка как «мира, лежащего между миром внешних явлений и внутренним миром человека» [Гумбольдт 1985: 303 – 304].

В докладе предполагается более подробное рассмотрение влияния научных идей Г.Пауля и В.Гумбольдта, их сочинений на развитие антропоцентрической, когнитивной лингвистики в России и в Европе. Здесь же их идеи изложим тезисно.
В своих  научных трудах  В. Гумбольдт касается следующих когнитивных проблем и  понятий.

1. Антропоцентризм как методологический принцип.

 «О каком бы предмете ни шла речь, всегда можно привести его в связь с человеком, а именно со всей его интеллектуальной и нравственной организацией в совокупности» [Гумбольдт 2000:6].

2. Связь языка с мышлением (мыслеобразующая функция языка).

3. Понимание языка как деятельности.

Известен тезис Гумбольдта: «Язык есть не продукт деятельности (Ergon), а деятельность (Energeia) [Гумбольдт 2000: 70]. Считая, что истинное определение языка как энергейи может быть только генетическим, Гумбольдт пишет: «Язык представляет собой постоянно возобновляющуюся работу духа, направленную на то, чтобы сделать артикулируемый звук пригодным для выражения мысли» [Гумбольдт 2000: 70]; «язык – не мёртвый продукт (Erzeugtes), а созидающий процесс (Erzeugung)» [Гумбольдт 2000: 69]. Вместо аналитического и статического метода выдвигается динамическая концепция, рассматривающая язык как порождение (Erzeugung), как деятельность (Tätigkeit), как энергейю (Energeia) [Гумбольдт 1985: 22-24].

4. Взаимосвязь деятельности языка и деятельности нации прослеживается Гумбольдтом через оппозицию язык/речь.

«Язык образуется речью, а речь – выражение мысли или чувства. Образ мысли и мироощущение народа, придающие <…> окраску и характер его языку, с самого начала воздействуют на этот последний. С другой стороны, чем больше продвинулся язык в формировании своей грамматической структуры, тем, естественно, меньше остаётся случаев, когда в ней нужно было бы что-то решать заново <…>Деятельность нации переключается с языка на его употребление, и он спутником самобытного народного духа вступает на историческую дорогу, причём ни язык, ни дух нельзя назвать независимыми друг от друга, но каждая из этих двух взаимно дополняющих друг друга сил опирается  на помощь и воодушевляющую поддержку другой» [Гумбольдт 1985: 162-164].

5. Аналогия как когнитивный механизм развития и освоения языка.

6. Когнитивный процесс объективации представлений (представление, понимание) в языке.

Тезис о б  о б я з а т е л ь н о м   у ч а с т и и  я з ы к а  в преобразовании субъективного в объективное (как и обратно) демонстрирует самобытность гумбольдтовского метода мышления и делает очевидным вклад его как лингвиста в решение философской проблемы соотношения субъекта и объекта в когнитивных процессах представления и понимания [Гумбольдт 1985: 76-78]. 

Эти идеи были развиты в российском  языкознании. Например: «… слово соединяется в такую неразрывную пару с представлением о вещи, что становится <…> полным ее знаком, приобретает способность <… >возбуждать <… > представление о вещи со всеми ее признаками» [Крушевский 1999: 28]; «понимать надо не речь, а действительность» [Жинкин 1982: 58].

7. Роль базовых ассоциаций в понимании, представлении, в процессе концептуализации.

8. Идеальное бытие языка.

9. Понимание языка как языка индивида, внимание к индивидуальному языку (концепция Г. Пауля ).Данная позиция обусловила смену вектора исследования языка: от интерпсихического (социального) к интрапсихическому (индивидуальному) [Залевская 2007; Пауль 1960].
И наконец, «когнитивный взгляд» на природу и функции языка обобщён  в следующей характеристике языка, данной Гумбольдтом: «Создание языка обусловлено внутренней потребностью человечества. Язык – не просто внешнее средство общения людей, поддержания общественных связей, но заложен в самой природе человека и необходим для развития его духовных сил и формирования мировоззрения, а этого человек только тогда сможет достичь, когда своё мышление поставит в связь с общественным мышлением» [Гумбольдт 1985: 51]. Данное положение – одно из основных в психолингвистической теории слова: то, что лежит за словом у индивида, формируется по законам психической деятельности, но под контролем социума [Залевская 2007].

В итоге можно сказать, что В. Гумбольдт предвосхитил, сформулировал основные постулаты  когнитивного подхода к  языку: «деятельностный» подход к языку,  «мыслеобразующая» функция языка,  язык как  продукт индивидуального опыта человека, аналогия как механизм  освоения языка, связь языка с другими психическими процессами. Под влиянием философии антропоцентризма развились новые теории значения слова: значение слова у индивида как сеть связей (Кристина Харди); семантика опыта и выводного знания (Патриция Виоли); биокультурная теория значения (Й. Златев) [Залевская 2007].

 Работы В. Гумбольдта показывают, что многие  идеи когнитивной лингвистики зародились достаточно давно и по той или иной причине были востребованы, развиты или, напротив, не востребованы современниками. С этой же точки зрения интересны работы немецкого лингвиста Г. Пауля.


Свои взгляды на методологию изучения языка Герман Пауль изложил в своём классическом труде «Принципы истории языка», представляющем теоретическое обобщение взглядов младограмматиков, направления, господствовавшего в европейском языкознании в конце XIX- начале XX вв.( первое издание – 1880г., последнее, посмертное – 1937г.). Труд представляет собой аргументацию субъективно-психологического характера движущих сил, являющихся причиной языкового развития.
Пауль говорит о том, что при рассмотрении речи нельзя игнорировать рассмотрение психических процессов. В то же время он настаивает на нетождественности категорий логики, категорий психики, категорий языка: «Грамматика и логика не совпадают прежде всего потому, что образование языка и его употребление осуществляются не с помощью строго логического мышления, а посредством естественного, не вышколенного движения совокупности представлений, которое в той или иной степени, - в зависимости от способностей или образования, - руководствуется логическими законами или вовсе не считается с ними. Но языковая форма выражения также  не совпадает с реальным движением совокупности представлений, отличающимся то большей, то меньшей логической последовательностью, и психологические категории не тождественны грамматическим. Отсюда следует, что языковед не должен смешивать данные категории. Но это не значит, что при анализе человеческой речи он вправе игнорировать психические процессы, которые протекают при говорении и слушании, но не обнаруживаются в языковом выражении [п/ж мой. – Т.Р.]. Только лишь путём всестороннего учёта того, что само по себе не проявляется в элементах, из которых складывается индивидуальная речь, но что всё же встаёт перед умственным взором говорящего и улавливается слушателем, языковед постигает происхождение и превращения языковых средств выражения. Тот, кто всегда рассматривает грамматические формы обособленно, безотносительно к индивидуальной духовной деятельности, тот никогда не достигнет понимания языкового развития» [Пауль 1960: 57].

Сделанные комментарии, с нашей точки зрения, позволяют определить новые черты, которые приобрёл «образ языка» к началу XXI столетия и доказывают, что работы Пауля и Гумбольдта являются предметом размышлений для лингвистов и в наши дни.
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ANTHROPOCENTRIC PARADIGM IN THE HISTORY OF LINGUISTICS: "LANGUAGE OF THE INDIVIDUAL" (G. PAUL), "LANGUAGE AS THE MENTAL PHENOMENON" (V. HUMBOLDT)


The report examines the scientific ideas of G. Paul and V. Humboldt, which anticipated the development of anthropocentric, cognitive paradigms of linguistics. Anthropocentric approach to the study of language is associated in particular with the ideas of active theory to the language, with the consideration of its "thought-formative" function and considering language to be the product of individual human experience. 
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