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     В духе многообразия современного мира, человеческого сознания и культуры, психология личности приобрела множество направлений, концептуальных форм и методов. При их обобщении можно выделить ряд ведущих парадигм, в которых развивается современное  психологическое знание о личности: природная, социальная, феноменологическая, глубинная, субъектная, «жизненная». Полагаем, что этот великолепный континуум должен быть дополнен культурной парадигмой, указывающей на область явлений, которые в исследованиях личности часто остаются вторичными или имплицитными. Ее разработка должна осуществляться с акцентом на мало изученные связи личность - культура, а также основываться на единстве с другими парадигмами, в частности, субъектной. Проблема «личность-субъект и культура», оказываясь на волне научного поиска неизвестных творческих потенциалов человека,  намечает перспективу множества  психологических инноваций.    
    На наш взгляд, для выделения культурного среза психологии личности сложились благоприятные эпистемологические  предпосылки, состоящие в  распространенном понимании культуры как сферы порождения ценностей и смыслов, в том числе, личностных,  в  самоопределении психологии как гуманитарной науки, в обновлении способов психологического мышления за счет помещения индивида в фокус онтопсихологического, психосоциального и психокультурного изучения, во взаимном проникновении разных типов знания о личности и в расширении информационного обмена персонологов, принадлежащих к различным культурам.

    Современная психология постепенно становится важнейшей частью  единого пространства, включающего философию, историю, социологию, культурологию, искусство. На проблеме личности концентрируется многоплановый поисковый опыт, сопоставляющий индивидуальные реалии с Бытием, Духом, обществом, Я и «другими». В контексте многих психологических исследований проводятся радиусы от реальной личности к универсальным величинам, придающим ей активность, подлинность и мощь. Психология личности все больше выступает местом притяжения и синтеза неизмеримого богатства культурных смыслов, призванных подчеркнуть значительность положения индивида в мире.   

   Издавна определение человека в качестве личности указывало на его соотношение с конкретной общностью. При растущем сближении наук о личности, социуме и культуре, бинарная оппозиция «личность – общность» позволит гибко решить ряд междисциплинарных задач: установить исторически определенные меры и уровни самостоятельности индивида в данном обществе; выявить способы личностного освоения и преобразования культурных форм социальной жизни; обнаружить различия, трансформации и взаимодействие типов культур, которые характеризуются или выраженным поглощением личного социальным, или самоотчуждением личности в общество, или экспансией личного в коллективное, или свободным принятием и соединением личности с другими людьми; исследовать личность в ее одновременной принадлежности многим культурам и многим культурным эпохам, как «атом культурной жизни», в котором, по мысли                   М. М.   Бахтина, отражаются неисчислимые пересечения культур. 

       Из истории и культурологии в психологию проникает проблема развития «идеи личности» в эволюции разных культур, прежде всего тех, которые основаны на гуманитарных ценностях. Преломление и конкретизация в психологии теории культурогенеза «личности» означает, с одной стороны, введение в историю и культурологию индивидуально - психологических содержаний, с другой стороны, перспективу создания культурно - психологических моделей личности, релевантных становлению определенных культурных общностей. 

     Интеграция психологии и наук о социокультурных процессах ведет к установлению новых концептуальных соотношений «индивидуальности», «личности» и «субъекта». Например, несомненный психологический интерес представляет следующая формулировка Л. Баткина: «Индивидуальность» утверждается через свободу самоформирования человека в обществе…. Взятая со стороны культурной, она состоит в смысловом общении человека с другими и с самим собой. То есть предстает в качестве «личности». ( 2; с. 47) Продолжая эту мысль, можно сказать, что «субъект» выступает ценностно – смысловой инициирующей основой деятельности, взаимоотношений с другими, самоотношения и самоформирования человека в культурном социуме, жизненно интегрирует его «личность» и «индивидуальность». При таком сведении базовых свойств человека, в любом психологическом исследовании личности можно гибко сочетать три момента. Во-первых, погружение в уникальный мир и жизнь индивида; во-вторых, раскрытие его внешних и внутренних, пространственных и временных соотношений с личными мирами других людей, в-третьих, ответственное определение масштаба жизненного самовыражения и продуктивности индивида в социокультурной сфере. «Субъектный» интеграл, выстроенный в координатах социума, культуры и «я», хорошо проясняет значение термина «индивидуальная личность», пришедший в психологию из философии и культурологии.  

    Традиционно применяемые в психологии глубинные, поведенческие, когнитивные, социальные критерии анализа, оценки и сравнительного изучения личности все чаще дополняются культурными критериями. Они позволяют раскрыть универсальные, уникальные и специфические для определенного этноса или социума отношения личности к ценностям культуры, охватывающие разнообразные направления ее индивидуальной жизни и представленные в ее внутреннем мире. Это  приобретение знаний и эстетическое развитие, этическая сопричастность и религиозный поиск, профессиональная деятельность и самопознание.. В число культурных критериев входят реализация личностью бессознательных культурных «первоначал» - архетипов, активное освоение ею традиций и новаций культуры, многомерные культурные идентификации, осознание себя уникальным субъектом культуры и  культуротворчества, развитие качеств и способов жизни, имеющих культурное происхождение. «Культура - по выражению Э. Мунье - это не какая-то часть жизни личности, а ее глобальная функция… Для человека, который сам себя сознает и развивает, все есть культура». ( 10; с. 535)  

   В системе психологических наук связь личности и культуры специально исследуется кросс - культурной психологией, культурной психологией, психологической антропологией. Как правило, «личность» выступает в них моделью усредненного носителя культуры, у которого изучаются общие культурзависимые особенности мотивации, когнитивных стилей, смысловых образований, я - конструктов, установок и т. д., сопоставимые с аналогичными особенностями индивидов из других культур. При соотнесении личностного и культурного доминирует феномен культуры. Основное внимание уделяется объективной детерминации культурного становления сознания, проективных систем и поведения человека в ущерб субъектной, ценностно - смысловой самодетерминации. 

   В числе наук, развивающих культурно – психологическую тему, наиболее персоналистичными являются культурная психология и психологическая антропология, становление которых произошло, благодаря трудам Вундта, Джеймса, Юнга, Нойманна, Деверо, Спиро, Триандиса, Хофстеде и др (6; 12).    Ряд выдвинутых ими общих идей о связях культуры и личности можно представить следующим образом.

 -  В зависимости от типов носителей культуры (индивид, группа, социум и т. д.) существуют различные уровни культурного функционирования, культурной динамики и продуктивности. К одному из них относится личностный уровень функционирования культуры. 

  - Культуры существенно различаются своим отношением к личности: сравнительная ценность коллективного или индивидуального выступает в их определении  на первый план. 

 - Культуре принадлежит ведущая роль в развитии «внешней» и «внутренней» личности индивидов. В мире и жизни культура и личность взаимозависимы, составляют друг друга. 

 -   Понять ту или иную культуру можно, лишь изучая ее личностную форму, то есть, индивидов, находящихся в процессах культурного научения, активного освоения культуры и культурной деятельности. Исследование личности позволяет сделать выводы о том, какими психологическими средствами воссоздается и  субъектно преобразуется определенная культура. 

 -   Важнейшей характеристикой культуры является специфика ее персонализации в формах значений, смыслов, переживаний, мотивов, деятельностей и поступков. Обобщенные способы персонализации порождают культурные типы, модели и идеалы личности, то есть, культурно специфическую или «модальную» личность.

 -  В соотношении с модальной личностью, относящейся к определенной  эпохе культурного процесса, культура является источником развития – детерминантой - внутренней образующей, то есть, выступает системой культурных переменных личности.  

  - Взаимопроникновение культуры и личности изучается в основном качественными методами, включая идиографический, биографический,  феноменологический, метод анализа уникальных случаев, метод изучения продуктов деятельности, метод глубинного интервью, метод психоанализа и т. д., хотя распространено применение и стандартизованных личностных методик.

   Если же в контекстах культурной психологии и психологической антропологии ракурс рассмотрения сместить с «культуры» на «личность», получит развитие взгляд, удерживающий тему культуры в границах психологии личности. 

    Приведенные предпосылки говорят о своевременности применения культурного подхода к личности как единичному субъекту культуры и индивидуальности. Речь идет об акцентах на культурные условия индивидуальной жизни, на индивидуальное преломление культуры в свойствах и активности личности, на субъективные вклады и влияния личности в мире культурных ценностей, а также на авторское развитие психологического знания о личности в конкретной культуре. Открывается путь к согласованному решению проблем  «личность - в - культуре», «культура - в - личности», «личность – субъект культуры», «культура - о - личности», «культурное самопознание личности», то есть, к новому научному направлению - культурной психологии личности. 

   Культурное измерение в познании личностных реалий предполагает ювелирно тонкое применение и синтез открытий, сделанных в психологии личности, философской антропологии, литературе, культурологии, социологии, филологии. Исследования в русле нового направления могут носить культурогенетический, персоногенетический, акмеологический характер, подчеркивать тип или индивидуальность личности в культуре, моделировать психические функции и способности как культурные производные, раскрывать условия духовной культурации и культурной активности личности, относиться к разряду методологических, теоретических или эмпирических. Высокий концептуальный уровень и прагматика культурной психологии личности зависят от присутствия в ее моделях эвристических установок всех известных психологических наук о культуре.    
    Какие исследовательские стратегии могут составить компетенцию культурной психологии личности?
    1. Моделирование поликультурного контекста индивидуальной жизни личности в определенном социуме. 

    2. Выделение в системе детерминации личности ведущих культурных факторов и изучение ее культурогенных психических свойств, качеств и отношений, определяющих индивидуальность.  

   3. Изучение внутренней и внешней деятельности личности в ее культурном происхождении, формах и направленности на производство ценностей. 

    4.  Раскрытие «я» личности в аспекте его культурной обусловленности  и приобретения способности быть субъектом культурного творчества, диалога и рефлексии своей жизни – в – культуре

   5. Исследование индивидуального субъекта в интерсубъектных культурных отношениях и в идентификациях с конкретными субъектами культуры.  

   6.   Изучение индивидуальных культурных вкладов и влияний личности. 

   7. Исследование личности выдающихся субъектов культуротворчества, моделирование «творческой личности», релевантной определенной культуре.

   8. Изучение опытов рефлексии (жизнеописаний, исповедей, текстов самопознания, автобиографий) выдающихся личностей, психологично раскрывающих их субъектную сущность и индивидуальность.  

   9. Изучение исторической динамики знания об индивидуальной личности в конкретной культуре. Определение роли авторских моделей в этой динамике. Выделение исторически «сквозных» идей и методов изучения личности. 

   10. Синтез в новых психологических моделях знаний об индивидуальной личности, поэтапно развившихся в определенной культуре.

   11.Оценка и рассмотрение исторически становящейся психологии личности в качестве культурной ценности, 

     В своих исследованиях мы в основном придерживаемся четырех последних стратегий, делая акцент на воссоздание исторической динамики знания об индивидуальной личности – субъекте.

    Если говорить о ценности психологии личности в том или ином обществе, то она возрастает в зависимости от общей личностной ориентации его культуры. В научной ретроспективе длительного исторического времени к личностно ориентированным в первую очередь относят европейскую культуру. С давних времен она признает большое общественное значение личного начала человека, является внутренним качеством, смыслом и формой организации самостоятельной жизни индивидов, проявляет свою личностную сущность, становясь европейской мерой отношения человека к самому себе. 

    Развившиеся в этой культуре психологические учения о личности способствовали формированию «гуманитарного европеизма», поддерживают общественный интерес к личности единичной и «соборной», к личности ординарной и личности выдающейся, к личности регрессивной и личности развивающейся, к личности как объекту научного познания и субъекту самопознания. Благодаря этим учениям, существует широкий круг мыслителей и профессионалов, компетентных в проблемах мотивации - черт – отношений – деятельности –  творчества – поступков - сознания и бессознательного личности, характерных для европейской жизни. Утверждаются европейские каноны изучения и понимания телесной организации, пола, сексуальности, здоровья и болезни личности. 

    Перспективным конструктом культурной психологии личности может стать «европейская личность». Его смысл выходит далеко за пределы топологии и хронологии  рождения, жизни и воспитания индивида. В нем доминируют духовно – историческое наследие, ценности, типы интеллекта, способы жизнедеятельности и модели самопонимания, которые сформировались и интегрировались в культуре Европы, и которые индивид, независимо от национальности и страны проживания, использует как гибкие матрицы собственного бытия. Содержание конструкта создавалось в европейском сознании мыслью творцов, исключительно тонко и остро ощущавших свою индивидуальность и субъектность в мире. В умелом познании себя и талантливом самовыражении в текстах, они находили и открывали людям их жизненные потенциалы, напряженные точки существования, внутренние и внешние условия свободы «я». Благодаря сформированной ими идее личности, были широко отрефлексированы приемы «заботы о себе» и «культа личного в себе». В европейских обществах среди индивидов распространилось персональное сознание собственной уникальности и самоценности. Архетипически закрепились всеобщие стремления к самоуважению, самостоятельности и самореализации. Жизнь многих обогатилась интуицией временной и смысловой перспективы. Для большинства стало допустимым влияние философов, психологов, психотерапевтов и т. д. на внутренние аспекты частной жизни. Понятие «европейская личность» вбирает все существенные моменты персонализации культуры и может применяться и в качестве абстрактного построения, и в качестве характеристики реального индивида, и в качестве модели психологической поддержки человека в 21–м  веке, уже названном «веком личности». 

    Культурная психология личности уходит от статичного суммирования относительно завершенных исследований и теорий. Она мыслится подвижной системой исторически сложившихся и постоянно возобновляющихся на новых основах сквозных идей о личности, согласованных  с содержаниями и ритмами общего культурного процесса. Их эксплицированное и имплицитное целое интегрирует знание европейского человека  о самом себе, в том числе, как о носителе и субъекте культуры. Каждая из сквозных идей обладает потенциалом развертки в масштабную концепцию личности.

    Отечественная психология личности равно открыта влияниям и традиций, и инноваций, укорененных в гуманитарном духе Европы. В русле ее культурного направления можно осуществить культурно - психологическое моделирование личности, по-новому раскрывающее традиции персонализма.  Это моделирование может состоять в реконструкции и систематизации представлений о личности, принадлежащих мыслителям, критически выражающим дух определенной культурной эпохи. Модели могут выстраиваться в континуум, относительно полно репрезентирующий историческую динамику личностного знания. Моделирование должно осуществляться с позиций восстановления оригинальной архитектоники конкретно – исторических взглядов на личность и с позиций современной персонологии. 

     Для сведения «исторического» и «актуального» подходов необходимо наметить методологические координаты, которые на основе сравнения различных моделей, позволят восстановить целостный транспективный образ психологии личности в культурном контексте.

   Для разработки методологических координат воспользуемся результатами философских и культурологических исследований (2; 5; 6; 10; 14; 18; 19; 20),               определивших итоговое понимание того, что значит для европейцев «быть и сознавать себя индивидуальной личностью».  В нем отразилась известная тенденция социокультурной динамики, обозначенная терминами  «индивидуализм», «индивидуализация», противоречиво соотносящаяся с другой исторической тенденцией - «коллективистской» или, по другой терминологии,  «традиционалистской».    

     Напомним, что издавна существующие коллективистские цивилизации главными мерами человеческого существования определяют родовые, групповые, общественные установления, освященные религией. Общность обладает превосходством над своими членами, объединенными скорее бессознательно - чувственными, чем сознательными и рациональными связями. Каждый воспринимается не сам по себе, а в силу своей  причастности к общему. Власть общности обеспечивается инициацией, общей легендарной историей, захватывающими сакральными обрядами и строгими социальными регламентами и санкциями поведения. Отдельный человек принимается и ценится всеми как проекция коллективного или «соборного». Он внутренне и внешне проникнут общим и не мыслит для себя иного, «внеобщественного», состояния. Телесные и душевные отличия индивидов друг от друга выглядят для общества и каждого его члена чем-то второстепенным. Коллективно воссоздается наиболее приемлемый для всех обобщенный образ человека, который присваивается индивидами в качестве «образца для подражания». Если индивид проявляет непохожесть и обособленность от других, это отбрасывает его на самый край общественной жизни, Самыми достойными и авторитетными членами социума выступают те, кто наиболее полно концентрирует в себе «образцового человека», общий интерес, коллективные представления, общественную волю и содержание группового бессознательного. Вожди, жрецы, монархи, философы, ученые и т. д. выделяются и возвышаются не в силу своей личной исключительности, которой безусловно обладают, а в силу предельного сродства с общностью, самоотрешения и способности к выражению глубинного духа коллектива. Высшей общественной ценностью  выступает «Традиция» как единое знание нечеловеческого происхождения,  имеющее эзотерические и конкретно – духовные (религия, философия, наука, искусство) формы, поддерживающие связь людей с Абсолютом.  Традиция заключает скрытую от человека тайну вхождения в «земной рай» и «золотой век».

      Исторически поздние коллективистские общества допускают индивидуализацию духа и веры, инициативу, активность, личные дарования и достижения рядовых членов, но оценивает их в зависимости от групповых, клановых и т. д. целей. Индивиды, предающие себя социуму, даже при полном «обобществлении» совершенного и созданного ими, не переживают самоотчуждения.         

    Длительное преобладание европейской коллективности к 18-му веку приобрело сильную оппозицию в «индивидуализации», направившей желания, чувства и мысль индивидов на себя, а общности – на «личное» ее конкретных членов. Она прошла сложное  становление в качестве идеала, идейного настроя, способа поведения и рефлексивной способности личностей, став откликом на стремление множества людей к самоопределению и самоутверждению в мире. Личность постепенно открывала возможность и потенциал собственных внутренне обоснованных отношений к Абсолюту, к обществу, к другим, к себе.  «Чем дальше мы в истории оглядываемся назад, тем более мы видим, как личность мало – помалу исчезает под покровом коллективности… То, что мы разумеем под  «индивидуальностью», является сравнительно недавним завоеванием истории духа и культуры». ( 23; с.37)

    Индивидуализация, в культуроведческих работах называемая «индивидуализмом», является объективным переходом конкретной личности с периферии общественной жизни в ее сердцевину, а также изменением субъективных жизненных позиций индивида в направлении осознанного повышения роли своего «я» и значимости внутренней свободы. По заключениям М. Фуко, под «индивидуализмом» в основном понимается три феномена: во - первых, позиция, наделяющая индивида в его неповторимости высокой ценностью и приписывающая ему относительную независимость от группы, во – вторых, повышенная оценка частной жизни, в – третьих, интенсивные отношения индивида к себе, внутренние связи с самим собой, восприятие себя как объекта познания, деятельности и улучшающих трансформаций.  (20; с. 50) Там, где индивидуализация не сводилась только к поиску личной независимости и превосходства, к жесткой конкурентной борьбе и эгоизму, а основывалась на самосознании, самодеятельности и самоэффективности личности, индивидуализм приобретал субъектную основу, становился «высоким индивидуализмом». (2)

   В целом, европейскую индивидуализацию, взятую со стороны личности – субъекта и ее самопознания, определили следующие моменты.     

1. Мысленное выделение человеком своего телесно - психического «я» из общности, универсального или трансцендентного единства в качестве автономного существа. 

2. Осознание человеком себя суверенной, неповторимой и незаместимой частью целого или  «единственным» во множественном «тотальном».  

3. Ценность состояния «быть наедине с собой», принятие одиночества, создание личного мира, осознание возможности собственного выбора и внутреннее принятие ответственности за него и его последствия. 

4. Личное самопознание и рефлексивное несовпадение человека с самим собой, понимание неуловимости жизненного само - предстояния. 

5. Отношение индивида к себе  как главному основанию своих поступков и действий, субъективная локализация деятельного начала в себе самом. 

6. Развитие способности индивида «быть субъектом» на основе жизненного потенциала активности, силы и целостности я - инстанции, деятельностного самовыражения, овладения своей жизнью, жизненной продуктивности и расширяющейся в мир внутренней интенции к творчеству.    

7. Ментальное и действенное соотнесение себя с другими людьми, с отдельным «другим»; разделенное с ними существование  («я»  - «другое  я», «я» – «мы», «я – другие во мне» ) индивид осознает восполнением себя.  

8. При недостатке субъектной реализации во внешней деятельности, общественного принятия и удовлетворенности собой, индивида поддерживает глубинная связь с надличным, открывающая новые источники самостояния в мире. 

   Приведенные моменты, являясь одновременно содержаниями  категории «индивидуальная личность», параметрами рефлексии и самооценки конкретных личностей, психологическими критериями уровня личностно достигнутой индивидуализации, конституировали долгую и далеко еще не завершенную европейскую антропологическую эпоху. 

   Динамику данной эпохи, кроме других возможных способов репрезентации, можно представить в виде  событий создания текстов, авторами которых являются люди с ярко выраженным персональным началом.  Это тексты рассказов о себе - исповедей, жизнеописаний и автобиографий (рефлексивные тексты), тексты  философской антропологии, произведений литературной классики, лучших трудов по психологии и психопатологии  индивидуальности. Просторную область культурных событий образуют произведения Марка Аврелия, Августина, Абеляра, Петрарки, Макьявелли, Шекспира, Руссо, Ницше, Кьеркегора, Хайдеггера, Шелера, Бубера, Бердяева, Достоевского, Пруста, Ясперса, Фрейда, К. Юнга, Сартра и других.  Европейская психология личности оформлялась внутри общего культурно - исторического процесса с присущей ему периодичностью, приобретая в каждом периоде определенные концептуальные акценты. Современная идея личности прошла становление в русле античной антропологии - раннехристианского персонализма - персонализма зрелого средневековья и Возрождения  -гуманитарного знания Нового Времени. Основные источники европейского персонализма заключены в учениях о творении, спасении, умственном прогрессе, нравственном восхождении, в феноменологии, в учениях о сознании и бессознательном, в диалектике отношений индивида и общества,

    В глубине этих учений и их множественных интерпретаций имплицитно сформировались культурно - исторические модели индивидуальной личности, которые являются психологичными по самой сущности своего объекта. Реконструкция указанных моделей как задача культурной психологии личности может осуществляться в соответствии с методологическими координатами, проступающими в приведенной выше обобщенной концепции индивидуализации европейского человека. Например, могут быть использованы методологические системы «кодов», объединяющих, разделяющих и тонко дифференцирующих «личность» в культурогенезе.    

    В качестве такой системы можно предложить код  отношений личного с надличным (абсолютным, божественным, трансцендентным), внеличным (коллективным, общественным), с собственным «я», с конкретным «другим», с безличным (стихийно – природным, массовым, бессознательным). Эти отношения отражены в исторически сквозных идеях о личности, обеспечивая преемственность ее культурно - психологических моделей. Одновременно они задают различия моделей как имеющих специфические отношения – доминанты и особенные содержательно – смысловые наполнения выраженных у личности отношений. В «личном» дифференцируются разные формы, также характеризующие культурогенез идеи личности и приобретающие смысл «кодов». Это индивидуальные сущность  - существование (жизнь)  -  Я  -  бессознательное.    

    Возможной системой кодов может выступить и связь конструктов, определяющих сформировавшиеся к настоящему времени бытийные установки  индивидов в европейских обществах, по критерию развития которых можно исследовать отдельную личность, личностные типы и общий личностный срез конкретного социума, взятого в конкретном времени,  например, исследовать современную российскую личность (или  категории личностей). К этим  конструктам относятся: коллективизм (тенденция к принадлежности и взаимозависимости в среде других); индивидуализм  (тенденция к максимальной личной независимости); персонализм (тенденция к самоопределению и личной автономии в отношениях с другими); субъектность (тенденция к высокой индивидуальной активности во взаимодействии с другими); интерсубъектность (ориентация на взаимную активность, диалог в отношениях с другими); универсализм (поиск всеобщих, сверхчеловеческих оснований индивидуального существования). Можно проследить, как различные композиции установок «прорастают» в культурно – психологических моделях личности; можно заложить их континуум в ткань стратегии  культурного подхода к реальной личности и  в динамику  психологической работы с ней.

   Еще одним способом «кодового» моделирования личности в европейском культурогенезе может стать обнаружение в истории познания человека акцентов на всеобщие – типологические – индивидуальные свойства и черты. Соответственно в качестве ведущего предмета моделирования могут быть избраны либо личностные универсалии (например, всечеловеческие психические функции, сознание и бессознательное,  мотивационные константы и т. д.), либо личностные типы, либо уникальные индивидуальности. 

    При согласованном применении предлагаемых систем кодов можно достаточно полно реконструировать примерно следующий континуум культурно - психологических моделей личности: человек античного мифа и искусства; человек древних герметичных учений; античный философ; герои античной биографики; личность - автор исповеди;  средневековые личностные типы; личность позднего средневековья - автор рассказа о себе; совершенный человек Ренессанса; «разнообразный человек» Ренессанса; ренессансный человек – Деятель;  Гамлетовская личность;  Фаустовская личность; личность в философии и психологии жизни; Выдающаяся личность; человек, теряющий «личное»; модели культурных потенциалов личности (в противовес деперсонализации). 

    В данной работе приведен ряд реконструкций личности, имеющих следующие характеристики. Во-первых, они осуществлены по материалам рефлексивных текстов и текстов о ярких феноменах  индивидуальности. Во – вторых, они относятся к определенному этапу развития европейской идеи личности: от исповеди мыслителя раннего средневековья к ренессансной диалектике личности, к литературному образу личности эпохи Просвещения, к современной теории выдающейся личности. В-третьих, они демонстрируют связи–доминанты личности с «абсолютным», своим «я», «общественным» и своей бессознательно – интуитивной жизнью. В - четвертых, это модели личности с сильным субъектным началом, а именно, обладающей хорошо развитым осознаваемым внутренним миром, утонченным самосознанием, способностями создать историю и общезначимый рассказ о себе и своей жизни, вскрывать и разрешать длительные жизненные противоречия, трнсформировать самоотношение на основе свободного инициирования и осмысления поступков, наполнять жизнь «взрывающими реальность» и внутренне преобразующими действиями, изменять каноны, регулирующие отношения общества и личности в направлении приоритета «личностного», а в культурной сфере – «авторского».  Подчеркивая ценность авторского начала, мы придерживались содержаний и стилистики самоисследований и персонологических открытий, принадлежащих Аврелию Августину, мыслителям и поэтам Возрождения, И – В. Гете,  К Г. Юнгу и его школе.  Избраны персоналии, в том или ином плане критически репрезентирующие субъектность личности: предпринявшие масштабный рефлексивный синтез жизненных коллизий и их одномоментное разрешение в выдающемся поступке (Августин); стремившиеся к воплощению и жизненному выражению множественности человеческих качеств, к безграничности личного (Ренессансная личность); осуществлявшие самоформирование в непрерывном раскрытии своего неисчерпаемого потенциала – внутреннего «гения» (Фаустовская личность); творчески овладевавшие реальностью, реализовавшие себя в эксклюзивных продуктах, расширенных влияниях и реформирующих действиях   (Выдающаяся личность).        

      Личность – автор исповеди.   

   «Исповедь» Аврелия Августина (1) обнаружила напряженное противоречие персонализма раннего средневековья. С одной стороны, автором найдена непревзойденная практика работы с собственным «я». Показан зачаровывающий процесс погружения в свою душевную глубину, самораскрытия и самоизменения, «Я – есть» кажется исходной точкой размышлений Августина о человеке и мире. С другой стороны - каноничность исповедального текста, его соответствие общей религиозной тематике «жизни, отданной Богу», видение «я» в качестве «малой искры» всеобъемлющего света Божества, трансперсональная цель исповеди, состоящая в самоочищении от личного во имя того, чтобы «стать домом Бытия», стремление к соединению с «коллективным телом» верующих. Но при этой двойственности Исповедью намечается гибкое соотношение личного, внеличного и надличного, когда человек внутри общности, во взаимодействии с конкретными другими (матерью, другом, авторитетами и учителями) укрупняет себя в восхождении к Абсолюту. Отношения «я» с Богом, как ведущие,  создаются  авторским уникальным текстом - местом и средством  самодетерминации.  

  Текст «Исповеди» отражает уникальную динамику само - прояснения жизненных конфликтов, скрытая сила которых долгие годы вела Августина к зрелому осознанию Смысла собственного существования. Выстроенная автором биографическая последовательность возникновения и усиления личных коллизий представляет собой великое персонологическое откровение. Личность здесь представлена в основном внутренним «я» и тождественна ему в его жизненном поиске Встречи и Соединения. 

   Применяя прием сгущения личностных коллизий в «паттерны оппозиций», выраженных языком оригинального текста, представляем «я», движущееся к событию разрешения кризиса, собравшего к определенному моменту жизни множество индивидуальных противоречий,  проживаемых  в покаянии, трудно дающемся смирении и в воле к спасению.     

   Я предпочитал игры и зрелища, которые взрослые устраивают, соблазняя детей. (( Взрослые наказывали меня за это. (( Мне мучительны и непонятны были эти наказания.

   Я был ленив в учении. (( Меня били учителя  в школе. (( Родители одобряли этот обычай. (( А я, фактически, занимался тем же, чем наставник бивший меня. (( Меня мучили и наказания и несправедливость.

   Я обманывал в игре и обманом добивался превосходства над другими людьми. (( Меня уличали и наказывали. ((  Я свирепел и не уступал. (( Я стыдился, что делал то, за что часто бранил других.

    Я совершил поступок, который  был мне приятен своей запретностью. (( Я хотел быть свободным, занимаясь тем, что запрещено. (( Меня смущали «запутанные» извивы души, эта тяга к проступку. 
    Я любил и был любимым. (( Страсти увлекали меня. (( Я падал, и был горд этим. (( Родители не удерживали меня. (( Туман желаний помрачал мое сердце. 

   Я хотел стать выдающимся оратором и мечтал о форуме. (( Мое тщеславие тешилось тем, что я был лучшим  в риторской школе. ((Я начинал понимать, что ораторский блеск - искусство лжи. 

   Я решил заняться Священным Писанием. (( Но я не мог мириться с его простотой. (( Мое остроумие не проникало в его сердцевину. (( Но я и тогда искал Тебя, Боже мой, не зная, где Ты. 

    Я продавал «победоносную болтливость», преподавая риторику. ((Хотел иметь хороших учеников. (( Они обманывали мои ожидания.

    Умер мой друг. (( Я был в отчаянии, «всюду  была смерть», у меня родилось жестокое отвращение к жизни. (( Одновременно возник страх перед смертью. (( Я начал понимать, что нельзя никого любить так, словно он не может умереть. (( Я страдал еще больше.

     Я узнал без больших затруднений науку красноречия, диалектику, геометрию, музыку, арифметику. (( Я пытался их разъяснить своим ученикам. ((  Самого прилежного из моих учеников хватало лишь на то, чтобы не слишком медленно усваивать мои объяснения. (( Я начал сомневаться в пользе моего ума.

     Я всегда знал, когда совершаю худое. (( Я часто считал, что грешу не я, а что-то другое, что мною не было. (( Я не считал себя виновным.  
     Я во всем сомневался и ни к чему не мог пристать. (( И все же я ждал,  когда засветится  передо мною что-то определенное, к чему направлю я свой путь. (( Ожидая, я стал катехуменом в Православной церкви.  

     Я искал известности, славя императора. (( Изнуряющие размышления о моей лжи донимали меня».    
     Мне улыбалось счастье. (( Мне было скучно ловить его. (( Я знал, что оно угаснет прежде, чем удастся схватить его.
     Я искал мудрости и истины. (( Я хотел оставить пустые, тщетные желания, лживые увлечения. (( Я наслаждался ими, наслаждался настоящим, которое рассеивало меня. 
     Я хотел использовать влиятельных друзей, хотел получить хорошее место правителя провинции. (( Хотел жениться и, вместе с женой, как многие достойные мужи, предаться мудрости. (( Я понимал, что тем самым предпочитаю женские объятия и известность истине. 
    Я искал, откуда мое зло. (( Меня тяготил и грыз страх смерти. (( Истина не давалась мне. (( Я начинал понимать, что сам Страх есть Зло.  
    Я искал истину, спрашивал себя, откуда зло. (( Искал я в молчании, обращаясь к Тебе, Милосердному. (( Люди не знали о тревоге моей. (( Благодаря Тебе, я вошел в свое сердце и увидел, что ты сотворил все добрым, что зло - ухудшающееся добро. (( Но я не мог найти пути, на котором можно  насладиться Тобой, я не находил Пути Христа.. 
   Одна моя воля была плотская - привязанность к женщине. (( Другая моя воля стремилась освободиться от всего для Тебя. 
    Закон в теле моем делал меня своим пленником. (( Я не спешил освободиться, лишь вяло говорил себе: «сейчас», «вот сейчас», «подожди немного». (( Так я, знающий Истину, уходил от закона Твоего. (( Тревога моя росла.
    Ты, Господи, повернул меня лицом ко мне самому. (( Я увидел  неправду свою и ужаснулся. (( Я стал ненавидеть себя. (( Но моя душа боялась, что ее вытянут из русла привычной жизни. (( Шел великий спор, поднятый во внутреннем дому моем.
    Я «безумствовал, чтобы войти в разум. (( Я умирал, чтобы  жить. ((     Я разделился в самом себе. ((    Я хотел пожелать союза с Тобой и не мог. ((Я боролся с собой и мучительно ждал, когда исчезнет мрак моих сомнений.

       Наконец наступает решающее событие в жизни Августина, когда к нему, призывающему в саду избавление от мучительной мирской зависимости, приходит долгожданный «знак»: Он слышит голос из соседнего дома, как будто мальчик или девочки, часто повторяет нараспев: «Возьми читай! Возьми читай!» Следуя этому знаку, он открывает апостольские Послания и читает: «Облекитесь в Иисуса Христа и попечение о плоти не превращайте в похоти...». Наступает момент просветления: «После этого текста сердце мое залили свет и покой; исчез мрак моих сомнений». Следует «разрешающий поступок» - принятие Августином крещения и вступление в жизнь - во - Христе. 

    Ренессансная личность.

     Хотя Возрождение не оперировало строгим по современным критериям понятием «личность», оно привело к нему вплотную, благодаря произведениям Лоренцо Великолепного, Петрарки, Эразма Роттердамского, Шекспира, Макиавелли(2; с. 816).  Ренессансный взгляд на индивида, скорее интуитивный, чем концептуально – логический, диалектично улавливал в нем: стремление к всеобщему идеалу человека и отказ от него; универсальность, типичность и неповторимое своеобразие; придание высокой ценности «я» и обесценивание «внутреннего» ради спонтанного действия – деяния – достижения во внешней жизни; обладание устойчивой качественной сущностью и существование во множестве «акциденций» как откликов на текущие события в мире. Личность этого периода конституируется доминирующим отношением к внеличному, опосредованным либо осознанным поиском человеческого совершенства, либо неосознанными желаниями, либо напряженной рефлексией. 

    Образ исторически становящейся ренессансной личности может быть промоделирован  в следующих определениях.  

  1. В человеческом мире существуют разнообразные категории людей, которые в совокупности репрезентируют богатство Идеала или лучших душевных свойств «человека вообще», распределенных в человечестве, согласно скрытому и недоступному осмыслению порядку. Мир населен Мудрецами, Учеными, Художниками, Правителями, Поэтами и т. д. – индивидуальными носителями того или иного душевного дара и высокого умения.

   2. Идеальные свойства выступают ориентирами самопознания индивидов, стремящихся жизненно испытать и «измерить» себя по параметрам многих высших свойств, узнать «я» не одномерным, а насыщенным разными качественными оттенками. В самых масштабных опытах разнонаправленного саморазвития, деятельного обретения многих достоинств, индивидуального восхождения на уровень Универсума возникает изумительный феномен «богочеловеческой» личности или личности – Титана.

  3.  Внутреннее разнообразие из ранга ценности творческой и правящей элит постепенно переходит в ценность индивидов из других общественных слоев. Причастность к Универсуму перестает быть единственным путем к душевной и жизненной разносторонности. Вариативность и множественность  «личного», пусть далекого от совершенства, начинает казаться человечнее статики немногих идеальных свойств. Основной сферой приобретения и проявления личностных оттенков становится общность и ситуативные, поглощающие взаимоотношения личности с другими людьми.

  4. Активное погружение и растворение индивида в непрерывно меняющихся ситуациях общественно - практической жизни могут превратить его «разнообразие» в чересчур подвижное, изменчивое. В познании и самопознании такой релятивный индивид закономерно ускользает от строгих определений, утрачивает рациональные меры оценки. Душевная сущность рассеивается по отдельным моментам жизни, претерпевает разделение, разлом. Во внутренний мир человека проникают и укрепляются следы не только достойных, но и дурных деяний; с благими чертами сосуществуют темные черты; личность представляется таинственно двойственной, неуловимой.

 5. Дифференциация, полярность качеств людей предстают в массе настолько значительными, что рождается мысль о полной непохожести индивидов, их единственности и несравнимости. Взгляд на личность перестает искать абсолютные меры и сущностные качества души, смещаясь  на поверхность поведения и фокусируясь на особо ярких, выдающихся действиях и поступках. Интерес к человеку постепенно покидает людскую множественность,  обращаясь  к неординарным личностям.   

6. Среди последних доминируют не авторы философских, художественных и научных творений, а умелые прагматики, Деятели, создающие полезные вещи, капитал, манипулирующие и управляющие людьми. Уникальные, причудливые соотношения Времени – судьбы – фортуны - обстоятельств – ситуации – деяния – поступка обусловливают их положение «великих» или «доблестных». Отношение к ним общества не зависит от качественных характеристик поведения, которое может быть добродетельным, милосердным, великодушным или, напротив, вредным, жестоким, вероломным и т. д.  Главное – успех, общественный эффект, власть. Деятель может быть и выглядеть всяким, быть активным в огромном диапазоне, беспредельно расширять свою «внешнюю личность». 

   7.  В противовес превознесению достижений деятелей, в самоотношении человека Ренессанса появляются  экзистенциальные темы внутренней цены и последствий «овнешнения» индивида. Шекспировский Гамлет (21), призванный своей королевской кровью масштабно действовать и поступать, ищет рефлексивные и ценностные основания деятельности,  размышляя о свободе и долге «я». Он решает, что в мире его жизни для обретения себя нужно демонстративно вывернуть изнаночную сторону свершений «деятелей» – преступления, убийства, извращенные желания, скрываемые мысли, то есть казаться безумным, но не быть им. ( «То, что во мне, правдивей, чем игра…» «Никому не исторгнуть сердце моей тайны…» «Мне надо быть безумным…» ) Тайное самообоснование кажется важнее внешних оценок, репутации, трона, и он готов быть отвергнутым людьми, отторгнуть традицию и общность, испытать мучительное одиночество, но довести до абсурда бесчеловечность действия, не укорененного в нравственном «я». ( «Я бы мог замкнуться в ореховой скорлупе и считать себя царем бесконечного пространства…») Роль безумного постепенно растворяет Гамлета в себе,  в сознание прорываются свидетельства пробужденного им зла, следы одержимости призванием Деятеля, последствия «бесчеловечных и кровавых дел, случайных кар, негаданных убийств, смертей, коварных козней». «Я»  не находит блага для себя, оказывается недостаточно сильным для нравственных исканий, появляются чувства вины и стыда, всплески отчаяния в ироническом  отрицании  Человека.  «Что за мастерское создание – человек! Как благороден разумом! Как беспределен в своих способностях, обличьях и движениях! Как точен и чудесен в действии! Как он похож на некоего бога! Краса вселенной! Венец всего живущего! А что для меня эта  квинтэссенция праха?» Мужественно задуманный путь к себе не завершен, волею остановлен «поступком самоотрицания». 

    В европейской жизни «Гамлетовская личность» на столетия стала архетипом и реалией сильной трагической индивидуальности.    

   Фаустовская личность.  

    В 18 веке героем бытия, субъектом познания и самопознания стал человек,  преодолевающий свои внешние и внутренние противоречия в пользу Жизни, обратившийся от абсолютов и коллективной традиции к тайнам внутреннего мира, к скрытому в «я» Гению и к его выявлению в деятельности по канонам христианина, гражданина, творца. «Личное» приобрело ценность в качестве сверхинтенсивного, созидательного индивидуального существования. 

   Мотивы романтического персонализма нашли непревзойденное усиление, приобрели интимно - чувственные и общепонятные логические формы в произведениях и рефлексиях Иоганна Вольфганга Гете. Ученику Лессинга, Винкельмана, Гердера, Лафатера, Спинозы удалось превратить многовековые гипотезы о самоценности личности в рационально обоснованный культурный смысл, покоривший европейцев. Фауст, имевший множество прототипов, символизирующий Эго самого Гете, воссозданный автором не только в поэтическом произведении, но и в художественной автобиографии (4), получивший развитие в «типе Гения» у Дидро и Руссо, многократно проинтерпретированный, остается живой культурно-психологической моделью личности в большинстве европейских стран. 

       Одной из известнейших вариаций истолкования личности Фауста является «фаустовский человек» (ФЧ) Освальда Шпенглера (22). Обобщим  характеристики ФЧ  с дополнениями из гетевского жизнеописания.

  - ФЧ мог появиться в обществе, обладающим коперниковским самосознанием, в обществе индивидуальной культуры, для которого приемлемо и заманчиво существование индивида в безграничном мире, бесконечном пространстве, потоке вечного бытия, в движении к бессмертию души. 

  - Свойствами и определителями ФЧ являются разнообразные индивидуальные феномены: «комплексы действий», «внутреннее сосредоточение сил», «интенсивные деяния», «активное жизнечувствование», «душевное пространство». Доминируют не статические элементы, а процессы. Строй души ФЧ назвали бы сейчас «динамической структурой».

   - Идеалом ФЧ является «жизнь с совершенной динамикой», направляемая рациональными устремлениями, индивидуальной волей,  проистекающей из «уверенного в себе разума», развивающимся мышлением. Наилучшей формой такой жизни выступает деятельность, отвечающая дарованиям индивида, духу времени и общественным ожиданиям.

  - Стиль фаустовской жизни – порождение новых понятий, смыслов, образов, символов, панорамных картин бытия и построение «личных миров». «Творящий талант» является достоянием всякого человека. Каждый с помощью других должен дать своему таланту пробудиться и развернуться.  

   - Бытийные векторы ФЧ составляют: «восхождение к себе», «жизненная перспектива» и «внутреннее прошлое» или биография. Восхождение к себе означает индивидуальное самопознание, нравственную работу над собой, самооправдание верой и достойными деяниями, признание равенства всех человеческих состояний у «ты» и «я». Жизненная перспектива – страстное предвосхищение будущей реализации личных возможностей, прорыв здесь -и- сейчас в отдаленное завтра, вечное пред - стояние себе.  Внутреннее прошлое – непрерывная память и синтез событий, ситуаций, состояний и отношений истекшей жизни.

   -   Устойчивое фаустовское впечатление о себе и других людях обобщено в понятии «характер». Оно обозначает внутренний итог индивидуальной биографии и самопознания, душевную определенность и цельность индивида, «характерность» исполнения деятельности. Характер, или личность, отличают и отделяют индивида от других, но сила этой автономии проявляется не когда человек «занят исключительно собой», а в его жизненных отношениях с людьми.

   - Многообразные, индивидуализированные отношения к другим составляют историческую привилегию ФЧ. Согласно Гете, их сутью является защита перед другими права быть личностью, стремление внутренне пополнить себя при общении, в терпимости и принятии всех людей без исключения, в поиске одиночества для успешного созидания, в самовосстановлении при разрушительных воздействиях других, в самоотречении ради ближних.

   -  Внутри  жизненного процесса, отношений и деятельности возникают сложные коллизии ФЧ. Так, избыточные «вожделения» личного превосходства, сверхэнергичное бытие превращают его жизнь в преодоление, неуклонное движение к цели, прогрессирование. Неизбежное внешнее сопротивление этому вовлекает личность в непрерывную борьбу с миром, с другими, с собой. Победы заставляют снова и снова искать переживаний опасности, напряжения, насилия и удовлетворения властью. 

  - Невозможность ценой насилия длительно поддерживать личное достоинство придает жизни ФЧ трагизм. Фаустовская душа вообще трагична с ее самопереживанием «Я», затерянного в бесконечности, с ощущением воли, бессильной в столкновении с более великими силами, с влечением к свободе и страхом перед ней, с самоутверждением, которое в виду неизбежной смерти оборачивается чувством вины при мысли о Высшем.. Исход коллизий намечается собственными выборами личности. Если коллизия неразрешима, ФЧ допускает возможность отрицательного отношения к жизни. В фаустовском сообществе сострадают самоубийцам.

  -  Кроме рациональных аспектов индивидуальной жизни, ФЧ улавливает ее бессознательные или «демонические аспекты. Присутствие «демонизма» проявляется в стремлении к  сверхчувственному, в возвращающихся мыслях о необъятном и непостижимом, в  неясных жизненных противоречиях, в том, что кажется неразумным и в чем заключено некое «злорадство», что походит на случайность и вместе с тем на промысел, что сжимает время и раздвигает пространство, что влечет к невозможному и что действует в существовании как судьба.

 -  Главными фигурами фаустовского сообщества считаются мыслители, вожди, философы, поэты. В этом ряду появляются и психологи – «созидательные знатоки духовных эпох личности». 

     Выдающаяся личность.

   Литературная юность Персонализма сменилась длительным периодом зрелого философского и научного осмысления «индивидуальной личности». Особенность познаваемого предмета способствовала взаимопритяжению философской антропологии и гуманитарно-психологических исследований. Значительные идеи о личности принадлежат Шопенгауэру, Ницше, Кьеркегору, Хайдеггеру, Шелеру, Буберу, Бердяеву, а из школ - глубинной психологии, экзистенциализму, гуманистической психологии. Одновременно в европейской культуре 19 - 20 веков периодически усиливаются тенденции антиперсонализма и антисубъектности (мистические учения, идеализм, теософия, постмодернистские теории).
   Осознавая возможную перспективу «исчезновения личности», поддерживая линию индивидуализации, психологи разрабатывают концепции современной Выдающейся личности (К. Г. Юнг, Э. Нойманн, А. Маслоу, А. Менегетти и др). 
   Выдающаяся личность выступает наиболее полным воплощением внешне направленной мощи индивидуального субъекта, действующего в масштабах всего общества, подчиняющего объективность субъективным интеллектуальным моделям, рассматривающего мир как контекст собственной деятельности, притягивающего к себе многих людей, готовых самобытно развиваться во взаимодействии с обретенным в его лице образцом персонализации. Самосознание, рефлексия, самопереживание, интуиция личных потенциалов, достигая уровня зрелого самоотношения, становятся у него тонкими инструментами множественных инновационных «выходов» в мир и социум, которые влекут своими возможностями больше, чем внутренняя работа с собой.  Личное, направляясь к внеличному, становится им и превращает его в себя.    

    Предлагаем модель выдающейся или «творческой» личности, основываясь на положениях глубинной психологии, в первую очередь К. Г. Юнга и Э. Нойманна (11).   

    - Выдающаяся личность (ВЛ) способна интуитивно уловить в своем бессознательном праобраз индивидуального творческого развития, ведущего «я» к зрелости и интеграции. Этим праобразом является архетип Героя, который, благодаря сознательным усилиям личности, становится адекватным современному духу и направляет личность к преобразованиям ценностного содержания культуры. 

 -  ВЛ осуществляет свою деятельность в области религии или искусства, философии или науки, политики или бизнеса, организуя их с помощью  новых идей, символов и практик, понятных, пленительных и убедительных для множества людей. «Героическое» начало индивидуально оформляется, порождая знаменитых и масштабно влияющих художников, проповедников, философов, писателей, ученых, общественных деятелей и предпринимателей.

 -   Если бессознательное ВЛ заключает ожившие архетипы с потенциалом мощных влияний на современность, а сознание представляет собой совершенный интеллектуальный инструмент и способ индивидуального творчества, то ее сверх - сознание образовано традиционными культурными нормами, которых она строго придерживается. В психике и жизни выдающейся личности достигаются исключительно плодотворные связи архетипа – сознания – культурной традиции -  индивидуальной культурной деятельности. 

 -   Творческий процесс ВЛ охватывает не только множество объектов и субъектов человеческого мира, но и максимум аспектов ее собственного бытия, везде устанавливая отношения центроверсии, когда зрелая индивидуальность гармонизирует взаимодействие противоположностей, избавляя свою внешнюю и внутреннюю жизнь от разрушительной двойственности. Личностная центроверсия исключает острые конфликты органического и психического, бессознательного и сознательного, рационального и иррационального, индивидуального и коллективного,  зрелого эго и архаичной самости.

 -    Иррациональное и трансцендентное играет в жизни ВЛ не менее важную роль, чем сознание и сознательное творчество. Открытие новых символов и идей осуществляется в ответ на «повеления внутреннего голоса души». Образы, тексты, произведения личности относятся к высшей культуре, сообщающейся с областью  трансцендентного. В «продуктах» и «влияниях» ВЛ всегда есть некоторая избыточность, не постигаемая большинством людей и относящаяся к уже исчезнувшему или еще не появившемуся в человеческом мире. Тайна ее дарования, неотразимо действующая на других и овладевающая всеми, часто определяется как «харизма».  

- Создавая новые ценности, ВЛ сама представляет собой культурную ценность. В отношении к этому достоянию общность занимает неоднозначную позицию, то наделяя ВЛ огромной духовной властью, то отвергая ее как «несвоевременную», то растворяя ее уникальные вклады в «коллективных представлениях», то нарушая естественные для нее процессы самогармонизации, заставляя бороться с привносимыми в ее жизнь регрессивными моментами. Сохраняя авторское достоинство, ВЛ бывает вынуждена пойти на изоляцию, в одиночестве продолжая  путь творения. 

-  В своей интенсивной продуктивной деятельности ВЛ может казаться другим чрезмерно эксцентричной, определяемой не то необычной активностью внесознательного содержимого психики, не то неординарной работой сознания, не то некой неправильностью ее психической системы. «Любой талант неизъясним». Однако, ни одна из этих гипотетических причин не устраняет и не ослабляет общего восхищения, производимого свершениями личности, тем большего, что она приобретает власть, не стремясь к ней и не придавая ей особого значения. 

 -  Это человек, постоянно растущий, совершенствующийся. В любом возрасте в нем обнаруживается гениальность жизненных выборов, принимаемых решений, переходов с одного этапа становления на другой, выявляющая его бытийное предназначение. Он умеет постоянно рождаться на основе «вложений в себя», образуемых внутренне отраженными социокультурными результатами своих продуктивных действий, влияниями своих произведений,  эффектами любви к себе других людей и своей любви к ним. Даже при недостатке таких «вложений» личность умножает себя, работая на будущее, следуя великой «метафизической задаче». 

 - В процессах роста ВЛ формируется соответствие и единство ее мощного первичного порыва к творческому бытию, ее хорошо логически и семантически структурированного «я» и относящихся к ней «других». На психологической территории ее деятельности возникает социальность нового типа, главной особенностью которой являются духовные циркуляции от личности к личности. Духовно генерирующая социальность необходима ВЛ и для творчества, и для цельной, позитивной самоидентификации. 

-   Свойственное европейской индивидуальности самополагание или свобода быть собой неординарно выражены у ВЛ в непрерывном я – усилении через внутреннее преломление и подчинение себе великого множества жизненных событий, воздействий и ситуаций, а также через возведение их в значительный социокультурный масштаб. 

-   ВЛ несет в себе внутренние диспозиции, направляющие в развитии любого индивидуального субъекта культуры, но в ней они даны в гармоничной форме, хорошо высвеченной и поддержанной жизнью. К ним относятся суверенное «я», реалистичное проблемное мышление, установка на новации, рефлексия, способность к диалогу. Хотя именно вследствие исключительной активности этих диспозиций, сталкивающихся с неподатливостью внешнего мира, личность может переживать ни с чем не сравнимые внутренние трудности и жизненные катастрофы, преодолеваемые волей, выбором и оригинальными решениями самой личности. 

       Притяжение выдающихся личностей традиционно велико среди европейцев. Влекут их имена, тексты, поступки, необычность жизни, заманчивые повороты судьбы. Но у ныне живущего человека, вобравшего основные европейские каноны персонализации, перед лицом Фигур и Авторитетов становятся по - новому притягательными собственное «я» и собственное бессознательное с их субъектными потенциалами, раскрывающимися на путях культурных и духовных влияний. 
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