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Уважаемые коллеги! 

Настоящий международный круглый стол «Аналитика и принятие управленческих решений: направления, организационные формы, механизмы взаимодействия с государственными и муниципальными органами» проводится в рамках секции «Государственное управление» X Международной научной конференции ГУ-ВШЭ по проблемам развития экономики и общества (7 по 9 апреля 2009 года). В работе нашего круглого стола принимают участие ученые и эксперты в области государственного управления из России, США, Великобритании и Франции, представляющие как научные и исследовательские центры, так и ряд ведущих университетов.

Для обсуждения на круглый стол выносятся вопросы, относящиеся к специфике и формам функционирования Think Tanks, исследовательских институтов и университетов как аналитических центров, основным формам международной активности аналитических центров, проблемам обеспечения лидерства аналитических центров и их роли в принятии управленческих решений, механизмам аналитической поддержки управленческих решений на региональном и местном уровнях, а также анализу рисков принятия управленческих решений.

Следует подчеркнуть, что роль аналитики в государственном управлении в настоящее время приобрела особую значимость в связи с быстрым развитием кризисных явлений в экономике Спектр кризисных явлений и проблем широк и выходит далеко за границы функционирования финансовых институтов, простирается от проблем рецессии в реальном секторе экономики, до проблем «выживания» программ социального обеспечения, от проблем поиска новых управленческих кадров, способных работать в кризисных условиях, до проблем доверия населения к действиям власти. Можно сказать, что ни одна область государственного управления не избежала воздействия кризиса. 

Думаю, все согласятся с тем, что ведущие аналитические институты во всех странах с развитой системой управления, независимо от особенностей национальных систем управления, в последнее время столкнулись с резким падением уровня доверия к аналитике, оказавшейся не способной предсказать экономический кризис и заранее сформулировать действия по его нейтрализации. Более того, будучи в целом интегрированными в систему государственного управления, аналитические институты стали «заложниками» кризиса: именно от них правительства ждут принципиально новых предложений, и в то же время власти не доверяют аналитическим институтам как оказавшимся неспособными заранее предсказать кризис, установить его основные параметры и меры по противодействию кризису. Перед всем комплексом аналитики государственного управления как разветвленным международным сообществом постоянно взаимодействующих аналитических структур и организаций стоит выбор: либо эффективно трансформироваться, предложить новые цели и механизмы управления, горизонты взаимодействия общества и государства, активно участвовать в достижении этих целей и реализации механизмов, либо постепенно потерять свое влияние и «раствориться» в собственно образовательных и научных учреждениях, в соответствующих структурах государственных органов.

Проведение данного обсуждения именно в государственном университете – Высшей школе экономики вполне объяснимо и даже закономерно, поскольку ГУ-ВШЭ в настоящее время является одним из основных аналитических центров, работающих совместно с государственными и муниципальными органами Российской Федерации, зачастую по прямым поручениям Правительства и Администрации Президента. По сути своей являясь новым типом университета, исследовательским (аналитическим) университетом, ГУ-ВШЭ в своей структуре имеет не только образовательные факультеты, но и исследовательско-аналитические институты, которые в настоящее время в полной мере сталкиваются с проблемами влияния кризиса на масштабы, объемы и саму направленность аналитических работ. Потребность обсудить с коллегами возникающие здесь вопросы, найти способы адекватной реакции, оказалась столь насущной, что данный круглый стол мы полагаем центральным мероприятием всей секции «Государственное управление». Мы расцениваем позитивный отклик на предложение принять участие в круглом столе со стороны ведущих зарубежных исследователей и аналитиков как свидетельство того, что потребность в международном общении и коллективном осмыслении сложившейся ситуации на данном этапе развития аналитики государственного управления является критически важной.
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