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Постановка задачи
Формирование и реализация стратегических целей является квинтэссенцией всей стратегической деятельности фирмы. В данном вопросе наблюдается полное согласие всех разнообразных школ и подходов к стратегическому менеджменту [Минцберг и др., 2000; Катькало, 2007; Клейнер, 2008]. Одновременно, не смотря на существеннейшие различия в подходах, сама структура стратегического процесса также представляется вполне единообразно.

· Стратегические цели формируются под воздействием внешней среды, включая: 

– структуры собственности и руководства фирмы (corporate governance structures);

– степень конкурентного давления (market structure).

· При формировании целей постоянно учитываются располагаемые стра​тегические ресурсы фирмы.

· Цели оформляются в виде определенных стратегических действий (планов, программ, проектов).

· Данные действия могут относиться:

 – к корпоративным стратегиям (изменению структуры бизнесов фирмы) и/или;

– к конкурентным стратегиям (выбору позиции бизнеса на каждом конкретном рынке).

·  Итогом выполнения стратегических действий выступает результативность как отдельного бизнеса, так и фирмы в целом.

· Результаты стратегической деятельности фирмы ведут к корректировке первоначальных стратегических целей и, следовательно, к изменению структуры стратегических активов. Кроме того, результативность действий фирмы может вести к изменению структуры рынка и, наконец, воздействовать на состав собственников фирмы.

В целом стратегический процесс как взаимосвязь его основных блоков представлен на рис. 1.
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Рис. 1. Базовая схема стратегического процесса
Несмотря на кажущуюся простоту данной схемы, в недавнем обзоре 227 статей, которые были выполнены в 1992–2005 гг. и посвящены исследованию стратегического процесса, не было отмечено ни одной работы, в которой рассматривались бы все элементы стратегического процесса [Hutzschenreuter, Kleindienst, 2006]. Самое главное, в абсолютном большинстве исследований стратегического процесса опускаются вопросы стратегических целей – условий их формирования и степень их достижения. Это вызвано многими причинами – ограниченностью конкурирующих подходов к исследованиям, узостью эмпирической базы и, прежде всего, постепенно сложившейся «табуированностью» темы стратегических целей корпораций. В результате поток исследований оказывается некумулятивным, изучение стратегического процесса разбивается на все более обособленные зоны, приводящие к сугубо частным результатам.

Наша задача заключалась в попытке интегрального анализа стратегического процесса как процесса постановки и реализации целей фирмы. В соответствии с поставленной задачей, нам предстояло:

· предложить инструментарий наблюдения основных элементов стратегического процесса;

· разработать методы анализа как собственно элементов, так и их взаи​мосвязей;

· провести выявление наиболее характеристических взаимосвязей, не за​висящих ни от «позиции наблюдателя», ни от второстепенных параметров самих объектов наблюдения.

Создание исследовательского 
инструментария
Первым этапом работы было создание валидного инструментария наб​людения основных элементов стратегического процесса. Самая большая проб​лема заключалась в поиске накопленного инструментария и эмпирических ис​следований, посвященных стратегическим целям фирмы. В наших более ранних [Гурков, 2006] мы предположили, что цели коммерческой фирмы являются проекцией интересов основных стейкхолдеров фирмы с учетом мотивов высшего менеджмента компании. В данной постановке размерность возможных целей фирмы значительно сокращается. Мы сводим весь круг возможных целей фирмы к специфическим формам возмещения прямых и альтернативных затрат (opportunity costs) каждого из стейкхолдеров (прибыль и финансовая устойчивость для акционеров, оплата труда и стабильность рабочего места для работников, качество предлагаемых товаров и услуг для потребителей, общественные либо иные блага для «держателей административного ресурса»). К данному набору «внешненавязанных» целей необходимо прибавить «цели, навязанные изнутри», т.е. являющиеся проекцией интересов менеджмента ком​пании
. Соответственно мы предложили респондентам выбирать из набора целей, в котором каждая позиция отражает ожидания одного из пяти «заказчиков» корпоративной стратегии. 

Среди многообразных параметров институциональной среды нам предстояло выделить не общие, а именно специфические факторы, различающие положение отдельных фирм:

· степень независимости фирмы при принятии стратегических решений – (наличие/отсутствие) внешнего «сетевого контроля»;

· основные акторы принятия стратегических решений.

Рыночная среда описывается следующими параметрами.

· Степень конкуренции (степень вражды при борьбе за потребителей), а именно:

–  предельная взаимная вражда, питаемая борьбой за каждого клиента;
–  устойчивая конкуренция;

–  «джентельменское поведение» коллег, распределивших роли и доли рынка;

–  отсутствие явных конкурентов на рынке.

· Конкурентное позиционирование товаров (услуг) фирмы.

Стратегические ресурсы – все элементы материального (а зачастую и духовного) мира, которые фирмы пытаются использовать для достижения своих стратегических целей. Опять же, несмотря на крайнее многообразие конкретных форм и видов ресурсов, мы можем различать:

· финансовые ресурсы, чья форма предполагает прямую конвертацию в иные виды ресурсов;

· ресурсы отношений (наличие преференцированных связей) с теми или иными субъектами. В этой связи натуральные ресурсы (лицензии на разработку месторождений, права на землю и т.д.) в современной российской экономической среде оказываются именно ресурсами отношений;

· технологические ресурсы производства – способности соединять отдельные элементы материального мира новым, потенциально более эффективным способом;

· организационные ресурсы (технологии управления) – способности достигать объединения труда людей новым, потенциально более эффективным способом.

В современной теории стратегического менеджмента наблюдается тенденция все больше заменять понятие «стратегические ресурсы» терминами «корневые компетенции» (core competencies) [Prahalad, Hamel, 1990] или «динамические способности» (dynamic capabilities) [Teece, Pisano, Schuen, 1997, р. 279–296]. Нам представляется подобная замена вполне уместной. Действительно, наиболее существенной характеристикой ресурсов, задействованных в стратегическом процессе, является не абсолютный объем вовлеченных ресурсов, а доступность и мобильность ресурсов, т.е. возможность их перемещения (реконфигурации) в соответствии с задачами фирмы. 
Относительно фирмы мы можем рассматривать три вида стратегических действий:

1) формирование планов (программ) действий;

2) выполнение действий корпоративного уровня;

3) выполнение действий конкурентного уровня.
Результаты анализа
Для анализа стратегических процессов российских компаний мы использовали доступные нам данные о стратегическом процессе российских компаний:

· результаты опроса руководителей предприятий, проведенного в 2007 г. (250 компаний);

· серию «кейсов» с описаниями стратегических ситуаций в российских компаниях, созданных в 1999–2007 гг. (120 «кейсов»);

· отдельные результаты проведенных нами массовых опросов руководителей предприятий, выполненные в 2000, 2002 и в 2004 гг. (1500 руководителей предприятий в каждом из опросов, пропорциональное представительство всех основных секторов национальной экономики и всех регионов Российской Федерации).

Результатом анализа стала интегральная модель стратегического процесса, в которой указаны теоретически постулированные взаимосвязи и результаты их проверки в ходе проведенного нами анализа в виде подтверждения наличия данных взаимосвязей, их отсутствия, либо присутствия связи, обратной постулированной (рис. 2).
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! – подтверждение постулированной связи;

Х – отсутствие постулированной связи;

? – обнаруженная связь противоположна по характеру постулированной.
Рис. 2. Доказанные, частично подтвержденные 
и неподтвержденные взаимосвязи элементов стратегического процесса 
российских фирм
Среди наиболее важных отсутствующих взаимосвязей следует указать:

· отсутствие связей между корпоративными и конкурентными стратегиями;

· отсутствие накопления стратегических ресурсов в ходе реализации корпоративных и конкурентных стратегий.

Взаимосвязь, оказавшаяся обратной постулированной, – увеличение дета​лизации стратегических планов пропорционально нарастанию конкурентного давления.
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� Работа выполнена при поддержке Научного фонда ГУ ВШЭ, тема «Стратегический процесс в российских компаниях – методология количественного и качественного анализа», научный грант № 07-01-98.


� Мы предложили следующий набор возможных интересов менеджмента компании – доход, власть, слава, любопытство, покой [Гурков, 2006, с. 73–78]. Разумеет�ся, возможна любая иная лексическая интерпретация данных параметров, но са�ми параметры достаточно независимы, а их набор – практически исчерпывающий. При этом легко показать, что формой реализации мотива «доход» является рост продаж; формой реализации мотива «власть» – рост численности персонала и усложнение структуры управления фирмой; реализация мотива «репутация» достигается путем превышения контрактных обязательств (или ожиданий) для наиболее многочисленной группы стейкхолдеров; реализация мотива «любопытство» происходит путем инноваций, а реализация мотива «покой» – завоеванием абсолютно доминирующего положения на рынке.
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