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В теории, принципы (от лат. principium – начало, основа) рассматриваются в качестве основополагающих (фундаментальных) идей (законодательных решений), предопределяющих содержательное построение уголовного процесса, призванных обеспечивать реализацию его социального назначения на текущем этапе общественного развития. В совокупности, они олицетворяют тип (форму) уголовного процесса, характер полномочий его участников и законодательные гарантии, обеспечивающие им возможность пользоваться своими правами на всех этапах производства по уголовному делу.
Важно заметить, что в УПК РСФСР 1960 г. принципы уголовного процесса не находились в единой системе. Это обстоятельство позволяло исследователям произвольно варьировать их диапазон за счет отождествления с общими условиями судебного разбирательства и предварительного расследования. Сейчас отождествление подобного рода полностью исключено, поскольку действующий УПК РФ определил их круг самым исчерпывающим образом. Каждому принципу в нем посвящена отдельная статья (ст.ст.6 – 19) в специальной главе с одноименным названием (гл.2). Им присущи следующие характерные черты:

нормативно-правовой характер (т.к. принципы уголовного судопроизводства оговариваются не только в УПК РФ, но и в Конституции РФ, что придает им силу закона);
несоблюдение любого принципа уголовного судопроизводства признается грубым нарушением закона и влечет за собой отмену процессуального решения (например, если судья своим постановлением при наличии к тому оснований признает незаконным решение следователя о производстве в безотлагательном порядке обыска в жилище, то полученные в ходе этого следственного действия доказательства, станут недопустимыми);
являясь элементом системы, каждый принцип уголовного процесса призван обеспечивать существование единого порядка производства по уголовным делам на территории РФ и законность деятельности всех его участников (давая разъяснения в связи с вопросами, возникшими в судебной практике по применению норм УПК РФ, Пленум Верховного Суда РФ специально обратил внимание судов на их обязанность при рассмотрении уголовных дел и вынесении решений соблюдать установленные гл.2 УПК РФ принципы уголовного судопроизводства
);
 принципы уголовного судопроизводства, в отличие от многих других положений УПК РФ, действуют на всех стадиях процесса (т.е. их действие распространено не только на судебное, но и на досудебное производство по уголовному делу).
Системный характер принципов уголовного процесса предопределяет возможность их классификации по различным основаниям (по источнику происхождения, по характеру устанавливаемого правила поведения, по правовым последствиям и др.). Вместе с тем, ввиду одинаковой значимости принципов уголовного судопроизводства для процессуальной деятельности, сама идея их классификации может быть поставлена под сомнение. Но отказ от их научной группировки, не принесет пользы методологическим потребностям российского уголовно-процессуального права. С учетом этого обстоятельства, классификация принципов уголовного процесса обретает практический смысл, выступая нужным и полезным для науки занятием.
Исходя из того, что одна часть принципов уголовного судопроизводства содержится не только в УПК РФ, но и в нормативных положениях Конституции РФ, а другая, причем меньшая их часть, в Основном законе не упоминается – можно заключить, что одни принципы уголовного судопроизводства важны в глобальном масштабе, а другие только в отраслевом. Соответственно этому, они условно могут быть разделены на две группы: конституционные и отраслевые.

Конституционными принципами являются:
осуществление правосудия только судом (ст.118 Конституции РФ, ст.8 УПК РФ);
независимость судей (ст.120 Конституции РФ, ст.81 УПК РФ);
уважение чести и достоинства личности (ст.21 Конституции РФ, ст.9 УПК РФ);
неприкосновенность личности (ст.22 Конституции РФ, ст.10 УПК РФ);
неприкосновенность жилища (ст.25 Конституции РФ, ст.12 УПК РФ);
тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст.23 Конституции РФ, ст.13 УПК РФ);
презумпция невиновности (ст.49 Конституции РФ, ст.14 УПК РФ);
состязательность сторон (ч.3 ст.123 Конституции РФ, ст.15 УПК РФ);
обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту (ст.48 Конституции РФ, ст.16 УПК РФ).
Отраслевые принципы уголовного судопроизводства, следующие:

назначение уголовного судопроизводства (ст.6 УПК РФ);
разумный срок уголовного судопроизводства (ст.61 УПК РФ);
законность при производстве по уголовному делу (ст.7 УПК РФ);
охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве (ст.11 УПК РФ);
свобода оценки доказательств (ст.17 УПК РФ);
язык уголовного судопроизводства (ст.18 УПК РФ);
право на обжалование процессуальных действий и решений (ст.19 УПК РФ).

Таким образом, принципы уголовного судопроизводства (англ. Principles of the criminal procedure) – это политико-правовые идеи, закрепленные в нормах Конституции РФ и уголовно-процессуального права РФ, предопределяющие порядок осуществления защиты прав потерпевших от преступлений, а также охраны личности от необоснованного обвинения и осуждения. Будучи изначально обособленным, каждый принцип уголовного судопроизводства является элементом одной и той же системы, объединяющей 16 таких принципов. С их помощью обеспечивается внутренняя согласованность уголовно-процессуального закона, его юридическая и логическая цельность. Соответственно этому, принципы уголовного судопроизводства должны не только обладать общими характерными чертами, но и дополнять друг друга, находясь в неразрывной взаимосвязи.
Далее, каждый принцип уголовного судопроизводства будет рассмотрен в последовательности, предусмотренной УПК РФ. Но прежде отметим, что в других видах судопроизводства совокупность принципов и способ их нормативного закрепления несколько иные.
В конституционном судопроизводстве, например, принципы принято делить на организационные (основные) и функциональные (т.е. определяющие порядок самой процессуальной деятельности). Именно так система принципов представлена в Федеральном конституционном законе «О Конституционном Суде Российской Федерации»
. Первая группа в нем названа основными принципами его деятельности (в т.ч. независимость; коллегиальность; гласность; состязательность; равноправие сторон). Причем, каждый из них значится во второй группе, среди принципов конституционного судопроизводства (наряду с устностью разбирательства, языком конституционного судопроизводства и непрерывностью судебного заседания).

В ГПК РФ принципы изложены не только в нормах общего характера, но и в целом ряде других его норм. По этой причине, их перечень сохраняет дискуссионный характер. Как правило, в него входят: назначаемость судей; отправление правосудия только судом; независимость судей и подчинение их только Конституции РФ и федеральному закону; законность; равенство граждан и организаций перед законом и судом; состязательность; диспозитивность; равноправие сторон; гласность разбирательства дел; сочетание устности и письменности; непосредственность; государственный язык судопроизводства; непрерывность. Эти же принципы признаются в арбитражном процессе (ст.ст.4 – 12 АПК РФ).
В УК РФ круг принципов несколько иной. В него входят принципы законности, равенства граждан перед законом, вины, справедливости и гуманизма. Каждому из них посвящена отдельная статья (ст.ст.3 – 7). Однако в тексте уголовного закона они приводятся не отдельно от всех иных положений, а в одной главе с его задачами (гл.1 УК РФ).
� См.: п.1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 5 марта 2004 г. №1 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» // Российская газета. 2004 г. 25 март. №60 (3437).


� Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. №1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации».
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