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При изучении миграционных процессов большое внимание следует уделять совершенствованию источников данных. Источники должны обладать достоверной информацией, своевременно обновляться и быть удобными для использования. В данном докладе будут рассмотрены три основных источника официальных статистических данных по миграции, выпускаемых Росстатом: статистический сборник «Демографический ежегодник России» (Демежегодник), бюллетень «Численность и миграция населения Российской Федерации», а также электронная «Центральная база статистических данных» (ЦБСД). Первые два источника имеют бумажную и электронную версии, выпускаемые ежегодно.

Данные в Демежегоднике представлены в html (выдача таблицы на экране в браузере) и файлах формата doc (Word). Бюллетень также представлен в форматах html и doc, также имеется возможность получения xls (Excel) файлов. При запросах в Центральную базу статистических данных можно получить данные в следующих форматах: html (веб-страницы), csv (текстовый файл с разделителем) и xls. Большие массивы данных для дальнейшей работы с ними удобнее всего использовать в форматах xls и csv. Неудобным являются копирование с html - в некоторых интернет-браузерах при копировании нарушается табличная структура (например, в Mozilla Firefox, Opera и Google Chrome), файлы формата doc данных публикаций, как правило, содержат большое множество лишних пробелов, знаков абзаца, прочих незначащих знаков, а также ручных переносов. 
ЦБСД, как и любая онлайн-база данных, может обновляться часто и без ограничений, однако в ней отсутствуют указания даты последнего обновления. Демежегодник и бюллетень «Численность и миграция населения Российской Федерации», несмотря на наличие электронных версий, являются ежегодными бумажными изданиями, поэтому информация в них обновляется лишь с выходом нового издания. При этом бывает так, что статистическая информация, данная в выпусках разных годов, не совпадает между собой, т.к. перерасчет данных, уточненных по итогам переписей населения, производится по большей части за счет миграции [4]. Так, миграционный прирост всего населения России в 2000 году составил 217 975 чел. по данным демежегодника-2001 и 241 755 чел. по данным демежегодника-2002 и всех последующих [2, 3].

ЦБСД является крупнейшим источником официальных статистических данных по Российской Федерации, который содержит самую актуальную информацию. База данных будет полезна тем, кому нужны общие показатели по всем направлениям статистики. Если требуется знать, как оценивались те или иные показатели в разное время, то лучше воспользоваться бумажными изданиями. В демежегоднике присутствуют специфические демографические показатели, в т.ч. по миграции. Бюллетень «Численность и миграция населения Российской Федерации» является специализированным изданием по статистике миграции. Он включает в себя как показатели, встречающиеся в других источниках, так и уникальные разработки, публикующиеся только в этом издании. Существенными недостатками бюллетеня и демежегодника является сложность сравнения динамики показателей по годам, т.к. в каждом выпуске оцениваются показатели лишь за определенные годы. Все три описанных источника являются бесплатными и находятся в открытом доступе. Для получения полного доступа процедура регистрации не предусмотрена.
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