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Сердечная тайна императрицы
Брак баденской принцессы Луизы и русского великого князя Александра Павловича был ранним (в сентябре 1793 года ему было шестнадцать лет, ей минуло четырнадцать) и неудачным.
Первый, ранний период отношений Елизаветы и Александра был почти идиллией. Их связывала тогда если не любовь, то близкая дружба. Сохранились трогательные записочки, которыми они обменивались накануне помолвки. Во время карточной игры в гостиной они писали друг другу на картах, он: "Любите ли Вы меня хоть немного?", - она в ответ: "Да. Конечно". Он: "Мой милый друг, я Вас буду любить всю мою жизнь", она: "Мой любезный друг, я Вас буду любить всю мою жизнь"
. Конечно, юные жених и невеста, почти дети, скорее играли в чувства, но играли искренне. Двор умилялся на эту пару: оба были на редкость красивы. Елизавета и позже слыла одной из красивейших женщин Европы, современники любовались ее лицом Психеи, стройным станом и на редкость грациозной, легкой походкой, отмечали тонкий ум, начитанность, нелюбовь к церемониалу и склонность к уединению. 
Близким другом молодого Александра Павловича стал князь Адам Чарторижский, их объединяло увлечение либеральными идеями, которым не чужда была и Елизавета. Частое общение, почти ежедневное присутствие князя Адама дало повод к подозрениям о чрезмерной близости между ним и великой княгиней. Когда в 1799 году у Елизаветы родилась дочь, при дворе была пущена сплетня, что ребенок - не Александра, а Чарторижского. Сомнительно, что у сплетни были реальные основания, но ей поверили Павел I и Мария Федоровна. 

После вступления на престол Александр сохранил за своей матерью значительную роль в парадной жизни двора. Мария Федоровна оттеснила невестку с того места, которое по праву должна была занимать жена царствующего императора. При торжественных выходах Александр вел под руку мать, Елизавета шла следом. Вероятно, ее во многом устраивало такое положение вещей. Она тяготилась публичными обязанностями, в политику не вмешивалась. Двор ее состоял всего из нескольких лиц, она вела довольно уединенный образ жизни, много читала, страдала от семейных неурядиц, постоянным генератором которых служила императрица-мать. Елизавета была по натуре замкнута, но имела, тем не менее, близких подруг - княгиню Н.Ф. Голицыну, урожденную Шаховскую, прозванную в этом кружке Принчипессой (от итал. Principessa, княгиня), графиню С.В. Строганову, наконец, в Петербурге подолгу жила ее незамужняя сестра - баденская принцесса Амалия. 
Елизавета Алексеевна тосковала по материнству: первый ребенок умер годовалым.  Царствующей фамилии нужен был наследник – императрица же в письмах к матери, маркграфине Баденской, жаловалась на невнимание мужа. С другой стороны, Мария Федоровна в разговоре со своим секретарем Г.И. Вилламовым сетовала на холодность самой Елизаветы к Александру, недостаток желания его вернуть, считала, что невестка собственными руками подтолкнула мужа к тому, чтобы «искать связи на стороне»
. Отношения супругов, однако, сохранили дружеский тон. Александр неизменно ежедневно приходил к жене пить чай, вникал в круг ее чтения и музыкальных занятий. 
"Связью на стороне" были длительные отношения Александра с красавицей Марией Антоновной Нарышкиной, родившей от него дочь. В 1814 году, вскоре после того, как Нарышкина убедила императора в том, что им следует расстаться, он весьма откровенно говорил с фрейлиной жены Роксандрой Стурдзой. "Я виноват, но не до такой степени, как можно думать. Когда домашнее мое благополучие помутилось от несчастных обстоятельств, я привязался к другой женщине, вообразив себе (разумеется, ошибочно, что теперь сознаю ясно), что так как союз наш заключен в силу внешних соображений, без нашего взаимного участия, то мы соединены лишь в глазах людей, а перед Богом оба свободны. Сан мой заставлял меня уважать эти внешние условия, но я считал себя вправе располагать своим сердцем, которое и было в течение пятнадцати лет отдано Нарышкиной"
. Отсюда следует, что роман с ней начался примерно в 1799 или 1798 году.
Что касается Елизаветы Алексеевны, то, выражаясь словами императора, ее сердце с некоторых пор было отдано кавалергардскому офицеру Алексею Яковлевичу Охотникову. 3 ноября 1806 года она родила от него дочь, официально признанную императором и прожившую полтора года. В свое время в тайну этой любовной истории было посвящено очень узкое число доверенных лиц. А известна она стала благодаря историческим разысканиям великого князя Николая Михайловича и впервые, в завуалированной форме, без имен, была предана гласности в статье об Охотникове в "Сборнике биографий кавалергардов" (1901). Там описана любовь героя к некоей высокопоставленной даме; деверь этой дамы подсылает к кавалергарду убийцу, который осенью 1806 года, при выходе из театра, наносит ему рану кинжалом, оказавшуюся смертельной. В героях этой истории без труда узнавались императрица Елизавета и великий князь Константин Павлович. Для своей монографии о Елизавете Алексеевне
 Николай Михайлович написал целую главу, посвященную ее роману с Охотниковым, но публикация ее была запрещена Николаем II
. 

История любви Елизаветы Алексеевны и Охотникова и гибели молодого человека, стала, таким образом, общеизвестной именно в изложении Николая Михайловича. Согласно его версии, роман начался осенью 1805 года, когда император и гвардия отправились в поход, а Охотников был оставлен "на полковом хозяйстве" (он был полковым казначеем). Летом, когда Елизавета жила в Каменноостровском дворце, Охотников по ночам лазал к ней в окно (в одной из записочек
 он говорит, что часовой его не заметил, но вот цветы на клумбе под ее окном, увы, оказались смяты).  Осенью следующего, 1806 года, Охотников получил тот самый роковой удар ножом. Умер он в январе 1807 года, а незадолго до того, 3 ноября 1806 года, Елизавета родила их общую дочь. На могиле Охотникова в Александро-Невской лавре появился изящный памятник со скорбящей женской фигурой - биографы императрицы были уверены, что это она его поставила, и мы нашли косвенные подтверждения тому в ее бумагах. 

Однако эпизод с кинжальным ударом чрезвычайно сомнителен. Об этом не существует ровным счетом никаких свидетельств современников - а ведь речь не о средневековой Венеции или бандитском Петербурге 1990-х: покушение на кавалергардского офицера в центре столицы стало бы событием из ряда вон выходящим; трудно вспомнить хотя бы один пример уличного нападения на представителя аристократии в ту эпоху. Такой случай не мог бы пройти незамеченным, даже если бы истинная подоплека, касающаяся императрицы, и оставалась в тени.
Между тем, в РГВИА хранится несколько подлинных документов о службе Охотникова
. Из них явствует, что он был тяжело болен чахоткой, по болезни получил отпуск на четыре месяца и провел лето 1805 года в своем имении в Воронежской губернии, не смог вернуться в конце сентября в срок на службу из-за горлового кровотечения (потому и не отправился с полком в заграничный поход). В 1806 г. – осенью, в сезон отставок, как и полагалось офицерам – он подал прошение об отставке «за грудной болезнью». Эти документы были известны авторам "Сборника биографий кавалергардов", которые, впрочем, сочли, что рапорт о болезни был призван скрыть полученную Охотниковым смертельную рану. Странно, что подобную версию выдвинули военные историки: разве офицеры уходят в отставку из-за свежей раны? И как отставка могла ее скрыть? Кроме того, прошение Охотникова датировано 27 октября, умер же он 30 января. Спрашивается, как он, в последней стадии чахотки, да еще и раненый, мог протянуть так долго?
 В Лавре рядом с ним похоронен его брат, надпись на надгробии гласит: «Прах любезного нам брата Петра Яковлевича Охотникова, скончавшегося 1801 года 25 апреля на 26 году от рождения». Напрашивается предположение, что в этой семье молодые люди гибли от чахотки, протекавшей сходным образом. Алексей Охотников умер, не дожив до 27 лет - история же о его убийстве является, таким образом,  позднейшей легендой. 

Достоверных свидетельств о романе с императрицей до недавнего времени имелось всего три. Это дневниковая запись Г.И. Вилламова, сохранившая откровения Марии Федоровны о том, что "Елисавета была в интимной связи с офицером из кавалергардов Охотниковым, что этот человек, по слухам, очень красивый, умер во время родов императрицы и что именно из-за этого ей было так плохо; что поэтому ей никогда не было понятно поведение императора в отношении этого ребенка, его холодность к нему и к его матери, которую она всегда ставила ему в упрек, но что он признался во всем лишь после смерти ребенка [...] что императрица Елисавета, признавшись императору в своей беременности, решила уйти, что император проявил по отношению к ней максимум благородства"
. Сама императрица-мать, получается, узнала все лишь после того, как умерла вторая дочь Елизаветы.
После смерти самой Елизаветы Алексеевны в мае 1826 года среди ее бумаг обнаружились письма и записочки Охотникова, его портрет и ее дневники. Николай I, посоветовавшись с матерью, сжег их. Но перед тем показал письма кавалергарда своей жене Александре Федоровне. Она была шокирована и свои впечатления занесла в дневнике ("Мне кровь бросилась в голову от стыда, что подобное могло происходить в нашей семье", и проч.), попутно выписав несколько фрагментов писем, не оставлявших сомнений в близости Елизаветы и Охотникова
. 
Наконец, существует записанный П.И. Бартеневым рассказ старой придворной дамы о том, что Елизавета Алексеевна на одном из балов приревновала Охотникова к юной красавице Наталье Загряжской, будущей теще Пушкина. 
Не так давно обнаружилось еще одно поразительное свидетельство. В Государственном архиве РФ нашелся отрывок из потайного дневника императрицы, в котором описано зарождение ее чувства к Охотникову
. Эти листочки, плотно заполненные чрезвычайно мелким почерком по-французски, долго оставались вне поля зрения исследователей
. Не вполне ясно, каким образом они избежали сожжения Николаем I. Записи Елизаветы Алексеевны уникальны не только потому, что речь идет о романе царицы. На сегодняшний день это вообще единственный известный нам женский дневник той эпохи, день за днем фиксирующий развитие любви.
Сохранились два фрагмента дневника: один охватывает промежуток с февраля по конец августа 1803 г., второй - с декабря 1803 (имеются краткие ретроспективные записи о событиях осени этого года) по начало февраля 1804 г. Листки такие небольшие (11х9,5 и 10,5х7 см), что кажется: императрица этот дневник прятала. Да и записи слегка зашифрованы: имена упоминаемых лиц часто сведены к инициалам, фразы уклончивые и незавершенные. Причиной тому - не только опасение нескромных глаз, но и, как представляется, сдержанность и душевное целомудрие Елизаветы Алексеевны.
Итак, что мы узнаем из ее дневника?

Прежде всего - то, что роман начался значительно раньше осени 1805 года, как считал Николай Михайлович: чувства развивались уже в начале 1803 года, а возникли, надо полагать, еще раньше. Елизавета Алексеевна интересовалась Охотниковым и тщательно записывала все моменты, когда могла его видеть. Она была скована придворным этикетом, делавшим совершенно невозможным не только свидание, но и разговор с молодым человеком. Ежедневно императрица отправлялась на прогулку, каталась по улицам Петербурга, по набережной Невы, у Летнего или Таврического сада выходила из экипажа и прогуливалась пешком. Ее сопровождала одна из дам. Ближайшими и посвященными в ее сердечную тайну подругами были сестра Амалия и княгиня Н.Ф. Голицына (Принчипесса). И каждый день в течение прогулки несколько раз на глаза Елизавете попадался Алексей Охотников: проезжал ей навстречу, обгонял, оказывался в саду. Как правило, он тоже был в сопровождении друга. Причем нескольких его приятелей императрица знала по именам или пользовалась их светскими прозвищами. Однополчанин Охотникова Черепанов был прозван Черепахой, другой постоянный спутник фигурировал исключительно под прозвищем Обжора, и нам остается лишь гадать, кто это был. Можно осторожно предположить, что так прозвали Александра Львовича Давыдова, служившего тогда в кавалергардах и знаменитого физической силой и аппетитом (позднее его гурманство было запечатлено в насмешливых стихах Пушкина). Охотников появляется в дневнике также под прозвищем Vosdu (что оно означает, пока непонятно). Лишь однажды императрица упоминает его имя: "Alexis". Характерно в то же время, что мужа и свекровь в этом тайном дневнике Елизавета называет исключительно "Император", "Императрица" - и никогда по имени.
Вот фрагменты записей за февраль 1803 года: "Четверг 12, хотя и только что сменившись с караула, [прогуливался] пешком по набережной с другом, я в санях; входя в театр не видела, и заметила только выходя, в тени на крыльце, и все же два взгляда. Пят[ница] 13, пл[охо], маленький бал у гр[афини] Стр[огановой]. Суб[бота] 14, идя пешком по набережной под конец прог[улки], я увидела его с другом в санях перед нами, на некотором расстоянии они повернули назад и поехали нам навстречу, потом, увидев, что с той же стороны идет один из их братии, они свернули во двор М[раморного] дв[орца], на площадь, где устроены ледяные горки, там они вышли из саней, а я, обогнав их, села в карету и повернула на площадь, где их обогнала". 

Поскольку разговор был невозможен, особое значение приобретали взгляды и оттенки, нюансы выражения лица, мелкие жесты, пластика. Елизавета Алексеевна отмечала, как он посмотрел, как выглядел. Она находила Vosdu красивым, и постоянно это повторяла. Иногда записывала, что видела его, но не могла смотреть: значит, в тот момент она была на виду. То и дело под тем или иным числом встречается запись: "Плохо", "Очень плохо" – т.е. не видела его и грустила.

Время от времени монотонность этих мимолетных встреч разнообразилась событиями, в контексте дневника выдающимися: прошла прямо перед ним по дворцовому залу, увидела при входе в церковь или в театральном зале. Бурю чувств вызвал в ее душе вечер в Благородном собрании 14 февраля 1803 года, в субботу. Его она описала подробнейшим образом: "День весьма примечательный. Как только мы вошли и уселись на банкетках, входит Vosdu и дружески приветствует какого-то человека, стоявшего с несколькими другими драгунскими офицерами, [...] затем он обвел в высшей степени безразличным взглядом весь ряд дам, в котором сидела и я, но, кажется, меня не заметил, а если и заметил, это для меня вовсе не лестно, раз я произвела на него так мало впечатления, и все же я чувствовала некоторую радость оттого, что видела его, а он при этом и не догадывался, что я его вижу. К тому времени как я во второй раз на него поглядела, он уже заметил меня, ибо наши глаза встретились. Вскоре стали танцевать полонезы, я и без того была уже немного раздосадована тем, как он пробежался глазами по женщинам, сидевшим в одном ряду со мною, так что я, проходя возле него в нескольких полонезах, не смотрела, Обжора был очень занят разговором с каким-то ужасным старым генералом. Я возвратилась на свое место, Vosdu вновь стал мил. Имп[ератор] пожелал, чтобы танцевали экосезы, я танцевала с госп[одином] У[варовым]
, Vosdu занял место напротив нас и оставался там <от начала до конца> в продолжение всего тура экосеза; я была ни жива ни мертва, я так смутилась от счастья, что предпочла бы провалиться сквозь землю. Мне было очень неловко танцевать на глазах у Vosdu, это было впервые и столь открыто, мне случалось танцевать в самых разных ситуациях, но на сей раз это было поистине очаровательно. И все же я была сердита на то, как Vosdu смотрел на всех мелькавших перед ним женщин, он всех их разглядывал, не пропустил ни одной. [...] Я возвратилась к себе в странном состоянии. [Я была] рада, что мое предчувствие меня не обмануло, счастлива, что видела его, но в то же время недовольна, как мы бываем недовольны избалованным ребенком, которому в глубине души прощаем, не в силах противиться его обаянию".

На следующий день после этого бала Елизавета Алексеевна занесла в дневник только слова: "Очень плохо", и еще подчеркнула их. Дальше последовал перерыв в записях, вернувшись к дневнику, она суммировала настроения этих дней: "Три первых недели в слезах, архиплохие. Я полагала все конченым, но в воскр[есенье] 8 марта, идя к обедне, [увидела его], вид потерянный, волосы в беспорядке, не сводил глаз с Имп[ератора], при выходе Vosdu пытался смотреть, стоя за группой камергеров и затем в Кавалергардском зале".

Так и продолжалось: мимолетные встречи, перепады настроения. Изредка чрезвычайные происшествия. Так, 17 марта, во вторник, за царским столом обедал Ф.П. Уваров, и "разговор коснулся того, как Vosdu учил молодых офицеров и проч.", на следующий день ей удалось услышать голос Охотникова, когда тот, промчавшись в коляске мимо нее, гулявшей пешком по набережной, крикнул кучеру "Стой!" Мельчайшие обстоятельства могли стать поводом для сильных эмоций: "Вторник 24, во время прог[улки] ничего. После обеда я случайно глянула из окна диванной комнаты на набережную, когда он проезжал, он не мог меня видеть, я заметила только его плюмаж и узнала коляску. Он смотрел в сторону набережной. Но это мгновение произвело во мне извержение вулкана, и часа два потом кипящая лава заливала мое сердце".
В январе 1803 года Елизавете Алексеевне исполнилось двадцать четыре года, но, проведя всю жизнь во дворцах, под постоянным присмотром, стесненная этикетом и приличиями, она была мало искушена в завязывании романтических отношений, смущалась, стеснялась, обостренно переживала, гадала о чувствах увлекшего ее молодого человека (он был примерно на год ее моложе – родился в 1780 году). Из дневника угадывается, что Охотников ее слегка интриговал, временами возмущал излишне дерзкими или, напротив, равнодушными взглядами. Но и сам, видимо, искренне увлекся: "Пасхальной ночью, воскр[есенье] 5 [апреля] , по дороге в церковь очаровательный взгляд, говорящий как никогда, глаза сияли, в них выражалось беспокойство остаться незамеченным, удовольствие, они впервые как будто говорили: Ах, я вновь вижу вас - а вы разве меня не видите? Наконец, взгляд, внесший бурю, смятение в мое сердце. Этот язык глаз был столь ясен, что он не мог не думать того, о чем глаза говорили".
"Язык глаз", которым, в общем, неплохо владеет любая кокетливая барышня, для императрицы был нов. Как, по-видимому, не вполне обычно для нее было стать объектом пристального мужского внимания. 11 апреля 1803 года императрица встречала экипаж Охотникова несколько раз, "у Vosdu вид неописуемый. Он лучился, сиял, пусть Пр[инчипесса] попробует сказать, что бы значил этот вид. [...] Рада, но рассердилась из-за крайне самодовольного вида Vosdu, слишком красноречивого. Что-то скажет об этом Пр[инчипесса]?" По сравнению с Елизаветой Алексеевной княгиня Наталья Голицына обладала хоть каким-то опытом в обращении с мужчинами. Она не была коронованной особой и имела возможность обычного салонного и бального общения с молодыми людьми.

Охотников то пожирал Елизавету глазами, то демонстративно не замечал. "Воскр[есенье] 17 [мая], в церкви ничего, едучи в карете по набережной, обогнала Vosdu в его карете с другом, Vosdu отодвинулся вглубь, друг подался вперед, затем видела издали, как он выходил у сада. Печальна, сердита. [...] Вечером в Таврическом саду с Пр[инчипессой], Vosdu там был, издалека видела, как он сидел на своей скамейке. Они подчеркнуто нас избегали. Принч[ипесса] винит их, по возвращении плакала, angebrannt
 как никогда. Понедельник 18, плохо. Вторник, из окна моего кабинета видела, как проехала его коляска, Vosdu глянул вверх, я отпрянула. В саду с П[ринчипессой], нас снова избегают, гнев П[ринчипессы], моя печаль, они [...] вскоре уехали. Коляска триумфально с торжеством пересекла площадь. Ничего, моя печаль, легкий приступ гнева против Vosdu у П[ринчипессы]. Вечером она была в театре в городе и полагает, что видела его, если это был он, весьма привлекателен, выглядел грустным, сосредоточенным, безразличным к спектаклю. Один рассказ об этом заставил меня плакать". Следующие дни императрица была "в отчаянии", "грустна". Дело было не только в обиде на Охотникова, похоже, Елизавета Алексеевна несколько раз пыталась пресечь свои чувства, в ее дневнике появлялись записи о "победе над собой". 

4 июня 1803 года, в субботу, императрица переехала на лето на Каменный остров. Каменоостровский дворец расположен на самой оконечности острова, возле моста через Малую Невку, но от него хорошо просматривается и мост через Большую Невку. А кавалергардский полк стоял на летних квартирах за Большой Невкой, в Новой Деревне. Поэтому Охотников постоянно проезжал мимо окон Елизаветы, – из города в полк и обратно. Несколько дней после переезда она его не видела. "Вторник 9 [июня] [...] я вышла на балкон, [он] верхом, сильное волнение, восторг, ах, я оказалась не столь сильна, как полагала! Они спешились в саду, встр[етила] с Черепановым возле мостика, угнетена своими чувствами, не могла смотреть на него, да он и выглядел недобрым [...]. Ср[еда] 10, [...] вечером П[ринчипесса] была на спек[такле], где видела как Vosdu аплодировал [при словах] я буду вашим рабом и пр. Милый Vosdu! И все же сердита на него". Аплодисменты в театре на тех или иных репликах актеров служили своеобразным "языком влюбленных", позволявшим таким образом намекать на собственные чувства.
Но вскоре Охотников нашел и еще один способ выражения чувств. Он, по моде того времени, стал вырезать инициалы своей дамы на коре деревьев в парке. "Четверг 18 [июня], утром прог[улка] пешком с Сестрой, ненароком поднялись на Холм. 17 июня я был здесь, чтобы видеть вас
, стыд, смятение, охвачена непередаваемым вихрем бурных чувств, буква Е, которую мы видели [...] недавно, не произвела на меня такого действия, побежала к П[ринчипессе], чтобы ей это показать". Спустя десять дней Елизавета в том же уголке парка вырезала имя "Alexis", некоторое время спустя в новом порыве чувств его затерла. Однажды они с ним почти столкнулись на этом холме: "Обескураженная, испуганная, я потеряла голову и опрометью убежала. Пр[инчипесса] в ярости".

А что же Александр I, законный супруг? Он каждый вечер приезжал к ней пить чай. Часто они вместе ездили к императрице-матери в Павловск. В общем, император часто видался с супругой - но ничего не замечал или не хотел замечать. 

20 июня французский аэронавт А.-Ж. Гарнерен совершил в Петербурге два полета на воздушном шаре, при большом скоплении публики, в присутствии императора и императрицы. Но ее занимало не только воздухоплавание: "Суббота 20, день воздушного шара. Пленительные мгновения! Взаимное влечение, неповторимая встреча глаз в тот момент, когда шар поднимался и все собравшиеся жадно за ним следили". 17 июля, во время прогулки собачка императрицы подошла к сидевшему на скамейке Охотникову и обнюхала его - Елизавета записала это происшествие.
Но в записях Елизаветы тем летом начинают появляться пометки о том, что Охотников "бледен", "бледный, осунувшийся". И снова она думает, что заходит слишком далеко, пытается запретить себе чувство, - но видит Охотникова и вновь увлекается. Сестра и Голицына-Принчипесса потворствовали ее увлечению, но другая близкая ей дама - графиня Софья Строганова - смотрела на вещи иначе. Заброшенная мужем, бездетная Елизавета испытывала сердечную пустоту, отказаться от любви ей было тяжело.
"Четверг 30 [июля], накануне грозовой день, все говорило со мною о Vosdu, чувство развилось за этот день больше, чем за год. Борьба, сомнения, подозрения, возбуждение, angebrannt без видимой причины. Кризис начался. Вечером видела его сначала в том уголке на дорожке, идущей вокруг леса, затем встр[етила], но встреча мучительная. Мои горькие слезы по возвращении. Совещание с гр[афиней] Стр[огановой]. Больш[ой] переворот во мне, решение забыть его. Невыразимые мучения, смирение". Несколько дней она была грустна, но верна принятому решению. Во вторник 4 августа Принчипесса увидела написанное на дереве "я страдаю от вашего жестокого безразличия, твое молчание повергает меня в отчаяние". Елизавета "значительно смягчилась".
На конце августа первый из дошедших до нас фрагментов дневника заканчивается, следующий начинается только в декабре, но события осени 1803 года Елизавета Алексеевна кратко подытожила в новой записной книжечке: "Возв[ратились] с К[аменного] О[строва] 10 сент[ября] 1803. [...] Ничего до пятницы 16 окт[ября], в экипаже на набережной, с видом упрека. Понедельник 19, видела, как выходил из экипажа около дома госп[одина] У[варова]. Прелестен, прощай, борьба, продолжавшаяся 6 недель, один этот миг сделал напрасными все мои страдания". Стало быть, где-то в конце августа она вновь приняла решение забыть Охотникова. И вновь безуспешно.
Декабрьские записи показывают, что ситуация несколько изменилась. По-прежнему прогулки и мимолетные встречи на улицах, в театре. Но теперь появилась некая особа, служащая посредником между нею и Охотниковым, императрица именует ее "Источник". И вот первые плоды: "Воскресенье 6 декабря 1803. [...] Невыразимое счастье после томительной неуверенности. Портрет. Я его видела, прикасалась к нему, упивалась им, осыпала его поцелуями. О, если бы этот портрет умел говорить, он поведал бы тому, с кого он писан, о вещах, в которых тот, быть может, не сомневается". Возможно, именно этот портрет А.Я. Охотникова, миниатюра, и был найден и сожжен Николаем I после смерти Елизаветы Алексеевны вместе с письмами.
1 января 1804 находим запись о том самом бале, где императрица приревновала к Натали Загряжской: "Вечером большой бал, поначалу ничего, заметила после, когда танцевала полонез. Вскоре затем он тоже стал танцевать и разговаривал очень весело и увлеченно с маленькой З[агряжской]; рассердилась, но успокоилась после нескольких нежных взглядов, особенно в конце бала, когда мы его покидали. По возвращении нашла ос[обу], которая принесла мне новогодние подарки, кои храню у сердца. Памятный день по сей причине". "Ср[еда] 6 [...] Пр[инчипесса], заехав домой перед тем, как вернуться и обедать со мною, застала у себя Источник, которая подтвердила ей, что я не ошиблась, и пересказала ей разговор с Заг[ряжской], который чуть не свел меня с ума". 

Однако появилось нечто более важное, чем ревность: в январе Елизавета нечасто видит Охотникова, отмечает, что он бледен, на прогулках по глаза закутан в шубу, нездоров. "Грусть ужасная из-за болезни Vosdu и пересудов", - записывает она во вторник, 19 января. Через два дня до нее дошло страшное известие: "В четверг утром жестокий удар, я узнала, что он страдает грудью" В следующие дни она пишет о слезах, отчаянии, жестокой тревоге и печали. "Вос[кресенье] 24, та же тревога, от которой я плакала во время обедни в малой церкви. Удивление, восхищение неописуемое, когда увидела его, выходя, не осмелилась на него смотреть. Обогнала на проспекте. Vosdu переменил направление своего движения и повстречался мне на втором круге – исхудал, но цвет лица здоровый, весь сиял от радости". На начале февраля 1804 года дошедшие до нас дневниковые записи заканчиваются. Можно догадываться, что на фоне болезни Охотникова чувства приобрели больший драматизм, что быть может это обстоятельство, страх потерять любимого побудило императрицу не сопротивляться больше влечению сердца. Охотникову оставалось жить три года. Что происходило в это время? 

Судя по сохранившимся полковым документам, лето 1804 г. Охотников провел в столице
, хотя в одной из последних записей дневника Елизаветы Алексеевны, за 1 февраля 1804, упоминается попытка Охотникова выхлопотать позволение провести лето в деревне. Поскольку Елизавета родила дочь 3 ноября 1806 года, стало быть, их отношения перешли в новое качество никак не позже февраля того года. Перед тем были длительные разлуки. Летом 1805-го Охотников, как мы помним, получил 4-месячный отпуск для излечения болезни, с 20 мая по 20 сентября, уехал в воронежское имение и вернуться в срок не смог
. А вернувшись, на какое-то время ездил в действующую армию: 12 января 1806 года он был командирован из Брест-Литовска в Петербург для заготовок, 8 апреля в Минске принимал "сапожный товар строевым чинам на 574 пары"
.

В промежутки между этими делами и приступами болезни, которая должна была прогрессировать, и уместилась их короткая любовь. 

� Александр I. "Сфинкс, не разгаданный до гроба...": Каталог выставки. Санкт-Петербург, 2005. С. 324. Кат. 904.


� Запись в дневнике Вилламова цит. по: Александр I. "Сфинкс, не разгаданный до гроба..." С. 335-336. Кат. 1000.


� Из записок графини Эдлинг, урожденной Стурдзы // Русский архив.1887. Кн. 1. С. 418.


� Императрица Елизавета Алексеевна. Т. I-III. СПб., 1908—1909. 


� Впервые текст "секретной главы" был опубликован на языке оригинала (по-французски) С.Н. Искюлем в журнале “Cahiers du monde russe” (Vol. XXXVI, fasc. 3, juillet-septembre 1995, p. 345-376). В русском переводе «секретную главу» напечатала Д.И. Исмаил-Заде, см.: Исмаил-Заде Д.И. Императрица Елизавета Алексеевна. Единственный роман императрицы. М., 2002. 


� О судьбе этих бумаг см. ниже. 


� РГВИА. Ф. 3545. Оп. 4. Д. 2070; Ф. 26. Оп. 1/152. Д. 326.


� Для сравнения напомним, что генерал Багратион умер от бородинской раны через две недели. А он чахоткой не страдал и ранен был в бедро, тогда как рана Охотникову должна была быть нанесена в корпус.


� Цит. по: Исмаил-Заде Д.И. Императрица Елисавета Алексеевна... С. 101-103.


� Там же. С.93-98.


� ГА РФ. Ф. 658. Оп. 1. Д. 5. Л. 2-7, 22-34. Полная публикация текста дневника (в переводе): Е.Э. Лямина, О.В. Эдельман. Дневник императрицы Елизаветы Алексеевны // Александр I. "Сфинкс, не разгаданный до гороба..." С. 116-131. 


� Исключение составляет Е.П. Гречаная, которая, определив общий смысл дневника и приведя в своих статьях ряд цитат, специального внимания ему, впрочем, не уделила (Гречаная Е.П. Между молчанием и признанием: язык рукописей императрицы Елизаветы Алексеевны и ее женского окружения // Языки рукописей. СПб., 2000. С. 74-76; Гречаная Е.П. Литературное взаимовосприятие России и Франции в религиозном контексте эпохи (1797-1825). М., 2002. С. 220-222).


� Уваров Федр Петрович - генерал-лейтенант, генерал-адъютант и шеф Кавалергардского полка. Принадлежал к числу лиц, близких к Александру I. 


� Воспламенилась (нем.)


� Вероятно, это надпись, найденная Елизаветой Алексеевной на коре дерева.


� РГВИА. Ф. 3545. Оп. 4. Д. 2070. Л. 19, 21.


� Там же. Л. 17-18, 30-32.


� Там же. Л. 26-28.
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