«Россия, США, Китай, Европа, исламский мир: сравнительный анализ формирования и особенностей образа в Африке» (руководитель – д.и.н., проф. Д. М. Бондаренко, проект № 09-01-00032е/р) 

19 октября – 1 ноября 2009 г. 

Республика Руанда 

Участники экспедиции – сотрудники Института Африки РАН А. А. Банщикова, Д. М. Бондаренко (руководитель), Е. Б. Деминцева, Т. В. Евгеньева, А. А. Панов, Н. Н. Фирсов

Целью экспедиции явилось изучение предпосылок формирования образа современной России в Африке, связанных с историей советско- и российско-африканских отношений и их сегодняшним состоянием, характерных черт этого образа, перспектив и условий его позитивной трансформации в сравнении с образами других «глобальных игроков» на мировой политической сцене: США, Китая, европейских и исламских государств. На тот момент имиджевый аспект российско-африканских отношений оставался малоизученным. Попыток изучения образов других стран в современной Африке в России к тому времени вообще практически не предпринималось. Для большинства же участников экспедиции работа над данной темой стала продолжением исследовательского проекта «Образ современной России в странах Африки: формирование и особенности» (грант РГНФ № 06-01-02083а). 
В четырех городах Руанды: Кигали (административной столице), Юйе-Бутаре («культурной столице»), Ньянзе (историко-культурном центре Руанды) и Гисеньи (современном центре туризма, в том числе международного) было взято 33 развернутых (в общей сложности около двадцати часов диктофонной записи) интервью у представителей элиты руандийского общества – людей, способных формировать образы других стран в своей стране и транслировать их в широкие социальные слои: государственных чиновников, журналистов, бизнесменов, деятелей культуры, университетских и школьных преподавателей, общественных и религиозных деятелей. Выяснилось, что руандийцы знают о России еще меньше, чем нигерийцы, танзанийцы или бенинцы, в чьих странах нами проводились исследования в 2006-2008 гг. Таким образом, руандийские интервью позволили наиболее убедительно подтвердить сделанное на основе предыдущих исследований заключение, что образ постсоветской России в странах Африки еще не сформировался, первопричиной чего является слабость информационного, экономического и политического присутствия нашей страны на континенте. 
Новым моментом исследования 2009 г. стало привнесение в него компаративного аспекта. В Руанде заметно влияние США, Германии, Бельгии, Великобритании и Китая. Было выявлено, что их образы в Руанде в целом положительные и четкие (с чем ярко контрастирует аморфность образа России). Такое положение обусловлено тем, что эти страны осуществляют в Руанде множество проектов экономического, социально-гуманитарного, образовательного характера, при этом непременно подкрепляя свое присутствие активной информационной политикой, призванной пробуждать симпатию руандийцев к их народам и государствам. 

