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Влияние западной культуры на жизнь женщин Шанхая
в 1920-30-е гг.

В 1910-20-е гг. в Китае активно шел процесс вестернизации, дополняемый нестабильной социально-политической обстановкой в стране, а также быстро набиравшими популярность новыми социальными концепциями и воззрениями. Эти факторы значительно усиливал научный прогресс, который привнес в жизнь горожан многочисленные новшества, как то: телефон, кино, радио, массовая печатная продукция, автотранспорт. Все эти достижения значительно усилили мобильность населения и ускорили распространение новых идей, выступая в роли катализаторов любых изменений. Но эти тенденции во многом были присущи только приморским городам Китая, в основном это относится к Шанхаю и Гуанчжоу. Шанхай, будучи окном Китая в остальной мир, экономическим и культурным центром, был безусловным лидером по масштабам и темпам происходивших в обществе изменений.  Шанхайское общество 1920-30-х гг. представляет поистине уникальное явление, в котором  весьма органично слились элементы культуры как восточного, так и западного типов. В тот период трансформации в городской жизни происходили со значительным опережением остальных городов Китая. Во многом это объясняется тем влиянием, которое оказали на городскую жизнь проживавшие в Шанхае иностранцы, в основном речь идет, конечно же, о выходцах из стран Запада и Америки. На тот период только в этом городе можно было наблюдать столь масштабное присутствие иностранной диаспоры, в связи с чем, описанные в данной статье явления во многом уникальны и не могут быть экстраполированы на жизнь других регионов Китая. 

Отсчет освоения иностранцами просторов Шанхая можно вести с момента  заключения Китаем Нанкинского договора
. Статья вторая данного договора давала англичанам право на ведение свободной торговли в ряде портовых городов Китая, а также предоставляла свободу поселения: «Фактически Шанхайский порт был открыт для иностранной торговли 17 ноября 1843 г. Несколько лет ушло на строительство сеттльмента, и лишь к 1849 г. англичане переселились туда»
. Сунь Мэнъин в своей книге «Иностранцы старого Шанхая» приводит данные о стремительном росте числа иностранных компаний, осуществлявших свою деятельность в Шанхае  в середины XIX века. Он пишет, что спустя всего несколько лет после открытия морских портов Китая для  иностранцев  в городе насчитывалось 24 западные компании, а по записям регистра «Учет компаний 1875 г.» в Шанхае  уже было зарегистрировано 161 иностранное предприятие
. В начале 1860-х гг. «английский и американский сеттльменты объединились, образовав единый Международный сеттльмент. Примыкавшая к нему территориально Французская концессия отказалась от подобной акции, сохранив свою обособленность и собственную юрисдикцию»
. Что же касается увеличения численности иностранцев, проживавших на территории Шанхая, то по данным переписи, проведенной в октябре 1905 года, во французском и англо-американском поселениях было зарегистрировано почти 11 000 граждан других государств. Самые большие диаспоры были из Англии (3713 человек), Японии (2157 человек) и Португалии (1329 человек), кроме этого в Шанхае проживали выходцы из Америки, Германии, Франции, России, Швеции, Швейцарии, Индии, Турции и других стран. 
  К началу 1940-х гг. количество иностранцев достигло 150 000 человек
, что явилось огромной цифрой даже для такого развитого и крупного портового города, каким являлся Шанхай середины XX века. 

Рассматривая в данной статье влияние, которое оказали граждане западных стран на  стиль жизни шанхайских женщин, хотелось бы отдельно отметить, что автор не затрагивает вопрос присутствия русской диаспоры. Тема эта гораздо более сложная и уже во многом исследована российскими авторами. В силу культурных, социальных и экономических различий между выходцами из западных стран и русскими гражданами, проживавшими в Шанхае, векторы подобного влияния были совершенно разными. 
Из-за определенной изолированности европейских и американских концессий в Шанхае, влияние, которое могло быть оказано на жизнь простых горожан, зачастую было не прямым, а опосредованным. Рассматривая смешение западной и восточной культур на примере Шанхая, едва ли можно говорить о присутствии взаимовлияния. Европейцы, по роду службы или дел проживавшие в Шанхае даже в течение длительного времени, мало испытывали на себе влияние китайской цивилизации. Во многом это объясняется теми целями, которые преследовали иностранцы, приезжая в Поднебесную. Большинство из них прибывало не ради поиска нового дома, спасаясь от бедствий прежней жизни, а ради расширения своего бизнеса, который обещал большую прибыль на новом малоосвоенном рынке. Так как часто ведение дел требовало постоянного пребывания в Шанхае, то многие европейцы и американцы приезжали со своими семьями, что предъявляло гораздо более высокие требования к создаваемым условиям обитания. С первых же лет жизни  в Шанхае европейцы прикладывали множество усилий, чтобы все блага западной цивилизации, к которым они привыкли у себя на родине, появлялись и в новых местах их пребывания. А со стремительным увеличением числа иностранцев процесс этот шел все быстрее и масштабнее. Отсюда можно сделать вывод о двух основных направлениях, через которые шло западное влияние на повседневную жизнь горожанок. Во-первых, прямое воздействие оказывал западных бизнес, который активно развивал сферу услуг в Китае  и осуществлял торговлю в тех отраслях, которые прежде не были охвачены китайскими предпринимателями. Второе направление, как уже было сказано выше, было опосредованным: многие новшества, привнесенные в жизнь шанхайцев, изначально были внедрены лишь для повышения комфорта существования иностранцев, в частности их жен, в чуждой среде и не предназначались для пользования китайцев. Но, с развитием новых тенденций в социально-экономической сфере и изменением ценностных основ китайского общества, созданные блага оказывались востребованы и среди китайцев. Четко разделить эти два направления влияния порой очень трудно. Предпринимательская смекалка иностранцев срабатывала весьма быстро, лишь стоило им понять, что западное нововведение может оказаться востребованным в среде китайских горожан и приносить деньги. Таким образом, изначально некоммерческое начинание, вроде закрытого бассейна для иностранцев, по прошествии определенного времени оказывалось популярным и в среде шанхайцев, что тут же превращало его в новый доходный бизнес. Процесс такого перехода отдельных социальных институтов из разряда закрытых заведений для пользования иностранных обитателей сеттльментов в разряд общедоступных мест, любимых жителями Шанхая, во многом происходил  по-разному, и отследить его достаточно сложно. Поэтому в данной статье автор хотел бы в первую очередь осветить события, отражавшие прямое влияние иностранцев на китайское общество: создание новых заведений сферы услуг, применение западных приемов в управлении и развитии компаний, распространение западных традиций и  культуры среди жителей Шанхая, популяризация западной моды.
Влияние западной культуры на жизнь Шанхая, пожалуй, ярче всего выразилось в появлении новых заведений сферы обслуживания, и в основном это коснулось именно женской половины населения. Многочисленные салоны красоты, парикмахерские, модные ателье и просто магазины готовой одежды не получили бы такого блестящего развития, не испытай они влияния предприимчивого западного бизнеса.  В первой половине 1920-х гг. различные течения, активно популяризировавшиеся в среде китайской молодежи, способствовали складыванию нового облика горожанина, проникновению черт западной либеральной культуры. Наиболее выразительными были трансформации именно во внешнем виде женщины. Появление новых элементов в женском гардеробе, распространение моды на стрижку и укладку волос, полный отказ от бинтования ног способствовали пробуждению женственности, появлению интереса к женской индивидуальности и сексуальности. Для традиционного китайского общества столь скорое принятие чуждых либеральных ценностей, социальных концепций, новых стандартов красоты  при иных обстоятельствах было бы невозможным, но Шанхай в данном случае был исключением. Нестабильное политическое положение по всей стране в жизни Шанхая дополнялось присутствием огромной иностранной диаспоры и значительными импульсами со стороны западного бизнеса. 

В 1920-30-е гг. внешний облик горожан менялся стремительнее всего. Особенностью новых фасонов одежды стали естественность, индивидуальность, раскрепощенность, открытость. При этом даже самые традиционные составляющие костюма не могли избежать влияния Запада. Чжэн Юнфу в книге «История женщин Китая, период миньго» пишет, что в период Движения 4 мая в китайском обществе  рождается волна интереса к традиционному маньчжурскому наряду  ципао
: «Претерпевший многочисленные изменения, китаизацию и вестернизацию, он снова стал популярен среди жительниц крупных городов, прежде всего Шанхая»
. Западная мода дала традиционно прямому, не облегающему фигуру, ципао новую жизнь. Изменилась форма рукава, появились вытачки на груди, воротник перестал наглухо скрывать шею, боковые разрезы платья стали значительно выше, чем этого требовало удобство при ходьбе. Наряду с ципао новым эстетическим воззрениям соответствовало и западное платье, дотоле незнакомое китаянкам. Модно одетые дамы из иностранных концессий, костюмы героинь голливудских фильмов, западные модные новинки, выставленные в витринах магазинов Шанхая, - все это привлекало взоры китайских женщин. Сначала платья, которые могла позволить себе купить горожанка, были исключительно импортными, но со временем их производство освоили и китайские портные,  способствуя еще большей популяризации западной моды. Начиная с 1920-х годов западное платье и стремительно модернизирующийся ципао захватили умы и сердца наиболее состоятельных жительниц Шанхая.

В 1930-е годы с Запада в Шанхай проникает поистине революционное изобретение мира моды - корсет-бюстье. В первое время из-за границы по заказу богатых китаянок привозились лишь единичные экземпляры. Но под влиянием голливудских фильмов, транслировавшихся в кинозалах Шанхая, этот элемент одежды стал настолько популярен, что возникла необходимость налаживать производство в самом Шанхае. На улице Сяфэйлу (нынешняя Хуайхайлу) был открыт первый магазин нижнего белья «Гуцзинь» (популярный и в наше время), где на заказ изготавливали бюстье.
 В 1930-е годы в Шанхае, вслед за странами Запада, появился и раздельный купальный костюм
, столь масштабное обнажение женского тела стало настоящим прорывом для китайского общества. Переход от традиционного бинтования груди, призванного сгладить любые округлости женского тела, к ношению бюстье – стал настоящим вызовом многовековым традициям. 

Всего же в те годы в Шанхае насчитывалось более 30 крупных фирм, специализировавшихся на производстве женского костюма. В погоне за прибылью хозяевам крупных торговых центров и ателье приходилось проявлять значительное новаторство, но и одновременно гибкость: создавая новые модели одежды им все же необходимо было трансформировать западные лекала, чтобы угодить вкусам китайских женщин.  Часто китайцы - хозяева фабрик и магазинов одежды, ради улучшения продаж нанимали иностранцев в качестве консультантов
.  Но некоторые иностранцы открывали и собственные магазины. Одним из таких магазинов, оказавших значительное влияние на модный рынок Шанхая, являлся «Пэнцзе», хозяином которого был немец еврейского происхождения. Когда иностранец только задумывал свой  магазин, он планировал, что клиентами ателье станут исключительно иностранцы, проживавшие в Шанхае. Но передовые модели, предложенные немцем, настолько понравились китаянкам, что спустя несколько лет большую часть клиентов магазина уже составляли не иностранки. Превратившись в излюбленное место покупательниц, этот магазин вошел в модную историю Шанхая и внедрением в жизнь новых для Китая форм популяризации торговых марок. Расположенный на самой оживленной улице Шанхая - Наньцзинлу, «Пэнцзе» с начала 1930-х гг. каждые весну и осень проводил сезонные показы одежды, представляя широкому кругу горожан новые коллекции одежды.
 Жители Шанхая до этого никогда не сталкивались с подобными регулярными акциями, да и вообще первые организованные показы мод в городе начали проходить всего за несколько лет до этого и по-прежнему были диковинными для жителей. Другим поистине инновационным шагом, который сделал хозяин магазина «Пэнцзе», стало привлечение к своим ежегодным показам не китайских моделей или даже работниц фабрик, что зачастую практиковали китайские предприниматели, а западных моделей.
 Яркая, непривычная внешность в сочетании со смелыми нарядами не могли не вызывать живой интерес у китайских покупательниц, попутно трансформируя их вкусы и предпочтения в одежде.  

Производство  одежды, обуви, шляп было не единственной индустрией, которая щедро поставляла на шанхайских рынок западную культуру. В 1930-е гг. многие товары популярных европейских косметических марок посредством рекламы  на улицах, в журналах, газетах, по радио стали любимыми среди  китайских  потребительниц. При этом приобрести эти товары, включая румяна, тушь, губную помаду, духи, можно было как в крупных торговых центрах Шанхая, вроде «Сяньши» и «Юнань», так и в маленьких магазинчиках на узких улочках города.
 
Еще одним направлением в сфере услуг, которое испытало на себе значительное влияние Запада, было парикмахерское искусство. После Синьхайской революции и примерно до  1920-х гг. в обществе наблюдалось напряженное идеологическое противостояние в вопросах о том, что же  должны были делать китаянки со своими волосами. После революции многие активистки движения за либерализацию, переняли японский вариант прически Восточное море, отказавшись от традиционных длинных волос, собранных сзади в хвост или косу. Но спустя некоторое время  в молодежную среду проникла мода на стрижки
, что явилось радикально новым для традиционного общества, где короткие волосы не носили даже мужчины. Бэйянское правительство
 различными мерами пыталось предотвратить популяризацию этих веяний
, но с началом 1920-х гг., вслед за Движением 4 мая,  стрижка волос стала еще более популярной. Короткие волосы стали символом прогрессивного мышления. В Шанхае, Гуанчжоу, Бейпине и других крупных городах Китая  создавались «Общества женщин с обрезанными волосами», которые всячески пропагандировали среди соотечественниц короткие стрижки.
 Наиболее продвинутые модницы, которые не желали ходить с просто зачесанными за уши короткими прямыми волосами, предпочитали делать в парикмахерской различные укладки, заключавшиеся в создании необычных  волн, которые как паутина окутывали всю голову. Появление интереса к завивке стало настоящей революцией в понимании женской красоты в Шанхае, а позже и во всем Китае. Именно здесь и проявилось с новой силой влияние западной моды. Еще с конца XIX века на крупнейших улицах Шанхая, в основном в районе Французской концессии, стали одни за другими открываться дорогие парикмахерские и салоны красоты. Эти элитные заведения, как например «Парижский салон», располагавшийся на пересечении Наньцзинлу и набережной Банд,  изначально были ориентированы только на западных клиентов
. Но к 1920-1930-м гг. западные прически уже перестали казаться жителям Шанхая чем-то диковинным и неприличным, и все большее число как мужчин, так и женщин решалось обрезать свои косы. Так как изначально рассчитанные на богатых иностранцев салоны-парикмахерские были слишком дорогими для обычных китайцев, то стричься в таких салонах могли позволить себе только самые состоятельные горожане, звезды кино и эстрады.
  Но с ростом спроса на подобные услуги европейцы и американцы начали открывать более дешевые салоны, обслуживающий персонал в которых уже не был иностранным, а оборудование и отделка обходились значительно дешевле. Китайские предприниматели, давно зарекомендовавшие себя как отличные «последователи» любого хорошего, а главное прибыльного дела, не упустили и  этот шанс для заработка денег. Спустя короткое время иностранные хозяева уже не могли выдерживать конкуренцию со стороны китайских бизнесменов, что приводило к закрытию или перепродаже салонов красоты и парикмахерских.
 Еще какое-то время западные традиции в ведении бизнеса оставались востребованными на шанхайском рынке услуг красоты благодаря тому, что иностранцы переориентировали свой бизнес с открытия новых салонов на обучение будущего персонала и содействие в планировке и отделке будущих помещений. Что примечательно, подобная тенденция стала характерной для многих сфер иностранного бизнеса в Китае. Для примера можно упомянуть и гостиничный бизнес, и организацию первых кинотеатров, и строительство ипподромов
.  Изначально полностью контролируемые иностранцами, эти проекты со временем либо становились невыгодными для своих хозяев и продавались более трудолюбивым китайцам, либо компании просто разорялись и закрывались, не выдерживая конкуренции с аналогичными вновь открывшимися заведениями местных жителей. Но, как и в случае с гостиничным бизнесом, иностранное присутствие сохранялось по-прежнему. Когда китайские бизнесмены переняли у своих западных коллег умение строить аналогичные фешенебельные отели, вкладывая в них астрономические суммы, они по-прежнему нанимали управляющих и дизайнеров проекта из числа жителей концессий
.  Для успешного функционирования нового заведения, важно было качественно воспроизвести западный стиль, уже крепко обосновавшийся в умах состоятельных китайцев и воспринимаемый ими как синоним успеха, роскоши и стиля.
Среди других сфер, сыгравших также некоторую роль в формировании облика новой женщины Шанхая, стоит упомянуть рекламный рынок, фотоискусство и киноиндустрию. Но здесь воздействие осуществлялось по иным каналам. Достижения прогресса на Западе скорее сыграли роль отправных точек, привнеся в жизнь Шанхая новые печатные станки, технику, проекторы.  Но при этом само развитие этих индустрий в большей степени было связано с именами китайских деятелей, поэтому в данном случае нельзя говорить о значительном присутствии иностранного влияния. 
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