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Программа добровольного софинансирования накопительной части трудовой пенсии: опыт реализации (2009-2012), правовые основы и перспективы развития

В последние несколько лет, на фоне мирового финансово-экономического кризиса, каноническая модель реформирования пенсионных систем, выдвинутая Всемирным Банком, подверглась существенной коррекции. В частности, вместо обязательных накоплений, формируемых работодателем, предлагается создавать и стимулировать добровольные пенсионные накопления, с софинансированием от государства или  от работодателя. 
Развитие российской системы софинансирования пенсионных накоплений может и должно стать одним из приоритетов нового этапа реформирования пенсионной системы. В условиях повышения открытости российского финансового рынка, в том числе в рамках вступления России в ВТО, внутренние источники долгосрочных капитальных вложений представляют особое значение. В условиях повышенной волатильности пенсионные накопления являются фактором стабилизации финансовых рынков (как это произошло во многих странах в 2008-2009 гг.)
Программа государственного со-финансирования пенсий стартовала в 2008 году в соответствии с ФЗ от 30 апреля 2008 г. № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений», а также на основании Федерального закона от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».

Участниками программы могут стать граждане РФ, зарегистрированные в системе обязательного пенсионного страхования (начиная с 14-летнего возраста, без верхнего предела). В течение года у работника, застрахованного в ПФР есть возможность напрямую или через работодателя сделать добровольный взнос на накопительную часть своей будущей пенсии в 2 000 и более рублей. Размер максимального взноса для гражданина не ограничен. Работники старших возрастов, которые в настоящее время по действующему законодательству не формируют накопительную часть трудовой пенсии (граждане 1966 года рождения и старше), также могут стать участниками Программы. 

В рамках софинансирования, государство удваивает взносы и на специальный лицевой счет гражданина перечисляется эквивалентная сумма, но не более 12 000 рублей в год. Особые условия для участия в Программе созданы для граждан, которые достигли общеустановленного пенсионного возраста (для женщин – 55 лет, для мужчин – 60 лет), но не обратились в Пенсионный фонд за трудовой пенсией. Для них объем государственного софинансирования увеличивается в четыре раза, но не превышает 48 000 рублей в год. На время участия в Программе, гражданин должен отказаться от назначения ему трудовой пенсии. У участников программы есть возможность получить налоговый вычет по НДФЛ в размере фактически произведенных расходов с учетом ограничения (не более 120 000 рублей в год в совокупности с платежами по другим расходам, подпадающим по вычет (например на обучение или медицинское обслуживание) установленный п. 2 ст. 219 НК РФ.
Средства накоплений передаются в управление ГУК, НПФ или УК по аналогии с обязательными пенсионными накоплениями. Срок действия софинансирования, согласно действующему законодательству, составляет 10 лет, источником средств является Фонд Национального Благосостояния, присоединение к этой Программе возможно до 1 октября  2013 г. В рамках обсуждения «Стратегии развития пенсионной системы России до 2030 г.» , представители правительства заявили о необходимости сделать  программу софинансирования неограниченной по срокам, но соответствующее законодательство пока не внесено в Федеральное Собрание РФ.
В течение 2009 -2012 гг. в Программу государственного софинансирования пенсий вступили почти 11 млн работающих, что составляет около 15% от численности граждан, имеющих право на участие в ней. В 2009 г. участники Программы перечислили в Пенсионный фонд Российской Федерации дополнительные страховые взносы около 2,6 млрд. рублей (с учетом взносов работодателей). В 2010 г. – на сумму 3,6 млрд. рублей (или 3 603 319 674 рубля). В 2011 по программе было переведено чуть более 4 млрд рублей. По итогам 2012 г. можно ожидать роста числа участников до 15-16 млн. человек, а взносов до 5.5 млрд. рублей. Важной, хотя и пока мало используемой, возможностью является дополнительное софинансирование пенсий работодателями. Работодатели могут вносить дополнительные страховые взносы (решение может быть оформлено приказом или включением соответствующих положений в коллективный либо трудовой договор). Законодательство позволяет участвовать в Программе и работнику и работодателю одновременно, хотя объем софинансирования государства остается неизменным. 

В 2011 г. около 50,5% от общей суммы дополнительных страховых вносов было получено от участников Программы, которые самостоятельно уплатили их через кредитные организации.  Оставшиеся 48,5% суммы дополнительных страховых вносов застрахованных лиц были получены через работода​телей (путем удержания из заработной платы согласно заявлениям). Взносы работодателей, выступающих третьей стороной софинансирования, составили меньше 1% от общей суммы взносов или всего 35.9 млн. рублей. Средняя сумма дополнительных страховых взносов, уплаченных на одно застрахованное лицо - плательщика взносов, в 2009 году со​ставила 3 471 рубль, в 2010 г. - 4 404 рубля, в 2011 г. около 3900 рублей.
Средства софинансирования поступают на индивидуальный счет накопительной части трудовой пенсии и отражаются в специальной части счета, присоединяясь с накоплениями, созданными в рамках обязательного пенсионного страхования. Как и обязательные накопления, по умолчанию, средства поступают в доверительное управление государственной управляющей компании (в настоящее время – Внешэкономбанк). Если же на момент вступления в программу софинансирования средства накопительной части пенсии переведены в управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд, то все дополнительные взносы и средства государственного софинансирования будут поступать в выбранную организацию управления пенсионными накоплениями. Следует отметить, что доля «молчунов» - застрахованных лиц, не выбравших себе НПФ или УК – среди участников программы значительно меньше, чем в среднем по пенсионной системе. По нашим оценкам, по состоянию на конец 2012 г., в управление ГУК передано 57% накоплений лиц в рамках программы софинансирования – против 65% накоплений сформированных в рамках ОПС.

Граждане, принявшие участие в Программе софинансирования, наделены более широкими правами наследования (ФЗ от 30.11.11 г. № 360-ФЗ «О порядке финансирования выплат за счет средств пенсионных накоплений») по сравнению с участниками ОПС. Они могут унаследовать остаток пенсионных накоплений, составляющих срочную пенсионную выплату умершего (за исключением средств (части средств) материнского (семейного) капитала, направленных на формирование накопительной части трудовой пенсии, дохода от их инвестирования) , и после его выхода на пенсию. Сама по себе срочная пенсионная выплата (не за единое время дожития, равное 18 годам, а за определенный период времени) возможна только для граждан, участвующих в Программе.

Первые четыре года реализации программы софинансирования пенсионных накоплений можно признать успешными. Темпы присоединения к ней оказались существенно выше, чем при запуске программы обязательных пенсионных накоплений, количество «молчунов» среди участников меньше, чем при инвестировании обязательных пенсионных накоплений. Как показали результаты опросов, проведенных в июне и декабре 2011 г., количество опрошенных, имеющих представление о Программе, выросло до 67,5% (55,3% в июне 2010 года)
 Более поздние опросы (ВЦИОМ, ФОМ) показали стабилизацию информированности граждан о возможностях со-финансирования. 

Уровень добровольного перевода взносов по программе, в том числе через банки, оказался сопоставимым или существенно большим, чем по аналогичным массовым программам софинансирования (таких как пенсионное страхование муниципальных служащих или счета 401(к) в США). Программа в большей степени соответствует целям и задачам формирования пенсионных накоплений, чем создание обязательных пенсионных накоплений. 
Вместе с тем, в нынешнем виде в программу софинансирования встроены существенные изъяны – отсутствие очевидного механизма гарантий сохранности накоплений, временный характер программы, относительно низкий уровень лимита для государственного софинансирования, невысокое участие работодателей в программе (часть из этих проблем уже корректируются). 
Поэтому при обсуждаемой в настоящий момент реорганизации системы пенсионного страхования – и возможного перехода от обязательных пенсионных накоплений (особенно в рамках сокращения размера обязательных взносов на накопительную часть трудовой пенсии), можно предложить следующие шаги:
- Сделать программу бессрочной и повысить лимит софинансирования взносов. Исходя из американского стандарта в отношении счетов 401(к), лимит взносов, позволяющий получить софинансирование, для младших и средних возрастов должен быть повышен хотя бы до 60000 рублей в год. Это позволит стимулировать участие в программе более состоятельных слоев среднего класса.

- Повысить роль работодателей и профсоюзов в формировании накоплений. Опыт развития успешных накопительных пенсионных систем показывает очень высокую роль работодателей в данном вопросе. По аналогичной схеме с развивается программа софинансирования сбережений KiwiSaver в Новой Зеландии (c 2007) и NEST  в Великобритании (с 2012 г.), с сочетанием стимулов и принуждения для работодателей и государства дополнять взносы работников и самозанятых. «Стратегия развития пенсионной системы России» предусматривает повышение роли работодателей, но пока масштабы таких мер неочевидны. Автоматическое участие работодателей и работников в программе софинансирования (с возможностью прекращения участия по заявлению работника) может быть прописано в коллективных договорах и трехсторонних соглашениях, либо в законодательстве. 
Развитию системы софинансирования может способствовать  разрешение государственным органам и регионам софинансировать накопления работников бюджетных организаций. Одним из возможных путей может стать разрешение создания региональных пенсионных фондов, с более высокими лимитами на вложения в инфраструктурные облигации – для стимулирования развития регионов. Такие фонды смогут концентрировать средства не только от софинансирования, но и накопительной части трудовой пенсии. 
- Необходимо создать прозрачный и понятный механизм гарантий – в настоящее время отсутствуют внятные процедуры защиты пенсионных накоплений (в том числе и добровольных) вне зависимости от обязательности формирования и источников происхождения (работник, работодатель, государство). Предложенный в феврале 2013 г. законопроект о гарантийном фонде – хороший шаг в этом направлении. 
- Появление на пенсионном рынке новых иностранных участников (в том числе и в рамках вступления в ВТО) позволит повысить качество управления накоплениями, но может создать дополнительные риски для застрахованных. Следует принять дополнительные меры по обеспечению защиты интересов владельцев пенсионных накопления. 
� Опрос проведен ВЦИОМ по заказу Пенсионного Фонда Российской Федерации Размер выборочной совокупности составил 1600 человек, при этом ошибка выборки (статистическая погрешность) не превысила 3,4%.








