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4. УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИЯМИ И ИНВЕСТИЦИЯМИ

Инновационная концепция производственно-

хозяйственной деятельности

В современном глобальном информационном обществе поступательное социально-экономическое развитие и обеспечение конкурентоспособности отдельных государств обеспечивается, прежде всего, наличием развитой среды "генерации знаний", основанной на значительном секторе фундаментальных исследований в сочетании с эффективной системой образования, развитой национальной инновационной системой, целостной государственной политикой в инновационной сфере и эффективным нормативно-правовым обеспечением инновационной деятельности.

Основным побудительным мотивом для осуществления нововведений – инноваций в рыночной экономике является конкуренция. По П.Друкеру, инновационный процесс состоит в целенаправленном и организованном поиске изменений и в систематическом анализе этих изменений как источника социальных и экономических нововведений. 

В Концепции инновационной политики Российской Федерации на 1998-2000 годы под инновацией понимается конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности, а под инновационной деятельностью – процесс, направленный на реализацию результатов законченных научных исследований и разработок либо иных научно-технических достижений в новый или усовершенствованный продукт, реализуемый на рынке, в новый или усовершенствованный технологический процесс, используемый в практичес​кой деятельности, а также связанные с этим дополнительные научные исследования и разработки.

В соответствии с этим различают инновации технологические – продуктовые и процессные – и инновации нетехнологические – организационные:

· технологические продуктовые инновации (разработка и внедрение технологически новых и усовершенствованных продуктов, процесс обновления сбытового потенциала компании, обеспечивающий ей выживаемость, рост объема получаемой прибыли, сохранение или расширение доли рынка, улучшение финансового состояния, формирование позитивного имиджа и т.д.);

· технологические процессные инновации (разработка и внедрение технологически новых или технологически значительно усовершенствованных производственных методов, включая методы передачи продуктов и услуг);

· организационные инновации (организационные, управленческие и социальные изменения – внедрение значительно измененных органи​зационных структур, реализация прогрессивных методов управления, реализация новых или существенно измененных корпоративных стратегий).
Организационные инновации могут происходить по следующим основным направлениям:

· разработка и реализация новой или значительно измененной корпоративной стратегии;

· разработка и внедрение новых или значительно измененных организационных структур;

· внедрение современных методов управления (с использованием информационно-коммуникационных технологий);

· разработка новых или значительно измененных методов и приемов организации труда;

· внедрение современных систем контроля качества продукции, основанных на использовании отечественных и зарубежных стандартов качества;

· внедрение современных систем логистики;

· организация и совершенствование маркетинговой службы;

· создание и развитие инновационной инфраструктуры 
;

· улучшение гуманитарной сферы.

Ключевым понятием инновационной концепции производственно-хозяйственной деятельности является инновационная восприимчивость хозяйствующего субъекта – его способность обнаружить инновации в информационном поле, различить и идентифицировать их отдельные признаки, выделить в них информативное содержание, адекватное цели действия, сформированному образу развития данного хозяйствующего субъекта, и принять инновации к исполнению для повышения его конкурентоспособности [18].

В процессе реализации инновационной восприимчивости можно выделить четыре основных этапа:

· оценка инновации;

· инициация принятия инновации;

· осуществление инновации;

· рутинизация инновации 
.

Организации, восприимчивые к инновациям, являются инновационно активными 
. Объектом управления в таких организациях является их инновационная восприимчивость как к новшествам, являющимся результатом реализации их собственного интеллектуального капитала, так и к инновациям, импортируемым из внешней среды.

Россия имеет сегодня все необходимые предпосылки для формирования инновационной модели развития:

· достаточно мощный государственный сектор фундаментальной науки;

· развитую структуру обеспечения проведения прикладных исследований и разработок и внедрения научно-технических результатов в производство (включая систему государственных научных центров Российской Федерации, отраслевые научные организации, корпоративную науку);

· значительные конкурентные преимущества по ряду важнейших технологических направлений;

· эффективную систему высшего профессионального образования, подготовки и аттестации кадров высшей квалификации;

· отдельные базовые элементы инновационной инфраструктуры – инновационно-технологические центры 
, центры трансфера технологий 
, технопарки 
, бизнес-инкубаторы 
, фонды, специализирующиеся на поддержке инновационного предпринимательства (включая государственные и частные венчурные фонды 
), и др.

Переход к инновационному пути развития страны должен осуществляться на основе стратегических национальных приоритетов России [2]:

· повышения качества жизни россиян;

· достижения экономического роста;

· развития фундаментальной науки, образования, культуры;

· обеспечения обороны и безопасности страны. 

Реализация государственной инновационной политики России осуществляется по следующим основным направлениям [3]: 

· разработка и совершенствование нормативно-правового обеспечения инновационной деятельности, механизмов ее стимулирования, системы институциональных преобразований, защиты интеллектуальной собственности в инновационной сфере и введения ее в хозяйственный оборот;

· создание системы комплексной поддержки инновационной деятельности, развития производства, повышения конкурентоспособности и экспорта наукоемкой продукции;

· развитие инфраструктуры инновационного процесса, включая систему информационного обеспечения, систему экспертизы, финансово-экономи​ческую систему, производственно-технологическую поддержку, систему сертификации и продвижения разработок, систему подготовки и переподготовки кадров;

· развитие малого инновационного предпринимательства путем формирования благоприятных условий для образования и успешного функционирования малых высокотехнологичных предприятий и оказания им государственной поддержки на начальном этапе деятельности;

· совершенствование конкурсной системы отбора инновационных проектов и программ;

· реализация критических технологий и приоритетных направлений, способных преобразовывать соответствующие отрасли экономики страны и ее регионов;

· использование технологий двойного назначения.

Главными методами реализации государственной инновационной политики России являются: 

· формирование институциональных и законодательных условий для позитивных изменений в инновационной сфере;

· государственная поддержка и стимулирование инвесторов, вкладываю​щих средства в наукоемкое, высокотехнологичное производство, а также организаций различных форм собственности (в период освоения ими инноваций) за счет введения определенных налоговых льгот, государственных гарантий и кредитов;

· совершенствование налоговой системы с целью создания выгодных условий для ведения инновационной деятельности всеми субъектами, независимо от форм собственности и видов финансирования;

· внешнеэкономическая поддержка, предусматривающая создание условий для формирования совместных с иностранными партнерами организаций по выпуску отечественной наукоемкой продукции и реализации ее на внешнем рынке, обеспечение рекламы отечественных инноваций за рубежом, совершенствование выставочно-ярмарочной деятельности, вхождение в международные информационные системы для обмена информацией по инновационным проектам;

· обеспечение в зарубежных кредитных линиях квот для развития инновационной инфраструктуры, закупки оборудования в целях реализации высокоэффективных инновационных проектов под гарантии государства и лицензий на высокоэффективные технологии и ноу-хау для освоения производства новейшей продукции;

· консолидация усилий органов государственной власти и частных инвесторов, направленных на организацию взаимодействия со странами – членами ЕС, СНГ, другими государствами;

· развитие лизинга наукоемкого уникального оборудования;

· участие инновационно активных организаций в международных конкурсах;

· выделение прямых государственных инвестиций для реализации инно​вационных программ и проектов, имеющих общенациональный характер, но по каким-либо причинам непривлекательных для частных инвесторов.

Неотъемлемой частью экономической политики любого государства является формирование национальной инновационной системы. Инновационная система России должна обеспечить объединение усилий государственных органов управления всех уровней, организаций научно-тех​нической сферы, предпринимательского сектора экономики в интересах ускоренного использования достижений науки и технологий в целях реализации стратегических национальных приоритетов страны.

Формирование инновационной системы России предусматривает:

· создание благоприятной экономической и правовой среды;

· построение инновационной инфраструктуры;

· совершенствование механизмов государственного содействия коммер​циализации результатов научных исследований и разработок.

Формирование инновационной системы России требует решения следующих основных задач:

· совершенствование механизмов взаимодействия между участниками инновационного процесса, включая оптимизацию взаимоотношений государственных научных организаций и государственных высших учебных заведений с промышленными организациями в целях продвижения новых технологий в производство, повышения квалификации производственного персонала;

· проведение действенной экономической политики в отношении участников инновационного процесса, стимулирование внебюджетного финансирования, создание институциональных и правовых условий для развития венчурного инвестирования в наукоемкие проекты;

· создание и развитие объектов инновационной инфраструктуры, сети организаций по оказанию консалтинговых услуг в области инновационной деятельности, содействие созданию и развитию в научно-технической сфере малых инновационных предприятий, бирж интеллектуальной собственности и научно-технических услуг.

Государственная политика России в области развития инновационной системы есть составная часть государственной научно-техни​ческой и промышленной политики, представляющая собой совокупность осуществляемых государством социально-экономических мер, направленных на формирование условий для развития производства конкурентоспособной инновационной продукции 
 на базе передовых достижений науки, техники и технологий и повышение доли такой продукции в структуре производства, а также системы продвижения и реализации продукции и услуг на отечественном и мировом рынках. Государственная политика России в области развития инновационной системы базируется на равноправном государственно-частном партнерстве и направлена на объединение усилий и ресурсов государства и предпринимательского сектора экономики для развития инновационной деятельности. Целью государственной политики России в области развития инновационной системы является формирование экономических условий для вывода на рынок конкурентоспособной инновационной продукции в интересах реализации стратегических национальных приоритетов России путем объединения усилий государства и предпринимательского сектора экономики на основе взаимовыгодного партнерства.

Содержанием инновационной деятельности субъектов инновационной системы России является:

· проведение анализа и формирование прогноза направлений научно-технологического и инновационного развития экономики страны с учетом реальных условий рыночного потребления;

· развитие инфраструктуры инновационной системы России;

· вовлечение в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности;

· технологическое переоснащение производства для выпуска инновационной продукции;

· проведение экспертизы разработок, оказание консультационных, информационных, юридических или иных услуг по выводу инновационной продукции на рынок.

Инновационная деятельность базируется на приоритетах, которые формируются в сфере коммерциализации результатов исследований и разработок во взаимодействии с предпринимательским сектором экономики исходя из национальных интересов страны и с учетом мировых тенденций развития науки, технологий и техники. Целью реализации утвержденной Межведомственной комиссией по научно-инновационной политике Стра​тегии развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года является формирование сбалансированного сектора исследований и разработок и эффективной инновационной системы, обеспечивающих технологическую модернизацию экономики и повышение ее конкурентоспособности на основе передовых технологий и превращение научного потенциала в один из основных ресурсов устойчивого экономического роста.

В задачи Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации  входит:

· создание конкурентоспособного сектора исследований и разработок и условий для его расширенного воспроизводства;
· создание эффективной национальной инновационной системы;
· развитие институтов использования и правовой охраны результатов исследований и разработок;
· модернизация экономики на основе технологических инноваций.
В результате реализации Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации должны быть созданы сбалансированный, устойчиво развивающийся сектор исследований и разработок, имеющий оптимальную институциональную структуру, обеспечивающий расширенное воспроизводство знаний, конкурентоспособный на мировом рынке, и эффективная инновационная система, встроенная в глобальную инновационную систему, обеспечивающая взаимодействие сектора исследований и разработок с отечественным предпринимательским сектором и соответствующая по основным параметрам инновационным системам развитых стран мира, а также осуществлена технологическая модернизация экономики, способствующая повышению ее конкурентоспособности на основе передовых технологий.

Инновации и инвестиции
В рыночных условиях все хозяйствующие субъекты, обладая экономической самостоятельностью, полностью отвечают за результаты своей финансово-хозяйственной деятельности. Всем им нужна система управления, обеспечивающая высокую эффективность работы, конкурентоспособность и стабильное положение. Для повышения конкурентоспособности отечественных товаров нужно не только улучшать их качество, но и удешевлять производство. Поэтому чрезвычайно актуальной становится проблема повышения эффективности производства. Острота ее все более будет возрастать в связи с необходимостью роста уровня жизни людей, решения других экономических и социальных задач.

Эффективность производства определяется, прежде всего, производительностью труда, материалоемкостью продукции, ее качеством. Иными словами, она определяется результативностью труда работников, которая в любой организации решающим образом зависит от технической оснащенности производства – совершенства техники и технологий. Техничес​кое перевооружение производства требует крупных инвестиций 
. 

Источником инвестиций в Российской Федерации являются преимущественно внебюджетные средства, прежде всего собственные финансовые средства хозяйствующих субъектов, в составе которых преобладают амортизационные отчисления. Важнейший источник инвестиций – прибыль. Увеличение прибыли является результатом повышения эффективности производства. Добиться же существенного повышения эффективности можно лишь на основе технического перевооружения производства, т.е. путем увеличения инвестирования. Таким образом, между объемом инвестиций и темпами повышения эффективности производства существует тесная взаимосвязь. Эффективнее производство – выше потенциальный объем инвестиций. С другой стороны, объем инвестиций решающим образом обуславливает уровень эффективности производственной деятельности.

В нормально функционирующей экономике, при стабильно-умерен​ном налогообложении, рост прибыли позволяет предпринимателю направлять из этого источника все большие суммы на техническое перевооружение производства, освоение прогрессивных технологий и новых видов продукции. И в нашей стране во многих случаях значительное повышение эффективности производства, его рентабельности может быть достигнуто без крупных капиталовложений. Получаемый при этом прирост прибыли явится источником увеличения инвестиций. Но чтобы это стало реальностью, необходима государственная поддержка предпринимательства, в первую очередь в виде стабильной и щадящей системы налогообложения, позволяющей предпринимателям значительную часть прибыли направлять на развитие производства.

Систему мер, обеспечивающих эффективное использование государственных и негосударственных инвестиционных ресурсов в целях реализации стратегических интересов Российской Федерации, определяют Основные направления государственной инвестиционной политики Российской Федерации в сфере науки и технологий, являющиеся неотъемлемой частью общей инвестиционной политики Российской Федерации. Главной целью государственной инвестиционной политики в сфере науки и технологий является создание финансово-экономических условий для реализации утвержденных Президентом РФ "Основ политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2010 года и дальнейшую перспективу" и "Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники Российской Федерации", а также для опережающего развития фундаментальной науки и осуществления важнейших инновационных проектов государственного значения. Достижение поставленной цели осуществляется на основе интеграции усилий государства и предпринимательского сектора экономики, ускорения внедрения современных инвестиционно-финансовых механизмов привлечения негосударственного российского и иностранного капитала в сферу науки и технологий.

Инвестирование представляет собой один из наиболее важных аспектов деятельности любой динамично развивающейся коммерческой организации, руководство которой отдает приоритет рентабельности с позиции долгосрочной, а не краткосрочной перспективы. Для этого обычно разрабатывается дерево взаимодополняющих, иерархически упорядоченных целей, причем, чем крупнее компания, чем в большей степени диверсифицирована ее деятельность, тем более сложную структуру имеет дерево целевых установок. В этой иерархии, как правило, далеко не последнее место занимает целевая установка на расширение масштабов деятельности. Речь идет о наращивании показателей, характеризующих ресурсный потенциал организации, объемы производства и реализации.

В принципе, все коммерческие организации в той или иной мере осуществляют инвестиционную деятельность. Принятие такого рода решений осложняется множеством различных факторов, включая виды инвестиций, стоимость инвестиционного проекта, множественность доступных проектов, ограниченность финансовых ресурсов, доступных для инвестирования, риски, связанные с принятием того или иного решения, и т.п.

В каждом конкретном случае цели, обуславливающие необходи​мость инвестиций, могут быть разными, но в целом их можно разделить на три вида: 

· обновление имеющейся материально-технической базы;

· наращивание объемов производственной деятельностью;

· освоение новых видов деятельности. 

Критерии оценки инвестиционных проектов

При наличии ограничений на величину свободных финансовых ресурсов, доступных для инвестирования, всегда актуальна задача оптимизации инвестиционного портфеля. Принятие решений инвестиционного характера, как и любой другой вид управленческой деятельности, основывается на использовании различных формализованных и неформализованных методов и критериев. Степень их сочетания определяется разными обстоятельствами, в том числе и тем из них, насколько менеджер знаком с имеющимся аппаратом, применимым в том или ином конкретном случае. Какого-то универсального метода, пригодного для всех случаев жизни, не существует, но за основу можно взять, например, интегральный критерий оценки инвестиционных проектов, предусматривающий использование об​щих критериев NPV (Net present value – чистая текущая (приведенная) стоимость, чистый дисконтированный доход (ЧДД)), IRR (Internal rate of return – внутренняя норма доходности (ВНД)) и PI (Profitability Index – индекс рентабельности инвестиций (ИР)). 

Крайне важно иметь в виду, что у критерия NPV, дающего вероят​ностную оценку прироста стоимости коммерческой организации, т.е. нара​щивания ее экономического потенциала, и наиболее часто используемого при оценке инвестиционных проектов, имеется один весьма существенный недостаток. Суть проблемы в том, что NPV – абсолютный показатель, а потому с его помощью нельзя получить информацию о резерве безопасности проекта. Из-за ошибки в прогнозе ожидаемого денежного потока или стоимости капитала может возникнуть опасность того, что проект, который ранее рассматривался как прибыльный, окажется убыточным.

Информацию о резерве безопасности проекта дают критерии IRR и PI. Чем больше IRR по сравнению с ценой капитала, тем больше резерв безопасности. И чем больше PI превосходит единицу, тем больше резерв безопасности. Критерии IRR и PI обеспечивают больший резерв безопасности.

При анализе инвестиционных проектов последовательно применяются критерии, соответствующие ситуации, в которой эти проекты предполагается реализовать. Учитывая противоречивость различных критериев, обычно устанавливают какую-либо иерархическую последовательность применения критериев оценки инвестиционных проектов.

В первую очередь используются критерии оценки инвестиционных проектов, представляющие собой безусловные требования, предопре​делен​ные условиями инвестиционной ситуации, объемом инвестиций, сроками и др. К примеру, в условиях стагфляции в основном используются инвестиционные проекты с малыми сроками окупаемости. Поэтому в первую очередь в такой ситуации селекцию проектов для портфеля инвестора необходимо проводить на основе дисконтированного срока окупаемости инвестиций (Discounted Pay-Back Period – DPBP или DPP).

Показатель срока окупаемости инвестиций прост в расчетах, но не свободен от недостатков.

Во-первых, он не учитывает влияние доходов последних периодов. Сравним, к примеру, два проекта (А и В) с одинаковыми капитальными затратами (100 тыс. долл.), но различными прогнозируемыми годовыми доходами: по проекту А – 42 тыс. долл. в течение 3 лет; по проекту В – 38 тыс. долл. в течение 10 лет. Т.к. оба проекта обеспечивают окупаемость капитальных вложений в течение первых трех лет, с позиции данного критерия они равноправны. Хотя очевидно, что проект В гораздо выгоднее.

Во-вторых, поскольку этот метод основан на недисконтированных оценках, он не делает различия между проектами с одинаковой суммой кумулятивных доходов, но различным распределением ее по годам. Так, с позиции этого критерия проект А с годовыми доходами 40, 60, 20 тыс. долл. и проект В с годовыми доходами 20, 40, 60 тыс. долл. равноправны, хотя очевидно, что первый проект обеспечивает большую сумму доходов в первые два года и эти дополнительные средства могут быть пущены в оборот и в свою очередь принесут новые доходы.

В-третьих, данный метод не обладает свойством адаптивности.

Рассмотрим следующий пример (табл. 4.1):

Таблица 4.1. Динамика денежных потоков по проектам

	Год
	Денежные потоки по проектам

	
	А
	В
	С
	А и С
	В и С

	0
	-10
	-10
	-10
	-20
	-20

	1
	0
	10
	0
	0
	10

	2
	20
	0
	0
	20
	0

	3
	5
	15
	15
	20
	30

	Срок 

окупаемости
	2
	1
	3
	2
	3


Допустим, что проекты А и В являются взаимоисключающими, а проект С – независимым. Это означает, что если у организации есть финансовые возможности, то она может выбрать не только какой-то один из представленных проектов, но и их комбинации, т.е. проекты "А и С" и "В и С". Если рассматривать каждый проект отдельно с применением показателя "срок окупаемости" (DPP), можно прийти к выводу, что предпочтительным является проект В. Однако, если учитывать комбинации проектов, выбрать следует комбинацию из по отдельности худших проектов А и С.

После проведения отбора инвестиционных проектов в соответствии с критерием DPP, оставшиеся проекты можно подвергнуть анализу с помощью других критериев: NPV, IRR и др.

Целесообразно использовать одновременно нескольких критериев, сформировав из них интегральный критерий оценки инвестиционных проектов. Значимость каждого конкретного критерия при оценке инвестиционного проекта определяется его весовым коэффициентом.

Интегральный критерий оценки инвестиционных проектов может выглядеть, к примеру, так:

I = a1NPV + a2IRR + a3DPP + a4PI + …

Здесь I – интегральный критерий оценки инвестиционного проекта; а1, а2, а3, а4 – весовые коэффициенты.

Подобная взвешенная оценка инвестиционных проектов позволяет провести анализ сразу всех предлагаемых проектов и получить их численную оценку. Но если проводить оценку проектов с помощью тех же критериев (входящих в интегральный критерий) в иерархической последовательности, может возникнуть ситуация, когда наилучший в смысле всех критериев проект будет отвергнут из-за более низкого значения одного из критериев. Так может получиться в случае отбора на каждом этапе селекции – проверки по одному из критериев – только одного проекта с наилучшим показателем. Однако, если будет отбираться несколько наилучших проектов, то останется неоднозначность выбора.

Например, на первом этапе выделены два проекта по критерию DPP, а на втором этапе – те же проекты по критерию NPV, но в другой последовательности. Первый проект имеет больший DPP и меньший NPV, второй же проект наоборот меньший DPP и больший NPV. Окончательный выбор одного из проектов для реализации осуществляется, как правило, исходя из конкретной ситуации, т.е. выбирается третий критерий, значение которого будет решающим. Выбор определяющего критерия оценки инвестиционного проекта осуществляется из конкретных практических соображений. Собственно, аналогичные сложности возникают и при выборе весовых коэффициентов в интегральном критерии оценки инвестиционных проектов.

Учитывая взаимосвязь инвестиций и эффективности производства, целесообразно включить в иерархическую последовательность критериев или в интегральный критерий критерии, характеризующие эффективность производства.

Таким образом, можно построить следующую иерархическую последовательность применения критериев оценки инвестиционных проектов:
1. Отбор проектов с приемлемым DPP.

2. Отбор нескольких проектов с максимальным NPV. 

3. Отбор необходимого для реализации количества проектов по критерию увеличения рентабельности.

Это один из простейших примеров, иллюстрирующих идею, которая заложена в иерархию критериев оценки инвестиционных проектов.

Первый этап селекции инвестиционных проектов является безусловным, т.е. требует жесткого выполнения требований. В данном случае это критерий DPP, поскольку в условиях стагфляции срок окупаемости проекта является обязательным требованием.

Критерии второго и третьего этапов отбора инвестиционных проектов могут быть сведены в интегральный критерий. Чистый дисконтированный доход относится к группе критериев, характеризующих инвестиционный проект. Рентабельность относится к группе критериев, характеризующих эффективность производства. Таким образом, интегральный критерий состоит из критериев двух групп. 

В  критериях могут быть использованы как априорные значения параметров, характеризующих инвестиционные проекты и инвестиционную привлекательность хозяйствующего субъекта, так и их прогнозируемые значения. Естественно, прогнозирование осуществляется на интервалах времени реализации инвестиционного проекта.

Использование прогнозируемых значений параметров особенно актуально в критериях, характеризующих эффективность производства, так как возможно возникновение ситуаций, когда эффективность производства снижается по независящим от инвестиций причинам.

Вопросы для самопроверки

1. Что такое инновация?

2. Какие виды инноваций относятся к категории технологических инноваций?

3. По каким направлениям могут происходить организационные инновации?

4. Что такое инновационная восприимчивость хозяйствующего субъекта?

5. Какие организации считаются инновационно ак​тивными?

6. Какие предпосылки имеет сегодня Россия для формирования инновационной модели развития?

7. Перечислите базовые элементы инновационной инфраструктуры.

8. Какие функции выполняет инновационно-технологический центр?

9. Какие функции выполняет центр трансфера технологий? 

10. Что такое технопарк? 

11. Что такое бизнес-инкубатор?

12. Какие функции выполняет венчурный фонд?

13. По каким основным направлениям осуществляется реализация государственной инновационной политики России?
14. Назовите главные методы реализации государственной инновационной политики России.

15. Сформулируйте цель и задачи формирования и развития инновационной системы России.

16. На чем базируется государственная политика России в области развития инновационной системы?
17. Что является содержанием инновационной деятельности субъектов инновационной системы России?
18. Сформулируйте цель и задачи стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации.
19. Что такое инвестиции?
20. По каким основным направлениям осуществляется реализация государственной инвестиционной политики Российской Федерации в сфере науки и технологий?
21. Что является главной целью государственной инвестиционной политики России в сфере науки и технологий?
22. Какими целями может быть обусловлена необходимость инвестиций?
23. Что такое NPV?
24. Что такое IRR?
25. Что такое PI?
26. Что такое DPBP?

27. Что такое DPP?

28. В чем смысл использования интегрального критерия оценки инвестиционных проектов?
29. Приведите пример интегрального критерия оценки инвестиционных проектов?
30. В какой последовательности следует применять критерии оценки инвестиционных проектов?













































































































































































































� Инновационная инфраструктура – организации, способствующие осуществлению инновационной деятельности.


� Рутинизация инновации – превращение процесса использования инновации в привычную процедуру, характеризующуюся предсказуемой структурой поведения работников и повторяющимися схемами деятельности.


� Инструкция по заполнению формы федерального государственного статистического наблюдения № 4 – инновация "Сведения об инновационной деятельности организации" определяет инновационно активную организацию как организацию, которая в течение последних трех лет имела завершенные инновации.


� Инновационно-технологический центр – организация, деятельность которой направлена на развитие малого предпринимательства в научно-технической сфере, поддержку инновационной деятельности, сотрудничества и кооперации между исследователями и промышленностью путем создания производственной, экспериментальной, информационной, финансовой и иной базы для коммерческого освоения научных знаний, наукоемких технологий, изобретений, ноу-хау, оказания услуг малым инновационным компаниям в сфере подготовки и обучения персонала в области менеджмента, бухгалтерского обслуживания и др. (практикуется так�же создание инновационно-техноло�гических центров в виде структурных подразделений научно-исследовательских отраслевых или академических институтов и ведущих вузов страны).


� Центр трансфера технологий – организация, ориентированная на коммерциализацию научных результатов и технологических разработок, созданных за счет бюджета в научно-исследовательских отраслевых и академических институтах и вузах.


� Технопарк – организация, осуществляющая формирование территориальной инновационной среды с целью развития предпринимательства в научно-технической сфере путем создания производственной, экспериментальной, информационной, финансовой и иной базы для коммерческого освоения научных знаний, изобретений, ноу-хау и наукоемких технологий.


� Бизнес-инкубатор – организация, созданная для поддержки предпринимателей на ранней стадии их деятельности путем предоставления в аренду помещений и оказания консультационных, бухгалтерских и юридических услуг.


� Венчурный фонд – фонд особо рисковых (венчурных) инвестиций (закрытый паевой инвестиционный фонд, состав и структура активов которого удовлетворяют требованиям "Положения о составе и структуре активов акционерных инвестиционных фондов и активов паевых инвестиционных фондов").


� Инновационная продукция – результат инновационной деятельности (товары, работы, услуги), предназначенный для реализации.


� Инвестиции – долгосрочные вложения капитала с целью получения дохода.
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