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BamecTuTens npegceaarens:
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П.Н.Панченко

СОВРЕМЕННОЕ РОССИЙСКОЕ ПРАВО 
КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ НОВОЙ ЭКОНОМИКИ
В статье анализируются перспективы усиления влияния права на формирование инновационной экономики, анализируются вопросы вывода ее из состояния транса, показывается роль правовой науки и правового образования в реализации задач модернизации страны, акцентируется внимание на роли в этом важном деле ценностных ориентиров, в том числе  морально-нравственных и духовных направлений деятельности. Осуществляется поиск путей единения юридических и экономических исследований – с тем, чтобы, в конечном итоге, право было в большей мере экономическим, а экономика – правовой.
Ключевые слова: право, инновационная экономика, модернизация страны, ценностные ориентиры, морально-нравственные и духовные направления деятельности, единение юридических и экономических исследований, экономическое право, правовая экономика.
В развитии современного российского права отчетливо просматриваются следующие три этапа: 1) этап создания (с 1993 по 2000 год, то есть с принятия Конституции РФ и до снятия Б.Ельциным с себя президентских полномочий); 2) этап становления (с 2000 по 2008 год, то есть период президентства В.Путина); 3) этап обновления в связи с условиями преодоления последствий мирового финансового кризиса и формирования высокоэффективной экономики (с 2008 года по настоящее время, то есть период, начавшийся со времени вступления в должность главы государства Д.А.Медведева).
На нынешнем – третьем –  этапе развития современного российского права внесены первые изменения и дополнения в Конституцию РФ, наметились пути реформирования правовой политики в направлении ее гуманизации, либерализации и рационализации, развернулась работа по приданию нового импульса активности проведению судебной реформы. В марте 2009 года Правительство РФ опубликовало Программу антикризисных мер. С учетом ее вносятся изменения и дополнения в действующие нормативные правовые акты. 
Таким образом, право, оперативно откликаясь на вызов времени, активнее выполняет свою историческую миссию правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни и тем самым способствует не только выходу страны из кризиса, но и формированию новой экономики, то есть такой, которая, полагаясь на знания, опыт и поддержку государства, вышла бы из состояния зависимости от ресурсов, основывалась бы на началах цивилизованности, созидания и социального партнерства, решительно упрочила бы свои конкурентные позиции на мировом рынке. Задача права и правовой науки заключается здесь в том, чтобы найти именно те рычаги, ухватившись за которые можно было бы  существенно продвинуть дела в стране вперед.
Сегодня, когда в «кризисных условиях объективно возрастает роль государства в экономической жизни страны»
, возрастает, безусловно, и роль права как фактора управления экономическими процессами. Однако, как заявляет Правительство РФ, «приоритет опоры в развитии экономики на частную инициативу будет обеспечен и в кризисных условиях»
. Какие бы гримасы не демонстрировала нам обстановка, право не должно создавать в экономике ненужные ей препятствия, «городить» какие-то надуманные, искусственные, ложные и потому не работающие стимулы (или работающие, но в обратном нужному направлении), ломать естественную поведенческую мотивацию граждан и организаций и тем самым подрывать долгосрочные перспективы, а следовательно, саму стратегию развития страны. 

По мере выхода страны из кризиса, налаживания устойчивого посткризисного восстановления, роль государства и права в экономической жизни страны будет, конечно же, постепенно снижаться, уступая, тем не менее, место «наработанным» традициям и опыту взаимопонимания и доверия между участниками экономических отношений. Но надо отдавать отчет в том, что даже при самых благоприятных условиях процесс этот может затянуться на достаточно продолжительное время. И, в любом случае, полного ухода государства и права из экономики, конечно же, никогда не произойдет. Всегда останется тот минимальнейший минимум необходимого их присутствия в экономике, который нужен для защиты ее как от факторов внутреннего и внешнего разрушения, в том числе от разного рода явлений криминального характера, так и от неблагоприятной мировой  конъюнктуры. 
Если государство и право хотят видеть экономику стабильной (бескризисной), сильной и созидательной, то они ни при каких обстоятельствах не должны, образно говоря, поворачиваться к ней «спиной». Дело, однако, здесь не заключается в том, чтобы сорить деньгами, раздавая их каждому впавшему в предбанкротное состояние предприятию (ведь деньги рано или поздно кончаются, а проблема остается), а в том, чтобы превратить каждое такое предприятие из неэффективно работающего в работающее эффективно. И не просто в эффективно, а в высокоэффективно работающее.
Но как это сделать? Остряки-самоучки от журналистики шутят: продать их, мол, надо – по одному доллару за «штуку» (не отдавать же бесплатно такие «ценности»). Разумеется, продавать неэффективно работающие предприятия предлагается вместе со всеми их долгами, социальными обязательствами и обязательствами по модернизации. Выставить на продажу такие предприятия, конечно же, можно, но… кто их купит?
Есть только один приемлемый ответ на поставленный выше вопрос. Решить объективно вставшую перед страной проблему можно только на основе науки, в том числе, разумеется, и правовой. И, конечно же, при непосредственном участии вузовской научной общественности, которая, опираясь на мощный интеллектуальный потенциал студенчества, может многое сделать для вывода страны на экономически успешный путь развития.
И если говорить о возможностях правовой науки в данном деле, то таковые определяются, в частности, следующими моментами.
Первое – созревшим в творческих коллективах пониманием права как исключительно важного фактора управления. В настоящее время все более отчетливо формируется представление о праве как явлении, которое «наполнено» не только законодательством, но и по существу всей остальной нормативно-правовой материей, а также включающее элементы, позволяющие принимать и осуществлять нужные для реализации целей права решения и действия, в том числе специализированные правовые структуры, их правовую деятельность, позитивные результаты данной деятельности, основанные не только на собственных возможностях названных структур, но и на возможностях взаимодействующих с ними органов, организаций, граждан, на правосознании – индивидуальном, групповом, корпоративном, ином.  
Слабым звеном нынешнего российского права остается, к сожалению,  еще довольно низкий (нередко – практически нулевой) уровень правосознания. Как отмечает пресса, «кризис выявил…  юридическую неграмотность населения. Люди не знают своих прав и попадают в ловушки…»
. В данной связи целесообразно вернуться к идее правового всеобуча, выдвигавшейся в свое время ранее, но так и не реализованной. Важно на систематизированной и систематической основе знакомить людей с теми правовыми проблемами, с которыми они реально сталкиваются в жизни, последовательно и методически разъяснять им конкретные пути решения этих проблем. 

Второе – выкристаллизовавшимся пониманием задач права как ближайших его целей (цели права – соответственно отдаленные его задачи), состоящих, прежде всего, в правовом обеспечении создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. В этом, собственно, и состоит сам смысл существования человека – создавать ценности, рационально ими пользоваться и… изживать антиценности. И тем более все это важно для жизнедеятельности организаций, общества, государства.
Третье – пониманием средств, используемых для решения задач права. Под этими средствами необходимо подразумевать теперь не только те или иные силовые возможности, которыми располагают и широко пользуются наши правовые учреждения, а весь спектр средств, которыми располагают государство, общество, организации и граждане и которые могут реально использоваться для целей права.
Четвертое – правильным пониманием принципов права. Представляя собой по существу принципы государства во всех сферах его деятельности, принципы права имеют в своей основе принципы, которые устанавливают (или, по крайней мере, должен устанавливать) для себя каждый человек. Но если каждый отдельный человек предъявляет к себе, в общем-то, весьма простые требования – быть честным, порядочным, вежливым, уважительным, уметь держать слово, соблюдать закон, подчиняться долгу, не делать другим плохо и в то же время не угодничать (согнешься – не разогнешься) и т.д., то государство, воплощая в себе высшее благородство каждого из нас и, разумеется, ни в коем случае не идя на поводу у наших низменных страстей, формулирует принципы, конечно же, гораздо более высокого уровня. Оно предъявляет к себе, в частности, требования строго следовать закону, быть справедливым, гуманным, обеспечивать равенство всех перед законом, реагировать на правонарушения в соответствии с виной и т.д. Все эти принципы государства, будучи сформулированными в законе, затем как бы «возвращаются» к человеку и становятся и его сущностью.    
Пятое – пониманием права не только как социальной, но и как весьма важной морально-нравственной ценности. Нравственность, мораль, право – все это такие правила поведения человека в обществе, которые представляют собой как бы три ступени возвышения личности. Но если право – это правила, сформулированные в виде текстов и официально санкционированные государством, то нравственность и мораль – ненаписанные правила, хотя и, конечно же, поддерживаемые государством – посредством, прежде всего, ценностных ориентиров, сформулированных в праве. В отличие от морали, составляющей правила таких взаимоотношений между людьми, которые налагают на них те или иные взаимные обязательства, нравственность – это правила взаимоотношений человека, прежде всего, как бы с самим собой. Мораль есть требования общества к человеку, нравственность же – требования человека, прежде всего,  к самому себе, основанные, разумеется, на том, что требует от человека общество, то есть на морали. Человек, который появляется на людях, например, непричесанным, в мятой одежде, входит в лифт с зажженной сигаретой, ездит на немытой машине, да к тому же и сам, как об этом можно иной раз предполагать, нерегулярно моется, мы называем безнравственным. Человека же, который не держит слово, нарушает обещания, прибегает к обману, мы называем аморальным. Задача состоит в том, чтобы нормы нравственности и морали закреплялись не только в произведениях литературы, культуры, и искусства, не только в религиозных и богословских текстах, не только в описаниях «жития» святых и других заслуживающих доверия людей, не только в корпоративных «кодексах чести», не только в нашем реальном «благочестивом» образе жизни и в конкретном высокоморальном и высоконравственном поведении, но и в сводах моральных и нравственных норм поведения, которые издавались бы массовыми тиражами – с детальным разъяснением того, к чему приводит пренебрежение подобными нормами и что конкретно дает человеку их соблюдение – в тех или иных ситуациях, в том числе, может быть, в ситуациях глубоко аморального и безнравственного свойства. Тогда откроется более широкий простор и для духовности – духовности как сферы взаимоотношений человека уже не только с самим собой или со своим ближайшем окружением, но и со своим народом, страной, со всем человечеством. Внутренний мир подлинно духовного человека «вмещает» весь Космос, не имеющий, как известно, ни начала, ни конца. В этом смысле «звездное небо» – не «надо мной» (как у И.Канта), а, как и кантовский «нравственный закон» – «во мне». Сегодня философ, наверное, именно так и сказал бы: «Все во мне – и нравственный закон, и закон естественный, и звездное небо, и весь неведомый, но, безусловно, существующий над нами Космос».
Шестое – пониманием того, что такое наука вообще и что такое юридическая наука в частности. Наука вообще – это добытые талантом, неустанным трудом, опытом и рачительностью достаточно точные, достоверные, полные, глубокие, объективные, систематизированные и, конечно же, весьма нужные людям и в этом смысле очень важные, приносящию реальную практическую пользу знания об окружающем нас мире, о наших взаимоотношениях с ним, а юридическая наука – это соответственно такие же точные, достоверные, полные и т.д. знания, но… о правопорядке, то есть о таком порядке вещей в нашей жизни, который строится на праве и, в то же время, является условием существования всего остального порядка.
Седьмое – пониманием того, какой путь пройден отечественной и мировой юридической наукой в течение хотя еще и не завершившегося, но уже клонящегося к закату и, как представляется, успевшего показать себя «во всей свой красе» (во всех смыслах) первого десятилетия нового века. Сейчас стало совершенно очевидно, что, несмотря на то, что у кормила нашей экономики в ХХI веке остаются в основном все те же «действующие лица», «золотое время» первых без малого десяти лет ее развития, основывавшегося на вывозе из страны нефтегазовых и других ресурсов, безвозвратно ушло. Настало время разработки уже действительно неисчерпаемого нашего ресурса, а именно ресурса информационного. Этого ресурса должно хватить нам не на «лет сто» и тем более не на 30 или 50 лет, а, как говорится, «на всю оставшуюся жизнь». Право должно создать для этого такие стимулы, которые не только позволили бы прекратить «бегство умов» за рубеж, но и дали бы возможность развернуть направление этого процесса на 180 градусов.
Восьмое – пониманием необходимости строгой ценностной ориентированности права и правовой науки. Сегодня мыслящие юристы-аналитики прекрасно понимают, что право без направленности на высшие ценности нашей жизни – ничто. Без такой направленности право было бы лишь жалкой побрякушкой, достойной, может быть, только детской забавы, а не той высокой преобразующей исторической миссии, которую оно с переменным успехом, но все же выполняет – притом вот уже в течение почти десяти тысячелетий. 
Девятое – пониманием того, что любой вклад в науку должен означать одновременно и ту или иную практическую отдачу. Процесс «овеществления» (практического применения) знаний, то есть преобразования их в силу, способную не только объяснить, но и так или иначе улучшить нашу жизнь, подняв ее, как минимум, до уровня соответствующих мировых достижений, может затянуться на десятилетия (если не на века), если право и его наука по-прежнему будут, уподобляясь китайскому мандарину, «сидеть на горе и безучастно смотреть на то, как в долине дерутся два тигра». Какой победит, тот, мол, и удостоится внимания мандарина. Право и правовая наука решительно должны становиться на сторону того (хорошего) «тигра», который покажет себя во всей своей красе, то есть окажется сильнейшим и, выиграв бой, пойдет вместе с нами на бой против всех других (плохих) «тигров», которые, подобно злым демоническим силам, могли бы причинить всем нам еще немало бед и страданий. В данной связи знаковым следует считать то, что нынешний президент Чеченской Республики Рамзан Кадыров, ранее активно боровшийся с оружием в руках с «федералами» – за «свободную Ичкерию», сегодня, как и в свое время его не менее знаменитый отец, но человек – тоже с такой же извилистой судьбой, решительно встал на сторону единства и благополучия страны. И жизнь в республике постепенно действительно налаживается, особенно с отменой в апреле 2009 года на ее территории ситуации антитеррора
. Судьба Кадыровых – это судьба не «бандитов», «переметнувшихся» на сторону федерального центра, а людей, которые под влиянием обстоятельств вместе со своим народом круто изменили курс с конфронтации на единство и мирную жизнь.  
Десятое – пониманием каждым из нас, юристов-аналитиков, не только возможности, но и необходимости внесения личного вклада в науку. Наше участие конференциях, написание научных статей, разработка актуальных проблем страны и мира – все это является для всех нас не только почетным долгом и святой обязанностью, но еще и важной профессиональной потребностью. Удовлетворение ее является сущностью любого творческого человека.
Заметим, что сегодня правовая наука, как, впрочем, и вся отечественная наука в целом, переживает трудные времена. Талантливые выпускники юридических вузов предпочитают аспирантуре работу в корпорациях, где оклады, как известно, значительно выше, чем в науке. Науку же «делает» в основном старшее поколение ученых. Хотя в итоге и получаются, в общем-то, довольно неплохие результаты, но на отдельных направлениях они, конечно же, могли бы быть значительно выше. Как-никак, ресурсы старшего поколения ученых все же постепенно убывают. 
Общая «персонификационная» картина российской науки сегодня, по данным прессы, такова. По сравнению с 1990 годом число ученых у нас сократилось на 60 %, а именно с полутора миллионов до 800 тысяч. По численности ученых на 10 тысяч населения Россия оказалась в настоящее время позади Финляндии, Исландии, Швеции, Дании, Японии, Люксембурга, Франции, Новой Зеландии и Норвегии. В России в одного ученого вкладывается примерно 50 тысяч долларов США в год, в то время как, например, в Швейцарии – 295 тысяч долларов, в Австрии 240 тысяч, в Германии – 236. Ученые наиболее продуктивного возраста (30-39 лет) составляют в нашем научном сообществе всего 13 %
. 
Здесь есть о чем призадуматься. Конечно же, кризис нашей науки, обусловленный во многом общим кризисным состоянием российского общества, существенно обострившийся мировым финансовым кризисом, должен быть, как можно скорее, преодолен. Это должно быть сделано еще до того, как полностью наладится жизнь в стране. И здесь не следует жалеть средств. Может быть, есть смысл несколько «поджать» расходы на содержание нашего управленческого аппарата, который сегодня, похоже, не желает делить тяготы текущего момента с народом. 
Например, с учетом европейских стандартов уже сегодня в России свыше половины населения (до 60 %) находится за чертой бедности или непосредственно на ее границе
, однако класс экономических, государственных и муниципальных управленцев продолжает делать ставку на увеличение собственных доходов, создавая при этом дополнительную нагрузку на бюджет. Так, только в 2008 году и лишь одни наши парламентарии, как свидетельствует пресса, «наездили по миру аж на 1 млн. 489 тыс. долл.»
. Если бы все нерационально использующиеся средства были переданы ученым, то они при соответствующем контроле, безусловно, вывели бы страну в достаточно сжатые сроки на весьма высокую орбиту развития – как они это ранее сделали в области освоения космического пространства и в некоторых других сферах научно-технического прогресса. 
Приведенный выше ряд наших «пониманий» в области права и правовой науки, гарантирующий успешные достижения в нашем общем аналитическом деле, можно было бы продолжать. Но, думается, уже сказанное дает достаточно полное представление о том широком понимании (понимании как совокупности всех перечисленных выше конкретных «пониманий») права, правовой науки и собственного участия в ней ученых-юристов, которое столь необходимо сейчас, в условиях разразившегося повсеместно и продолжающего терзать нашу жизнь мирового финансового кризиса. 
Весьма плодотворные результаты ожидают специалистов, которые в предстоящие полутора лет до окончания текущего десятилетия будут работать, в частности, на следующих научных направлениях:

- укрепление всех составляющих права, включая его законодательную, иную нормативную правовую, а также морально-нравственную, политическую, идеологическую, экономическую, социальную, корпоративную и другие составляющие;

-  создание на «стыках» существующих правовых наук, а также на стыках их и существующих иных наук наук-симбиозов, которые  сочетали бы новые возможности, средства и силы для целей правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни;

- детальнейшая «инвентаризация» ценностей жизни, подлежащих правовому вниманию – прежде всего, тех, которые требуют уголовно-правовой охраны и защиты, то есть охраны и защиты от опаснейших на них посягательств (преступлений);

- создание для достижения целей права новых государственных, общественных,  корпоративных и иных структур, восстановление (разумеется, на принципиально новых основах) некоторых ранее упраздненных структур – например, типа расформированной в свое время налоговой полиции.

Среди прицельных исследовательских задач необходимо особо указать на задачу разработки проблем правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. Если говорить обобщенно, то необходимость нашего более активного творческого присутствия в науке, ориентированного на творческое осмысление проблем правового обеспечения ценностей жизни, на осмысление перспектив правового обеспечения их создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения средствами права, можно объяснить, в частности, следующими факторами:
- условиями обострения негативных последствий мирового финансового кризиса для ценностей жизни и судеб страны в целом;

- образовавшимся дефицитом ценностей жизни, их медленным, но неуклонным убыванием, ухудшением их качества;

- снижением интеллектуального потенциала нации, что связано с явлением «утечки умов», особо обострившимся в переходный период, когда границы стали практически открытыми;

- отрицательной динамикой созидательных факторов, что связано, в частности, с убыванием трудоспособного населения страны;

- повышенной привлекательностью ценностей жизни для правонарушителей и связанным с этим ростом правонарушений и повышением их опасности;

- ослаблением факторов противодействия посягательствам на ценности жизни, что связано, в частности, с условиями коррупции, ставшей по существу повсеместной;

- важностью правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни для настоящего и будущего страны;

- требованиями повышения эффективности соответствующих направлений правовой деятельности;

- проблемным характером как общегосударственных, так и региональных и местных аспектов проблемы;

- необходимостью кардинального совершенствования законодательства в соответствующей области и практики его применения;

- отсутствием прицельных исследований в данной области;

- имеющимся опытом проведения соответствующих исследований.

 Цель такого рода ценностно-правовых исследований должна заключаться в создании общетеоретической концепции правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни.

Задачи таких исследований должны состоять:
- в создании правовой модели, способной реализовать названную выше концепцию;

- в поиске перспектив трансформации правоприменительной практики в формат, соответствующий данной модели;

- во внедрении полученных научных результатов в практику деятельности правовых учреждений и в учебный процесс в вузах, а также в учете их в дальнейших исследованиях;

- в широковещательной «рекламе» ценностей жизни внутри страны и на международном уровне как ценностей общечеловеческого плана и, следовательно, ценностей мирового масштаба;

- в создании концепции подлинно научного ценностного подхода к работе по «отсеву» антиценностей, хлынувших в Россию в связи с условиями переходного периода; 

- в создании новых факторов стабилизации  правопорядка, среди которых антикризисные и другие позитивные усилия управленческого тандема «Медведев-Путин» могли бы более эффективно способствовать преодолению вставших перед страной проблем и дальнейшему продолжению курса реформ.

Новизна научно-исследовательской работы в указанной выше области, в сравнении с имеющимися в данной области исследованиями (в смысле результатов), может состоять, в частности в том, что мировой финансовый кризис, последствия которого, как известно, особо остро сказались на экономике России (что видно уже по резкому падению курса рубля по отношению к курсам ведущих валют мира), заставляют юристов-аналитиков в содружестве с представителями других областей знаний, искать и находить пути оптимального выхода из сложившейся ситуации, а именно обращать исследовательское внимание на проблему правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. Никогда раньше ценности, образующие в совокупности то, что есть по существу сама страна, не подвергались детализированному научно-исследовательскому анализу с позиций права – особенно под углом зрения именно правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. 
Современное российское право охраняет около ста основных ценностей. Любой творческий коллектив, как и каждый отдельный ученый, приступающий к их изучению под углом зрения права и правовой политики, должен исходить из того, что перечень охраняемых правом ценностей должен быть открытым, так как их «арсенал» постоянно пополняется – во всяком случае, должен пополняться, если Россия действительно позиционирует себя на мировой сцене как активно развивающаяся (и уже весьма развитая) страна. Нужна широкая дискуссия относительно всего спектра охраняемых правом ценностей. В результате ее, безусловно, откроются новые обнадеживающие перспективы. 
В частности, может быть создан комплекс предложений по совершенствования действующего законодательства, а также практики его применения. Может быть предложено также пополнение ценностно-правового содержания преподаваемых в системе высшего юридического образования учебных дисциплин качественно новым, «живым» материалом. Проводимые с участием студентов-юристов широкомасштабных социологических исследований, преследующих цель выявления мотивации ценностного поведения граждан, возможностей апеллирования к такой мотивации средствами права и правовой политики, сулят результаты, о которых раньше можно было бы только мечтать. Вполне реально значительное расширение участия студентов-юристов в работе по оказанию практической юридической помощи населению. 
Предполагается более широкое включение в предмет исследовательского внимания этических начал правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. В исследовании должен быть сделан акцент, в частности, на правовых проблемах, связанных с задачами реализации выдвинутой еще М.В.Ломоносовым идеи «сбережения народа российского», который (народ) в нынешнем столетии, к сожалению, обнаружил отчетливо выраженную негативную динамику. Сейчас демографическое состояние страны существенно улучшилось, но до поворота к устойчивому росту нашего населения еще далеко.
Нацеленные на поставленную научную задачу творческие силы должны вплотную заняться вопросами правовой поддержки также интеллектуального ресурса страны, испытывающего сегодня в условиях разразившегося мирового финансового кризиса тоже отрицательную динамику. Сквозь призму права и правовой политики надо проанализировать и проблему национального богатства России, ее национального достояния и достоинства.

Методология столь масштабного исследования должна включать, как представляется, всю сумму традиционно исследуемых в современном правоведении методов, в том числе диалектического, системного, комплексного, сравнительного, социологического, статистического методов. Должны проводиться анкетные опросы различных групп населения на предмет выявления путей повышения эффективности правового обеспечения создания, накопления, сбережения, рационального использования, преумножения и приращения ценностей жизни. 
По специально разработанным анкетам должны изучаться буквально все пласты индивидуального, группового, корпоративного и общественного сознания в сфере права и правовой политики. Учет его позволит участникам научно-исследовательских работ достаточно точно оценить ценностную мотивацию поведения граждан, их повседневные и долгосрочные потребности, отношение к ценностям местного, регионального, общегосударственного и мирового уровня, а следовательно, составить адекватное представление о том, какие нам нужны сегодня законы.

В результате проведения научно-исследовательских работ в рассматриваемой области станет возможным издание серии статей, в том числе в рецензируемых изданиях, монографий, сборников трудов, материалов проведенных под исследуемую тему научно-практических конференций. Безусловно, будут подготовлены новые спецкурсы по дисциплинам функционирующих сегодня специализаций. Будут созданы условия для создания некоторых новых учебных дисциплин – в частности, дисциплин-гибридов – типа таких, как, например, «правономика» или «эконоправо» (термины эти, конечно же, весьма условны), которые читались бы либо юристами, либо экономистами (с учетом того, какой материал ставится в дисциплине на первое место), а в необходимых случаях как теми, так и другими специалистами попеременно или совместно, причем как на юридических, так и на экономических факультетах. Могут оказаться небезуспешными попытки «продвинуть» такого рода дисциплины и в учебный процесс управленческих факультетов. Более осмысленно и плодотворно должна быть продолжена работа по подготовке аспирантов и соискателей, созданию научно-педагогической и образовательной «платформы» для работы по линии магистратуры. 
Наука не существует вне ученых, которые ее создают. Будучи созданной, она, конечно же, определенным образом «отделяется» от своих создателей и живет как бы самостоятельной жизнью, уходит как бы в «свободный полет», то есть становится достоянием всех, воплощаясь в правопорядке, в условиях которого все мы имеем честь и счастье жить, трудиться, радоваться всему, что этого заслуживает. Но, тем не менее, ученые, создав свои очередные творческие произведения, не сходят с дистанции, а занимаются созданием новых (как и улучшением старых). А для этого требуется живое их общение с коллегами («братьями по разуму»), в том числе в таких формах, как конференции, семинары, «круглые столы» и т.д. Такого рода мероприятия должны проводиться значительно чаще, чем это делается сейчас. Обмениваясь мыслями, мы безмерно умножаем свой интеллектуальный, творческий, духовный и морально-нравственный потенциал, а следовательно, можем сделать для страны больше. 
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