Перспективы когнитивных исследований в изучении явления синестезии слухового и зрительного восприятия у лиц с абсолютным слухом
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Актуальность и постановка научной проблемы исследования. Вопросы изучения особенностей пространственного восприятия со времён Л.С. Выготского представляли интерес для психологической науки [1, 4, 8, 11, 13, 15]. В настоящий момент актуально изучение синестезии зрительного и слухового восприятия у лиц с абсолютным слухом, возникающей в результате чтения партитур. 

Образовательная дисциплина «чтение музыкальных партитур» является обязательной в соответствии с образовательными стандартами средне-специального и высшего профессионального музыкального образования [6]. Сам по себе феномен «немого слышания» или «предслышания» музыкального материала, связанный с процессом чтения партитур, охватывает широкий спектр явлений, исследуемых музыкальной психологией [5], таких, как: синестезия зрительного и слухового восприятия, феномен пространственного восприятия и чтения ладовой вертикали [14], вопросы функционирования кратковременной музыкальной памяти и процессов кодирования знаковых систем, связанныхых с особенностями нотации партий инструментов (например, альтернативный по отношению к нотации партий фортепиано строй и система нотации для альта [2], медных духовых, ударных, гитары и т.п.) и голосов (например, старая нотация церковной хоровой музыки в ключах или сольфеджио в ключах «до» [5, 6]), феномен интерпретации музыкального текста [16], степень абстракции при анализе формы музыкального произведения, и прочее. 

Отдельный интерес в этом контексте вызывает анализ особенностей восприятия музыкального текста у лиц с абсолютным слухом, поскольку для обладателей абсолютного слуха характерно представление об абсолютной высоте звука [18], что обусловливает ряд особенностей восприятия музыкального текста [17, 20, 21].

Для освоения дисциплины «чтение партитур» обладателям абсолютного слуха необходимо, в первую очередь, принять как данность и освоить как новый язык системы альтернативной нотации, отличной от нотации в скрипичном и басовом ключах [3, 5, 14]. Практика преподавания и освоения дисциплины показывает, что наибольшее количество ошибок при чтении партитур у абсолютнослышащих приходится на первый год  обучения в музыкальных училищах и колледжах; также нередко проблема может сохраняться на первых двух курсах консерватории в тех случаях, когда основной акцент делается на специальность, если это не хоровое дирижирование.

Традиционно феномен абсолютного слуха, так же как и феномен пространственного восприятия, представлял для учёных интерес в контексте исследования этнических различий в восприятии мира. Ряд исследований [19, 21] свидетельствует о некоторой общности явлений зрительного и слухового восприятия, характерных для европейцев и представителей восточных культур. 

Гипотезы исследования: 1 – процессы слухового и зрительного восприятия музыкальных текстов для лиц с абсолютным слухом имеют наднациональный характер, что опосредовано феноменом абсолютного слуха; 2 — характер зрительного и слухового восприятия музыкального текста у абсолютнослышащих отличается от характера аналогичных процессов у обладателей относительного слуха.

Эмпирическую базу исследования для уже проведённого исследования пространственного восприятия составили 60 студентов (30 европейцев и 30 арабов) в возрасте от 19 до 24 лет, обучающихся в Российском Университете Дружбы Народов [7]. Исследование проводилось с 2010 по 2013 гг. Предлагаемое исследование синестезии зрительного и слухового восприятия предполагается проводить на студентах с абсолютным и относительным слухом в возрастном диапазоне от 19 до 30 лет, обучающихся в  РАМ им. Гнесиных и МГК им. Чайковского. Предположительно, количество участников эксперимента может составить от 20 до 30 человек, по равному количеству в контрольной (обладатели относительного слуха) и экспериментальной (обладатели абсолютного слуха) группе. 

Суть эксперимента. Предлагаемый эксперимент состоит из трёх этапов. Перед прохождением эксперимента испытуемым предлагается определить уровень ситуативной тревожности. На первом (подготовительном) этапе испытуемым (потенциальным обладателям абсолютного слуха) предлагается проверить собственный абсолютный слух путём определения в специально подготовленных звукозаписях отдельных нот, созвучий и аккордов, исполняемых на фортепиано, струнных инструментах и звуковысотных ударных инструментах (маримба, вибрафон, колокола и тп). На данном этапе в зависимости от сложности задания абсолютный слух испытуемого оценивается по нескольким шкалам: отдельно для фортепиано, отдельно для ансамблевого и оркестрового звучания. Следующие два этапа предполагают оценку непосредственных навыков чтения партитур у испытуемых контрольной и экспериментальной групп. На втором этапе в качестве тестового задания предлагаются струнные квартеты Бетховена, Моцарта или Чайковского по выбору, и несложные  хоровые (без ключей «до») произведения четырёхголосного склада  (например, сочинения Шумана, Танеева); на третьем этапе задание усложняется, и испытуемым предлагается прочитать партитуру с транспонирующими инструментами ( кларнет  in A, валторна in F, труба in B) и инструментами, нотирующимися в ключах «до» (альт) (Мендельсон-Бартольди, Увертюра «Сон в летнюю ночь»). Во время чтения партитур оценивается время преобразования нотного текста в фигуральное воспроизведение музыкального материала на фортепиано. После прохождения всех этапов эксперимента испытуемым устраивается дебрифинг с разъяснением гипотезы исследования и объяснением индивидуальных результатов, проверяется уровень ситуативной тревожности испытуемых.

Требования к испытуемым.  Анализируя специфику музыкального образования и принимая во внимание, что студенты не всех музыкальных факультетов владеют техникой фигурального исполнения партитур на фортепиано, предлагается проводить исследование только среди студентов отобранных специальностей: хоровое дирижирование, симфоническое дирижирование, композиторский и историко-теоретический факультеты.  

Практическая значимость. Результаты эксперимента могут применяться для усовершенствования образовательной программы по дисциплине «чтение партитур» с учётом особенностей восприятия музыкального текста обладателями абсолютного слуха. 

Перспективы исследования. Анализ уровня ситуативной тревожности испытуемых до и после эксперимента покажет на практике степень значимости процессов кодирования информации различных знаковых систем для абсолютнослышащих, что в дальнейшем может явиться поводом для ряда экспериментов, связанных с исследованиями особенностей восприятия мира у лиц с абсолютным слухом, и даст представление об отличительных чертах восприятия мира, характерных для абсолютного слуха как феномена.  
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