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Бамум: из истории восприятия нового религиозного опыта


Культура и история бамум с точки зрения изучения религиозного опыта представляет богатый материал и большой научный интерес. Данная статья посвящена анализу впечатлений бамум при знакомстве с исламом и христианством, а также обстоятельств, сопровождавших процесс исламизации и христианизации бамум. При этом нельзя не отметить, что изучение истории и реконструкция прошлого религиозного опыта африканцев – явления как индивидуального, так и общественного – представляет значительную сложность. В исследовании психологических механизмов обретения религиозного опыта и обращения в новую религию следует учитывать исторический и социокультурный контекст. 
В западном Камеруне к XVIII в. в результате завоеваний и миграций различных групп населения сложился союз вождеств Бамум, ставший в XIX в. одним из наиболее значительных государственных образований на территории страны. Как предполагают, предки бантоидного народа бамум переселились в междуречье Мбам и Нун с севера, с территории тикар в XV в. Они оттеснили, покорили и ассимилировали ряд групп тикар и бамилеке, чьи вождества были включены в состав государства Бамум. В предколониальный период Бамум соседствовал с несколькими независимыми княжествами бамилеке и тикар – народов близких бамум по языку и культуре.

К концу XIX в. Бамум представлял собой централизованное государственное образование с четко выраженной социальной стратификацией, развитой иерархией должностных лиц и сакрализованной властью правителя, которая осуществлялась при участии его матери и контролировалась советом из представителей знати. Мфон (на языке бамум – правитель, «король») обладал верховными правами на землю в государстве. Имена правителей бамум известны с XV в. Самый заметный след в истории и культуре народов западного Камеруна оставил Нджойя, унаследовавший власть в Бамум после смерти своего отца мфона Нсангу (1889). Год рождения Нджойи, предположительно, 1873 или 1874. Его правление фактически началось не ранее 1892 г. До этого власть находилась в руках его матери Нджапндунке, опиравшейся на титамфона (титул одного из высших государственных сановников в Бамум) Гбетнгнкома Ндомбуо. 

Годы правления Нджойи (конец XIX – первая четверть XX в.) отмечены важными историческими событиями и изменениями в политической организации, экономике, общественных отношениях и культуре бамум. Происходила смена эпох: бамум потеряли независимость, начался период германского колониального господства, вслед за тем Бамум вошел в состав французского подмандатного, а потом подопечного Восточного Камеруна. Духовные искания и деяния Нджойи следует рассматривать как реакцию на меняющуюся историческую обстановку в сложном политическом контексте, как приспособление к складывающимся обстоятельствам в стремлении соблюсти интересы своего народа перед разнообразными внешними и внутренними вызовами и, вместе с тем, защитить власть правителя, освященную законом и обычаем бамум. Большое внимание Нджойя уделял развитию сельского хозяйства, торговли, ремесленного и художественного производства. По его инициативе были открыты школы, создано оригинальное пиктографическое письмо бамум, посредством которого осуществлена запись текстов юридического, историографического, религиозного содержания и др. Многие начинания, осуществленные Нджойей, получили развитие в истории Бамум и в дальнейшем.
В подобных условиях принятие новой религии приобретает особое историческое значение и смысл. В эпоху Нджойи важную роль в социокультурных процессах в государстве играло распространение среди бамум ислама и христианства, а также официальное принятие ислама самим правителем. Ислам продвигался с так называемого «мусульманского севера»; интерес к этой религии в правящих кругах бамум возник и усиливался под влиянием мусульман фульбе и хауса, чему также способствовали различные внутри- и внешнеполитические обстоятельства. 

Благодаря имеющимся источникам мы имеем возможность изучить процесс распространения среди бамум ислама и христианства, особенности наложения новых религий на систему традиционных верований. Важным историческим памятником, содержащим сведения по истории, культуре и религиозному опыту бамум, является книга «История и обычаи бамум», написанная при Нджойе примерно в 1910–1933 гг.
 на языке бамум с использованием оригинальной письменности. Письмо бамум было создано самим правителем на рубеже XIX–XX вв.
. Книга «История и обычаи бамум» была переведена на французский язык пастором Анри Мартэном и издана в 1952 г.
. На историю религиозного опыта бамум проливают свет научные исследования камерунских и европейских авторов, а также сохранившиеся и опубликованные документы, воспоминания свидетелей исторических событий первой половины ХХ в., включая приближенных мфона и европейских миссионеров и чиновников. 
Толчком к начавшемуся процессу трансформаций в сфере религиозного опыта бамум, по-видимому, стали события, связанные с нарастанием политической нестабильности в государстве и в регионе в целом. Следует учитывать, что в течение нескольких веков истории Бамум не ослабевала династическая конкуренция; восшествие на трон очередного правителя часто сопровождалось интригами или даже убийствами. В XIX в. вследствие ослабления центральной власти усиливались центробежные тенденции, правители бамум с трудом справлялись с заговорами знати
. Нджойя также был вынужден бороться с попытками узурпации власти. В 1892–1894 гг. против него поднял мятеж Гбетнгнком Ндомбуо, которого поддержали два брата короля и некоторые представители знати. Этот мятеж стал беспрецедентным по силе и масштабам: Нджойя потерял контроль почти над всей территорией Бамум. 
Окруженный в Фумбане, столице государства, он был вынужден обратиться за помощью к фульбе, известным своими военными победами в регионе. К северо-востоку от Бамум находился ламидат Баньо, который входил в состав эмирата Адамауа (с центром в г. Йола), созданного в результате джихада фульбе в начале XIX в. на территории современных северо-восточной Нигерии и северного Камеруна
. В ответ на призыв о помощи ламидо (правитель) Баньо послал в Бамум конницу и пеших воинов. Атака кавалерии фульбе внесла беспорядок в строй мятежников. Войско фульбе нанесло им поражение и обратило в бегство. В качестве платы за помощь правитель Бамум отдал ламидо 1,5 тысячи пленников; фульбе также забрали богатую военную добычу.

Именно с этими событиями в истории бамум связаны последовавшие изменения в религиозной сфере. Исследователи полагают, что истоки все возраставшей впоследствии популярности ислама среди бамум следует искать в обстоятельствах победоносной кампании, проведенной фульбскими войсками против мятежников в Бамум. Перед битвой мусульмане фульбе воздели руки к небу и вознесли молитву, призвав помощь Бога. Бамум, наблюдавшие за этой молитвой и за сражением, были поражены тем, с какой быстротой фульбе одержали верх над войсками заговорщиков: мятеж, длившийся два года, был подавлен в течение нескольких часов
.

После триумфальной победы и подавления мятежа Нджойя принял решение стать мусульманином. Ламидо Баньо прислал к нему нескольких марабутов, чтобы они просветили правителя Бамум в вопросах веры. Интерес к новой религии затронул прежде всего верхушку аристократии, отразился на повседневном быту правителя и его свиты и на дворцовом ритуале, но поначалу не распространялся среди основной массы населения страны. Нджойя и его приближенные научились мусульманским молитвам, начали поститься в месяц рамадан. Близ дворца правителя была построена мечеть. Предписываемые шариатом ограничения в пище, напитках (включая запрет на употребление алкоголя) и курении не всегда строго соблюдались при дворе, зато был воспринят костюм, который носили мусульмане, – просторная длинная одежда, заменившая прежнюю традиционную для бамум полунаготу. 

Другим важным решением Нджойи стало введение конницы в состав бамумского войска и модернизация военного снаряжения. Правитель приобрел в Баньо лошадей, воины бамум вооружились длинными копьями и саблями. Эти факты свидетельствуют о воспринятии у победителя ряда технических и практических решений, которые представлялись Нджойе в качестве инструментов усиления могущества. Победа, одержанная фульбскими воинами при помощи конницы, стала для правителя и его приближенных откровением. Исторические тексты бамум сохранили также сведения о том, что фульбе в ответ на вопрос, каково то магическое средство, при помощи которого они одерживают победу, ответили, что своей силой они обязаны мусульманской вере и молитве, совершаемой перед битвой. Из этого Нджойя сделал вывод, что мусульманские ритуалы сильнее тех, которые практикуют бамум в рамках свой традиционной системы верований, религии предков. 
Правитель был впечатлен молитвой, которую сообща совершали воины фульбе в Фумбане в период их пребывания в стране Бамум. Мусульманское исповедание веры «Нет Бога кроме Аллаха, и Мухаммед – пророк его» было воспринято бамум в качестве новой магической формулы, избавляющей от опасности и дарующей удачу
. Бамумские тексты сообщают о том, что правитель Бамум ввел в практику мусульманскую молитву как элемент военной магии
. Таким образом, религия победителей (в данном случае фульбе) представлялась в качестве одного из средств, помогающих в ведении войны. На него рассчитывали в будущих военных походах, которые бамум намеревались совершить в целях расширения территории государства.
Необходимо подчеркнуть, что война и военная магия занимали важное место в жизни и традиционной культуре бамум. Тщательно разработанные ритуалы, сопровождавшие подготовку и отмечавшие завершение боевых действий, были нацелены на обеспечение военной удачи. Перед каждой битвой воины бамум собирались в одной из частей дворцового комплекса правителя и получали специальные магические снадобья, которые должны были придать им смелость и сделать неуязвимыми
. Подобным новым «лекарством для военной удачи» в сознании бамум стала восприниматься мусульманская молитва, которую совершали воины фульбе
. 
Таким образом, Нджойя обратил свой взор к исламу, поскольку своими победами фульбе, по представлениям правителя, доказали эффективность своей (то есть мусульманской) веры и молитвы. Эти причинно-следственные связи, первые яркие впечатления, новые чувства и переживания от психологического контакта со сверхчеловеческой и сверхъестественной «высшей» силой
 глубоко и на долгие годы укоренились в сознании Нджойи, повлияв в конечном итоге на его решение окончательно перейти в ислам. 
Активный интерес Нджойи к исламу, введение конницы, усовершенствование вооружения, создание письменности были нацелены на укрепление могущества и власти правителя, на приобретение им дополнительных политических ресурсов. Вместе с тем, военная удача по ряду причин не всегда была на стороне бамум. Их походы на сопредельные княжества иногда оканчивались поражением (война с Нсо ок. 1889 г.). Уже при Нджойе были предприняты новые военные экспедиции на территории соседей, не принесшие, однако, ощутимых результатов для Бамум. В лесистой местности возможности конницы были ограничены, и это осложняло ведение боевых действий
. Однако бамум продолжали использовать лошадь для верховой езды, а при дворе правителя лошадей держали также из соображений престижа. Приход германских колонизаторов во внутренние районы Камеруна положил конец военной активности бамум.

Возможно, что и появление оригинальной письменности в Бамум произошло под известным внешним воздействием. К созданию собственной системы письма Нджойю могли подтолкнуть не только факт существования графической системы нсибиди у соседних народов юго-западного Камеруна и восточной Нигерии, но и знакомство с европейскими изданиями, а также с имевшими хождение у проживавших на территории Бамум хауса и фульбе книгами на арабском языке. 
Процессы урбанизации как новое социальное явление имели особое значение в контексте укрепления позиций ислама в Бамум. В связи с необходимостью противостоять вторжениям извне была укреплена столица Фумбан. Таким образом, появился собственно город, отграниченный от сельских территорий, стало расти городское население. Со становлением города связано развитие новых видов экономической деятельности, расширение ремесленного производства и торговли, в которых важную роль играли хауса.

Присутствие хауса в Бамум зафиксировано уже на период правления Нсангу. При Нджойе они еще активнее селились в Фумбане и осуществляли торговые связи между Бамум и Кано, Йола, Адамауа, будучи наряду с фульбе одновременно и проводниками ислама в западном Камеруне. Нджойя допустил в Фумбан хаусанских марабутов. Таким образом, контакты с фульбе и хауса, причем влияние последних со временем только усиливалось, способствовали распространению интереса к исламу среди бамум. Следует отметить, что народы Камеруна, проживающие южнее бамум и бамилеке, не испытали подобного влияния ислама. 

Обосновавшиеся в Фумбане фульбские и хаусанские марабуты просвещали правителя в вопросах веры, но поначалу это была поверхностная исламизация, исламизация первой волны, затронувшая лишь относительно небольшую часть бамум. Нджойя до известного времени воздерживался от официального принятия ислама. При этом, в период своего знакомства с новыми религиями (исламом, а затем христианством) правитель не порывал с прежней религиозной традицией, которой были привержены бамум. Религиозные воззрения бамум включали почитание верховного божества Ньиньи, вездесущего творца, который все видит и все слышит, а также веру в разнообразных второстепенных божеств и духов (полидемонизм, анимизм). Бамум практиковали магию, проводили различные церемонии и отправляли обряды, связанные с культом предков и тайными союзами и др.
К числу самых значительных тайных союзов бамум относятся нгуон, отвечавший за совершение обрядов в память умерших правителей и организацию праздника в период сбора урожая; мбанси, к которому принадлежали знатные придворные; нгури – в него входили сыновья короля; мутнгу, осуществлявший полицейские и судебные функции и состоявший из детей королевских советников, слуг монарха и отдельных выходцев из групп покоренного населения. Социальная и политическая система Бамум имела много общего с устройством соседних государственных образований. В частности, тайные союзы бамум имеют аналогии у других народов камерунской саванны.

В период германского колониального владычества в Камеруне традиционная социальная структура бамум продолжала сохранять свое значение. Она включала родственников, приближенных и слуг правителя, наследственную аристократию нджи, в том числе глав родов (ведущих свое происхождение от сыновей короля либо от слуг короля), вождей покоренных племенных групп, должностных лиц разного уровня, мфойоме – глав округов, свободное и несвободное население. Основным занятием населения Бамум оставалось земледелие, были развиты также охота, рыболовство, ремесло, в меньшей степени скотоводство. 

Германские колонизаторы появились в Фумбане в 1902 г. В 1905–1906 гг. Нджойя допустил в страну бамум представителей Базельского евангелического миссионерского общества. Обосновавшаяся в Фумбане протестантская миссия вела свою деятельность вплоть до начала первой мировой войны. Теперь мфон под впечатлением от проповеди миссионеров заинтересовался христианским вероучением и отдал распоряжение своим родственникам и приближенным прекратить исполнять мусульманские обряды и обратить свое внимание на деятельность миссии и пастора Гёринга в частности. На месте мечети был построен храм. Правитель распорядился выделить большой участок земли для миссии. Несколько детей из числа многочисленного потомства Нджойи было отправлено учиться в миссионерскую школу
. Миссионеры надеялись на то, что Нджойя станет христианином и евангелизация коснется всего населения Бамум. Часть бамум в этот период приняла христианство.
Благосклонное внимание правителя к христианству – религии победителей, каковыми теперь в Камеруне оказались германские колонизаторы
 – сочеталось с доброжелательными отношениями с новыми властями. Германская администрация практически не ограничивала полномочия традиционного правителя. Нджойя выказывал интерес к христианству, стремясь сохранить лояльные отношения с колонизаторами. В ходе вышеупомянутой войны с Нсо в 1889 г. правитель Бамум Нсангу был обезглавлен врагами на их территории. И лишь при посредничестве немцев, совершивших в 1906 г. военную экспедицию против Нсо, бамум удалось вернуть череп Нсангу. Возвращение черепа отца было воспринято Нджойей как дружественный знак со стороны германской администрации. 
У бамум существовал культ черепов умерших правителей, который освящал преемственность власти и легитимность очередного нового мфона и был неотъемлемой частью церемоний восшествия его на престол. Ответным шагом в знак уважения и дружественных намерений стала передача Нджойей в 1908 г. в дар германскому императору Вильгельму трона, изготовленного при Нсангу во второй четверти XIX в. Этот двухфигурный трон, на котором восседал и сам Нджойя в период своего правления, в настоящее время находится в Берлинском этнографическом музее. В связи с данным актом дарения по приказу Нджойи между 1907 и 1911 гг. была изготовлена копия этого трона, хранящаяся во дворцовом музее в Фумбане
.

Подаренный германскому императору трон представляет собой произведение придворного искусства бамум, воплощение религиозных идей в тесной связи с символикой власти правителя. Этот массивный, целиком обшитый бисером и раковинами каури двухфигурный трон использовался правителем бамум на официальных церемониях. Символичен образный ряд: фигуры двух королевских слуг-близнецов в почтительных позах, изображения слуг и воинов с оружием, а также пауков (знак мудрости) и двухголовых змей (знак власти правителей Бамум). Помимо двухфигурных тронов у бамум известны также такие типы престижных сидений, как табуреты и однофигурные троны. В основании сидения изображались «королевские животные» (змеи, леопарды, слоны и др.), фигуры слуг и пр. Престижные табуреты использовались как в официальной, так и в интимной обстановке. Традиция изготовления и бытования тронов и табуретов вождей имеет глубокие корни в культуре бамум и многочисленные аналогии у народов камерунской саванны (бамилеке, тикар и др.).
К слову, в современном прикладном искусстве бамум широко используется символика, связанная с традиционными правителями. Так, в Фумбане ремесленники изготавливают бисерные табуреты – подражания табуретам вождей
. Это одна из иллюстраций синкретизма в религии и искусстве, показательный пример стойкого сохранения исторической памяти, использования и переосмысления традиции, понимаемой как нечто современное, живое и развивающееся
. Престижный смысл бисерных табуретов поддерживается их исторической связью с королевскими сидениями, в первую очередь с украшенными бисером и каури тронами правителей, являющимися символами государственности Бамум
. 

Таким образом, дружественные отношения, установившиеся между мфоном Бамум и германскими властями, были подкреплены материальными доказательствами и действиями, символичными и важными в культурном отношении. Новации проявились и в религиозной сфере: Нджойя обратил взор к другой религии – христианству. В период германского господства в сознании правителя акцент ставился, в сущности, также на признании могущества религии, которую исповедовали победители: именно христианской «высшей силе», как представлялось Нджойе, немцы были обязаны своими военными и политическими успехами в Камеруне. Таким образом, как явствует из источников, для Нджойи стала очевидной правота проводников ислама и христианства – то есть новой, монотеистической религии, отличной от традиционной религии предков. Более того, в книге «История и обычаи бамум» правитель попытается «стереть» воспоминания о прежних верованиях и обрядах, утверждая, что «прежде бамум не знали религию», и что именно он, Нджойя, «обучил всех бамум религии, и таким образом все ее узнали»
. То есть, по представлениям монарха, формирование религиозности бамум началось только с последовательным введением среди них ислама и христианства
.

Однако в связи с тем, что сам правитель не хотел отказываться от многоженства, он так и не стал христианином. Отказ от традиционной для бамум полигамии (у правителя было несколько сотен жен) как одно из условий для крещения был отвергнут Нджойей и его сановниками. Ислам в конечном итоге показался более привлекательным, подходящим в смысле приспособления исламских норм к традиционным верованиям и образу жизни бамум. Ислам представлялся бамум менее требовательным к индивиду и обществу, чем «религия белых»
. 

Показателен религиозный поиск Нджойи, обусловленный его знакомством с доктринами ислама и христианства. Он подпадает под влияние то одной, то другой конкурирующей религии. Перемены в мировоззрении были, несомненно, связаны также с резко меняющейся обстановкой. Правитель снова обратил внимание на ислам, чему способствовали неослабевающее влияние хауса и уход миссионеров в 1915 г. из Фумбана вследствие начавшейся первой мировой войны, в ходе которой территория Камеруна была оккупирована англо-французскими войсками (1914–1916), и Германия потеряла свою колонию. 

«Британский период» (с 1915 по 1916 гг.) в истории бамум был недолгим, но важным в смысле новых впечатлений, умозаключений и расширения религиозного опыта Нджойи. Он заметил, что в британской армии присутствует религиозная терпимость, в составе военных частей есть мусульмане. Их отношение к молитве напомнило Нджойе фульбских воинов, которые разгромили мятежников в начале его правления. И по аналогии Нджойя сделал вывод о том, что секрет превосходства британского войска над германским коренится в силе мусульманской молитвы. Более того, по логике правителя, победа британцев над германцами в Африке была обусловлена тем, что на стороне британцев были два Бога – и христианский, и мусульманский, а на стороне германцев – только один христианский. С другой стороны, Нджойю волновал вопрос, как произошло, что европейцы, верующие в одного, христианского Бога, пошли войной друг на друга?
 Престиж христианства в глазах правителя бамум ослабел, новому же повороту к исламу способствовали складывавшиеся обстоятельства. 
При французской администрации (с 1916 г.) в Бамум обосновались христианские миссии. Нджойя был вынужден поддерживать с ними конструктивные отношения, он прекратил гонения на христиан и не ограничивал свободу вероисповедания среди подданных. Между тем, стремясь сохранить свои позиции в качестве правителя в условиях возраставшей активности французских властей, протестантских и католических миссий и мусульманских проповедников, Нджойя попытался основать новую религию и стать ее лидером. В 1916 г. он разработал собственную доктрину, в которой объединил, по его убеждению, «лучшее из Библии и Корана»
. Синкретическая религиозная концепция Нджойи была им изложена в книге «Nouot Nkwete», название которой можно перевести примерно как «Добивайся, и достигнешь». В основе концепции была идея о том, что сочетание сил мусульманского Бога и христианского Бога (которое Нджойя наблюдал в стане британцев) и вообще синтез разных верований будет способствовать приумножению могущества народа бамум и его правителя.
Доктрину Нджойи иногда называют «национальной религией бамум» или «бамумским исламом»
, поскольку элементы ислама в ней доминируют. Однако она вызвала упреки и недовольство хаусанских марабутов. Новый культ, разработанный Нджойей, отклонили также его сыновья и придворные. Не найдя поддержки, правитель отказался от своей доктрины, и, получив наставления и обменявшись дарами с эмиром Йола, он официально принял ислам в 1918 г. и был провозглашен султаном
. На месте церкви в Фумбане снова возникла мечеть. 
Вслед за обращением правителя в ислам эта религия получила статус государственной и распространилась среди большей части бамум; наступила более интенсивная стадия исламизации. Данная ситуация представляется вполне типичной, являясь примером того, как правитель, власть которого сакрализована и личность которого становится объектом подражания
, принимает новую религию, и это служит сигналом для обращения его подданных. Принятие ислама Нджойей имело вполне осознанный смысл в контексте его напряженных, переросших затем в открытый конфликт, отношений с французскими властями. Переход в ислам был одной из форм сопротивления африканцев европейским колонизаторам. Таким образом, во всей истории духовного пути Нджойи можно проследить и эмоциональный, и интеллектуальный компоненты, а также социокультурные факторы религиозного обращения и формирования религиозности
. 
Стремление европейцев радикально изменить социальный и политический порядок в Бамум встретило противодействие со стороны традиционного правителя, и по решению французской администрации султан Ибрагим Нджойя был отстранен от власти в 1923 г., в 1931 г. сослан в Яунде, где и скончался два года спустя. Впоследствии сын султана Куоту Абубакар первым из бамум стал имамом в 1937 г.
. После смерти Нджойи правителем бамум на долгие годы стал другой его сын, султан Сейду Нджимолу (ум. 1997 г.), который в 1947 г. совершил хадж в Мекку.

В 1958 г. состоялось торжественное открытие новой большой мечети в Фумбане, что стало знаком мощи и важного места ислама в культуре бамум. Согласно различным статистическим данным, в настоящее время от четверти до 90% бамум – мусульмане-сунниты маликитского мазхаба. Часть бамум исповедует христианство; сохраняются традиционные верования и культы. Традиционный правитель – султан бамум обладает большим религиозным и моральным авторитетом, оказывает важное влияние на процессы социально-политического, экономического и культурного развития региона. Фумбан сохраняет свое значение в качестве административного, торгового и культурного центра, где художественные производства развиваются в русле традиции
.
Таким образом, в процессе исламизации бамум мусульманское вероучение и культ переплетались с местными религиозными верованиями
, адаптируясь к традиционным институтам и культурным нормам, что было характерно для формирования местных африканских вариантов ислама. Как показывают источники, начальное знакомство бамум с исламом и восприятие новой религии осмыслялось ими в терминах традиционной культуры. Местные верования бамум послужили культурным субстратом в ходе исламизации. Распространение ислама в западном Камеруне и среди бамум шло в сложных исторических условиях и находилось под воздействием местных западноафриканских (нигерийских и северо-камерунских) мусульманских религиозно-политических центров. И, как и у других народов Тропической Африки, в результате взаимодействия ислама и автохтонных верований и культов здесь сложилась религиозно-культурная система, включающая выраженные синкретические черты. При этом важнейшую роль в процессах религиозных и, шире, социокультурных, трансформаций в среде бамум играл личный религиозный опыт правителя Нджойи.
� Tardits C. Le royaume bamoum: chronologie – Implantation des populations – Commerce et économie – Diffusion du maïs et du manioc // Contribution de la recherche ethnologique à l`histoire des civilisations du Cameroun. Vol. 2. Paris, 1981. C. 402.


� Дирингер Д. Алфавит. М., 1963. С. 185–187; Фридрих И. История письма. М., 1979. С. 202–204; Dugast I., Jeffreys M. D. W. L`écriture des Bamum / Mémoires de l`IFAN, Centre du Cameroun. Série: Populations, № 4. Paris, 1950; Tardits C. Le royaume bamoum. Paris, 1980. С. 38–39.


� Histoire et coutumes des Bamum rédigées sous la direction du Sultan Njoya / Mémoires de l`IFAN, Centre du Cameroun. Série: Populations, № 5. Cahors, 1952.


� Орлова А.С. Уровень общественного развития народов Камеруна к началу европейской колонизации Африки // Советская этнография. 1959. № 5. С. 51–52.


� Демин Н.Б. Камерун: пулаку – фульбский мир ислама // Ислам в Западной Африке. М., 1988. С. 120–122; Azarya V. Aristocrats facing change: The Fulbe in Guinea, Nigeria, and Cameroon. Chicago and London, 1978. C. 20.


� Tardits C. The Kingdom of Bamum (Cameroon) // Kings of Africa. Art and authority in Central Africa: Collection Museum für Völkerkunde Berlin. Maastricht, 1992. C. 51.


� Mfochivé J. L`éthique chrétienne face à l`interconnexion culturelle et religieuse en Afrique: Exemple du pays Bamoun 1873–1937. Meppel, 1983. С. 120.


� Tardits C. Le royaume bamoum. Paris, 1980. С. 213.


� Littlewood M. The Bamum of the French Cameroons // McCullock M., Littlewood M., Dugast I. Peoples of the Central Cameroons / Ethnographic survey of Africa. Western Africa. Part IX. London, 1954. C. 82–83. 


� Tardits C. Le royaume bamoum. Paris, 1980. С. 213.


� Религиоведение: Энциклопедический словарь. М., 2006. С. 866; Торчинов Е.А. Религии мира: Опыт запредельного. СПб., 1997. С. 24.


� Подобные же трудности с использованием конницы в условиях экваториального леса, учитывая фактор мухи цеце, испытывали и фульбе. Весь XIX в. был отмечен завоевательными походами фульбе, пытавшихся захватить территории тикар, бамум и бамилеке. Вследствие оказанного народами западного Камеруна упорного сопротивления и в связи с приходом в этот регион германских колониальных войск фульбе вынуждены были отступить (см. Орлова А.С. Уровень общественного развития… С. 51; Демин Н.Б. Камерун: пулаку… С. 123).


� Mfochivé J. L`éthique chrétienne… С. 143–144.


� Njiassé Njoya A., Njindam Njoya A., Mama Njoya M., Njoya R., Ndayou E. De Njoya à Njimoluh: Cent ans d`histoire bamoun. Paris, 1984. C. 42.


� Geary Ch. Things of the Palace: a catalogue of the Bamum Palace Museum in Foumban (Cameroon). Wiesbaden, 1983. C. 116.


� Турьинская Х.М. Камерунские этнографические коллекции в собрании МАЭ РАН // Африканский сборник – 2009. СПб., 2009. С. 162; она же. Бамум: история и искусство // Африка в прошлом и настоящем: междисциплинарный анализ. Материалы VIII Всероссийской научной конференции «Школа молодого африканиста» (Москва, 22–23 октября 2009 г.). М., 2009. С. 17–19.


� Кочакова Н.Б. Традиционные институты управления и власти (по материалам Нигерии и Западной Африки). М., 1993. С. 9–10.


� Kings of Africa. Art and authority in Central Africa: Collection Museum für Völkerkunde Berlin. Maastricht, 1992. С. 303–304.


� Histoire et coutumes… С. 42.


� Tardits C. Le royaume bamoum. Paris, 1980. С. 850.


� Mfochivé J. L`éthique chrétienne… С. 145–148.


� Njiassé Njoya A., Njindam Njoya A., Mama Njoya M., Njoya R., Ndayou E. De Njoya à Njimoluh... C. 42.


� Mfochivé J. L`éthique chrétienne… С. 171.


� Tardits C. The Kingdom of Bamum… С. 53.


� Tardits C. Le royaume bamoum. Paris, 1980. С. 244; Mfochivé J. L`éthique chrétienne… С. 180–181.


� Кобищанов Ю.М. История африканских религий // Традиционные и синкретические религии Африки. М., 1986. С. 72–73.


� Религиоведение... С. 714; Угринович Д.М. Психология религии. М., 1986. С. 151–153.


� Littlewood M. The Bamum… C. 57. 


� Турьинская Х.М. Религия и искусство в современном Камеруне // Азия и Африка сегодня. 2011. № 2. С. 57.


� Кобищанов Ю.М., Следзевский И.В., Арсеньев В.Р. Синкретизм ислама с традиционными религиями // Традиционные и синкретические религии Африки. М., 1986. С. 439.





PAGE  
9

