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	На диске собрана коллекция важнейших работ выдающихся экономистов XVI – ХХ вв. на русском языке. 
Представлены сочинения, составившие золотой фонд экономической классики: основные экономические труды Ф.Кенэ, А.Смита, Д.Рикардо, К.Маркса, К.Менгера, А.Маршалла, Н.Д.Кондратьева, Д.М.Кейнса и др.; раритетные переводы крупных зарубежных экономистов – меркантилистов, Г.Шмоллера, О.Бём-Баверка, Д.Кейнса-отца, Г.Касселя, Р.Хоутри и др.; сочинения крупнейших представителей русской экономической мысли: И.Посошкова, М.Туган-Барановского, В.Ленина, А.Чаянова, Л.Юровского, и др.; этапные работы авторов середины–второй половины ХХ в.: Д.Хикса, Р.Харрода, М.Фридмена и т.д.; ряд ключевых работ по истории экономической мысли труды: Ш.Жида и Ш.Риста, Н.Бухарина, Б.Селигмена. Тексты представлены с сохранением аутентичной разбивки на страницы, но с современной орфографией.
Составителями коллекции текстов выступили ведущие специалисты Государственного университета – Высшей школы экономики (Москва).
Предназначен для студентов, аспирантов и преподавателей вузов экономических и исторических специализаций, а также для всех, кто интересуется историей экономической мысли.




