Логистическая интеграция и координация в производственном/операционном менеджменте
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Понятие «интеграция» используется в нескольких областях знания, в каждой из которых его значение имеет определенную специфику. В общепринятом смысле интеграция означает (1) состояние связанности отдельных дифференцированных частей и функций системы, организма в одно целое или (2) процесс, ведущий к состоянию связанности отдельных дифференцированных частей и функций системы, организма в одно целое. Таким образом, значение глагола «интегрировать» – производить интеграцию, объединять в одно целое. В экономике интеграция – это  процесс взаимного приспособления, расширения экономического и производственного сотрудничества, объединения хозяйств двух и более субъектов, форма интернационализации хозяйственной жизни. Интеграция проявляется как в расширении и углублении связей, совместном использовании ресурсов, объединении капиталов, так и в создании друг другу благоприятных условий осуществления экономической деятельности, снятии взаимных барьеров.

В числе ключевых слов, связанных с пониманием интеграции, следует, таким образом, включить следующие (см. рис. 1Ошибка! Источник ссылки не найден.): при понимании интеграции как состояния: целый, единый, нераздельный, связанность, связь; при понимании интеграции как процесса: объединение, связывание, сближение, приспособление, сотрудничество, единение, сплочение.

Термин «интеграция» по своему смысловому значению имеет связи с целым рядом понятий. Например, к таковым можно отнести понятия «объединение», «кооперация», «централизация», «координация» (см. рис. 2). Объединение в смысле действия представляет собой создание единой организации, единого целого или то же, что сплочение. Кооперация – (от лат. – «сотрудничество») – 1) одна из форм организации труда, при которой много лиц совместно участвуют в одном и том же процессе труда или в разных, но связанных между собою процессах труда. 2) массовые коллективные объединения в области производства и обмена, основанные на групповой собственности членов кооператива. Кооперация относится только к участию в некотором процессе (труда, прежде всего). В контексте интеграции, как процесса, кооперация может выступать как литературный синоним, но лишенный, очевидно, подчеркнутой значимости активного взаимодействия кооперируемых элементов. Централизация – сосредоточение управления или руководства в одном месте, в какое-либо едином центре. Таким образом, централизация является одним из механизмов проведения интеграции и, как термин, уже термина «интеграция». Координация – (от латинского со – вместе и ordinatio – расположение в порядке) – согласование, соподчинение, приведение в соответствие (понятий, действия, функций организма и т.д.). В управлении организацией координация – это обеспечение совместных согласованных действий для достижения общей цели, увязка деятельности, согласование локальных целей и задач с глобальной целью. Координация может реализовываться в рамках интеграции как состояния или процесса, направленного на достижения состояния объекта управления, характеризующегося единством и взаимосвязанностью функционирования его составных частей.

Интеграция – чрезвычайно используемый термин в современной науке и практике управления. Интегрированный менеджмент, интегральный менеджер, интегральная концепция логистики, интегрированные инфо-коммуникационные системы – далеко не полный перечень устойчивых словосочетаний, используемых в настоящее время для описания процессов управления организациями разного уровня. В связи с этим значение термина «интеграция» требует анализа в этой профессиональной сфере. Довольно часто интеграция в менеджменте является синонимом объединения (усилий, действий, возможностей), что соответствует общеупотребительному пониманию этого термина. Анализ российского опыта процессов экономической интеграции в процессе организации корпораций позволяет говорить о реинтеграции как о процессе восстановления ранее существующих связей. Об интеграции говорят как об объединение видов деятельности, комплексной реализации функций и управленческих взаимодействий, взаимодействии участников процесса товародвижения (в т.ч., продавца и покупателя), наличии общих инфокоммуникационных систем, построении организационных отношений (в т.ч., рационализации организации системы), а так же процессе включения, вовлечения в деятельность новых элементов, сфер деятельности или отдельных функций. 
Деятельность (отдельные операции, функции, процессы или межфункциональные и межорганизационные взаимодействия) прежде всего являются объектами интеграции. Интеграция экономической деятельности находит отражение в интеграции управления на четырех уровнях: операционном, функциональном, межфункциональном, межорганизационном (см. рис.3). 
Интеграция управления по отдельным операциям и функциям, не связанным друг с другом в единый процесс, характерна для операционного уровня интеграции. Каждое из структурных подразделений имеет локальные цели и показатели оценки результатов деятельности, изолированные от оценки их влияния на условия и результаты деятельности других подразделений или служб предприятия. Основой организации работы при операционном уровне являются пооперационные карты процессов или описания бизнес-процессов, а так же графики Ганта.
Объединение смежных операций и функций приводит к появлению ограниченно интегрированных функциональных областей, например, управления закупками, управления запасами, складирование и грузопереработка, производство, управление сбытом, управление распределением. Эта частичная интеграция приводит к формированию перечня основных функций и функциональных областей (снабжение, производство, сбыт, оказание услуг). Функциональный уровень интеграции имеет локальные, но уже более укрупненные, чем при операционной интеграции, цели, задачи, показатели и оценки деятельности. Принципиальным является функциональная изоляция различных служб и функциональных областей друг от друга при достаточно развитой интеграции в рамках каждой из функций или функциональных областей. 

Межфункциональная интеграция позволяет интегрировать усилия всех структурных подразделений и служб предприятия для получения заданного конечного результата. Инструментами межфункциональной интеграции выступают стандарты МРП, и ТВС. Эти системы позволяют иметь сотрудникам разных подразделений общий взгляд на бизнес в целом и побуждают людей к взаимодействию в рамках единой информационной системы. При межфункциональной интеграции объединяются, прежде всего, процессы в виде операций, бизнес-процессов и функций. Межфункциональная интеграция зачастую наталкивается на традиционные препятствия, которыми являются организационная структура, закрепляющая функциональное деление ответственности, обязанностей и полномочий; система оценка результатов, отражающая функциональную организационную структуру управления; традиционный подход к управлению запасами; конфигурация информационных систем, связанная с функциональной организационной структурой управления; отсутствие в организации системы накопления знаний. Межфункциональная интеграция, хотя и является необходимой предпосылкой успешной работы, не достаточна для достижения конкурентного преимущества предприятия в современном бизнесе.
При межорганизационной интеграции производится объединение не только процессов, но и объектов (организаций). поставок» (поставщик-закупки-производство-дистрибьюция-потребитель). В современном бизнесе предприятие может быть эффективно только при достижении внешней интеграции на межорганизационном уровне. Опираясь на теорию систем и исследования открытых экономических систем, можно сделать вывод о том, что устойчивость открытой системы формируется не за счет внутренней функциональной иерархичности, а за счет развитого взаимодействия с внешней средой. Воздействие внешних факторов может привести  к большей предсказуемости поведения открытой системы и к упорядочению функционирования ее составных частей. Элементом механизма укрепления межорганизационного взаимодействия является информационное пространство или информационные потоки, которые позволяют установить с потребителями такие отношения, при которых потребители сами формулируют свой спрос, что позволяет поставляющей организации опираться в планировании своей деятельности не на прогнозные оценки, которые никогда не бывают точными. Построение отношений с поставщиками (потребителями)  является одним из путей обеспечения устойчивой работы цепи поставок. Другим путем является более традиционная вертикальная интеграция, когда в рамках предприятии одного собственника (или группы собственников) сосредоточены все или почти все переделы, необходимы для получения готовой продукции. К инструментам развития межорганизационных относятся так же формирование отношений партнерства, стратегических союзов, контрактные взаимодействия, развитие стандартов DRP, ERP, 

При управлении организацией может использоваться один, несколько или все из выше названных уровней интеграции деятельности как объекта управления. Для исполнителей и руководителей низового звена типичен и совершенно оправдан операционный уровень интеграции. Чем выше уровень управления, демонстрируемый высшим руководством, тем шире свобода руководителей среднего звена в выборе  уровня своего управления. Если руководство высшего уровня обладает операционным видением бизнеса, руководители среднего уровня могут оперировать только инструментами функционального или операционного управления. Инициативы межфункционального и межорганизационного уровня  со стороны среднего уровня управления без поддержки высшего руководства не могут дать долгосрочных позитивных результатов, часто вызывают конфликтные ситуации, развивающиеся в конфликты, ухудшение климата в коллективе, снижение внутренней мотивации. 
Первые три уровня рассмотрения деятельности организации (операционный, функциональный и межфункциональный) можно определить как внутреннюю интеграцию деятельности в рамках отдельной организации. Последний межорганизационный уровень интеграции является внешней интеграцией (см. рис. 4). Основой успеха межорганизационной интеграции является успешное межфункциональное взаимодействие в рамках отдельных организаций. Результативность межфункционального взаимодействия связана с отлаженностью функциональной работы. Эффективность управления отдельными функциональными областями основывается на хорошо прописанном операционном уровне интеграции деятельности. В зависимости от рассматриваемого уровня деятельности можно говорить об управлении операциями, функциональными областями, межфункциональными или межорганизационными взаимодействиями или об операционном, функциональном, межфункциональном или межорганизационном уровнях управления.

Логистическая интеграция заявляет о себе на межфункциональном и межорганизационном уровнях деятельности. Объединение элементов бизнес-систем при этом ведется на основе концепция интегрированной логистики (интегральная парадигма логистики), согласно которой информационные и материальные потоки между источником поставок и конечным потребителем управляются в рамках единой системы. Интегратором бизнес-процесса являются потоки. В концепции логистической интеграции происходит переход от вертикальной организации управления к горизонтальной организации. При этом наблюдается смена функциональной ориентации управления на процессно-ориентированную организацию. Основными характеристиками горизонтальной структуры являются ориентация на процесс (движения потоков), а не на функции; сокращение числа уровней управления; использование многофункциональных групп; ориентация на показатели работы, определяемые рынком. Логистическая интеграция стала настолько популярной, что синонимом горизонтальной структуры управления стала так называемая «логистическая структура», а горизонтально организованные предприятия стали называться логистическими. В концепции интегрированной логистики происходит объединение таких интеграторов, как процесс, концепции маркетинг-менеджмента, материальных и информационных потоков. 
Межорганизационную интеграцию на базе логики интегрированной логистики стали называть концепцией управления цепью поставок, которая является не чем иным, как развитым операционным (процессным) подходом к выполнению действий на межорганизационном, а иногда и на межфункциональном уровне управления. 
Кристофер М. - один из основоположников теории бизнес-логистики и управления цепями поставок - рассматривает в качестве интегратора «логику логистики», которая оперирует, прежде всего, материальными, реже информационными (в организациях, не связанных с производством и реализацией материальных ценностей), потоками для достижения целей межфункциональной и межорганизационной интеграции. Таким образом, сам по себе материальный поток может рассматриваться как интегрирующий элемент управления. Связанная с ним философия видения бизнеса позволяет объединять усилия различных структурных подразделений и отдельных организаций на основе повешения скорости и эффективности его движения. Философия управления, опирающаяся на видение потоков как основных объектов управления получила название логистического подхода к управлению, заключающегося в следующих чертах: минимизация затрат, максимизация уровня обслуживания клиентов, краткосрочная максимизация прибыли, максимальное преимущество над конкурентами.

В рамках логистической интеграции, прежде всего, интеграция управления может проводиться на базе материального потока, объединяющего все этапы жизненного цикла изделия от идеи конструкции к производству, распределению, продажам, обслуживанию и к повторению цикла. Такой прием сквозного управления получила название логистического.

При функциональной интеграции управления запасы как часть материального потока играют ярко выраженную роль межфункционального и межорганизационного интегратора, позволяя, несмотря на функциональную и организационную изоляцию достигать конечного результата деятельности отдельного предприятия или группы предприятий. Работа по размещению запасов и управлению ими представляет собой основную область взаимодействия между функциями управления и оперативной деятельностью.

Материальные потоки являются носителями добавленной стоимости, формирующейся в результате выполнения определенных действий, что подчеркивает связь материальных потоков с другим интегратором – операционным процессом  и с концепцией управления цепями поставок.

Информационные потоки, начиная с конца 50-х годов ХХ века начали использоваться и развиваться в рамках информационно-поисковых систем, переросших в автоматизированные системы управления предприятием (АСУП). Сутью разработки АСУП стало совершенствование системы потоков информации как основы системы управления.  Основным звено АСУП являются информационно-вычислительные центры (ИВЦ), выполняющие функции сбора, накопления, обработки данных, вели учет, анализ информации, проводили расчеты и выдачу плановых заданий, прогнозирование на основе единой информационной базы. ИВЦ постепенно начинают выполнять информационного характера и трансформируются в единые информационно-компьютерные центры предприятий. С развитием систем телекоммуникации с 80-х годов повышается интенсивность информационных потоков между отдельными элементами производственных и распределительных систем, что привело к возможностям обработки информации в реальном режиме времени.

При рассмотрении материального или информационного потока как интегратора управления, фактически, создается дополнительный уровень управления, который в форме логистической функции связывает воедино процессы закупок, производства и сбыта, увеличивая вертикаль управления. Организационно удобно использовать единые отделы, предполагающие сосредоточение всех логистических функций в одном отделе, например в отделе управления материальными потоками. Подобная ситуация складывается, например, при совместном проектировании (Concurrent Engineering – CE), в рамках которого для объединения информационных потоков  может быть создана интеграционная группа, объединяющая усилия различных проектно-производственных групп. 

Финансовые потоки, как и информационные, обеспечивают движение материальных потоков и зачастую рассматриваются совместно с ними. Именно на этом принципе основан стандарт МРП-П. Финансовые потоки могут выступать в качестве интегратора как на внутрифирменном, так и на межорганизационном, в том числе межрегиональном и межотраслевом уровнях.

Одно из направлений понимания логистики связывает ее с функциональным подходом к движению материальных, информационных и финансовых потоков, поэтому именно логистика рассматривается как профессиональная сфера, обеспечивающая интеграцию на основе потоков. В то же время надо иметь в виду, что управление движением потоков подразумевает управление и выполнение всех операций, обеспечивающих это движение. Таким образом, интеграция по потокам основывается на операционном уровне интеграции. 

Схожую логику имеет и концепция управления цепями поставок, в которой материальные, информационные и финансовые потоки рассматриваются как интеграторы цепи поставок.

Стерлигова А.Н., Стерлигова А.Н., заместитель директора Международного центра логистики ГУ-ВШЭ, к.э.н., доцент; тел. +7 (495) 152-11-71. sterligova@mclog.ru
Фель А.В., Капков С.В.
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Рисунок 1. Значения термина «интеграция».
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Рисунок 2. Понятия, близкие к значению термина «интеграция».
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Рисунок 3. Уровни интеграции управления организацией.
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Рисунок 4. Взаимосвязь уровней интеграции управления организацией.
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