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Кафедра английского языка

 при факультете менеджмента НИУ ВШЭ 

ГАРВАРДСКИЙ СТИЛЬ (HARVARD STYLE)  КАК ОДИН ИЗ СПОСОБОВ ОФОРМЛЕНИЯ ССЫЛОК  ПРИ НАПИСАНИИ РАБОТ АКАДЕМИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА.
Изменение статуса Высшей Школы Экономики – придание государственному университету статуса национального исследовательского университета – влечет за собой смещение акцента в деятельности Школы на более академический, то есть больший упор в настоящее  время делается на проведение научных исследований  в рамках изучаемых в ВШЭ дисциплин. Данные изменения не могут не найти отражение в корректировке программ обучения иностранным языкам в ВШЭ, а именно программ обучения английскому языку на факультете менеджмента.
Больший акцент при обучении английскому языку предполагается уделять Academic Writing, при этом более серьезное внимание должно быть уделено всем аспектам академического письма, включая и элементы оформления письменных работ научного характера (эссе, курсовых проектов, аннотаций, статей и т.д.).
Оформление ссылок внутри текста и в конце письменных работ, цитирование различных источников должно быть грамотным и соответствующим стандартам, принятым в англоязычных странах..

Целью данной статьи является дать обзор существующих стилей оформления ссылок и более подробно описать особенности одного из наиболее распространенных стилей с намерением рекомендовать использование данного подхода для оформления ссылок при написании академических письменных работ на английском языке в рамках обучения студентов на факультете менеджмента ВШЭ.  
Изучив иностранные сайты ведущих университетов Великобритании, США и Австралии, было  отмечено, что большинство университетов на своих сайтах имеют специальные разделы, посвященные написанию письменных работ, входящих в программу обучения, например, проектным работам, разным видам эссе, статьям, аннотациям и т.п. При этом, как правило, данные разделы содержат подробные рекомендации по написанию подобных письменных работ. Эти рекомендации включают в себя описание особенностей того или иного вида работ, а также инструкции к их написанию. Обязательным составляющим элементом инструкций является упоминание о способе оформления ссылок. Практически каждый университет указывает на определенный стиль оформления ссылок, принятый за основу в данном университете, однако, возможно употребление разных стилей  отдельными факультетами одного университета в зависимости от специфики той или иной специальности. При этом часто приводится комментарий о необходимости уточнения особенностей оформления ссылок у  научного руководителя или научного отдела факультета, так как не существует единого подхода к  выбору стиля оформления письменных работ [3];[4];[5];[6].
В качестве иллюстрации вышесказанного приведем наиболее полный список  вариантов стилей, предлагаемых одним из старейших и известных во всем мире британских университетов -  Cambridge University. [6]
Стили, принятые для оформления письменных работ в Cambridge University
· APA American Psychological Association (Американская Психологическая Ассоциация). 

Стиль оформления ссылок, обычно используемый для общественных наук.  

· Chicago (Чикагский)
Типографический стиль оформления ссылок и цитат, часто используемый академическими изданиями.

· Harvard or author-date (Гарвардский стиль или стиль «автор-дата»);

Наиболее распространенный стиль оформления ссылок, широко используемый в научных публикациях.

· IEEE Institute of Electrical and Electronics Engineers (Институт Инженеров по Электронике и Электротехнических Инженеров)
Стиль, используемый в области машиностроения и технологий.

·  MLA Modern Language Association (Современная Языковая Ассоциация)
 Стиль, используемый непосредственно для академического письма в области литературы и иностранных языков.

· MRHA Modern Humanities Research Association ( Современная Исследовательская Ассоциация  Гуманитарных Наук)
Стиль, используемый для написания академических эссе и диссертаций.
· OSCOLA The Oxford Standard for Citation Of Legal Authorities   (Оксфордский Стандарт для  Цитирования Юридических Документов)

 Стиль для юридических документов.
· Vancouver or numeric or footnote-endnote style (Ванкуверский или цифровой стиль, или стиль «подстрочная сноска-сноска в конце документа»).

Стиль оформления ссылок, используя  систему счисления – часто используется для письменных работ в области  медицины.
· Примечательно, что американские и австралийские университеты придерживаются примерно такого же подхода к использованию стилей оформления ссылок  в рамках  соответствующих специальностей. Так, например, Monash University (Australia) [7] также использует  ранее упомянутые стили APA, Chicago, Harvard, IEEE, Vancouver, MLA для тех же специальностей, что и  Cambridge University[6].  Использование других стилей  объясняется национальными приоритетами в отдельных областях знаний. Например, в University of Southern Queensland (Australia) [4] помимо ранее упомянутых стилей используется: AGLC Australian Guide to Legal Citation [4].
Среди других используемых стилей оформления ссылок можно выделить:

· CBE Council of Biology Editors   [2]; 

· ACS American Chemical Society [2];
· NLM National Library of Medicine or AMA: American Medical Association[2];
· Turabian based on Chicago style (стиль Тураб, основанный на Чикагском стиле) [7];
· Oxford style or documentary-note style (Оксфордский стиль или стиль документированных сносок) [4];
· AIP American Institute of Physics (Американский Институт Физики) [4].
В результате проведенного нами анализа использования различных стилей в  рамках университетов, а также советов по оформлению ссылок, предлагаемых в различных интернет источниках, содержащих общие рекомендации к написанию письменных работ и их оформлению, мы можем утверждать, что наиболее распространенным стилем оформления ссылок является Harvard or «author-date» style  (Гарвардский стиль или стиль автор-дата); также широкое распространение имеют стили MLA /Modern Language Association/ (Современная Языковая Ассоциация) и  APA /American Psychological Association/ (Американская Психологическая Ассоциация). Другие стили не имеют широкого распространения  или имеют  конкретную профессиональную направленность с вытекающими из этого специфическими особенностями. Так, например,  в университете University of Southern Queensland (Australia) [4] для  исторического факультета  используется Oxford style (Оксфордский стиль, а для Юридической Школы при факультете бизнеса -   Australian Guide to Legal Citation /AGLC/ (Австралийское руководство к  цитированию юридических документов). 
Существуют также и on-line способы оформления ссылок, где ссылка составляется автоматически. Например, в  университете  University of Southern Queensland (Australia)  [4] предлагается к использованию библиографическое инструментальное программное средство EndNote, включающее в себя EndNote Web, базирующийся на Интернет-технологиях, нацеленное на оформление библиографии в конце документа, а также оформление ссылок внутри текста. Примечательно, что EndNote  содержит версии различных стилей оформления сносок, принятых в данном университете. В американских университетах Yale University (CT) [1] и  Massachusetts Institute of Technology [2] помимо EndNote предлагаются и другие электронные версии оформления внутритекстовых и затекстовых ссылок: RefWorks; Zotero. К сожалению, не все упоминаемые нами материалы находятся в открытом доступе (так для использования EndNote Web,  RefWorks или  Zotero необходимо иметь специальный доступ), однако многие материалы открыто предоставляются всем заинтересованным лицам  и могут быть использованы в качестве основы при написании собственных работ. 
Ввиду ограниченного объема данной статьи мы не ставим целью освятить существующие различия между различными стилями оформления ссылок,  а сделаем попытку достаточно подробно рассмотреть особенности наиболее  распространенного стиля (ссылаясь на авторитетное мнение представителей Cambridge University [6], а также собственные исследования) -  Harvard or «author-date» style.
ГАРВАРДСКИЙ СТИЛЬ (Harvard style) или стиль «автор-дата» (author-date), используемый при оформлении ссылок, находит широкое применение в публикациях академического характера, при этом допускаются различные вариации его использования. Так, например, University of Southern Queensland (Australia) [4] использует Harvard AGPS Referencing Guide, приводя примеры оформления ссылок на различные печатные, а также аудиовизуальные источники.
Гарвардский стиль (Harvard style) предполагает, что ссылки на источники информации или отдельные идеи представлены двумя способами:

- непосредственно в самом тексте публикации, когда делается ссылка на идеи или информацию, собранную в процессе исследования.  Каждая ссылка включает имя автора и дату публикации работы, на которую дается ссылка или приводится цитата.

- в списке публикаций (библиографии), представленном  в конце авторской работы, где дается детальное описание тех работ или материалов, на которые делается ссылка или приводится цитата.

Ссылки непосредственно в тексте публикации.
Возможны разные способы  оформления ссылок в самом тексте публикации:
- цитирование. Для подтверждения выдвинутых аргументов возможно цитирование непосредственно слов автора  без внесения каких-либо изменений.

Приведем пример авторского текста и возможных вариантов его цитирования.

Авторский текст (примеры разных способов оформления ссылок, приводимых далее в работе, будут основываться именно на данном авторском тексте [7]:  

Biological time is not only scientifically important, but it also greatly affects the productivity and health of a nation. The cost to the nation's health of working out of phase with our biological clocks is probably incalculable at present. In the short term, poor sleep, gastrointestinal problems, higher accident rate, and social problems are evident. 

Rajaratnam, S 2001, 'Health in a 24-hr society', Lancet, 358, pp. 999-1005.
Варианты цитирования:

Rajaratnam (2001, p. 1005) concludes that, 'The cost to the nation's health of working out of phase with our biological clocks is probably incalculable at present.' 

'The cost to the nation's health of working out of phase with our biological clocks is probably incalculable at present' (Rajaratnam 2001, p. 1005). [7]
Первый вариант цитирования, приведенный выше, больший упор делает на автора, тогда как во втором примере акцент – на высказываемой идее. 

- перефразирование. Возможно перефразировать слова или идеи автора, сформулировав их своими словами, но при этом не искажая их  значения и не предоставляя собственные интерпретации. 

Rajaratnam (2001, p. 1005) argues that, while the notion of biological time is of scientific importance, it is also economically and socially significant at a national level. He points to the health, productivity and social problems which may be attributed to individuals working 'out of phase' with their internal clocks. [7]
- обобщение. Обобщение предполагает использование собственных слов для представления основных аргументов автора или его ключевых идей, при этом не искажая их значения, например, 

In his conclusion, Rajaratnam (2001, p. 1005) points to the possible economic and social costs incurred by a nation, when individuals work 'out of phase' with their biological clocks. [7]
Ссылки на страницы текста.
· Упоминание конкретных страниц текста необходимо, если приводится цитата автора. Страницы текста указываются после упоминания года, через запятую. При перефразировании или обобщении страницы текста также могут быть упомянуты, при этом необходимо уточнять детали оформления ссылок непосредственно в вузе или другом учреждении, куда в дальнейшем будет представлена работа.

· Упоминание страниц текста будет уместным, если материалы, на которые делается ссылка, представляют собой объемный текст. В этом случае  страницы указываются в ссылке непосредственно в тексте, стоящие после упоминания года, отделенные  запятой.

· Для упоминания одной страницы используется -  p., а для нескольких страниц -  pp., например, рр.11-12 

Библиография (список использованных материалов).
Порядок  упоминания источников.

Источники в библиографии организованы в алфавитном порядке по фамилии авторов и в хронологическом порядке, то есть,  когда делаются ссылки на более чем одну работу одного и того же автора, работы организуются по дате, начиная с самой ранней. 

Формат ссылок в списке использованных материалов.

Детали, необходимые для оформления конкретной ссылки в библиографии, зависят от источника, на который делается ссылка, например, книга, журнальная статья или интернет источник.   

Детали или элементы, которые включаются в большинство ссылок, должны быть представлены в следующем порядке: автор, дата, название работы, название более масштабной работы (если такая имеется), детали публикации.

Пунктуация и пробелы при оформлении ссылок.

Некоторые общие правила предусматривают:

Имена авторов:

- используются только инициалы авторов;

- между инициалами не используются ни точки, ни пробелы.

Названия работ:

- используется  минимальное количество заглавных букв при написании названия книг, глав книг или журнальных статей;

- в названиях журналов разных жанров  и  газет заглавные буквы используются в традиционном виде;

- курсивный шрифт используется для названий книг, журналов и газет;

- для названий глав книг и журнальных статей используются одинарные кавычки.

Перечисление страниц:

- Книги: в библиографии обычно не указываются страницы. Если того требуют правила, установленные в конкретном университете и учреждении, страницы указываются  в конце ссылки, отделяясь от предыдущих деталей запятой, и  далее следует точка.

- Журнальные статьи: номера страниц  указываются  в конце ссылки, отделяясь от предыдущих деталей запятой, и  далее следует точка.

- Для упоминания одной страницы используется -  p., а для нескольких страниц -  pp., например, рр.11-12 

Ссылка в целом.

- Отдельные детали или элементы каждой ссылки отделяются запятой;

- В конце всей ссылки ставится точка.

Работы одних  и тех же авторов, опубликованных в один и тот же год.

Работы, напечатанные одним автором,  упоминаются первыми в списке, например,

 Bessant, J 2001, 'The question of public trust and the schooling system', Australian Journal of Education, vol. 45, no. 2, pp. 207-226. 

Bessant, J & Webber, R 2001, 'Policy and the youth sector: youth peaks and why we need them', Youth Studies Australia, vol. 20, no. 1, pp. 43-47. [7]
Работы одного автора, опубликованные в один и тот же год.

В библиографии подобного рода работы размещаются в алфавитном порядке, исходя из названий работ (впереди стоящие артикли в счет не принимаются), с использованием букв a, b, c… после упоминания года публикации, например,

Scutt, JA 2003a, 'Future access - discrimination and the Disability Discrimination Act', Access, vol. 5, no.3, pp. 6-10. 

Scutt, JA 2003b, 'Without precedent: sex/gender discrimination in the High Court', Alternative Law Journal, vol. 28, no. 2, pp. 74-77. [7]
Пример ссылки в тексте:

Scutt (2003b p. 74) looks at the issues arising from the lack of High Court precedents in sex/gender discrimination law. [7]
Как упоминалось ранее, характер источника (например, книга, журнальная статья или интернет источник), на который делается ссылка, диктует особенности использования отдельных деталей при оформлении ссылки. Рамки данной статьи не дают нам возможности привести примеры оформления ссылок на разные источники, поэтому будет целесообразным привести
ссылки на интернет сайты, где подробно дается описание особенностей  ссылок на источники разных жанров и приводятся конкретные примеры. Наиболее подробным и хорошо структурированным нам представляется сайт University of Southern Queensland (Australia) www.usq.edu.au [4]  ,где в виде таблицы представлены варианты ссылок на различные источники, включая, 

книги (печатные и online);
журналы и газетные статьи;
web документы и сайты;

патенты, стандарты, карты, микрофильмы;

аудиовизуальные материалы;

юридические документы;

неопубликованные работы;

курсовые материалы университета (University of Southern Queensland );

интернетблоги; подкасты, wikis  и т.п.[]
Приведем пример нескольких ссылок с данного сайта:

Ссылки, упоминаемые в библиографии: 

· web документ с указанием автора

Wright, S 2004, Open area test site (OATS) development, undergraduate project, University of Southern Queeensland, Toowoomba, viewed 27 March 2007, <http://eprints.usq.edu.au/archive/00000047>.[4]
· web документ без указания автора

Educating America for the 21st century: developing a strategic plan for educational leadership by Columbia University 1993-2000(initial workshop draft) 1994, draft workshop report, Institute for Learning technologies,Columbia University, viewed 16 May 1995, <http://ariel.adgrp.com/~ghb/trips/940717_ICT/policy/ILT/EdPlan.html>.[4]
· website 
The Body Shop Australia 2003, The Body Shop Australia, Mulgrave, Victoria, viewed 31 January 2003, <http://www.thebodyshop.com.au/>. [4]
· аудиоподкаст
Jane Hutcheon reflects on life in London 2008, podcast, ABC Radio National, 15 June, accessed 18 September 2008, <http://www.abc.net.au/correspondents/content/2008/s2274772.htm>.[4]
Ссылки в тексте работы:

· Работы, имеющие нескольких авторов. Упоминается лишь первый автор, далее следует 'et al.'

Например, работа таких авторов, как Carter, Morton, Duncan-Kemp and Redding:

Carter et al. (1989) discussed library search methods. [4]
· Примеры личного общения (к ним могут быть отнесены письма, интервью, телефонные переговоры и т.п.). Упоминаются инициалы, подробные детали даты (день, месяц, год). Например, 
(Ayers, RN 1991, pers. comm., 2 July).

MK Larsen (1983, pers. comm., 1 May) said...

On 20 July 2006, Ms A Brown confirmed ... [4]
Данного рода указания личного общения не включаются в список источников в конце публикации.

· Website. В тексте указываются имя человека или название организации, отвечающих  за сайт (то есть, автора сайта)  и дата создания сайта или последнего обновления. Например, The Bodyshop (2003)
Web адрес может быть указан непосредственно в тексте с использованием кавычек (< >).  Например, 

Details are available from the department's Web site <http://www.finance.gov.au>.[4]
Существуют несколько советов, связанных с оформления ссылок на интернет источники. 
· Необходимо указывать дату, когда человек заходил на данный сайт, так как   web документы могут меняться или исчезать со временем.

· Если  web документы включают и дату создания, и дату последнего обновления, необходимо указывать только дату последнего обновления.

· Если найденный вами документ в интернете представляет собой серию соединенных между собой страниц, необходимо использовать информацию с главной страницы.

· Если возникает трудность определения названия документа, стоит посмотреть наверх интернет страницы, выше указания  FILE на браузере.

· Дата создания документа обычно указывается справа внизу документа.
Данные рекомендации по оформлению ссылок на интернет источники применимы и к другим стилям оформления подобного рода ссылок. 

Более детальную информацию, касающуюся характеристик  Harvard style и  особенностей  оформления сносок на различные источники, можно получить на соответствующих сайтах. Приводим пример некоторых из них:  
http://www.lib.monash.edu.au/tutorials/citing/harvard.html
http://libweb.anglia.ac.uk/referencing/harvard.html
http://www.ehow.com/how_4424058_cite-website-using-harvard-style.html
Резюмируя вышеизложенную информацию, можно отметить, что именно Гарвардский стиль был  выбран в качестве подхода для оформления ссылок при написании академических письменных работ на факультете менеджмента НИУ ВШЭ. Выбор был обусловлен особенностями специальностей, входящим в соответствующий реестр  данного факультета (общий и стратегический менеджмент, управление персоналом, управление проектами и т.д.),  и  общемировой практикой использования именно данного стиля оформления ссылок (Harvard style)  в рамках подобных специальностей.
Таким образом, в данной статье мы указали на необходимость серьезного подхода при написании работ академического характера, обращая внимание и на стиль оформления подобных работ. Также нами были приведены примеры стилей оформления сносок, рекомендованных ведущими университетами Великобритании, США и Австралии при написании письменных работ в рамках учебных программ разных факультетов. Более подробно были рассмотрены особенности  наиболее  распространенного стиля  оформления ссылок -  Harvard style (Гарвардский стиль). Именно этот стиль был рекомендован и используется при написании работ академического характера на английском языке в рамках обучения студентов на факультете менеджмента ВШЭ.  
Поднятый в данной статье вопрос об использовании разных стилей оформления ссылок в письменных работах академического характера для разных специальностей может послужить основой для написания дальнейших публикаций по данной теме, а также будущих дискуссий в рамках конференций по Academic Writing.
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