Стерлигова Алла Николаевна,

к.э.н., доцент, доцент ГУ-ВШЭ,

г. Москва, 107207, ул. Чусовская, д.11, к. 5, кв. 80,

т.д. +7-495-467-63-43

т.м. +7-816-514-51-76

sterligova@mclog.ru
автор около 100 научных и методических трудов, общим объемом  более 380 п.л, в т.ч. авторских более 160 п.л.
Запасы занимают особое место в практике управления организаций, связанных с движением материальных потоков. Запасы представляют собой сложный объект, требующий интегрированного подхода к управлению ими. В статье изложена концепция интеграции управления запасами на операционном, функциональном, межфункциональном и межорганизационном уровнях, дана характеристика типовых процедур управления запасами, проанализирована их взаимосвязь, даны рекомендации, направленные на повышение эффективности работы с запасами.

Stocks have a prominent place in management of organizations that deal with material flows. Stocks represent a complex object that needs an integrated management approach. The article describes a concept of inventory management integration on operational, interfunctional and interorganizational levels. The author characterizes standard inventory management procedures, analyzes their relationship, gives recommendations to improve the effectiveness of operations with stocks.

Характеристика уровней интеграции управления запасами организации
Современный менеджмент организации характеризуется богатой базой опыта, высоким динамизмом, разнообразием, обширными возможностями развития и практического применения. По мере развития науки управления менеджмент становится все более дифференцированным, что требует интеграции его отдельных направлений на практике. Интеграция управления разнообразными объектами в бизнесе, в том числе управления запасами, является насущной практической задачей. 

Запасы как объект управления занимают особое место в практике управления организаций, связанных с движением материальных потоков при реализации главной операционной функции. Фактически, в каждой такой организации требуется проектирование системы управления запасами, ориентированной на свойственные этой организации внутреннюю и внешнюю среды менеджмента. Запасы в силу наличия у них материальной, информационной и финансовой характеристик представляют собой сложный объект
, требующий интегрированного подхода к управлению ими и имеющий все предпосылки
 для такой интеграции в деятельности организации.
Исследованию интеграции в экономике и менеджменте посвящен ряд работ.
 Их анализ позволяет определить интеграцию как процесс, обеспечивающий комплексную реализацию операций, функций и управленческих воздействий отдельных исполнителей, функциональных подразделений или организаций с целью получения максимально возможного результата от их совместной деятельности. 

Деятельность (отдельные операции, функции, процессы или межфункциональные и межорганизационные взаимодействия) прежде всего является объектом интеграции. Интеграцию деятельности можно рассматривать на четырех уровнях: операционном, функциональном, межфункциональном и межорганизационном. 

Цикл управления запасами в силу характера объекта управления оказывает серьезное воздействие на возможности интеграции деятельности организации на операционном, функциональном, а так же наиболее эффективно на межфункциональном и межорганизационном уровнях.

При функциональной интеграции управления запасы как часть материального потока играют ярко выраженную роль межфункционального и межорганизационного интегратора, позволяя, несмотря на функциональную и организационную изоляцию достигать конечного результата деятельности отдельного предприятия или группы предприятий. Материальные потоки являются носителями добавленной стоимости, формирующейся в результате выполнения определенных действий, что подчеркивает связь материальных потоков с другими интеграторами – бизнес-процессом и с концепцией управления цепями поставок. Работа по размещению запасов и управлению ими представляет собой основную область межфункционального взаимодействия на операционном уровне деятельности.

Анализ содержания цикла управления запасами и его связи с уровнями интеграции деятельности организации подтвердил интегрирующую роль запаса. Процедуры управления запасами можно разделить на расчетные, включающие аналитическую обработку информации; управленческие, состоящие в принятии управленческих решений на основе анализа неформализуемой и неиспользованной в расчетных процедурах информации; комплексные как совокупность расчетных и управленческих процедур.
К расчетным процедурам следует отнести прогнозирование потребности в запасе и расчет оптимального размера заказа. Управленческими процедурами являются оценка роли запаса в реализации стратегии организации, определение уровня потребности в запасе, определение размера заказа на восполнение запаса, согласование условий поставки. Комплексными процедурами являются АВС и XYZ анализ номенклатуры запаса, мониторинг состояния запасов, разработка алгоритма управления запасом. Исследование практики управления запасами позволило выявить их взаимосвязи и взаимовлияние, а так же условия, определяющие необходимость выполнения той или иной процедуры.
Все расчетные процедуры относятся к операционному уровню деятельности и определяют конкретные параметры реализации отдельных операций по восполнению и использованию запасов в любом звене цепи поставок, вне зависимости от масштаба решаемой задачи. 
Через управленческие процедуры “Определение уровня потребности в запасе» и «Определение размера заказа на восполнение запаса» они связаны с функциональным уровнем деятельности, при котором важно закрепление за конкретными подразделениями функциональных обязанностей, полномочий и ответственности, связанных с обеспечением движения запаса. 
Через управленческую процедуру «Согласование условий поставки» расчетные процедуры оказывают воздействие на межорганизационном уровне при работе с поставшиками товарно-материальных ценностей, а так же при выполнении комплексной процедуры «Размещение запасов в сети».
Управленческие процедуры используют в качестве исходных данных результаты либо расчетных, либо иных управленческих процедур. Уровень их реализации очевидно связан с функциональным делением организации в рамках структуры управления. Наличие функционального деления исключает межфункциональное видение деятельности. Логичным видится то, что процедуры функционального уровня оказывают воздействие лишь на выполнение управленческой процедуры «Согласование условий поставки» межорганизационного уровня, которая только в свою очередь связана с процедурой «Разработка алгоритма управления запасом» межфункционального уровня деятельности. 
Функциональный уровень деятельности представлен только управленческими процедурами, лишенными комплексной характеристики в силу связи с функциональной структурой разделения видов деятельности организации. Этот результат находится в полном соответствии с характеристиками функционального (структурного) подхода к управлению, известные недостатки которого требуют развития процессного подхода к управлению, в котором возможности операционного уровня деятельности рассматриваются в привязке к межфункциональному и межорганизационному уровням деятельности.

Таким образом, при управлении запасами предприятия, связанного с функциональным видением бизнеса, следует обратить внимание, что функциональное закрепление обязанностей не достаточно для обеспечения эффективного состояния запаса. Требуется убедиться в корректности методик выполнения процедур расчетного уровня, не упускать из поля зрения межфункциональное взаимодействие и обеспечить квалифицированное выполнение контактов на межорганизационном уровне.
Комплексные процедуры включают аналитическую обработку информации (типичную для расчетных процедур) и принятие на ее основе управленческих решений (типичное для управленческих процедур), настолько тесно связанные друг с другом, что представить их в виде совокупности расчетных и управленческих процедур не представляется возможным. 

Межфункциональное взаимодействие при управлении запасами представлено исключительно комплексными процедурами. Оно испытывает на себе последствия качества выполнения расчетных процедур при разработке алгоритма управления запасом и полностью определяется стратегическим видением роли запаса в организации. Имеется выраженная обратная связь процедур межфункционального уровня с расчетными процедурами операционного уровня. Комплексные процедуры межфункционального уровня «Мониторинг состояния запасов» и «АВС и XYZ анализ номенклатуры запасов» определяют методический контекст расчетных процедур операционного уровня «Прогнозирование потребности в запасе» и «Расчет оптимального размера заказа».
Межорганизационный уровень деятельности представлен, в отличие от иных уровней интеграции, смешанным составом процедур управления запасами. При контактах с внешней средой по цепи поставки выполняется управленческая процедура «Согласование условий поставки» и комплексная процедура «Размещение запасов в сети». Это указывает на необходимость формирования особого коллектива, работающего на этом уровне. 
Качество работы на межорганизационном уровне определяет содержание стратегии развития организации в целом и стратегии работы с запасами, в частности, что определяет влияние этого уровня деятельности на все остальные уровни интеграции. 
Представленное видение уровней интеграции деятельности по управлению запасами дает возможность руководителям организаций повысить эффективность и надежность управленческих решений при управлении материальными потоками и обеспечить реализацию стратегического развития организации в целом.
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