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Інститут господарської етики та економічна поведінка в період трансформаційних змін

Актуальними питаннями для будь-якої економічної системи є співвідношення між моральністю й вигодою; власним і спільним інтересом. Такі, на перший погляд, чисто економічні проблеми, як ефективне використання обмежених ресурсів для досягнення заданих цілей, питання про оптимальну координацію індивідуальних дій у ринковому просторі, не можуть ігнорувати ціннісні настанови. Досягнення заданих цілей пов'язане із системою мотивів, яка не є сферою економіки, а носить етичний характер. Суспільна координація також не може існувати без етичних норм, у всякому разі, жодна з існуючих економічних систем не змогла довести інше. 

І вітчизняні й закордонні дослідники в основному сходяться на тому, що економіка сучасної України, як й інших пострадянських держав, є системою, в якій одночасно відбувається становлення найважливіших соціально-економічних підсистем: соціально-економічної, політичної, соціокультурної. Усі разом вони утворюють перехідну модель. Відповідно, ті етичні норми й принципи, які мають місце в українському підприємницькому середовищі, також перебувають у процесі становлення й можуть розглядатися як перехідні. Вони є своєрідним конгломератом стереотипів поведінки, що залишилися  з епохи тоталітарної й авторитарної економіки, та запозичені з західної ділової культури. В ній ще не цілком сформувалися «правила ринкової гри», останні тільки складаються в процесі переходу до насправді ринкової економіки.

У той же час правомірне питання: чи є в історії, традиціях і культурі нашої країни передумови й основи для формування норм і правил цивілізованої підприємницької поведінки? Стереотипи й норми економічної поведінки періоду радянської економіки за останні роки піддалися настільки значному руйнуванню, що було б складно сподіватися на їхню реанімацію й продуктивне використання. Висловлюються обґрунтовані сумніви й щодо можливості будівництва нової системи морально-етичних норм на базі релігійних уявлень за допомогою й при сприянні церкви. Крім того впливає й та обставина, що постійна боротьба усередині політичної еліти країни перешкоджає широкому суспільному діалогу з питань формування загальноукраїнської національної ідеї. Це також не сприяє вихованню поважного відношення до влади з боку громадян. 

Крім того, сучасний стан етики підприємництва в Україні не в останню чергу є наслідком неуважності суспільства до етичних аспектів підприємництва й насамперед з боку держави, яка покликана створювати цілісну й струнку систему законів і нормативних актів, що регулюють діяльність підприємців і державних чиновників. 

Суттєво й те, що проблема етики підприємництва в трансформаційній економіці досі не стала предметом серйозного й глибокого вивчення з боку дослідників і фахівців. Це особливо очевидно на тлі тієї величезної уваги, яка приділяється етичному забезпеченню розвитку підприємництва в багатьох країнах із традиційно розвиненою ринковою системою господарювання. У цих країнах на досвіді багатьох поколінь господарюючі суб'єкти давно переконалися, що низька якість продукту й недотримання домовленостей невигідні, оскільки це руйнує репутацію бізнесмена й дорівнює витисненню його з ринку.

Багато закордонних фахівців переконані, що реформа моралі, яка повинна супроводжувати реформи ринку в нашій країні, ще тільки намічається. Але це необхідний етап становлення нового суспільства. Перед Україною стоїть завдання змінити менталітет людей, з'єднати етику з бізнесом і сформувати покоління, яке йде на свідомий ризик, відповідає за прийняття економічних рішень, а потім користується благами своєї діяльності, як це прийняте в усьому цивілізованому світі.

Сьогодні в процесі формування етичного типу господарювання в Україні проявляються дві основні тенденції. З одного боку, в опорі на законодавство, на окремі прояви прихильності з боку суспільної думки в середовищі підприємців розвиваються форми контактів, прийняті в сучасному діловому світі - відповідальність, обов'язковість, обґрунтований ризик тощо. З іншого боку, не маючи гарантій стабільності законодавства в сфері бізнесу, відчуваючи недоброзичливість із боку різних владних структур і громадськості, підприємці змушені діяти за правилами, відмінними від правил цивілізованого бізнесу.

Основна маса підприємців в Україні не бажає обмежувати себе етичними рамками, оскільки сама держава поки ще не створює умов, що роблять «моральний» бізнес більш вигідним, чим «неморальний». Бізнес повинен бути моральним не тому, що необхідно у всьому додержуватися етичних норм. Просто нормальному ринковому середовищу моральний бізнес приносить більший прибуток. Економічним суб'єктам, які працюють на перспективу, треба думати про те, щоб і вони самі, і їх партнери дотримувалися моральних норм.

Емпіричні дослідження виникаючих етичних моделей поведінки підприємців здатні послужити основою для переосмислення теоретичних і концептуальних підходів до етики господарювання, підняти дослідження з даної проблематики на інший теоретико-методологічний рівень.

Ринковий тип економіки, що домінує в сучасному світі, не справляється з викликами часу. Вичерпність природних ресурсів, забруднення навколишнього середовища, можливість екологічних катастроф, фінансовий диктат міжнародних і наддержавних організацій, зростання економіки пороку сприяють збільшенню господарських і моральних ризиків, руйнують природну рівновагу й моральні підвалини суспільства. 

У цих умовах саме етичні норми є тими обмеженнями, ігноруючи які неможливо вирішити цивілізаційні й економічні протиріччя. Інститутом, розвиток якого дає можливість коректувати багато економічних процесів з урахуванням загальнозрозумілих і гуманістично орієнтованих цінностей, є господарська етика як морально обґрунтована система норм і правил поведінки індивідів у сфері господарювання. Етична економічна поведінка тим самим поєднує сферу господарства й принципи етики. 

Поняття «господарювання» з погляду економічної науки означає раціональне використання обмежених ресурсів для досягнення певної мети й містить у собі визначення економіки з урахуванням інституціональних характеристик. Етичні мотиви поведінки у своїй основі спрямовані не на одержання прибутку й тому часто протиставляються раціональній поведінці, метою якого саме є максимізація вигід. Подібне протиріччя між етикою й економікою було приводом для ігнорування багатьма економістами етичних аспектів в економічному аналізі.

Однак якщо розглядати господарювання в історичному процесі, то все різноманіття моделей соціально-економічних систем зв'язане зі специфікою інституціонального середовища, одним з елементів якої є ціннісне обґрунтування напрямку розвитку.

Господарство управляється не тільки економічними законами, але також визначається людьми, у бажаннях і виборах яких завжди є присутнім сукупність очікувань, норм, установок, моральних вистав. Сучасна форма господарювання, ринкова координація й регулювання економіки через систему цін, можуть працювати тільки в тому випадку, якщо виконані певні інституціональні умови. До цих інституціональних передумов ринкової координації відносяться: права власності, контрактні відносини, договірне право тощо. Ступінь виконання цих зобов'язань залежить від етичних умов, які забезпечують дію принципу справедливості: виправдане очікування виконання договорів, відсутність квазимонополії з боку роботодавця або працівника, отже, відсутність квазирент у трудових відносинах і тому подібне. 

Аналіз логіки історичного розвитку соціально-економічних систем показує, що етична складова відноситься до числа його найважливіших детермінант. Система традицій, моральних і етичних норм економічної поведінки не є чимсь даним і незмінним. Протягом усієї еволюції людської цивілізації кожному етапу її розвитку відповідали певні норми поведінки.

В умовах первісного суспільства ці норми сприяли появі правил поведінки, що культивують колективізм, підпорядкування вождеві племені, певний поділ прав і обов'язків усередині племені. Надалі при переході від племінного й кочового способу життя до осілого, з розвитком поділу праці, появою торгівлі виникає закріплення прав власності за конкретними індивідами. Розширюється обмін як усередині груп, так і між групами людей. 

Моральні правила поведінки перетерплюють зміни: до вроджених правил моралі, заснованих на інстинктах (солідарність, альтруїзм, групове прийняття розв'язків), додаються соціально похідні. Саме ці похідні інститути, зберігаючись і еволюціонуючи, дозволили виникнути сучасній цивілізації, заснованої на економічному й соціальному обміні між людьми й між державами. На основі таких правил поведінки виникли правові норми, сформувалися системи прав, що сприяють обміну й полегшують його.

Але розвиток традицій, що створюють умови для існування розвинутого порядку, не відбувається односпрямовано й прямолінійно. Поряд з вищевикладеними процесами еволюція моральних правил займає чільну роль у визначенні норм поведінки цілих народів, наприклад, правила, що ґрунтуються на племінному дусі, колективізмі, протиставленні індивіда групі тощо. Завдяки подібним  традиціям і нормам людської поведінки, формувалися цивілізації, що заперечують важливість обміну, торгівлі, інституту приватної власності й індивідуалізму в цілому. Історія дає чимало прикладів подібних суспільств або тоталітарних держав, що засновують свої економічні й соціальні системи не на ринковому механізмі й волі, а на примусі й підкоренні вищим цілям і планам, які відомі тільки тиранові, диктаторові, вождеві або якомусь іншому верховному органу влади. 

Ринковий механізм дозволяє оптимізувати економічну діяльність, знижуючи економічні витрати природним шляхом. Величина витрат трансакцій залежить не тільки від правових норм, що регламентують правила укладання угод або гарантують забезпечення прав власності, але рівною мірою й від традицій ринкової поведінки контрагентів обміну. Якщо в суспільстві не існує моральних правил поваги до прав власності, чесності в дотримання контрактів, то контроль із боку права (навіть самого досконалого) не дозволить суттєво знизити трансакційні витрати, як середні, так і абсолютні. Це чітко прослідковується в умовах перехідної економіки. При трансформаційних процесах відносини між суб'єктами ринку, що формується, розвиваються швидше, чим створюються властиві ринковому порядку традиційні норми поведінки. Тому трансакційні витрати, навіть при створенні ідеальної правової системи, будуть залишатися досить високими ще порівняно тривалий час, поки не прищепляться населенню нові етичні правила, характерні ринковому порядку.

В умовах централізованого планування трансакційних витрат взагалі не існувало, оскільки був відсутній механізм ринкового обміну. Однак існував тіньовий ринок, на якім була зайнята певна частина населення, а більшість населення так чи інакше зустрічалося з ним в епоху загального дефіциту. На тіньовому ринку трансакційні витрати були вкрай високими тому, що обмін відбувався поза правовими рамками. Під впливом такої ситуації в людей, тісно пов'язаних з «чорним» ринком, формувалися своєрідні моральні й етичні норми, що регулювали їхню поведінку. Відповідність такій етиці тіньової економіки дозволяло досягтися успіху. Ці норми економічної поведінки ґрунтувалися на правовому нігілізмі, оскільки в умовах реального соціалізму виробництво або торгівля поза рамками державних установ були поза законом. З переходом економіки на ринковий шлях розвитку «чорний» ринок у значній мірі легалізувався. Але в нових умовах його агенти не можуть відразу поміняти правила своєї поведінки, у ринкових умовах вони продовжують порушувати правові норми регулювання економічної діяльності. У значній мірі правовий нігілізм визначається сформованим в уяві більшості населення протиріччям у сприйнятті держави як суб'єкта, що реалізує свої власні інтереси на противагу інтересам народу.  Подібна поведінка є опортуністичною й, отже, такою, що різко підвищує витрати функціонування господарської системи. 

Інститути етики не є продуктом цілеспрямованої діяльності індивіда або групи індивідів. Вони формуються в результаті еволюційного культурного відбору. Індивіди, ухвалюючи економічні рішення в процесі господарської діяльності, враховують ті обмеження, які обумовлюються устояними й прийнятими як традиційні матрицями поведінки. Ігноруючи домінуючі в суспільстві етичні норми, індивідові важко розраховувати на успіх своєї справи.

Але найважливіше полягає в тому, що, діючи згідно із правилами, які закріпилися в результаті еволюційного відбору, суб'єкт господарської діяльності використовує більше інформації про прийнятність своїх учинків, чим він міг би одержати й осмислити, керуючись лише однієї раціональністю. 
Моральні норми впливають на процес формування суб'єктивних уявних конструкцій у індивіда. Дуглас Норт підкреслює, що «суб'єктивні уявні конструкції, за допомогою яких індивідууми обробляють інформацію, приводять до розв'язків, що визначають вибір індивідуума» [1, С.16]. Володіючи різними способами сприйняття економічних явищ, тобто різним менталітетом, індивіди в схожих економічних ситуаціях ухвалюють різні рішення. Отже, успіх проведення ринкових реформ багато в чому залежить від зміни менталітету населення.

Ліберальні ринкові реформи, проведені відповідно до західних економічних моделей, виявилися малоефективними в країнах пострадянського простору, оскільки натрапили на опір етичної й ментальної специфіки суспільства. Без урахування національних соціокультурних особливостей практично неможливо формувати ефективну господарську ідеологію й економічну політику.

Вибір моделі господарської ідеології, яка докорінно може переорієнтувати соціально-економічний розвиток, детермінован теоретико-методологічним аспектом господарської етики. Доказом може служити досвід України й інших пострадянських держав у процесі побудови ринкової економіки.

У процесі соціального й економічного розвитку суспільства господарська етика стає одним з важелів оптимізації господарських розв'язків, у реалізації трансакцій проявляється її практичне значення. Господарська етика – це сукупність норм і правил, традицій і звичаїв, знань і оцінок, що забезпечують мотивацію й регуляцію господарської практики й направляющих діяльність суб'єктів у сфері економіки в соціально-значиме русло. Поведінка економічних агентів підкоряється соціально-орієнтованим нормам, обґрунтованих і привнесених у практику господарською етикою. Практична господарська етика вивчає етико-економічні витрати ринку.
Практичним завданням господарської етики є обґрунтування й привнесення соціально орієнтованих норм в економіку. Тим самим задаються орієнтири в поведінці економічних агентів. При цьому об'єктом дослідження є етико-економічні витрати ринку: асиметрія інформації; монополія суб'єкта на застосування своєї власної діяльності; причини виникнення й способи коректування опортуністичної поведінки;  шляхи  зменшення трансакційних витрат. У рамках практичної господарської етики вирішуються проблеми виконання договірних зобов'язань, реалізації прав власності, виконання трудових угод, мотивації трудової діяльності.

У широкому сенсі господарська етика включає формальні й неформальні норми. Формальні норми являють собою закріплені й захищені державними органами систему правил, що регулюють відносини між економічними агентами. Таки формальні інститути мають безособовий, формалізований характер. До них відносяться Конституція, юридичні закони, судові прецеденти, адміністративні акти, соціально-демократичні й демократичні права громадян. Цей аспект господарської етики в умовах ринкової економіки припускає формування важливих стандартів поведінки, обов'язкових для кожного суб'єкта господарської діяльності. Д. Норт відзначає, що якщо в суспільстві відбувається втрата довіри до формальних норм і правил, що регулюють громадське життя, те це може викликати економічну нестабільність [1, с.9].

Господарська етика у вузькому сенсі слова є системою норм, правил, традицій, звичаїв і звичок, що направляють поведінку суб'єктів економіки в соціально-значиме русло. Ці внутрішньо прийняті цінності стають нормами, які є «здатностями до самовдосконалення в мистецтві спільно жити в суспільстві з іншими» [2, c.210-211]. 

Враховуючи особливості господарської етики, можна виділити кілька структурних рівнів залежно від їхньої ролі в економічній системі, а також від суб'єкта господарювання. По ролі в економічній системі господарська етика розрізняє ідеологічний рівень і практичний. Ідеологічний рівень, що визначає вектор економічного розвитку, включає базові цінності, сформовані пануючої етичною теорією, а також сумою  діючих у суспільстві формальних правил. Ідеологічний  рівень господарської етики залежить від ступеня розвитку політичних інститутів, демократичних прав, економічної й політичної волі господарюючих суб'єктів. У даному аспекті господарська етика виступає мораллю економіки, що декларуєма, в основі якої перебувають національно-державні й етнічні фактори, політичний устрій суспільства, геополітичний простір тощо.

Ступінь прийняття економічними агентами формальних правил, а також система неформальних норм утворюють практичний рівень господарської етики. Це свого роду показник культури економічної системи. У даному аспекті господарська етика є сукупністю знань, навичок, норм, цінностей і ідеалів, вироблених, накопичених й відтворених у процесі господарської діяльності. Практичний аспект відбиває специфіку національних особливостей, обумовлену соціально-історичними, геополітичними, етнічними й іншими факторами.

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз  рівнів господарської етики

	Рівні господарської етики
	Сутність
	Структура
	Фактори, що визначають характеристику рівня

	Ідеологічний аспект господарської етики

Визначає тип економічного розвитку
	Етична концепція економічного розвитку

Формальні правила, що декларуються державою
	Утилітаристський підхід, 

Деонтологичні  принципи

Закріплені й захищені державними органами норми й правила, що регулюють економічну діяльність (закріплені законом права власності, економічні й політичні права громадян, господарський кодекс, закони про оподатковування, про бюджет, про банки тощо)
	Національно-державний, етнічний, політичний лад, ступінь розвитку демократичних прав, матеріально-технічна оснащеність тощо

	Практичний

Побічно впливає на економічну поведінку господарюючих суб'єктів, є чинником стабільності економічної системи
	Ступінь прийняття формальних правил, неформальні правила
	Внутрішні самообмеження, домовленості. 

Суспільні санкції.

Традиції, навички, норми, цінності, ідеали, переконання, оцінки, позиції
	Конкретно-історичні фактори: реформи, війни, революції, культура, традиції, звичаї, національна психологія


Ідеологічний і практичний аспекти господарської етики, з одного боку, взаємно обумовлені і являють собою якусь єдність, оскільки утворюють єдине інституціональне середовище; а з іншого -  несуть певне протиріччя між формальними й неформальними правилами, тому що неформальні норми, обумовлені національною культурою й традиціями, часто заходять у суперечність, оскільки ідеологічний рівень визначається значною мірою нормами міжнародних стандартів, а практичний аспект обумовлений національною специфікою.

Дослідження інституціонального середовища з погляду норм і правил господарювання дозволяє виділити ряд різних функцій господарської етики в макросередовищі.

Будь-яка спільна діяльність економічних агентів вимагає підпорядкованості дій на основі дотримання правил, що включають етичні стандарти. Координація припускає узгодження дій і засобів досягнення цілей. Це завдання виконує ринок, задіючи в операції взаємного обміну значну кількість людей, і забезпечуючи реалізацію взаємних інтересів, внаслідок чого економіка функціонує більш ефективно. Господарська етика в цьому випадку виконує функцію моральної координації.

Однак, традиційні методи координації економічних процесів у ринковому середовищі переважно через власність, капітал, максимізацію доходу не можуть стати базою успішного соціально-економічного устрою, оскільки не охоплюють усю цілісність суспільного життя. Здатність ринкового механізму поєднувати велику кількість людей для цілеспрямованої діяльності може підсилитися позитивними мотиваціями до співробітництва й кооперації, підкріпленому етичними гарантіями, які коректують ринкові трансакції. Тому моральна координація господарської етики здатна вирішити ряд протиріч ринкового середовища, таких як, невизначеність майбутнього, ризик укладення  угоди, можливість опортуністичної поведінки тощо. Сприятливий моральний клімат в інституціональнім середовищі підсилює прагнення господарюючих суб'єктів до більш активних економічних взаємодій, тим самим сприяючи створенню економічного ефекту у вигляді кооперативної ренти.

Відомо, що в результаті взаємодії значного числа функціонуючих суб'єктів виникає кооперативна рента, тобто додатковий дохід, який одержується від операцій обміну з іншими людьми. Це пов'язане із законами синергетики, при цьому, – чим більш відкрита система, тим більше можливостей обміну – і тем вище кооперативна рента. Ступінь відкритості пропорційна готовності до кооперації й співробітництву, які, у свою чергу, залежать від розвиненості морально-етичних стандартів у поведінці господарюючих суб'єктів. Функція моральної координації господарської етики доповнює координуючу функцію ринкового механізму й сприяє розширенню й зміцненню зв'язків між господарюючими суб'єктами, зменшуючи ступінь невизначеності ринкового середовища й збільшуючи ефективність їх спільної діяльності. В умовах економіки, що трансформується, де високий ступінь невизначеності, доцільна орієнтація на етичні механізми регулювання суспільних відносин.

Функція моральної регуляції є похідною від регулюючої функції ринкової економіки. Її суть полягає в тому, що господарюючі суб'єкти, вступаючи в складну систему взаємозв'язків, змушені керуватися у своєму спілкуванні певними принципами й нормами поведінки. Основний принцип ринкової системи затверджує, що для досягнення заданої мети повинен бути використаний мінімум засобів або при заданих засобах повинен бути реалізований максимальний ступінь досягнення мети. Однак, цей принцип несе в собі протиріччя між цілями розвитку економічної системи на різних рівнях. Проблема полягає в тому, що індивідуальні цілі окремих мікросуб'єктів не охоплюють проблем макрорівня, але в той же час вони не можуть ігнорувати суспільні цілі, завдання яких поєднувати, зміцнювати індивідуальні відносини суб'єктів. Розв`язання цієї проблеми можливо при наявності в економічнім середовищі етичних регуляторів. Господарська етика дозволяє погоджувати між собою цілі розвитку суб'єктів різних рівнів, зняти закладені в системі цілей протиріччя.

Господарська етика у своїй функції моральної регуляції припускає включення в стандарти поведінки господарюючих суб'єктів моральних принципів, на підставі яких можливе узгодження приватних і суспільних інтересів. Якщо в якості індивідуальної мети в ринковому середовищі виступає максимізація індивідуальної корисності, то в якості інтегруючої суспільної мети виступає поняття добра таким, яким воно розуміється на даному етапі еволюції. Добро – складне поняття, яке не може бути визначене в одному принципі або однієї цінності. Воно визначається з урахуванням сукупної дійсності. За допомогою цієї етичної категорії суб'єкти виражають свої найбільш загальні інтереси, устремління, очікування і т.д. 

При ігноруванні суспільних інтересів відбувається розрив між спрямованістю економічної діяльності й дійсними потребами суспільства з позицій добра, що приводить до появи різного роду «аномалій». У якості таких можуть виступати: кримінальна економічна діяльність, корумпованість, посилення соціальної напруженості між багатими й бідними, можливість екологічних катастроф тощо. І, навпаки, включення в індивідуальні переваги суспільних інтересів дозволяє звести до мінімуму негативні явища в економіці, сприяючи соціально-економічної ефективності з меншими витратами. Наприклад, розміри корупції можна визначати рівнем довіри населення до влади. Критичний рівень довіри рівний 25%, тобто якщо більше 25% населення не довіряє влади, то рух суспільства по шляху суспільного прогресу значно сповільнюється. Якщо господарська діяльність підкоряється не тільки економічним імперативам, але й моральним нормам, то це свідчить про розвиненість і стійкість економіки, оскільки її стабільність базується на суспільному моральному консенсусі. Господарська етика дозволяє зробити вибір на користь соціально відповідальної поведінки, доповнюючи раціональний принцип регулювання економіки етичною складовою.

Важливим завданням господарської етики в економічній системі є виконання нею функції економії трансакційних витрат. Трансакційними є витрати, які виникають у процесі встановлення відносин між економічними суб'єктами. Як відомо, ринкова економіка є економіка трансакцій, що охоплює матеріальні й контрактні аспекти обміну. Щоб угода могла відбутися, необхідний цілий ряд дій нематеріального характеру, таких, як збір інформації про потенційних постачальників і покупців, договір про умови угоди, контроль  ступеня сумлінності її виконання партнером тощо. Тому здійснення угод може вимагати значних витрат і супроводжуватися серйозними економічними й соціальними втратами. 

Ці витрати або трансакційні витрати складаються з витрат на встановлення ділових контактів, на підготовку угод, на забезпечення виконання договорів, на режим контролю по їхньому виконанню. Сюди ж відносяться також підготовчі витрати, пов'язані з пошуками партнерів, розробкою договорів, прийняття рішень, розробку планів і організації підприємницької діяльності, витрати з вирішення спірних питань, а також витрати опортуністичної поведінки. Під істотним впливом моральних факторів перебуває останній компонент. Під опортуністичним розуміють несумлінну поведінку, що порушує умови угоди або націлену на одержання однобічних вигід на шкоду партнерові. Це випадки неправди, обману, байдикування на роботі.

О. Уильямсон виділяє дві основні форми опортунізму: ухиляння й «вимагання» [3]. Ухиляння є роботою з меншою віддачею й відповідальністю, чим випливає за умовами договору. Коли відсутня можливість ефективного контролю над діяльністю агента, він може почати діяти виходячи із власних інтересів, що не обов'язково збігається з інтересами его фірми, що найняла. Особливо це можливо в роботі команди, де індивідуальний внесок може «сховатися» у загальному результаті.

Інша форма опортуністичної поведінки, «вимагання», спостерігається в тих випадках, коли ким-небудь із агентів зроблені інвестиції в специфічні активи. Тоді в його партнерів з'являється можливість претендувати на частину доходу від цих активів, загрожуючи розривом відносин. Погроза «вимагання» підриває стимули до інвестування в специфічні активи.

Економічні агенти, які максимізують корисність, завжди будуть ухилятися від умов угоди, тобто надавати послуги меншого обсягу й гіршої якості або взагалі відмовлятися від її виконання в тих межах, у яких це відповідає їхнім інтересам. Подібний принцип демонструє практика опортуністичної поведінки в більш виявленому виді, однак, це також характерно абсолютно для усіх раніше перерахованих випадках виникнення трансакційних витрат. Якщо оцінювані трансакційні витрати якоїсь угоди занадто великі, таку угоду просто не укладають.  Вирішення цієї проблеми можливо при наявності діючої системи моральних стимулів, які припускають врахування інтересів інших суб'єктів. Розмір трансакційних витрат прямо залежить від ступеня включення моральних норм у поведінку господарюючих суб'єктів. Так, наприклад, наявність договірної культури зменшує невизначеність майбутнього, підвищує відповідальність і довіру, створює необхідну систему внутрішнього контролю, і, відповідно, знижує трансакційні витрати в економічних взаєминах. Наявність індивідуальних моральних принципів у власній системі цінностей господарюючого індивіда практично зводить витрати опортуністичної поведінки до нуля. Господарська етика виконує функцію економії трансакційних витрат, максимізуючи ефективність використання економічних ресурсів.

Крім того, господарська етика виконує функцію зниження ризику в національному економічному середовищі й у міжнародних економічних відносинах, збільшуючи ступінь безпеки економіки, тим самим підвищуючи рівень ефективності економіки. Під економічними ризиками розуміють небезпеку прямих матеріальних втрат або неотримання бажаного результату внаслідок порушення договірних зобов'язань. Існують ризики, які прямо пов'язані з етичними факторами. Серед них можуть бути названі невизначеність цілей, інтересів і поведінки учасників угоди; неповнота або неточна інформація про динаміку техніко-економічних показників, параметри нової техніки й технології, невизначеність соціально-політичних цілей тощо. 

Існує різниця між економікою, у якій превалює чесність, надійність, відкритість господарських угод, і економікою, де панує обман, опортунізм, корупція. Наявність моральних характеристик і ступінь їх поширення в інституціональнім середовищі значно зменшує ризики як у національному масштабі, так і на міжнародному рівні. Оскільки в основі укладання міжнародних угод лежить власний і національний інтереси, то при наявності в економіці партнера небезпеки розпаду, розладу й нестабільності значно ускладнюється процес реалізації економічних угод. 

Індикатором для внутрішніх й міжнародних угод є економічна репутація. Репутація відіграє все більшу роль в успіху на світових ринках. Ділові партнери зацікавлені в ясності щодо моральних цінностей конкретних фірм і віддають перевагу тем, у яких уже накопичений репутаційний капітал. З ростом рівня економічного добробуту увага й вимоги країн-партнерів до етичних норм зростають. Отже, спостерігається позитивний зв'язок між наявністю репутаційного капіталу національної економіки, у якій дотримуються моральних стандартів, і величиною міжнародних інвестицій, які орієнтуються  на стабільність і передбачуваність «правил гри». Функція зниження ризику в міжнародних і національних відносинах сприяє розширенню трансакцій, тим самим підвищуючи конкурентоспроможність національної економіки. 

Таким чином, в економічній системі господарська етика виконує кілька взаємозалежних функцій: функцію моральної координації, функцію моральної регуляції, забезпечення зниження трансакційних витрат, є фактором зниження ризику, дозволяє підвищити ефективність взаємодій економічних суб'єктів. Реалізація цих функцій є необхідною умовою глибинних трансформаційних змін в економічній системі. 

Взаємозалежність функцій господарської етики на макрорівні можна представити наступною схемою.

Функції господарської етики







Рисунок 1 Взаємозалежність функцій господарської етики на макрорівні
Господарська етика, виконуючи свої функції, впливає на загальний стан макроекономічної системи. Ці функції перебувають у певному взаємозв'язку й взаємозумовленості. Так, функція моральної координації, що припускає упорядкування господарської діяльності на основі етично обґрунтованих правил, перебуває в тісному взаємозв'язку з морально регулюючою функцією, яка допомагає це упорядкування здійснювати на основі включення в приватний інтерес господарюючого суб'єкта суспільно значимих цілей, відповідно, роблячи економіку більш передбачуваною й ефективною. Моральна координація, яка сприяє розширенню й зміцненню зв'язків між господарюючими суб'єктами, зменшує ступінь невизначеності ринкового середовища, тим самим сприяючи зменшенню ризиків у національній економіці й у міжнародних відносинах (функція зниження ризику в національній економіці й міжнародних відносинах), а також сприяє економії трансакційних витрат, оскільки відносини вибудовуються на менш витратних принципах довірчості, чесності тощо.

Функція зниження ризику в національній економіці й у міжнародних економічних відносинах тісно взаємозалежна з функцією економії трансакційних витрат, тому що етично обумовлена договірна культура зменшує невизначеність майбутнього, підвищує відповідальність і довіру, зменшує ризики, пов'язані з невизначеністю цілей і інтересів господарюючих суб'єктів, неповнотою або асиметричністю інформації, тим самим, сприяючи зменшенню трансакційних витрат. 

Таблиця 2

Функції господарської етики в макросередовищі

	Функція господарської етики в макросередовищі
	Сутність функції
	Наслідок реалізації функції

	1.Функція моральної координації
	Впорядкування спільної економічної діяльності на основі дотримання правил, що включають етичні стандарти.
	Посилення позитивної мотивації до співробітництва й кооперації.

Збільшення кількості трансакцій

Можливість збільшення кооперативної ренти

	2.Функція моральної регуляції
	Керівництво у взаємодії етично обґрунтованими принципами й нормами поведінки
	Узгодження індивідуальних і суспільних цілей

Зменшення аномій у структурі підприємницької діяльності (кримінальна економічна діяльність, корумпованість і т.д.)

	3.Функція економії трансакційних витрат
	Етичні стандарти й норми зменшують витрати на укладання трансакцій
	Зведення опортуністичної поведінки до мінімуму.

Зниження невизначеності при укладанні контрактів, підвищення ефективності використання економічних ресурсів.

	4.Функція зниження ризику у власнім інституціональнім середовищі й у міжнародних економічних відносинах
	Забезпечення безпеки підприємницької діяльності в закритій і відкритій економіці
	Знижує ризики у власній економічній системі

Збільшує репутаційний капітал національної економіки в міжнародних відносинах

Підвищує конкурентоспроможність національної економіки на зовнішньому ринку,

збільшує потік іноземних інвестицій.


Існує взаємозалежність функцій моральної регуляції, зниження ризику й економії трансакційних витрат, оскільки морально обґрунтована економічна поведінка споконвічно орієнтована на принципи, реалізація яких сприяє й економії трансакційних витрат, і зменшення ризику в національній економіці й міжнародних відносин. 
У взаємозалежності й взаємозумовленості наведені функції господарської етики в макросередовищі дозволяють деякою мірою зняти протиріччя ринкової економіки між індивідуальними егоїстичними принципами функціонування ринку, конкуренції й ринкового ціноутворення й вимогами суспільної згуртованості й інтеграції, як умови життєздатності соціально-економічної системи в цілому й  комфортності економічного середовища для окремого індивіда. Таким чином, реалізація функцій господарської етики сприяє коректуванню функціонування ринкової системи в соціально значимий напрямок, що набуває особливого значення в умовах трансформації економічної системи.

Наслідком реалізації функцій інституціональної етики є встановлення загальних правил поведінки. Ще Сміт указував на необхідність таких правил, які слід дотримувати учасникам економічного процесу. Відома фраза А.Сміта: «Не від прихильності м'ясника, броварника й булочника ми очікуємо те, що нам потрібно для їжі, а тому, що вони дотримують своїх власних інтересів. Ми звертаємося не до їхнього людинолюбства, а до їхньої себелюбності, і ми згадуємо не свої потреби, а говоримо про їх прибутки» [4, с.14] саме вказує на те, що морально значимий результат економічного процесу – загальний добробут, залежить не від мотивів окремих осіб, а від наявності загальних правил, які направляють дії суб'єктів у певне русло. Для ринкової економіки наявність загальних правил має особливе значення, оскільки суб'єкти економіки переслідують свої індивідуальні цілі, і, отже, для суспільної координації необхідний нормативний порядок, який приводить до рівноваги індивідуальні й суспільні цілі.

Існує стійка думка, що ринок сам по собі як функціональний механізм структурує економічну поведінку за допомогою власних правил. У якості основних вимог до цих правил, на думку  К. Хомана й Ф. Бломе-Дреза, повинні виступати наступні: «Правила повинні бути для всіх однакові…Правила повинні бути відомі гравцям і, у принципі, визнаватися ними…Правила необхідно проводити… Гравці повинні серйозно сприймати конкуренцію…Правила повинні підтримувати певну стабільність у часі…» Однак навіть такі відомі прихильники ринкового саморегулювання відзначають, що «Заклики до чесності не є зайвими...» [5, с.193-195]. Виконання цих правил дозволяє ринковій економіці бути ефективною, що, на думку вчених, має на увазі моральність. Однак в умовах нестабільного стану трансформаційної економіки моральні норми й правила діють перекручено, або не діють взагалі. 

Слід мати на увазі, що сучасна структура економіки ускладнюється й у зв'язку з появою нових технологій. Це призводить до збільшення невизначеності в ринкових взаємодіях. На тлі нестабільності середовища й ринкових перетворень у перехідних умовах наростають негативні наслідки непередбачуваності. Невизначеність поведінки партнерів знижує ефективність ринкової взаємодії. Тому вимоги до правил гри, що формуються й функціонують у ринковому середовищі, мають особливе значення. 

Норми поведінки економічних агентів диференціюються за критерієм виникнення. Слід розрізняти загальні норми або еволюційно розвинені, які функціонують у різних економічних порядках і специфічні або культурно мотивовані, адекватні окремому типу економічного порядку. Принципова відмінність між цими двома видами правил полягає в тому, що еволюційно розвинені норми є результатом функціонування ринкової економіки як форми господарства на відміну від інших (натурального, планового), а культурно мотивовані стандарти поведінки відбивають специфічно національні характеристики, обумовлені історично-культурологічним розвитком.

Еволюційно розвинені правила поведінки формують специфічне інституціональне середовище, яке забезпечує реалізацію трансакцій. На наш погляд, до основних правил поведінки в ринковій економіці, що еволюційно розвилися, відносять: виконання  правил про свободу конкуренції, обов'язковість виконання контрактів, повага й визнання  прав власності. Ці правила включають як формальну сторону, тобто юридично закріплені й захищені норми, так і неформальну, тобто суб'єктивні цінності й переваги із приводу прийняття й реалізації цих норм, які  відбивають стан  національного менталітету. Особливість цих правил полягає в тому, що їх формальна сторона встановлюється досить легко шляхом прийняття відповідної законодавчої бази. Неформальна сторона, що відноситься до культурної спадщини, формується поступово. Часто на визнання цих норм поведінки в якості ціннісних необхідний певний історичний період. 

Слід зазначити, що сам факт наявності в суспільстві окремих формально встановлених інститутів ще не є достатньою умовою для становлення відповідної інституціональної структури. Так, створення правової бази для конкуренції, договірних відносин і для приватної власності не означає, що ці норми можуть функціонувати як діючі ринкові інститути, тому необхідно їх соціально-етичне санкціонування. Тоді вони стають внутрішньо обов'язковими для суб'єктів економіки, тобто іманентними для конкретного інституціонального середовища. 

Існують особливості функціонування еволюційно розвинених правил з погляду економічних, правових і етичних аспектів.

Ринкова економіка невіддільна від становлення й розвитку нормальної конкуренції. Конкурентна економіка припускає економічну свободу господарюючих суб'єктів, різноманіття форм і видів підприємств, ділову активність підприємців, їх змагальність в удосконалюванні виробництва, впровадження нововведень, освоєння виробництва нових товарів і послуг і т.д. Ефективність функціонування ринку тим вище, чим активніше конкуренція й чим краще умови для її прояву. 

Із приводу ролі конкуренції в здійсненні етично правильних дій у середовищі вчених економістів існують різні думки. Одні вважають, що конкуренція сама по собі примушує всіх учасників економічного процесу ухвалювати етично правильні дії, тобто по суті, бере на себе функції господарської етики [6]. Інші ж доводять необхідність включення етичних норм у процес господарювання [7]. 

Модель ринку без етики якщо й може діяти, то тільки при дуже жорстких обмеженнях. Конкуренція здатна привести до оптимального результату при наявності тільки егоїстичних мотивів індивідів, тільки якщо:

- число покупців і продавців досить велике;

- відбувається миттєве пристосування до мінливих умов без яких-небудь витрат, у тому числі й втрати часу;

- договірні зобов'язання можуть бути здійснені без витрат (трансакційні витрати дорівнюють нулю).

Подібні умови, відповідні до норм досконалої конкуренції являють собою ідеальні умови, не можуть бути здійсненні в реально існуючому ринковому господарстві. Такі явища як різна інформація в продавців і покупців про предмет обміну, вигоди квазімонопольного характеру, рентні доходи, що випливають із місця й часу виробничої діяльності, трансакційні витрати, викликані недостатньою мобільністю факторів, або занадто висока вартість контролю дотримання договорів тощо виключають ті ідеальні умови, які зробили б непотрібною господарської етику. Отже, конкуренція сама по собі не здатна до саморегулювання в необхідному ступені. Тому для забезпечення оптимізації функцій ринку потрібно з одного боку, законодавче регулювання відносин, з іншого боку - виконання етичних норм всіма інституційними агентами. В умовах економічної системи, що трансформується, це тим більше актуально. 

Закони про конкуренцію є одними з головних інституціональних умов, що формують господарську етику ринкової економіки. Розвиненість цього інституту характеризує рівень розвитку економічної свободи. Однак факти несумлінної конкуренції, що мають прояви в макросередовищі, свідчать про недостатність тільки правової забезпеченості конкурентного середовища. 

Як відомо, несумлінна конкуренція припускає дії господарюючих суб'єктів, що порушують загальноприйняті правила й норми взаємодії. Найпоширенішими моделями поведінки такого типу є: поширення неправильних, неточних або перекручених відомостей, здатних заподіяти збитки іншому господарюючому суб'єктові або завдати шкоди його діловій активності; уведення споживачів в оману щодо характеру, способу й місця виготовлення та споживчих властивостей і якості товару;  некоректне порівняння господарюючим суб'єктом виробництва власних товарів з товарами інших суб'єктів; продаж товару, пов'язаного з порушенням прав інтелектуальної власності фізичних і юридичних осіб; одержання, використання, розголошення науково-технічної або торговельної інформації, у тому числі комерційних таємниць, без згоди її власника. Інакше кажучи, господарська етика доповнює правове регулювання антиконкурентної практики, зменшуючи суспільні витрати й підвищуючи ефективність ринку.

Іншим невід'ємним атрибутом ринкового господарства є інститут контрактних відносин. Відповідно до теорії Уильямсона, під контрактом розуміють угоду між покупцем і постачальником, у якім умови обміну визначаються трьома факторами: ціною, специфікою активу й гарантіями [3, c.688-689]. Контракти структурують обмін у просторі й у часі за допомогою визначення обмінюваних прав і взятих зобов'язань і визначення механізму їх дотримання. Головними мотивами висновку контракту «визнаються перенесення ризику (страхування) і впорядкування стимулів» [3,с.156]. Контракти повинні додати стійкість взаємин між суб'єктами, що прагнуть максимізувати вигоди, за рахунок зниження ризиків, у тому числі моральних. 

Розробка умов контракту, узгодження їх між сторонами вимагає певних витрат ресурсів і часу. Якщо зовнішнє середовище характеризується невизначеністю й непередбачуваністю, то існує можливість опортунізму. У цих умовах у процесі реалізації контракту суб'єкт може нести суттєві витрати, оскільки часто неможливо знайти рівноцінну заміну партнера. 

Регулювання цього процесу можливо за допомогою правового механізму. Контракти в значній мірі залежать від якості юридично закріплених норм господарського права. Правова забезпеченість контрактів уважається достатньої, коли система правових і економічних норм забезпечує стабільність і ефективність господарювання. Такий господарський порядок установлюється за допомогою продуманого державного регулювання економіки, створення ефективної системи спеціального правового регулювання господарської діяльності, що передбачає наявність економічно обґрунтованого і юридично досконалого господарського законодавства.

Однак для виконання контрактів необхідний не тільки діючий правовий механізм, але й наявність у суспільстві відповідної договірної культури, в основі якої лежить механізм довіри між економічними суб'єктами і яка перебуває в етичній компетенції. Контракт буде тим ефективніше для всіх сторін, чим більшою мірою він буде ґрунтуватися не тільки на стандартних юридичних гарантіях, але й на етичних принципах. Такі норми, як взаємна довіра й надійність партнерів по угоді, знижують витрати з укладання та реалізації контракту. Відсутність віри в дотримання іншими правил і відсутність в обох сторін готовності дотримуватися цих норм навіть у тих випадках, коли, порушуючи правила, можна досягти короткострокової вигоди, ведуть до негативних наслідків. Це, з одного боку, збільшення витрат контролю над виконанням договорів, а з іншої сторони, ще більших витрат у довгостроковому періоді внаслідок можливих відмов у співробітництві через втрату репутаційного капіталу. 

Зневага вимогами порядності затрудняє економічно ефективну організацію тривалих відносин. У загальноекономічному плані це призводить до неоптимального розподілу ресурсів, оскільки виникають трансакційні витрати на пошук нового партнера на ринку й на надмір часте укладання договорів на кожну угоду. 

Непевність і невизначеність у контрактних угодах можуть бути усунуті при наявності довіри, віри, симпатії й інших етичних складових. Не випадково ще в роботах А.Сміта поведінка «економічної людини» припускає не тільки прагнення до власної вигоди, але й симпатію до партнера. Симпатія дозволяє співвідносити свої власні інтереси з інтересами інших учасників угоди, оцінити свою поведінку з боку. Наявність симпатії дозволяє перейти до ще більш високого рівня взаємодії, заснованому на емпатії, тобто здатності людини поставити себе на місце свого партнера й глянути на угоду його очами. В основі контрактних відносин перебувають економічні, правові й етичні передумови, що регулюють вигідність контракту для окремого суб'єкта й суспільства в цілому. Етичні складові сприяють зменшенню ризику укладання  контракту, знижують витрати, пов'язані із санкціями й контролем, нівелюють мотиви опортуністичної поведінки, тим самим роблячи інституціональне середовище більш передбачуване. 

Одним з головних інститутів у ринковій економіці є закріплене конституційними нормами й суспільною свідомістю право власності. По суті це один з головних інститутів економічної й правової системи держави. Без права людини на приватну власність не може існувати ринкове господарство. Права власності – це набір певних «правил гри», серед яких: 

· формування ефективного власника, тобто такого суб'єкта ринкового господарства, який повною мірою відповідає за всі результати своєї економічної діяльності;

· формування конкурентного середовища, зрозумілої й обов'язкової для всіх агентів;

· створення умов для прийняття рішень інвесторами на тривалу перспективу, тим самим сприяючи стійкому економічному росту;

· обмеження ролі державного втручання в економіку за винятком тих сфер, де існує об'єктивна необхідність державного регулювання.

Такі права включають формальні правила й неформальні обмеження, що регулюють доступ до рідких ресурсів економічних агентів, які є суб'єктами прав власності. Права власності визначають, які витрати й вигоди можуть очікувати господарюючі суб'єкти в результаті своїх дій. 

Наявність недосконалої правової бази  дозволяє уникати виконання норм. Сам статус власника також ще не гарантує від несанкціонованих дій. В інституціональнім середовищі, що характеризується відсутністю традицій, поваги прав власності, можливі анемічні явища у вигляді кримінальної економічної діяльності, корумпованості економіки, посилення соціальної напруженості між багатими й бідними, можливості екологічних катастроф тощо. Способом регулювання подібних ситуацій є вдосконалювання відповідної законодавчої бази. В умовах економічної системи, що трансформується, ці норми повинні закладатися в основу регуляторних інститутів. Це – необхідна, але недостатня умова для викорінювання негативних наслідків порушення прав власності. Розвиненість морального відношення до прав власності знімає ряд проблем, пов'язаних з контролем і санкціями суспільства із приводу регулювання доступу до рідких ресурсів, роблячи економіку більш ефективною й безпечною. Наявність неформальних обмежень у вигляді поваги прав власності сприяє стабілізації господарської системи. 

Еволюційно розвинені норми ринкової економіки безпосередньо пов'язані з можливими анемічними проявами цих правил внаслідок порушень правових норм, і на цієї основі можливе використання господарської етики в коректуванні економічної й соціальної ситуації.

Таблиця 3 

Особливості функціонування основних еволюційно розвинених норм поведінки економічних суб'єктів у макросередовищі

	Основні еволюційно розвинені норми в ринковій економіці
	Характеристика, основні функції
	Анемічний прояв внаслідок порушення правових актів
	Можливості господарської етики в коректуванні ситуації

	Правила про волю конкуренції
	Економічна свобода для суб'єктів; 

Розвиток ділової активності;

Впровадження нововведень;

Освоєння виробництва нових товарів і послуг
	Несумлінна конкуренція:

- демпінг;

- економічне шпигунство;

- таємна змова;

- підробка продукції;

- неправильна інформація й реклама;

- порушення якості
	Поширення чесності як способу зниження масштабності прояву несумлінної конкуренції

	Норми контрактних відносин
	Структурування в просторі й у часі обміну між двома (і більш) економічними агентами за допомогою визначення обмінюваних прав і взятих зобов'язань і визначення механізму їх дотримання
	Високі витрати контролю над виконанням договорів;

Можливість відмови в співробітництві;

Втрата репутаційного капіталу
	Зниження непевності й невизначеності за рахунок довіри, віри й надійності;

Зниження витрат, пов'язаних із санкціями й контролем

	Права власності
	Регулювання доступу до рідких ресурсів:

Формування ефективного власника;

Формування конкурентного середовища;

Створення умов ля стійкого економічного росту;

Розвиток відповідальності
	«Неефективна приватна власність»:

Тіньова економіка;

Кримінальна економічна діяльність;

Корумпованість;

Посилення соціальної напруженості між багатими й бідними;

Можливість екологічних катастроф
	Ефективність регулювання й використання рідких ресурсів за рахунок поширення й зміцнення поваги прав власності


Незважаючи на гіпотетичність різних теоретичних моделей функціонування соціально-економічних систем, історичний досвід свідчить о можливості граничних проявів національних переваг у макросередовищі. Еволюційно розвинені й культурно мотивовані правила як складові інституціональної етики формують стандарти поведінки щодо всіх економічних аспектів, головними з яких є: відносини до праці, розподілу, обміну й споживанню, а також специфіку норм соціальної взаємодії.

















 

Рисунок 2 Механізм функціонування господарської етики в макросередовищі

Діючі в суспільстві норми й правила економічної й соціальної поведінки впливають на основні макроекономічні процеси. Найважливішим компонентом інституціональної етики є ціннісне відношення до праці. Праця як реалізація робочої сили перебуває під впливом моральних цінностей суспільства. Переваги певним видам і сферам трудової діяльності можуть впливати на структурні зміни в економіці, політику заробітної плати й управляють процесом профорієнтаційної роботи в суспільстві. Залежно від пануючих етичних поглядів із приводу праці формується певна трудова етика, що відбиває конкретний етап цивілізаційного розвитку суспільства, що й визначає такі показники, як: продуктивність та інтенсивність праці, ВВП, ВНП тощо. 

Норми розподілу складаються не просто із суми витрат і максимізації прибутки. Вони зазнають сильний вплив існуючих уявлень про справедливість і опираються на етичні принципи. Встановлення цін на ринку, формування процентних ставок, оплата праці в більшому або меншому ступені враховують традиційні уявлення суспільства про справедливість як етико-економічну вимогу.

Обмін як економічна дія, здійснюваний на засадах максимізації корисності, також має етичну обумовленість. Як правило, вибір партнера припускає не тільки економічну доцільність, але й наявність у партнера морального іміджу.

Споживання в сучасній економіці являє собою не тільки варіант оптимального використання обмежених ресурсів, але і є досить твердою соціальною нормою, тим самим вбираючи в себе моральний компонент. У конкретному суспільстві існує певна диференціація індивідів за критерієм споживання, обумовлена моральною системою цінностей. Відмінності в стилях споживання залежать, насамперед, від соціокультурних чинників, але, також і від моральних переваг різних соціальних шарів, у яких складаються особливі норми, що тягнуть за собою певне структурування в економіці. 

Норми соціальної взаємодії господарюючих суб'єктів визначають специфіку спілкування між партнерами, між керівниками й підлеглими. Крім економічного й правового регулювання цього спілкування важливу роль відіграють моральні фактори, що спираються на національну культуру, традиції, звичаї, звички. Готовність і здатність до активного співробітництва припускає існування певних етичних знань і досвіду.

При характеристиці етичних норм слід враховувати національні особливості, які проектуються через менталітет, стереотипи й цінності якого є досить інерційними неформальними інститутами. При зміні соціально-економічної системи відбуваються зміни в системі пріоритетів, однак у цілому суспільство буде прагнути до збереження своїх основних цінностей, адаптуючись до реальності, що змінилася під час системних перетворень.
Частка етично орієнтованих рішень у структурі економічного вибору кожного суб'єкта господарювання формує моральний капітал економіки, що представляє собою реалізацію морально обґрунтованих переваг господарюючого суб'єкта. Особливостями цього капіталу є: по-перше, те, що на відміну від інших економічних ресурсів, що мають обмеження в часі й у просторі, цей капітал практично необмежений і є невичерпним ресурсом; по-друге, цей капітал не підданий фізичному відчуженню; по-третє, моральний капітал сприяє трансформації індивідуальної й колективної свідомості, тим самим змінюючи економічну поведінку господарюючих суб'єктів.

Моральний капітал у своєму функціонуванні здатний розв'язати багато проблем, що виникає у процесі функціонування ринкової економіки: зниження невизначеності зовнішнього середовища, зменшення проявів опортунізму й корупційних угод, зменшення ступеня асиметричності інформації між продавцем і покупців, трансакційних витрат, економію ресурсів тощо. У процесі функціонування цього капіталу виникають позитивні екстерналії. У якості особливого зовнішнього ефекту морального капіталу виступає добро. Добро не є чисто економічна категорія, однак вона визначає вектор економічного руху, характеризує ступінь урахування індивідуальних і суспільних інтересів. Особливості історичного й культурного досвіду не можуть не впливати на національну господарську культуру й, тим самим, на відмінності у функціонуванні національних моделей економіки. Історичний досвід підтверджує справедливість цієї тези. Наприклад, затяжні процеси реформування пострадянських республік пов'язане з тим, що методи реформування не враховують етичні особливості національної господарської системи. Саме господарська етика, будучи моральним капіталом конкретної національної господарської системи й вбираючи в себе культурні особливості економічної мотивації господарюючих суб'єктів, здатна певним чином вносити корективи в ринковий механізм із метою підвищення його ефективності. 

Господарська етика на макроекономічному рівні є одним з компонентів інституціонального середовища, особлива роль якої полягає в можливості коректування ринкового механізму з метою підвищення ефективності використання ресурсів і забезпечення безпеки на основі недопущення несумлінної конкуренції, мінімізації негативних зовнішніх ефектів і максимізації добробуті нації.

Стан ділової етики багато в чому визначається відношенням підприємця до правових норм. У цьому плані можна стверджувати, що важливим елементом усієї господарської діяльності й, відповідно, ділової культури й етики є відсутність у сучасних українських підприємців звички строго додержуватися букви закону. Лібералізація господарської діяльності, ослаблення адміністративного контролю, інтеграція України в міжнародний економічний простір породили крім очевидних вигід для національної економіки значну загрозу економічної безпеки країни від криміналізації господарської діяльності, зростанню якої активно сприяє неконтрольоване поширення незаконного підприємництва на внутрішньому ринку, а також у зовнішньоекономічній діяльності. В Україні існують численні можливості для зловживання в таких областях, як складні та суперечні податкові й митні системи, механізми контролю над капіталом і регулювання фінансових ринків, широке коло нормативних актів регламентуючих діяльність підприємств, керування державним майном, включаючи приватизацію. Так, багато підприємств, що стали акціонерними товариствами, дотепер не розібралися в питаннях прав суб'єктів власності. Більше того, як показує досвід, виходить, що реальний розподіл власності виходить за рамки правових норм і здійснюється значною мірою стихійно й дуже часто кримінальними способами.

Це зовсім не означає, що підприємництво суцільно проникнуло кримінальним духом, як це найчастіше затверджують. Зрозуміло, існує й підприємництво чисто кримінальної користі. Але для більшості підприємців мова йде скоріше про інше. Не виходячи в чисто кримінальні області, вони постійно діють у так званих сірих, напівлегальних зонах. Більшість господарюючих суб'єктів сьогодні скоріше воліють дотримувати закони, але фактично змушені обходити їх у безлічі випадків, коли нормативні настанови суттєво зачіпають їхні інтереси. Найпоширеніший випадок – ухиляння від сплати податків і зборів. Недосконалість і суперечливість самого господарського законодавства України дає масу можливостей для такого відхилення. А неможливість дотримати всіх суперечливих законодавчих положень служать для господарника виправданням власних порушень.

Специфічний характер відношення до закону підтверджує ще одна сутнісна обставина. Представники бізнесу не розглядають судові й арбітражні органі як ефективні засоби рішення конфліктних ситуацій. Постанови цих інстанцій виконуються із тривалими затримками або не виконуються зовсім. Тому звернення до таких інститутів неефективне й економічно необґрунтовано.
Специфічні етичні відносини трансформаційного періоду існують між підприємцями. В умовах відсутності ефективного законодавства, діючого державного й судового контролю письмові договори (контракти) між партнерами фактично втрачають безумовну силу й безперешкодно порушуються за першою нагодою. Усе це неминуче призводить до посилення ролі й значення неформальних економічних відносин. Особливе значення набувають неформальні зв'язки, «горизонтальні» форми контролю над укладанням угод і виконанням договірних зобов'язань, що об’єднують безпосередніх учасників економічних відносин. При цьому надзвичайно зростає роль особистих зв'язків, різного роду обмінів діловими й особистими послугами. У результаті значна частина економіки залишається невидимої як для суспільної думки, так і для державного контролю, хоча вона формується на далеко не ефемерних сплетеннях неформальних зв'язків.

Важливим елементом системи, що склалася, стають примусові санкції. У свою чергу примус не залишається зоною чистого насильства, він спричиняє утворення стійких зв'язків неформального ділового обміну. Більшість підприємців схильне пред'являти до своїх партнерів вимоги, пов'язані з їхньою порядністю й обов'язковістю, вони усвідомлюють, що порушення ділових угод є серйозним чинником, що підсилює ступінь невизначеності в господарській діяльності. Крім того, порушення довіри, які пов'язані з періодичним невиконанням угод, приводить до додаткових витрат на збір інформації про надійність партнера. Саме тому усе виразніше проявляється тенденція формування у вітчизняному бізнесі специфічних ділових мереж, що представляють собою стійку й відносно замкнену сукупність між перевіреними й постійними партнерами. У цілому необов'язковість у виконанні договорів є однієї з найбільш гострих проблем у сьогоднішніх ділових відносинах.

Одним із самих гострих питань сучасного ділового життя є відносини із чиновниками, із представниками влади. З одного боку, владні структури є об'єктом критики, що не припиняється, з боку підприємців. Разом з тим залежність бізнесу від рішень влади (дозволів або заборон, порядку розподілу ресурсів і пільг тощо) як правило, висока. Здійснюючи контроль від імені держави, чиновники – агенти політичної влади в економічному просторі – реалізують власні інтереси, які можуть сильно розходиться з інтересами їх могутнього принципала. У підсумку бюрократичні бар'єри, хронічна нестача елементарної інформації про прийняті регулятивні акти породжені не стільки чиєюсь «нерозвиненістю», скільки потребою зберегти реальний бюрократичний контроль над діяльністю підприємств в умовах, коли держава поступилася багатьма правами власності на користь підприємцям. 

Очевидно, що проблема «підвищення етичності» українського підприємництва буде багато в чому залежати від проведення продуманої й послідовної боротьби з корупцією. При цьому необхідно враховувати, що будь-яка серйозна спроба приборкання корупції повинна починатися з усунення можливостей і причин, що породжують корумповане поведінку. Можливо, одним із найефективніших буде поширення вбудованих економічних та правових автоматів. 
Особливу етичну значимість у діловій поведінці підприємців має добродійність. Добровільне прагнення до соціально відповідальної поведінки може активно сприяти формуванню моральних починів у світі бізнесу. Це тим більше важливо, оскільки багаті традиції дореволюційної філантропічної діяльності вітчизняних підприємців добре відомі. Однак, відношення сьогоднішніх ділових людей до добродійності досить стримане. Замість того щоб розробити стимули, законодавство створює для добродійників перешкоди. Майнові пожертвування обкладаються податком, і якщо, наприклад, комерційна структура прагне передати місцевої школі списані комп'ютери й іншу оргтехніку, то вона повинна сплатити державі за свій порив до милосердя. 

Таким чином, у період трансформаційних змін економічна поведінка господарюючих суб'єктів перебуває під ключовим впливом інституту господарської етики. Етичні чинники суттєво впливають на прийняття рішень економічними суб’єктами. В ринкової системі підкорення вимогам етики є економічно вигідним та доцільним. В умовах трансформаційних перетворень, коли правила етичної поведінки ще не склалися, економічна система діє недостатньо ефективно і потребує цільоспрямованої діяльності суспільства по створенню адекватного інституційного середовища.
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