ПРОРОКИ. Западнохристианская иконография
Первые изображения ветхозаветных пророков появляются еще в катакомбной живописи. Прежде всего это история пророка Ионы как единственного упомянутого Самим Христом прообраза Воскресения  (Мф 16:4)(Катакомбы Петра и Марцеллина в Риме, втор.пол.III в). 1. В монументальном искусстве изображения 4 великих и 12 малых пророков впервые появляются в мозаиках оконных проемов баптистерия Православных в Равенне (449-452). Они изображены молодыми, безбородыми, со свитками в руках. В мозаичный цикл пресбитерия  ц.Сан Витале в Равенне (547) также входят изображения пророков Исайи и Иеремии со свитками,  но уже бородатых. Изображения пророков с нимбами и  свитками сопровождают новозаветный цикл фресок ц.св.Георгий на о.Райхенау (ок.900). В позднероманских и  готических рукописях в инициалах к книгам пророков они предстоят Богу и показаны с нимбами и в остроконечных еврейских шапках ( Винчестерская библия, 1160-1175Winchester Cathedral Library, Ms.17, f.131r), возможны также изображения Видения Иезекииля (там же, f/172r ) и Пира Навуходоносора(там же,  f.190r).

2. Пророки в композициях, передающих идею связи Ветхого и Нового Заветов. 

 Начиная с середины IX века в каролингских, а потом и в оттоновских рукописях пророки соседствуют с евангелистами (в композиции «Христос во славе» в библии Вивиана (Paris B.n., Ms.lat.1, f.329v) и – наряду с праотцами --  в «портретных» изображениях евангелистов в Евангелиарии Оттона III (Munchen, Bayerische Staatsbibliothek, Clm 4453, ff.25v, 94v, 139v, 206v).  С 12 в пророки фигурируют еще в одной композии подобного типа – т.н. «Древе Иессеевом» (витраж капеллы хора Сен-Дени (1144), инициал к Евангелию от Матфея библии Капуцинов (Paris, B.n., ms.lst.16746, f.7v), роспись потолка ц.св.Михаила в Хильдесхайме (ок.1200)), где пророки фланкируют генеалогическое древо земных предков Христа, а также в композиции «Апостолы на плечах пророков» (Бенедетто Антелами, портал Пармского баптистерия, до 1196г, витражи южного трансепта собора в Шартре (ок.1230), собор в Бамберге, северный «Княжеский» портал, вторая четв. XIII в). Шестеро пророков (Исайя, Иеремия, Давид, Моисей, Даниил, Захария), предсказавшие страдания Мессии, представлены со своими свитками  в т.н. «Колодце пророков» Клауса Слютера (Дижон, Шанмольское аббатство, 1395-1403) окружающими постамент Распятия. 
В период Ренессанса пророки изображаются вместе с сивиллами (Перуджино, фрески Колледжо дель Камбио в Перудже (ок.1500), Микеланджело Буонарроти, фрески Сикстинской капеллы (1508-1512).  
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