Глава: 8
Селекционное достижение как объект правовой охраны в Российской Федерации 
§ 8.4. Понятие селекционного достижения и условия его охраноспособности

С точки зрения действующего законодательства, селекционные достижения — это объекты интеллектуальных прав, которые могут использоваться в хозяйственной деятельности и приносить доход его создателям и патентообладателям. Именно это обстоятельство предопределяет необходимость четкого законодательного определения того, какие именно результаты интеллектуальной деятельности селекционеров являются селекционными достижениями и подлежат правовой охране. 

Стоит отметить, что ни в ГК РФ, ни в действующем до принятия четвертой части ГК Законе «О селекционных достижениях» понятие «селекционное достижение» не раскрывается. В пункте 1 статьи 1412 ГК РФ сказано лишь, что объектами интеллектуальных прав на селекционные достижения являются сорта растений и породы животных, зарегистрированные в Государственном реестре охраняемых селекционных достижений и отвечающие установленным к ним требованиям (условиям охраноспособности).

Из этого следует, что охраняемым селекционным достижением может быть признан новый сорт растения или порода животного, не только выведенные селекционерами, но и случайно обнаруженные в природе, несмотря на то, что особого научного достижения в таком случае со стороны лица, обнаружившего  новый сорт растения или породу животного, нет.
 Тем не менее, селекционным достижением признается новый сорт растения или порода животного, обладающие уникальными генетическими признаками и потенциально соответствующие установленным законом критериям охраноспособности.

Сорт растений квалифицируется в ГК РФ как группа растений, которая независимо от охраноспособности определяется по признакам, характеризующим данный генотип или комбинацию генотипов, и отличается от других групп растений того же ботанического таксона одним или несколькими признаками. 
Охраняемыми категориями сорта являются клон, линия, гибрид первого поколения, популяция. Сорт может быть представлен одним или несколькими растениями, частью или несколькими частями растений при условии, что такая часть или части могут быть использованы для воспроизводства целых растений сорта (п. 2 ст. 1412 ГК РФ). 

Порода животных определяется в ГК РФ как группа животных, которая независимо от охраноспособности обладает генетически обусловленными биологическими и морфологическими свойствами и признаками, причем некоторые из них специфичны для данной группы и отличают ее от других групп животных. 
Порода может быть представлена женской или мужской особью или племенным материалом, т.е. предназначенными для воспроизводства породы животными (племенными животными), их гаметами или зиготами (эмбрионами). Охраняемыми категориями породы являются тип, кросс линий (п. 3 ст. 1412 ГК РФ). 

Объекты интеллектуальных прав на селекционные достижения в птицеводстве, рыбоводстве, звероводстве, пчеловодстве и т.д. в ГК РФ специально не выделяются. Однако в соответствии с традицией, сложившейся в отечественном праве еще во второй половине XX столетия, понятие «породы животных» объединяет все области так называемого «сельскохозяйственного животноводства», упомянутые, в частности, в Положении от 9 ноября 1976 г. об апро​бации селекционных достижений в животноводстве. Соответствующее упоминание присутствует также в Федеральном законе от 3 августа 1995 г. «О племенном животноводстве»,
 в статье 4 которого оговаривается распространение его действия на все отрасли животноводства, включая птицеводство, звероводство, рыбоводство и пчеловодство.

Следует отметить, что другие живые объекты, не относящиеся к селекционным достижениям (штаммы микроорганизмов, культуры клеток растений и животных), признаются изобретениями и охраняются нормами патентного права (ст. 1350 ГК РФ). 

Условия охраноспособности селекционного достижения как объекта интеллектуальных прав, названы в статье 1413 ГК РФ, которая устанавливает две их разновидности:

1) критерии охраноспособности селекционных достижений; 

2) принадлежность этих достижений к ботаническим и зоологическим родам и видам, перечень которых определяется специально уполномоченным на то государственным органом — федеральным   органом   исполнительной власти, осуществляющим нормативно-правовое регулирование в сфере сельского хозяйства. Ныне таким органом является Государственная комиссия Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений (далее — Госсорткомиссия). 
В соответствии с п. 2 ст. 1413 ГК РФ критериями охраноспособности селекционного достижения являются: а) новизна; б) отличимость; в) однородность; г) стабильность. 

Стоит отметить, что названные критерии повторяют требования международного законодательства об охране сортов растений. В частности, те же критерии для определения охраноспособности нового сорта растений названы в статьях 5, 6-9 Международной Конвенции по охране новых сортов растений 1961 г.
.

Согласно п. 3 ст. 1413 ГК РФ, сорт, порода считаются новыми, если на дату подачи заявки на выдачу патента семена или племенной материал данного селекционного достижения не продавались и не передавались иным образом другим лицам селекционером, его правопреемником или с их согласия для использования селекционного достижения: на территории Российской Федерации — ранее чем за один год до этой даты; на территории другого государства — ранее чем за четыре года, а если это касается винограда, древесных декоративных, плодовых культур и лесных пород, — ранее чем за шесть лет до указанной даты.

Сведения о селекционных достижениях, опубликованные в общедоступных источниках, равно как и использование селекционного достижения самим селекционером, при исследовании новизны во внимание не принимаются. Селекционное достижение не утрачивает своей новизны и в том случае, если материал, применяемый для воспроизводства сорта или породы, использован другими лицами без согласия селекционера.

Кроме того, в законодательстве предусматривается, что сорта, породы, которые на дату включения соответствующих родов и видов в перечень охраняемых селекционных достижений зарегистрированы в Государственном реестре селекционных достижений, допущенных к использованию, могут быть признаны охраноспособными без предъявления к сорту, породе требований «новизна». При этом дата приоритета устанавливается по дате поступления в Госсорткомиссию заявки на допуск к использованию.

Признак отличимость (п. 4 ст. 1413 ГК РФ)  предполагает, что селекционное достижение должно явно отличаться от любого другого общеизвестного селекционного достижения, существующего к моменту подачи заявки. Речь идет об установлении качественных различий между достигнутым результатом селекции и уже имеющимися селекционными достижениями, сведения о которых опубликованы в общедоступных источниках информации. Общеизвестным при этом может быть признан результат селекционной деятельности, занесенный в официальные каталоги, справочные фонды или имеющий точное описание в одной из публикаций.  Подача заявки на выдачу патента или на допуск к использованию также делает селекционное достижение общеизвестным с даты подачи заявки при условии, что на селекционное достижение был выдан патент или что селекционное достижение было допущено к использованию. 

В ходе испытания селекционного достижения на отличимость его уникальность проверяется не только по отношению к результатам селекционной деятельности отечественных селекционеров, но и по отношению к результатам аналогичной деятельности в зарубежных странах.

Растения сорта, животные породы должны быть достаточно однородны по своим морфологическим, цитологическим, химическим и другим признакам с учетом отдельных отклонений, которые могут иметь место в связи особенностями размножения (п. 5 ст. 1413 ГК РФ). 
Признак однородности выражает качественную определенность достигнутого результата селекции. Без наличия у большинства растений сорта или у животных определенной породы общих сущностных признаков, которые отличают их от растений и животных других сортов и пород, вообще нельзя говорить о селекционном достижении. 
Важно! Показатели однородности применительно к отдельным видам сортов растений и пород животных устанавливаются различными методиками, утвержденными Государственной комиссией РФ по использованию и охране селекционных достижений.
Стабильным селекционное достижение считается, если его основные признаки остаются неизменными после неоднократного размножения или, в случае особого цикла размножения, в конце каждого цикла размножения (п. 6 ст. 1413 ГК РФ).

Помимо соответствия изложенным критериям, селекционные достижения, претендующие на получение охранного патента,  должны относиться к ботаническим и зоологическим родам и видам, которые входят в перечень, устанавливаемый Госсорткомиссией с учетом международных обязательств РФ (п. 1 ст. 1413 ГК РФ).

С учетом изложенного, можно дать следующее определение понятию «охраняемое селекционное достижение» - созданные в результате интеллектуальной деятельности селекционеров новый сорт растений или порода животных, удовлетворяющие установленным законом условиям охраноспособности, прошедшие государственное испытание (апробацию) и защищенные охранным документом (патентом). 

 
О степени использования  норм об охране прав на селекционные достижения можно судить по информации директора Департамента растениеводства МСХ РФ П.А.Чекмарева, который  сказал, что в 2013 году в Государственном реестре селекционных достижений, допущенных к использованию, находилось 1211 сортов зерновых, зернобобовых и крупяных культур, в том числе 332 сорта сильной, ценной и твердой пшеницы и 70 сортов пивоваренного ячменя.   

  По итогам сортоиспытания в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию, с 2014 года включены 73 новых сорта зерновых, зернобобовых и крупяных культур; признаны ценными по качеству 31 сорт, пивоваренными - 4 сорта ячменя, сильными - 5 сортов пшеницы
.

§ 2. Авторы и соавторы селекционного достижения. Права авторов и соавторов

Автором селекционного достижения признается, во-первых, селекционер — гражданин, творческим трудом которого создано, выведено или выявлено селекционное достижение, а, во-вторых, лицо, указанное в качестве автора в заявке на выдачу патента на селекционное достижение,  если не доказано иное (ст. 1410 ГК РФ).

В соответствии со статьей 1418 ГК РФ право признаваться автором селекционного достижения (право авторства) неотчуждаемо и непередаваемо, в том числе при передаче другому лицу или переходе к нему исключительного права на селекционное достижение и при предоставлении другому лицу права его использования. Отказ от этого права ничтожен. 

Соавторами селекционного достижения признаются граждане, совместным творческим трудом которых оно создано, выведено или выявлено (п. 1 ст. 1411 ГК РФ). Творческий труд каждого соавтора является единственным основанием, необходимым для признания соавторства. При этом не должны учитываться ни доля участия лица в творческом процессе, ни то, на каком этапе оно подключилось к выполнению работ. Главное, чтобы внесение творческого вклада способствовало достижению полученного результата, чтобы между творческим трудом каждого соавтора и созданным селекционным достижением имелась причинно-следственная связь.

Возникновение прав авторства на селекционное достижение 

ГК РФ не содержит однозначного ответа на вопрос о моменте возникновения права авторства на селекционное достижение. В то же время, руководствуясь диспозицией ст. 1410 ГК РФ, можно сделать вывод, что лицо, указанное в заявке на выдачу патента на селекционное достижение, считается с момента ее подачи автором заявленного селекционного достижения, если не доказано иное.

С нашей точки зрения, этот вывод нуждается в уточнении, поскольку авторское право в селекции охраняет не только само селекционное достижение, но и отчеты, дневники наблюдений, статьи с описанием созданных растений и животных и т.п., которые раскрывают, как правило, способы создания селекционного дости​жения. Некоторые из них могут быть защищены в качестве самостоя​тельного объекта изобретений. Кроме того, авторское право распространяется на описание свойств и качеств сорта, породы, их формы. При этом главным объектом охраны авторским правом является тот селекционный материал, который получен в результате творческой деятельности: семена растений, посадочный материал кустарников, семя жи​вотных, сами животные и др.
Права автора и соавторов селекционного достижения 

Авторы селекционных достижений обладают совокупностью прав, которые можно условно разделить на две группы: 

1) личные неимущественные права обеспечивают  законные интересы автора на общественное признание его заслуг. К этой группе прав относятся право авторства, а также в предусмотренных случаях  право на получение патента, право на наименование селекционного достижения.  

2) исключительные права, которые включают право на вознаграждение за создание и использование служебного селекционного достижения, т.е. эти права направлены на материальное стимулирование деятельности селекционера.
 Основным правовым следствием создания селекционного достижения является право автора на охрану его авторских прав, которое он может приобрести с момента подачи  заявки на выдачу патента на селекционное достижение. Это право является личным, абсолютным, носит исключительный характер и удостоверяется специальным охранным документом — авторским свидетельством, действие которого бессрочно. Свидетельство выдается федеральным органом исполнительной власти по селекционным достижениям (ст. 1416 ГК РФ).

Важно! Автор селекционного достижения может переуступить свое право на подачу заявки любому заинтересованному лицу (Правила составления и подачи заявки на выдачу патента на селекционное достижение от 14 октября 1994 г. № 2-01/3). Однако право быть автором  не передается.
Правом дать селекционному достижению наименование (ст. 1419 ГК РФ) может воспользоваться либо сам автор, либо передать его другому  лицу, например заявителю, поскольку в заявке на выдачу патента указывается название, которое при регистрации  одобряется регистрирующим федеральным органом исполнительной власти по селекционным достижениям, если указанное в заявке название соответствует следующим требованиям: . 

— должно позволять идентифицировать селекционное достижение;

— быть кратким;

— отличаться от названий существующих селекционных достижений того же или близкого ботанического или зоологического вида; 

— не должно состоять из одних цифр, вводить в заблуждение относительно свойств, происхождения, значения селекционного достижения, личности селекционера;

—  не должно противоречить принципам гуманности и морали. 

Если предложенное наименование не соответствует этим критериям, то заявитель по требованию регистрирующего федерального органа обязан в тридцатидневный срок предложить иное наименование. Если заявитель не выполнит указанного требования либо не оспорит отказ в одобрении наименования селекционного достижения в судебном порядке, то федеральный орган вправе отказать в регистрации селекционного достижения (п. 3 ст. 1419). 

 За создание селекционного достижения автор (соавторы) вправе получить вознаграждение, которое именуется исключительным правом. Кроме того за использование селекционного достижения автор  также имеет право на вознаграждение от патентообладателя. 
Важно! Если селекционное достижение создано работником в процессе выполнения своих  трудовых обязанностей или на основании конкретного задания работодателя, то оно признается  служебным и права  на него распределяются следующим образом: право авторства принадлежит работнику, а работодатель  может подать заявку на получение патента, ему же принадлежат исключительные права, если иное не предусмотрено договором.

Размер вознаграждения и условия его выплаты работнику, по общему правилу, определяются договором, заключенным между патентообладателем и автором. В то же время в защиты прав авторов установлен минимальный размер такого вознаграждения, который составляет не менее 2% суммы ежегодных поступлений, получаемых патентообладателем от использования селекционного достижения, включая поступления от продажи лицензий (п. 5 ст. 1430 ГК РФ). Данное вознаграждение должно быть выплачено не позднее шести месяцев по истечении каждого года, в котором использовалось селекционное достижение.

Каждый из соавторов вправе использовать селекционное достижение по своему усмотрению, если соглашением между ними не предусмотрено иное. Исключение составляет лишь распоряжение правом на получение патента на селекционное достижение, которое осуществляется соавторами совместно (п. 3 ст. 1430 ГК РФ). При этом каждый из соавторов вправе самостоятельно принимать меры по защите своих прав.

§ 4. Патент на селекционное достижение. Права и обязанности патентообладателя

Патент на селекционное достижение 

Согласно ст. 1415 ГК РФ, патент на селекционное достижение удостоверяет приоритет селекционного достижения, авторство и исключительное право на селекционное достижение. Объем охраны интеллектуальных прав на селекционное достижение, предоставляемой на основании патента, определяется совокупностью существенных признаков, зафиксированных в описании селекционного достижения. 

Патент действует 30 лет, а в некоторых случаях (на сорта винограда, древесных декоративных, плодовых культур и лесных пород, в том числе их подвоев) — 35 лет, причем этот срок исчисляется не с даты приоритета, как это установлено в патентном законодательстве, а с даты регистрации селекционного достижения в Государственном реестре охраняемых селекционных достижений (ст. 1424 ГК РФ). 

Важно! В Российской Федерации исключительное право на селекционное достижение может быть удостоверено не только патентом, выданным федеральным органом исполнительной власти по селекционным достижениям, но и патентом, имеющим силу на территории России в соответствии с международными договорами Российской Федерации (ст. 1409 ГК РФ). 

Право на получение патента на селекционное достижение 

Правом на получение патента на селекционное достижение обладают в первую очередь сам селекционер (автор достижения) либо его правопреемник. При этом, согласно п. 1 ст. 1420 ГК РФ, изначально право на получение патента принадлежит селекционеру (автору), творческим трудом которого создано селекционное достижение. Право же на патент других лиц (правопреемников, работодателей) при таком подходе является вторичным; оно возникает не в силу создания селекционного достижения, а на иных, предусмотренных законом, основаниях (по договору, в том числе трудовому, в порядке универсального правопреемства и т.п. (п. 2 ст. 1420 ГК РФ).  Автором может быть только физическое лицо, то время как заявителем — как физическое, так и юридическое лицо, которое подало заявку на выдачу патента на селекционное достижение. 
Договор об отчуждении права на получение патента на селекционное достижение должен быть заключен в письменной форме. В противном случае он будет признан недействительным п. 3 ст. 1420 ГК РФ.

При наличии нескольких лиц, на имя которых испрашивается патент, патент выдается заявителю, указанному в заявлении первым, и используется заявителями совместно по соглашению между ними. 

Исключительное право патентообладателя состоит в том, что любое лицо должно получить от него лицензию на осуществление с семенами или племенным материалом охраняемого селекционного достижения предусмотренных в законодательстве действий, которые являются исключительной прерогативой патентообладателя и не могут совершаться иными лицами без его согласия (п. 3 ст. 1421 ГК РФ). К таким действиям относятся:

• производство и воспроизводство;

• доведение до посевных кондиций для последующего размножения;

• предложение к продаже;

• продажа и иные виды сбыта;

• вывоз с территории Российской Федерации;

• ввоз на территорию Российской Федерации;

• хранение в перечисленных выше целях.

Все перечисленные выше действия составляют отдельные виды использования селекционного достижения, исключительное право на которое принадлежит патентообладателю. 

Право патентообладателя распространяется также на растительный материал, товарных животных, которые были произведены соответственно из семян или от племенных животных, введенных в хозяйственный оборот без разрешения обладателя патента (п. 3 ст. 1421 ГК РФ). Необходимо получить разрешение обладателя патента на охраняемое селекционное достижение для совершения вышеописанных действий с семенами сорта, племенным материалом породы, которые:

• существенным образом наследуют признаки охраняемых (исходных) сорта, породы, если эти охраняемые сорт, порода сами не являются селекционными достижениями, существенным образом наследующими признаки других селекционных достижений;

• не явно отличаются от охраняемых сорта, породы;

• требуют неоднократного использования охраняемого сорта для производства семян.

Селекционным достижением, существенным образом наследующим признаки другого охраняемого (исходного) селекционного достижения, признается селекционное достижение, которое при явном отличии от исходного: 

- наследует наиболее существенные признаки исходного селекционного достижения или селекционного достижения, которое само наследует существенные признаки исходного селекционного достижения, сохраняя при этом основные признаки, отражающие генотип или комбинацию генотипов исходного селекционного достижения; 

- соответствует генотипу или комбинации генотипов исходного селекционного достижения, за исключением отклонений, вызванных применением таких методов, как индивидуальный отбор из исходного сорта растений, породы животных, отбор индуцированного мутанта, беккросс, генная инженерия. 

Патентообладатель, руководствуясь ст. 1229 ГК РФ может использовать результат интеллектуальной деятельности по своему усмотрению любым не противоречащим закону способом, а также по своему усмотрению разрешать или запрещать использовать данный результат другим лицам. 
Обязанности патентообладателя  сводятся к следующим: 
• уплачивать пошлины за поддержание патента на селекционное достижение в силе в течение всего срока его действия;

• выплатить вознаграждение автору (авторам) селекционного достижения;

• в случае выдачи принудительной лицензии предоставить владельцу такой лицензии семена сорта, племенной материал породы в количестве, достаточном для использования принудительной лицензии;
· поддерживать сорт, породу в течение срока действия патента так, чтобы сохранялись признаки, указанные в описании сорта растений или породы животных, составленном на дату включения селекционного достижения в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений (п. 1. ст. 1440 ГК РФ). 

Важно! На патентообладателя возлагается обязанность по запросу Госсорткомиссии направлять семена или племенной материал для проведения контрольных испытаний и предоставлять возможность проводить испытания на месте (п. 2 ст. 1440 ГК РФ). 

За совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на селекционное достижение, взимаются патентные пошлины (ст. 1249 ГК РФ), которые  уплачиваются в Госсорткомиссию. 
Признание патента недействительным

В соответствии со статьей 1441 ГК РФ патент на селекционное достижение может быть признан недействительным в течение всего срока его действия, если будет установлено, что: 

 1) патент выдан на основании неподтвердившихся данных об однородности и о стабильности селекционного достижения, представленных заявителем; 

2) на дату выдачи патента селекционное достижение не соответствовало критерию новизны или отличимости; 

3) лицо, указанное в патенте в качестве патентообладателя, не имело законных оснований для получения патента. 

Правомерность выдачи патента на селекционное достижение может быть оспорена любым лицом, которому стало известно о выше названных нарушениях, путем подачи заявления в федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям. 

Признание патента на селекционное достижение недействительным отменяет решение федерального органа исполнительной власти по селекционным достижениям о регистрации селекционного достижения и выдаче патента (ст. 1439 ГК РФ). В итоге осуществляется аннулирование соответствующей записи в Государственном реестре охраняемых селекционных достижений. 
Порядок признания патента недействительным изложен в п. 2 ст. 1441 ГК РФ, из которой следует, что после получения заявления о незаконности выдачи патента на селекционное достижение федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям должен направить его копию патентообладателю, который  может в течение трех месяцев со дня отправления ему копии заявления представить мотивированное возражение.

Федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям должен принять решение по указанному заявлению в течение шести месяцев со дня подачи указанного заявления, если не потребуется проведение дополнительных испытаний. 

Помимо признания патента недействительным законодательство предусматривает возможность досрочного прекращения действия патента на селекционное достижение в следующих случаях когда: 

 1) селекционное достижение не соответствует критериям однородности и стабильности; 

 2) патентообладатель по просьбе федерального органа исполнительной власти по селекционным достижениям в течение двенадцати месяцев не предоставил семена, племенной материал, а также документы и информацию, которые необходимы для проверки сохранности селекционного достижения, или не допустил провести инспекцию селекционного достижения на месте в этих целях; 

 3) патентообладатель подал в федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям заявление о досрочном прекращении действия патента; 

 4) патентообладатель не уплатил в установленный срок пошлину за поддержание патента в силе. 

Важно!  Признание патента на селекционное достижение недействительным имеет обратную силу и влечет аннулирование патента с момента его предоставления. Аннулирование патента на селекционное достижение обратной силы не имеет, т.е.  патент признается аннулированным с момента принятия Госсорткомиссией соответствующего решения.

§ 4. Селекционные  достижения, созданные, выведенные или выявленные по заказу или контракту
Статья 1431 ГК РФ предусматривает возможность появления еще одной разновидности селекционных достижений — охраноспособных результатов селекционной деятельности, созданных, выведенных или выявленных на основании выполнения гражданско-правового договора заказа. Предметом такого договора должно быть именно создание, выведение или выявление соответствующего селекционного достижения, а его сторонами соответственно могут выступать селекционер (подрядчик, исполнитель) и заказчик, обозначивший условия работы селекционера над селекционным достижением и определивший свои требования к возможному результату.

 Право на получение патента на селекционное достижение, созданное по заказу, и исключительное право на такое селекционное достижение принадлежат заказчику, если договором между селекционером (подрядчиком, исполнителем) и заказчиком не предусмотрено иное. Однако в этом случае закон сохраняет за автором селекционного достижения право (если договором не предусмотрено иное), использовать селекционное достижение для собственных нужд на условиях безвозмездной простой (неисключительной) лицензии в течение всего срока действия патента. В то же время договором, на основании которого выполнялась работа, может быть предусмотрена лицензия иного вида (п. 2 ст. 1431 ГК РФ).

В то же время, как и в случае со служебным селекционным достижением, если в соответствии с договором заказа право на получение патента на селекционное достижение и исключительное право на него принадлежат селекционеру (подрядчику), то заказчик вправе использовать селекционное достижение для собственных нужд на условиях безвозмездной простой (неисключительной) лицензии в течение всего срока действия патента. 

Третья разновидность селекционных достижений, исключительные права на которые изначально не принадлежат автору, — это предусмотренные статьей 1432 ГК РФ селекционные достижения, созданные, выведенные или выявленные при выполнении работ по государственному или муниципальному контракту. Субъектами правоотношений, возникающих в связи с созданием, выведением или выявлением селекционного достижения данного вида являются, с одной стороны, исполнитель (селекционер), а с другой — уполномоченный государственный или муниципальный орган. В соответствии с Федеральным законом от 21 июля 2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (с изм. и дополнениями) заказчиками по таким договорам могут выступать получатели средств федерального бюджета, в том числе государственные органы, государственные внебюджетные фонды, органы местного самоуправления, а также бюджетные учреждения. В селекционной деятельности таким органом чаще всего выступает Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, которое проводит в установленном порядке конкурсы и заключает государственные контракты на размещение заказов на проведение научно-исследовательских работ для государственных нужд (п. 5.3. Положения о МСХ РФ).

Регулирование отношений по созданию селекционных достижений на основании государственного или муниципального контракта осуществляется по правилам ст. 1373 ГК РФ, из которых следует, что:

- право на получение патента и исключительное право на селекционное достижение, созданное для государственных или муниципальных нужд, принадлежат организации, выполняющей контракт (исполнителю), если иное не предусмотрено в контракте; 
Важно! Правом на получение патента и исключительное право на селекционное достижение, созданное для государственных или муниципальных нужд, может обладать Российская Федерация, субъект РФ или муниципальное образование, от имени которых выступает заказчик. 
- если право на получение патента и исключительное право принадлежат Российской Федерации, субъекту РФ или муниципальному образованию, то исполнитель обязан путем заключения соответствующих соглашений со своими работниками и третьими лицами приобрести все права либо обеспечить их приобретение для передачи соответственно Российской Федерации, субъекту РФ или муниципальному образованию;
- если патент на селекционное достижение получен совместно на имя исполнителя и Российской Федерации, исполнителя и субъекта Российской Федерации или исполнителя и муниципального образования, государственный или муниципальный заказчик вправе предоставить безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование такого селекционные достижения в целях выполнения работ или осуществления поставок продукции для государственных или муниципальных нужд, уведомив об этом исполнителя. 

- если исполнитель, получивший патент на селекционное достижение, примет решение о досрочном прекращении действия патента, то он обязан уведомить об этом государственного или муниципального заказчика и по его требованию передать патент на безвозмездной основе Российской Федерации, субъекту РФ или муниципальному образованию. 

§ 5. Проверка соответствия заявленного селекционного достижения критериям охраноспособности
Процесс признания селекционного достижения объектом правовой охраны предусматривает не только составление и подачу заявки на выдачу патента на селекционное достижение в Госсорткомиссию, но и получение положительного заключения по проверке соответствия заявленного селекционного достижения критериям охраноспособности и удовлетворения его наименования требованиям ст. 1419 ГК РФ.

 Каждая заявка на выдачу патента  подвергается предварительной экспертизе, в процессе которой  устанавливаются:

- дата приоритета, 
- наличие необходимых документов, а также их соответствие установленным требованиям. 
Предварительная экспертиза заявки на выдачу патента проводится в течение месяца.

Пользуясь  нормами ст. 1435 ГК РФ, а  также п. 4 Правил составления и подачи заявки на выдачу патента на селекционное достижение 1994 г., в течение одного месяца с даты поступления заявки в Госсорткомиссию заявитель  вправе по собственной инициативе дополнять, уточнять или исправлять материалы заявки. При этом возникает вопрос о соблюдении месячного срока рассмотрения заявки. Поскольку законодатель не дает ответа на этот вопрос, то можно предположить, что срок рассмотрения заявки удлиняется. По установившемуся обычаю, заявитель в таких случаях подает заявление о продлении срока проведения предварительной экспертизы, или Госсорткомиссия своим решением продляет указанный срок.

Если документы, отсутствовавшие на дату поступления заявки, не были представлены в установленный срок, заявка не принимается к рассмотрению, о чем заявитель уведомляется. 
Важно! Не допускается возврат зарегистрированной заявки. Вместе с тем у заявитель (п. 4 ст. 1435 ГК РФ) обладает правом в течение трех месяцев со дня получения решения Госсорткомиссии РФ об отказе в регистрации заявки оспорить его. 
После проведения предварительной экспертизы сведения о принятых заявках публикуются в официальном бюллетене. Если автор селекционного достижения отказывается быть упомянутым в качестве такового, он должен сообщить об этом в специальном заявлении.

Если селекционное достижение признается новым, оно проходит экспериментальные испытания на отличимость, однородность и стабильность по методикам и в сроки, устанавливаемые Госсорткомиссией (ст. 1438 ГК РФ). Для проведения указанных испытаний заявитель обязан предоставить необходимое количество семян или племенного материала по адресу и в срок, указанный Госсорткомиссией.

Селекционному достижению, на которое подана заявка, со дня подачи заявки и до даты выдачи заявителю патента предоставляется временная правовая охрана, т.е. на период испытания права на  селекционное достижение охраняются (ст. 1436 ГК РФ).  Однако следует иметь в виду, что временная правовая охрана  предоставляет  правомочия владения, пользования и распоряжения селекционным достижением в ограниченных объемах. Так, в этот период заявителю разрешается продажа и иное отчуждение семян, племенного материала только для научных целей, а также с целью создания их запаса. 

При нарушении заявителем или с его согласия другим лицом указанных требований - временная правовая охрана считается не наступившей. 

Если же в период временной правовой охраны селекционного достижения какое-либо лицо без ведома заявителя использует это селекционное достижение (п. 3 ст. 1421 ГК РФ), то после получения патента оно обязано выплатить компенсацию правообладателю в размере, согласованном сторонами, при недостижении такового – судом.  
Полагаем уместным обратить внимание, что несмотря на предоставление временной правовой охраны селекционному достижению, вопрос о статусе этого достижения в течение довольно длительного периода проведения его испытаний (апробации) и государственной экспертизы окончательно не решен.  К примеру, остается открытым вопрос о том, считать ли результат селекционной деятельности, в отношении которого подана заявка на предоставление патента, селекционным достижением, или же до получения патента новые сорта растений и породы животных признавать селекционным достижением нельзя?  Ведь по результатам осуществленной экспертизы селекционного достижения на новизну может быть  принято решение об отказе в выдаче патента.

Важно! Если по результатам предварительной экспертизы на новизну селекционное достижение признается новым, оно проходит экспериментальные испытания на отличимость, однородность и стабильность (ст. 1438 ГК РФ). 

Методику и сроки проведения указанных испытаний устанавливает федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный осуществлять нормативно-правовое регулирование в сфере сельского хозяйства. В настоящее время функции по разработке и утверждению методик государственного испытания сортов растений и пород животных закреплены за Государственной комиссией Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации (п. 5 Положения о Государственной комиссии Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений, утв. постановлением Правительства РФ № 390 от 23.04.1994 г.).

Для проведения названных испытаний заявитель обязан предоставить необходимое количество семян или племенного материала по адресу и в срок, указанный федеральным органом исполнительной власти по селекционным достижениям. 

В этом проявляется основное отличие порядка регистрации изобретения от регистрации селекционного достижения. Если в первом случае исследуется  изобретательская идея, авторский замысел, воплощенный в описании изобретения, формуле или чертежах (идеальное воплощение), то предметом экспертного исследования заявленного селекционного достижения являются не идеальные (предполагаемые), а уже созданные экземпляры, что и предполагает проведение не только предварительной экспертизы достижения на новизну, но и сельскохозяйственных испытаний. 

В процессе проведения испытаний селекционного достижения на отличимость, однородность, стабильность федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям имеет право использовать не только данные и материалы, предоставленные заявителем, но и результаты испытаний, проведенных компетентными органами других государств, с которыми заключены соответствующие договоры; результаты испытаний, проведенных другими российскими организациями по договору с компетентным  федеральным органом.

Требования, установленные законодательством РФ, о соответствии нового сорта растения ряду признаков, позволяющих предоставить ему правовую защиту, являются основополагающими и в международном законодательстве об охране прав селекционеров. Так, в ст. 6 Международной Конвенции об охране новых сортов растений 1961 г. предусматривается, что:

- новый сорт должен четко отличаться одним или несколькими важными признаками от любого другого сорта, существование которого в момент, когда испрашивается охрана, общеизвестно;

- новый сорт должен быть достаточно однородным, учитывая особенности его полового или вегетативного размножения;

- новый сорт должен быть устойчивым в своих основных признаках, т.е. соответствовать своему определению при последующем воспроизводстве или размножении.

Таким образом, в нормах международного права раскрывается содержание представлений об отличимости, однородности и стабильности нового сорта растения. 

Приоритет селекционного достижения устанавливается по дате поступления в федеральный орган на выдачу патента (ст. 1434. ГК РФ).

Если в один и тот же день в федеральный орган поступают две или более заявки на выдачу патента на одно и то же селекционное достижение, приоритет устанавливается по более ранней дате отправки заявки. Если экспертизой установлено, что эти заявки имеют одну и ту же дату отправки, патент может быть выдан по заявке, имеющей более ранний регистрационный номер, присвоенный федеральным органом, при условии, что соглашением между заявителями не предусмотрено иное.
Вопрос о значимости данной нормы для практики использования селекционных достижений не имеет такой важности и значимости как, например, в изобретениях или иных технических результатах. Дело в том, что в силу биологических особен​ностей невозможно получить два абсолютно одинаковых селекционных достижения без семенного или поса​дочного материала и соответствующих агротехнических приемов возделывания. В связи с этим публикация любых сведений о результатах селекции, даже их подробное описание и цветные иллюстрации, не влияют на но​визну биологической формы, вследствие неповторимости биоло​гического объекта. 
§ 6. Государственная регистрация селекционного достижения 

В системе правовой охраны селекционных достижений как объектов интеллектуальных прав особое значение придается государственной регистрации названных объектов в Государственном реестре охраняемых селекционных достижений. В частности, при соответствии селекционного достижения критериям охраноспособности (пункт 2 статьи 1413 ГК РФ) и при соответствии наименования селекционного достижения требованиям статьи 1419 ГК РФ федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям:

• принимает решение о выдаче патента на селекционное достижение;

• составляет описание селекционного достижения;

• вносит селекционное достижение в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений. 

Факт данной регистрации является основанием для выдачи заявителю патента на селекционное достижение (ст. 1414 ГК РФ). Если в заявлении на выдачу патента указано несколько заявителей, то патент выдается лицу, указанному в заявлении первым (п. 3 ст. 1439 ГК РФ). В дальнейшем такой патент используется заявителями совместно по соглашению между ними. 

Таким образом, только с момента государственной регистрации селекционного достижения ГК РФ предоставляет ему государственную правовую охрану. В соответствии с требованием п. 2 ст. 1439 ГК РФ, в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений вносятся следующие сведения: 

- род, вид растения, животного; 

 - наименование сорта растений, породы животных; 

- дата государственной регистрации селекционного достижения и регистрационный номер; 

- имя или наименование патентообладателя и его место жительства или место нахождения; 

- имя автора селекционного достижения и его место жительства; 

- описание селекционного достижения; 

 - факт передачи патента на селекционное достижение другому лицу с указанием его имени или наименования, места жительства или места нахождения; 

- сведения о заключенных лицензионных договорах; 

- дата окончания действия патента на селекционное достижение с указанием причины. 

Важно! Государственной регистрации  подлежат не только предоставление селекционному достижению правовой охраны в форме патента, но и передача прав патентообладателя другому лицу по договору о полном отчуждении исключительного права на селекционное достижение, предусмотренному статьей 1426 ГК РФ, а также по лицензионному договору (ст. 1428-1429 ГК РФ). 
Если договор заключается в результате выступления автора селекционного достижения с публичным предложением об уступке прав на патент (ст. 1427 ГК РФ), то к заявлению о его регистрации в федеральном органе исполнительной власти по селекционным достижениям должен быть приложен документ, подтверждающий уплату всех патентных пошлин, от уплаты которых был освобожден заявитель (патентообладатель).

Наряду с ведением Государственного реестра охраняемых селекционных достижений в обязанности федерального органа исполнительной власти по селекционным достижениям входит публикация официального бюллетеня, в котором отражаются сведения: 

· о поступивших заявках на выдачу патента с указанием даты приоритета селекционного достижения, имени или наименования заявителя, наименования селекционного достижения, а также имени автора селекционного достижения, если последний не отказался быть упомянутым в качестве такового.  Следует обратить внимание, что только после публикации сведений о поступившей заявке на выдачу патента на селекционное достижение и о решении, принимаемом по этой заявке, любое лицо вправе ознакомиться с материалами такой заявки; 

· о решениях, принимаемых по заявке на выдачу патента; 

· об изменениях в наименованиях селекционных достижений; 

· о признании патентов на селекционные достижения недействительными; 

· другие сведения, касающиеся охраны селекционных достижений. 

В числе последних могут быть, например: опубликованные по требованию автора селекционного достижения или иного патентообладателя решения суда о неправомерном использовании селекционного достижения или об ином нарушении прав патентообладателя (ст. 1447 ГК РФ); заявления о готовности заключить договор об отчуждении патента на селекционное достижение; сведения об отзыве указанного заявления (ст. 1427 ГК РФ); заявления о предоставлении или об отзыве открытой лицензии (ст. 1429 ГК РФ) и др.

 § 7. Использование селекционных достижений 

Использованию селекционных достижений посвящена ст. 1444 ГК РФ. Однако текст указанной статьи лишь закрепляет обязательность сертификации всех используемых в РФ селекционных достижений и возлагает эту обязанность на патентообладателя и лицензиара, не раскрывая сведений о формах и порядке использования селекционного достижения.  На практике под использованием селекционного достижения понимают осуществление с семенами и племенным материалом селекционного достижения следующих действий: 

· производство и воспроизводство; 

· доведение до посевных кондиций для последующего размножения; 

· предложение к продаже; 

· продажа и иные способы введения в гражданский оборот; 

· вывоз с территории Российской Федерации; 

· ввоз на территорию Российской Федерации; 

· хранение в указанных выше целях.

Представленный перечень убедительно свидетельствует, что под использованием селекционного достижения понимается не только его коммерческое реализация, но и использование в научных и личных целях. 

Чаще всего эти действия являются способом осуществления исключительного права патентообладателя, поскольку именно патент удостоверяет исключительное право патентообладателя на использование селекционного достижения с одновременным устранением от него всех третьих лиц, не получивших согласия владельца патента на использование данного объекта интеллектуальной собственности. Это право предопределяет, что любое лицо должно получить от обладателя патента лицензию на осуществление определенных в законодательстве действий с семенами, племенным материалом охраняемого селекционного достижения.
Важно! Использование селекционного достижения является следствием признания его значимости и хозяйственной полезности. 

§ 8. Отчуждение исключительного права на селекционное достижение. Виды лицензий на селекционное достижение

Отчуждение патента
Действующее законодательство о селекционных достижениях предусматривает возможность полного либо частичного отчуждения исключительного права на данный объект интеллектуальной собственности. Так, одна сторона (патентообладатель) может передать в полном объеме принадлежащее ему исключительное право на селекционное достижение другой стороне — приобретателю исключительного права (приобретателю патента) — по договору об отчуждении исключительного права на селекционное достижение (договор об отчуждении патента), предусмотренного статьей 1426 ГК РФ. 

Такие договоры являются одним из способов распоряжения исключительным правом. По своему характеру договор об отчуждении патента является двусторонним и взаимным; он может быть как возмездным, так и безвозмездным. Существенным условием действительности договора о передаче патентных прав является регистрация его в Госсорткомиссии.

Лицо, подавшее заявку на выдачу патента на селекционное достижение, обладает правом выступить с публичным заявлением о готовности уступить свои исключительные права на селекционное достижение другому субъекту и предложить заключить договор об отчуждении патента. Это  предложение может быть реализовано с момента выдачи патента.  Обратим внимание, правопреемники селекционера либо лица, к которым право на получение патента перешло по трудовому договору, не обладают полномочием выступить с публичным заявлением.

В случае выступления с заявлением об уступке патента патентные пошлины, предусмотренные ГК РФ, с заявителя не взимаются: ни в отношении заявки на выдачу патента на селекционное достижение, ни в отношении патента, выданного по такой заявке. Однако, на основании п. 2 ст. 1427 ГК РФ эти пошлины взимаются с лица, откликнувшегося на объявление селекционера и заключившего с патентообладателем договор об отчуждении патента. В дальнейшем патентные пошлины уплачиваются в установленном порядке. 

Важно! Отозвать свое заявление о желании заключить договор об отчуждении патента патентообладатель может только по истечении двух лет со дня публикации сведений о выдаче патента, в отношении которого было сделано заявление, и только в том случае, если в течение этого времени в федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям не поступило письменное уведомление о желании приобрести патент. 
Таким образом, ГК РФ вводит несколько ограничений свободы воли селекционера на случай подачи им заявления об отчуждении патента на селекционное достижение: во-первых, обратиться с публичным заявлением о готовности уступить передать право на патент другому лицу только в определенный момент, а именно — в момент подачи заявки на патент; во-вторых, селекционер не вправе выбирать, к кому именно перейдет его исключительное право на селекционное достижение: приобретателем патента может стать любой гражданин Российской Федерации или российское юридическое лицо; в-третьих, отозвать свое заявление о заключении договора об отчуждении патента селекционер может только по истечении двух лет с момента его подачи и только при условии, что за это время никто не выразил намерения заключить такой договор.

Лицензии на использование селекционных достижений  выдаются в том, случае, если патентообладатель, осуществляя свое правомочие  распоряжения селекционным достижением,  заключает договор о предоставлении лицензии на использование селекционного достижения (т.е. лицензионный договор). В зависимости от объема передаваемых исключительных прав  лицензии могут носить исключительный и неисключительный характер, а также быть открытыми и принудительными. 
В отличие от договора об отчуждении права, который предусматривает отчуждение всей совокупности имущественных прав патентообладателя, лицензионные соглашения предполагают определенные ограничения полномочий лицензиата в отношении передаваемого ему селекционного достижения. 

По лицензионному договору патентообладатель (лицензиар) передает право на использование селекционного достижения другому лицу (лицензиату), которое может быть возмездным  или безвозмездным (ст. 1428 ГК РФ). 

Лицензионный договор  с выдачей исключительной лицензии заключается между патентообладателем (лицензиаром) и заинтересованным пользователем (лицензиатом), по которому лицензиату передается исключительное право на возмездное использование селекционного достижения с условиями расчетов, обусловленных договором, или безвозмездно в пределах, оговоренных договором. При этом лицензиар обязуется не выдавать аналогичных лицензий другим лицам и сохраняет за собой права на использование селекционного достижения в части, не передаваемой лицензиату, налицо договор исключительной лицензии. 

По лицензионному договору  с выдачей неисключительной лицензии за лицензиаром остаются все права, предоставляемые патентом на селекционное достижение, в том числе право на предоставление лицензий третьим лицам. 

Важно! Лицензия (как исключительная, так и неисключительная) на использование селекционного достижения действительна после ее регистрации в Госсорткомиссии.

Открытой лицензией признается опубликование патентообладателем в официальном бюллетене Госсорткомиссии заявления о том, что любое лицо, при условии уплаты обусловленных в заявлении платежей, вправе использовать его селекционное достижение с даты уведомления об этом патентообладателя. 
Заявление об открытой лицензии является правом патентообладателя, которое он может реализовать в любой момент действия патента на селекционное достижение.

Открытая лицензия  является основанием  для снижения размера пошлины за поддержание патента в силе на 50% с 1 января года, следующего за годом опубликования заявления о предоставлении открытой лицензии. 
Открытая лицензия на селекционные достижения может быть отозвана патентообладателем  лишь при условии согласия всех лиц, которые ею воспользовались.  

Лицо, пожелавшее использовать селекционное достижение на условиях открытой лицензии, обязано не только уведомить об этом патентообладателя, но и заключить с ним простой лицензионный договор, а также  оплатить установленные в заявлении платежи и выполнить иные оговоренные условия использования селекционного достижения.

Важно! Сведения о предоставлении открытой лицензии с указанием размера платежей вносятся Госсорткомиссией в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений. Право отозвать заявление об открытой лицензии у патентообладателя появляется через два года после ее открытия, т.е.  со дня публикации в официальном бюллетене по селекционным достижениям сведений о ней. 
При отсутствии лиц, изъявивших желание использовать селекционное достижение на условиях открытой лицензии, патентообладатель до ее отзыва обязан доплатить 50 процентов пошлины за поддержание патента в силе за весь период, прошедший с первого дня года, следующего за годом, в котором были опубликованы сведения об открытой лицензии. В последующие годы пошлина за поддержание патента в силе платится в полном размере.

Право использовать селекционное достижение на основании принудительной лицензии  осуществляется в соответствии со ст. 1423 ГК РФ, диспозиция которой устанавливает, что по истечении трех лет со дня выдачи патента на селекционное достижение любое лицо, желающее и готовое использовать это селекционное достижение, при отказе патентообладателя от заключения лицензионного договора на производство или реализацию семян, племенного материала на условиях, соответствующих «установившейся практике», имеет право обратиться в суд с иском к патентообладателю о предоставлении принудительной простой (неисключительной) лицензии на использование на территории Российской Федерации такого селекционного достижения. В исковых требованиях это лицо обязать указать предлагаемые им условия предоставления ему такой лицензии, в том числе объем использования селекционного достижения, размер, порядок и сроки платежей. 

Если патентообладатель не докажет, что имеются уважительные причины, препятствующие предоставлению заявителю права использования соответствующего селекционного достижения, суд принимает решение о предоставлении указанной лицензии и об условиях ее получения. В этом случае регистрация принудительной простой (неисключительной) лицензии в федеральном органе исполнительной власти по селекционным достижениям также осуществляется на основании решения суда (п. 2 ст. 1423 ГК РФ). Патентообладатель, со своей стороны, обязан за плату и на приемлемых для него условиях предоставить обладателю такой лицензии семена или соответственно племенной материал в количестве, достаточном для использования принудительной простой (неисключительной) лицензии (п. 3 ст. 1423 ГК РФ).

Важно! Принудительная лицензия может быть только простой (неисключительной), а ее использование допускается только на территории Российской Федерации. Суммарный размер платежей за такую лицензию должен быть установлен решением суда не ниже цены лицензии, определяемой при сравнимых обстоятельствах. 

Принудительная лицензия предоставляет лицензиату довольно широкий объем прав по использованию селекционного достижения, в частности: 
а) заниматься их производством и воспроизводством; 
б) доводить до посевных кондиций для последующего размножения; 
в) предлагать к продаже; 
г) осуществлять продажу и иные виды сбыта; 
д) вывозить с территории Российской Федерации; 
е) ввозить на территорию Российской Федерации; 
ж) хранить в перечисленных выше целях. 

(п. 3 ст. 1421 ГК РФ).

Срок действия принудительной лицензии законом не ограничивается. Вместе с тем действие принудительной лицензии может быть прекращено в судебном порядке по иску патентообладателя, если обладатель такой лицензии нарушает условия, на основании которых она была предоставлена, либо обстоятельства, обусловившие предоставление такой лицензии,  существенно (п. 4 ст. 1423 ГК РФ). 

По истечении срока действия исключительного права на селекционное достижение (30 лет после выдачи патента на основную массу селекционных достижений и 35 лет — на сорта винограда, древесных декоративных, плодовых культур и лесных пород, в том числе их подвоев (ст. 1424 ГК РФ) оно переходит в общественное достояние. Данный статус селекционного достижения позволяет любому лицу его свободно использовать, т.е. не испрашивая чьего-либо согласия или разрешения и не выплачивая вознаграждения за использование. В этом случае использование селекционного достижения является уже не исключительным правом патентообладателя, а субъективным правом любого заинтересованного лица.

§ 9. Защита прав авторов селекционных достижений и иных патентообладателей 

Объем охраны интеллектуальных прав на селекционное достижение, предоставляемой на основании патента, определяется совокупностью существенных признаков, зафиксированных в описании селекционного достижения. Кроме того ст.1446 ГК РФ содержит перечень действий, признаваемых нарушением прав автора селекционного достижения или патентообладателя, в частности:

1) использование селекционного достижения с нарушением требований пункта 3 статьи 1421 ГК  РФ (производство и воспроизводство;  доведение до посевных кондиций для последующего размножения;  предложение к продаже;  продажа и иные способы введения в гражданский оборот;  вывоз с территории Российской Федерации;  ввоз на территорию Российской Федерации;  хранение в указанных выше целях);
2) присвоение произведенным и (или) продаваемым семенам, племенному материалу наименования, которое отличается от наименования соответствующего зарегистрированного селекционного достижения;

3) присвоение произведенным и (или) продаваемым семенам, племенному материалу наименования соответствующего зарегистрированного селекционного достижения, если они не являются семенами, племенным материалом этого селекционного достижения;

4) присвоение произведенным и (или) продаваемым семенам, племенному материалу наименования, сходного с наименованием зарегистрированного селекционного достижения до степени смешения.

Вместе с тем, установлен перечень действий, не являющихся нарушением исключительного права на селекционное достижение, тем самым  законом обозначены пределы правомерного использования селекционного достижения без согласия правообладателя, а именно:
· действия, совершаемые для удовлетворения потребностей, не связанных с предпринимательской деятельностью и не преследующих  цель получение прибыли или дохода;

· действия, совершаемые в научно-исследовательских или экспериментальных целях;

· использование охраняемого селекционного достижения в качестве исходного материала для создания других сортов растений и пород животных, а также действия, указанные в пункте 3 ст. 1421 ГК РФ, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 4 этой же статьи;

· использование растительного материала, полученного в хозяйстве, в течение двух лет в качестве семян для выращивания на территории этого хозяйства сорта растений из числа растений, перечень родов и видов которых установлен Правительством Российской Федерации;

· воспроизводство товарных животных для их использования в данном хозяйстве;

· любые действия с семенами, растительным материалом, племенным материалом и товарными животными, которые были введены в гражданский оборот патентообладателем или с его согласия другим лицом, кроме:

-  последующего размножения сорта растений и породы животных;

- вывоза с территории РФ растительного материала или товарных животных, позволяющих размножить сорт растений или породу животных, в страну, в которой не охраняются данные род или вид, за исключением вывоза в целях переработки для последующего потребления.

Вышеизложенный перечень позволяет сделать вывод, что законодатель выделил составы правонарушения в сфере селекционной деятельности, но не установил конкретных санкций за их совершение. Правда, защита интеллектуальных, личных неимущественных прав и исключительных прав регламентирована ст.ст. 1250 -1252 ГК РФ, однако, использование этих норм для защиты прав селекционеров возможно только с учетом специфики объектов исключительных прав — новых сортов растений и пород животных. 

В то же время нормы административного права  не уделяют вышеназванным правонарушениям должного внимания. Так, КоАП РФ содержит лишь статью 10.14, предусматривающая санкцию за  ввоз на территорию Российской Федерации не соответствующих требованиям государственных стандартов партий семян без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества, партий семян в незатаренном состоянии (насыпью), обработанных химическими и биологическими препаратами, либо допущенных к использованию партий семян, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, за исключением партий семян, предназначенных для научных исследований, государственных испытаний, производства семян для вывоза из Российской Федерации. 

Как видим, эта статья не защищает нарушенные права отечественных селекционеров и патентообладателей.  Другие статьи Кодекса об административных правонарушениях РФ, например  ст.ст. 7.12., 14.7.,  могут применять лишь по аналогии, поскольку устанавливают общие виды ответственности за нарушения в сфере интеллектуальной собственности или в рамках защиты прав потребителей.  
Уголовное законодательство России также не содержит специальных норм об ответственности за нарушение исключительных прав патентообладателей на селекционные достижения, хотя составы уголовно-наказуемых деяний, направленных против объектов авторского и патентного права, в УК РФ предусмотрены. К примеру, ст. 146 УК РФ «Нарушение авторских и смежных прав» понимает под уголовным преступлением, во-первых, присвоение авторства (плагиат), если это деяние причинило крупный ущерб автору или иному правообладателю, и, во-вторых, незаконное использование объектов авторского права или смежных прав, а равно приобретение, хранение, перевозку контрафактных экземпляров произведений или фонограмм в целях сбыта, совершенные в крупном размере
.

Казалось бы, есть общие нормы и их можно применять. Однако, проблемы состоит в том, что нормы УК РФ не могут применяться по аналогии или толковаться расширительно. Это означает, что привлечение к уголовной ответственности за правонарушение, сходное по составу с тем, что описано в ст. 147 УК РФ, но совершенное в отношении нового биологического объекта (селекционного достижения) — невозможно.

В итоге, можно сделать вывод, что часть четвертая ГК РФ вообще не упоминает каких-либо специальных мер ответственности за нарушение прав авторов селекционных достижений и патентообладателей.  Это ее пробел.
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