«НЕЧТО ВОЛЬТЕРОВСКОЕ...»
(К. Прутков)

Портрет К. Пруткова, 1850-е гг. Л. Жемчужников, М. Бейдеман, Ф. Лагорио.

Пожалуй, ни одна из мистификаций и пародий, которые знала русская литература, не оказалась столь прочно укоренившейся и долговечной, как фигура чиновника и поэта Козьмы Пруткова. Этот абсурдный симбиоз службы, казёнщины и творчества, пародирующий не только современный литературный быт, но и как бы саму литературу в целом, образ Национального Писателя, обеспечил Пруткову необыкновенную остроту и живучесть. Игра, начатая узким «домашним» кругом, куда входили А.К. Толстой и братья Жемчужниковы, захватила многих: свою лепту внесли Дружинин и Панаев, Добролюбов и Ершов, Достоевский, Некрасов, Салтыков-Щедрин. Круг участников разрастался буквально на глазах. Козьма Прутков, задуманный как литератор, «способный во всех родах творчества», оставил свой след и в музыке (от его имени сочинял весёлые куплеты известный остряк и повеса К.А. Булгаков), и в изобразительном искусстве.
В 1831 году юный Толстой вместе с матерью и дядей А.А. Перовским (автором «Двойника», романа «Монастырка», повести для детей «Чёрная курица») были за границей, ездили по Италии, покупали работы старых мастеров. Он и потом вспоминал: «Та или иная картина или статуя, равно как и хорошая музыка, производили на меня такое сильное впечатление, что волосы мои буквально поднимались на голове». Позднее А.К. Толстой увлечётся рисованием. Его шуточные письма своему приятелю Николаю Адлербергу из имений Красный Рог и Погорельцы содержат и куплеты вполне в духе Козьмы Пруткова, и шуточные рисунки, «летучие карикатуры», карандашные наброски с прутковскими заглавиями и подзаголовками и являются частью весёлой игры, затеянной ещё в Петербурге, где Адлерберг кончал Пажеский корпус.
Таким карандашно-эпистолярным творчеством, «параллельным» Пруткову, Толстой и Жемчужниковы занимались постоянно. В их письмах находим меткие зарисовки — своеобразный «карандашный дневник». Уцелело немногое: в государственном Литературном музее хранится эскиз А.К. Толстого «Светское общество на водах» (1860-е гг.) Может быть, он был сделан в августе 1860 года в английском курортном городке на острове Уайте, где в то время собралось довольно много русских писателей. Среди них были Тургенев, Анненков, Герцен, Огарёв, Боткин... На переднем плане угадывается облик поэтессы и переводчицы, хозяйки известного литературного салона Каролины Карловны Павловой (Яниш)...

Портрет К. Пруткова, ж. «Стрекоза», 1900, № 10.
История Козьмы Пруткова, его «интерес» к живописи, разветвляясь, сплетается затем в единый сюжет. Всё началось с увлечения Льва Жемчужникова рисованием. Во время поездки в Павловку в 1849 году он оторвался от академического копирования образцов и стал много рисовать с натуры. Приехав из деревни, Лев показал свои рисунки художнику Кириллу Антоновичу Горбунову, подружился с ним. Горбунов понравился всему «кружку», был введен в дом сенатора Жемчужникова и написал его портрет. Известен портрет Владимира Жемчужникова, который, пользуясь своими светскими связями, устраивал заказы художнику.
Украина пленила Льва Жемчужникова с первой же его поездки. Лето 1852 года Лев прожил в Ковалёвке, в имении прямых потомков Разумовского. Там была сделана серия миниатюрных пейзажей маслом, два из которых хранятся в Литературном музее. «Ковалёвка...— вспоминал Лев. — Это то самое место, в котором искра, таившаяся в душе моей, разгорелась пламенем к Малороссии, к её народу, песне, истории — всё мне стало родным...»
Тогда же Лев подружился со своими сверстниками и художниками Александром Бейдеманом и Львом Лагорио. Они проводили вместе целые дни, с наслаждением читая вслух стихи Шевченко. Бейдеман был из Молдавии, Лагорио — из Феодосии; оба восторженно относились к Украине.
Разумеется, друзья были в курсе всех успехов Козьмы Пруткова, уже надумавшего издать собрание своих сочинений, постоянно «аккомпанировали» его главным «опекунам». Об одной из прутковских проделок художников вспоминал Лев Жемчужников: «Однажды пришёл к нам Григорий Данилевский, будущий литератор и редактор правительственной газеты, человек весьма несимпатичный для нас... Бейдеман был человек осторожный в сношениях с людьми, хотя горячий и резкий, когда к этому принуждали его обстоятельства. Данилевский пришёл вечером и начал читать свою повесть. ...окончив описание картины природы... приостановился, видя, что все его трое слушателей спят. Перед этим... изображена сцена прощания с умирающим и ловкие похождения молодого человека. ...когда Данилевский остановился и мы невольно очнулись, то Бейдеман, желая показать, что слушал со вниманием, хлопнул кулаком по столу и сказал спросонья: «Экий молодец какой», что совершенно не соответствовало тому, что было читано. Я и Лагорио не могли удержаться от смеха... Портрет Данилевского, начатый в это время, не получался... Бейдеман, рассерженный, наконец посадил Данилевского, и портрет был окончен очень удачно; но каково же было удивление и негодование Данилевского, когда, взглянув на портрет, он увидел себя с ослиными ушами».
Лев Жемчужников в своих мемуарах нигде не упоминает о работе над портретом Козьмы Пруткова, но Владимир Жемчужников писал об этом не раз. Скорее всего портрет был создан осенью 1853 года. Дальнейшую заботу о нём взял на себя Владимир Жемчужников.

К. Прутков, ж. «Бич», 1927, № 3.
Ровно тридцать лет спустя, когда уже решался вопрос об издании Полного собрания сочинений Козьмы Пруткова, с портретом, Владимир Жемчужников настаивал на том, чтобы в книге была воспроизведена работа Льва Жемчужникова, Бейдемана и Лагорио, и обещал заказать фотолитографию в Париже через своего доброго знакомого, известного художника Верещагина.

К. Прутков, ж. «Бегемот», 1930, № 12.
«Этот портрет... — писал он издателю М.М. Стасюлевичу, — был ещё в 1854 году отпечатан мною, в СПб., с камня, в два тома, но тогда цензура почему-то усомнилась выпустить его, и я мог получить из типографии только несколько (немного) экземпляров, для участвовавших в создании типа Пруткова; все же остальные экземпляры оставил, отъезжая с В.А. Арцимовичем в Сибирь...» Установить, на кого намекает этот портрет, очень трудно. Некоторое сходство имеет он с головой Петра I на «Медном всаднике» работы Марии Калло, ученицы Фальконе, изготовившего совместно с ней этот памятник.
К. Прутков, зк. «Бегемот», 1931, № 15
С другой стороны — существует предположение, что портрет составлен из отдельных деталей лиц, участвовавших в создании Пруткова.
Теперь уже можно было бы написать целую книгу о прутковском образе в изобразительном искусстве. Самые разные художники после «кончины» Пруткова и в наше время фантазируют, представляя себе вымышленного поэта в различные периоды его вымышленной жизни. Но все они бережно сохраняют облик Козьмы Пруткова, запечатлённый в первоначальном портрете.
К. Прутков, «Вечерняя Москва», 1939, № 315, 27 августа.

Уже в 1850—1860-е годы изображение Пруткова было, вероятно, хорошо известно, и с этого времени началось его широкое тиражирование. Об этом свидетельствует карикатура Н. Степанова в «Искре» (1860, № 43). Перекликается с ней рисунок А.А. Лабуца в «Стрекозе» (1900, № 10). Целую сюиту ярких «прутковских» рисунков опубликовал в «Сатириконе» художник Ре-Ми: иллюстрации к афоризмам и стихотворениям Козьмы Пруткова («Сатирикон» (1913, № 3) — прутковский номер); «Апофеоз. Изображение действительного статского советника, директора Пробирной Палатки и Кавалера Ордена Станислава Первой Степени, поэта, философа, драматурга и, вообще, прозаика, Кузьмы Петровича Пруткова»; «Рождение» и «Смерть» Пруткова (там же). В журнале «Театр и искусство» прутковской темой «заведовал» Г. Верейский, в 1913 году почти из номера в номер публикуя иллюстрации к его пьесам, а также он готовил оформление публичного заседания памяти Козьмы Пруткова. Художественные корреспонденции о прутковском юбилее на сцене пародийного театра «Кривое зеркало» и о гастролях московского кабаре «Летучая мышь» в Петербурге печатал журнал «Солнце России» (1913, № 5, С.15). В 1920—1930-е годы прутковский образ часто мелькает на страницах печати, сатирические журналы «Бич», «Бегемот», газеты охотно используют маску поэта-пародиста, комментируя его высказываниями разные явления быта и искусства.
Время показало, что Козьма Прутков бессмертен. В нём, как в зеркале, отразились очень многие приметы русской жизни. Многие современные поэты усердно подражают ему, а его афоризмы часто заменяют хлеб насущный ораторам и газетным работникам. «Нечто вольтеровское чувствуется в насмешке и улыбке Пруткова... — писал А.Р. Нугель. — Истинная сущность вольтеровского ума есть не только бичевание пошлости в настоящем, но и предвидение её в будущем. Уже в зародышах, в едва приметных зеленых всходах зоркий глаз высматривает тлю грядущего мещанства и хамства. Таким был и тот ум, который известен под именем Козьмы Пруткова».
Е. ПЕНСКАЯ
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