Посейдон (Нептун)

В античном искусстве Посейдон изображается бородатым мужем средних лет, в длинном хитоне, внешне схожим с Зевсом и Аидом. Его постоянный атрибут – трезубец (наряду с молниями Зевса и двузубцем Аида (килик вазописца Ксенокла из Британского музея 540 г до нэ), иногда – рыба, дельфин или гиппокамп (архаический килик из Гарвардского музея, 1977.216.2244). Т.н. Посейдон с мыса Артемисион, приписываемый Агеладу (ок.460 до нэ, Афинский художественный музей) предположительно держал в руках трезубец (по другой версии – это статуя Зевса с молнией). В греческом искусстве встречается также в сцене рождения Афины среди олимпийцев (восточный фронтон Парфенона, мастерская Фидия, 440-432 г до нэ, реконструкция) иногда рядом с супругой Амфитритой (этрусская амфора из музея Пенсильванского университета, MS3441, VI в до нэ), в сцене спора с Афиной о владычестве над Аттикой (западный фронтон Парфенона, мастерская Фидия, 440-432 до нэ, реконструкция), а также в сцене встречи с его сыном Тезеем (раннеклассический кратер из Гарвардского музея1960.339, нач.5 в до нэ). Павсаний упоминает о том, что «в храме (Посейдона в Коринфе), по величине не очень большом, стоят медные тритоны. В преддверии храма находятся статуи: две — Посейдона, третья — Амфитриты и еще одна — Талассы (Моря), тоже медная» (Павсаний. II. I. 7).
В римском искусстве он часто полуобнажен, с дельфином и трезубцем в руках и фигурирует в изображениях совета богов(миниатюры Римского Вергилия, Vat.lat. 3867, f.235, 6 в), а также в сцене свадьбы Нептуна и Амфитриты, влекомых конями-рыбами гиппокампами (греческий эпитет Посейдона Гиппий (Конный) перешел к римскому Нептуну – Эквестрис), в сопровождении нереид и амуров (алтарь Гнея Домиция Агенобарба (Лувр, 115-70 до нэ), мозаика из терм Нептуна в Остии, ок.139 г нэ).  Тогда же появляются парные изображения стоящих рядом Нептуна и Амфитриты (мозаика нимфея в Геркулануме, до 79 г нэ).
В искусстве европейского Возрождения и Нового времени популярны как отдельные изображения Н., так и сцена триумфа Н. и Амфитриты (Н.Пуссен (1637, Филадельфия, Художественный музей). Здесь, как и в ск.группе Бернини (1620, Рим, вилла Боргезе) в свите Н. появляется Тритон, трубящий в раковину. Возможны варианты сцены триумфа как иллюстрации сюжета об усмирении Н. моря из «Энеиды» (I, 133-135) (рисунок «Нептун на водах» А.П.Лосенко, 1760е, ГТГ). Популярны также парные изображения Нептуна и Амфитриты в окружении раковин, в том числе любовные сцены (солонка работы Б.Челлини, 1544, Вена, Художественно-исторический музей, Ян Госсарт «Нептун и Амфитрита» 1516, Берлин, Государственный музей).  Н.может изображаться как олицетворение водной стихии вообще (П.-П.Рубенс, «Союз земли и воды», 1618, ГЭ),  (Б.Амманати, Фонтан Нептуна, 1559-1575, Флоренция, площадь Синьории, Дж.-Б.Тьеполо «Нептун приносит Венеции дары», 1740, Венеция, Дворец Дожей), а также как аллегорический портрет флотского военачальника (А.Бронзино, портрет адмирала А.Дориа, 1540, Милан, Пинакотека Брера).
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