ИСЦЕЛЕНИЕ СМЕХОМ

В демократическом искусстве 1850–60-х годов сформировалось целое направление, разрабатывающее темы повседневной общественной, политической и бытовой жизни. Методом их освоения стали в основном юмористическая поэзия, сатирическая литература и графическая карикатура.
Начало русской сатирической журналистики — это серия сменяющихся «проб» — издательских приёмов, художественных стилей. Кроме западных образцов, она во многом опиралась на традиции народной неофициальной культуры, связанные с лубком.
С конца 1857-го, особенно в 1858 году, появляется огромное количество уличных листков — небольших «летучих» газет, выпускаемых любителями. Самое долгое они держались 2—3 номера. Продавались не в магазинах, а разносчиками, прямо на улицах. Вот некоторые из названий, сопровождающихся присловьями, прибаутками — весёлой игрой с читателем: «Пустозвон», карикатурные бредни: «Говорун» — продаётся везде без подписки; «Потеха» (Учёно-литературный листок); «Смех № 0. Потешный листок без подписчиков и сотрудников. Выходит случайно, под весёлую руку, разогнать тоску и скуку, и для чего другого, забавного, прочего и смешного...» Эти уличные листки пестрели рисунками, были полны городскими сплетнями, нападками друг на друга; в них складывался особый тип изложения материала — неофициальная «народная газета». Раскованность и установку на подлинный факт, происшествие, открытое разоблачение вместе с внешней формой литературного «балагурства» перенимает сатирическая журналистика 1860-х годов.
С 1859 года рупором нового «беспощадно-обличительного направления» сделалась «Искра» — «скорбная летопись смешных и тёмных сторон русской жизни». «Искра» в Петербурге играла как бы роль «Колокола», — вспоминал П.  Боборыкин.
Литературную часть «Искры» возглавлял В.С. Курочкин, основоположник публицистической поэзии, фельетонист, газетчик, пародист; художественную — Н.А. Степанов. В доискровский период он прославился шаржами, карикатурами, сценками.  (С середины 1840-х годов Степанов начал заниматься скульптурой и сделал 80 раскрашенных карикатурных статуэток — литераторов, художников, актёров, — пародийный «макет» современного искусства.) Работа в журнале меняет стиль степановской карикатуры — к большей простоте, сухости, лаконизму, злободневности.
«Искра» — совершенно новый тип сатирического журнала. Редакция образовала своего рода разночинный «литературный салон», контактирующий с большой аудиторией. Каждый номер «Искры» ожидался с нетерпением, её бурно обсуждали на обедах, в ресторанах — «Искра» была любимым «блюдом», находились даже «присяжные» толкователи её фельетонов и шифровальщики языка. Сатирический журнал вырабатывает и активную форму сотрудничества с читательской аудиторией: читатель становится одновременно корреспондентом. Этот новый род корреспондента Г.З. Елисеев, один из талантливых журналистов 1860-х годов, назвал «литературной богемой». «Богема по своим талантам и сведениям была разнообразна до бесконечности. Большая часть её, вероятно, не знала ничего или, может быть, разве немногим более 10 заповедей. Но этого было совершенно достаточно для её действий», — писал он в статье «О литературной богеме 60-х гг.». Широкие круги разночинцев доставляли материал из столиц и провинции.
Обычно содержание «Искры» состояло из «Хроники прогресса» — сатирического обозрения, статей, рассказов, сценок, стихотворений — и вызывающего особое беспокойство цензуры отдела «Нам пишут», прочно связанного с бесчисленными «богемными» корреспонденциями. Их сообщения подвергались специальной литературной обработке, зашифровывались тщательно.
Творческий коллектив «Искры» — П.И. Вейнберг, Н.А. Добролюбов, Д.Д. Минаев, И.Ф. Горбунов, А.М. Жемчужников, Н.В. Успенский, А.В. Дружинин — яркий эпизод полного единения работников пера и карандаша, максимального приближения художника к  литературе...
Карикатура, широко используемая в «Искре», вступает в прямой, тесный контакт с реальностью; её мгновенная реакция — «ироническое эхо», пародийная «версия» события. Каждый номер журнала, начинающий и завершающий год, выходил с новой  виньеткой, которая была эмблемой выпуска в течение всего времени. Эта книжная декорация — обычно небольшой рисунок или орнамент — один из наиболее действенных элементов в журнальной карикатуре 1860-х годов. Виньетка выполняет роль занавеса, открывающего и закрывающего текст-действие. Её роспись даёт как бы сжатую программу, сценарий. В заглавных виньетках обнаруживаются маски-герои журнальных рисунков, направляющие чтение. В виньетке, таким образом, заложен определённый стилистический ключ к художественному оформлению, к содержанию номера в целом.
В литературной мастерской «Искры» был выработан новый публицистический, заострённый пародийно-полемический язык, широко использующий богатства народного слова. В журнале впервые удачно соединились литературная форма и острый политический рисунок.
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