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Профессионализация социальной работы в России: 

вклад международных проектов, 1991-2007 (
Недавние изменения системы высшего образования России, вместе с ускоряющимся развитием системы социального обслуживания, ставят перед факультетами и кафедрами социальной работы совершенно новые задачи. Основные тенденции развития высшего образования в современной России находятся в русле целого комплекса преобразований, именуемых Болонским процессом. В ситуации реформ в лучшем положении, казалось бы, окажутся те кафедры вузов, которые принимали активное участие в международных проектах по образованию в области социальной работы. Однако, действительно ли международное сотрудничество оказало положительное влияние на развитие образования по социальной работе? Произошло ли  активное внедрение в учебный процесс современных методов и форм обучения и оценки результатов согласно международным стандартам и национальным приоритетам? Чтобы ответить на эти вопросы, мы провели ряд кейс стади отечественных образовательных программ по социальной работе. Среди наших информантов – заведующие кафедрами и ведущие профессора 14 российских вузов, которые принимали участие в международных проектах.

Варианты интернационализации

Понятие «интернационализация» может определяться по-разному – например, как особая инициатива или даже политика, возникающие в ответ на глобальные тренды в тех или иных странах, отдельных академических институциях или системах. Примеры интернационализации в этом смысле слова – это политика рекрутирования иностранных студентов, сотрудничества с академическими организациями или системами в других странах, учреждение филиалов за рубежом.
Ричард Эстес предлагает три варианта концепции образовательной программы по степени ее интернационализации или, скорее, по задачам использования международного и межкультурного контекстов. Избирательный подход   позволяет сосредоточиться на контексте одной страны с учетом мультикультурных особенностей ее населения. Специализированный подход предполагает более глубокое изучение международных контекстов неравенства, сравнительной социальной политики и международного социального развития в рамках возможной специализации и полевой практики в других странах. Интегрированный подход делает еще больший акцент на освоении международной социальной работы, при этом студенты с самого начала обучения ориентированы на профессиональную деятельность в агентствах международного социального развития, на выездную практику в других странах [1]. Лишь незначительная часть российских студентов, обучающихся социальной работе, могут рассчитывать на возможности практики и  стажировок за границей, а также планировать карьеру за рубежом. Как правило, такие возможности открываются именно благодаря проектам международного сотрудничества, студенческих обменов, волонтерских программ. Поэтому в России можно ожидать распространение селективного и в некоторых случаях – специализированного подхода к построению концепции образовательной программы по социальной работе. Ускорение процессов глобализации, реформа образовательной системы в соответствии с европейскими и международными стандартами, очевидно, повлекут за собой все большую интернационализацию учебных планов и профессиональной практики.

Трудности перевода: история международного сотрудничества 
по образованию в области социальной работы

В самом начале 1990-х годов российские университеты в буквальном смысле открывали для себя новую специальность – «Социальная работа». Это открытие предварялось большими подготовительными усилиями. Несколько энергичных разработчиков, инициаторов обновления социально-гуманитарного образования в конце 1980-х гг. (среди них были высококвалифицированные философы, психологи, историки) объединились в межвузовские творческие коллективы, прослушали лекции зарубежных специалистов, аккумулировали собственные разработки и попытались составить ядро знаний новой для России профессии. Некоторым удалось побывать за рубежом в крупных университетских центрах и разнообразных социальных службах, например, в 1992 году четыре российских преподавателя были приняты на факультет социальной работы Гетеборгского университета на годичную программу магистратуры. Тогда же было переведено и опубликовано несколько зарубежных учебных пособий  [2; 3]. 
В составленных тогда первых рабочих программах учебных курсов ощущался вклад первых встреч с зарубежными представителями профессии. Импортированная  в Россию концепция учебного плана являла собой в те годы гибрид отечественных и зарубежных идей о содержании профессиональной деятельности социального работника, причем с явным перевесом в пользу российских традиций высшего образования – как по форме, так и по содержанию образовательной программы.    
В середине 1990-х годов в образовании по социальной работе стала ощущаться тенденция централизации. Этому способствовало открытие в регионах филиалов Московского социального института, а вскоре университета (ныне Российского государственного социального университета), зачастую, невзирая на существование программ социальной работы в местных вузах. Учебный процесс стал контролироваться Учебно-методическим объединением вузов (УМО), базирующимся в РГСУ, котоырй позиционировал себя как головной вуз по социальной работе. В 1993 году УМО был принят первый Государственный стандарт высшего профессионального образования по социальной работе для бакалавриата, а в 1995 – для специальности.  

Наряду с этой тенденцией, региональные университеты наращивали свои собственные ресурсы, участвуя в производстве профессионального знания по социальной работе. Действовавшая тогда программа Института Открытое общество по развитию высшего образования в России, а позже еще и программа НФПК «Совершенствование образовании по социально-экономическим дисциплинам» позволили нескольким, в том числе, региональным вузам существенно продвинуться вперед в освоении новых социальных и гуманитарных дисциплин. В частности, на кафедре социологии и социальной работы Нижегородского университета было разработано более десятка новых курсов, подготовлены и изданы новые учебники. Региональные вузы включились в международные обмены, в т.ч. по программе TEMPUS/Tacis Европейского союза (СГТУ, Поморский ГУ, ВГПУ). 

В 1995 году был учрежден российско-британский университет с поствузовскими программами, коренным образом отличающимися по своей структуре и содержанию от всего, что происходило в системе высшего образования по данной специальности. Речь идет о Московской школе социальных и экономических наук (МВШСЭН), созданной профессором Манчестерского университета Теодором Шаниным и его единомышленниками. Во второй половине 1990-х гг. по инициативе международного коллектива преподавателей МВШСЭН при поддержке программы фонда Сороса было переведено на русский язык и опубликовано несколько учебных пособий и сборников статей [4; 5; 6]. К сожалению, ныне этот факультет в «шанинке» закрыт по причине рыночной ориентации нового руководства Московской Школы.

В 2000 г. был принят Госстандарт специальности второго поколения, в соответствии с которым обучение ведется до сих пор. Образовательная программа по-прежнему характеризуется дробностью и перенасыщенностью многочисленными предметами, а теоретическое обучение по своему объему превосходит практическое в семь раз. Характерно, что именно этот стандарт отказался от дисциплины «Социальная работа за рубежом». Информацию о зарубежном опыте социальной работы было предложено давать в рамках курса «История социальной работы». Некоторые вузы, включая Московский гуманитарный университет сохранили предмет в своей образовательной программе.
Организационный контекст интернационализации 
образования по социальной работе

Вопрос о степени интернационализации образования по социальной работе довольно сложный, поскольку его решение зависит не только от чьего-либо инициативного проекта и не столько от используемых аргументов, методов или целей. Процессы и результаты интернационализации, как указывает Ричард Эстес [1], находятся под влиянием аспектов организационной культуры кафедры или факультета, политики в рамках вуза, региона и национальной идеологии в целом, а также целого ряда институциальных барьеров, которые опосредуют развитие межкультурных и международных компонентов в образовательной программе, ее интеграцию в мировое образовательное пространство социальной работы.

Ресурсы кафедр и факультетов, накопленные за последние 15 лет с момента приема первого абитуриента на специальность «Социальная работа» в 1991 г., были, в том числе, сформированы благодаря международным проектам, однако, не стоит переоценивать их значимость. Из 130 вузов, открывших эту специальность, лишь девять участвовали в  крупных проектах TEMPUS/Tacis, бюджет которых мог достигать полумиллиона евро и мог оказать заметное влияние на развитие образовательной программы. По программам Фулбрайт, АЙРЕКС, АСПРЯЛ и Института международного образования фонда Форда прошли стажировки по направлению социальная работа не более сотни из трех с половиной тысяч российских преподавателей, работающих на соответствующих кафедрах и факультетах 
.  Очевидно, что количество грантополучателей, стипендий, проектов и участвовавших в них университетов не может быть единственным поводом для того, чтобы судить об уровне развития образования по социальной работе в целом и его интернационализации, в частности.  Поэтому важно учесть основные виды ресурсов, аккумулированных отечественными школами социальной работы за последние 15 лет, политику университетского управления, особенности эволюции учебных планов, мотивацию преподавателей и студентов.

Институциальный контекст проектной деятельности был связан с реструктуризацией университетского управления. В частности, в начале 1990-х годов в вузах были созданы специальные управления международного сотрудничества, которые, впрочем, не везде и не сразу функционировали конструктивно. Для одних случаев характерна низкая информационная активность международных отделов, ей сопутствуют волокита и бюрократизм чиновников, индифферентность вузовской администрации к попыткам кафедр завязать международное сотрудничество:  
а денег- то не принесли?.. А то, что у нас появляются спецкурсы, – для нас, например это важно, а у них отчет идет по денежкам (Интервью 8). 
Но в ряде случаев энергичное объединение ресурсов снизу и сверху способствует интенсификации международной деятельности, развитию конкретных образовательных программ и вуза в целом. Здесь понимают, что не только финансы и оргтехника, но и интеллектуальный обмен, академические инициативы необходимы для наращивания кредита доверия кафедре и вузу (СГТУ, ВГПУ). 

Обозначим кратко те ресурсы, которые за последние 15 лет были накоплены для действительного развития в этой области. Прежде всего, это мотивационные ресурсы. Предложение рабочих мест со стороны социальных служб постоянно имеется, их потребность в квалифицированных кадрах достаточно высока. Правда, низкая заработная плата в тех отраслях, где выпускники факультетов и кафедр социальной работы могут трудиться в соответствии с дипломом, создает проблему рассогласования занятости и образования.  
Что касается ресурсов другого типа – содержательных, информационных, – они довольно быстро улучшаются. По всем социально-гуманитарным дисциплинам накапливаются нормальные учебники – переводные и написанные отечественными авторами [7]. Улучшаются и организационные ресурсы: растет число высших учебных заведений, где можно получить образование по социальной работе: если в 1991 году их было всего четыре, то в 2006 – более 130, причем несколько из них – негосударственные.  В этих учебных заведениях по направлению и специальности «социальная работа» обучаются более 30000 студентов; с ними  работают свыше 3550 преподавателей.  
Социальный капитал российских вузов, участвовавших в международных проектах, заметно вырос. Важно, что международные проекты способствовали некоторому перераспределению ресурсов в поле российского высшего образования, поскольку фонды отдавали предпочтение альянсам, которые включали провинциальные вузы. Проекты способствовали диффузии власти, той силой,  которая оказала противодействие так называемому эффекту Матфея по формуле «имеющему да прибавится, у неимущего да отнимется».  
Именно в такой форме происходит распределение морального дохода и когнитивного богатства в академической среде. Заслуги вузов, участвовавших в международных проектов, достижения кафедр и отдельных преподавателей, позволили нарастить их культурный и социальный капитал и выступать более равноправными игроками на поле символической борьбы за власть номинаций, в том числе, в сфере социальной работы. Результаты накопления когнитивного капитала в региональных вузах воплощаются, в том числе, и в публикациях, которые, по большей части пока выходят малыми тиражами в провинциальных издательствах, однако, некоторые авторы набирают силу и признание, сумев выйти на книжный рынок академической литературы, получив престижные премии и награды. Впрочем, многие преподаватели социальной политики и социальной работы региональных вузов такие задачи себе не ставят или не могут пока их решить. 

Приобретенное на средства грантов в первой половине 1990-х гг. оборудование сыграло важнейшую роль в быстрой интеграции коллективов кафедр в международные сети, в расширении каналов информационного обмена, мобильности и профессионализации.  Учебные материалы используются с разным эффектом, в зависимости от таких факторов, как успехи преподавателей и студентов в овладении иностранными языками, личная инициатива администрации кафедры или факультета, личная инициатива, мотивация и интерес преподавателей. Степень востребованности в учебном процессе иноязычных материалов в целом невысока, гораздо с большим эффектом эти материалы используются в индивидуальной научной деятельности преподавателей, что в свою очередь влияет и на содержание читаемых курсов.  

Навыки проектной деятельности, полученные посредством международного сотрудничества, способствовали быстрому научному росту и привлечению дополнительных ресурсов, в том числе, российских и зарубежных фондов, поддерживающих исследования. Преподаватели стали использовать и разрабатывать новые методики оценивания успехов студентов, в частности, «методы коллективной оценки, это учит студентов оценивать своих коллег» (Интервью 5); оценивания полевой практики (Интервью 11).

Быстрый академический рост отдельных молодых лидеров, получивших не только западное образование, но поддержку и признание в России, – это, пожалуй, одно из ключевых условий интернационализации образования по социальной работе, развития учебных планов в направлении современных тенденций теории и практики этой профессии.

В условиях крайне ограниченного бюджета, которым располагали российские вузы в 1990-е – первой половине 2000-х гг., международные проекты позволили отчасти поддержать академическую мобильность, шансы которой существенно снизились в постсоветский период. К сожалению, не во всех проектах была предусмотрена внутрироссийская мобильность, которая столь необходима для развития профессионального образования в национальном контексте. 

В ряде случаев международные проекты инициировали создание новых структур (центров, подзразделений) в рамках университетов или совместно с внешними институциальными акторами. Такие результаты, как правило, несут важный политический эффект, стимулируя новые направления академической активности и позволяя оказывать поддержку тем практикам, которые было бы трудно реализовать в существующих организационных рамках. Новые подразделения стимулировали новые интересные начинания в области исследований и образования по социальной работе, социальной политике, социологии, гендера, творческих технологий (ВГПУ, СГТУ, СПбГУ).  В частности, созданный в Волгоградском педагогическом университете в рамках проекта TEMPUS/Tacis Центр художественно-творческих технологий позволяет реализовать уникальный подход к подготовке специалистов социальной работы. Открытый в рамках сходных проектов Центр социальной политики и гендерных исследований (Саратов) способствует тому, что студенты и аспиранты овладевают исследовательскими навыками, организует исследовательскую практику студентов, выпускает Журнал исследований социальной политики, сборники и учебные пособия.

Изменения учебного плана  
Разрабатывая крупный международный проект, руководители образовательных программ по социальной работе практически во всех случаях планировали некоторые изменения учебного плана.  Такие следствия реализации международных проектов в большинстве вузов хотя и не очень существенны, но они есть и свидетельствуют об определенном пересмотре образовательной программы кафедрой и приобретении новой квалификации преподавателями. Так, в Ставропольском госуниверситете в результате сотрудничества с коллегами из Канады удалось открыть специализации по социальной работе с инвалидами и социальной работе в сфере психического здоровья. 
В большей степени трансформации касаются содержания дисциплин, методов преподавания, оценки и организации практики, разработки новых учебных пособий, поскольку «Главный фактор, структурирующий учебный план – Госстандарт, тем более что в мае у нас в университете аттестация» (Интервью 17) 
. Отношение руководства УМО к трансформации учебных планов прохладное: «Мы проводим сравнительный анализ служб в разных курсах, специальные новые курсы нам не нужны. Материалы, наработки, конечно, используются. Содержание [международный аспект] представлено внутри разных курсов» (Интервью 3). Госстандарт выдержал уже несколько поколений своей редакции, и многие региональные эксперты из числа проинтервьюированных нами склонны считать его чрезмерно жестким и даже догматическим документом, затрудняющим развитие профессионального образования. Государственный стандарт высшего профессионального образования по социальной работе характеризуется избыточностью теоретических дисциплин, фрагментарностью концепции и ее содержательной несовместимостью с мировым опытом подготовки кадров для этой профессии. 

Представление о выпускнике программы социальной работы в случае  такого фрагментарного учебного плана, перенасыщенного теоретическими дисциплинами с фантастическими названиями, становится еще менее внятным, если представить, как организована его подготовка в реальности. Речь идет о междисциплинарной и межкафедральной, межфакультетской  разобщенности в реализации образовательной программы. Нередко дисциплины читаются разными кафедрами и даже разными факультетами, порой конкурирующими между собой за нагрузку, что затрудняет совместные слаженные усилия в международных проектах.

Новые курсы, которые появлялись в учебных планах в результате международных проектов, отражают современные перспективы профессионализации социальной работы, фокусируясь на аспектах независимой жизни инвалидов, гендерном неравенстве, чрезвычайных ситуациях, ресурсах местного сообщества, партисипаторных подходах, творческих методах. Функционировавшие ранее курсы существенно модернизированы, преподаватели стремятся добавлять иллюстрации из зарубежного опыта, сопоставлять методы социальной работы и подходы к пониманию социальных проблем.   В программах таких вузов все заметнее акцент на сравнительном анализе социальной политики, законодательства, систем помощи и поддержки. 

По большинству новых и обновленных курсов на кафедрах были разработаны и изданы учебные пособия, комплекты методических разработок,  электронные учебники. Публикации, выполненные в результате проектов, включая учебные пособия, монографии, журналы, методические разработки, – это наиболее важный результат, по мнению участников, на который, к сожалению, выделяется недостаточно средств. Например, в проектах программы TEMPUS/Tacis на публикации отводится в среднем около 5% средств от общего бюджета проекта (данные проекта T_Jep 10808-99). Львиная доля средств идет на статью «мобильность».

Образование для практики?

Одна из важнейших проблем российского образования в области социальной работы – несовершенство программ практического обучения. Соотношение числа часов на практику и теоретическое обучение в Государственном стандарте составляет приблизительно один к семи. В большинстве случаев, когда в проекте ставилась задача изменить это положение вещей, исполнителям удавалось в некоторой степени манипулировать возможностями учебных планов, чтобы расширить практико-ориентированное обучение. Эти особенности подвергались обсуждению на встречах международных партнеров, нередко становясь объектом критики и трансформаций (Интервью 8).
В отличие от большинства вузов, участвовавших в международных проектах, в Волгоградском педуниверситете 
достаточно серьезно меняли план. Компонент, который называется региональным, мы использовали. В блок общепрофессиональной подготовки мы внесли 12 практикумов разной  направленности,  это было  одной из задач нашего проекта. Мы попытались и  сохранить  все требования  к стандарту,  и практико-ориентированный подход представить (Интервью 1). 
Важнейший структурный эффект международных проектов по образованию в области социальной работы, проявивший себя в ряде регионов, связан с развитием сотрудничества между университетами и социальными службами, местной властью. В частности, об этом говорили эксперты, участвующие в проектах TEMPUS/Tacis, а также проектах, фокусирующихся на развитии практики социального обслуживания, но подразумевающие образовательную компоненту (например, Tacis и SIDA). Некоторым кафедрам в ходе проектов удалось самым серьезным образом повлиять на социальную политику и способы решения социальных проблем в регионе (Интервью 8).    

Что касается общего вклада международного сотрудничества в профессионализацию подготовки социальных работников, то скептики склонны считать эффекты от проектов точечными, фрагментарными, несистемными (Интервью 3, 17), а оптимисты уверены в более существенных успехах (Интервью 1, 16). Те лидеры отечественных образовательных программ по социальной работе, которые получили систематическое образование или регулярно проходили длительные стажировки за рубежом, обладают не только профессиональными знаниями, но и авторитетом, их карьерный рост, как правило, оказывает системное положительное влияние на развитие образовательной программы и коллектива в целом.  

Испытания международными проектами

Лидеры и участники международных образовательных проектов прошли многоаспектные и сложные испытания, обусловленные контекстом того кризиса, которое переживало российское высшее образование в 1990-е годы, культурным шоком от столкновения с другой, контрастной академической культурой (а для многих – с заграницей вообще) и пионерским характером образования в области социальной работы в России. 

Академическая мобильность приводила не только к развитию квалификации специалистов, но и к утечке мозгов, а порой после стажировок сотрудников ничего существенным образом не менялось в их видении предмета или манере преподавать. Преподаватели, участвовавшие в международных проектах, становятся проводниками изменений при условии их собственной готовности, а также готовности их окружения. Под влиянием участия в международных проектах меняется методика преподавания, ведь преподаватели обучаются подобно студентам,  перенимая и содержание, и методы преподавания. Но некоторых вузовских преподавателей, независимо от их пола, возраста и специальности – «молодые по возрасту, но старопреподающие», характеризует консерватизм, слабое знание иностранных языков, отсутствие мотивации к изменению без приказа сверху, - все эти качества препятствуют открытому международному взаимопониманию и более эффективному использованию ресурсов, предоставляемых международными проектами, нежели сведение их к функции «научного туризма».  

К сожалению, существует языковой барьер, затрудняющий знакомство российских студентов с зарубежным опытом социальной работы. Преподавание иностранных языков в большинстве российских школ ограничено сеткой часов и не всегда достаточной квалификацией педагогов. В ситуации дефицита языковой среды вчерашние школьники, а ныне студенты высших учебных заведений чрезвычайно редко демонстрируют способности к чтению зарубежной литературы или пониманию иностранной речи. В связи с этим, накопленные в процессе реализации проектов материалы нередко остаются невостребованными со стороны студентов и не включаются в методические рекомендации по курсам.  
Географический фактор в совокупности с социально-экономическим неравенством регионов играет свою важную роль в воспроизводстве социального неравенства российских вузов. При планировании международной партнерской сети зарубежные координаторы и участники проекта обязательно столкнутся с тем, что стоимость авиаперелета из Европы в Москву равна стоимости перелета из Москвы в Екатеринбург, а чтобы долететь из Москвы до Томска или Новосибирска, нужно столько же денег, сколько стоит авиабилет из Вашингтона до Москвы. Вузы северо-западного региона России аккумулируют на себя усилия скандинавских и европейских донорских агентств, а сибирские вузы испытывают дефицит международных партнерств и средств академической мобильности. 
Со временем рефлексивный, критический взгляд на зарубежный опыт пришел на смену идеализации и культурному шоку первых этапов международного сотрудничества. Не всегда квалификация западных партнеров вдохновляла и радовала российских преподавателей (Интервью 11). Дефекты логистики международных проектов могут свести на нет финансовые инвестиции, в частности, в оборудование, не подлежащее ремонту в регионах России, на чрезмерную по объему, но не всегда полезную мобильность, тогда как публикации как вид проектной деятельности  недооцениваются при планировании приоритетов бюджетной политики.  
Заключение

Процессы и результаты интернационализации новой для России специальности находятся под влиянием аспектов организационной культуры кафедры или факультета, политики в рамках вуза, региона и национальной идеологии в целом, а также целого ряда институциальных барьеров, которые опосредуют развитие межкультурных и международных компонентов в образовательной программе, ее интеграцию в мировое образовательное пространство социальной работы. Эффективность международных программ обменов широко варьируется от примеров бюрократических ограничений и даже коррупции до успешной поддержки инициатив отдельных ученых и кафедр, открытия подразделений, совершенствования программ и публикации новых учебных пособий. Что касается общего вклада международного сотрудничества в профессионализацию подготовки социальных работников, то скептики склонны считать эффекты от проектов фрагментарными и несистемными, а оптимисты уверены в более существенных успехах. А те руководители отечественных образовательных программ по социальной работе, которые получили систематическое образование или регулярно проходили длительные стажировки за рубежом, обладают не только профессиональными знаниями, но и авторитетом, их карьерный рост оказывает системное положительное влияние на развитие образовательной программы и коллектива в целом.  

Многообразие подходов к формулированию приоритетов в области образования по социальной работе в начале и середине 1990-х сменилось в конце 1990-х повышением централизации и усилением влияния отдельных центральных университетов, конструированием собственной национальной истории социальной работы, увеличением выпуска местных учебников, в которых западноевропейский опыт не учитывался, сокращением переводов европейских монографий и учебников по социальной работе. Первоначальная идеализация зарубежных контекстов и представителей социальной работы постепенно сменялась более взвешенным взглядом, иногда этим процессам сопутствовали конфликты и отступления. Одновременно шло снижение интереса западных доноров к России, связанное с их переориентацией на другие регионы мира ввиду роста нашей экономики, а также с определенным разочарованием в способности международных программ катализировать изменения, в  частности, в системе высшего образования. 
Препятствия, барьеры, которые приходилось преодолевать лидерам образовательных программ по социальной работе, опосредованы организационными, информационными и человеческими факторами. Не все из задуманного удавалось осуществить, но практические решения проблем, найденные коллективами и людьми, которые прошли через испытания, становились их ноу-хау, тем капиталом, на основе которого они строили свои дальнейшие жизненные планы, карьеру, вовлекая в орбиту своих инициатив другие команды, собирая вокруг себя единомышленников. Усвоение международного опыта, с его непременной адаптацией к российской ситуации медленно, но дает результаты.
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� Допущение, основанное на анализе вебсайтов и электронной коммуникации с сотрудниками программ. Так, по данным представителя московского офиса программы Фулбрайт, в течение 2004-06 гг. по программе «социальная работа» было отправлено на стажировку в США пять человек, а по программе «социология» 20 человек. Программа института международного образования фонда Форда, начавшая свою деятельность в России с 2000 года, за годы работы отобрала для поствузовской подготовки 12 участников по направлению «социальная работа» и 8 по направлению «социология».


� В учебном плане специальности на пять лет обучения примерно 60 дисциплин. Ныне действующим Госстандартом на теоретическое обучение отводится 9720 часов, причем кафедры могут по усмотрению Ученого совета вуза вводить собственные оригинальные курсы в рамках 23%, или 2270 часов





